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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΩΝ ΝΕΟΤΕΡΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ
για ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ή/και ΠΑΡΟΧΗ ΑΙΓΙΔΑΣ μέσω του
ΜΗΤΡΩΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ

Α) ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΣΤΟ ΜΗΤΡΩΟ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ
· Οι ενδιαφερόμενοι φορείς προκειμένου να υποβάλουν την Πρότασή τους, πρέπει να είναι εγγεγραμμένοι στο Μητρώο Πολιτιστικών Φορέων, ακολουθώντας τα βήματα που θα βρουν εδώ.
· Οι μη εγγεγραμμένοι φορείς προκειμένου να εγγραφούν, θα πρέπει να έχουν ολοκληρώσει τη διαδικασία έως την ημερομηνία που ορίζεται στην Πρόσκληση ενδιαφέροντός τους. Ως ημερομηνία εγγραφής στο Μητρώο Πολιτιστικών Φορέων θεωρείται αποκλειστικά η ημερομηνία αποστολής της υπεύθυνης δήλωσης εγγραφής στο e-mail: dpde@culture.gr, και όχι η ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της Ταυτότητας του Φορέα.
Για οποιοδήποτε πρόβλημα αντιμετωπίσουν οι φορείς σχετικά με την εγγραφή, πρέπει να αποστείλουν e-mail: στο dpde@culture.gr  ή να απευθυνθούν στα τηλέφωνα της Διεύθυνσης Πολιτιστικών Δράσεων και Εποπτείας (210 8201957, -956, -766, -962, -782, -772, -787, -781, -925, -712, -704, -718)
· Οι φορείς θα πρέπει να διαβάσουν προσεκτικά τις οδηγίες καταχώρισης δράσεων και υποβολής της Πρότασης που θα βρουν στον Οδηγό Μητρώου Πολιτιστικών Φορέων καθώς και τις Συχνές Ερωτήσεις.
· Οι ήδη εγγεγραμμένοι φορείς στο Μητρώο θα πρέπει να έχουν επικαιροποιήσει τα στοιχεία της Ταυτότητας του φορέα ώστε αυτά να είναι ορθά και πλήρη κατά τον χρόνο κατάθεσης της Πρότασης. 

Β) ΥΠΟΒΟΛΗ ΑΙΤΗΜΑΤΟΣ
Ένας Φορέας αποκτά πρόσβαση στη φόρμα του αιτήματος επιχορήγησης (https://portal.culture.gov.gr/login/) όταν εγγραφεί στο Μητρώο Πολιτιστικών Φορέων ακολουθώντας τα βήματα που θα βρει εδώ και υποβάλει:
α) Ετήσιους καλλιτεχνικούς απολογισμούς (από το 2022 έως και 2024). Οι αιτούμενοι καλλιτεχνικοί απολογισμοί αφορούν τους φορείς που ιδρύθηκαν πριν το 2024. Οι νεοϊδρυθέντες φορείς (2024) δεν έχουν την υποχρέωση αυτή για τις παρούσες Προσκλήσεις εκτός εάν έλαβαν επιχορήγηση από το ΥΠ.ΠΟ. εντός του έτους. 
β) Ετήσιους οικονομικούς απολογισμούς των ετών 2022 και 2023. Οι αιτούμενοι οικονομικοί απολογισμοί αφορούν τους φορείς που ιδρύθηκαν πριν το 2024. Οι νεοϊδρυθέντες φορείς (2024) δεν έχουν την υποχρέωση αυτή για τις παρούσες Προσκλήσεις εκτός εάν έλαβαν επιχορήγηση από το ΥΠ.ΠΟ. εντός του έτους. Οι Φορείς που θα λάβουν ενημέρωση ότι έχουν αξιολογηθεί θετικά, αναλαμβάνουν την υποχρέωση να υποβάλουν και οικονομικό απολογισμό του 2024. 
γ) Επιχειρησιακό σχέδιο του 2025 και
δ) Καλλιτεχνικό και οικονομικό απολογισμό, ξεχωριστά, για κάθε δράση για την οποία επιχορηγήθηκαν τα τρία τελευταία έτη από δημόσιο φορέα (συμπεριλαμβανομένων και των δράσεων που επιχορηγήθηκαν από το ΥΠ.ΠΟ.), συμπληρώνοντας τη φόρμα που θα βρουν, στην κατηγορία Υποβολής Δράσης και ακολουθώντας τις σχετικές οδηγίες που θα βρουν στον Οδηγό Μητρώου Πολιτιστικών Φορέων
Όλα τα ως άνω αρχεία θα πρέπει να φέρουν σφραγίδα και υπογραφή του νόμιμου εκπροσώπου του φορέα ή ψηφιακή βεβαίωση εγγράφου μέσω gov.gr διαφορετικά θα αποκλείονται από τη διαδικασία. Σχετικά υποδείγματα των ανωτέρω εγγράφων βρίσκονται διαθέσιμα εδώ και εδώ.
Οι ενδιαφερόμενοι φορείς θα πρέπει να υποβάλουν την πρότασή τους ηλεκτρονικά από τις 02/01/2025 έως 15/02/2025. Για οποιοδήποτε πρόβλημα αντιμετωπίσουν σχετικά με την ηλεκτρονική υποβολή της πρότασης για επιχορήγηση, θα πρέπει να αποστείλουν e-mail στο dpde@culture.gr ή να απευθυνθούν στα τηλέφωνα της Διεύθυνσης Πολιτιστικών Δράσεων και Εποπτείας (210 8201957, -956, -766, -962, -782, -704, -772, -787, -781, -925,-712, -718)
Κάθε φορέας έχει τη δυνατότητα υποβολής μίας (1) πρότασης στο σύνολο των προσκλήσεων των προγραμμάτων: α) Δημιουργική Ελλάδα – Επιχορηγήσεις Σύγχρονου Πολιτισμού 2025 και β) Νεότερη Πολιτιστική Κληρονομιά. Εξαιρείται το Πρόγραμμα “Όλη η Ελλάδα ένας Πολιτισμός”.
Οι φορείς που συμμετείχαν στις προσκλήσεις του Μητρώου Πολιτιστικών Φορέων και έλαβαν θετική αξιολόγηση και τα τρία τελευταία έτη (2022 και 2023 και 2024) δεν θα έχουν δικαίωμα συμμετοχής στις προσκλήσεις του 2025. Διευκρινίζεται ότι οι φορείς που αξιολογήθηκαν θετικά για τα έτη 2022 και 2023, ή για τα έτη 2023 και 2024, ή για τα έτη 2022 και 2024, θα έχουν δικαίωμα συμμετοχής. Εξαίρεση στον εν λόγω περιορισμό θεσπίζεται για τα Αναγνωρισμένα Μουσεία και για τα Μουσεία που έχουν ενταχθεί στη θεσμοθετημένη από το ΥΠ.ΠΟ. διαδικασία Αναγνώρισης (υποβολή και θετική κρίση αιτήματος Προελέγχου)

Πρόσθετες προϋποθέσεις
Ο αιτούμενος φορέας θα πρέπει να έχει ολοκληρώσει τη σύστασή του μέχρι τις 30/11/2024.
Στις 16.4.2022 ετέθη σε ισχύ το Κεφάλαιο Α’ του Ν. 4873/2021 (Α’ 248) «Προστασία του εθελοντισμού, ενίσχυση της δράσης της Κοινωνίας των Πολιτών, φορολογικά κίνητρα για την ενίσχυση της κοινωφελούς δράσης των Ο.Κοι.Π. και λοιπές διατάξεις».

Για λόγους διαφάνειας της διαδικασίας:
α) Δυνατότητα εγγραφής στο Μητρώο Πολιτιστικών Φορέων του Υπουργείου Πολιτισμού έχουν όλοι οι φορείς έως και τις 31/01/2025. Η δυνατότητα εγγραφής στο Μητρώο παρέχεται στους ενδιαφερόμενους και πάλι, μετά την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης.
β) Με τη λήξη της προθεσμίας υποβολής των Προτάσεων για επιχορήγηση και έως ότου ανακοινωθούν στο Μητρώο τα αποτελέσματα των επιχορηγήσεων, δεν θα γίνεται δεκτό κανένα αίτημα για αντικατάσταση στα επισυναπτόμενα αρχεία των υποβληθέντων αιτημάτων επιχορήγησης στο Μητρώο Πολιτιστικών Φορέων.

Γ) ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΦΟΡΕΩΝ
1. Η αξιολόγηση των αιτημάτων και η σχετική γνωμοδότηση θα γίνει από πενταμελή Ομάδα Εργασίας, η οποία θα συγκροτηθεί με απόφαση της Υπουργού Πολιτισμού. Στην Ομάδα Εργασίας θα συμμετέχουν τέσσερα πρόσωπα εγνωσμένου κύρους με γνώση των ειδικών ζητημάτων της νεότερης πολιτιστικής κληρονομιάς καθώς και η Προϊσταμένη της Διεύθυνσης Νεότερης Πολιτιστικής Κληρονομιάς του ΥΠ.ΠΟ.
2. Η Ομάδα εργασίας θα εξετάσει μόνο προτάσεις οι οποίες:
α) έχουν υποβληθεί στην ελληνική γλώσσα και εμπρόθεσμα στο Μητρώο Πολιτιστικών Φορέων. Προτάσεις που δεν υποβλήθηκαν οριστικά και βρίσκονται σε κατάσταση προσωρινής αποθήκευσης κατά τη λήξη της προθεσμίας, δεν θα εξεταστούν
β) έχουν υποβληθεί από φορείς οι οποίοι δεν έχουν επιχορηγηθεί διαδοχικά τα έτη 2022 και 2023 και 2024, στο πλαίσιο των Προσκλήσεων του Μητρώου Πολιτιστικών Φορέων. Εξαίρεση στον εν λόγω περιορισμό θεσπίζεται για τα Αναγνωρισμένα Μουσεία και για τα Μουσεία που έχουν ενταχθεί στη θεσμοθετημένη από το ΥΠ.ΠΟ. διαδικασία Αναγνώρισης (υποβολή και θετική κρίση αιτήματος Προελέγχου), 
γ) έχουν υποβληθεί από φορείς που έχουν καταθέσει απολογιστικά στοιχεία υλοποίησης του φυσικού αντικειμένου δράσεών τους, για τις οποίες έχουν επιχορηγηθεί στο πλαίσιο του Προγράμματος «Νεότερη Πολιτιστική Κληρονομιά» κατά το παρελθόν,
δ) δεν έχουν εξετασθεί κατά το παρελθόν (είτε έχουν αξιολογηθεί θετικά και έχουν λάβει επιχορήγηση, είτε έχουν αξιολογηθεί αρνητικά και έχουν απορριφθεί) στο πλαίσιο του Προγράμματος «Νεότερη Πολιτιστική Κληρονομιά» κατά το παρελθόν.
3. Οι φορείς θα ενημερωθούν για το αποτέλεσμα της αξιολόγησης της Πρότασής τους, μέσω της Πύλης Πολιτιστικών Φορέων (στη σελίδα της Πρόστασής τους).
4. Οι φορείς που θα λάβουν θετική αξιολόγηση της Πρότασής τους, θα ενημερωθούν με μήνυμα ηλεκτρονικής αλληλογραφίες για τις απαιτούμενες από μέρους τους επόμενες ενέργειες.

Δ) ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΦΟΡΕΩΝ - ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ
· Οι φορείς που θα συμμετάσχουν στη διαδικασία, θα ενημερώνονται σε κάθε στάδιο μέσω του Μητρώου Πολιτιστικών Φορέων. 
· Οι φορείς των οποίων οι Προτάσεις θα αξιολογηθούν θετικά, θα ενημερωθούν για τα επόμενα στάδια της διαδικασίας (εγκριθέν ποσό επιχορήγησης, υποβολή δικαιολογητικών κ.ά.) μετά τη γνωστοποίηση των αποτελεσμάτων. 
· Οι φορείς που θα επιχορηγηθούν, οφείλουν να υλοποιήσουν την Πρότασή τους όσο το δυνατόν πιο πιστά. 
· Οι φορείς οφείλουν να αναγράφουν σε όλο το υλικό προώθησης και επικοινωνίας της πρότασής τους ότι «Η δράση εκτελείται με την παροχή αιγίδας και οικονομικής επιχορήγησης του Υπουργείου Πολιτισμού», σύμφωνα με τις υποδείξεις της αρμόδιας υπηρεσίας του. Η παραπάνω σήμανση πρέπει να συνοδεύεται και από το λογότυπο, το οποίο θα τους αποσταλεί.
· Οι φορείς που επιλέγονται να επιχορηγηθούν για την πραγματοποίηση συγκεκριμένης δράσης, θα λάβουν το εγκεκριμένο ποσό της επιχορήγησης με κατάθεση στον λογαριασμό τους, προκειμένου να καλυφθούν οι σχετικές δαπάνες.  
· ΠΡΟΣΟΧΗ: Δεν δύναται να επιχορηγηθεί φορέας, στον οποίο τυχόν συμψηφισμός του ποσού της επιχορήγησης προκειμένου να αποπληρωθούν τυχόν οφειλές του προς Δημόσιο ή Ασφαλιστικά Ταμεία, επαπειλεί την πραγματοποίηση της επιχορηγούμενης δράσης. Παρέκκλιση δύναται να υπάρχει μόνο στην περίπτωση που ο αποκλεισμός ενός φορέα από την επιχορήγηση κρίνεται σαφώς δυσανάλογος, δηλαδή όταν μόνο μικρά ποσά φόρων ή εισφορών κοινωνικής ασφάλισης δεν έχουν καταβληθεί (μικρότερα του 20% του ύψους της επιχορήγησης). Ως εκ τούτου είναι απαραίτητο οι φορείς να μην έχουν οφειλές προς το Δημόσιο και τον ΕΦΚΑ, δηλαδή, να είναι ενήμεροι φορολογικά και ασφαλιστικά για είσπραξη χρημάτων από Φορείς της Κεντρικής Διοίκησης. 

Ε) ΑΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
Οι φορείς που θα λάβουν επιχορήγηση και αιγίδα υποχρεούνται μετά την ολοκλήρωση της δράσης τους να καταθέσουν: α) στο Μητρώο Πολιτιστικών Φορέων (κατηγορία: Δράσεις) τα ζητούμενα στοιχεία και β) στη Διεύθυνση Νεότερης Πολιτιστικής Κληρονομιάς απολογιστικά στοιχεία υλοποίησης του φυσικού αντικειμένου της δράσης τους, τα οποία θα θεωρηθούν προαπαιτούμενο για οποιοδήποτε μελλοντικό αίτημα. Τα απολογιστικά στοιχεία για την υλοποίησης του φυσικού αντικειμένου της δράσης, μπορεί να περιλαμβάνουν υλικό όπως:
· Στοιχεία κοινού (π.χ. επισκεψιμότητα, αριθμός χρηστών, αριμός επισκεπτών κλπ).
· Αντίγραφα τιμολογίων και λοιπών  παραστατικών πληρωμών.
· Πληροφορίες και υλικό που σχετίζεται με την υλοποίηση της δράσης (π.χ. εκδόσεις, φυλλάδια, αφίσες, δημοσιεύματα σε έντυπα και ψηφιακά ΜΜΕ).
· Πληροφορίες και υλικό που σχετίζεται με τα επιδραστικά της αποτελέσματα.
· Βίντεο της πολιτιστικής δράσης διάρκειας από 2,5 έως 5 λεπτών (HD video μορφής .MP4 και έως 5 mb).
· 3 έως 5 φωτογραφίες από τη δράση (μέχρι 1500 pixels width).
Οι επιχορηγούμενοι οφείλουν να είναι συνεπείς ως προς τις οικονομικές και ασφαλιστικές υποχρεώσεις τους σε τρίτους και να υλοποιήσουν τις προτάσεις τους όσο το δυνατόν πιο πιστά. Η αθέτηση οικονομικών και συμβατικών υποχρεώσεων και η μη τήρηση του προγράμματος δραστηριότητας συνεπάγεται αναθεώρηση, επανακαθορισμό ή και ακύρωση της επιχορήγησης.
Ειδικά αιτιολογημένες αλλαγές ή/και παρατάσεις στην πρόταση, βάσει της οποίας εγκρίθηκε η επιχορήγηση και εντός του συγκεκριμένου οικονομικού της πλαισίου, μπορεί να υποβληθούν, προκειμένου να λάβουν τη σύμφωνη γνώμη της Επιτροπής και της αρμόδιας υπηρεσίας του ΥΠ.ΠΟ.
