Κυρία Υπουργέ, 

Φίλες και φίλοι,

Ανταποκριθήκαμε στην πρωτοβουλία της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού κ. Λίνας Μενδώνη να ενεργοποιήσει, το δύσκολο αυτό καλοκαίρι, τους αρχαιολογικούς χώρους ολόκληρης της χώρας. Παρά τις πρωτόγνωρες συνθήκες που βιώνουμε όλοι, μας ενώνει το ίδιο πάθος για να κρατηθεί ο σύγχρονος πολιτισμός ζωντανός. Προτείνουμε λοιπόν έναν κύκλο εκδηλώσεων που αναδεικνύει το πολυεπίπεδο καλλιτεχνικό στίγμα της ΕΛΣ, το οποίο διευρύνεται με τη συνεργασία σημαντικών καλλιτεχνών εκτός του Οργανισμού μας.  

Με την ελπίδα να ανταποκριθούμε και στις υψηλές προδιαγραφές που η Υπουργός έθεσε από την πρώτη στιγμή που ανέλαβε τα καθήκοντά της, προτείνουμε είκοσι διαφορετικά προγράμματα, οργανωμένα σε 6 κύκλους.

Η έναρξη θα γίνει με το ρεσιτάλ της κορυφαίας μεσοφώνου Ανίτας Ρατσβελισβίλι στη Ρωμαϊκή Αγορά της Αθήνας με τη συνοδεία της Ορχήστρας της ΕΛΣ, όπως ανέφερε προηγουμένως η Υπουργός. Συνεχίζουμε με ένα αφιέρωμα στον μεγάλο μας συνθέτη, Μίκη Θεοδωράκη με 4 ρεσιτάλ σε 12 αρχαιολογικούς χώρους. Συμμετέχουν οι Ρίτα Αντωνοπούλου, Θοδωρής Βουτσικάκης, Ζαχαρίας Καρούνης και Μπέττυ Χαρλαύτη με τη συνοδεία του Γιάννη Μπελώνη στο πιάνο. Στις 29 Ιουλίου θα γιορτάσουμε τα γενέθλιά του με μία ακόμη συναυλία που θα πραγματοποιηθεί στο Θησείο. 

Θα ακολουθήσει αφιέρωμα στον «πατέρα» της ελληνικής οπερέτας, Θεόφραστο Σακελλαρίδη που φέτος συμπληρώνονται 70 χρόνια από το θάνατό του, παρουσιάζοντας τις οπερέτες Θέλω να δω τον Πάπα και Χαλιμά.
Η παραδοσιακή μουσική έχει γνωρίσει τα τελευταία χρόνια τεράστια άνθηση, μέσα από την ευφάνταστη, γεμάτη γνώση και αγάπη προσέγγιση νέων καλλιτεχνών και ομάδων που δίνουν στο υλικό της παράδοσης μια νέα ζωή. Τέσσερα συγκροτήματα θα παρουσιάσουν τα αποτελέσματα της έρευνας και της σκληρής δουλειάς τους:

Η καταξιωμένη ορχήστρα Εστουδιαντίνα Νέας Ιωνίας Βόλου, υπό την καλλιτεχνική διεύθυνση του Ανδρέα Κατσιγιάννη.

Το γυναικείο φωνητικό σύνολο chórεs που δημιούργησε και διευθύνει η Μαρίνα Σάττι. 

Το συγκρότημα Encardia που μας ξεναγεί στην πλούσια παράδοση των ελληνόφωνων της Κάτω Ιταλίας.  

Το μουσικό σύνολο αρχαίας ελληνικής μουσικής  Χρυσέα Φόρμιγξ του συνθέτη και μελετητή Νίκου Ξανθούλη. 

Θα ακολουθήσει ρεσιτάλ, του κορυφαίου Έλληνα βαρύτονου της ΕΛΣ, Δημήτρη Πλατανιά που θα πραγματοποιηθεί στην ιδιαίτερη πατρίδα του, την Καλαμάτα. 

Επίσης, σπουδαίοι πρωταγωνιστές της ΕΛΣ θα εμφανιστούν σε μια σειρά από γκαλά όπερας με αποσπάσματα από αρχαιόθεμα έργα του λυρικού ρεπερτορίου. Τις εκδηλώσεις θα εμπλουτίσουν επίσης η Χορωδία και η Παιδική Χορωδία της ΕΛΣ, στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής της αποστολής. 
Ο χορός θα δώσει το δικό του ξεχωριστό στίγμα στις καλοκαιρινές μας εκδηλώσεις, με τη συμμετοχή χορευτών του Μπαλέτου της ΕΛΣ αλλά και του καταξιωμένου Γιώργου Κοτσιφάκη, σε μια σειρά από χορευτικά σόλι που θα παρουσιαστούν σε εσωτερικούς χώρους Αρχαιολογικών Μουσείων. Επίσης, θα χορογραφήσουν οι Μαριάννα Καβαλλιεράτου, Ιωάννα Πορτόλου, Γιάννης Νικολαΐδης, Χρήστος Παπαδόπουλος, Κωσταντίνος Ρήγος και χορευτές του Μπαλέτου της ΕΛΣ. 

Η κορυφαία ερμηνεύτρια του θεάτρου Ρένη Πιττακή θα ερμηνεύσει το  Ημερολόγιο ενός αθέατου εγκλεισμού. Μια μαρτυρία κοινωνικής απομόνωσης του Γιώργου Βέλτσου. 

Τέλος, στον προαύλιο χώρο του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου και στο Πρώην Βασιλικό Κτήμα Τατοΐου θα προβάλουμε την ταινία Οι απάχηδες των Αθηνών, σε σκηνοθεσία του Δημήτρη Γαζιάδη, μία συνεργασία με την Ταινιοθήκη της Ελλάδος και με την υποστήριξη του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος που υπήρξε ο δωρητής της αποκατάστασης της ταινίας.

Φέτος το καλοκαίρι είναι δύσκολο.  Ο χώρος του πολιτισμού, που χτυπήθηκε και αυτός από τις συνέπειες της πανδημίας, αναζητά τον βηματισμό του και τρόπους να υποστηρίξει τους ανθρώπους του, που είναι αντιμέτωποι με μια συνθήκη χωρίς προηγούμενο. Όσο κι αν βρισκόμαστε σε αχαρτογράφητα νερά, υπάρχει η ανάγκη να ελπίσουμε στα καλύτερα που θα έρθουν, να τολμήσουμε να δούμε το μέλλον με αισιοδοξία, να ξεπεράσουμε τον φόβο, να ξανακερδίσουμε την εμπιστοσύνη των θεατών μας.

Σαν μία τέτοια θετική χειρονομία βλέπουμε την πρωτοβουλία της Υπουργού μας, στην οποία συντασσόμαστε με ενθουσιασμό. Τηρώντας τις αποστάσεις και τις υποδείξεις των αρμοδίων, επιστρέφουμε στη σχέση με το κοινό, τη μόνη ουσιαστική προϋπόθεση για τις τέχνες του ζωντανού θεάματος. 

Ίσως ήρθε ο καιρός να προσαρμόσουμε τη φιλοδοξία μας σε πιο απλά πράγματα, με πιο ουσιαστικές συναδελφικές σχέσεις, να βρούμε τρόπους να ταιριάξουμε τις διαφορετικότητές μας, να βρούμε τρόπους να συνεργαστούμε, να περάσουμε από το «εγώ» στο «εμείς».

Εδώ θα ήθελα να παρουσιάσω και άλλους 3 φορείς, που σε συνεργασία με την ΕΛΣ συνδράμουν στη διαμόρφωση του φετινού προγράμματος. 

Στο Ολυμπιείο, θυμίζοντας τον περίφημο πίνακα του Παναγιώτη Ζωγράφου, το Λύκειο των Ελληνίδων θα παρουσιάσει ζευγάρια χορευτών του, ενδεδυμένα με παραδοσιακές φορεσιές από όλη την Ελλάδα, που θα αναδείξουν τον ενδυματολογικό πλούτο της χώρας. Η εκδήλωση θα ολοκληρωθεί με την  παρουσίαση ζευγαρωτών και αντικριστών ελληνικών χορών με τη συνοδεία παραδοσιακών οργάνων.
Στο πλαίσιο του μεταξύ μας μνημονίου συνεργασίας, η ΕΛΣ ανέθεσε στο Θέατρο Τέχνης τη δημιουργία δύο δρώμενων με πηγή έμπνευσης την ελληνική μυθολογία. Το Ρεμπέτικο αρχαιολογικό συμπόσιο, βασισμένο στις υπέροχες ιστορίες του Τσιφόρου, σε σκηνοθεσία του Βασίλη Μαυρογεωργίου και Πλάθοντας τον Προμηθέα, ένα πρωτότυπο δρώμενο που ξεκινά από το γνωστό μύθο του Προμηθέα, σε σκηνοθεσία της Μαριάννας Κάλμπαρη.  
Τέλος, στο πλαίσιο της συνεργασίας μας με το Ίδρυμα Μιχάλης Κακογιάννης, αναθέσαμε 3 παραγωγές για 15 παραστάσεις, που εναρμονίζονται με τον αρχαιολογικό χώρο στον οποίο θα παρουσιαστούν. Ριχάρδος Β᾽ σε σκηνοθεσία της Μαρλέν Καμίνσκι, Βάκχες του Ευριπίδη σε σκηνοθεσία του Κωνσταντίνου Χατζή και Μαρμαρωμένες Τρωάδες σε σκηνοθεσία της Λουΐζας Κωστούλα, βασισμένες στην τραγωδία του Ευριπίδη Τρωάδες, σε μετάφραση Μιχάλη Κακογιάννη.

