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    Αθήνα, 1 Νοεμβρίου 2017


ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού, Λυδία Κονιόρδου δέχθηκε την Τετάρτη, 1η Νοεμβρίου, 2017 εκπροσώπους της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Εργαζομένων του ΥΠ.ΠΟ.Α., του Ταμείου Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων (ΤΑΠΑ), του Ταμείου Αλληλοβοήθειας των Υπαλλήλων του Υπουργείου Πολιτισμού (Τ.Α.ΥΠ.ΥΠ.ΠΟ.), του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων καθώς και εργαζομένους του Βρεφονηπιακού Σταθμού του Ταμείου Αλληλοβοήθειας.  

 

Οι ανωτέρω αιτήθηκαν ενώπιον της Υπουργού την τοποθέτηση Προέδρου στο ΤΑΠΑ, την άμεση χρηματοδότηση του Ταμείου Αλληλοβοήθειας  για να μην διακοπεί η μισθοδοσία των εργαζομένων και η λειτουργία του βρεφονηπιακού σταθμού. Επίσης επεσήμαναν ότι το προεδρείο του Ταμείου Αλληλοβοήθειας λήγει στις 24/11/2017.

 

Η Υπουργός Πολιτισμού ανέφερε ότι ο διορισμός Προέδρου στο ΤΑΠΑ θα ολοκληρωθεί τις επόμενες ημέρες. Στις κύριες προτεραιότητες του ΤΑΠΑ θα είναι ο εκσυγχρονισμός του και η κατάρτιση του Οργανισμού.

Αναφορικά με το Ταμείο Αλληλοβοήθειας, ειπώθηκε ότι  εξετάζεται η ένταξη του προσωπικού του και του βρεφονηπιακού σταθμού στο ΥΠ.ΠΟ.Α. Η χρηματοδότησή του, όπως έχει επανειλημμένα και δημόσια εκφραστεί, στηρίζεται στις πραγματικές ανάγκες λειτουργίας του για τις οποίες θα γίνεται ουσιαστικός έλεγχος, και όχι σε ποσοστιαία βάση, όπως συνέβαινε στο παρελθόν.

 

Το ΥΠ.ΠΟ.Α. αναμένει  το τελικό πόρισμα του ελέγχου που διενεργήθηκε. Τυχόν ευθύνες  θα αναζητηθούν άμεσα και εστίες διαφθοράς και διαπλοκής δεν θα επιτραπούν. 
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