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     Αθήνα, 1 Φεβρουαρίου 2018


ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

ΤΟ ΥΠΠΟΑ ΥΠΟΔΕΧΕΤΑΙ ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΕΤΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ 2018 ΜΕ ΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ «ΤΟ ΡΕΜΠΕΤΙΚΟ ΣΥΝΑΝΤΑ ΤΟ FLAMENCO ΚΑΙ ΤΑ FADOS»
 

Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού υποδέχεται το Ευρωπαϊκό Έτος Πολιτιστικής Κληρονομιάς 2018 με την μουσική εκδήλωση «To Ρεμπέτικο συναντά το Flamenco και τα Fados» που θα πραγματοποιηθεί, στην Αίθουσα Δημήτρης Μητρόπουλος του Μεγάρου Μουσικής Αθηνών, την Τετάρτη 7 Φεβρουαρίου 2018 και ώρα 19:00.

Η εκδήλωση τελεί υπό την Αιγίδα της Α.Ε. του Προέδρου της Δημοκρατίας  κυρίου Προκοπίου Παυλοπούλου.

Τρεις αστικές λαϊκές παραδόσεις που γεννήθηκαν και αναπτύχθηκαν στα λιμάνια της Μεσογείου συναντιούνται στη σκηνή, με αφορμή την ένταξη της παράδοσης του Ρεμπέτικου στον διεθνή  Κατάλογο της Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Ουνέσκο.

Πρόγραμμα Εκδήλωσης:
Πρώτο Μέρος
Fados

Τραγούδι: Ελένη Πέτα, Πιάνο: Θοδωρής Οικονόμου

Flamenco

Συγκρότημα Caja Secreta: Θωμάς Νάτσης (Κιθάρα), Λυδία Κοκόρια (Φλάουτο), Παύλος Σπυρόπουλος (Κοντραμπάσο), Γιώργος Ξανθόπουλος (Κρουστά), Νιόβη Μπένου (Χορός), Μελίνα Ατρείδου (Τραγούδι).

Διάλειμμα 

Δεύτερο Μέρος
Ρεμπέτικα

Συγκρότημα «Broke Konsort»: Σοφία Πάτση (Τραγούδι), Αντιγόνη Σεφερλή (Μπαρόκ Τσέλο),  Πάνος Μαράντος (Κοντραμπάσο), Πάνος Ηλιόπουλος (Τσέμπαλο, ενορχηστρώσεις).
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ


ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ  ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
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