(14. 10. 07) Aπόσπασμα δήλωσης του Υπουργού Πολιτισμού κ. Μιχάλη Λιάπη μετά το πέρας της επιτυχούς μεταφοράς λίθου της Ζωφόρου του Παρθενώνα, από το Παλιό στο Νέο Μουσείο της Ακρόπολης:
“…..[Eίναι] ένα Μουσείο που προστατεύει, συντηρεί και αναδεικνύει κατά τον καλύτερο τρόπο αυτά τα Μνημεία. Με συνέπεια να επανέρχεται ως φυσικό επακόλουθο το αίτημα για την αποκατάσταση της ενότητας των Γλυπτών του Παρθενώνα. Ένα αίτημα οικουμενικό. Ένα αίτημα ανάλογο εκείνου για ειρήνη στον κόσμο και για σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Ένα χρέος της ανθρωπότητας στον πολιτισμό”.

(14. 10. 07) Extract from a statement by the Greek Minister of Culture, Mr. Michalis Liapis, after the successful transfer of a slab of the Parthenon Frieze from the old to the New Acropolis Museum:
“…..[It is] a Museum that protects, conserves and highlights in the best possible way these monuments. This leads to the natural consequence of bringing up once again the request for the restitution of the unity of the Parthenon Marbles. This is an ecumenical request. A request comparative to the requests for peace in the world and for the protection of human rights. A debt of humanity towards culture.”

