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Αθήνα  16 Μαΐου  2018 
 

                                                              

       
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Hμερίδα  «Δημιουργική Ευρώπη και άλλες Διεθνείς Δράσεις που προωθούν τον Πολιτισμό» στο «Κέντρο Έρευνας-Μουσείο Τσιτσάνη» στα Τρίκαλα.
Hμερίδα με τίτλο «Δημιουργική Ευρώπη και άλλες Διεθνείς Δράσεις που προωθούν τον Πολιτισμό» διοργανώνει το Γραφείο Δημιουργική Ευρώπη Ελλάδας, της Διεύθυνσης Διεθνών Σχέσεων και Ευρωπαϊκής Ένωσης του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού. Η ημερίδα πρόκειται να διεξαχθεί την Πέμπτη 24 Μαΐου 2018 στο «Κέντρο Έρευνας-Μουσείο Τσιτσάνη» της πόλης των Τρικάλων με την υποστήριξη του Δήμου Τρικκαίων και της Εφορείας Αρχαιοτήτων Τρικάλων.
· Προσφέρει η Ευρώπη ευκαιρίες χρηματοδότησης στον τομέα του πολιτισμού;
· Ποια στρατηγική πρέπει να έχει ένας δημιουργικός φορέας στην Ελλάδα για να «κατακτήσει» το εξωτερικό;
· Υπάρχει κάποιο σημείο που συναντιούνται οι νέοι τρόποι επιχειρηματικής δράσης με τη δημιουργική βιομηχανία και τον πολιτισμό;
· Η κινητικότητα των καλλιτεχνών και η καινοτομία στις καλλιτεχνικές δράσεις είναι απλά ένας μύθος ή μπορεί να γίνει και πραγματικότητα;
Σε μια προσπάθεια να απαντηθούν τα παραπάνω ερωτήματα, η ημερίδα ενημερώνει για τους τρόπους χρηματοδότησης των διακρατικών σχεδίων συνεργασίας του προγράμματος "Creative Europe" της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και άλλων ανταγωνιστικών Προγραμμάτων.
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