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   Αθήνα,16 Ιουλίου 2017 
 

                                                              

       ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
 

 

Συλλυπητήρια της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού Λυδίας Κονιόρδου για τον θάνατο του Κώστα Μουρσελά
 

 

Ο Κώστας Μουρσελάς υπηρέτησε το θέατρο και την πεζογραφία παρακολουθώντας από κοντά τις κοινωνικοπολιτικές περιπέτειες της μεταπολεμικής Ελλάδας και τις συγκρούσεις , τις προσδοκίες και τις πιέσεις που είχε να αντιμετωπίσει από τον περίγυρό του ο σύγχρονος Έλληνας.
Από το μονόπρακτό του «Άνθρωποι και άλογα» με το οποίο εμφανίστηκε στο θέατρο το 1959 μέχρι την σατιρική τηλεοπτική σειρά «Εκείνος κι Εκείνος» με τον Βασίλη Διαμαντόπουλο και τον Γιώργο Μιχαλακόπουλο (1972-74) και έργα όπως το «Ω! τι κόσμος μπαμπά» (1974) ή το «Ενυδρείο» (1981) αλλά και με το πολυδιαβασμένο μυθιστόρημά του «Βαμμένα κόκκινα μαλλιά» (1989) που διασκευάστηκε με επιτυχία στη μικρή οθόνη, ο Μουρσελάς ζωντάνεψε ένα πανόραμα χαρακτήρων και καταστάσεων που εξερευνούσαν τους ηθικούς συμβιβασμούς της νεοελληνικής κοινωνίας αλλά πάντα άφηνε μια χαραμάδα στην φωνή της ελπίδας.
Ο Κώστας Μουρσελάς υπήρξε ένας ταγμένος συγγραφέας που υπηρέτησε ουσιαστικά το νεοελληνικό θέατρο και την πεζογραφία καταφέρνοντας να ακυρώσει τα σύνορα «υψηλής» και «λαϊκής» τέχνης και να συγκινήσει το πλατύ κοινό.
Θα ήθελα να εκφράσω τα βαθύτερα συλλυπητήριά μου προς την οικογένεια και τους οικείους του.
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