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Αθήνα 17 Ιανουαρίου 2018 
 

                                                              

       
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
ΞΕΚΙΝΑ Η ΔΙΑΝΟΜΗ ΤΩΝ ΧΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΠΟΣΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΤΩΝ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ ΤΗΣ ΑΕΠΙ Α.Ε.
 
Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού ανακοινώνει ότι, μετά από ιδιαίτερες δυσκολίες και εμπόδια που ξεπεράστηκαν με τους αποτελεσματικούς χειρισμούς τόσο του ΥΠΠΟΑ όσο και της Προσωρινής Επιτρόπου της ΑΕΠΙ Α.Ε, κατέστη δυνατή η διανομή των πνευματικών δικαιωμάτων της ΑΕΠΙ Α.Ε προς τους δικαιούχους της  από τα χρήματα που αποδέσμευσε το Ελληνικό Δημόσιο για το σκοπό αυτό και ύστερα από την κυβερνητική πρωτοβουλία να καταστούν οι λογαριασμοί των δικαιούχων ακατάσχετοι.

 Με απόφαση της Προσωρινής Επιτρόπου, που ελήφθη στο πλαίσιο της ίσης μεταχείρισης των μελών της ΑΕΠΙ Α.Ε., με σκοπό να ικανοποιηθούν όλοι οι δικαιούχοι της και οι ασθενέστεροι εξ αυτών, ξεκινά η διανομή των χρηματικών ποσών που αποδέσμευσε το Ελληνικό Δημόσιο για την καταβολή των πνευματικών δικαιωμάτων των δικαιούχων της ΑΕΠΙ Α.Ε.

Συγκεκριμένα, το συνολικό ποσό που θα καταβληθεί ανέρχεται σε 5.888.310,19 ευρώ και με αυτό το ποσό εξοφλούνται τα δικαιώματα σε 6.182 Δικαιούχους/Έλληνες Δημιουργούς και 459 Δικαιούχοι,  συμπεριλαμβανομένων των Ελλήνων και Ξένων Εκδοτών και των Οργανισμών Συλλογικής Διαχείρισης με συμβάσεις αλληλοεκπροσώπησης με την ΑΕΠΙ Α.Ε., λαμβάνουν Διανομή σε ποσοστό 45% επί του υπολοίπου άνω των 2.000 ευρώ της διανομής τους. Επίσης καλύπτεται το 100% του ΦΠΑ που αναλογεί στο σύνολο του εκκαθαρισμένου ποσού του κάθε Δικαιούχου, τόσο στο σύνολο της διανεμόμενων δικαιωμάτων του Β΄ εξαμήνου 2017 όσο και του Α΄ εξαμήνου 2017.

Η Υπουργός Πολιτισμού επιβεβαιώνει για άλλη μία φορά τη βούληση της Κυβέρνησης να εξυγιανθεί ο χώρος του πνευματικού δικαιώματος στην Ελλάδα προς το συμφέρον τόσο των Δημιουργών όσο και των χρηστών και επιφυλάσσεται για τις επόμενες κινήσεις του ΥΠΠΟΑ προς την κατεύθυνση αυτή. 
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