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Αθήνα, 17 Μαΐου 2023

 
19 δομές κατάρτισης στην υφαντική, κεραμική και ξυλοτεχνία ανοίγουν σε όλη την Ελλάδα με παράλληλη στήριξη της χειροτεχνικής επιχειρηματικότητας

[bookmark: _GoBack]Στο ιστορικό βιομηχανικό συγκρότημα του Τζίβρε στο Σουφλί, παρουσιάστηκε χθες το εμβληματικό έργο του Υπουργείου Πολιτισμού δημιουργίας 19 δομών κατάρτισης στην υφαντική, κεραμική και ξυλοτεχνία σε όλη την Ελλάδα, από τον Υφυπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού, αρμόδιο για θέματα σύγχρονου πολιτισμού, Νικόλα Γιατρομανωλάκη.
Το συνολικότερο έργο για την αναβίωση, μετεξέλιξη και ανάδειξη της ελληνικής χειροτεχνίας το οποίο έχει ενταχθεί στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχει σκοπό την ενίσχυση των τοπικών κοινωνιών και οικονομιών μέσω της χειροτεχνίας αλλά και την ανάδειξη μιας νέας γενιάς χειροτεχνών σε περιοχές με μεγάλη χειροτεχνική παράδοση. 
Στο πλαίσιο αυτό, σε συνεργασία με τα Πανεπιστήμια Θεσσαλίας, Δυτικής Αττικής και Δυτικής Μακεδονίας αναπτύσσονται προγράμματα σπουδών τεσσάρων εξαμήνων, με συνολική διάρκεια 260 ωρών (80 ώρες θεωρητική εκπαίδευση και 180 ώρες εργαστηριακά μαθήματα) για την ξυλοτεχνία, την υφαντική και την κεραμική, ενώ στις δομές θα διδάξουν τόσο καθηγητές πανεπιστημίου όσο και εμπειροτεχνίτες από την κάθε περιοχή. 
Στην πρώτη, πιλοτική φάση του έργου, τα προγράμματα θα προσφερθούν από 19 δομές κατάρτισης στο πλαίσιο των Κέντρων Δια Βίου Μάθησης (ΚεΔιΒιΜ) των πανεπιστημίων σε οκτώ Περιφέρειες και συγκεκριμένα:

Υφαντική
1. Στο Σουφλί, στο Βιομηχανικό Συγκρότημα Τζίβρε, σε συνεργασία με τον Δήμο Σουφλίου
2. Στο Αρδάνιο, στο παλιό δημοτικό σχολείο, σε συνεργασία με τον Δήμο Αλεξανδρούπολης 
3. Στο Σοφικό, στο Πολύκεντρο, πρώην γυμνάσιο, σε συνεργασία με τον Δήμο Διδυμοτείχου
4. Στα Ανώγεια, στον Πολυχώρο «Μ. Κεφαλογιάννης», πρώην κτίριο Υφαντουργικού Συνεταιρισμού, σε συνεργασία με τον Δήμο Ανωγείων
5. Στο Νεστόριο Καστοριάς, στο πρώην ταπητουργείο ΕΟΜΜΕΧ, σε συνεργασία με τον Δήμο Νεστορίου 
6. Στο Γεράκι Λακωνίας, στον Δημοτικό Ξενώνα, σε συνεργασία με τον Δήμο Ευρώτα και την Περιφέρεια Πελοποννήσου
7. Στην Βλάστη Κοζάνης, στο παλιό «Σουηδικό», σε συνεργασία με τον Δήμο Εορδαίας
8. Στα Ιωάννινα, στο Μέκειο Ίδρυμα, σε συνεργασία με την Περιφέρεια Ηπείρου
9. Στον Βόλο, στο Λύκειον των Ελληνίδων Βόλου
10. Στην Αθήνα, στις εγκαταστάσεις του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικής Αλληλεγγύης στην Καλλιθέα
Κεραμική
11. Στη Σίφνο, στο κτήριο Δραγάτση στον Αρτεμώνα, σε συνεργασία με τον Δήμο Σίφνου
12. Στο Μαλάκι Βόλου, στο Μουσείο Κεραμικής Ανετόπουλου
13. Στο Θραψανό Ηρακλείου, στο παλιό δημαρχείο, σε συνεργασία με τον Δήμο Μινώα Πεδιάδας
14. Στην Φλώρινα, στις εγκαταστάσεις του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας και στα εργαστήρια του Τμήματος Εικαστικών και Εφαρμοσμένων Τεχνών στους Ψαράδες Πρεσπών
15. Στην Αθήνα, στις εγκαταστάσεις του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής
Ξυλοτεχνία
16. Στο Μέτσοβο, στο ξυλουργείο του Ιδρύματος Β.Μ. Τοσίτσα
17. Στο Ηράκλειο, στις εγκαταστάσεις του Μεσογειακού Πανεπιστημίου Κρήτης
18. Στην Καρδίτσα, στις εγκαταστάσεις του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας
19. Στην Φλώρινα, στις εγκαταστάσεις του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας
Το έργο περιλαμβάνει μεταξύ άλλων τις απαραίτητες κτηριακές επισκευές και προσαρμογές, την προμήθεια του απαιτούμενου εξοπλισμού, καθώς τις αμοιβές των διδασκόντων.
Στο πλαίσιο του ευρύτερου έργου της αναβίωσης της ελληνικής χειροτεχνίας περιλαμβάνονται επίσης κίνητρα για επαγγελματίες χειροτέχνες όπως τη μείωση του ετήσιου τέλους επιτηδεύματος κατά 38% για αυτοαπασχολούμενους χειροτέχνες, τον μηδενισμό του τέλους επιτηδεύματος για χειροτέχνες που έκλεισαν τα βιβλία τους κατά τη διάρκεια της οικονομικής ή πανδημικής κρίσης  και προχωρήσουν σε επανέναρξη της επιχειρηματικής τους δραστηριότητας ως τις 30.6.2023, καθώς και η επιδότηση του 30% του κύκλου εργασιών τους έως του ύψους των €5.000 για τους πρώτους 3.100 που θα προβούν στην επανέναρξη. Επίσης περιλαμβάνεται το χρηματοδοτικό πρόγραμμα για την ενίσχυση του παραγωγικού εξοπλισμού και ψηφιακού μετασχηματισμού των χειροτεχνικών επιχειρήσεων ύψους €2.500.000 με χρηματοδότηση τουλάχιστον 50% και επιλέξιμες δαπάνες όπως η προμήθεια παραγωγικού εξοπλισμού, η προμήθεια τεχνολογικού και ψηφιακού εξοπλισμού, η προμήθεια εξοπλισμού γραφείου, τηλεπικοινωνιακού εξοπλισμού, η προμήθεια λογισμικού όπως εφαρμογών διαχείρισης πιστώσεων, προγράμματα σχεδίου, εξειδικευμένου λογισμικού διαχείρισης πελατών, αποθήκης της επιχείρησης  CRM, ERP κ.α., οι υπηρεσίες κατασκευής ανάπτυξης και αναβάθμισης ιστοσελίδων και e-shop, η συμμετοχή σε εγχώριες και εξωχώριες ηλεκτρονικές αγορές (e-marketplaces), διαδικτυακές υπηρεσίες, ψηφιακό marketing, υπηρεσίες ανάπτυξης συστήματος πιστοποίησης – διαχείρισης ποιότητας κ.λπ.
Παράλληλα στο έργο που χρηματοδοτείται στο πλαίσιο του Ταμείου Ανάκαμψης περιλαμβάνεται και η δημιουργία ψηφιακής πλατφόρμας για την ελληνική χειροτεχνία με στόχο την προβολή του ελληνικού χειροτεχνικού brand αλλά και την δικτύωση των χειροτεχνών μέσω μητρώου χειροτεχνών και την κατάρτισής μέσω ψηφιακών μαθημάτων χειροτεχνικής επιχειρηματικότητας.
Στην εκδήλωση στο Σουφλί, στην οποία παρόντες ήταν μεταξύ άλλων ο Δήμαρχος Σουφλίου, Παναγιώτης Καλακίκος ο Αντιπεριφερειάρχης Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης, Βασίλης Δελησταμάτης, , και ο Αντιδήμαρχος Φερών, Δημήτρης Κολγιώνης, ο Υφυπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού, Νικόλας Γιατρομανωλάκης, αναφέρθηκε σε πέντε γυναίκες που αφιέρωσαν όλη τους την ενέργεια στην ανάδειξη της ελληνικής χειροτεχνίας, την Αγγελική Χατζημιχάλη, την Ιωάννα Παπαντωνίου, την Αγγέλα Γιαννακίδου, την Καίτη Καμηλάκη και την Δέσποινα Γερουλάνου, αλλά και στη σημασία του έργου αυτού όχι μόνο στη διαφύλαξη της πολιτιστικής μας κληρονομιάς αλλά και στην ανάπτυξη των τοπικών οικονομιών με βιώσιμο τρόπο. 
Στη συνέχεια, ο Υφυπουργός επισκέφθηκε το Πολύκεντρο Σοφικού, στο οποίο θα λειτουργήσει δομή κατάρτισης υφαντικής, και συναντήθηκε με υφάντρες της περιοχής παρουσία του Δημάρχου Διδυμοτείχου, Ρωμύλου Χατζηγιάννογλου. 
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