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Αθήνα, 28 Φεβρουαρίου 2021
2.336 συμμετοχές στις 18 προσκλήσεις Σύγχρονου Πολιτισμού

και στον θεσμό «Όλη η Ελλάδα ένας Πολιτισμός» 2021
Με συμμετοχή, που ξεπέρασε κάθε προηγούμενο, ολοκληρώθηκε την Πέμπτη 25 Φεβρουαρίου η ηλεκτρονική διαδικασία υποβολής αιτημάτων για τις 18 προσκλήσεις, οι οποίες αφορούν θεματικές του Σύγχρονου Πολιτισμού, καθώς και των προτάσεων για συμμετοχή στον θεσμό του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού «Όλη η Ελλάδα ένας Πολιτισμός» για το 2021.
Συγκεκριμένα, για τις 18 προσκλήσεις που αφορούν στο Σύγχρονο Πολιτισμό υπεβλήθησαν 1.764 αιτήματα, ενώ και η συμμετοχή στον θεσμό «Όλη η Ελλάδα ένας Πολιτισμός» κατετέθησαν 572 προτάσεις. 
Σημειώνεται ότι από τις 7 Ιανουαρίου 2021, ημερομηνία που εκδόθηκαν οι προσκλήσεις, έως και τη λήξη της προθεσμίας, πραγματοποιήθηκαν 531 νέες εγγραφές Πολιτιστικών Φορέων στο Μητρώο του ΥΠΠΟΑ. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι φέτος οι προσκλήσεις ενδιαφέροντος δημοσιεύτηκαν πολύ νωρίτερα του συνήθους, προκειμένου να εξασφαλίζεται στους φορείς -και λόγω πανδημίας - περισσότερος χρόνος προετοιμασίας για την υλοποίηση των προτάσεών τους. Στο πλαίσιο της διευκόλυνσης των σχημάτων και του ορθολογικότερου προγραμματισμού, το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού επανέφερε τη δυνατότητα υποβολής αιτημάτων επιχορήγησης στο Θέατρο και τον Χορό, και για παραγωγές διετούς προγραμματισμού. 
Πέραν της ενίσχυσης των πολιτιστικών δράσεων και της έρευνας, προωθούνται από το ΥΠΠΟΑ και ειδικότερες δράσεις ψηφιακού  πολιτισμού, καθώς και δράσεις για παιδιά και εφήβους. Επίσης, προωθούνται ειδικότερες δράσεις που συνιστούν τη συμπεριληπτικότητα, τη συμμετοχή και προσβασιμότητα των ΑμεΑ στον πολιτισμό, σε συνάρτηση πάντα με το Εθνικό Σχέδιο Δράσης που έχει εκπονήσει η Κυβέρνηση. 
Ακολουθεί πίνακας με τον αριθμό των προτάσεων που υποβλήθηκαν για τις 18 προσκλήσεις Σύγχρονου Πολιτισμού, καθώς και στο θεσμό «Όλη η Ελλάδα ένας Πολιτισμός» για το 2021.
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