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      Αθήνα, 20  Δεκεμβρίου 2018


ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Απάντηση του Υφυπουργού Πολιτισμού Κώστα Στρατή στην επίκαιρη ερώτηση της βουλευτού της ΝΔ Όλγας Κεφαλογιάννη με θέμα την πολιτική του ΥΠΠΟΑ για τη διαχείριση του πολιτιστικού αποθέματος
Στη διαχείριση του πολιτιστικού αποθέματος της χώρας μέσω του Ταμείου Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων (ΤΑΠ) αναφέρθηκε από τη Βουλή ο Υφυπουργός Πολιτισμού Κώστας Στρατής απαντώντας σε επίκαιρη ερώτηση της βουλευτού της ΝΔ Όλγας Κεφαλογιάννη.
Ο κ. Στρατής τόνισε ότι το σχέδιο των προηγούμενων κυβερνήσεων προέβλεπε την υποκατάσταση του ΤΑΠ από τον Οργανισμό Προβολής Ελληνικού Πολιτισμού (ΟΠΕΠ ΑΕ), ο οποίος μετά από έτη κακοδιαχείρισης οδηγήθηκε σε λύση και εκκαθάριση, χωρίς να έχει προηγουμένως ληφθεί καμία μέριμνα για την ενίσχυση και την αναβάθμιση του ΤΑΠ που είχε αφεθεί να παρακμάσει.
Παράλληλα, όπως υπενθύμισε ο Υφυπουργός, την προηγούμενη δεκαετία το ΤΑΠ σύναψε τρία δάνεια ύψους δεκάδων εκατομμυρίων, ενώ μεγάλα ποσά από το ΤΑΠ διοχετεύτηκαν στο Ταμείο Αλληλοβοήθειας Υπαλλήλων Υπουργείου Πολιτισμού, που ελέγχεται από τη δικαιοσύνη σε ανώτατο επίπεδο, αντικαθιστώντας κατ’ ουσίαν τη χρηματοδότηση από τον Ειδικό Λογαριασμό που καταργήθηκε. Επίσης, το ΤΑΠ υπέστη τεράστια οικονομική ζημιά με το κούρεμα των αποθεματικών του λόγω του PSI του 2012.
Ο κ. Στρατής επισήμανε ότι η κυβέρνηση, παρόλη τη δύσκολη κατάσταση που κληρονόμησε και στον τομέα του πολιτισμού, κατάφερε με άμεσες ενέργειες, όπως με την αναθεώρηση της τιμολογιακής πολιτικής  των εισιτηρίων σε αρχαιολογικούς χώρους, μνημεία και μουσεία, αλλά και οργανωτικές αλλαγές στην έκδοση και τον έλεγχο των εισιτηρίων, να αυξήσει σημαντικά τα έσοδα του ΤΑΠ. Παράλληλα, σχεδίασε και υλοποίησε ένα αίτημα ετών, το ηλεκτρονικό εισιτήριο σε 11 εμβληματικούς αρχαιολογικούς χώρους, μνημεία και μουσεία, ενώ σχεδιάζεται η επέκτασή του σε 50 χώρους μεγάλης και μεσαίας επισκεψιμότητας, ομαδοποιημένους κατά περιφέρειες.
Για το ζήτημα των πωλητηρίων, από το 2016 θεσπίστηκαν για πρώτη φορά θέσεις πωλητών, ενώ υπάρχουν ήδη σειρές πωλητέων υψηλής ποιότητας και αισθητικής, εμπνευσμένων από την πολιτιστική κληρονομιά.
Όσον αφορά στα αναψυκτήρια, διαμορφώθηκε νέο θεσμικό πλαίσιο για τη λειτουργία των αναψυκτηρίων με ισχυρές προδιαγραφές ποιότητας των προσφερόμενων υπηρεσιών και προϊόντων.
Κλείνοντας, ο Υφυπουργός ανήγγειλε την επικείμενη παρουσίαση σχεδίου οργανογράμματος που θα αναβαθμίζει ουσιαστικά το Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων ως Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου.
 

Ολόκληρη την απάντηση του Υφυπουργού Πολιτισμού Κώστα Στρατή στην επίκαιρη ερώτηση της Όλγας Κεφαλογιάννη θα τη βρείτε εδώ:
https://www.youtube.com/watch?v=kFzyfPcaZro
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