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    Αθήνα, 23  Απριλίου 2018






   ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ    

 Χαιρετισμός Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού Λυδίας Κονιόρδου για την Ημερίδα Ποίησης «35 κάτω των 35» στο Νομισματικό Μουσείο

Είναι μεγάλη μας χαρά να καλωσορίζουμε σήμερα τους νέους και νεώτερους δημιουργούς της ελληνικής ποίησης στον Κήπο του Νομισματικού Μουσείου, στο πλαίσιο της Παγκόσμιας Ημέρας Βιβλίου 2018 και της Αθήνας-Παγκόσμιας Πρωτεύουσας Βιβλίου, καθώς και τους νέους μουσικούς εκτελεστές της Ακαδημίας και των Εργαστηρίων Χάλκινων Πνευστών της Κρατικής Ορχήστρας Αθηνών, που θα τους ακούσουμε στα διαλείμματα της εκδήλωσης.

Η ποίηση βρίσκεται, όπως είναι γνωστό, στην καρδιά της ιστορίας και της εξέλιξης του Βιβλίου. Σε ποιητικό λόγο γράφτηκαν τα Ομηρικά Έπη, οι Βυζαντινοί εκκλησιαστικοί ύμνοι, τα ερωτικά τραγούδια του Μεσαίωνα και της Αναγέννησης, τα πρώτα ιπποτικά μυθιστορήματα, θεατρικά έργα όπως ο Ερωτόκριτος και τα δημοτικά μας τραγούδια, παράλληλα με την εφεύρεση και την εξέλιξη της τυπογραφίας.

Η φιλοξενία των νέων ποιητών κάτω των 35 ετών στη σημερινή εκδήλωση, είναι πολύ σημαντική για εμάς. Θα θέλαμε να είναι ξεκάθαρο πως το Υπουργείο Πολιτισμού στηρίζει την καλλιτεχνική δημιουργία και είναι εδώ για τους νέους δημιουργούς. Είτε μέσα από την παραχώρηση δωρεάν αιθουσών για πρόβες σε ομάδες θεάτρου και χορού στο μέγαρο μουσικής, είτε μέσα από τα κριτήρια στις επιχορηγήσεις που ευνοούν τη νέα δημιουργία , είτε μέσα από εκδηλώσεις σαν τη σημερινή.

Ταυτόχρονα, είναι πολύ σημαντικό για μας να αφουγκραζόμαστε τους νέους δημιουργούς, αφού αυτοί αποτελούν αδιάψευστο μάρτυρα της εποχής και της κοινωνίας μας και εκφραστή της με τρόπο άμεσο, ειλικρινή και αδιαμεσολάβητο. Είναι πολλά αυτά που έχουμε να μάθουμε και να διδαχτούμε από εσάς.

Σας εύχομαι ολόψυχα κάθε επιτυχία στη σημερινή σας εκδήλωση.

�


ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ


ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ  ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ


ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ                                    


------





                                   

















