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Αθήνα, 28 Δεκεμβρίου  2018
Συλλυπητήρια για τον θάνατο του Γιώργου Μοσχίδη.
Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού εκφράζει τη θλίψη του για τον θάνατο του Γιώργου Μοσχίδη.
Σημαντικός ηθοποιός του θεάτρου, ανήκει στη γενιά εκείνη που διαμόρφωσε το τοπίο του μεταπολεμικού θεάτρου στην Ελλάδα.
Το αφήγημα της ζωής και η πορεία του ήταν συντονισμένα με τις δύσκολες μεταπολεμικές δεκαετίες της χώρας -τις διώξεις και τις εξορίες, τη βαριά σιωπή που σκέπαζε τις οικογένειες των αριστερών. Από μια τέτοια οικογένεια καταγόταν ο Μοσχίδης.
Γνώρισε και αγάπησε το θέατρο μέσα από τους περιοδεύοντες θιάσους του τέλους της δεκαετίας του 1940, την εποχή που ο εμφύλιος τραυμάτιζε την ελληνική ύπαιθρο.
Λίγο αργότερα, βρέθηκε στην Αθήνα, αρχικά στο θίασο του Μουσούρη και στη συνέχεια σε συνεργασίες με το Θέατρο Τέχνης και το Εθνικό Θέατρο και με τους μεγαλύτερους σκηνοθέτες και θεατρικούς δασκάλους της εποχής - τον Ροντήρη, τον Κουν, τον Βολανάκη, τον Μινωτή.
Συμμετείχε ταυτόχρονα στο εγχείρημα του ελληνικού κινηματογράφου, τόσο στη χρυσή του εποχή, όσο και στον κινηματογράφο της επταετίας και στον Νέο Ελληνικό Κινηματογράφο.
Με μεγάλες διακρίσεις και αντίστοιχες δυσκολίες, η πορεία του ως ηθοποιού ήταν μια πορεία που αντανακλά την αμφίσημη στάση της ελληνικής κοινωνίας απέναντι στην Τέχνη.
Η σκληρή και επίμονη δουλειά του στο θέατρο ήταν για τον Μοσχίδη ο τρόπος που είχε για να αγωνίζεται για έναν καλύτερο κόσμο – ως τα τελευταία του χρόνια.
Εκφράζουμε τα θερμά μας συλλυπητήρια για τη σημαντική απώλεια.
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