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Αθήνα,  28 Νοεμβρίου 2016


Χαιρετισμός της κ. Υπουργού Πολιτισμού Λυδίας Κονιόρδου  στη συνέντευξη Τύπου «Ελευσίνα Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης 2021» στο δημαρχείο της Ελευσίνας στις 28-11-2015    
Κυρία Περιφερειάρχη,

Κύριε Δήμαρχε,

Αγαπητοί πολίτες του Δήμου Ελευσίνας,

Είμαι στην ευχάριστη θέση, σήμερα, να βρίσκομαι στην πόλη της Ελευσίνας και κοντά στους πολίτες της, που με τόσο θέρμη, ζήλο και προσπάθεια, συμμετείχαν στη διαγωνιστική διαδικασία για την απονομή του τίτλου της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης στην Ελλάδα για το 2021, καταφέρνοντας να διακριθούν και να κερδίσουν τον τίτλο αυτό. 
Ο επισκέπτης της Ελευσίνας πρέπει να περάσει την Ιερά Οδό, τον «δρόμο αυτό της Ψυχής», όπως τον περιγράφει ο Άγγελος Σικελιανός στο ομώνυμο ποίημα του. Για εμάς η σύγχρονη Ιερά Οδός είναι ο δρόμος του πολιτισμού. Και μάλιστα του πολιτισμού αυτού που δεν φοβάται να μιλήσει για τις προκλήσεις, τις σημερινές αντιθέσεις και το δύσκολο της σύγχρονης πραγματικότητας. 

Η Ελευσίνα, με βιομηχανικό χαρακτήρα, οραματίστηκε και σχεδίασε μια μακροπρόθεσμη πολιτιστική στρατηγική, δημιουργώντας τις προϋποθέσεις εκείνες, οι οποίες θα την μετατρέψουν σε ένα δυναμικό κέντρο διεθνούς εμβέλειας, όπου ο πολιτισμός θα αποτελέσει την κινητήρια δύναμη για τη βιώσιμη ανάπτυξη και εξέλιξη τόσο της πόλης όσο και της ευρύτερης περιοχής στην οποία βρίσκεται.

Κατά την άποψή μου, ο τίτλος της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας, θα ενεργοποιήσει την τοπική κοινωνία, θα οδηγήσει στην εκμάθηση νέων τρόπων εργασίας και στην ανάπτυξη νέων δεξιοτήτων, προωθώντας καινοτόμα μοντέλα διακυβέρνησης και πολιτιστικής διαχείρισης, τα οποία θα συμβάλλουν στην προώθηση της επιχειρηματικότητας και της ανάπτυξης και θα αποτελέσουν αντίδοτο της οικονομικής κρίσης της εποχής μας.

Φέροντας τον τίτλο, η Ελευσίνα έχει την ευκαιρία να αναμορφώσει και να μεταμορφώσει την υπάρχουσα εικόνα της πόλης, αποκαθιστώντας τις ιστορικές βιομηχανικές δομές της με στρατηγικές αστικές παρεμβάσεις, οι οποίες θα αναπλάσουν τις υποβαθμισμένες περιοχές της πόλης, αναβαθμίζοντας την ποιότητα ζωής των κατοίκων της, δημιουργώντας ένα πιο φιλικό και ανθρώπινο περιβάλλον εργασίας και διαβίωσης.

Ο θεσμός αυτός μπορεί, επίσης, να αποτελέσει πηγή έμπνευσης και ευαισθητοποίησης των πολιτών, αποτελώντας το εφαλτήριο προς μία κοινωνία με έμφαση στην αλληλεγγύη, στη δημοκρατία και στις ευρωπαϊκές αξίες. Στόχος του είναι να θέσει τα θεμέλια για μια πιο βιώσιμη και ανεκτική Ευρώπη, μια Ευρώπη που θα αγκαλιάσει όλες τις ανθρώπινες φυλές, ιδιαίτερα εκείνες οι οποίες βάλλονται από οικονομική ή πολεμική κρίση, όπως οι μετανάστες και οι πρόσφυγες πολέμου. Μια νέα Ευρώπη, που θα μπορούσε να προσφέρει πρόσβαση στα πολιτιστικά αγαθά και τις αξίες της, επιτρέποντας τη δημιουργικότητα και το ταλέντο να αναπτυχθούν και να δημιουργήσουν ένα φιλόξενο παρόν και ένα πιο ελπιδοφόρο μέλλον για μας αλλά και για τα παιδιά μας.

Είμαι βέβαιη ότι ο θεσμός της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας θα είναι μία μεγάλη ευκαιρία να αποκτήσει η πόλη πολιτιστικούς θεσμούς και υποδομή που θα παραμείνουν ενεργοί και δημιουργικοί όταν τα φώτα θα σβήσουν. 

Πιστεύω, τέλος, ότι η απονομή του τίτλου της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης για την πόλη της Ελευσίνας είναι μια πρόκληση αλλά και σημαντική ταυτόχρονα ευκαιρία για να ενώσουμε όλοι τις δυνάμεις μας, προκειμένου να συνθέσουμε μια πολιτιστική πραγματικότητα, η οποία θα προβάλλει όχι μόνο την πόλη της Ελευσίνας αλλά το σύνολο του ελληνικού λαού στο ευρωπαϊκό αλλά και διεθνές στερέωμα, αναδεικνύοντας την πολιτιστική ταυτότητα και φυσιογνωμία μας.

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας και εύχομαι ολόψυχα κάθε επιτυχία στο έργο σας.
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ


ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ  ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
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