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    Αθήνα, 28 Απριλίου 2017





     ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΗΣ ΛΥΔΙΑΣ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ ΣΤΟ ΚΑΝΑΛΙ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ
Την πρώτη της τηλεοπτική συνέντευξη εφ’ όλης της ύλης θα δώσει η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού Λυδία Κονιόρδου στο Κανάλι της Βουλής, συνομιλώντας με την Άντζελα Τσιφτσή. Η συνέντευξη κρατά μια ώρα και θα προβληθεί αύριο (29-4-2017) στις 22.00 στο πλαίσιο της τακτικής εκπομπής «Συνάντηση». Η σκηνοθεσία είναι της Πανδώρας Ξαρχάκου. Η συνέντευξη θα προβληθεί για δεύτερη φορά τη Δευτέρα, πάλι στις 22.00.
Η Λυδία Κονιόρδου μιλά επί της ουσίας για την πολιτιστική κληρονομιά και τον σύγχρονο πολιτισμό, παρουσιάζει τα επόμενα βήματα στον προγραμματισμό και στις δράσεις του ΥΠΠΟΑ , επίσης την προσπάθεια να θεραπευτούν οι όποιες παθογένειες στο πολιτιστικό τοπίο, και αναπτύσσει την εξωστρεφή φιλοσοφία της για τα πολιτιστικά πράγματα όπως αυτή αντανακλάται στην πολιτιστική πολιτική που προσπαθεί να εφαρμόσει. Μια πολιτική γειωμένη στις δυσκολίες που αντιμετωπίζει η χώρα, αλλά και οραματική. «Ο πολιτισμός είναι μια υγιής επένδυση», λέει.«Όταν αξιοποιηθεί προς τη σωστή κατεύθυνση μπορεί να υπάρξει ανάπτυξη.
Η συζήτηση καλύπτει το Θέατρο, τον Κινηματογράφο, το Βιβλίο, τον Νόμο για τα Πνευματικά Δικαιώματα, την πολιτική στα Μουσεία, την εκπαιδευτική διαδικασία, τη συνεργασία υπό όρους του δημόσιου φορέα με τον ιδιωτικό, τη διεκδίκηση των Γλυπτών του Παρθενώνα, το Έτος Ελλάδας-Κίνας, το παράδειγμα της documenta 14, τη σύνδεση του παρελθόντος με το αύριο, και του κέντρου με την περιφέρεια και το εξωτερικό.
Η Λυδία Κονιόρδου μιλά όμως και για πολλά άλλα, όπως για τη σημασία της προοπτικής του κοινού συμφέροντος και της αφύπνισης των συνειδήσεων απέναντι στις μεγάλες προκλήσεις των καιρών.
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