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Αθήνα, 6 Οκτωβρίου 2016





       ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Συμμετοχή του Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού στην 200η Σύνοδο του Εκτελεστικού Συμβουλίου της UNESCO
 
Στο Παρίσι μεταβαίνει σήμερα, Πέμπτη 6 Οκτωβρίου, ο Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού κ. Α. Μπαλτάς, προκειμένου να συμμετάσχει στην 200η  Σύνοδο του Εκτελεστικού Συμβουλίου της UNESCO.

Την Παρασκευή 7 Οκτωβρίου, ο κ. Μπαλτάς ως επικεφαλής της ελληνικής αντιπροσωπείας, θα εκφωνήσει ομιλία στην Ολομέλεια του Εκτελεστικού Συμβουλίου. Νωρίτερα θα έχει κατ΄ ιδίαν συνάντηση  με την Γενική Διευθύντρια της UNESCO κ. Irina Bokova. Στο περιθώριο της Συνόδου, έχουν προγραμματιστεί διμερείς συναντήσεις με ομολόγους του οι οποίοι συμμετέχουν στις εργασίες του Εκτελεστικού Συμβουλίου της UNESCO.

Τέλος, ο Υπουργός Πολιτισμού θα εγκαινιάσει την έκθεση του φωτογράφουRobert McCabe με τίτλο «Pathways to an Enchanted Land» με εικόνες από τοπία της Ελλάδας, η οποία διοργανώθηκε από το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού. Η έκθεση φιλοξενείται στην έδρα της αντιπροσωπείας τηςUNESCO.

Τέλος, με την ευκαιρία της επίσκεψης, ο κ. Μπαλτάς θα συναντηθεί με φορείς και εκπροσώπους της ελληνικής κοινότητας στο Παρίσι.
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