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        Αθήνα, 8 Απριλίου 2017








     ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
 
Ομιλία της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού Λυδίας Κονιόρδου στα επίσημα εγκαίνια της documenta 14

 

  
Τον Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας Προκόπη Παυλόπουλο και τον Πρόεδρο της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας. Φρανκ-Βάλτερ Σταϊνμάιερ.. υποδέχτηκε σήμερα η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού Λυδία Κονιόρδου στο Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης (ΕΜΣΤ),  ανοίγοντας επίσημα  την  documenta 14, την σπουδαιότερη παγκοσμίως  οργάνωση που καταγράφει τους προσανατολισμούς και τα ερωτήματα που θέτει η σύγχρονη τέχνη. 
Μετά τη προσφώνηση της διευθύντριας του ΕΜΣΤ Κατερίνας Κοσκινά η Λυδία Κονιόρδου, χαιρετίζοντας τους επίσημους προσκεκλημένους, τους εκπροσώπους των ΜΜΕ και τους καλλιτέχνες  από όλο τον κόσμο την πνοή της διοργάνωσης, είπε: 
 

 

  “Σήμερα έχουμε τη χαρά  και την τιμή να σας καλωσορίσουμε  στο νέο σπίτι του σύγχρονου  πολιτισμού. Στο Εθνικό Μουσείο  Σύγχρονης Τέχνης που υποδέχεται  τη documenta  14 μία κορυφαία διεθνή συνάντηση δημιουργίας και διαλόγου.  
 

 

 Πάντα γινόταν στο Κάσσελ, τώρα για πρώτη φορά μοιράζεται και στην Αθήνα και  μεταφέρει εδώ το κέντρο όπου θα συναντηθούν δημιουργοί από όλο τον κόσμο.
 

Σε μία Αθήνα, μία Ελλάδα που παρά την κρίση και τις μεγάλες δυσκολίες αντιστέκεται μέσα από τη δημιουργία. Συνδέει το μακρινό παρελθόν και τον πολιτισμό με τον πυρετό του τώρα. Σφύζει από γόνιμη ανησυχία εκφράζεται μέσα από όλες τις μορφές τέχνης και εκφράζει την αλληλεγγύη της στις κοινωνικές ομάδες που πλήττονται, στους έλληνες και τους ξένους.  
 Σε ένα τέτοιο γόνιμο περιβάλλον  έρχεται να προστεθεί το σπουδαίο  και μοναδικό γεγονός της documenta 14. Που φέρνει ένα τολμηρό πνεύμα  διεθνούς συνεργασίας, ελεύθερου  διαλόγου, συνύπαρξης του διαφορετικού, υπέρβασης των συνόρων του  τόπου και του χρόνου.  
 Η τέχνη μάς ενώνει, η τέχνη  γεφυρώνει, συνθέτει αντιθέσεις, τις  μετατρέπει σε διάλογο. Επανατοποθετεί  τα καίρια ερωτήματα που καθορίζουν  την περιπέτεια του ανθρώπινου  πολιτισμού. Έτσι ώστε να επαναπροσδιοριστούν  τα επόμενα τολμηρά βήματα  που καλείται να βαδίσει η  Ευρώπη και η παγκόσμια κοινότητα. Μπροστά στις προκλήσεις και  στις μεγάλες αλλαγές που κυοφορούνται.
 

Χαιρετίζουμε την παρουσία της documenta 14 στην Αθήνα και στο Μουσείο. Μια διεθνής ομάδα με επικεφαλής τον Ανταμ Σίμτσικ και τους συγχαίρουμε. Ευχόμαστε ο μεγάλος αριθμός επισκεπτών και φίλων Ελλήνων και ξένων να γίνουν οργανικό κομμάτι αυτού του σύγχρονου δημιουργικού μωσαϊκού.” 
Ακολούθησαν οι ομιλίες του  Δήμαρχου της  Αθήνας Γιώργου Καμίνη, του Δήμαρχου του Κάσσελ κ. Χιλγκεν  του καλλιτεχνικού διεθυντή της documenta 14 Ανταμ Σιμτσικ. Την εναρκτήρια εκδήλωσε έκλεισε ο Πρόεδρος της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας Φρανκ Βάλτερ Σταινμάγιερ τονίζοντας ότι “Χωρίς την Ελλάδα δεν θέλω ούτε τολμώ να φανταστώ την Ευρώπη”.  
 

 

 Την Υπουργό Πολιτισμού συνόδευαν ο Διεθυντής του Πολιτικού της Γραφείου Βαγγέλης Πολίτης και  η σύμβουλος Εθιμοτυπίας και Δημοσίων Σχέσεων Νανά Στασινού.  
Παρούσα ήταν και η Υπουργός Πολιτισμού της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανιας  Μαρθα Μούνχεν  
Μετά το τέλος των ομιλιών ακολούθησε ξενάγηση από τον Ανταμ Σιμτσικ στα εμβληματικά έργα σύγχρονης τέχνης που φιλοξενεί το ΕΜΣΤ στο πλαίσιο της documenta 14. 
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