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Αθήνα, 31 Οκτωβρίου 2018

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Συνέργειες για το σινεμά του αύριο
Η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού Μυρσίνη Ζορμπά για το 59ο Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης

Η επιτυχία του Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης είναι η εξωστρέφεια, η σχέση με το διεθνές και ελληνικό κοινό του και οι δεσμοί με την ίδια την πόλη.
Οι φίλοι του κινηματογράφου περιμένουμε αφιερώματα και ταινίες συναρπαστικές, ανατρεπτικές, που μας δείχνουν τι συμβαίνει σε όλο τον κόσμο. Περιμένουμε από τους έλληνες σεναριογράφους και σκηνοθέτες να μας αποκαλύψουν με τόλμη την ελληνική πραγματικότητα. Περιμένουμε από τη διεύθυνση, τους διοργανωτές και τις επιτροπές του Φεστιβάλ να κάνουν καλές επιλογές, με πνεύμα ανεξάρτητο, ανοιχτό στους καιρούς, την καινοτομία και τους νέους.
Ο κινηματογράφος είναι μια τέχνη που προκύπτει μέσα από δημιουργικές συνεργασίες, μια βιομηχανία με παγκόσμια εμβέλεια. Εύχομαι φέτος να υπάρξουν πολλές συνέργειες από τις οποίες θα προκύψει το σινεμά του αύριο.
Εύχομαι καλή επιτυχία και η φετινή γιορτή του κινηματογράφου στη Θεσσαλονίκη να είναι μια από τις ωραιότερες.

***
[bookmark: _GoBack]Το σημείωμα της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού Μυρσίνης Ζορμπά περιέχεται στον επίσημο κατάλογο του 59ου Φεστιβάλ Θεσσαλονίκης, που ξεκινά αύριο και θα διαρκέσει έως τις 11 Νοεμβρίου.
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