ΚΑΣΤΡΟ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ – ΒΑ ΠΕΡΙΒΟΛΟΣ

Το Κάστρο της Μυτιλήνης είναι αξιόλογο παράδειγμα πόλης-κάστρου και ένα από τα ισχυρότερα κάστρα της Ανατολικής Μεσογείου. Αποτελούσε τον  πυρήνα άμυνας και άσκησης της διοίκησης της πόλης κατά τη μεσαιωνική περίοδο, έχοντας καταλάβει μία φυσικά οχυρή θέση, στην κορυφή μιας μικρής νησίδας που χωριζόταν από τη στεριά διαμέσου του Εύριπου των Μυτιληναίων.

Η γεωμορφολογία και οι μέθοδοι πολιορκίας και άμυνας όριζαν και τον τρόπο της οχύρωσης. Ψηλά, στιβαρά και ευάλωτα σε εχθρικές επιθέσεις στο νοτιοδυτικό τμήμα, λιγότερο ενισχυμένα με πύργους, επάλξεις και προμαχώνες, στο βορειοανατολικό τα τείχη, πάντα λιθόδμητα, προστάτευαν με το μήκος και το ύψος τους την πόλη, την οποία περιτριγύριζαν και συνέθεταν στο σύνολό τους ένα πλήρες, αμυντικό σύστημα. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον προκαλεί ο ΒΔ περίβολος, που ενισχύει τον Ακρόπυργο και θεμελιώνεται στο απότομο φυσικό έδαφος με ιδιαίτερη επιμέλεια, αποδίδοντας τον δυσπρόσιτο και απροσπέλαστο χαρακτήρα της οχύρωσης. Αποτελεί ταυτόχρονα και το φυσικό όριο μεταξύ του Άνω και Κάτω Κάστρου καθώς είναι υπερκείμενος της οχύρωσης του Κάτω Κάστρου.
Ο εν λόγω περίβολος δεν ξεπερνά σε ύψος τα 4,00 μ. αποτελείται από λίθους, μεσαίου κυρίως μεγέθους, άλλοτε λαξευμένους και άλλοτε αργούς, που συνδέονται με ασβεστοκονίαμα, ενσωματώνοντας, σημειακά, δομικό υλικό προγενέστερων περιόδων. Τα πετρώματα σε μεγάλο ποσοστό είναι τοπικά, τραχείτες και ανδεσίτες, με μεγάλη σκληρότητα και αντοχή στην αποσάθρωση. Η πρόσβαση σε αυτόν γίνεται εσωτερικά μέσω της Νότιας Πύλης, η οποία αποτελεί και την κύρια είσοδο προς το Κάστρο.  

Στο Κάστρο Μυτιλήνης έχουν υλοποιηθεί παρεμβάσεις σε όλες τις προηγούμενες Προγραμματικές Περιόδους (Β΄ ΚΠΣ, Γ΄ ΚΠΣ, ΕΣΠΑ 2007-2013). Στο νέο ΕΣΠΑ 2014-2020 εντάχθηκε η πράξη «Στερέωση και αποκατάσταση τμημάτων (περιοχές Α-Γ και Δ) του ΒΑ περιβόλου του Κάστρου Μυτιλήνης» στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Βόρειο Αιγαίο 2014-2020» με προϋπολογισμό 800.000,00 €.
