Προϊστορικός Οικισμός Πολιόχνης Λήμνου

Στις αρχές του περασμένου αιώνα στην ανατολική ακτή της Λήμνου, στη θέση Πολιόχνη, οι πολυετής ανασκαφική σκαπάνη της Ιταλικής Αρχαιολογικής Σχολής έφερε στο φως τα οικιστικά κατάλοιπα ενός σπουδαίου κέντρου της Πρώιμης Εποχής του Χαλκού, το οποίο βρισκόμενο σε καίρια γεωγραφική θέση, στις παρυφές του ΒΑ. Αιγαίου, απέναντι από τα μικρασιατικά παράλια και την Τρωάδα, διαδραμάτισε σημαίνοντα ρόλο κατά την 3η χιλιετία π.Χ. Μάλιστα τις στενές σχέσεις με τα απέναντι παράλια τεκμηριώνει ο πλούσιος υλικός πολιτισμός της Πολιόχνης, όπως είναι τα πολυάριθμα αγγεία και τα ποικίλα δείγματα μεταλλοτεχνίας, τα οποία παρουσιάζουν απαράμιλλη συγγένεια με τον σύγχρονο οικισμό της Τροίας, καθώς και με άλλους στο ΒΑ. Αιγαίο και την απέναντι μικρασιατική στεριά, που σύμφωνα με τους μελετητές της Προϊστορικής Αρχαιολογίας συνθέτουν τον κύκλο του λεγόμενου Τρωαδικού Πολιτισμού.

Ο οικισμός της Πολιόχνης διήλθε επτά οικοδομικές φάσεις, την κάθε μια από τις οποίες οι ανασκαφείς συμβόλισαν με ένα χρώμα. Στην αρχαιότερη φάση κατοίκησης της, που τοποθετείται στην Τελική Νεολιθική Εποχή, η Πολιόχνη ήταν ένα μικρό χωριό με καμπυλόγραμμα κτίσματα. Ήδη όμως από την αρχή της 3ης χιλιετίας ο οικισμός επεκτάθηκε σε όλη την έκταση του πλατώματος του παράκτιου λόφου: ισχυροί αναλλημματικοί τοίχοι υψώθηκαν από την πλευρά της στεριάς και τα ορθογώνιας κάτοψης σπίτια χωροθετήθηκαν με υποτυπώδες πολεοδομικό σύστημα: οργανώθηκαν σε συνοικίες, που διαχωρίζονταν μεταξύ τους με μικρά μονοπάτια και διανοίγονταν είτε στον κεντρικό επιμήκη δρόμο του οικισμού, είτε σε κοινόχρηστους πλακοστρωμένους χώρους με πηγάδι, τις πλατείες. Εντυπωσιακό παραμένει το γεγονός ότι ήδη στην Κυανή περίοδο (3200-2700 π.Χ.), οικοδομήθηκαν μεγάλα, πιθανώς δημόσιου χαρακτήρα κτίρια, όπως η Σιταποθήκη και το Βουλευτήριο. Στο τελευταίο, η διπλή σειρά εδράνων κατά μήκος της μακράς πλευράς του κτιρίου, οδήγησε στην ταύτιση του οικοδομήματος με χώρο συναθροίσεων. Η υπόθεση αυτή καθιέρωσε την Πολιόχνη ως την αρχαιότερη πόλη της Ευρώπης.

Η Πολιόχνη αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους αρχαιολογικούς χώρους του προϊστορικού Αιγαίου, για αυτό και το έργο προστασίας, συντήρησης και ανάδειξής του  εντάχθηκε στο ΕΣΠΑ 20140-2020, στο ΠΕΠ Βορείου Αιγαίου, με προϋπολογισμό 2.829.900,00 €.

