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     ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Κοινή συνάντηση Προεδρείων Επιτροπών πολιτιστικών Συμβάσεων της UNESCO για την παράνομη εισαγωγή, εξαγωγή και μεταβίβαση πολιτιστικών αγαθών και την προστασία τους σε περίπτωση ένοπλης σύρραξης
Στις 7 Δεκεμβρίου 2015 πραγματοποιήθηκε στην έδρα της UNESCO στο Παρίσι κοινή συνάντηση των Προεδρείων (Bureaus) της Επιτροπής της Σύμβασης του 1970 για τη λήψη μέτρων για την απαγόρευση και παρεμπόδιση της παράνομης εισαγωγής, εξαγωγής και μεταβίβασης της κυριότητας πολιτιστικών αγαθών και της Επιτροπής του 2ου Πρωτοκόλλου στη Σύμβαση της Χάγης του 1954 για την Προστασία των Πολιτιστικών Αγαθών σε Περίπτωση Ένοπλης Σύρραξης, στις οποίες επί του παρόντος προεδρεύει η Ελλάδα (η Γενική Γραμματέας του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, κ. Μαρία Ανδρεαδάκη–Βλαζάκη και η Νομική Σύμβουλος του Υπουργείου Εξωτερικών, κ. Άρτεμις Παπαθανασίου, αντίστοιχα).

Πρόκειται για την πρώτη κοινή συνάντηση Προεδρείων Επιτροπών πολιτιστικών Συμβάσεων της UNESCO με κύριο σκοπό τη διαμόρφωση συνεργειών μεταξύ των εν λόγω Συμβάσεων. 

Η συγκεκριμένη συνάντηση των δύο Προεδρείων είχε σκοπό την ανταλλαγή πληροφοριών για θέματα καταστροφής της πολιτιστικής κληρονομιάς σε περιοχές υπό καθεστώς ένοπλης σύρραξης καθώς και για θέματα ευαισθητοποίησης των στρατιωτικών, αστυνομικών και τελωνειακών αρχών των κρατών-μερών των δύο συμβάσεων σε σχέση με την προστασία των πολιτιστικών αγαθών και την παρεμπόδιση της παράνομης διακίνησής τους. 

Η κοινή συνάντηση των δύο Προεδρείων, σε συνέχεια της ενδελεχούς συζήτησης των παραπάνω θεμάτων, εξέδωσε ως καταληκτικό κείμενο Σύσταση (Recommendation) η οποία, μεταξύ άλλων, καλεί τη Γενική Διευθύντρια της UNESCO να συγκαλέσει τη συνάντηση των Προέδρων και των έξι πολιτιστικών Συμβάσεων της UNESCO, στο πλαίσιο της 4ης Συνόδου της Επιτροπής της Σύμβασης του 1970 (Σεπτέμβριος 2016). 

Επιτυχία για τη χώρα μας υπήρξε επίσης η ομόφωνη εκλογή της Ελλάδας (κ. Άρτεμις Παπαθανασίου, Νομική Σύμβουλος του ΥΠ.ΕΞ.) στην Προεδρία της Επιτροπής του 2ου Πρωτοκόλλου στη Σύμβαση της Χάγης για δεύτερη συνεχή χρονιά, η οποία πραγματοποιήθηκε κατά τη 10η Συνάντηση της Επιτροπής (10-11 Δεκεμβρίου 2015).
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