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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Παρουσία και ομιλία της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού Μυρσίνης Ζορμπά στη συνάντηση «Πολιτισμός 2030: Είναι η Τέχνη πρωτεύουσα;» που οργανώνεται στην Ελευσίνα

Το βασικό πλαίσιο του σχεδίου για την περιφερειακή πολιτική σύγχρονου πολιτισμού θα αναλύσει η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού Μυρσίνη Ζορμπά την Πέμπτη 8 Νοεμβρίου στις 15.00 στην  πρώτη ετήσια συνάντηση του προγράμματος «Πολιτισμός 2030», που διοργανώνει ο οργανισμός «Ελευσίνα 2021 Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης». 
Με αφετηρία το ερώτημα «Είναι η Τέχνη Πρωτεύουσα; / Is the Art Capital?»,  η συνάντηση θα αναπτυχθεί γύρω από ένα πυκνό τετραήμερο πρόγραμμα ομιλιών, ομάδων εργασίας, ανταλλαγών και δράσεων «που αλλάζουν την πόλη». Θα συμμετάσχουν καλλιτέχνες, επιμελητές εκθέσεων και πολιτιστικών δράσεων, επαγγελματίες του πολιτιστικού χώρου, θεσμικοί πολιτιστικοί διοργανωτές, στελέχη της τοπικής αυτοδιοίκησης και των περιφερειών, θεωρητικοί και επιστήμονες, οι οποίοι θα εστιάσουν στη διαμόρφωση των πολιτιστικών όρων ανάπτυξης της επόμενης δεκαετίας. 
Η Μυρσίνη Ζορμπά θα κάνει την κεντρική ομιλία στην εναρκτήρια συνεδρία της συνάντησης στο Εργατοϋπαλληλικό Κέντρο Δυτικής Αττικής, με θέμα: «Πολιτισμική περιφερειακή πολιτική στην Ελλάδα: πόροι, οργάνωση, οικονομία, διαχείριση».
[bookmark: _GoBack]Την ομιλία της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού θα ακολουθήσουν οι συζητήσεις τεσσάρων ομάδων εργασίας με τις αντίστοιχες θεματικές: 
· Ζητήματα πολιτικής του πολιτισμού / «Πολιτισμική Στρατηγική Πόλεων και μοντέλα Περιφερειακής Πολιτιστικής Πολιτικής
· Το πεδίο της καλλιτεχνικής παραγωγής / «Τα Δημοτικά Περιφερειακά Θέατρα ως πυρήνες πολιτισμικής ανάπτυξης: μια διαδρομή από τη Γαλλία μέχρι την Ελλάδα»
· Το πεδίο της πολιτισμικής βιομηχανίας / «Fabrications Matters: Κατασκευάζοντας το μέλλον των πόλεων»
· Η πόλη ως περιβάλλον, μνήμη και ζωντανή κοινωνία / «Τα κοινά του μέλλοντος»

***
Περισσότερες πληροφορίες για το πρόγραμμα στον σύνδεσμο:
https://culture2030.eu/πρόγραμμα
Το σχέδιο για την περιφερειακή πολιτική σύγχρονου πολιτισμού περιλαμβάνεται στους Στρατηγικούς Στόχους για τον Σύγχρονο Πολιτισμό, που παρουσιάστηκαν στις 9 Οκτωβρίου από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού στο ανακαινισμένο «Ακροπόλ Παλάς».
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