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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Γιορτάζοντας τον Αυθεντικό Μαραθώνιο

στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο

Με αφορμή τη διεξαγωγή του Αυθεντικού Μαραθωνίου στην Αθήνα την Κυριακή 12 Νοεμβρίου, το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο προσφέρει δωρεάν θεματικές περιηγήσεις στην περιοδική έκθεση «Οδύσσειες» για τους μαραθωνοδρόμους των 42 χλμ. Η επετειακή έκθεση του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου αναδεικνύει έναν διαφορετικό αγώνα, διαχρονικό και οικουμενικό: το μακρύ χρονικό του δοκιμαζόμενου ανθρώπου, το περιπετειώδες ταξίδι του στον χρόνο, προκειμένου να τιθασέψει το περιβάλλον, να γνωρίσει νέους τόπους, να πλουτίσει τους ορίζοντες του, να δημιουργήσει πολιτείες ευνομούμενες και να αντιπαλέψει τη φθαρτότητα της ύπαρξης του με τη βοήθεια του έρωτα και της δημιουργικής πράξης.

Τετάρτη 8 Νοεμβρίου, ώρα 11:00: στα αγγλικά  

Τετάρτη 8 Νοεμβρίου, ώρα 15:00: στα ελληνικά  

Τρίτη 14 Νοεμβρίου, ώρα 15:00: στα αγγλικά  

Ελεύθερη είσοδος στην περιήγηση με την επίδειξη του αριθμού συμμετοχής στον μαραθώνιο.

Δηλώσεις συμμετοχής (έως 30 άτομα): 213214 4856, 213214 4858

Διεύθυνση: Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, Πατησίων 44, Αθήνα 10682

Ώρες λειτουργίας: Δευτέρα 13:00-20:00, Τρίτη-Κυριακή 09:00-16:00 

Email: eam@culture.gr , Ιστότοπος: www.namuseum.gr
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Λεζάντες φωτογραφιών: 

Εικ. 1. Επιτύμβιο ανάγλυφο «οπλιτοδρόμου». Βρέθηκε στην Αθήνα, ΝΔ του Θησείου. Γύρω στο 510 π.Χ. Γυμνός οπλίτης με αττικό κράνος παριστάνεται κινούμενος στο συμβατικό σχήμα του δρομέως. Η μορφή έχει ερμηνευθεί και ως χορευτής ενός πολεμικού χορού, του πυρριχίου. (© Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο/TAΠΑ). 

Εικ. 2.  Βρέθηκε στο Σούνιο, κοντά στον ναό της Αθηνάς. Γύρω στο 460 π.Χ. Παριστάνεται νεαρός αθλητής γυμνός, να τοποθετεί ένα μετάλλινο στεφάνι στην κεφαλή. Ο αθλητής, ασφαλώς νικητής, αυτοστεφανώνεται ή ετοιμάζεται να αφιερώσει το νικητήριο έπαθλό του στη θεά Αθηνά ως ευχαριστήριο ανάθημα για τη νίκη του. (© Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο/TAΠΑ). 

