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Γραφείο Τύπου 



Αθήνα, 29 Σεπτεμβρίου 2020

Όλη η Ελλάδα ένας Πολιτισμός

18 Ιουλίου - 30 Σεπτεμβρίου 2020

Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού στο πλαίσιο του θεσμού Όλη η Ελλάδα ένας Πολιτισμός παρουσιάζει αύριο, Τετάρτη 30 Σεπτεμβρίου, την παρακάτω εκδήλωση στην Ξάνθη:

Η Κρατική Ορχήστρα Θεσσαλονίκης στον Αρχαιολογικό Χώρο Αβδήρων | Άβδηρα | 19.30
Προκρατήσεις εδώ: https://digitalculture.gov.gr/2020/07/i-k-o-th-ston-archeologiko-choro-avdiron/
Στον Αρχαιολογικό Χώρο των Αβδήρων, το σύνολο χάλκινων πνευστών και κρουστών της Κ.Ο.Θ. θα παρουσιάσει ένα πλούσιο πρόγραμμα με έργα από την Αναγεννησιακή περίοδο έως τις μέρες μας, συνθετών όπως ο Ρίχαρντ Στράους, ο Κλωντ Ντεμπυσύ, ο Άστορ Πιατσόλα, ο Ένιο Μορικόνε, ο Άντριου Λόυντ Γουέμπερ και πολλοί άλλοι. Διευθύνει ο Δημοσθένης Φωτιάδης.

Μουσική διεύθυνση: Δημοσθένης Φωτιάδης
Σύνολο χάλκινων πνευστών και κρουστών της Κρατικής Ορχήστρας Αθηνών
‘Just Brass’
Έργα των R. Strauss, T. Susato, P. Mascagni, C. Hazell, E. Morricone, A.L. Webber, C. Debussy, J. Parker, A. Piazzolla, A. Schnittke

Χρήσιμες πληροφορίες

Οι εκδηλώσεις προσφέρονται δωρεάν από το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού. Το μόνο αντίτιμο είναι το εισιτήριο για την είσοδο σε κάθε χώρο, όπου υπάρχει. 
Είναι υποχρεωτική η προκράτηση θέσης.  

Για περισσότερες πληροφορίες συμβουλευτείτε την ιστοσελίδα: https://digitalculture.gov.gr/ 

Σημειώνουμε ότι οι θεατές θα πρέπει να τηρούν τις οδηγίες και συστάσεις της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων COVID-19 του Υπουργείου Υγείας για την ασφαλή προσέλευση στους αρχαιολογικούς χώρους και τα μουσεία. Ισχύει ο κανόνας της απόστασης των 1,5 μέτρων κατ’ ελάχιστον για ανοικτούς χώρους και 2 μέτρων για κλειστούς χώρους. 

Η χρήση μη ιατρικής μάσκας είναι απαραίτητη καθ’ όλη τη διάρκεια της εκδήλωσης. 

Για λόγους ασφαλείας και για την αποφυγή καθυστερήσεων και συνωστισμού  συνιστάται η έγκαιρη προσέλευση, 1 – 1, 5 ώρα πριν από την έναρξη της εκδήλωσης.  
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