«Δράσεις για την επέτειο των 100 χρόνων από τη Μικρασιατική Καταστροφή»

Επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή Μάξιμου Χαρακόπουλου

Πρωτολογία

κ. Βουλευτά, 

Ευχαριστώ για την ερώτησή σας, γιατί μου δίνετε την ευκαιρία να σας ενημερώσω, κι εσάς αλλά και τους συναδέλφους σας για τις ενέργειες στις οποίες έχουμε προβεί κι έχουμε σχεδιάσει για την ιστορική αυτή επέτειο στο Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού.

Το ΥΠΠΟΑ προετοιμάζεται από το 2021 για την επέτειο των 100 ετών από τη Μικρασιατική Καταστροφή. Επιτρέψτε μου να πω ότι άποψή μας είναι ότι πρέπει να αναφερόμαστε σε μια τριετία μνήμης άμεσα συνδεδεμένης με την παρουσία του προσφυγικού ελληνισμού καθώς το 1922 συνέβη το τραγικό γεγονός της Μικρασιατικής Καταστροφής, το 1923 υπεγράφη η Συνθήκη της Λωζάνης, το 1924 ολοκληρώθηκε η έλευση στη Μητροπολιτική Ελλάδα των ξεριζωμένων Ελλήνων. Από κει και πέρα ακολουθεί αυτό που είπατε κι εσείς, η τεράστια προσφορά του προσφυγικού ελληνισμού στην σύγχρονη Ελλάδα. Στόχος μας λοιπόν είναι να αναπτύξουμε ένα πρόγραμμα, το οποίο θα συνδιαμορφωθεί από το ΥΠΠΟΑ, τις δευτεροβάθμιες οργανώσεις των προσφυγικών σωματείων και τους αρμόδιους επιστημονικούς φορείς. 

Η ανάπτυξη του προγράμματος, από πλευράς Υπουργείου, διαμορφώνεται σε τρεις άξονες: 

Ο πρώτος αφορά στις εκδηλώσεις των φορέων που θα χρηματοδοτηθούν από το Υπουργείο, 

Ο δεύτερος στις δράσεις που θα υλοποιήσουν οι ίδιες οι υπηρεσίες και οι εποπτευόμενοι φορείς του Υπουργείου, και 

Ο τρίτος αφορά σε συνέργειες για την ίδρυση νέων μουσειακών χώρων αφιερωμένων στον προσφυγικό ελληνισμό, καθώς και σε έργα ανάδειξης μνημείων, που συνδέονται έμμεσα ή άμεσα με το προσφυγικό στοιχείο. 

Τον Μάρτιο του 2021 πραγματοποιήσαμε μια μεγάλη τηλεδιάσκεψη με τη συμμετοχή οκτώ δευτεροβάθμιων οργανώσεων του Προσφυγικού Ελληνισμού, και ενημερώθηκαν τα σωματεία για τον προγραμματισμό του Υπουργείου και εμείς ακούσαμε οι απόψεις τους, προκειμένου να αξιοποιήσουμε στο σχεδιασμό μας.

Είχε προηγηθεί, στις 7 Ιανουαρίου 2021, η έκδοση ειδικής πρόσκλησης για την προσφυγιά και τη Μικρασιατική Καταστροφή, στην οποία υποβλήθηκαν 57 προτάσεις από συλλόγους και σωματεία.

Σήμερα, είναι αναρτημένες στην Πύλη Πολιτιστικών Φορέων του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού δύο νέες προσκλήσεις:

1. Στις 20 Δεκεμβρίου 2021 δημοσιεύθηκε από την αρμόδια Διεύθυνση Νεότερης Πολιτιστικής Κληρονομιά η Πρόσκληση Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος για την επιχορήγηση προγραμμάτων και δράσεων που αναδεικνύουν τη μνήμη και την ταυτότητα των Προσφυγικών Κοινοτήτων. Η Πρόσκληση απευθύνεται σε δευτεροβάθμια Προσφυγικά Σωματεία και Ομοσπονδίες Προσφυγικών Συλλόγων και Ενώσεων και περιλαμβάνει τις εξής θεματικές: 

· Ανάδειξη και προβολή όψεων της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς του προσφυγικού ελληνισμού.

· Καταγραφή και τεκμηρίωση της ιστορίας των προσφυγικών κοινοτήτων που εγκαταστάθηκαν στην Ελλάδα και της εξέλιξής τους.

· Συγκρότηση και ψηφιοποίηση φωτογραφικών αρχείων, τεκμηρίωση, ψηφιοποίηση και ανάδειξη μουσειακών συλλογών.

· Έντυπες και ψηφιακές εκδόσεις.

· Εκπαιδευτικές δράσεις.

· Οργάνωση συνεδρίων, ημερίδων, εκθέσεων, εκδηλώσεων κ.ο.κ. 

· Διοργάνωση δράσεων για την ανάδειξη της συμβολής του ελληνισμού της Μικράς Ασίας και της Βόρειας και Ανατολικής Θράκης στην ανάπτυξη του αθλητισμού και της αθλητικής παιδείας στην Ελλάδα. 

2η δράση. Στην Εκατονταετηρίδα μνήμης αφιερώνεται το πρόγραμμα του θεσμού «Όλη η Ελλάδα ένας Πολιτισμός 2022». Ο θεματικός Άξονας του προγράμματος έχει τίτλο: “Επέτειος Μνήμης- 100 χρόνια από την Μικρασιατική Καταστροφή”.

Στις 17 Ιανουαρίου άνοιξε η ηλεκτρονική πύλη για την κατάθεση των προτάσεων, η οποία θα λειτουργεί έως τις 17 Φεβρουαρίου 2022. 

Μέσω του προγράμματος χρηματοδοτούνται 70 νέες πρωτότυπες καλλιτεχνικές παραγωγές, συνολικού προϋπολογισμού 1.800.000€.

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει περισσότερες από 140 παραστάσεις σε όλη την Ελλάδα, σε αρχαιολογικούς χώρους και μνημεία.
3ο σκέλος. Στο πρόγραμμα δημιουργίας του Μητροπολιτικού Πάρκου στο πρώην Στρατόπεδο Παύλου Μελά, στη Θεσσαλονίκη, δημιουργείται το Μουσείο Προσφυγικού Ελληνισμού, με την συμμετοχή πολλών φορέων και την οργανωτική και συντονιστική ευθύνη των αρμοδίων υπηρεσιών του ΥΠΠΟΑ. Είναι ήδη σε εξέλιξη η εκπόνηση των αναγκαίων μελετών, μέσω Προγραμματικής Σύμβασης Πολιτισμικής Ανάπτυξης.

Επιπλέον, στον προγραμματισμό του Υπουργείου έχει ενταχθεί η συντήρηση και αποκατάσταση του τοιχογραφικού διακόσμου -δια χειρός του Κυδωνιέως Φώτη Κόντογλου- στον Ιερό Ναό του Αγίου Χαραλάμπους στο Πεδίον του Άρεως, καθώς οι φορητές εικόνες του ναού, με καραμανλίδικη γραφή, είναι κειμήλια των προσφύγων από την Μικρά Ασία.
Επίσης, τα Μουσεία, οι Εφορείες Αρχαιοτήτων, οι Υπηρεσίες Νεώτερων Μνημείων, καθώς και οι εποπτευόμενοι φορείς  προχωρούν στον προγραμματισμό εκδηλώσεων για την εκατονταετηρίδα από την Μικρασιατική Καταστροφή, που κινούνται στους άξονες που είπαμε παραπάνω. Θα σας πω στην Δευτερολογία μου παραπάνω.

Δευτερολογία

κ. Βουλευτά,

Θα συμφωνήσω απολύτως μαζί σας ότι οφείλουμε πάρα πολλά στον προσφυγικό ελληνισμό και γι’ αυτό πρέπει αυτή η θλιβερή επέτειος να αναδείξει αυτά που οφείλουμε και την τιμή την οποία πρέπει να αποδώσουμε. Σας απαντώ για το Υπουργείο Πολιτισμού, γιατί σε μένα επικεντρώνεται η ερώτησή σας και θα επαναλάβω ότι πέρα από τις γενικές δράσεις που σας είπα, σχεδόν όλες οι υπηρεσίες του Υπουργείου, ακόμα και οι Εφορείες Αρχαιοτήτων που φαίνεται ότι είναι έξω από το αντικείμενό τους, συμμετέχουν και σχεδιάζουν υψηλού επιπέδου εκδηλώσεις. 

Να αναφέρω ενδεικτικά - είμαι στη διάθεσή σας να καταθέσω ολόκληρο τον πίνακα - το Μουσείο Νεώτερου Ελληνικού Πολιτισμού γιατί είναι πιο συγγενές στην επέτειο αυτής της μνήμης, το οποίο ετοιμάζει μια πολύ σημαντική έκθεση από τις μόνιμες συλλογές του για να την παρουσιάσει στα νέα κτήρια στην Πλάκα, στο οικοδομικό τετράγωνο Άρεως - Κλάδου - Βρυσακίου και Αδριανού. Στις ενότητες που αφορούν τη νεότερη ελληνική ιστορία έχουν επιλεγεί αντικείμενα από τις περιοχές της Μικράς Ασίας, του Πόντου και της Καππαδοκίας, ώστε μέσα από αυτά να φανεί η παρουσία, οι περιπέτειες και κυρίως η μέγιστη συνεισφορά των προσφυγικών πληθυσμών στη συγκρότηση της νεότερης ελληνικής ταυτότητας και εν τέλει στην διαμόρφωση της νεότερης ελληνικής κοινωνίας. 

Θα αναφέρω επίσης την Εφορεία Αρχαιοτήτων Λάρισας που είμαι σίγουρη ότι γνωρίζετε ότι προγραμματίζει την έκδοση ενός πολύ σημαντικού λευκώματος το οποίο περιλαμβάνει τα κειμήλια που οι πρόσφυγες έφεραν μαζί τους από τις πατρογονικές εστίες στην περιοχή της Λάρισας. 

Αντίστοιχες είναι επίσης οι πρωτοβουλίες των υπηρεσιών μας σχεδόν σε όλη την Ελλάδα αλλά και των φορέων. Η Κρατική Ορχήστρα Θεσσαλονίκης για παράδειγμα, σε συνεργασία με το Κέντρο Πολιτισμού Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας προγραμματίζει να παρουσιάσει, σε πρώτη παγκόσμια εκτέλεση, το έργο «Ρέκβιεμ για την Σμύρνη» του Γιώργου Εμμανουήλ Λαζαρίδη, στο Φεστιβάλ Επταπυργίου. Επίσης, το Μουσείο Ελληνικών Λαϊκών Μουσικών Οργάνων “Φοίβος Ανωγειανάκης – Κέντρο Εθνομουσικολογίας” έχει σχεδιάσει ειδική παραγωγή «Μουσική και προσφυγική ταυτότητα».  Θέλω να πω μ’ αυτό ότι όλοι είναι στρατευμένοι σε αυτό τον προγραμματισμό. 

Η τραγωδία που βίωσε ο ελληνισμός με την καταστροφή της Μικράς Ασίας και τον ξεριζωμό των Ελλήνων από τις εστίες τους είναι ένα γεγονός βαθιά ριζωμένο στην ιστορική μας μνήμη, στη συλλογική μνήμη. Πέρα από την προφανή, όσο και εκ νέου τραγικά επίκαιρη, διάσταση των φαινομένων της προσφυγιάς, του βίαιου εκτοπισμού των πληθυσμών, του τρόμου, των φρικαλεοτήτων, των λεηλασιών, οι συμμετέχοντες στις δράσεις ενθαρρύνονται να διερευνήσουν, μέσω των προτάσεών τους, ολόκληρο το φάσμα των επιδράσεων του ιστορικού πλέγματος του 1922 στα πεδία της ζωής, της σκέψης και του πολιτισμού, καθώς και τις άνευ προηγουμένου ωσμώσεις και μετατοπίσεις που έθεσε σε λειτουργία.

Είμαστε αισιόδοξοι ότι οι δράσεις, οι εκδηλώσεις και οι παραγωγές που θα λάβουν χώρα σε όλη την Επικράτεια, θα ανοίξουν αυτό που θέλουμε, μία γόνιμη συζήτηση όχι μόνο για τους ειδικούς επιστήμονες, αλλά για όλο τον κόσμο, διότι ο καθένας από εμάς έχει μνήμες είτε άμεσα είτε έμμεσα γι’ αυτό το ιστορικό γεγονός για το οποίο κανείς δεν διαφωνεί, δεν μπορεί να διαφωνήσει ότι είχε τεράστιες επιπτώσεις στον λαό μας.  

Θέλουμε λοιπόν να θυμηθούμε, να αναλογιστούμε, να τιμήσουμε, να διδαχθούμε, να χαρούμε συγχρόνως γι’ αυτά που μας πρόσφεραν οι πρόσφυγες. Διότι η διατήρηση της ιστορικής μνήμης είναι καθοριστική για το μέλλον και την πορεία του ίδιου του λαού μας και αυτό δεν πρέπει να το ξεχνάμε. 



