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Σήμερα πραγματοποιήθηκε συνάντηση του Πρωθυπουργού και Υπουργού Πολιτισμού κ. Κώστα Καραμανλή με τον Υφυπουργό Πολιτισμού κ. Πέτρο Τατούλη και τον Αντιπρύτανη του Πανεπιστημίου της Χαϊδελβέργης κ. Άγγελο Χανιώτη, προκειμένου να ανακοινωθεί η επιστροφή του θραύσματος που ανήκει στη Ζωφόρο του Παρθενώνα από το εν λόγω Πανεπιστήμιο στην Αθήνα.

 

Ο κ. Χανιώτης ανακοίνωσε στον Πρωθυπουργό ότι το θραύσμα, το οποίο απεικονίζει πέλμα ανδρικής μορφής από τη Β. Ζωφόρο του Παρθενώνα, πρόκειται να επιστραφεί στην Ελλάδα, δεδομένου ότι έχει γίνει θετική εισήγηση προς την Πρυτανεία από το αρμόδιο Ινστιτούτο Κλασικής Αρχαιολογίας, υπεύθυνος του οποίου είναι ο κ. Τ.Hölscher.

 

Η Πρυτανεία θα συνεδριάσει εντός των αμέσως επόμενων ημερών, προκειμένου να αποδεχθεί την εισήγηση του Ινστιτούτου. Ο κ. Χανιώτης διαβεβαίωσε τον Πρωθυπουργό εκ μέρους της Πρυτανείας ότι υπάρχει θετική διάθεση για την άμεση επιστροφή του θραύσματος εντός του τρέχοντος έτους στην Ελλάδα. 

 

Η κίνηση αυτή κρίνεται ως εξαιρετικής σημασίας με συμβολικό χαρακτήρα, δεδομένου ότι είναι το πρώτο θραύσμα από τα γλυπτά του Παρθενώνα που επιστρέφει στην Ελλάδα, το οποίο μάλιστα έχει τη δυνατότητα επικόλλησης στον υπόλοιπο λίθο που βρίσκεται στο Μουσείο Ακρόπολης. Η κίνηση αυτή, όπως τόνισε ο κ. Χανιώτης, έγινε στο όνομα της διεθνούς κοινότητας, αφού το Πανεπιστήμιο θεώρησε ότι έχει χρέος προς την ανθρωπότητα και τον Παρθενώνα, μοναδικό μνημείο της παγκόσμιας κληρονομιάς. 

