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Αθήνα, 22 Ιανουαρίου 2019
Δύο σκηνοθέτιδες βραβεύονται: συγχαρητήριο μήνυμα του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού.

Η ταινία "Παύση" ("Pause", https://vimeo.com/252165238) και η Κύπρια σκηνοθέτις Τώνια Μισιαλή κέρδισε το διαγωνιστικό τμήμα «Νεοεμφανιζόμενων Ελλήνων» στο 4ο Φεστιβάλ Ελληνικού Κινηματογράφου Hellas Filmbox Berlin το βράδυ της Κυριακής, ενώ Ειδική Μνεία απέσπασε η Ελληνίδα σκηνοθέτις Ελίνα Ψύκου για την ταινία της «Ο γιος της Σοφίας» (https://www.youtube.com/watch?v=rrqbKmVDvD4). 

Μόνο χαρά φέρνει η είδηση για τις βραβεύσεις των δύο ταλαντούχων δημιουργών που μετρούν ήδη συμμετοχές και τιμητικές διακρίσεις στο ενεργητικό τους για τα εν λόγω έργα τους, και στις οποίες το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού εκφράζει τα θερμά συγχαρητήριά του. 

Η «Παύση», συμπαραγωγή Κύπρου και Ελλάδας, είναι μια ταινία αφιερωμένη στην σύνθετη γυναικεία φύση, με τη Στέλλα Φυρογένη στον πρωταγωνιστικό ρόλο, ενώ «O Γιος της Σοφίας», συμπαραγωγή Ελλάδας, Βουλγαρίας και Γαλλίας, εξιστορεί το πώς η ανικανότητα έκφρασης της αγάπης, η ανικανότητα αποδοχής της ή η παντελής έλλειψή της μπορεί να μετουσιωθεί σε βία. Στην ταινία πρωταγωνιστούν ο μικρός, ουκρανικής καταγωγής, Βίκτορ Κόμουτ, η Βάλερι Τσεπλάνοβα και ο Θανάσης Παπαγεωργίου.
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