Από το φυσικό στο πολιτιστικό τοπίο: 

Αναφορά σε βασικά κείμενα θεσμικής προστασίας

Δρ Λίνα Μενδώνη,

Γενική Γραμματέας Υπουργείου Πολιτισμού και Τουρισμού


Σύμφωνα με τους κοσμογονικούς μύθους, από την ένωση του Αρη με την Αφροδίτη γεννήθηκε η Αρμονία. Καρπός της ένωσης δύο αντιθετικών μεταξύ τους δυνάμεων ήταν η δημιουργία της αρμονίας, της ισορροπίας, του μέτρου. Ο αρχαίος άνθρωπος γνωρίζει πολύ καλά τους νόμους του σύμπαντος και της φύσης, την ισορροπία, που αν ανατραπεί, μετατρέπεται σε δύναμη καταστροφική. Η αγάπη για το μέτρο, η αντίληψη για την ύβρη, την υπερβολή, την απόκλιση από την φυσική τάξη με την συνεπαγόμενη τιμωρία από τον θεό, η επιθυμία του κατ’ αρετήν ζην, είναι εκφράσεις μιας βαθύτατης φιλοσοφικής πεποίθησης ότι η φύση με το μέτρο και την πειθαρχία της αποτελεί πρότυπο συμπεριφοράς για τον άνθρωπο. 


Η καταστροφή των ισορροπιών που συνέχουν το σύνολο, η διατάραξη της αρμονικής σύζευξης της φύσης και των ανθρωπίνων έργων, η απώλεια του μέτρου, θεωρείται Υβρις και Γαίας Ατίμωσης, σύμφωνα με τον όρο που χρησιμοποιεί από ο Δ. Πικιώνης, με σαφή την ηθική διάσταση, μερικές δεκαετίες πριν. Η ατίμωση της γης δεν είναι τίποτε άλλο από την ανατροπή και την αλλοίωση των σχημάτων, την παραμόρφωση της εικόνας και των περιγραμμάτων του τοπίου, την απώλεια της ιστορικής μνήμης, την καταστροφή του φυσικού και του πολιτιστικού περιβάλλοντος, των μνημείων, των αρχαιολογικών χώρων, των ιστορικών τόπων.



Τέσσερις είναι οι κρατούσες έννοιες που διατρέχουν τις ανωτέρω σκέψεις: Φύση, Πολιτισμός, Ιστορία, Περιβάλλον. Στην ουσία πρόκειται για τρεις έννοιες αλληλοεξαρτώμενες, οι οποίες εν τέλει είναι υπάλληλες της τέταρτης, αυτής του Περιβάλλοντος με την διττή του υπόσταση, του φυσικού και του πολιτιστικού περιβάλλοντος. Το πολιτιστικό περιβάλλον σε αντιδιαστολή με το φυσικό περιβάλλον είναι τα ανθρωπογενή στοιχεία του πολιτισμού και χαρακτηριστικά, όπως αυτά διαμορφώθηκαν από την παρέμβαση και τη σχέση του ανθρώπου με το φυσικό περιβάλλον,περιλαμβανομένων των ιστορικών χώρων και της καλλιτεχνικής και πολιτιστικής εν γένει κληρονομιάς της χώρας. Την ίδια λογική με την οποία αντιμετωπίζουμε ένα έργο τέχνης, ένα μνημείο, ως τεκμήριο της πολιτιστικής μας ταυτότητας, οφείλουμε να την εφαρμόσουμε και στην αντιμετώπιση του τοπίου και του φυσικού περιβάλλοντος. Η από την αυτήν οπτική γωνία διαχρονική προσέγγιση των πολιτιστικών τεκμηρίων και των φυσικών μορφών αποδεικνύει την επίδραση, αλλά και την εξάρτηση του ενός επί του εταίρου. Αρκετά χρόνια πριν ο F. Braudel αναγνώρισε την πολιτιστική διάσταση του περιβάλλοντος, ενώ στη συνέχεια ο R. Brunet διατύπωσε την άποψη ότι καθώς το γεωγραφικό τοπίο είναι κύημα των ανθρωπίνων ενεργειών, το φυσικό περιβάλλον αυτό καθ’ αυτό είναι πολιτισμός.

Η οποιαδήποτε ανθρώπινη δραστηριότητα, κάθε μικρή ή μεγάλη ανθρώπινη παρέμβαση, κάθε σημαντικό ή ασήμαντο έργο δεν είναι δυνατόν να υφίστανται και να νοούνται έξω από τον χρόνο και τον χώρο, στους οποίους συντελούνται. Κάθε ανθρωπογενές δημιούργημα παρεμβαίνει στον χώρο, άλλως δεν μπορεί να υπάρξει. Κάθε ανθρώπινη ενέργεια εκδηλώνεται και εξελίσσεται ως παρέμβαση στην φύση, σε ένα συγκεκριμένο φυσικό περιβάλλον βάσει μιας συνεχούς και αδιάλειπτης διαλεκτικής σχέσης, αρνητικής ή θετικής. Η διαχρονική προσέγγιση των πολιτιστικών τεκμηρίων και των φυσικών μορφών αποδεικνύει την επίδραση, αλλά και την εξάρτηση του ενός επί του ετέρου.


Η διαμόρφωση ενός οποιουδήποτε χώρου έτσι όπως αυτή παρουσιάζεται ανά πάσα χρονική στιγμή δεν είναι τίποτε άλλο παρά το άθροισμα των διηνεκών παρεμβάσεων του ανθρώπου στο φυσικό τοπίο, από την στιγμή της πρώτης ανθρώπινης εγκατάστασης ως σήμερα. Η τελευταία χρονικά φάση της ανθρώπινης δραστηριότητας σε μία φυσική και γεωγραφική ενότητα φέρει σε λειτουργική ή λανθάνουσα μορφή στοιχεία από τις προγενέστερες φάσεις της ανθρωπογενούς παρέμβασης. Υπό την έννοια αυτή, φυσικά στοιχεία και ανθρώπινα έργα, το φυσικό και το πολιτιστικό ή ανθρωπογενές περιβάλλον αποτελούν υποσύνολα ενός ευρύτερου και ενιαίου περιβαλλοντικού συνόλου.  

Ως ενιαίο σύνολο αντιμετωπίζεται και προστατεύεται το φυσικό και το πολιτιστικό περιβάλλον από τον συντακτικό νομοθέτη ήδη από το 1975 με την εισαγωγή της συγκεκριμένης ορολογίας στο άρθρο 24.1 του Συντάγματος και την νομολογία η οποία ακολούθησε. Η διατύπωση αυτή διατηρήθηκε και στην αναθεώρηση του 1986. H διατύπωση του άρθρου 24.1 του Συντάγματος κατά την πρόσφατη αναθεώρηση του 2001 «Η προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος αποτελεί υποχρέωση του Κράτους και δικαίωμα του καθενός. Για την διαφύλαξή του το Κράτος έχει υποχρέωση να παίρνει ιδιαίτερα προληπτικά ή κατασταλτικά μέτρα στο πλαίσιο της αρχής της αειφορίας» προσδίδει νέα δυναμική στα θέματα της προστασίας στο πλαίσιο της αρχής της αειφορίας, ενώ επιπλέον προβάλλει έναν πολύ ενδιαφέροντα συνδυασμό, αυτόν της αειφόρου ανάπτυξης και της προστασίας του πολιτιστικού περιβάλλοντος. 

Σε μια χώρα με την κλίμακα και τα μεγέθη της Ελλάδας, αλλά και με την διασπορά μερικών χιλιάδων αρχαίων και νεωτέρων μνημείων, τα οποία καθιστούν το σύνολο της επικράτειας έναν αναπεπταμένο αρχαιολογικό χώρο, η ενότητα του φυσικού και του πολιτιστικού περιβάλλοντος γίνεται απολύτως κατανοητή. Οι αρχαιολογικοί χώροι και οι ιστορικοί τόποι είναι αδύνατον να ερμηνευθούν και να κατανοηθούν αν αποκοπούν από τον συγκεκριμένο χώρο, από το φυσικό περιβάλλον στο οποίο ανήκουν. Το γεγονός ότι η προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς είναι άμεσα συνδεδεμένη με την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, καθώς οι ενέργειες για την προστασία του μνημειακού πλούτου συνεπάγονται την διατήρηση ελεύθερων και εν πολλοίς αδόμητων χώρων, διαφαίνεται σχετικά νωρίς στις αποφάσεις της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας. H ιστορική πραγματικότητα και τα δεδομένα της διοίκησης δεν είναι δυνατόν παρά να επηρέασαν και την συνταγματική διατύπωση. 

Αν και η εισαγωγή της έννοιας του πολιτιστικού περιβάλλοντος στο κείμενο του Συντάγματος αποτελεί ελληνική πρωτοτυπία, καθώς δεν συναντάται σε άλλα Συντάγματα ή έννομες τάξεις, στα οποία γίνεται αναφορά στον πολιτισμό ή την πολιτιστική κληρονομιά, η ενιαία αντιμετώπιση φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος υπαγορεύεται από το σύνολο σχεδόν των κειμένων των συμβάσεων, των καταστατικών χαρτών, των συστάσεων. Η Χάρτα των Αθηνών και η Χάρτα της Βενετίας υπογραμμίζουν την ανάγκη του σεβασμού του περιβάλλοντος χώρου των μνημείων, αλλά και του τοπίου που περικλείει τους μικρούς οικισμούς ή τις ιστορικές πόλεις. Η Recommendation Concerning the Protection, at National Level, of the Cultural and Natural Heritage, αναφέρει ρητά ότι η πολιτιστική και η φυσική κληρονομιά πρέπει να θεωρούνται στην ολότητά τους, δηλαδή ως ενιαίο σύνολο, το οποίο περιλαμβάνει στοιχεία αναπόσπαστα συνδεδεμένα με το περιβάλλον τους. Πολύ πιο πρόσφατα, το 2000, το Ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σχετικά με την εφαρμογή της Σύμβασης για την Προστασία της Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς στα κράτη-μέλη αναφέρει χαρακτηριστικά ότι «θεωρεί ότι πρέπει η φυσική, αρχιτεκτονική και πολεοδομική κληρονομιά, και το πολιτιστικό τοπίο να γίνονται αντιληπτά ως ένα αδιαίρετο σύνολο που απαιτεί την λήψη κοινών μέτρων προστασίας, ζητεί, στο σχεδιασμό και την έγκριση των σωστών προτύπων αειφόρου ανάπτυξης και αειφόρων πόλεων, να συμπεριληφθεί η αρχιτεκτονική, αρχαιολογική, φυσική και πολιτισμική κληρονομά των πόλεων και της υπαίθρου, και θεωρεί ότι κατά την εφαρμογή των περιβαλλοντικών πολιτικών πρέπει να εξετάζεται και η οπτική επίπτωση για την καλλιτεχνική κληρονομιά και το τοπίο». 

Όπως ήδη ελέχθη και ανωτέρω, η προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς συνδέεται αναπόσπαστα με την έννοια του χώρου. Ο αστικός χώρος και η ύπαιθρος χώρα αποτελούν τον φυσικό και κοινωνικό τόπο, στον οποίο εντάσσονται και ανήκουν τα ακίνητα μνημεία, οι αρχαιολογικοί χώροι, οι ιστορικοί τόποι, τα προστατευόμενα αρχιτεκτονικά σύνολα, και στον οποίο δημιουργούνται και ανήκουν τα πολιτιστικά τοπία. Αντιστοίχως, η χωροταξική και πολεοδομική νομοθεσία αποτελεί το ‘νομικό τόπο’, στον οποίο αναπτύσσονται ή εντάσσονται πολλοί από τους κανόνες για προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς. Υπό την έννοια αυτή, ούτε οι ρυθμίσεις προστασίας των χώρων, των τόπων και των τοπίων, που αποτελούν μέρος της πολιτιστικής κληρονομιάς, μπορούν να αγνοούν ή να συγκρούονται με τους κανόνες οι οποίοι αφορούν στον σχεδιασμό του χώρου, ούτε όμως και το αντίθετο. Για να είναι σωστή και αποτελεσματική η προστασία των ακινήτων πολιτιστικών αγαθών, αλλά και για να ανταποκρίνεται ο χωροταξικός σχεδιασμός στον υψηλό ποιοτικό στόχο στον οποίο κατατείνει, δεν μπορεί παρά η σχέση των δύο επιδιώξεων να είναι αμφίδρομη και συμπληρωματική. Οι χωροταξικές και πολεοδομικές ρυθμίσεις επιβάλλονται προκειμένου να καταστεί δυνατή η προστασία του πολιτιστικού περιβάλλοντος, ενώ αντίστοιχα η διατήρηση, η ανάδειξη, η ένταξη στον κοινωνικό ιστό, των πολιτιστικών αγαθών, η εν γένει πρόσβαση σε αυτά, αναδεικνύονται ως κύρια συνιστώσα της βελτίωσης της ποιότητας ζωής στην οποία αποβλέπει κατά κύριο λόγο ο χωροταξικός σχεδιασμός. 

Αυτή ακριβώς η συνάφεια έχει αποτυπωθεί σε διάφορους νόμους από το 1975 και μετά, οι οποίοι ρυθμίζουν θέματα περιβάλλοντος, πολεοδομίας και χωροταξίας στο πλαίσιο της βιώσιμης ανάπτυξης. 

Συγκεκριμένα ο νόμος «Περί χωροταξίας και περιβάλλοντος» του 1976 θεσμοθετεί μορφές χωροταξικού σχεδιασμού στον οποίο εντάσσει και την προστασία του πολιτιστικού περιβάλλοντος, δηλαδή «των ανθρωπογενών στοιχείων πολιτισμού και χαρακτηριστικών, ως ταύτα διεμορφώθησαν εκ της παρεμβάσεως και των σχέσεων του ανθρώπου μετά του φυσικού περιβάλλοντος, περιλαμβανομένων των ιστορικών χώρων και της καλλιτεχνικής και πολιτιστικής εν γένει κληρονομιάς της χώρας». Αλλά και στον εκτελεστικό του άρθρου του Συντάγματος 24.1 νόμο «Για την προστασία του περιβάλλοντος» το φυσικό και το πολιτιστικό περιβάλλον αντιμετωπίζονται ως ενιαίο σύνολο.

Στο νόμο «Βιώσιμη οικιστική ανάπτυξη των πόλεων και των οικισμών της χώρας» αναφέρεται ότι «σκοπός του νόμου αυτού είναι ο καθορισμός των κατευθυντηρίων αρχών, των όρων, των διαδικασιών και των μορφών πολεοδομικού σχεδιασμού για την βιώσιμη οικιστική ανάπτυξη των ευρύτερων περιοχών των πόλεων και οικισμών της χώρας, που θα κατατείνει ειδικότερα: «στην προστασία, ανάδειξη και περιβαλλοντική αναβάθμιση των κέντρων πόλεων, των πολιτιστικών πόλων και των παραδοσιακών πυρήνων των οικισμών, των χώρων πρασίνου και λοιπών στοιχείων φυσικού, αρχαιολογικού, ιστορικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος των πόλεων, των οικισμών και του περιαστικού χώρου». 

Το ίδιο πνεύμα αποτυπώνεται και στον πιο πρόσφατο νόμο «Χωροταξικός σχεδιασμός και αειφόρος ανάπτυξη», σύμφωνα με τον οποίο ο χωροταξικός σχεδιασμός έχει ως στόχο να συμβάλλει «στην προστασία και αποκατάσταση του περιβάλλοντος, στην διατήρηση των οικολογικών και πολιτισμικών αποθεμάτων και στην προβολή και ανάδειξη των γεωγραφικών, φυσικών, παραγωγικών και πολιτιστικών πλεονεκτημάτων της χώρας…».

Το 2002 εκδίδεται σε εφαρμογή του Συντάγματος ο εκτελεστικός νόμος «Για την Προστασία των Αρχαιοτήτων και εν γένει της Πολιτιστικής Κληρονομιάς», ο οποίος αποτελεί το πρώτο σχετικό συστηματικό και ολοκληρωμένο νομοθέτημα μετά το 1932. Εκτός από την συνταγματική υποχρέωση, στην ουσία ο νέος νόμος ενσωματώνει το σύνολο της παλαιότερης νομοθεσίας με επικαιροποιημένες τις διατάξεις της, την νομολογία, την συσσωρευμένη επιστημονική και διοικητική γνώση και εμπειρία της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, τις νομολογίες των Δικαστηρίων, καθώς και τις διεθνείς συμβάσεις που έχει υπογράψει, κυρώσει και επικυρώσει η Ελλάδα. Ο νόμος αυτός αποτελεί την πιο πρόσφατη προσπάθεια σύζευξης των χωροταξικών και πολεοδομικών ρυθμίσεων με τις διατάξεις για την διαρκή προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς. 

Από τις σημαντικότερες διατάξεις του νόμου είναι αυτές που αφορούν στις επεμβάσεις σε ακίνητα μνημεία και στο περιβάλλον τους, καθώς και οι χωρικές ρυθμίσεις. Μία από τις θεμελιώδεις αρχές που διέπουν τον νόμο είναι αυτή της ένταξης των μνημείων στον χώρο.

«1. Η προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς συνδέεται αναπόσπαστα με την έννοια του χώρου. Για τον λόγο αυτόν αποτελεί θεμελιώδη επιλογή του νόμου η διαμόρφωση με συστηματικό τρόπο ενός ολοκληρωμένου πλαισίου προστασίας και ανάδειξης των πολιτιστικών αγαθών σε χωρικό επίπεδο. Ετσι κατ’ αρχήν προβλέπεται ότι στην έννοια του ακινήτου μνημείου περιλαμβάνεται και το άμεσο περιβάλλον τους. Κυρίως όμως αρθρώνονται με πληρότητα και εσωτερική συνοχή οι βασικές κατηγορίες των χωρικών ενοτήτων τις οποίες αποτελούν οι αρχαιολογικοί χώροι και οι ιστορικοί τόποι. Οι ζώνες προστασίας συμπληρώνουν το σχετικό πλαίσιο δεδομένου ότι επιδιώκουν να διασφαλίσουν επαρκείς εγγυήσεις για την ανάδειξη και προστασία των εν λόγω κατηγοριών. 

2. Βασική καινοτομία του νόμου είναι η γενίκευση και η συστηματοποίηση της οριοθέτησης των προστατευομένων χωρικών συνόλων. Με τον τρόπο αυτό ικανοποιούνται η αξίωση βεβαιότητας των πολιτών αλλά και οι απαιτήσεις μιας σύγχρονης πολιτείας, που θεωρεί την προστασία των χωρικών συνόλων στιγμή του ευρύτερου χωροταξικού σχεδιασμού. Ιδιαίτερη σημασία έχει η πρόβλεψη της προσωρινής οριοθέτησης των αρχαιολογικών χώρων και των ιστορικών τόπων στο πλαίσιο γενικών πολεοδομικών σχεδίων, με την οποία επιδιώκεται η αποτροπή καταστρεπτικών επεμβάσεων που μπορεί να οφείλονται σε αδυναμία ταχείας προώθησης της οριστικής οριοθέτησης. 

3. Επειδή τα στοιχεία της πολιτιστικής κληρονομιάς παρέχουν πληρέστερες πληροφορίες όταν παραμένουν στον χώρο στον οποίο ευρίσκονται, λαμβάνεται ιδιαίτερη πρόνοια για την επιτόπου (in situ) διατήρησή τους».  

Η ολοκληρωμένη προστασία των πολιτιστικών αγαθών ενσωματώνεται στην αναπτυξιακή, χωροταξική και περιβαλλοντική πολιτική. Τα προστατευόμενα από τον νόμο πολιτιστικά αγαθά μεταξύ των οποίων και μορφές του τοπίου, οφείλουν να λαμβάνονται υπόψη στους στόχους οποιουδήποτε επιπέδου χωροταξικού, αναπτυξιακού, περιβαλλοντικού και πολεοδομικού σχεδιασμού. 

Η ίδια λογική υπαγορεύεται και από τις διατάξεις που αφορούν σε ενέργειες επί ακινήτων μνημείων και στο περιβάλλον τους. Σύμφωνα με αυτές απαγορεύεται κάθε ενέργεια σε ακίνητο μνημείο, η οποία είναι δυνατόν «να επιφέρει με άμεσο ή έμμεσο τρόπο καταστροφή, βλάβη, ρύπανση ή αλλοίωση της μορφής του», ενώ συγχρόνως κάθε έργο ή εργασία πλησίον μνημείου επιτρέπεται να εκτελεσθεί μόνον μετά από έγκριση της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας. Η έγκριση αυτή χορηγείται εάν η απόσταση από ακίνητο μνημείο ή η σχέση από αυτό είναι τέτοια ώστε να μην κινδυνεύει να επέλθει άμεση ή έμμεση βλάβη αυτού. Επίσης, η οποιαδήποτε εργασία ή η αλλαγή χρήσης σε ακίνητο μνημείο, ακόμη και στην περίπτωση που δεν προκαλεί άμεση ή έμμεση βλάβη, οφείλει να έχει εξασφαλίσει την άδεια της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας. Τέλος το Υπουργείο Πολιτισμού μπορεί να επιβάλλει ειδικούς όρους δόμησης κατά παρέκκλιση από κάθε άλλη ισχύουσα διάταξη με σκοπό την προστασία των πολιτιστικών αγαθών. 

Το τρίτο τμήμα του νόμου είναι αφιερωμένο στις χωρικές ρυθμίσεις. Με τις διατάξεις του τμήματος αυτού επιδιώκεται να ληφθούν υπόψη οι πολλές και ποικίλες διατάξεις της χωροταξικής και ιδίως της πολεοδομικής νομοθεσίας όσον αφορά στην προστασία των αρχαιολογικών χώρων, των ιστορικών τόπων και των ζωνών προστασίας των ακινήτων μνημείων. Είναι προφανές ότι για λόγους ασφαλείας του δικαίου, ο νόμος θα έπρεπε να επιβάλλει τον σαφή χωρικό καθορισμό των εκτάσεων που τελούν υπό ιδιαίτερο καθεστώς προστασίας. Για τον λόγο αυτό ειδικές χωρικές ρυθμίσεις προβλέπουν την οριοθέτηση των αρχαιολογικών χώρων και των ιστορικών τόπων είτε αυτοί βρίσκονται μέσα σε αστικούς και οικιστικούς πυρήνες είτε στην ύπαιθρο. Εντός αυτών των οριοθετημένων περιοχών επιτρέπονται μόνο μετά από άδεια της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, οι ενέργειες, οι εργασίες, οι επεμβάσεις και οι δραστηριότητες που δεν θίγουν in concreto τον χώρο. Επί πλέον εντός των αρχαιολογικών χώρων και των ιστορικών τόπων επιτρέπεται να καθοριστούν ζώνες προστασίας με απόφαση του Υπουργού Πολιτισμού, μετά από αυτοψία και γνωμοδότηση του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου.

Δύο χρόνια πριν την έκδοση του Ν. 3028/02, τον Οκτώβρη του 2000, τα κράτη- μέλη του Συμβουλίου της Ευρώπης υπογράφουν στην Φλωρεντία την Σύμβαση του Τοπίου, η οποία κυρώθηκε το 2010 από την Ελληνική Βουλή και αποτελεί το Ν. 3827. Σύμφωνα με την Σύμβαση «κάθε μέρος αναλαμβάνει να αναγνωρίζει νομικά τα τοπία ως ένα απαραίτητο συστατικό στοιχείο του ανθρώπινου περιβάλλοντος, ως μια έκφραση της ποικιλίας της κοινής πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς τους, και ως θεμέλιο της ταυτότητάς τους». Η αναφορά είναι σαφής και ευθεία στα πολιτιστικά τοπία. Χωρίς την ανθρώπινη δραστηριότητα το πολιτιστικό τοπίο δεν υπάρχει. Προσδίδομε στο τοπίο την λειτουργία του εννοιολογικού εργαλείου, που επιτρέπει την θεώρηση και ερμηνεία των ποικίλων ανθρωπίνων επεμβάσεων στο φυσικό περιβάλλον εντός των πλαισίων ενός συγκεκριμένου γεωγραφικού ορίζοντα. Η ιστορική ερμηνεία των ανθρωπίνων επεμβάσεων δεν περιορίζεται βεβαίως στην περιγραφή και διαπίστωση καταστάσεων. Επιλαμβάνεται της δυναμικής που αναπτύσσεται ανάμεσα στα ανθρώπινα έργα, όπως και των αμφίδρομων σχέσεών τους, με τα δεδομένα του φυσικού περιβάλλοντος.

    Για την ιστορική σύνθεση, πέραν των υλικών, αρχαιολογικών καταλοίπων, τα ίδια τα σχήματα, οι μορφές, οι διάφορες συστηματικές ή μη διαμορφώσεις που εντοπίζονται στο τοπίο, αποτελούν ίχνη του ανθρώπου πάνω στην φύση. Όλα αυτά είναι μάρτυρες του ιστορικού γίγνεσθαι και όχι μια τυχαία ποίηση, μία ως έτυχεν δημιουργία του τοπίου. Είναι προβολή πάνω στο έδαφος της κοινωνικής ιεράρχησης, των διαμαχών, της γνώσης, των διανοητικών παραστάσεων του κοινωνικού συνόλου που δρα, οικειοποιείται και εν τέλει τακτοποιεί το τοπίο.  

Αν τοπίο είναι κάθε φυσικός χώρος σε συνδυασμό με αυτά που συμβαίνουν πάνω ή μέσα σ ’αυτόν, αποτέλεσμα ανθρωπίνων, αλλά και φυσικών διεργασιών, η όλη θεματική απαιτεί έναν ευρύτερο προβληματισμό που λαμβάνει υπόψη του τις γεωλογικές, γεωμορφολογικές, κλιματικές, συνθήκες του τοπίου, τις αγρονομικές δυνατότητες, την πανίδα, την χλωρίδα. Τα στοιχεία που συνθέτουν ένα τοπίο δεν έχουν μια καθολική αξία. Παραπέμπουν στην ιστορία των κοινωνικών ανταγωνισμών, των εντάσεων και διαμαχών που γνώρισαν οι εντόπιες κοινωνίες. Η ερμηνεία ενός αγροτικού τοπίου, για παράδειγμα ή μάλλον της αγροτικής δομής, της οποίας το τοπίο αποτελεί έκφραση, πρέπει να αναζητηθεί στην κοινωνία, στην οικονομική, δημογραφική, πολιτική ιστορία της περιοχής, της οποίας άλλωστε οι σημερινοί κάτοικοι αποτελούν τους ζώντες παράγοντες.


Η συμφιλίωση του ανθρώπου με το χώρο μέσα στον οποίο κατοικεί και δρα, έπαψε να υφίσταται από τη στιγμή που μεταφέρθηκε σ΄ αυτόν μια άλλη φιλοσοφία, μια διαφορετική νοοτροπία, ένα άλλο όραμα, νέες ανάγκες, οι οποίες βρήκαν την θεωρητική τους τεκμηρίωση στις αρχές του οικονομισμού και του καταναλωτισμού. Θλιβερό αποτέλεσμα η κακοποίηση και ο εκχυδαϊσμός του τοπίου, του περιβάλλοντος, της ιστορίας, στην αγωνία της οικονομικής υπερεπάρκειας. Από την άλλη πλευρά, διατυπώνεται μια κρίσιμη επιταγή, μια επείγουσα ανησυχία για την διατήρηση της ιστορικοπολιτιστικής μας ταυτότητας ως εγγύησης για την ποιότητα του περιβάλλοντος. Όμως η σχέση αυτή θα πρέπει να θεωρείται αμφιμονοσήμαντη: η συντήρηση του τοπίου ενισχύει και την πολιτιστική μνήμη. 


Κάνοντας μια απλή αναγωγή στο παρόν. Η τραγική οικονομική κατάσταση της χώρας αποδεικνύει τις λάθος επιλογές της κοινωνίας μας των τελευταίων δεκαετιών. Οι επιλογές μας προβάλλονται και στα τοπία που δημιουργήσαμε. Η βελτίωση τους και η δημιουργία νέων με κριτήριο την ποιότητα και τις αειφόρους αρχές στην αναπτυξιακή προοπτική είναι μονόδρομος. Το θεσμικό πλαίσιο μας καλύπτει απολύτως, αρκεί να επιλέξομε ως κοινωνία και ως πολιτεία να το εφαρμόσομε. 

