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ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 

ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΟΥΣΕΙΩΝ, ΕΚΘΕΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

Πράσινες Πολιτιστικές Διαδρομές 2013

Πρόγραμμα εκδηλώσεων

Νομός Αιτωλοακαρνανίας

· Η ΛΣΤ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε συνεργασία με το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Μεσολογγίου-Θέρμου θα πραγματοποιήσουν τη δράση «Λιμναίες διαδρομές σε αρχαίες πολιτείες». Σκοπός της δράσης είναι η ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς του τόπου μέσω της βιωματικής μάθησης, αλλά και η συνεργασία και ανάπτυξη σχέσης σχολείου και μουσείου-αρχαιολογικών χώρων.
Συγκεκριμένα:  
Α. την Τρίτη 4 Ιουνίου και την Τρίτη 11 Ιουνίου 2013

θα πραγματοποιηθεί εκπαιδευτικό πρόγραμμα, «διαδρομές» και οργανωμένη βιωματική δραστηριότητα στην αρχαία Καλυδώνα. Επίσης θα πραγματοποιηθεί παρακολούθηση ανασκαφής στην αρχαία Αλίκυρνα. 

Β. την Τετάρτη 5 Ιουνίου  και την Τετάρτη 12 Ιουνίου 2013    

θα πραγματοποιηθεί εκπαιδευτικό πρόγραμμα, «διαδρομές» και οργανωμένη βιωματική δραστηριότητα στην αρχαία Πλευρώνα. Επίσης θα πραγματοποιηθεί παρακολούθηση ανασκαφής στην αρχαία Αλίκυρνα. 

Γ.  την Πέμπτη 6 Ιουνίου και την Πέμπτη 13 Ιουνίου 2013

θα πραγματοποιηθεί εκπαιδευτικό πρόγραμμα, «διαδρομές» και οργανωμένη βιωματική δραστηριότητα στην αρχαία πόλη των Οινιαδών. Επίσης θα πραγματοποιηθεί παρακολούθηση ανασκαφής στην αρχαία Αλίκυρνα. 

Δ.  την Παρασκευή 7 Ιουνίου 2013

θα διοργανωθεί ημερίδα στο Τρικούπειο Πολιτιστικό Κέντρο Μεσολογγίου, κατά την οποία θα γίνει παρουσίαση της δράσης «Πράσινες Πολιτιστικές Διαδρομές» από τους εμπλεκόμενους φορείς. 

Ε. το Σάββατο 8 Ιουνίου 2013

θα πραγματοποιηθούν «διαδρομές» και οργανωμένες βιωματικές δραστηριότητες στην αρχαία Πλευρώνα, Καλυδώνα, Οινιάδες και Αλίκυρνα.

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού:

26310 55654 (ΛΣΤ΄ ΕΠΚΑ), 6939596411 (κα Δήμητρα Γαβρίνα), 26310 23048 (ΚΠΕ Μεσολογγίου-Θέρμου), 6973004022 (κα Όλγα Γιαννακογιώργου)

Νομός Αττικής

· Η Διεύθυνση Μουσείων, Εκθέσεων και Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων, η 1η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων, σε συνεργασία με το Δήμο Σαρωνικού και την Εταιρεία Μελετών Νοτιοανατολικής Αττικής 

την Κυριακή 26 Μαΐου 2013, ώρα 10.30,

θα πραγματοποιήσει περίπατο και ξενάγηση στο βυζαντινό ναό των Ταξιαρχών στα Καλύβια Αττικής, μνημείο με οικοδομικές φάσεις παλαιοχριστιανικής, βυζαντινής και μεταβυζαντινής εποχής και αξιόλογο ζωγραφικό και γλυπτό διάκοσμο, η υποδειγματική συντήρηση του οποίου έγινε από την 1η ΕΒΑ μεταξύ 2002-2005, με χρηματοδότηση της ευρωπαϊκής τράπεζας επενδύσεων.

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού:
210 3213571 (1η ΕΒΑ, κα Δήμητρα Πέτρου), 210 3321736 (ΔΜΕΕΠ, κα Τζένη Αλμπάνη), 2299 3 20300 (Δήμος Σαρωνικού, κα Ελένη Ράπτη) 

· Η Διεύθυνση Μουσείων, Εκθέσεων και Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων, η Α’ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων, το  Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο, το Κέντρο Περιβαλλοντικής Έρευνας και Εκπαίδευσης «ΓΑΙΑ» και ο Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων την Κυριακή 2 Ιουνίου 2013, ώρα 10.30, θα πραγματοποιήσουν περίπατο με τον τίτλο «Αναζητώντας τα ίχνη του αρχαίου Ηριδανού», με οδηγό τον αρχαιολόγο της ΔΜΕΕΠ κ. Ν. Γεωργιόπουλο.  Αφετηρία της διαδρομής θα είναι ο Σταθμός του Μετρό στο Σύνταγμα και ενδιάμεσος σταθμός η Αρχαία Αγορά (ώρα 11.30), όπου με την καθοδήγηση του κ. Δ. Μέρμυγκα, Περιβαλλοντολόγου και Υπεύθυνου Βοτανικού Εργαστηρίου Μουσείου Γουλανδρή Φυσικής Ιστορίας, οι επισκέπτες θα περιηγηθούν στον αρχαιολογικό χώρο και θα ενημερωθούν για είδη φυτών, τη διαχρονική σημασία τους, καθώς και για το πρόγραμμα δεντροφύτευσης του αρχαιολογικού πάρκου της Αγοράς από την Αμερικανική Σχολή Κλασικών Σπουδών. Η εκδήλωση θα ολοκληρωθεί με σύντομη επίσκεψη στον αρχαιολογικό χώρο του Κεραμεικού (ώρα 12.00) και στο παρακείμενο κτίριο του Συλλόγου Ελλήνων Αρχαιολόγων (Ερμού 134-136) όπου θα πραγματοποιηθεί ομιλία με τίτλο «Αναζητώντας τον Παράδεισο» από την κα Α. Λαζαρίδου, Διευθύντρια του Βυζαντινού και Χριστιανικού Μουσείου (ώρα 12.30).

      Σημείο συνάντησης: Σταθμός Μετρό Σύνταγμα

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού:
210 3321753 (ΔΜΕΕΠ, κ. Ν. Γεωργιόπουλος) 

· Η Διεύθυνση Μουσείων, Εκθέσεων και Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων, η Β΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων και η Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία και θα πραγματοποιήσουν την Κυριακή 2 Ιουνίου 2013: 

Α. ώρα 10.30: εκπαιδευτικό πρόγραμμα για μικρούς και μεγάλους στο Αρχαιολογικό Μουσείο Βραυρώνας, με τίτλο «Η θεά Άρτεμη και τα αγαπημένα της ζώα». 

Β. ώρα 12.00: περιβαλλοντική περιήγηση για το ευρύ κοινό σε επιλεγμένες περιηγητικές διαδρομές στον Υγρότοπο Βραυρώνας με παράλληλη υλοποίηση δραστηριοτήτων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης με σκοπό τη γνωριμία με τη φύση του υγρότοπου Βραυρώνας. 

Στους συμμετέχοντες θα διατίθενται ενημερωτικό υλικό και αναμνηστικά.

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού: 

210 8227937, 210 8228704 (Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία), 6977528200 (κα Ρούλα Τρίγκου, Ε.Ο.Ε.), 2290 27340 / 27020 (Αρχαιολογικό Μουσείο Βραυρώνας), 210 3310474 (ΔΜΕΕΠ, κ. Έλενα Μπαζίνη), 210 3321755 (ΔΜΕΕΠ, κ. Αλεξάνδρα Σέλελη)  

· Το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Λαυρίου, σε συνεργασία με τη Βελγική Σχολή Αθηνών θα πραγματοποιήσουν την Κυριακή 2 Ιουνίου 2013, ώρα 9.30, περίπατο στον Αρχαιολογικό Χώρο του Θορικού (θέατρο, βιομηχανικό χωριό, μυκηναϊκοί τάφοι) με ξενάγηση από τον κ. Π. Ιωσήφ, αρχαιολόγο της Βελγικής Αρχαιολογικής Σχολής Αθηνών, η οποία έχει ανασκάψει το χώρο, και από τα μέλη της Παιδαγωγικής Ομάδας του ΚΠΕ Λαυρίου. Η διαδρομή θα έχει εκπαιδευτικό και ψυχαγωγικό χαρακτήρα, ενώ παράλληλα στοχεύει να αναδείξει την αρμονική συνύπαρξη αρχαιολογικών μνημείων και φύσης. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού: 

22920 22693 (Κ.Π.Ε. Λαυρίου, κ.κ. Α. Αθανασόπουλος, Μ. Καγιάφα, Φ. Πέππα)

Νομός Βοιωτίας

· Η Διεύθυνση Α' Βάθμιας Εκπαίδευσης Νομού Βοιωτίας, η 23η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων και ο Δήμος Λεβαδέων σε συνεργασία με το Κέντρο Ερεύνης της Ελληνικής Λαογραφίας της Ακαδημίας Αθηνών, την Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία και το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Στυλίδας θα πραγματοποιήσουν:  

A. από Δευτέρα 27 Μαΐου έως Παρασκευή 31 Μαΐου 2013 εκπαιδευτικές δράσεις σχολείων.

B.  την Κυριακή 2 Ιουνίου 2013, ώρα 10.30 (συνάντηση στο Συνεδριακό Κέντρο Κρύας Δήμου Λεβαδέων), περίπατο με στάσεις σε επιλεγμένα σημεία (κτίριο νεροτριβής - Ιστορικό και Εθνολογικό Μουσείο, νερόμυλος και βιοτεχνικό κτίριο, μεσαιωνικό κάστρο και πύργος νερού, φαράγγι Έρκυνας και πηγές Κρύας, οθωμανικό γεφύρι-υδραγωγείο) όπου θα συζητηθεί η πολλαπλή συμβολή του ποταμού στην καθημερινότητα των ανθρώπων και στην οικονομική ζωή της περιοχής. Επίσης θα δοθεί έμφαση στη σχέση μνημείων και περιβάλλοντος ώστε να γίνει αντιληπτό ότι ένας αρχαιολογικός χώρος ή ένα μνημείο εντάσσεται στο φυσικό περιβάλλον και αποτελεί αναπόσπαστο μέρος του και συνυπάρχει με αυτό.  Παράλληλα, η βραβευμένη σχολική ομάδα «Μικροί Κινηματογραφιστές Λιβαδειάς» θα δημιουργήσει ολιγόλεπτο ντοκιμαντέρ εμπνευσμένο από τη δράση «Πράσινες Πολιτιστικές Διαδρομές» στη Λιβαδειά. Υπεύθυνη εκπαιδευτικός Β' Βαθμιας: κ. Βασιλική Ταβλά.
Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού:

 22610 23946 (Διεύθυνση Α/θμιας Εκπαίδευσης Νομού Βοιωτίας, κ. Κατσιφή), 22613 50814 (Δήμος Λεβαδέων, κ.κ. Στάμου, Σταματάκος)

Νομός Ηλείας 

· Η Ζ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε συνεργασία με την Πανελλήνια Ομοσπονδία Φυσιολατρικών Ορειβατικών Εκδρομικών Σωματείων Ελλάδος, (ΟΦΟΕΣΕ) διοργανώνει το Σάββατο 1 Ιουνίου και την Κυριακή 2 Ιουνίου 2013 διήμερη πεζοπορία με αφετηρία τον αρχαιολογικό χώρο της Ήλιδας και τερματισμό τον αρχαιολογικό χώρο της Ολυμπίας. Θα ακολουθηθούν τα ίχνη της επονομαζόμενης από τους αρχαίους συγγραφείς «Ιεράς Οδού», της κλασικής, πεδινής διαδρομής συνολικού μήκους 300 σταδίων (περίπου 60 χλμ) η οποία ένωνε τους δύο πυλώνες του Ολυμπισμού οδηγώντας προς τη δόξα. 
Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού:

 26240 22529 (Ζ΄ ΕΠΚΑ, κ. Κωνσταντίνος Αντωνόπουλος)

Νομός Ημαθίας

· Η ΙΖ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων θα πραγματοποιήσει κατά το δεκαήμερο των Πράσινων Πολιτιστικών Διαδρομών τις ακόλουθες δράσεις στην περιοχή της Βεργίνας: 

       A. την Τετάρτη 5 Ιουνίου 2013 εκπαιδευτικό πρόγραμμα με θέμα «Φυσικό περιβάλλον, μνημεία και τέχνη στις Αιγές» για παιδιά Δημοτικού όπου σε μια γιορτή λήξης του σχολικού έτους δίνεται στα παιδιά ένα έναυσμα να απολαύσουν στις καλοκαιρινές τους διακοπές τη φύση, τα μουσεία και τα μνημεία μέσα από καλλιτεχνικές δράσεις. Συγκεκριμένα, το πρόγραμμα περιλαμβάνει α) επίσκεψη στο Μουσείο των Βασιλικών Τάφων όπου με τη βοήθεια εκπαιδευτικού φυλλαδίου τα παιδιά θα ανακαλύψουν τα φυτά μέσα στο μουσείο (αγγειογραφίες, τοιχογραφίες, φυτικός διάκοσμος, εκθέματα που σχετίζονται άμεσα ή έμμεσα με φυτά) και β)καλλιτεχνικό εργαστήρι στον αρχαιολογικό χώρο του Νεκροταφείου των Τύμβων όπου με άχρηστα ανακυκλώσιμα υλικά τα παιδιά θα φτιάξουν τα δικά τους δέντρα. 
      Β. την Πέμπτη 6 Ιουνίου 2013 περιήγηση με αρχαιολόγο και γεωπόνο στο άστυ και στη χώρα των Αιγών, κατά την οποία το κοινό θα ενημερώνεται για τον αρχαίο πολιτισμό και το φυσικό περιβάλλον της Βεργίνας 
      Γ. την Κυριακή 9 Ιουνίου 2013 έφιππη περιήγηση από τη Βασιλική Νεκρόπολη ως την Ακρόπολη των Αιγών με άλογα της περιοχής.
Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού:

23810 24356 (γραφεία ΙΖ΄ ΕΠΚΑ, Έδεσσα)

· Η ΙΖ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων θα πραγματοποιήσει στον Αρχαιολογικό Χώρο Μίεζας (Μακεδονικοί τάφοι – Θέατρο – Σχολή Αριστοτέλους): 

Α . την Κυριακή 2 Ιουνίου 2013, ώρα 10.00, πεζοπορική διαδρομή. Η διαδρομή ξεκινάει από τον αρχαιολογικό χώρο μακεδονικών τάφων των Λευκαδίων, ακολουθεί πεζοπορία μέχρι το αρχαίο θέατρο και καταλήγει με λεωφορείο στη Σχολή Αριστοτέλους (σε όλες τις στάσεις προβλέπονται ξεναγήσεις από αρχαιολόγους και περιβαλλοντολόγος). Παράλληλα στο χώρο της Σχολής θα εξελιχθούν από τα εικαστικά εργαστήρια της Νάουσας καλλιτεχνικές δράσεις (land art). Η μέρα θα κλείσει σε οινοποιείο της περιοχής με προσφορά εδεσμάτων και τοπικού οίνου. Η εκδήλωση θα συνδιοργανωθεί με το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Νάουσας.

Β. την Τετάρτη 5 Ιουνίου 2013, εκπαιδευτικό πρόγραμμα στη Σχολή του Αριστοτέλη. Η εκδήλωση θα συνδιοργανωθεί με το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Νάουσας, ενώ θα συμμετάσχουν τα εικαστικά εργαστήρια του Δήμου Νάουσας και σχολεία της περιοχής.

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό κατά τη διάρκεια του εορτασμού: 

23320 41121 (Αρχαιολογικός Χώρος Λευκαδίων), 23310 24972 (Αρχαιολογικό Μουσείο Βέροιας), 23810 24356 (γραφεία ΙΖ΄ ΕΠΚΑ, Έδεσσα)

Νομός Θεσσαλονίκης 

· Η ΙΣΤ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων θα πραγματοποιήσει στον Αρχαιολογικό Χώρο Γαλεριανού ανακτορικού συγκροτήματος Θεσσαλονίκης, ώρες 9.00 ως 13.00, 

Α. την Παρασκευή 24 Μαΐου 2013:

Θεματική περιήγηση / εκπαιδευτικό πρόγραμμα που θα απευθύνεται σε μαθητές Δημοτικού με έμφαση στην τέχνη του ψηφιδωτού

Β. το Σάββατο 25 Μαΐου και την Κυριακή 26 Μαΐου 2013:
Θεματική περιήγηση για ενήλικες / Δραστηριότητα σχετική με την τέχνη του ψηφιδωτού

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού:

2310 801402, κ.κ. Χριστίνα Μουσταντάμη, Μαρία Φαρμάκη

· Η ΙΣΤ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων θα πραγματοποιήσει στο θριαμβικό τόξο Γαλερίου (Καμάρα), ώρες 9.00 ως 13.00 
Α. την Παρασκευή 24 Μαΐου 2013: 
Εκπαιδευτικό πρόγραμμα για παιδιά Δημοτικού για την ιστορική σημασία του Θριαμβικού Τόξου του Γαλερίου – παιχνίδι ρόλων

Β. το Σάββατο 25 Μαΐου και την Κυριακή 26 Μαΐου 2013:
Δράσεις με θέμα την ιστορική σημασία του Θριαμβικού Τόξου του Γαλερίου, για παιδιά και ενήλικες

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού:

2310 801402, κ.κ. Σταμάτης Χατζητουλούσης, Ζωή Μπίλλη

· Το Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης θα πραγματοποιήσει: 

Α. την Παρασκευή 24 Μαΐου, το Σάββατο 25 Μαΐου, την Κυριακή 26 Μαΐου και τη Δευτέρα 27 Μαΐου 2013, ώρες 10.30 ως 11.30, ξεναγήσεις στη μόνιμη έκθεση του μουσείου, στην ενότητα: «Θεσσαλονίκη, Μακεδονίας Μητρόπολις», και την υπαίθρια αρχαιολογική έκθεση «Αγρός Οικία Κήπος Τόπος». 
Απαραίτητη η προεγγραφή και η δήλωση συμμετοχής. Τηρείται σειρά προτεραιότητας. Μέγιστος αριθμός συμμετεχόντων σε κάθε ξενάγηση: έως 20.

Β. την Παρασκευή 24 Μαΐου και τη Δευτέρα 27 Μαΐου 2013, ώρες 9.30 ως 11.00, εκπαιδευτικό πρόγραμμα για μαθητές Δημοτικού με  τίτλο «Στεφάνια, ιστορίες και μύθοι».
Γ. το Σάββατο 25 Μαΐου και την Κυριακή 26 Μαΐου 2013, ώρες 10.30 ως 12.30, εκπαιδευτικό πρόγραμμα με τίτλο «Άνθρωπος και φύση, από τους μύθους στο σήμερα» για παιδιά 8-10 ετών.
Απαραίτητη η προεγγραφή και η δήλωση συμμετοχής. Τηρείται σειρά προτεραιότητας. Μέγιστος αριθμός συμμετεχόντων στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα: έως 15.

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού: 

2310 830538, κ.κ. Χρήστος Γκατζόλης, Κατερίνα Μαυρομιχάλη, Ευμορφία Τσιαμάγκα 

· Η 9η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων την Παρασκευή 24 Μαΐου, το Σάββατο 25 Μαΐου και την Κυριακή 26 Μαΐου 2013 θα πραγματοποιήσει ξεναγήσεις στο μνημείο της Ροτόντας και στον αύλειο χώρο του. Επίσης, θα υλοποιήσει σε συνεργασία με την  Αντιδημαρχία Ποιότητας Ζωής του Δήμου Θεσσαλονίκης, και σύντομη παρουσίαση φυτοτεχνικών παρεμβάσεων κατά μήκος της διαδρομής, οι οποίες θα αφορούν φυτεύσεις σχετικές ως προς τα είδη και τη διάρθρωση με την ιστορία των παρακείμενων μνημείων (Ροτόντα, Πομπική οδός, Αψίδα και Ανάκτορο Γαλερίου).

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού:

2310 968862, κ.κ. Σταυρούλα Τζεβρένη, Όλγα Μπακιρτζή

· Ο Δήμος Θεσσαλονίκης, Αντιδημαρχία Ποιότητας Ζωής, Διεύθυνση Διαχείρισης Αστικού Περιβάλλοντος,

την Παρασκευή 24 Μαΐου, το Σάββατο 25 Μαΐου και την Κυριακή 26 Μαΐου 2013 θα συμμετάσχει στις εκδηλώσεις στον Αρχαιολογικό Χώρο Γαλεριανού ανακτορικού συγκροτήματος Θεσσαλονίκης, τη Θριαμβική Αψίδα Γαλερίου και τη Ροτόντα ως ακολούθως:  

1. Ενημέρωση για τη θετική, από περιβαλλοντική και οικολογική άποψη, συμβολή των ελεύθερων αδόμητων χώρων (όπως και των αρχαιολογικών) στο αστικό περιβάλλον της Θεσσαλονίκης. 

2. Διαμόρφωση παρτεριού, εντός των υφιστάμενων επιφανειών πρασίνου που βρίσκονται στην συγκεκριμένη διαδρομή (1. πάρκο πλατείας Ναυαρίνου - έξω από τον αρχαιολογικό χώρο ή 2. χώροι πρασίνου περιμετρικά της Ροτόντας), στο οποίο οι μετέχοντες στη Δράση θα υλοποιήσουν φυτεύσεις ετησίων ανθόφυτων και  αρωματικών θάμνων.

3. Διανομή φυτών στο τέλος της Διαδρομής, ως ενθύμιου της συμμετοχής στη διαδρομή.

4. Δημιουργία, εντός των υφιστάμενων επιφανειών πρασίνου και σε συνεργασία με την αρχαιολογική υπηρεσία, φυτικών συνθέσεων οι οποίες θα παραπέμπουν σε κηποτεχνικά στοιχεία από τις ιστορικές περιόδους στις οποίες χρονολογούνται μνημεία της Διαδρομής (και στα τρία μνημεία).

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού:

2310 801402 (ΙΣΤ΄ Ε.Π.Κ.Α.), 2310 530585 (Αντιδημαρχία Ποιότητας Ζωής)

· Ο Δήμος Θεσσαλονίκης (Αντιδημαρχία Πολιτισμού, Τμήμα Διοργάνωσης Εκδηλώσεων & Φεστιβάλ) διοργανώνει 
Α. την Παρασκευή 24 Μαΐου 2013, ώρα 20.30, συναυλία με τη Φιλαρμονική Ορχήστρα του Δήμου Θεσσαλονίκης στον αρχαιολογικό χώρο Ρωμαϊκής Αγοράς Θεσσαλονίκης (πλατεία). 
Β. το Σάββατο 25 Μαΐου 2013, ώρα 21.00, συναυλία με την Μπάντα Δρόμου «Κρουστόφωνο» στον αρχαιολογικό χώρο Γαλεριανού ανακτορικού συγκροτήματος (αίθριο) 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού:

2310801402 (ΙΣΤ΄ ΕΠΚΑ), 2313318211 (Διεύθυνση Πολιτισμού – Τουρισμού Δήμου Θεσσαλονίκης)

· Το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Ελευθέριου Κορδελιού & Βερτίσκου διοργανώνει την Παρασκευή 24 Μαΐου 2013, ώρες 09.00 ως 12.00, εκπαιδευτικό πρόγραμμα για ενήλικες με τίτλο: «Θεσσαλονίκη Βιώσιμη Πόλη». Ο περίπατος ξεκινά από τον Λευκό Πύργο όπου οι συμμετέχοντες έρχονται σε επαφή με επιλεγμένα εκθέματα που μαρτυρούν την Ιστορία της πόλης. Στη συνέχεια, ακολουθούν τη διαδρομή Λευκός Πύργος - Πλατεία Ναυαρίνου, με στάσεις και συζήτηση στη διάρκεια της οποίας οι συμμετέχοντες εστιάζουν σε θέματα της σύγχρονης πραγματικότητας της πόλης. Στην Πλατεία Ναυαρίνου, σημείο λήξης του περιπάτου συζητάμε τις δράσεις και τις πρωτοβουλίες που μπορούν να οδηγήσουν στην αλλαγή της εικόνας της πόλης με όραμα τη Βιώσιμη Θεσσαλονίκη.

Μέγιστος αριθμός συμμετεχόντων: 25 άτομα

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού:

2310 801402 (ΙΣΤ΄ ΕΠΚΑ), 2310 707-150 – 2310 757-130 (Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Ελευθέριου Κορδελιού & Βερτίσκου)

· Το Τμήμα Αρχιτεκτόνων - Μηχανικών, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης / Τομέας A’ - Αρχιτεκτονικού Σχεδιασμού και Εικαστικών Τεχνών στον αρχαιολογικό χώρο του Γαλεριανού ανακτορικού συγκροτήματος Θεσσαλονίκης, την Παρασκευή 24 Μαΐου, το Σάββατο 25 Μαΐου και την Κυριακή 26 Μαΐου 2013 θα πραγματοποιήσει ψηφιακές επεμβάσεις – παρεμβάσεις οικολογικού περιεχομένου με έμφαση στο πράσινο και χρωματικές αναμορφώσεις – διαμορφώσεις του κτιριακού ιστού που περικλείει τη συγκεκριμένη ιστορική διαδρομή.

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού:

2310 801402 (ΙΣΤ΄ ΕΠΚΑ)

· Περιοδικό (free press) «Parallaxi» - ομάδα «Η Θεσσαλονίκη Αλλιώς» (αστικό πείραμα, πρωτοβουλία του περιοδικού Parallaxi) το Σάββατο 25 Μαΐου και την Κυριακή 26 Μαΐου 2013, ώρες 11:00 ως 13:00, θα πραγματοποιήσουν στον αρχαιολογικό χώρο του Γαλεριανού ανακτορικού συγκροτήματος διαδραστικό παιχνίδι για μαθητές ηλικίας 7-12 χρονών, με θέμα την ιστορία του ανακτόρου του Γαλερίου και σκοπό την ενημέρωση και εκπαίδευση των παιδιών γύρω από την ιστορία του ανακτόρου του Γαλερίου και της Θεσσαλονίκης γενικότερα.                                                                           Μέγιστος αριθμός ατόμων: 60 (ομάδες των 7-8 ατόμων).

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού:

2310 801402 (ΙΣΤ΄ ΕΠΚΑ) – 2310 429050 (περιοδικό Parallaxi)

· Το Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης θα πραγματοποιήσει
Α. το Σάββατο 25 Μαΐου και την  Κυριακή 26 Μαΐου 2013, ώρες 12.00 ως 13.00, 
ξεναγήσεις στις εκθέσεις «Η Συλλογή Κωστάκη και η ρωσική πρωτοπορία. 100 χρόνια από τη γέννηση του συλλέκτη» και  «Α. Τάσσος - Λουκία Μαγγιώρου, Η καλλιέργεια του καπνού»

Απαραίτητη η προεγγραφή και η δήλωση συμμετοχής. Τηρείται σειρά προτεραιότητας. Μέγιστος αριθμός συμμετεχόντων σε κάθε ξενάγηση: έως 20.

Β.  την Παρασκευή 24 Μαΐου και την Τρίτη 28 Μαΐου 2013, ώρες 10.00 ως 11.30, εκπαιδευτικό πρόγραμμα-εργαστήριο για μαθητές Δημοτικού στο πλαίσιο της έκθεσης «Η Συλλογή Κωστάκη και η ρωσική πρωτοπορία. 100 χρόνια από τη γέννηση του συλλέκτη».

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού: 

2310 589143, κα Κατερίνα Μαυρομιχάλη

· Ο Οργανισμός Μεγάρου Μουσικής Θεσσαλονίκης την Παρασκευή 24 Μαΐου 2013 θα πραγματοποιήσει ξενάγηση στους χώρους του (αίθουσες, φουαγιέ, βοηθητικοί χώροι), με παράλληλη αναφορά στον τρόπο κλιματισμού των κτιρίων του, καθώς και παρουσίαση του προγράμματος “Megaro Goes Green”, που αφορά την υιοθέτηση πράσινης βιώσιμης πολιτιστικής διαχείρισης του Μεγάρου.

Μέγιστος αριθμός ατόμων 50 τη φορά.

Η δράση θα πραγματοποιηθεί κατά τις ώρες: 9:30-11:30 και 12:00-14:00

και θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας.

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού: 

2310 895888, κα Ανατολή Κοκκινίδου
·  Το Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού θα πραγματοποιήσει θεματικές ξεναγήσεις την Παρασκευή 24 Μαΐου, την Τετάρτη 5 και  την Τετάρτη 12 Ιουνίου, ώρα 12.00. Οι ξεναγήσεις, εντασσόμενες στις γενικές κατευθύνσεις της δράσης, δηλαδή την ανάδειξη της πολιτιστικής ταυτότητας και της ιστορικής παράδοσης και την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και της βιοποικιλότητας, στοχεύουν ειδικότερα στην ανάδειξη της παρουσίας του φυτικού κόσμου σε αντικείμενα της μόνιμης έκθεσης του Μουσείου. Μέσα από τις φυσιοκρατικές ή άλλοτε σχηματοποιημένες αποδόσεις φυτών στις τοιχογραφίες, στις εικόνες, στα γλυπτά και στα υφάσματα των παλαιοχριστιανικών, βυζαντινών και μεταβυζαντινών χρόνων οι επισκέπτες θα έρθουν σε άμεση επαφή με τη μορφή και το συμβολισμό των φυτών στην τέχνη των Bυζαντινών.   

       Ενδεικτική διάρκεια ξεναγήσεων: 60' 

Μέγιστος αριθμός ατόμων: 25

 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού: 

2313 306 400  

Νομός Κέρκυρας
· H 21η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων σε συνεργασία με την Μ.Κ.Ο. Κερκυραίων Πρωτοβουλία θα πραγματοποιήσουν τις ακόλουθες δράσεις: 
Α. το Σάββατο 1 Ιουνίου και την Κυριακή 2 Ιουνίου 2013, ώρες 7.30 – 15.30,   ευπρεπισμός του προμαχώνα Ραϋμόνδου, ο οποίος εντάσσεται στο έργο των φρουριακών διαδρομών που υλοποιεί η 21η ΕΒΑ και περιλαμβάνονται στο Σχέδιο Διαχείρισης της Παλαιάς Πόλης Κέρκυρας, ως Μνημείο Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς της UNESCO.

Β. την Παρασκευή 7 Ιουνίου 2013, ώρα 19.30, στο Παλαιό Φρούριο διάλεξη με θέμα «Περιβαλλοντικοί Δείκτες της Πράσινης Πόλης».

Γ. το Σάββατο 8 Ιουνίου 2013, ώρα 10.00, περιήγηση - ξενάγηση στον προμαχώνα Ραϋμόνδου με στόχο την ενημέρωση και την ευαισθητοποίηση των πολιτών σε θέματα που αφορούν στην κατανόηση της πολιτιστικής ταυτότητας και στην προστασία των μνημείων και των φυσικών τοπίων.

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού: 

26610 48310, 26610 48120                         
· Η Η΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε συνεργασία με την 21η ΕΒΑ, τη Διεύθυνση Φυσικού Περιβάλλοντος, Πρασίνου   και Αγροτικών Προγραμμάτων του Δήμου Κέρκυρας και την ΜΚΟ Κερκυραίων Πρωτοβουλία θα πραγματοποιήσουν την Κυριακή 9 Ιουνίου 2013, ώρα 10.00, περιήγηση στο κτήμα Mon Repos και το Μουσείο Παλαιόπολης (σημείο συνάντησης η είσοδος του κτήματος). Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στη στενή σχέση της ζωής του ανθρώπου κατά την αρχαιότητα με τη φύση και γενικά στον άρρηκτο δεσμό ανάμεσα στον άνθρωπο και το περιβάλλον. Θα παρουσιαστούν τα ποικίλα και σπάνια είδη βλάστησης, οι συμβολισμοί τους κατά την αρχαιότητα, ενώ θα πραγματοποιηθούν και εργασίες καθαρισμού σε επιλεγμένα σημεία. Παράλληλα θα γίνει ξενάγηση στα έργα των Εφορειών που υλοποιούνται στον χώρο (Ανάδειξη Ηραίου και ναού Σωτήρα).

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό κατά τη διάρκεια του εορτασμού: 

26610 38124,  26610 43389 

Νομός Λέσβου

· Η Κ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων, η 14η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων και το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Απολιθωμένου Δάσους Λέσβου  διοργανώνουν τις ακόλουθες δράσεις: 

Α. το Σάββατο 1 Ιουνίου 2013
περιήγηση με τίτλο «Στα βήματα του Αριστοτέλη και του Θεόφραστου. Ανακαλύπτουμε τόπους που συνδέονται με τη γέννηση των φυσικών επιστημών». Με τη συγκεκριμένη διαδρομή, η οποία περιλαμβάνει 8 στάσεις, παρουσιάζεται το φυσικό περιβάλλον της Λέσβου από το ανατολικό στο δυτικό τμήμα του νησιού και η συνύπαρξη με τα αρχαία μνημεία. Παράλληλα τονίζεται η συμβολή του Αριστοτέλη, ο οποίος έζησε στο νησί, όπως και του μαθητή του Θεόφραστου, που καταγόταν από την Ερεσό, στη μελέτη του περιβάλλοντος του νησιού.
Δηλώσεις συμμετοχής έως 30/5.

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού: 

22510 47033 (Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Απολιθωμένου Δάσους Λέσβου, κ.κ. Κ. Μπεντάνα, Η. Βαλιάκος) 

Β. το Σάββατο 8 Ιουνίου 2013
περιήγηση με τίτλο «Φύση και Μνημεία της βόρειας Λέσβου». Με τη διαδρομή αυτή, που περιλαμβάνει τέσσερις στάσεις, παρουσιάζεται το ποικιλόμορφο φυσικό και γεωλογικό περιβάλλον της Λέσβου στο βόρειο τμήμα του νησιού, στο οποίο συνυπάρχουν πλήθος σημαντικών αρχαίων μνημείων. Παράλληλα, μέσα από τη διαδρομή παρουσιάζονται τα πολιτιστικά στοιχεία που συνδέονται με τη φύση και τη γεωλογική δομή της Λέσβου.
Δηλώσεις συμμετοχής έως 6/6.
Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού: 

22510 42589, 22510 22087 (κ.κ. Θ. Κυριακοπούλου, Γ. Κουρτζέλλης, Μ. Παππά)

Γ. την Κυριακή 9 Ιουνίου 2013

περιήγηση με τίτλο «Φύση και Άνθρωπος – Γη και Νερό». 

Μέσα από μια διαδρομή με έξι στάσεις παρουσιάζεται η σχέση του ανθρώπου με τη φύση. Οι συμμετέχοντες θα γνωρίσουν το φυσικό πλούτο της περιοχής Μόριας – Θερμής, τα μοναδικά αρχαιολογικά ευρήματα και τα πολιτιστικά στοιχεία της περιοχής και θα ευαισθητοποιηθούν για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και των πολιτιστικών μνημείων.
Δηλώσεις συμμετοχής έως 6/6.

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού: 

22510 42589, 22510 22087 (κ.κ. Θ. Κυριακοπούλου, Γ. Κουρτζέλλης, Μ. Παππά)

Δ. από Δευτέρα 3 έως και Παρασκευή 7 Ιουνίου 2013

εκπαιδευτικές δράσεις για σχολικές ομάδες: 

α) «Ένα Δέντρο στο Μουσείο»: Εκπαιδευτικό πρόγραμμα για παιδιά ηλικίας 6-12 ετών στο Παλαιό Κτίριο του Αρχαιολογικού Μουσείου Μυτιλήνης. Με επιλεγμένα εκθέματα, φωτογραφικό υλικό και πολύπλευρες δραστηριότητες θα τονιστεί η αντανάκλαση και η απεικόνιση του φυσικού περιβάλλοντος στα αρχαία μνημεία, τη θρησκεία και την τέχνη. Ώρες διεξαγωγής 9:30-10:30 και 11:00-12:00 

β) «Μικροί Παλαιοντολόγοι»: Εκπαιδευτικό πρόγραμμα για παιδιά 6-12 ετών στο Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Απολιθωμένου Δάσους Λέσβου. Στον εκπαιδευτικό χώρο ΓΕΩΡΑΜΑ οι Μικροί Παλαιοντολόγοι θα συμμετάσχουν σε ανασκαφικές εργασίες και δημιουργικές εκπαιδευτικές δραστηριότητες, θα γνωρίσουν τα σύγχρονα και απολιθωμένα φυτά της Λέσβου και θα ευαισθητοποιηθούν για την προστασία των φυσικών μνημείων και του φυσικού μας περιβάλλοντος.  Ώρες διεξαγωγής: 10:00 - 11.00 και 12:00 – 13:00. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού: 

· 22510 47033 υπεύθυνοι κ. Κ. Μπεντάνα, Η. Βαλιάκος για το Εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Μικροί Παλαιοντολόγοι»

· 22510 42589, 22510-22087 υπεύθυνοι κ. Θ. Κυριακοπούλου, Γ. Κουρτζέλλης, Μ. Παππά για το Εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Ένα Δέντρο στο Μουσείο»

Η είσοδος στο Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Απολιθωμένου Δάσους Λέσβου θα είναι ελεύθερη μόνο για τους συμμετέχοντες στις εκδηλώσεις. 

· Το Μουσείο Βιομηχανικής Ελαιουργίας Λέσβου (δίκτυο μουσείων Πολιτιστικού Ιδρύματος Ομίλου Πειραιώς) στην Αγία Παρασκευή Λέσβου θα πραγματοποιήσει την Τετάρτη 5 Ιουνίου 2013 εκπαιδευτικό πρόγραμμα για σχολικές ομάδες με τίτλο «Παρατηρώντας τα πουλιά στους παράκτιους υγρότοπους του κόλπου της Καλλονής», με στόχο την ευαισθητοποίηση του κοινού για την προστασία των υγρότοπων.  

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού: 

22530 32301 

Νομός Πέλλας 

· Η ΙΖ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε συνεργασία με την 11η  Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων θα πραγματοποιήσουν στον Αρχαιολογικό Χώρου Λόγγου-συνοικία Βαρόσι, Έδεσσα, τη Δευτέρα 27 Μαΐου, την Τετάρτη 29 Μαΐου και την Παρασκευή 31 Μαΐου 2013 εκπαιδευτικά προγράμματα για μαθητές Δημοτικού με τον τίτλο «Βαδίζοντας από την πόλη του σήμερα στην πόλη του χθες».
Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό κατά τη διάρκεια του εορτασμού: 

23810 25261 (Αρχαιολογικός Χώρος Λόγγου), 23820 31160 (Αρχαιολογικό Μουσείο Πέλλας), 23810 24356 (γραφεία ΙΖ΄ ΕΠΚΑ, Έδεσσα)

Νομός Πιερίας 

· Το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης (Τομέας Αρχαιολογίας / Ανασκαφή Δίου) σε συνεργασία με την ΚΖ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων, το Δήμο Δίου–Ολύμπου, το Κέντρο Γραμμάτων & Τεχνών Δίου και τον Οργανισμό Φεστιβάλ Ολύμπου διοργανώνουν την Παρασκευή 31 Μαΐου 2013, ώρα 10.00, πιλοτική δράση που απευθύνεται σε εκπαιδευτικούς και εκπροσώπους πολιτιστικών φορέων. Περιλαμβάνει ενημερωτικό σεμινάριο, παρουσίαση αρχαιολογικών ευρημάτων και υπόδειξη Πράσινων Πολιτιστικών Διαδρομών, που σχετίζονται με το περιεχόμενο συναφών εκπαιδευτικών προγραμμάτων της πανεπιστημιακής ανασκαφής του Δίου («Γη και Ύδωρ στο αρχαίο Δίον» και «Φύση, Μύθος και Λατρεία στο Αρχαιολογικό Πάρκο του Δίου»).

Σκοπός της δράσης είναι η διάδοση της επιστημονικής γνώσης και της εκπαιδευτικής εμπειρίας σε ευρύτερες κοινωνικές ομάδες και η προώθηση των προγραμμάτων μέσα από πρωτοβουλίες των συμμετεχόντων στους χώρους δραστηριοποίησής τους (σχολεία, πολιτιστικοί φορείς, κ.λ.π.).
Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού:

23510 53949

Νομός Ρεθύμνης

· Η 28η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων και η ΚΕ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων προγραμματίζει τις ακόλουθες δράσεις: 

Α. την Παρασκευή 31 Μαΐου 2013

θα πραγματοποιήσει περιήγηση στον Αρχαιολογικό Χώρο της Αργυρούπολης Δ. Ρεθύμνου με ξεναγήσεις στο υστερορρωμαϊκό νεκροταφείο στη θέση Πέντε Παρθένες, στο βενετσιάνικο οικισμό της Αργυρούπολης, στο ναό της Αγίας Παρασκευής και στο ναό της Αγίας Κυριακής, καθώς και διάλεξη για το περιβάλλον και τα μνημεία.

Β. το Σάββατο 1 Ιουνίου 2013

θα πραγματοποιήσει περιήγηση την περιοχή του Αμαρίου με ξεναγήσεις στην περιοχή του Φράγματος Ποταμών Αμαρίου, στα μνημεία του Φαραγγιού της Πατσού (ιερό Ερμή – ναός Αγίου Αντωνίου) καθώς και στο ναό της Παναγίας στον οικισμό της Πατσού, στον τοιχογραφημένο ναό της Παναγίας στο Μέρωνα (14ος αι.) και στο ναό της Παναγίας Κεράς στο Νεύς Αμάρι (13ος-14ος αι.).

Γ. την Κυριακή 2 Ιουνίου 2013

θα πραγματοποιηθούν ξεναγήσεις στη Μονή Προφήτη Ηλία στα Ρούστικα και στον τοιχογραφημένο ναό της Παναγίας στα Ρούστικα (14ος αι.), καθώς και περιήγηση στον παραδοσιακό οικισμό των Ρουστίκων. Στη συνέχεια θα ακολουθήσει πεζοπορία από τον οικισμό των Ρουστίκων στον οικισμό του Αγίου Κωνσταντίνου, όπου θα πραγματοποιηθεί ξενάγηση στα βενετσιάνικα μνημεία του οικισμού του Αγ. Κωνσταντίνου και διάλεξη για τα μνημεία της περιοχής και το περιβάλλον, στο κτίριο του Πολιτιστικού Συλλόγου. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού : 

28310 58842, 697 3266976, κ. Πετρούλα Βαρθαλίτου
· Το Πανεπιστήμιο Κρήτης θα πραγματοποιήσει την Τετάρτη 29 Μαΐου 2013, ώρα 10.30, διαδρομή με ξενάγηση από τον Καθηγητή Κλασικής Αρχαιολογίας Πανεπιστημίου Κρήτης, κ. Νίκο Σταμπολίδη, και το συνεργάτη του, κ. Νίκο Μαραγκουδάκη, από το χωριό της Ελεύθερνας μέχρι το Νεκροταφείο της Ορθής Πέτρας.
Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού : 

6947151869, κ. Νίκος Μαραγκουδάκης

Νομός Φωκίδας

· Η Ι΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων θα πραγματοποιήσει τις ακόλουθες δράσεις: 

Α. την Παρασκευή 31 Μαΐου 2013: Ημερίδα σε συνεργασία με το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Άμφισσας με τίτλο: «Από τη μαντική δάφνη στην κληματίδα του Σικελιανού. Πορείες αιώνων στο δελφικό τοπίο»

Β. το Σάββατο 1 Ιουνίου 2013: Κατάβαση του μονοπατιού Δελφών – Κίρρας. Εργασία πεδίου για θέματα βιοποικιλότητας και προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς με εκπαιδευτές από το ΚΠΕ Άμφισσας και αρχαιολόγους της Ι’ ΕΠΚΑ. Συνεργασία με την Ένωση Γυναικών Άμφισσας

Γ. την Κυριακή 2 Ιουνίου 2013: Εκπαιδευτική δράση για την καλλιέργεια της αμπέλου από τους αρχαίους χρόνους στη σύγχρονη εποχή. Συνεργασία της Ι’ ΕΠΚΑ με τη δημοτική βιβλιοθήκη Ιτέας στο χώρο των ανασκαφών για το έργο της άρδευσης στην Κίρρα. 
Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό στη διάρκεια του εορτασμού:

22650 82313 / 82346
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