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1) Απόδοση ρόλου «συντάκτη» στους υπευθύνους απογραφής των παγίων στην εφαρμογή «Απογραφή Παγίων» του apptree

O/Οι χρήστης/χρήστες του apptree της εκάστοτε Υπηρεσίας του ΥΠΠΟ στον/στους οποίο/οποίους έχουν χορηγηθεί δικαιώματα «Διαχειριστή Ρόλων» εισέρχονται στην εφαρμογή «Διαχείριση Ρόλων» στην οποία μπορούν να δουν μία λίστα με τους χρήστες του APPTREE που ανήκουν στην υπηρεσία του/ους, μαζί με όλους τους ρόλους που τους έχουν ανατεθεί. Κάνοντας κλικ στο κουμπί επεξεργασίας ρόλων  (στη στήλη «Ενέργειες»), δίπλα από τα ονοματεπώνυμα των υπαλλήλων που έχουν οριστεί ως υπεύθυνοι απογραφής των παγίων, ο Διαχειριστής Ρόλων επιλέγει την εφαρμογή «Απογραφή Παγίων» και αποδίδει το ρόλο «συντάκτη» στους υπευθύνους απογραφής των παγίων κάνοντας κλικ στο κουμπί «Ενημέρωση». Εφιστάται η προσοχή σας στην ανάγκη απόδοσης ρόλου «συντάκτη» και όχι «συνδρομητή» στους υπευθύνους αναγνώρισης και επιμέτρησης των παγίων διότι μόνο ο συντάκτης μπορεί να προβάλει συγκεκριμένα πεδία της εφαρμογής αλλά και να πραγματοποιήσει καταχωρίσεις και να επεξεργαστεί ήδη καταχωρημένα δεδομένα. Επισημαίνεται ότι η διαδικασία απόδοσης του ρόλου «συντάκτη»  περιγράφεται αναλυτικά στο συνημμένο «Εγχειρίδιο Διαχείριση Ρόλων -Διαχείριση Ρόλων χρηστών APPTREE». Αν αντιμετωπίσετε οποιοδήποτε πρόβλημα σε αυτό στάδιο θα πρέπει να αποστείλετε ticket στη Διεύθυνση Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης. 

2) Οδηγίες συμπλήρωσης των πεδίων της εφαρμογής από τους υπευθύνους απογραφής των παγίων 
-  Είσοδος του υπευθύνου απογραφής των παγίων (σε συνέχεια της απόδοσης ρόλου «συντάκτη» στην εφαρμογή «Απογραφή παγίων»), με τα προσωπικά του στοιχεία, στον παρακάτω σύνδεσμο: 
https://apptree.culture.gr/login   και εν συνεχεία: 

A) Επιλογή της Απογραφής Παγίων.

B) Επιλογή της Δημιουργίας Παγίου 

Γ) Πεδία:

1. Κατηγορία Παγίου:

Πληκτρολόγηση του Αναλυτικού Λογαριασμού Εξόδων 

2. Περιγραφή Παγίου:
Πληκτρολόγηση της αναλυτικής περιγραφής παγίου π.χ. επιβατικό αυτοκίνητο Nissan Micro 1.2 d ή φορητός Η/Υ Lenovo  IdeaPad 1-15IGL7 κ.λ.π.

3. Σειριακός Αριθμός:
Ο μοναδικός αριθμός του Παγίου (έως 18 χαρακτήρες) αν υπάρχει (για τις κατηγορίες παγίων που είναι διαθέσιμος π.χ. σειριακός αριθμός Η/Υ, αριθμός πλαισίου οχήματος, κωδικός ΜΑΠ κλπ). Σε περίπτωση που δεν είναι διαθέσιμος ο μοναδικός αριθμός (π.χ. σειριακός αριθμός Η/Υ, αριθμός πλαισίου οχήματος κ.λ.π.) ή όταν πραγματοποιείται μαζική καταχώριση ανά είδος παγίου: πληκτρολόγηση του ΑΔΑΜ της σύμβασης.

4. Ποσότητα:
  	
Καταγραφή της ποσότητας παγίου που αντιστοιχεί στο ιστορικό κόστος κτήσης π.χ.  5 (τα ΙΧ ή Η/Υ από μια σύμβαση)

5. Εγκατάσταση:

Η ακριβής τοποθεσία του παγίου

6. Ημερομηνία Κεφαλαιοποίησης Παγίου:

(α) Διαθέσιμη:

Η ημερομηνία κατά την οποία το πάγιο έρχεται στη κυριότητα της υπηρεσίας,  βάσει όρων συναλλαγών της σχετικής σύμβασης (προτείνεται η  ημερομηνία φυσικής παραλαβής)

(β) Μη Διαθέσιμη:

Επιλογή, εάν η ημερομηνία παραλαβής για οποιοδήποτε λόγο δεν είναι γνωστή

7. Κόστος Απόκτησης ή Παραγωγής Παγίου:

(α) Κόστος Απόκτησης ή Παραγωγής Παγίου:
Το κόστος απόκτησης του παγίου = κόστος αγοράς + βελτιώσεις,  όπως προκύπτει από την σύμβαση / τιμολόγιο.

(β) Αντικειμενική ή εύλογη αξία:
Επιλογή, εάν δεν είναι γνωστό το κόστος απόκτησης ή με βάση την αντικειμενική αποτίμηση της υπηρεσίας.
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