ΕΙΣΗΓΗΣΗ της Γ.Γ. του ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ κ. ΜΑΡΙΑΣ ΑΝΔΡΕΑΔΑΚΗ ΒΛΑΖΑΚΗ ΣΤΗΝ ΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ 20 – 4 – 2016 

Ευχαριστούμε τον Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού κ. Αριστείδη Μπαλτά, και τον Υφυπουργό Οικονομίας, Ανάπτυξης και Τουρισμού κ. Αλέξανδρο Χαρίτση, για την παρουσία τους στη σημερινή μας εκδήλωση, καθώς και για τον χαιρετισμό που μας απηύθυναν. Βεβαίως τους ευχαριστούμε θερμά για την γενικότερη πολύτιμη συμβολή τους στο τμήμα των συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων, που αποτελεί και το αντικείμενο της σημερινής ημερίδας.

Η πολιτιστική κληρονομιά και η σύγχρονη πολιτιστική δημιουργία συνθέτουν τον Πολιτισμό μας, ίσως το πλέον σημαντικό συγκριτικό πλεονέκτημα της Ελλάδας σε παγκόσμιο επίπεδο.

Η συνδρομή των συγχρηματοδοτούμενων Επιχειρησιακών Προγραμμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι καθοριστικής σημασίας για την επίτευξη των στόχων της προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς και της υποστήριξης της σύγχρονης πολιτιστικής δημιουργίας και αποτελεί κοινό τόπο η διαπίστωση πως αν ο Πολιτισμός δεν λογιζόταν ως βασική προτεραιότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και δεν συμπεριλαμβανόταν στους τομείς χρηματοδότησης, ελάχιστα από τα έργα που υλοποιήθηκαν στην Ελλάδα τις τελευταίες δεκαετίες θα μπορούσαν να είχαν πραγματοποιηθεί.

Ο Πολιτισμός αναδείχθηκε ως αυτοτελής τομέας διαρθρωτικής παρέμβασης για πρώτη φορά στο Γ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, μέσα από ένα πρωτοφανούς μεγέθους συνολικό χρηματοδοτικό πρόγραμμα, ύψους περίπου 1,1 δισεκατομμυρίου €.
ΕΣΠΑ 2007-2013
Οικονομικά μεγέθη
Το ΕΣΠΑ 2007-2013 συμπλήρωσε τη σημαντική αυτή προσπάθεια του Υπουργείου Πολιτισμού, όπως προκύπτει από τη συμμετοχή του Υπουργείου σε Περιφερειακά και Τομεακά Επιχειρησιακά Προγράμματα, (διαφάνεια 2) μέσω της υλοποίησης 653 έργων, με τελική επιλέξιμη δημόσια δαπάνη ύψους περίπου 595.000.000 €. 

Από αυτά τα χρήματα περίπου 245 εκ. €. διαχειρίστηκε η Ειδική Υπηρεσία Τομέα Πολιτισμού (ΕΥΤΟΠ) μέσω εκχωρήσεων από τα Επιχειρησιακά Προγράμματα «Ανταγωνιστικότητα – Επιχειρηματικότητα», «Αττική», «Ιόνιοι Νήσοι» και «Ανθρώπινο Δυναμικό».

Έτσι, παρά το γεγονός ότι το Υπουργείο Πολιτισμού δεν είχε στο ΕΣΠΑ 2007-2013, Τομεακό Πρόγραμμα, τα Προγράμματα που προαναφέρθηκαν εκχώρησαν σημαντικά ποσά, καθώς και την αρμοδιότητα διαχείρισης 224 έργων Πολιτισμού στην ΕΥΤΟΠ, η οποία ήταν υπεύθυνη για την ένταξη, την παρακολούθηση, τον έλεγχο και το διαχειριστικό κλείσιμο των έργων αυτών.
Είδος δράσεων
Το αντικείμενο των δράσεων, είναι ευρύ και πολυδιάστατο, και κινήθηκε στους παρακάτω άξονες:

· Προστασία, αναστήλωση, συντήρηση, ανάδειξη και προβολή Αρχαιολογικών Χώρων και Μνημείων, (διαφάνεια 3) από όλο το φάσμα της ελληνικής ιστορίας (από την απώτερη αρχαιότητα) (διαφάνεια 4) έως και τους νεώτερους χρόνους (διαφάνειες 5-6) όχι μόνον μέσω έργων υποδομής, αλλά και μέσω πολύ σημαντικών έργων ψηφιοποίησης πολιτιστικού περιεχομένου (διαφάνειες 7-8) και προβολής της πολιτιστικής κληρονομιάς μέσω του διαδικτύου.
· Ανέγερση νέων (διαφάνειες 9-10) και εκσυγχρονισμός υπαρχόντων Μουσείων (διαφάνεια 11), ξανά σε μια ευρύτατη γκάμα ιστορικών περιόδων και θεματικών σύγχρονου πολιτισμού. 

· Διοργάνωση εκθέσεων και επανεκθέσεων (διαφάνειες 12-13-14) σε νέα Μουσεία (διαφάνειες 15-16).

· Οργάνωση εκπαιδευτικών προγραμμάτων (διαφάνεια 17) πολιτιστικού περιεχομένου στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση.

· Υποστήριξη και προβολή του σύγχρονου πολιτιστικού αποθέματος της χώρας, μέσω της χρηματοδότησης της οργάνωσης καταξιωμένων στη συνείδηση του κόσμου θεσμών, στο χώρο του θεάτρου, του χορού (διαφάνεια 18), του κινηματογράφου (διαφάνεια 19) και των εικαστικών τεχνών.

· Αστικές αναπλάσεις, (διαφάνεια 20) που αποδίδουν σημαντικούς ενοποιημένους αρχαιολογικούς χώρους στους κατοίκους και τους επισκέπτες των αστικών κέντρων, μεγάλων πόλεων της Ελλάδας 

· Τέλος, μεγάλο τμήμα συγχρηματοδοτούμενων έργων του ΥΠ.ΠΟ.Α. αποτελούν οι αρχαιολογικές έρευνες και εργασίες (διαφάνεια 21) που υλοποιούνται στο πλαίσιο της εκτέλεσης δημόσιων τεχνικών έργων υποδομών, από άλλους φορείς του δημοσίου τομέα. 

Στην τελευταία Προγραμματική Περίοδο προστέθηκαν και δράσεις στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος Διοικητική Μεταρρύθμιση, σχετικές με την απλοποίηση διοικητικών διαδικασιών του Υπουργείου Πολιτισμού, καθώς και με την ψηφιοποίηση και διάθεση στους πολίτες μέσω του διαδικτύου των πρακτικών των Κεντρικών Συμβουλίων του Υπουργείου.

Επίσης, συνεχίστηκαν με νέα δυναμική τα προγράμματα κοινωφελούς εργασίας για την απασχόληση ανέργων, (διαφάνεια 22) που για πρώτη φορά ξεκίνησαν στο Γ΄ ΚΠΣ, και πρόσφεραν εργασία σε νέους μέχρι 35 ετών, σε αρχαιολογικούς χώρους και μουσεία, με σοβαρή συνεισφορά στη διεύρυνση των ωραρίων λειτουργίας τους κατά τους θερινούς μήνες. 

Στον πίνακα στην οθόνη (διαφάνεια 23) βλέπετε την κατανομή όλων των έργων ανά Πρόγραμμα, μαζί με τα οικονομικά στοιχεία τους.

Προβλήματα στην ολοκλήρωση και αντιμετώπισή τους
Όλα τα έργα των Υπηρεσιών και των Φορέων του Υπουργείου Πολιτισμού υλοποιήθηκαν και, εν πολλοίς, ολοκληρώθηκαν σε μια περίοδο κατά την οποία η οικονομική συγκυρία υπήρξε πολύ δυσμενής σε σχέση με το Γ΄ ΚΠΣ. Το ΕΣΠΑ 2007-2013 δυστυχώς χαρακτηρίστηκε από αντικειμενικές δυσχέρειες (διαφάνεια 24) που παρουσιάστηκαν καθ΄ όλην τη διάρκεια της Προγραμματικής Περιόδου και μπορούν συνοπτικά να συγκεφαλαιωθούν στα παρακάτω:

· συνεχείς αλλαγές στο θεσμικό πλαίσιο εκτέλεσης των έργων, ως αποτέλεσμα εφαρμογής μέτρων που περιλαμβάνονταν στις κατά καιρούς συμφωνίες με τους εταίρους – δανειστές,

· περιορισμοί προσλήψεων προσωπικού λόγω της δημοσιονομικής προσαρμογής,

· αιφνίδιες αποχωρήσεις εμπείρων στελεχών λόγω μέτρων όπως η «εργασιακή εφεδρεία», στο πλαίσιο της μείωσης των δημοσιονομικών κενών τα έτη 2011 και 2012,

· καταργήσεις φορέων που υλοποιούσαν έργα, μεσούσης της προγραμματικής περιόδου, όπως για παράδειγμα η κατάργηση του Ταμείου Διαχείρισης Πόρων για την Εκτέλεση Αρχαιολογικών Έργων το 2013,

· πολύπλοκες διαδικασίες εκτέλεσης έργων,

· μερική αστοχία των μελετών σε ορισμένες περιπτώσεις,

· καθυστερημένες εντάξεις έργων την χρονική περίοδο 2013 – 2014 και «υπερφόρτωση» ορισμένων υπηρεσιών,

· εντάξεις έργων που ωρίμαζαν παράλληλα με την εκτέλεσή τους, ενώ σε ορισμένες περιπτώσεις εντάχθηκαν έργα με «βάρη» όπως εκκρεμείς απαλλοτριώσεις κ.α.,

· εφαρμογή νέου Οργανισμού του Υπουργείου Πολιτισμού και συνεπακόλουθη ανακατανομή προσωπικού, την ώρα που απαιτείτο σταθερότητα για την ολοκλήρωση των έργων,

· προβλήματα στην ροή χρηματοδότησης το 2012 και προβλήματα που δημιουργήθηκαν το θέρος του 2015 από την ουσιαστικά έξωθεν επιβολή των capital controls.

Παρά τα σοβαρά αυτά προβλήματα η απώλεια συγχρηματοδοτούμενων πόρων από το Ε.Σ.Π.Α. 2007 – 2013 τελικά περιορίστηκε στο ελάχιστο δυνατό και το ποσοστό απορρόφησης των διαθέσιμων κοινοτικών πόρων για την παρελθούσα Προγραμματική Περίοδο, ανήλθε στο 93%.

Το υπόλοιπο 7% αφορά σε έργα που δεν ολοκληρώθηκαν έως την 31 – 12 – 2015, αλλά είτε μεταφέρονται σε Επιχειρησιακά Προγράμματα του Ε.Σ.Π.Α. 2014 – 2020, είτε ολοκληρώνονται εντός του τρέχοντος έτους, με την προοπτική να συμπεριληφθούν στις εκθέσεις κλεισίματος των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του Ε.Σ.Π.Α. 2007 – 2013.

Ειδικά τους τελευταίους μήνες, καταβλήθηκε ιδιαίτερα έντονη προσπάθεια, με αποτέλεσμα κατά τη διάρκεια του έτους 2015, να απορροφηθούν 120 εκατομμύρια ευρώ. Η απορροφητικότητα των πόρων αυξήθηκε το έτος αυτό, κατά 75%.

Το προαναφερόμενο αποτέλεσμα επιτεύχθηκε με τη μεθοδική και συλλογική εργασία όλων των εμπλεκόμενων υπηρεσιών και φορέων του Υπουργείου, που έδωσαν με επιτυχία μια μεγάλη μάχη.

Για το λόγο αυτό αξίζουν θερμά συγχαρητήρια στους Προϊσταμένους και σε όλο το μόνιμο και αορίστου χρόνου προσωπικό των κεντρικών και περιφερειακών υπηρεσιών και φορέων του υπουργείου Πολιτισμού, που ενεπλάκη ενεργά στις διαδικασίες υλοποίησης του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου των έργων, καθώς και στα στελέχη των κεντρικών υπηρεσιών, που ασχολήθηκαν με τη διαχείριση οριζόντιων ζητημάτων όπως θεμάτων προσωπικού, χρηματοδότησης κ.α.

Πρέπει επίσης να ευχαριστήσουμε θερμά για τη συνεισφορά του και το προσωπικό που προσλήφθηκε με συμβάσεις ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου, για την υλοποίηση των έργων.

Για θετικό αυτό αποτέλεσμα συνέβαλε και η διαδικασία εξυγίανσης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, η οποία υλοποιήθηκε υπό την εποπτεία του Υπουργείου Οικονομίας, Ανάπτυξης και Τουρισμού.

Στο πλαίσιο αυτής προσαρμόστηκαν οι προϋπολογισμοί των εντάξεων των έργων στην πραγματική κατάσταση (π.χ. αναπροσαρμογή μισθολογικού κόστους λόγω μειώσεων μισθών των εργαζομένων υπαλλήλων Ι.Δ.Ο.Χ. που υπήρξαν την τετραετία 2010 – 2014, εκπτώσεις από διαγωνισμούς, ρεαλιστικές προσαρμογές προϋπολογισμών σε ορισμένα έργα κ.α.) και διασφαλίστηκε η ομαλή χρηματοδότηση των έργων.

Για το λόγο αυτό επιθυμώ να ευχαριστήσω θερμά την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Οικονομίας, τον Υπουργό κ. Σταθάκη, τον Υφυπουργό κ. Χαρίτση και τον Γενικό Γραμματέα κ. Κορκολή, καθώς και τις αρμόδιες υπηρεσίες για το Ε.Σ.Π.Α. και το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, για την πολύτιμη συμπαράστασή τους στην προσπάθεια αποτελεσματικής υλοποίησης των έργων.

Κατ΄ αυτόν τον τρόπο εξορθολογίστηκε η διαδικασία κλεισίματος των έργων, με αποτέλεσμα να μειωθεί στο ελάχιστο δυνατό και η αναγκαιότητα χρησιμοποίησης εθνικών πόρων για την ολοκλήρωσή τους.

Τα λίγα έργα (15 περίπου) που, παρ’ όλα αυτά, δεν κατέστη δυνατό να ολοκληρωθούν και να συμμετάσχουν στις δηλώσεις κλεισίματος των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του Ε.Σ.Π.Α. 2007 – 2013, θα μεταφερθούν για ολοκλήρωση στα Ε.Π. του Ε.Σ.Π.Α. 2014 – 2020, είτε χαρακτηριζόμενα ως «τμηματοποιημένα έργα (phasing)» (διαφάνεια 25), όπως π.χ. το Μέγαρο Τσίλερ – Λοβέρδου, το Αρχαιολογικό Κτηματολόγιο, η Εθνική Πινακοθήκη, το Μουσείο Λαϊκής Τέχνης κ.α., είτε ως «μεταφερόμενα» έργα, (διαφάνεια 26) που δεν είχαν δαπάνες πριν το 2014, (διαφάνεια 27) οπότε μπορούν να ενταχθούν αυτούσια στην προγραμματική περίοδο 2014 – 2020.

Κλείνοντας το τμήμα της ομιλίας που αφορά στο προηγούμενο ΕΣΠΑ, θα ήθελα να ευχαριστήσω την προηγούμενη Γενική Γραμματέα, καθώς και όλους όσοι διετέλεσαν Υπουργοί κατά την περίοδο υλοποίησης του ΕΣΠΑ 2007-2013.

ΝΕΟ ΕΣΠΑ 2014-2020
 Η προετοιμασία για τη νέα προγραμματική περίοδο
Το νέο ΕΣΠΑ 2014 – 2020, όπως είναι γνωστό, εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το Μάιο του 2014.

Σύμφωνα με τις αποφάσεις που ελήφθησαν την περίοδο 2012 – 2014, δεν έχει προβλεφθεί διακριτό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα για τον Πολιτισμό, αλλά ούτε και επιτεύχθηκε η εκχώρηση συγκεκριμένων πόρων, για διαχείριση από το Υπουργείο Πολιτισμού.

Στο πλαίσιο των συζητήσεων αυτών η ΕΥΤΟΠ υποστήριξε την τότε Γενική Γραμματεία Πολιτισμού αναλαμβάνοντας τη σύνταξη και υποβολή της «Πρότασης για τη διαμόρφωση πολιτικής Τομέα Πολιτισμού κατά την περίοδο 2014 – 2020» στο Υπουργείο Ανάπτυξης τον Οκτώβριο του 2012 (διαφάνεια 28).

Η πρόταση αυτή κατόπιν εμπλουτίστηκε, υποβλήθηκε εκ νέου και παρουσιάστηκε σε σχετικές συναντήσεις, που έλαβαν χώρα στο Αμφιθέατρο του Υπουργείου τον Μάιο του 2013.

Η εν λόγω πρόταση λήφθηκε υπόψη στη διαμόρφωση του τελικού κειμένου του Ε.Σ.Π.Α. 2014 – 2020 και κατ΄ αυτό τον τρόπο υπάρχουν συγκεκριμένες παράγραφοι που διατυπώνουν εναργέστερα τις δυνατότητες του τομέα και συνδέουν ισχυρά τον Πολιτισμό με Θεματικούς Στόχους που αφορούν, εκτός από τον Τουρισμό και το Περιβάλλον, όπως γίνεται κατά παράδοση, την Έρευνα και την Καινοτομία, τις Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών, την Εκπαίδευση και την κοινωνική και πολιτισμική ενσωμάτωση.

Τα νέα Επιχειρησιακά Προγράμματα (διαφάνεια 29) (13 Περιφερειακά και 7 Τομεακά) του ΕΣΠΑ 2014 – 2020 εγκρίθηκαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το διάστημα Δεκεμβρίου 2014 – Ιανουαρίου 2015.

Ο Πολιτισμός διεκδικεί πόρους από το σύνολο των Προγραμμάτων (διαφάνεια 30) και αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι, εκτός από τα κλασικά έργα υποδομών που υλοποιούνταν μέχρι τώρα, οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον σύγχρονο πολιτιστικό τομέα συμπεριλαμβάνονται, για πρώτη φορά, (διαφάνεια 31) στις δράσεις Κρατικών Ενισχύσεων, για τον κλάδο των Πολιτιστικών και Δημιουργικών Βιομηχανιών. 

Ήδη, οι τρεις πρώτες τέτοιες δράσεις έχουν προκηρυχθεί από το Υπουργείο Ανάπτυξης, Οικονομίας και Τουρισμού (α) Αυτοαπασχόληση πτυχιούχων Γ΄βάθμιας εκπαίδευσης, β) «Νεοφυής επιχειρηματικότητα», γ) Αναβάθμιση πολύ Μικρών και Μικρών Επιχειρήσεων).

Στο πλαίσιο της προετοιμασίας για τη συμμετοχή στο Ε.Σ.Π.Α. 2014 - 2020, από το καλοκαίρι του 2013 όλες οι Υπηρεσίες του Υπουργείου και οι εποπτευόμενοι φορείς αυτού ανταποκρίθηκαν σε σχετική πρόσκληση και απέστειλαν τις προτάσεις τους για έργα που θα μπορούσαν να υλοποιηθούν στην νέα προγραμματική περίοδο.
Στα τέλη Οκτωβρίου 2014 τέθηκε σε εφαρμογή ο νέος Οργανισμός του Υπουργείου που συγχώνευσε τις Εφορείες Αρχαιοτήτων σε μια, ανά Περιφερειακή Ενότητα, χωρίς χρονική διάκριση (προϊστορικής / κλασικής - βυζαντινής εποχής).

Τοποθετήθηκαν, επίσης, νέοι Προϊστάμενοι στις ΕΦΑ που έπρεπε να αναλάβουν τα τρέχοντα έργα και να ενημερωθούν για τα σχεδιαζόμενα, ενώ υπήρχε και ανακατανομή προσωπικού, όχι πάντα με θετικά αποτελέσματα.
Έτσι, την άνοιξη του 2015, διεξήχθη νέος κύκλος επαφών με τις Υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ για την επικαιροποίηση των ως άνω προτάσεων, με την υποστήριξη της ΕΥΤΟΠ, η οποία συγκέντρωσε τις προτάσεις και σύμφωνα με αυτές, αλλά και με τις κατευθυντήριες γραμμές του εθνικού στρατηγικού σχεδιασμού, έχει συντάξει καταλόγους ώριμων έργων που ανταποκρίνονται στην γενικότερη στρατηγική του Υπουργείου.

Οι Διαχειριστικές Αρχές των Περιφερειακών Προγραμμάτων, αλλά και των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων Ανταγωνιστικότητας, Απασχόλησης-Εκπαίδευσης και Διοικητικής Μεταρρύθμισης, έχουν λάβει γνώση ενδεικτικών προτεινόμενων παρεμβάσεων, το πνεύμα των οποίων έχουν συμπεριλάβει στα προγράμματά τους.

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά τους Περιφερειάρχες και τις Διαχειριστικές Αρχές των Π.Ε.Π., καθώς και τους Ειδικούς Γραμματείς και τις Διαχειριστικές Αρχές των Τομεακών Προγραμμάτων, για την άψογη συνεργασία μας.

ΠΕΠ 2014-2020
Πρέπει να υπογραμμιστεί ότι, όλες οι Περιφέρειες της Ελλάδας –με τα προγραμματικά τους κείμενα- συγκαταλέγουν τον Πολιτισμό στα συγκριτικά τους πλεονεκτήματα και τον συνδέουν κυρίως με την προστασία και την ανάδειξη του φυσικού τους περιβάλλοντος, καθώς και την ήπια τουριστική ανάπτυξη.

Στο πλαίσιο αυτό, προτεραιότητα θα δοθεί στην αναβάθμιση χώρων και υποδομών που δύνανται να ενταχθούν σε έναν ολοκληρωμένο και ευρύτερο σχεδιασμό πολιτιστικής ανάπτυξης και να συνδυαστούν με την αξιοποίηση σημαντικών φυσικών και τουριστικών πόρων σε κάθε Περιφέρεια.

Δεδομένου ότι –σύμφωνα με τις αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής– τα έργα δημόσιων υποδομών έχουν χαμηλότερο προϋπολογισμό σε σχέση με το παρελθόν και λαμβάνοντας υπόψη ότι ο Τομέας Πολιτισμού περιλαμβάνεται στην ίδια Επενδυτική Προτεραιότητα μαζί με το Περιβάλλον και τον Τουρισμό, χωρίς προκαθορισμένους πόρους για κάθε τομέα, είναι σημαντικό για τις Υπηρεσίες του Υπουργείου να προτείνουν ορθά σχεδιασμένα και ώριμα έργα προκειμένου να διεκδικήσουν τους πόρους σε κάθε Πρόσκληση, όχι πάντα κατ’ αποκλειστικότητα, αλλά, από κοινού, με άλλους φορείς, είτε αυτοί υπάγονται σε άλλες Δημόσιες Υπηρεσίες (π.χ. οι αρμόδιες υπηρεσίες για την υλοποίηση έργων τουριστικής ανάπτυξης και προστασίας περιβάλλοντος), είτε πρόκειται για την Τοπική Αυτοδιοίκηση ή την Εκκλησία.

Κατά την αξιολόγηση των προτάσεων, που μπορεί να είναι και συγκριτική, δίδεται ιδιαίτερη βαρύτητα σε ποσοτικοποιημένα στοιχεία, αλλά και στα μετρήσιμα αποτελέσματα και για το λόγο αυτό σημαντικά είναι εδώ τα στοιχεία επισκεψιμότητας.

ΕΠΑΝΕΚ 2014-2020
Παράλληλα, στο πλαίσιο του ΕΠΑΝΕΚ, (διαφάνεια 32) επιχειρείται να εξασφαλιστεί η ένταξη έργων υποδομής κυρίως σε αρχαιολογικούς χώρους και μνημεία UNESCO, καθώς και αναβάθμισης των προσφερόμενων υπηρεσιών στους επισκέπτες. Μέσω άλλης οριζόντιας δράσης στο Πρόγραμμα αυτό, έχει προταθεί να υλοποιηθεί η αναβάθμιση της ενεργειακής απόδοσης επιλεγμένων κτηρίων του Υπουργείου Πολιτισμού, ενώ πρέπει να σημειωθεί ότι στο ΕΠΑΝΕΚ μεγάλο βάρος θα δοθεί στον τομέα του Σύγχρονου Πολιτισμού και, ιδίως, στην ενίσχυση της επιχειρηματικότητας του τομέα των Πολιτιστικών και Δημιουργικών Βιομηχανιών.

Η υποστήριξη της Σύγχρονης Ελληνικής Πολιτιστικής Δημιουργίας αποτελεί έναν εξίσου σημαίνοντα στόχο, που θα συμβάλει αφενός στον εμπλουτισμό και τη διαφοροποίηση του προσφερόμενου τουριστικού προϊόντος, αφετέρου στην ενίσχυση της πολιτιστικής επιχειρηματικότητας, που έχει ανάγκη ο τόπος μας σήμερα στο τρέχον περιβάλλον της έντονης οικονομικής κρίσης.

Για το λόγο αυτό το Υπουργείο προβαίνει σε «χαρτογράφηση» του τομέα των Πολιτιστικών και Δημιουργικών Βιομηχανιών, προκειμένου να εξειδικευτούν καλύτερα οι πραγματικές τους ανάγκες, ώστε στη συνέχεια να προκηρυχθούν ειδικά χρηματοδοτικά προγράμματα για τις επιχειρήσεις του τομέα αυτού.

Στόχος επίσης, είναι οι υποδομές του Σύγχρονου Πολιτισμού, τα καλλιτεχνικά σχήματα και οι θεσμοί, που έχουν ήδη καθιερωθεί, να συμβάλλουν κατά τρόπον ώστε η Ελλάδα να καταστεί ακόμα πιο ελκυστικός τουριστικός προορισμός.

Άλλωστε, ο Πολιτισμός, που τροφοδοτεί με περιεχόμενο τις σύγχρονες Πολιτιστικές και Δημιουργικές Βιομηχανίες, (διαφάνεια 33) αποτελεί διεθνώς θεμελιώδη παράγοντα της οικονομίας των εμπειριών και του ελεύθερου χρόνου, και ως εκ τούτου, πηγή απασχόλησης και εισοδήματος, ιδιαίτερα για τους νέους.
Μεταξύ των δράσεων που προτείνονται είναι και η δημιουργία και υποστήριξη της πιλοτικής λειτουργίας Θερμοκοιτίδας Νεοφυών Επιχειρήσεων του τομέα των Πολιτιστικών και Δημιουργικών Βιομηχανιών, σε συνεργασία με φορείς που δραστηριοποιούνται ήδη στον τομέα αυτό, με στόχο τη δημιουργία συνθηκών συνεργασίας μεταξύ επαγγελματιών διαφορετικών ειδικοτήτων και την υποστήριξη κατά τη σύσταση και αρχική λειτουργία νέων επιχειρήσεων, οι οποίες εντάσσονται στο πεδίο της δημιουργικής οικονομίας και παράγουν καινοτομικές υπηρεσίες και προϊόντα, βασισμένα σε πολιτιστικό περιεχόμενο.

Το έργο θα περιλαμβάνει την κατάλληλη διαμόρφωση και τον εξοπλισμό κτηριακής υποδομής που θα διατεθεί από το Υπουργείο Πολιτισμού στην Αθήνα (πιο συγκεκριμένα ορισμένοι χώροι του πρώην ξενοδοχείου Acropole Palace), καθώς και την πιλοτική λειτουργία της θερμοκοιτίδας, που θα προσφέρει αφενός χώρους ανάπτυξης συνεργασιών και υπηρεσίες συμβουλευτικής υποστήριξης σε ωφελούμενους και αφετέρου χώρους εκδηλώσεων και παρουσίασης των νέων προϊόντων και υπηρεσιών.

Στο ίδιο Πρόγραμμα καινοτόμες δράσεις αναμένονται στον τομέα της Έρευνας, (διαφάνεια 34) καθώς το Υπουργείο Πολιτισμού προτίθεται να καταθέσει πιλοτικό πρόγραμμα σχεδιασμού και λειτουργίας επιδεικτικών έργων στον Πολιτισμό όπως τα εργαστήρια συντήρησης (διαφάνεια 35) ανοιχτής θέασης και η ανασκαφή ως έκθεμα, (διαφάνεια 36) δηλαδή ανασκαφή επισκέψιμη, υπό προϋποθέσεις, ή επισκέψιμες εργασίες αναστήλωσης και αποκατάστασης μνημείων (διαφάνεια 37). Εδώ σημειώνεται ότι, η συμμετοχή των επισκεπτών, σε οργανωμένες ομάδες θα γίνεται κατόπιν συνεννόησης, και θα περιορίζεται στην παρακολούθηση των εργασιών.  
Το όλο πρόγραμμα θα έχει ως κύριους άξονες:
α) την ανάπτυξη καινοτόμων μεθόδων ψηφιακής καταγραφής και τεκμηρίωσης σε όλα τα στάδια του ερευνητικού έργου της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, σε πραγματικό σχεδόν χρόνο,
β) την ανασύσταση αρχαίων τεχνικών και μεθόδων και τη δημιουργία πρωτοτύπων που βρίσκουν πολλαπλές εφαρμογές στις εργασίες αποκατάστασης των μνημείων και θα παρέχουν έτοιμες λύσεις σε έργα παρόμοιων τεχνικών απαιτήσεων τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό, γ) τη δημιουργία τράπεζας δειγμάτων και αναλύσεων για έργα συντήρησης,
δ) τη διάδοση και προβολή του ερευνητικού έργου των Υπηρεσιών του Υπουργείου Πολιτισμού στο ευρύ κοινό, μέσω της δημιουργίας ειδικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων που θα εστιάζουν στην έρευνα, τεκμηρίωση και προβολή του ιστορικού της εφαρμογής πρωτοποριακών μεθόδων και επεμβάσεων στους επιλεγμένους αρχαιολογικούς χώρους και μνημεία,
ε) τη διάχυση της γνώσης και την ενίσχυση της πρόσβασης στα ερευνητικά δεδομένα του Πολιτισμού, καθώς και την εξαγωγή τεχνογνωσίας και, τέλος, στ) τη δημιουργία καινοτόμων υπηρεσιών και δραστηριοτήτων εμπειρίας στον τομέα του Πολιτιστικού Τουρισμού.
ΕΠΑΝΑΔ & ΕΔΒΜ (Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού & Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση) 
Στο Πρόγραμμα Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση, πέραν της γνωστής σε όλους απασχόλησης ανέργων, μέσω ΟΑΕΔ, για τη φύλαξη και τον καθαρισμό αρχαιολογικών χώρων και μουσείων, στο πλαίσιο του προγράμματος του Νέου Σχολείου (διαφάνεια 38) θα πραγματοποιηθεί σχεδιασμός και υλοποίηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων και δράσεων πολιτιστικού περιεχομένου, για την πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση, (διαφάνεια 39) με στόχο τη γνωριμία των μαθητών αφενός με την πολιτιστική κληρονομιά και αφετέρου με τις διάφορες μορφές σύγχρονης καλλιτεχνικής έκφρασης, όπως το θέατρο, η μουσική, ο χορός και ο κινηματογράφος.

Μέσω ειδικά σχεδιασμένων προγραμμάτων και καινοτόμων διδακτικών μεθόδων, που αξιοποιούν τα εργαλεία της βιωματικής μάθησης, θα επιτευχθεί η προσέγγιση με συγκεκριμένες θεματικές που στοχεύουν στον εμπλουτισμό του εκπαιδευτικού προγράμματος.

Ε.Π. Μεταρρύθμιση Δημόσιου Τομέα
Στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Μεταρρύθμιση του Δημοσίου Τομέα, επιδιώκεται 

· η εκπόνηση των Σχεδίων Διαχείρισης (διαφάνεια 40) των αρχαιολογικών χώρων και Μνημείων (διαφάνεια 41) που έχουν κηρυχθεί από την UNESCO ως μνημεία της παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς (διαφάνεια 42), 

· η επέκταση της εφαρμογής των δράσεων ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, με στόχο την αποτελεσματική λειτουργία του Υπουργείου Πολιτισμού και τη βελτίωση της εξυπηρέτησης των πολιτών, 

· καθώς και η αναδιοργάνωση Υπηρεσιών του Υπουργείου.

Στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Υποδομές, Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη», συζητείται η υλοποίηση στοχευμένων δράσεων συνδυασμού της φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς.

Προγράμματα Διασυνοριακής Συνεργασίας- INTERREG
Τέλος, επειδή οι διατειθέμενοι πόροι των ΠΕΠ –σύμφωνα με τις αποφάσεις που ελήφθησαν το 2014– είναι μικρότεροι σε αυτή την προγραμματική περίοδο για έργα υποδομών, για πρώτη φορά σε τέτοιο βαθμό (διαφάνεια 43) επιδιώκεται η δυνατότητα ένταξης έργων του Τομέα Πολιτισμού στα Προγράμματα Διασυνοριακής Συνεργασίας, δηλαδή στο INTERREG.
Στο πλαίσιο αυτών των προσπαθειών, το 2015 ήταν το εναρκτήριο έτος ουσιαστικής ενεργοποίησης των Ε.Π. καθώς και το έτος της περαιτέρω εξειδίκευσής τους, μέσω των πρώτων Επιτροπών Παρακολούθησης των Προγραμμάτων. 
Επιτροπές Παρακολούθησης Προγραμμάτων
Το Υπουργείο Πολιτισμού, εκπροσωπήθηκε από στελέχη της Μονάδας Α΄ της ΕΥΤΟΠ και στις δέκα οκτώ (18) Επιτροπές Παρακολούθησης (διαφάνεια 44) όλων των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων – Περιφερειακών και Τομεακών – που έλαβαν χώρα κατά το διάστημα Ιουνίου – Ιουλίου 2015, κάνοντας τοποθετήσεις σε οτιδήποτε αφορούσε στον Τομέα Πολιτισμού κατά τη διάρκεια των Επιτροπών. 

Παράλληλα κατέθεσε συγκεκριμένες προτάσεις, σε όποια από αυτά τα Προγράμματα εξειδίκευσαν δράσεις σχετικές με τον Πολιτισμό. 

Ενεργοποίηση Προγραμμάτων-Προσκλήσεις
Το 2016 είναι πλέον το έτος της ενεργοποίησης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων και στο πλαίσιο αυτό έχουν ήδη εκδοθεί (διαφάνεια 45) οκτώ προσκλήσεις προς το Υπουργείο Πολιτισμού για υποβολή αιτήσεων χρηματοδότησης έργων πολιτιστικής κληρονομιάς, από τα ΠΕΠ Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης, Ηπείρου, Στερεάς Ελλάδας, Κεντρικής Μακεδονίας, Βορείου και Νοτίου Αιγαίου, καθώς και από τα Προγράμματα Ελλάδας – Βουλγαρίας, Ελλάδας – Πρώην Γιουγκοσλαβικής Δημοκρατίας της Μακεδονίας και Ελλάδας – Κύπρου του INTERREG.

Έχουν υποβληθεί αιτήσεις χρηματοδότησης και τεχνικά δελτία έργων, στην πρόσκληση του ΠΕΠ Στερεάς Ελλάδας, καθώς και στην πρόσκληση του Προγράμματος Ελλάδα – Κύπρος του INTERREG  και αναμένονται σύντομα οι εντάξεις των έργων, ενώ εντός του Μαϊου θα υποβληθούν αιτήσεις χρηματοδότησης και στις υπόλοιπες προσκλήσεις.

Το καλοκαίρι προβλέπεται η έκδοση προσκλήσεων και στα υπόλοιπα ΠΕΠ, οπότε θα ενεργοποιηθούν όλα τα Επιχειρησιακά Προγράμματα του ΕΣΠΑ 2014 – 2020.

Προκειμένου να καταστεί δυνατή η οργανωμένη υποβολή των προτάσεων, διοργανώνονται συναντήσεις μεταξύ των αρμοδίων Εφορειών Αρχαιοτήτων, των Κεντρικών Υπηρεσιών του Υπουργείου και της ΕΥΤΟΠ, ενώ ακολουθούν συναντήσεις μας με τους Περιφερειάρχες και τις οικείες Διαχειριστικές Αρχές, ώστε να συντονιστούν τα βήματα της υποβολής των τεχνικών δελτίων και της ένταξης των έργων.
Οι προαναφερόμενες συναντήσεις δεν είναι η μόνη ενέργεια που γίνεται στο πλαίσιο της υλοποίησης των δράσεων της προγραμματικής περιόδου 2014 – 2020, καθώς έχουν αναληφθεί και συνεχώς αναλαμβάνονται πρωτοβουλίες που θα διασφαλίσουν την υποστήριξη των δικαιούχων των έργων και θα αντιμετωπίσουν τα προβλήματα και λάθη του παρελθόντος.

Επικαιροποίηση Εγχειριδίου
Στο πλαίσιο αυτών των πρωτοβουλιών (διαφάνεια 46) επικαιροποιήθηκε και εγκρίθηκε το νέο Εγχειρίδιο Διαδικασιών Εκτέλεσης Αρχαιολογικών Έργων με Αυτεπιστασία, στο οποίο ενσωματώθηκαν όλες οι αλλαγές στην νομοθεσία περί εκτέλεσης έργων με αυτεπιστασία που έλαβαν χώρα τα προηγούμενα χρόνια (εξαιρέσεις πρόσληψης προσωπικού από ΠΥΣ και ΑΣΕΠ, ηλεκτρονικοί διαγωνισμοί κ.α.), ενώ συνεχίζεται η παρακολούθηση των αλλαγών της νομοθεσίας και καταβάλλεται προσπάθεια για την ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων αυτων των αλλαγών στον τρόπο εκτέλεσης των έργων με την μέθοδο της αρχαιολογικής αυτεπιστασίας.

Ανάληψη νομοθετικών πρωτοβουλιών για θεραπεία νομοθετικών ελλείψεων 
Αναλήφθηκαν (διαφάνεια 47) νομοθετικές πρωτοβουλίες για τη θεραπεία ελλείψεων του νόμου του ΕΣΠΑ που ψηφίστηκε το 2014 και πιο συγκεκριμένα το άρθρο 10 § 4 του Ν.3028/2002, τροποποιήθηκε και συμπληρώθηκε με το άρθρο 11 του Ν.4355/2015 (ΦΕΚ 178/Α/18.12.2015), το οποίο προβλέπει την έκδοση Υπουργικής Απόφασης που θα παρέχει τη σύμφωνη γνώμη του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού για την υλοποίηση έργων σε μνημεία, όταν αυτά εκτελούνται από φορείς εκτός των Υπηρεσιών του ΥΠ.ΠΟ.Α.

Με τον τρόπο αυτό θεραπεύθηκε το σοβαρό νομοθετικό κενό του ισχύοντος νόμου του ΕΣΠΑ.

Η Ε.Υ.ΤΟ.Π. ήδη από τον Δεκέμβριο υπενθύμισε την υποχρέωση αυτή σε όλες τις Διαχειριστικές Αρχές των Προγραμμάτων του νέου ΕΣΠΑ 2014-2020, προκειμένου η σχετική Υπουργική Απόφαση παροχής σύμφωνης γνώμης, να αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο του φακέλου υποβολής έργου προς ένταξη φορέων εκτός Υπουργείου Πολιτισμού. 

Επίσης έχουμε απευθυνθεί 2 φορές (αρχές Δεκεμβρίου 2015 και αρχές Απριλίου 2016) στην αρμόδια Γενική Γραμματεία Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή του Υπουργείου Οικονομίας, Ανάπτυξης και Τουρισμού, εισηγούμενοι την προώθηση νομοθετικής ρύθμισης με την οποία θα εξειδικεύονται ορισμένες διατάξεις του σχεδίου νόμου για τις συμβάσεις έργων, προμηθειών και υπηρεσιών, στον τρόπο υλοποίησης έργων με τη μέθοδο της αρχαιολογικής αυτεπιστασίας, χωρίς, όμως, να θίγεται στην ουσία η βασική φιλοσοφία του νόμου αυτού.

Με τον τρόπο αυτό θα αποφευχθεί η κατάργηση της δυνατότητας των Υπηρεσιών του ΥΠΠΟΑ να εκτελούν αρχαιολογικά έργα δι’ αυτεπιστασίας, κάτι το οποίο είναι απολύτως αναγκαίο για την διασφάλιση της προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς.
Παράλληλα πραγματοποιούνται επαφές με υψηλόβαθμα στελέχη της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή, προκειμένου να διευκρινισθούν και δια ζώσης ζητήματα σχετικά με το νέο Νόμο.

Όσον αφορά στη νομοθετική κατοχύρωση της χρηματοδότησης αρχαιολογικών εργασιών και ερευνών στο πλαίσιο δημόσιων τεχνικών έργων υποδομών τρίτων, τα οποία συγχρηματοδοτούνται από κοινοτικούς πόρους, σας πληροφορούμε ότι έχει ήδη συμπεριληφθεί σχετική διάταξη στο Σχέδιο Νόμου «Συλλογική διαχείριση δικαιωμάτων Πνευματικής Ιδιοκτησίας και Συγγενικών Δικαιωμάτων», το οποίο βρίσκεται στη διαδικασία της διαβούλευσης και με τον τρόπο αυτόν θα θεραπευθεί και αυτή η παράλειψη.

Τέλος, στο Σχέδιο Νόμου «Ρυθμίσεις για την Έρευνα και άλλες διατάξεις» που πρόσφατα εισήχθηκε προς συζήτηση και ψήφιση στη Βουλή, προστέθηκε εδάφιο το οποίο αναφέρεται στη δυνατότητα των Υπηρεσιών του ΥΠ.ΠΟ.Α. να χρηματοδοτούνται για την επιστημονική έρευνα που διεξάγουν.

Με όλες αυτές, αλλά και με άλλες παρεμφερείς πρωτοβουλίες επιδιώκεται η δημιουργία ενός σταθερού θεσμικού πλαισίου εκτέλεσης των έργων, η απλοποίηση πολλών πτυχών αυτού του πλαισίου, όπως π.χ. οι προσλήψεις προσωπικού, η ενίσχυση της οργάνωσης και στελέχωσης των υπηρεσιών του Υπουργείου Πολιτισμού, η διασφάλιση της ομαλής χρηματοδότησης των έργων, αλλά και η έγκαιρη ένταξη ώριμων και απαλλαγμένων από «βάρη» έργων, τα οποία θα μπορούν να υλοποιηθούν αποτελεσματικά και να ολοκληρωθούν εμπρόθεσμα.

Με την αμέριστη υποστήριξη και ουσιαστική συμβολή του Υπουργού Πολιτισμού κ. Μπαλτά καθώς και του προηγούμενου Αναπληρωτή Υπουργού  Πολιτισμού κ. Νίκου Ξυδάκη, ξεπερνώντας τις αδυναμίες του παρελθόντος, εκτιμούμε ότι οι υπηρεσίες και οι φορείς του Υπουργείου, στην αφετηρία του νέου ΕΣΠΑ 2014 – 2020, βρίσκονται με ευοίωνες προϋποθέσεις, για να επιτελέσουν για μια ακόμη φορά με επαγγελματισμό αλλά και αυταπάρνηση το ύψιστο καθήκον τους: την προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής μας κληρονομιάς, καθώς και την ανάπτυξη του σύγχρονου πολιτισμού.

Με τις θερμότερες ευχαριστίες (διαφάνεια 48) για ό,τι σημαντικό έχετε πετύχει έως τώρα, σας εύχομαι καλή δύναμη και εξίσου επιτυχημένη πορεία και στην νέα περίοδο.



