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    Αθήνα, 6 Ιουνίου 2018

15ο  Περιφερειακό Συνέδριο για την  παραγωγική ανασυγκρότηση
Ν. Αιγαίο: Οι Κυκλάδες στην Πρώτη Γραμμή
Πολιτισμικά Αγαθά, Τουριστικό Προϊόν και Αθλητικές Υποδομές
Ομιλία του Υφυπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού Κώστα Στρατή
Χθες η ΕΛΣΤΑΤ ανακοίνωσε μεγέθυνση του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος για το πρώτο τρίμηνο του 2018 κατά 2,3%. Αυτό είναι μια σαφής ένδειξη ότι η οικονομία βρίσκεται σε πραγματική πορεία ανάκαμψης. Η χώρα, είναι σαφές, εξέρχεται σταθερά από την κρίση με βιώσιμο τρόπο.
Και μάλιστα σε ποιο περιβάλλον επιτυγχάνεται αυτό;
Σε ένα κόσμο που αντιμετωπίζει την απειλή εμπορικού πολέμου μεταξύ ισχυρών δυνάμεων, ακόμα και του ίδιου, κυρίαρχου, στρατοπέδου.
Σε μια Ευρωπαϊκή Ένωση μικρότερη, χωρίς τη Μεγάλη Βρετανία που αποφάσισε να ακολουθήσει τον δικό της δρόμο. Με μεγάλες χώρες να βρίσκονται σε πολιτικές καταστάσεις πρωτόγνωρες για τις ίδιες και την Ευρώπη.
Σε μια περιοχή που αποτελεί σημείο συνάντησης της Δύσης με την Ανατολή και ταλανίζεται από ισχυρούς γεωστρατηγικούς κλυδωνισμούς.
Λοιπόν, δεν είναι καθόλου αυτονόητο ότι η Κυβέρνηση πέτυχε η Ελλάδα, η χώρα μας, μετά από 8 χρόνια μνημονιακού δράματος να βαδίζει με σταθερά και αποφασιστικά βήματα προς στο τέλος της επιτροπείας. Πλέον είναι δική μας ευθύνη να σχεδιάσουμε και να αποφασίσουμε πού και πώς θα αξιοποιήσουμε τους σημαντικούς βαθμούς ελευθερίας που ανακτούμε.
Αυτό το ερώτημα, σε τοπικό και εθνικό επίπεδο, καλούνται να απαντήσουν τα συνέδρια για την παραγωγική ανασυγκρότηση. Και αυτό κάνουν.
Πριν περάσουμε στις Κυκλάδες, το Υπουργείο Πολιτισμού, σε συνεργασία με το Υπουργείο Οικονομίας και τη Γενική Γραμματεία Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή, είναι στην ευχάριστη θέση να φέρνει την επόμενη εβδομάδα στη Βουλή το σχέδιο νόμου για την εκ νέου θέσπιση καθεστώτος Ενιαίας Τιμής για το σύνολο των βιβλίων. Με την ολοκλήρωση του προγράμματος, λοιπόν, επουλώνουμε μία μεγάλη πληγή της μνημονιακής περιόδου στο χώρο του Πολιτισμού. Πλέον, θα προστατεύεται η ποιότητα της εκδοτικής παραγωγής. Ο πλουραλισμός των τίτλων. Τα μεσαία και τα μικρά βιβλιοπωλεία ακόμα και στις πιο δυσπρόσιτες περιοχές, κάτι που έχει ιδιαίτερη αξία για τα νησιά μας. Η επιτυχία αυτή για εμάς δεν είναι το τέλος της διαδρομής αλλά αποτελεί έναυσμα για τον σχεδιασμό και την υλοποίηση μιας ολοκληρωμένης στρατηγικής για το βιβλίο και την ανάγνωση. Που θα στηρίζει τους δημιουργούς και τους επαγγελματίες του χώρου. Και θα μεριμνά για τη διάδοση του βιβλίου σε ολόκληρη την κοινωνία.
Επιστρέφοντας στα αμιγώς του Συνεδρίου, η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, οι Κυκλάδες, η Σύρος, όπου έχουμε τη χαρά να βρισκόμαστε σήμερα, είναι άρρηκτα συνδεδεμένες με τον τουρισμό. Όμως, αν μου επιτρέπετε, τα εκατομμύρια επισκεπτών που έρχονται κάθε χρόνο στα νησιά δεν έρχονται μόνο για τη μοναδικότητα των τοπίων, τη θάλασσα και τον ήλιο. Τα νησιά μας, πέραν του φυσικού τους κάλλους, είναι πόλος έλξης για εκατομμύρια επισκέπτες από όλο τον κόσμο χάρη και στη μοναδική πολιτιστική μας κληρονομιά.
Για την ηγεσία του Υπουργείου Πολιτισμού, για την Κυβέρνηση ευρύτερα, η ανάδειξη του πολιτιστικού μας πλούτου και τα οφέλη που μπορεί να αποδώσει η πραγματική του αξιοποίηση αποτελούν βασική προτεραιότητα.
Με σεβασμό, όρους και κανόνες, πάντα υπό δημόσιο έλεγχο, ευθύνη και στόχος μας είναι να αναδείξουμε και να αξιοποιήσουμε με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τα πλεονεκτήματα που μας κληροδότησε η ιστορία του τόπου.
Θέλουμε να δημιουργήσουμε ένα νέο μοντέλο ανάπτυξης, το οποίο δεν θα στηρίζεται στις επενδύσεις εκείνες που επιδιώκουν το γρήγορο και εύκολο κέρδος χάρη στη χαμηλά αμειβόμενη εργασία. Αντίθετα, θέλουμε να διαμορφώσουμε ένα μοντέλο ανάπτυξης που θα στηρίζεται στα συγκριτικά πλεονεκτήματα του τόπου και του λαού μας. Ανάμεσα στα οποία ξεχωρίζει βέβαια ο αρχαίος, βυζαντινός, νεώτερος και σύγχρονος πολιτισμός μας.
Στο πλαίσιο αυτό, επιδιώκουμε την ανάπτυξη μιας πολιτιστικής οικονομίας, μιας οικονομίας που περιστρέφεται γύρω από τον Πολιτισμό, σε εθνικό και τοπικό επίπεδο, παράγοντας πλούτο και φτιάχνοντας αξιοπρεπείς θέσεις εργασίας. Για την Κυβέρνησή μας αυτό δεν σημαίνει εμπορευματοποίηση και ιδιωτικοποιήσεις. Άλλοι τα πιστεύουν αυτά. Ο δημόσιος χαρακτήρας των αρχαιολογικών χώρων, των μουσείων και των μνημείων για εμάς είναι αδιαπραγμάτευτος.
Οι στρατηγικοί στόχοι μας είναι:
●     Η διασφάλιση της προστασίας, της ανάδειξης και του δημόσιου χαρακτήρα της πολιτιστικής κληρονομιάς
●     Η μεγιστοποίηση και κινητοποίηση των εσόδων από την αποτελεσματική διαχείριση της πολιτιστικής κληρονομιάς, προς όφελος του Υπουργείου Πολιτισμού και των δημόσιων οικονομικών.
●     Η παροχή προϊόντων και υπηρεσιών υψηλής ποιότητας και αισθητικής στους επισκέπτες των αρχαιολογικών χώρων, των μουσείων και των μνημείων, συμβάλλοντας σημαντικά στη διεθνή προβολή της χώρας και στην εθνική επικοινωνιακή στρατηγική (nation branding).
Αναδιοργάνωση και αναβάθμιση του Ταμείου Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων (ΤΑΠ)
Βασικός βραχίονας, κεντρικό εργαλείο, στην ανάπτυξη της πολιτιστικής οικονομίας που οραματιζόμαστε, είναι το Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων, το ΤΑΠ. Ένας πολύ σημαντικός δημόσιος φορέας που παραμελήθηκε δυστυχώς από τις προηγούμενες Κυβερνήσεις και αφέθηκε να παρακμάσει.
Το Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων εισπράττει τα έσοδα από τους αρχαιολογικούς χώρους, τα Μουσεία και τα μνημεία της χώρας. Με τα έσοδα αυτά το ΤΑΠ στηρίζει χρηματοδοτικά τον Τομέα Πολιτιστικής Κληρονομιάς του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, δηλαδή την Αρχαιολογική Υπηρεσία, αναδιανέμοντας τα πλεονάσματα που δημιουργούν οι αρχαιολογικοί χώροι, τα μουσεία και τα μνημεία μεγάλης επισκεψιμότητας, ώστε να διασφαλίζεται η λειτουργία και όλων των υπόλοιπων.
Αυτό, λοιπόν, που επιδιώκουμε είναι να δημιουργήσουμε έναν δημόσιο φορέα αντάξιο των πόρων που διαχειρίζεται. Να μετασχηματίσουμε τον παρηκμασμένο εισπρακτικό μηχανισμό, που παραλάβαμε ως Κυβέρνηση, σε σημαντικό παραγωγικό φορέα του Δημοσίου και ισχυρό πυλώνα χρηματοδοτικής στήριξης του Υπουργείου Πολιτισμού.
Θέλουμε, δηλαδή, να του προσθέσουμε ένα “Π”, να μετασχηματίσουμε το Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων (ΤΑΠΑ με ένα Π) σε Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων και Πολιτιστικής Ανάπτυξης (ΤΑΠΠΑ με δύο Π).
Η προσπάθεια μας για το ΤΑΠ δεν ξεκινάει σήμερα. Ήδη από το 2015 έχει σχεδιαστεί και υλοποιείται βήμα το βήμα ένα πρόγραμμα αναβάθμισης και αναδιοργάνωσης, το οποίο ήδη απέδωσε τους πρώτους καρπούς και πλέον εισέρχεται με επιταχυνόμενο ρυθμό στην τελική του φάση.
Τον Απρίλιο του 2016 εφαρμόστηκε νέα τιμολογιακή πολιτική για τα εισιτήρια των αρχαιολογικών χώρων, των μουσείων και των μνημείων, λαμβάνοντας υπόψη τα στατιστικά δεδομένα επισκεψιμότητας και τις πρακτικές που ακολουθούνται στις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες. Επίσης, θεσπίστηκε για πρώτη φορά η ελεύθερη είσοδος για τους δικαιούχους της κάρτας αλληλεγγύης και τους κατόχους ενεργής κάρτας ανεργίας, επιτρέποντας στις πλέον ευάλωτες κοινωνικές ομάδες συμπολιτών μας να μπορούν να επισκέπτονται αρχαιολογικούς χώρους, μουσεία και μνημεία. Τέλος, για τους πέντε χειμερινούς μήνες, Νοέμβριο-Μάρτιο, υπάρχει καθολική έκπτωση 50%, ώστε να ενισχυθεί ο πολιτιστικός τουρισμός εκτός υψηλής σεζόν, εσωτερικός και εξωτερικός, συμβάλλοντας στον ευρύτερο στόχο για επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου.
Ως αποτέλεσμα σημειώθηκε σημαντική αύξηση των εσόδων του ΤΑΠ από τα εισιτήρια. Από 51,6 εκατ. το 2015 εκτοξεύτηκαν σε 82,4 εκατ. το 2016, παρουσιάζοντας αύξηση 59,7%, ενώ το 2017 σημείωσαν νέα άνοδο 18,6%, φτάνοντας τα 97,7 εκατ. Δηλαδή, σχεδόν διπλασιάστηκαν μέσα σε μία διετία. Αξιοσημείωτο είναι ότι τα 53,4 εκατ. από τα έσοδα των εισιτηρίων του 2017, δηλαδή πάνω από τα μισά (54,7%), προήλθαν από την Ακρόπολη και τους γύρω αρχαιολογικούς χώρους, την Κνωσό και το Μουσείο Ηρακλείου.
Ανάλογη ήταν και η πορεία των συνολικών παραγωγικών εσόδων του ΤΑΠ (εισιτήρια, πωλητέα είδη, τέλη, μισθώματα, καθώς και σχετικοί τόκοι και επιστροφές χρημάτων). Από 56,5 εκατ. το 2015 εκτοξεύτηκαν σε 88,1 εκατ. το 2016, παρουσιάζοντας αύξηση 56%, ενώ το 2017 σημείωσαν νέα άνοδο 18,6%, φτάνοντας τα 104,5 εκατ.
Ενδιαφέρον είναι ότι το 2017 παρατηρήθηκε ανάκαμψη του αριθμού των επισκεπτών στους αρχαιολογικούς χώρους, τα Μουσεία και τα μνημεία των Κυκλάδων, μετά από μία πτώση το 2016.
Συνολικά στις Κυκλάδες το 2017 είχαμε 607.978 επισκέπτες και 4.170.678 € έσοδα. Οι αρχαιολογικοί χώροι και τα Μουσεία με τη μεγαλύτερη επισκεψιμότητα και τα περισσότερα έσοδα ήταν οι εξής:
●     Ακρωτήρι (243.307 επισκέπτες, 2.300.721 € έσοδα)
●     Δήλος (135.392 επισκέπτες, 1.245.084 € έσοδα)
●     Μουσείο Θήρας (45.802 επισκέπτες, 217.942 € έσοδα)
●     Αρχαία Θήρα (40.363 επισκέπτες, 138.679 έσοδα)
Περισσότερα έσοδα για το ΤΑΠ σημαίνει μεγαλύτερη χρηματοδότηση προς το Υπουργείο Πολιτισμού. Έτσι, ενώ το ποσό που αποδόθηκε από το ΤΑΠ προς το ΥΠΠΟΑ για τις λειτουργικές του ανάγκες ήταν 7,1 εκατ. το 2014, για το 2018 ανέρχεται σε περίπου 46 εκατ., ποσό εξίμισι φορές μεγαλύτερο σε σχέση με το 2014. Μάλιστα, χάρη στη βελτίωση των εσωτερικών λειτουργιών του λογιστηρίου του ΤΑΠ, το ποσό αυτό εκταμιεύεται πλέον μέχρι τον Απρίλιο, πολύ νωρίτερα σε σχέση με το παρελθόν.
Συνυπολογίζοντας, επιπλέον, τη χρηματοδότηση και των υπόλοιπων αναγκών του Υπουργείου Πολιτισμού που πληρώνονται απευθείας από το ΤΑΠ (6η ημέρα και αργίες αρχαιοφυλάκων, απαλλοτριώσεις και στερήσεις χρήσης από το ΥΠΠΟΑ, Ταμείο Αλληλοβοήθειας κλπ.) η συνολική χρηματοδότηση του ΥΠΠΟΑ από το ΤΑΠ αυξήθηκε σχεδόν δυόμισι φορές μέσα σε τρία χρόνια, φτάνοντας από τα 22 εκατ. το 2014 σε 52,6 εκατ. το 2017, ενώ για το 2018 αναμένεται να υπερβεί τα 60 εκατ.
Το επόμενο διάστημα δρομολογούνται τα ακόλουθα:
●     Επικαιροποίηση της τιμολογιακής πολιτικής εισιτηρίων, των δικαιωμάτων εισόδου (μειωμένη και ελεύθερη είσοδος) και των ημερών ελεύθερης εισόδου για τους αρχαιολογικούς χώρους, τα μουσεία και τα μνημεία, καθώς και των ημερών που παραμένουν κλειστά
(α) Βελτιστοποίηση της τιμολογιακής πολιτικής που εφαρμόζεται με επιτυχία από τον Απρίλιο του 2016
(β) Εναρμόνιση δικαιωμάτων εισόδου (μειωμένη και ελεύθερη είσοδος) και ημερών ελεύθερης εισόδου μεταξύ των αρχαιολογικών χώρων, μουσείων και μνημείων και του Μουσείου Ακρόπολης, καθώς και των ημερών που παραμένουν κλειστά
(γ) Διασφάλιση ελεύθερης εισόδου σε κοινωνικά ευάλωτες ομάδες και διεύρυνση δικαιούχων μειωμένου εισιτηρίου, εισάγοντας, παράλληλα, εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια
(δ) Απλοποίηση κατηγοριών μειωμένου εισιτηρίου (π.χ. για νέους σε φοιτητική / σπουδαστική ηλικία)
(ε) Έξυπνες τιμολογιακές πολιτικές: ενιαία εισιτήρια πολιτιστικών διαδρομών, προαγορά πακέτων σύμφωνα με καλές ευρωπαϊκές πρακτικές και σχετική οικονομοτεχνική μελέτη, ειδικά πακέτα προώθησης αρχαιολογικών χώρων, μουσείων και μνημείων που βρίσκονται εκτός των κύριων προορισμών πολιτιστικού τουρισμού.
●     Επικαιροποίηση του πλαισίου για τις διαδικασίες και τα τέλη παραχώρησης των αρχαιολογικών χώρων, των μουσείων και των μνημείων
(α) Περαιτέρω ένταξη της πολιτιστικής κληρονομιάς στη σύγχρονη κοινωνική ζωή και άνοιγμά της στην καλλιτεχνική δημιουργία και την πολιτιστική οικονομία
(β) Αποκέντρωση αρμοδιοτήτων και απλοποίηση των διαδικασιών αδειοδότησης
(γ) Εξορθολογισμός της τιμολογιακής πολιτικής τελών παραχώρησης και διασφάλιση των σχετικών εσόδων.
●     Ανάπτυξη εκδόσεων και πολιτιστικών προϊόντων υψηλής ποιότητας και αισθητικής προς διάθεση στα πωλητήρια των αρχαιολογικών χώρων, των μουσείων και των μνημείων, στις μεγάλες πύλες εισόδου της χώρας, καθώς και μέσω διαδικτύου
(α) Διαμόρφωση της οπτικής ταυτότητας και επικοινωνίας των αρχαιολογικών χώρων, των μουσείων και των μνημείων
(β) Επικαιροποίηση και εμπλουτισμός των εκδόσεων και των ενημερωτικών εντύπων που απευθύνονται στους επισκέπτες-περιηγητές
(γ) Ανάπτυξη ηλεκτρονικών εκδόσεων και ψηφιακών εφαρμογών ξενάγησης – περιήγησης
(δ) Ανάπτυξη σειρών σύγχρονων χρηστικών αντικειμένων, εμπνευσμένων από τους συγκεκριμένους αρχαιολογικούς χώρους, τα μουσεία και τα μνημεία στα οποία θα διατίθενται
(ε) Υπηρεσίες μεταφοράς στο εσωτερικό και το εξωτερικό (domestic courier / international transportation services)
(στ) Λειτουργία πωλητηρίων του Υπουργείου Πολιτισμού στις μεγάλες πύλες εισόδου της χώρας (αεροδρόμια και λιμάνια)
(ζ) Ηλεκτρονικές πωλήσεις (e-commerce).
●     Κατάρτιση και υλοποίηση προγράμματος αξιοποίησης των αναψυκτηρίων αρχαιολογικών χώρων, μουσείων και μνημείων, καθώς και ακινήτων του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, ιδίως για την παροχή προϊόντων και υπηρεσιών εστίασης υψηλής ποιότητας και την πραγματοποίηση πολιτιστικών εκδηλώσεων
Στο πλαίσιο αυτό, για τη φετινή μεταβατική χρονιά και μέχρι να εφαρμοστεί το νέο πλαίσιο διαχείρισης μελετώνται τρόποι για βραχυχρόνιες συμβάσεις, ώστε το φετινό καλοκαίρι να ανοίξουν τα αναψυκτήρια που παραμένουν κλειστά τα τελευταία χρόνια, μετά τη λήξη των συμβάσεων εκμίσθωσης που είχαν γίνει στο παρελθόν.
●     Συνδυασμένη εγκατάσταση ολοκληρωμένου συστήματος διαχείρισης επιχειρησιακών πόρων (Enterprise Resource Planning - ERP), ηλεκτρονικού εισιτηρίου (e-Ticket), συστήματος ελέγχου πρόσβασης (Access Control) και συστήματος διαχείρισης πωλήσεων (Retail Management System) στους αρχαιολογικούς χώρους, τα μουσεία και τα μνημεία
(α) Αποτελεσματικός έλεγχος της πρόσβασης των επισκεπτών για την αντιμετώπιση της απώλειας εσόδων λόγω φαινομένων λαθραίας εισόδου
(β) Δυνατότητα έκδοσης εισιτηρίων μέσω διαδικτύου, που αναμένεται να αυξήσει περαιτέρω την επισκεψιμότητα και τα έσοδα
(γ) Αναβάθμιση της διαχείρισης των πωλήσεων εκδόσεων και πολιτιστικών προϊόντων με την εισαγωγή συστήματος γραμμωτού κώδικα (barcode)
(δ) Αναδιοργάνωση και αναβάθμιση των εσωτερικών οικονομικών, λογιστικών και διαχειριστικών λειτουργιών του Ταμείου Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων, των διαδικασιών καταγραφής και ελέγχου των εισπράξεων και της διακίνησης εκδόσεων και πολιτιστικών προϊόντων, με την αυτοματοποιημένη σύνδεση του κεντρικού λογιστηρίου με τα εκδοτήρια των εισιτηρίων, τα πωλητήρια και την αποθήκη.
Πρόκειται για το σημαντικότερο πρόγραμμα αναβάθμισης του ΤΑΠ, που βρίσκεται σε εξέλιξη. Είναι το μεγάλο στοίχημα του Υπουργείου Πολιτισμού για φέτος.
Το έργο του ηλεκτρονικού εισιτηρίου έχει ξεκινήσει με αφετηρία την Ακρόπολη και τους γύρω αρχαιολογικούς χώρους του ενιαίου εισιτηρίου της Αθήνας, την Κνωσό, το Μουσείο Ηρακλείου και την Αρχαία Μεσσήνη, που συνολικά αντιπροσωπεύουν πάνω από το 50% των εσόδων. Υλοποιείται με κοινή δωρεά της Εθνικής Τράπεζας και του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος με ενδιάμεσο φορέα την Εταιρεία Μεσσηνιακών Σπουδών.
Ευχαριστούμε τους δωρητές και τον ενδιάμεσο φορέα για τη στήριξή τους στο έργο. Κυρίως, όμως, τους ευχαριστούμε για το σεβασμό που έχουν επιδείξει από την αρχή προς το ΤΑΠ και το Υπουργείο Πολιτισμού, που τελικά θα παραλάβουν και θα χρησιμοποιήσουν το έργο.
Μετά την έγκριση του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου έχει ολοκληρωθεί η τοποθέτηση του εξοπλισμού στους ανωτέρω χώρους. Σε αυτήν τη φάση πραγματοποιούνται έλεγχοι σε πραγματικές συνθήκες επισκεψιμότητας. Παράλληλα, βρίσκονται σε εξέλιξη οι διαδικασίες μετάπτωσης στο νέο σύστημα. Το ΤΑΠ και το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, οι δωρητές με τους συμβούλους τους και ο ανάδοχος εργάζονται συντονισμένα με εντατικούς ρυθμούς για την επιτυχία του έργου.
Στη συνέχεια, με την εμπειρία που θα έχει αποκτηθεί, είναι απολύτως επιτεύξιμη η εκδίπλωση (roll out) του συστήματος στους 50 μεγαλύτερους αρχαιολογικούς χώρους, μουσεία και μνημεία της χώρας μέχρι τα τέλη του 2019.
Συγκεκριμένα, η υπολογιστική υποδομή που υλοποιείται από το έργο, καλύπτει ως δυνατότητα το σύνολο των 50 σημαντικότερων αρχαιολογικών χώρων, μουσείων και μνημείων. Το μόνο που θα απομένει είναι η τοποθέτηση του εξοπλισμού σε εκδοτήρια, εισόδους και πωλητήρια.
Αναφορικά με τις Κυκλάδες, η εκδίπλωση του συστήματος περιλαμβάνει τη Δήλο, το Ακρωτήρι Θήρας, το Μουσείο Θήρας και την Αρχαία Θήρα.
●     Νέος Οργανισμός του Ταμείου Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων (ΤΑΠ)
(α) Το Ταμείο λειτουργεί με τον καταστατικό νόμο και το οργανόγραμμα του Ν. 736/1977, που χρήζει επικαιροποίησης σύμφωνα με τις σημερινές ανάγκες και καλές πρακτικές. Στόχος του νέου Οργανισμού είναι το ΤΑΠ, παραμένοντας Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου, να αναδιοργανωθεί, να αποκτήσει κατάλληλα περιγράμματα θέσης και να στελεχωθεί με εξειδικευμένο προσωπικό, τόσο σε επίπεδο διακυβέρνησης όσο και σε επίπεδο οργανογράμματος. Με τον τρόπο αυτό το ΤΑΠ θα μετεξελιχθεί σε σημαντικό παραγωγικό φορέα του Δημοσίου, αυξάνοντας τα έσοδα του Δημοσίου από την πολιτιστική κληρονομιά, ώστε να αποτελέσει ισχυρό πυλώνα χρηματοδοτικής στήριξης πρωτίστως του Τομέα Πολιτιστικής Κληρονομιάς (Αρχαιολογική Υπηρεσία) αλλά και αναγκών του Τομέα Σύγχρονου Πολιτισμού του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού
(β) Θα προβλέπεται η αξιοποίηση των αποθεματικών του ΤΑΠ, που σήμερα λιμνάζουν, για τη χρηματοδότηση σημαντικών έργων στον Τομέα Πολιτισμού, μέσα από κατάλληλα χρηματοδοτικά εργαλεία
(γ) Θα διασφαλίζεται η κοινωνική στήριξη των υπαλλήλων του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού μέσα από ένα νέο διαφανές πλαίσιο
(δ) Θα εισαχθούν ασφαλιστικές δικλείδες για τη συστηματική αποπληρωμή των απαλλοτριώσεων για αρχαιολογικούς σκοπούς του ΥΠΠΟΑ που βαρύνουν το ΤΑΠ, διασφαλίζοντας παράλληλα τη μακροχρόνια χρηματοοικονομική σταθερότητα του Ταμείου
Πρόσληψη 200 μονίμων αρχαιοφυλάκων μέσω ΑΣΕΠ, με ιδιαίτερη έμφαση στους αρχαιολογικούς χώρους, τα μουσεία και τα μνημεία των νησιών
Μία σημαντική ανάγκη στον τομέα της πολιτιστικής κληρονομιάς καλύπτεται μέσα από την προκήρυξη το επόμενο διάστημα 200 θέσεων για μόνιμους αρχαιοφύλακες στο Υπουργείο Πολιτισμού μέσω διαγωνισμού ΑΣΕΠ, που θα επιτρέψει την ομαλότερη λειτουργία αρχαιολογικών χώρων, μουσείων και μνημείων.
Μάλιστα, ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στην στελέχωση αρχαιολογικών χώρων, μουσείων και μνημείων σε νησιωτικές περιοχές, που παρουσιάζουν αυξημένη τουριστική κίνηση, με έντονο ενδιαφέρον από τους επισκέπτες για την πολιτιστική μας κληρονομιά. Ειδικότερα, από το σύνολο των 200 προσλήψεων οι 64 αφορούν στη νησιωτική Ελλάδα, εκ των οποίων οι 24 στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου (13 σε Δωδεκάνησα, 11 σε Κυκλάδες).
Διερεύνηση για την αντιμετώπιση ζητημάτων με ειδικό ενδιαφέρον για τις Κυκλάδες
Παράλληλα, γίνεται διερεύνηση για την αντιμετώπιση των ακόλουθων ζητημάτων που έχουν ειδικό ενδιαφέρον για τις Κυκλάδες:
(α)  Διεύρυνση του δικαιούμενου αριθμού ημερών εκτός έδρας υπηρεσίας για τις νησιωτικές υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, ώστε να πολλαπλασιαστούν οι αυτοψίες που πραγματοποιούνται στα νησιά και με τον τρόπο αυτό να επιταχυνθεί η αντιμετώπιση των ζητημάτων στα οποία υπάρχει εμπλοκή της αρχαιολογικής υπηρεσίας.
(β) Χορήγηση ειδικού αυξημένου επιδόματος σε συγκεκριμένο αριθμό υπαλλήλων για τη Δήλο, ώστε να προσελκυστεί προσωπικό του ΥΠΠΟΑ που θα διασφαλίζει την εύρυθμη λειτουργία του χώρου σε ετήσια βάση.
(γ) Θέσπιση Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Πολιτισμού και των Δήμων, με αντικείμενο την υποστήριξη δράσεων, εκπαιδευτικών προγραμμάτων, παρουσιάσεων αρχαιολογικού και ιστορικού ενδιαφέροντος και πολιτιστικών εκδηλώσεων, που θα επιτρέψει την ανάδειξη αρχαιολογικών χώρων, μουσείων και μνημείων ακόμα και στα μικρότερα νησιά με τη συνδρομή των φορέων της τοπικής κοινωνίας.
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