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Παιδικό βιβλίο:

Κείμενο - σκεπτικό υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού, Μυρσίνης Ζορμπά:

Η σημερινή μέρα είναι μέρα γιορτής. Όχι μόνο για τους συντελεστές του παιδικού βιβλίου, τους συγγραφείς, τους εικονογράφους, τους εκδότες, αλλά για όλους όσους σχετίζονται με αυτό και ιδιαίτερα για το αναγνωστικό κοινό, για τους μικρούς μας φίλους.
Το βιβλίο, η ανάγνωση, η απρόσκοπτη πρόσβαση στις βιβλιοθήκες δεν θα έπρεπε να είναι, ούτε και να θεωρείται προνόμιο. Ούτε για τους ενήλικες ούτε για τα παιδιά. Αντιθέτως αποτελεί πρωταρχικό τους δικαίωμα, απαραίτητη προϋπόθεση για τη συναισθηματική και νοητική τους ωρίμανση. Οι άνθρωποι μεγαλώνουν με παραμύθια - άλλα για να καταλάβουν πώς λειτουργεί ο κόσμος, άλλα για να αντιμετωπίσουν τους φόβους τους, άλλα για να ονειρευτούν ένα καλύτερο μέλλον, άλλα για να αξιοποιήσουν την εμπειρία των μεγαλύτερων. Γι’ αυτό και κάθε φορά, γοητευόμαστε όταν βρισκόμαστε μπροστά σε ένα καινούργιο βιβλίο. Γοητευόμαστε με όλες μας τις αισθήσεις να συμμετέχουν και κυρίως από τη προσδοκία του καινούργιου ταξιδιού στο οποίο θα μας οδηγήσει. Οι ιστορίες τους συγκροτούν σε μεγάλο βαθμό τον τρόπο που σκεφτόμαστε. Δεν θα ήταν υπερβολή αν λέγαμε ότι έχουμε διαμορφωθεί και από τα βιβλία που έχουμε διαβάσει. 
Ακόμη περισσότερο φορτισμένη συναισθηματικά είναι η συνάντηση των παιδιών με τα βιβλία. Γι’ αυτά, ο κόσμος είναι μια συνεχής πρόκληση και τα βιβλία παράθυρα για να τον εξερευνήσουν. Στα ράφια της βιβλιοθήκης υπάρχουν εκατοντάδες βιβλία για διαφορετικά θέματα. Βιβλία με παραμύθια και φανταστικές ιστορίες, βιβλία που μιλούν για την καθημερινότητα της ζωής των παιδιών, βιβλία που τους μυούν στα μυστήρια του σύμπαντος και βιβλία που μιλούν για τον πλανήτη μας. Βιβλία με εικόνες και χωρίς, βιβλία για να αποκτήσουν οι αναγνώστες τους νέες γνώσεις και βιβλία για να φανταστούν καινούργιους κόσμους ή για να καθρεφτίσουν στις σελίδες τους όσα τους ανησυχούν. Καθένα από αυτά παραμένει διαθέσιμο, να το διαλέξει ο αναγνώστης ανάλογα με τις ανάγκες και την περιέργειά του κάθε φορά.
Η σχέση μας με τα βιβλία είναι τρόπος ζωής. Περιέχει αναζήτηση, φαντασία, γνώση, επικοινωνία, συναισθήματα, ψυχαγωγία. Περιέχει και συναντήσεις με συγγραφείς - νοητικές αρχικά, κάποιες φορές και πραγματικές. Γιατί πάνω από όλα, κάθε νέο βιβλίο είναι ένα ταξίδι, και ένας διάλογος μεταξύ αναγνώστη και συγγραφέα. Είναι τα μέσα που σηματοδότησαν την ανθρώπινη πρόοδο, κάθε βιβλίο ένας σταθμός στην μακριά πορεία της ιστορίας του ανθρώπου.
Σήμερα, με αφορμή τα κρατικά βραβεία για το παιδικό και νεανικό βιβλίο, είναι ευκαιρία να ευχαριστήσουμε όλους όσους κοπιάζουν για να κρατηθεί ζωντανή η απόλαυση του διαβάσματος. Και βέβαια, να συγχαρούμε ολόψυχα τους βραβευθέντες, ευχόμενοι καλή και εμπνευσμένη συνέχεια. 

