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Αθήνα, 18 Ιανουαρίου 2022
Η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού Λίνα Μενδώνη άνοιξε την έκθεση «Να με θυμάσαι και να μ’ αγαπάς»

Την έκθεση «Να με θυμάσαι και να μ’ αγαπάς», αφιερωμένη στην προσωπικότητα και στο έργο της Μελίνας Μερκούρη, άνοιξε χθες το απόγευμα η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού Λίνα Μενδώνη. Με την έκθεση ολοκληρώνεται ο προγραμματισμός δράσεων του Έτους Μελίνα Μερκούρη του ΥΠΠΟΑ. 

Στην έκθεση παρουσιάζονται δεκάδες φωτογραφίες, αφίσες, επιστολές, έγγραφα, καθώς και κοστούμια και αντικείμενα, τα οποία παρουσιάζουν το εύρος του έργου και της παγκόσμιας απήχησης της σπουδαίας Ελληνίδας. Την πορεία της στο θέατρο και στον κινηματογράφο, στην πολιτική, στο Υπουργείο Πολιτισμού, στον αγώνα που άρχισε για την επιστροφή των Γλυπτών του Παρθενώνα στην Ελλάδα. 

Η Λίνα Μενδώνη ξεναγήθηκε στην έκθεση από τον επιμελητή της, Διευθυντή του Μουσείου Κυκλαδικής Τέχνης Νίκο Καλτσά. Τη συνόδευσαν, ο Πρόεδρος του Ιδρύματος Μελίνα Μερκούρη Χριστόφορος Αργυρόπουλος και η Γενική Γραμματέας Μανουέλλα Παυλίδου, καθώς και ο Πρόεδρος της Τεχνόπολης του Δήμου Αθηναίων Κωνσταντίνος Δέδες. 

Η έκθεση «Να με θυμάσαι και να μ’ αγαπάς» είναι ανοιχτή για το κοινό από σήμερα έως τις 11 Μαρτίου 2022. Διοργανώνεται από το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού και το Ίδρυμα Μελίνα Μερκούρη, σε συνεργασία με την Τεχνόπολη του Δήμου Αθηναίων. 
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