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 Αθήνα, 28 Σεπτεμβρίου 2018
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Αναβολή εκδηλώσεων τριημέρου 28-29-30/09 λόγω καιρικών συνθηκών

Λόγω έκτακτων καιρικών συνθηκών, αναβάλλονται οι προγραμματισμένες για το τρέχον τριήμερο προγραμματισμένες εκδηλώσεις της Εφορείας Αρχαιοτήτων Πόλης Αθηνών (28, 29 και 30 Σεπτεμβρίου 2018) στο πλαίσιο του εορτασμού των Ευρωπαϊκών Ημερών Πολιτιστικής Κληρονομιάς, καθώς και η θεματική εκδήλωση στο Ωρολόγιο Κυρρήστου. 
Αναλυτικά οι εκδηλώσεις που αναβάλλονται είναι:

1. Αρχαιολογικός χώρος Κεραμεικού (28-30/9, 17:30-19:00)
Θεματική ξενάγηση και θεατρική παράσταση με δραματοποιημένη μεταφορά του παιδικού βιβλίου του Χρήστου Μπουλώτη.


2. Αρχαιολογικός χώρος Φιλοπάππου (28/9, 18:00-20:00)
Λυρική τραγωδία «Τραχίνιες» του Σοφοκλή από τη Θεατρική Ομάδα Καλλιτεχνών της Εθνικής Λυρικής Σκηνής, σε σκηνοθεσία Ειρήνης Κώνστα και μουσική του Παναγιώτη Καρούσου, στις Φυλακές Σωκράτους.

3. Αρχαιολογικός χώρος Φιλοπάππου (29/9, 20:00-21:30)
Θεατρική παράσταση του αρχαίου δράματος «Προμηθέας Δεσμώτης» του Αισχύλου από τη μαθητική θεατρική ομάδα ΟΡΑΜΑ σχολείων Χαλανδρίου, στις Φυλακές Σωκράτους.


 4. Αρχαιολογικός χώρος Λυκείου (30/9, 20:00- 21.30)
Προβολή σειράς ολιγόλεπτων καλλιτεχνικών ψηφιακών παραγωγών με θέμα τις ΠΟΛ(ε)ΙΣ, τις διαφορετικές όψεις και τις μεταμορφώσεις τους στον χρόνο, τους τρόπους που αποτυπώνουν προσδοκίες, συναισθήματα και βιώματα.

5. Αρχαιολογικός χώρος και Μουσείο Αρχαίας Αγοράς  (30/9, 17.00-19.00)
«Αθηναίοι - Παίδες Ηφαίστου» και άλλοι ιδρυτικοί μύθοι της πόλης των Αθηνών.

6.Αρχαιολογικοί χώροι Ολυμπιείου, Πύλης Αδριανού και Ν. Κλιτύος Ακροπόλεως  (28/9, 10.30-12.30)
«Η πόλη της Αθήνας την εποχή του Αδριανού». Θεματικός περίπατος με θέμα τον αυτοκράτορα Αδριανό και το έργο του για την Αθήνα στο Ολυμπιείο, στην Πύλη Αδριανού  και στην Νότια Κλιτύ Ακροπόλεως.

7. Αρχαιολογικοί χώροι Ρωμαϊκής Αγοράς, Βιβλιοθήκης Αδριανού και Αρχαίας Αγοράς (29/9, 10.30-12.30)
«Η πόλη της Αθήνας την εποχή του Αδριανού». Θεματικός περίπατος  με θέμα τον αυτοκράτορα Αδριανό και το έργο του για την Αθήνα στην περιοδική έκθεση  «Αδριανώι Σωτήρι και Κτίστηι», στο Φετιχιέ Τζαμί και τους αρχαιολογικούς χώρους Ρωμαϊκής Αγοράς, Βιβλιοθήκης Αδριανού και  Αρχαίας Αγοράς.

 

8. Αρχοντικό Μπενιζέλων (28,30/9)
«Το αρχοντικό Μπενιζέλων στην πόλη της Αθήνας». Ξεναγήσεις για σχολεία (28/9 σε συνεννόηση με τους υπευθύνους) και το ευρύ κοινό (30/9, 11.00).

9. Ωρολόγιο Ανδρονίκου Κυρρήστου (28,29/9,  19:30-21:00)
Δράση με θέμα «Ο αστρονομικός χαρακτήρας του Ωρολογίου του Ανδρονίκου Κυρρήστου – Μια σύγχρονη προσέγγιση με ψηφιακά μέσα».
Επίσης, αναβάλλονται οι προγραμματισμένες για το ίδιο τριήμερο δράσεις της Εφορείας Αρχαιοτήτων Ανατολικής Αττικής, που θα πραγματοποιούνταν στους αρχαιολογικούς χώρους του Ραμνούντα, της Ταυροπόλου Αρτέμιδος και στα αρχαιολογικά μουσεία Βραυρώνας και Λαυρίου, καθώς και οι προγραμματισμένες για τις 28 και 29 Σεπτεμβρίου δράσεις της Εφορείας Αρχαιοτήτων Δυτικής Αττικής, που θα πραγματοποιούνταν από το Αρχαιολογικό Μουσείο Μεγάρων και την Αρχαιολογική Συλλογή Αχαρνών.

Οι παραπάνω εκδηλώσεις και δράσεις θα πραγματοποιηθούν σε νέα ημερομηνία, για την οποία θα υπάρξει σχετική ανακοίνωση από τις εφορείες αρχαιοτήτων Πόλης Αθηνών, Ανατολικής Αττικής και Δυτικής Αττικής.
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