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 Αθήνα, 13 Νοεμβρίου 2018
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Η αρμονική συνεργασία Καλλιτεχνικής Διεύθυνσης και ΔΣ του ΚΘΒΕ

οδήγησε στην ανανέωση της θητείας Αναστασάκη και Τσιμά

Παραμένουν στις θέσεις ευθύνης που ανέλαβαν στο Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος, ο Καλλιτεχνικός Διευθυντής, σκηνοθέτης και ηθοποιός Γιάννης Αναστασάκης και η Αναπληρώτρια Καλλιτεχνική Διευθύντρια, συγγραφέας και ηθοποιός Μαρία Τσιμά, των οποίων η θητεία λήγει στις 17 Νοεμβρίου 2018.   

Η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού Μυρσίνη Ζορμπά αποφάσισε να ανανεώσει για μια δεύτερη τριετία τη θητεία τους επειδή εκτίμησε ότι η συνεργασία τους με το Διοικητικό Συμβούλιο όπου προεδρεύει ο αναπληρωτής καθηγητής στο Τμήμα Πολιτικών Επιστημών του ΑΠΘ, Άρης Στυλιανού (λήξη θητείας Ιούνιος 2019), λειτούργησε αρμονικά και επιτυχημένα, προς όφελος του ΚΘΒΕ και σε συνάρτηση με τους στρατηγικούς στόχους της νέας ηγεσίας του ΥΠΠΟΑ καθώς και με το δημόσιο συμφέρον. Με αυτόν τον τρόπο δίνεται η δυνατότητα για μια δεύτερη θητεία στην Καλλιτεχνική Διεύθυνση του ΚΘΒΕ να αναπτύξει και να ολοκληρώσει το πρόγραμμά της, απαλλαγμένη πλέον από τα μεγάλα βάρη που κληρονόμησε όταν ανέλαβε τα καθήκοντά της τον Νοέμβριο του 2015. 

Τον Αύγουστο του 2015, τα χρέη του ΚΘΒΕ ανέρχονταν σε 9 εκατομμύρια ευρώ και τώρα με την χρηματοδότηση του Δημοσίου και τη χρηστή διοίκηση των Αναστασάκη, και Τσιμά σε συνεργασία με το ΔΣ, τα χρέη έχουν μειωθεί στα 2 εκατομμύρια ευρώ. Το 2016 το ΚΘΒΕ παρουσίασε 21 παραγωγές/παραστάσεις και 9 παραγωγές/δράσεις, έκοψε 215.469 εισιτήρια και είχε εισπράξεις 1.392.674 ευρώ και το 2018 ολοκληρώνει 24 παραγωγές/παραστάσεις και 6 παραγωγές/δράσεις, έχει κόψει 225.609 εισιτήρια και έχει κάνει εισπράξεις 1.451.027 ευρώ. Παράλληλα έχει προχωρήσει και σε προγράμματα για πρόσφυγες, θεατρικά εργαστήρια παιδιών και εφήβων, θερινά θεατρικά εργαστήρια, συνεργασίες με Νοσοκομεία, ΚΑΠΗ, Φυλακές κ.λ.π.
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