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Θέμα : «Σχετικά με την επίσκεψη του βουλευτή κ. Π. Σκουρολιάκου στον αρχαιολογικό χώρο της Ακρόπολης»

Σας αναφέρουμε ότι την Τετάρτη 27.5.2020 επικοινώνησε με το γραφείο Δ/νσης της ΕφΑΠ Αθηνών, ο κ. Μπουλέκος, Δ/ντης του γραφείου του κ. Π. Σκουρολιάκου, σχετικά με επικείμενη επίσκεψη βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ στον χώρο όπου εκτελούνται εργασίες κατασκευής του νέου ανελκυστήρα της Ακρόπολης, στην βόρειο κλιτύ. Μας δηλώθηκε ότι η επίσκεψη είχε προγραμματιστεί για την Πέμπτη 28.5.2020


Μετά από ενημέρωση του Γραφείου Γενικού Γραμματεα του ΥΠΠΟΑ και επικοινωνία με τους υπεύθυνους του έργου, ενημερώσαμε τον κ. Μπουλέκο ότι η επίσκεψη θα ήταν δυνατή για την Παρασκευή 29.5.2020, καθώς στις 28.5.2020 το έργο θα βρίσκεται σε φάση εργασιών που δεν επιτρέπει την παρουσία επισκεπτών στο εργοτάξιο, για λόγους τόσο εύρρυθμης λειτουργίας του όσο και για λόγους ασφάλειας των επισκεπτών και προκειμένου να εξασφαλιστούν τα απαραίτητα μέτρα προστασίας για την επίσκεψη. Επισημάναμε επίσης ότι η βόρειος κλιτύ της Ακρόπολης δεν είναι πλέον επισκέψιμος για το κοινό χώρος, ακριβώς λόγω των έργων που εκτελούνται, όπως άλλωστε έχει ανακοινωθεί και στον κόμβο του ΥΠΠΟΑ.


Μετά την απάντηση του κ. Μπουλέκου ότι η επίσκεψη ήταν ήδη προγραμματισμένη από τους βουλευτές, επαναλάβαμε την πρόσκληση/παράκληση να μεταφερθεί για την επομένη, 29.5.2020, και εξηγήσαμε εκ νέου το πρόβλημα ασφάλειας που θέτει η επίσκεψη, για να λάβουμε την απάντηση ότι «δεν πειράζει οι βουλευτές θα επισκεφθούν μόνο την Ακρόπολη και θα δούν από εκεί», κάτι για το οποίο φυσικά δεν υπήρχε καμία αντίρρηση. 


Για το θέμα ενημερώθηκε σχετικά το Αρχιφυλακείο της Ακρόπολης. Στις 28.5.2020 κατά την επίσκεψη του κ. Σκουρολιάκου, ζητήθηκε να τους παραχωρηθεί πρόσβαση στην βόρειο κλιτύ, παρά τα όσο είχαν ειπωθεί την προηγουμένη. Το αίτημα δεν έγινε αποδεκτό για τους λόγους που προαναφέρθηκαν. Σε τηλεφωνική επικοινωνία με τον κ. Σκουρολιάκο, αναφέρθηκαν εκ νέου τα όσο είχαν ειπωθεί στον κ. Μπουλέκο και δώθηκαν σχετικές εξηγήσεις, οι οποίες ωστόσο δεν έγιναν αποδεκτές από τον βουλευτή. 
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