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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Πρόγραμμα συμμετοχικών αναγνώσεων

«Ας διαβάσουμε την Οδύσσεια»

Κυριακή 23 Απριλίου: Ραψωδίες η και θ

Αίθουσα 27

Το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο σας προσκαλεί σε μια διαφορετική ανάγνωση της Οδύσσειας, με συνοδεία αρχαίας λύρας και τη δυνατότητα να γίνετε για λίγο ραψωδός!
Δύο ραψωδίες κάθε φορά παρουσιάζονται από τον μουσικοσυνθέτη Δρ Νίκο Ξανθούλη, αλλά και όσους από τους επισκέπτες επιθυμούν να συμμετέχουν στη δημόσια ανάγνωση, ανακαλύπτοντας τα μυστικά της προσωδίας. Η μετάφραση που χρησιμοποιείται είναι του Ζήσιμου Σίδερη. Η διάρκεια των αναγνώσεων είναι δύο ώρες.

Την Κυριακή 23 Απριλίου και ώρα 11 π.μ. θα παρουσιαστούν εκτάκτως, στο πλαίσιο του εορτασμού της Παγκόσμιας Ημέρας του Βιβλίου, οι ραψωδίες η και θ. 

Ο Οδυσσέας βρίσκεται στο νησί των Φαιάκων, όπου ζητάει άσυλο στο παλάτι του βασιλιά Αλκίνοου. Χωρίς να αποκαλύψει την ταυτότητά του, διηγείται πώς έφτασε ναυαγός χωρίς τους συντρόφους του στο νησί της Καλυψώς όπου έμεινε επτά χρόνια. Ο Αλκίνοος υπόσχεται να τον βοηθήσει να επιστρέψει στην πατρίδα του, την Ιθάκη. Την επόμενη ημέρα, στο εορταστικό γεύμα που δίνεται προς τιμήν του Οδυσσέα, ο αοιδός Δημόδοκος τραγουδά για τα κατορθώματα των ηρώων του Τρωϊκού Πολέμου, γεγονός που κάνει τον Οδυσσέα να κλάψει κρυφά. Ο Αλκίνοος το αντιλαμβάνεται και διακόπτει τη γιορτή. Στους αγώνες που ακολουθούν, ο Οδυσσέας εντυπωσιάζει στη ρίψη του δίσκου. Στο δείπνο, ο Δημόδοκος τραγουδά αυτή τη φορά για το Δούρειο Ίππο. Ο Οδυσσέας συγκινείται ξανά και τώρα πια ο Αλκίνοος του ζητάει να τους αποκαλύψει ποιος πραγματικά είναι.  

Ο αριθμός των θέσεων είναι περιορισμένος (30) και απαιτείται τηλεφωνική κράτηση. Η κράτηση θέσης ισχύει έως 15 λεπτά πριν την έναρξη. Οι επισκέπτες που επιθυμούν να συμμετέχουν στην ανάγνωση, μπορούν να το δηλώσουν στην τηλεφωνική κράτηση και να προμηθευτούν το απόσπασμα που θα διαβάσουν κατά την προσέλευσή τους στις Πληροφορίες του Μουσείου. Η συμμετοχή στη δράση είναι δωρεάν.

Στοιχεία επικοινωνίας:

Διεύθυνση: Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, Πατησίων 44, Αθήνα 106 82

Τηλ: 213214 4817, 213214 4833  

Ώρες λειτουργίας: Δευτέρα 13:00-20:00, Τρίτη-Κυριακή 08:00-20:00 

Email: eam@culture.gr 

www.namuseum.gr
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ΣΥΝ. Δύο (2) φωτογραφίες 
Λεζάντες φωτογραφιών

Εικ. 1. Ο μουσικοσυνθέτης Δρ Ν. Ξανθούλης με ανακατασκευασμένη αρχαία λύρα, μπροστά στο αναθηματικό ανάγλυφο που φέρει παράσταση της σκηνής αναγνώρισης του Οδυσσέα από τη γριά τροφό του Ευρύκλεια. Στη δεξιά πλευρά, μπροστά σε όρθιο αργαλειό, η Πηνελόπη (4ος αι. π.Χ., από το Μουζάκι Καρδίτσας). 

(φωτογράφος Ελευθέριος Α. Γαλανόπουλος © TAΠΑ/Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο)

Εικ. 2. Ελεφάντινη λύρα με πλούσιο ανάγλυφο διάκοσμο (παράσταση σφιγγών). Από τον θολωτό τάφο Μενιδίου (Αχαρνές Αττικής), 14ος – 13ος αι. π.Χ. Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, αρ. ευρ. Π. 1972 (© TAΠΑ/Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο).
