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   Αθήνα, 25 Ιανουαρίου 2021
Αγορά αντιτύπων βιβλίων βραβευμένων με Κρατικά Λογοτεχνικά Βραβεία
Στο πλαίσιο υλοποίησης της πολιτικής βιβλίου και προώθησης της φιλαναγνωσίας, και συνεκτιμώντας τις δυσμενείς συνθήκες που διαμορφώνει η πανδημία για τον κλάδο του βιβλίου, η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού, Λίνα Μενδώνη ενέκρινε την αγορά βιβλίων βραβευμένων με Κρατικά Λογοτεχνικά Βραβεία κατά τα έτη 2012 - 2016 (εκδόσεις 2011-2015). 

Όπως προβλέπει ο νόμος 3905/2010 (Άρθρο 40, παρ.8), αντίτυπα των βιβλίων που βραβεύονται με Κρατικό Λογοτεχνικό Βραβείο αγοράζονται από το ΥΠΠΟΑ, προκειμένου να διανεμηθούν σε Τμήματα Νεοελληνικών Σπουδών Σχολών του εξωτερικού και του εσωτερικού, σε Βιβλιοθήκες, καθώς και σε καταστήματα κράτησης (ενηλίκων και ανηλίκων). 

Τα βιβλία που βραβεύθηκαν με τα Κρατικά Λογοτεχνικά Βραβεία το 2017 και το 2018 έχουν ήδη αγορασθεί από το ΥΠΠΟΑ και διανέμονται σταδιακά. Σε εκκρεμότητα είχε παραμείνει η αγορά των βιβλίων που βραβεύθηκαν από το  2012 έως και το 2016 (βιβλιοπαραγωγές 2011-2015).

Η εκκρεμότητα αυτή άρεται με την τωρινή πρωτοβουλία του ΥΠΠΟΑ, που έρχεται να συμβάλει ενεργά στην ενίσχυση της αλυσίδας του βιβλίου. Η αγορά εντάσσεται στο πλαίσιο του προγράμματος του Υπουργείου Πολιτισμού & Αθλητισμού και της Διεύθυνσης Γραμμάτων για την προβολή του θεσμού των Κρατικών Λογοτεχνικών Βραβείων και των βραβευμένων έργων και συγγραφέων και την ενίσχυση της φιλαναγνωσίας. Θα υλοποιηθεί με τη συνεργασία του Ελληνικού Ιδρύματος Πολιτισμού που θα καλύψει το κόστος για την αγορά έως του ποσού των 60.000 ευρώ από το ποσόν χρηματοδότησης που έχει ήδη λάβει από το ΥΠΠΟΑ κατά το έτος 2020 για την υποστήριξη και υλοποίηση δράσεων στην Ελλάδα και τον διεθνή χώρο και που παραμένει αδιάθετο έως σήμερα εξαιτίας της ματαίωσης των εκδηλώσεων λόγω των ιδιαίτερων συνθηκών που δημιουργήθηκαν από την πανδημία του covid-19. 
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