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Αθήνα, 29 Ιουλίου 2023


Ανακοίνωση για παραπλανητικές διαφημίσεις που υπόσχονται εισιτήρια με υπηρεσία "Skip the line" για είσοδο στην Ακρόπολη
 
 
Ο Οργανισμός Διαχείρισης και Ανάπτυξης Πολιτιστικών Πόρων, θέλοντας να προστατεύσει τους επισκέπτες του Αρχαιολογικού Χώρου της Ακρόπολης από παραπλανητικές διαδικτυακές διαφημίσεις, ενημερώνει το κοινό ότι δεν υπάρχει δυνατότητα αγοράς εισιτηρίου που να συνοδεύεται από οποιονδήποτε τρόπο παράκαμψης της σειράς αναμονής (υπηρεσία «Skip the line»).
 
Η συγκεκριμένη υπηρεσία δεν μπορεί να εφαρμοστεί στον Αρχαιολογικό Χώρο της Ακρόπολης, λόγω της ιδιαίτερης γεωμορφολογίας του λόφου και της φύσης του μνημείου.
 
Ακόμη και εάν κάποιος επισκέπτης καταφέρει να παρακάμψει την αναμονή στην είσοδο, σύντομα θα συναντήσει σειρά αναμονής στα Προπύλαια του μνημείου όπου μειώνεται το πλάτος εισόδου.
 
Ως εκ τούτου, οποιαδήποτε διαφήμιση υπηρεσίας «skip the line», αποτελεί εξαπάτηση του κοινού.
 
Ο Οργανισμός Διαχείρισης και Ανάπτυξης Πολιτιστικών Πόρων καλεί τους επισκέπτες να μην παρασύρονται από δημοσιεύματα που υπόσχονται ψευδείς υπηρεσίες, ενώ παράλληλα γνωστοποιεί ότι η μοναδική επίσημη διαδικτυακή πύλη για την αγορά εισιτηρίων της Ακρόπολης είναι  η hhticket.gr (Hellenic Heritage e-ticket).
 
 

Notice on misleading advertisements promising tickets that offer "Skip the line" service for the entrance to the Acropolis.
 
 
The Hellenic Organization of Cultural Resources Development, aiming to protect visitors of the Acropolis Archaeological Site at Athens from misleading online advertisements, informs the general public that no tickets allowing holders to skip the waiting queue ("Skip the line" service) have or will ever become available.
 
Such a service cannot be applied at the Acropolis Archaeological Site, due to the geomorphology of the hill and the monument's particular nature.
 
Even if a visitor could skip the queue at the Site's entrance, they would still face a queue at the Propylaea (the monumental entrance complex), where the passage way becomes narrower.
 
Therefore, any "Skip the line" service advertisement is fake, deceptive and possibly fraudulent.
 
The Hellenic Organization of Cultural Resources Development calls on visitors not to be misled by sites/posts promising fake services, and announces that the only official online portal for the purchase of Acropolis tickets is hhticket.gr (Hellenic Heritage e-ticket). 
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