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Αθήνα, 18 Μαρτίου 2019
Δελτίο Τύπου

Αξιοποίηση ακινήτων του Ταμείου Αρχαιολογικών Πόρων στη Μεσαιωνική Πόλη της Ρόδου
Την Υπουργική Απόφαση με την οποία εγκρίνεται η πρώτη φάση του προγράμματος αξιοποίησης των ακινήτων που διαχειρίζεται το Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων (ΤΑΠ) στη Μεσαιωνική Πόλη της Ρόδου, η οποία αποτελεί Μνημείο Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO, υπέγραψαν η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού Μυρσίνη Ζορμπά και ο Υφυπουργός Κώστας Στρατής, ύστερα από σχετική απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του ΤΑΠ και θετική γνωμοδότηση του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου. 

Η πρώτη φάση του προγράμματος αξιοποίησης των ακινήτων του ΤΑΠ στη Μεσαιωνική Πόλη της Ρόδου περιλαμβάνει 14 κενά ακίνητα, τα οποία θα μισθωθούν με τη διενέργεια δημόσιων πλειοδοτικών διαγωνισμών, σύμφωνα με το ΠΔ 715/79. Ο χρόνος μίσθωσης θα είναι 12 χρόνια για τις οικίες και 6 χρόνια με δυνατότητα παράτασης άλλων 6 χρόνων για τα καταστήματα. Στις σχετικές προκηρύξεις προβλέπεται ρητά η πλήρης συμμόρφωση τόσο με τον μνημειακό χαρακτήρα, όσο και την πολεοδομική μελέτη και τις επιτρεπόμενες χρήσεις της Μεσαιωνικής Πόλης.

Ο Υφυπουργός Πολιτισμού Κώστας Στρατής δήλωσε ότι μετά την ψήφιση σχετικής νομοθετικής ρύθμισης το περασμένο καλοκαίρι με την εν λόγω απόφαση εγκαινιάζεται η εφαρμογή του νέου θεσμικού πλαισίου για την αξιοποίηση των ακινήτων και των αναψυκτηρίων που διαχειρίζεται το ΤΑΠ. Με το πρόγραμμα αξιοποίησης των 14 κενών ακινήτων του ΤΑΠ στη Ρόδο επιβεβαιώνεται η σταθερή βούληση της Κυβέρνησης για την αναζωογόνηση του ενεργού οικισμού της Μεσαιωνικής Πόλης σε βιώσιμη και αειφόρο βάση. Προς αυτή την κατεύθυνση, εξάλλου, κινείται και η Προγραμματική Σύμβαση Πολιτισμικής Ανάπτυξης της Μεσαιωνικής Πόλης της Ρόδου που ολοκληρώνεται το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα, κατέληξε ο κ. Στρατής.
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