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                 Αθήνα, 27 Νοεμβρίου 2023
Απάντηση της Υπουργού Πολιτισμού Λίνας Μενδώνη σε επίκαιρη ερώτηση σχετικά με την απαλλοτρίωση της διατηρητέας στέγης της Εταιρείας Ελλήνων Σκηνοθετών

«Είναι η απραξία της πενταετίας-2015-2019 - που ενώ μπορούσε να έχει συντελεστεί η απαλλοτρίωση, δεν έγινε. Και όχι μόνον δεν έγινε η απαλλοτρίωση αλλά και εξέπεσε. Αναγκαστήκαμε να κηρύξουμε το κτήριο για δεύτερη φορά απαλλοτριωτέο, το 2023» είπε χαρακτηριστικά η Υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, απαντώντας σε επίκαιρη ερώτηση της βουλευτού του ΣΥΡΙΖΑ Κυριακής Μάλαμα, σχετικά με το διατηρητέο κτήριο της οδού Τοσίτσα, στο οποίο στεγάζεται η Εταιρεία Ελλήνων Σκηνοθετών.

Κάνοντας αναδρομή στη διαδικασία, η Υπουργός Πολιτισμού τόνισε ότι  δε μπορεί  η βουλευτής να μιλάει  «για δυσκαμψία, κι εάν η εφαρμογή του  αρχαιολογικού νόμου, στο ζήτημα της απαλλοτρίωσης,  εκλαμβάνεται  ως δυσκαμψία, τότε ναι, υπήρξε δυσκαμψία. Αλλά πότε βρήκε ευήκοα ώτα, η εταιρεία Ελλήνων σκηνοθετών για την αγορά ή την απαλλοτρίωση του συγκεκριμένου ακινήτου»; Η  απαλλοτρίωση του ξεκίνησε το 2008, επί κυβέρνησης Νέας Δημοκρατίας, ενώ διεκόπη την πενταετία 2015-2019. Αποτέλεσμα; Να εκπέσει η απαλλοτρίωση. «Οπότε η επανεκκίνηση, σημείωσε η Υπουργός, της διαδικασίας ξεκίνησε τον Φεβρουάριο του 2023, και πάλι από την κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, και το θέμα επανεισήχθη στο Κεντρικό Συμβούλιο Νεωτέρων Μνημείων, το οποίο ψήφισε υπέρ της απαλλοτρίωσης. Οι διαδικασίες μιας απαλλοτρίωσης δεν γίνονται αυτόματα και την ξέρετε πάρα πολύ καλά, τη διαδικασία των απαλλοτριώσεων, ότι είναι χρονοβόρα διαδικασία».

Όσον αφορά στην πρόοδο των εργασιών, η Υπουργός τόνισε: «Η αρμόδια Γενική Διεύθυνση του Υπουργείου έχει ζητήσει, από την Κτηματική Υπηρεσία Αθηνών Ανατολικής Αττικής, τον υπολογισμό της αντικειμενικής αξίας του επίμαχου ακινήτου. Το έχει ζητήσει δύο φορές, και τον Μάρτιο και τον Ιούλιο. Ακόμα περιμένουμε από την κτηματική υπηρεσία να μας δώσει την αντικειμενική αξία για να προχωρήσει η διαδικασία. Αυτή λοιπόν, είναι η κατάσταση».

Κατά τη δευτερολογία της η Υπουργός επεσήμανε ότι στον ενδιάμεσο χρόνο 2015-2019 αφέθηκε η διαδικασία και εξέπνευσε ο χρόνος της απαλλοτρίωσης. «Επομένως, τι μου λέτε; Ότι δεν ενδιαφερόμαστε εμείς για το συγκεκριμένο κτίριο; Δεν ξέρω πολλούς υπουργούς να το έχουν επισκεφθεί. Εγώ το έχω επισκεφτεί. Και  ξέρω πάρα πολύ καλά και τα κινητά που έχει και ό,τι αυτό το κτίριο συμβολίζει, και ακριβώς για αυτό προχωρήσαμε στη διαδικασία». Απαντώντας  η Λίνα Μενδώνη στην βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ, η οποία έκανε λόγο για «λογική του Real Estate που έχει εξαπλωθεί ανεξέλεγκτα στην περιοχή των Εξαρχείων», σημείωσε: «Μην προσπαθείτε να μετακυλήσετε τις ευθύνες της δικής σας απραξίας. Γιατί αυτή τη στιγμή, αυτό προσπαθείτε να κάνετε. Και επιπλέον μας λέτε για real Estate στην περιοχή. Μας λέτε γενικώς για real estate, όταν 10.000 μνημεία πήγαν στο Υπερταμείο την περίοδο 2015 – 19».

Επισυνάπτεται ολόκληρη η απάντηση της Υπουργού Πολιτισμού στη Βουλή.

Πρωτολογία

«Κυρία Βουλευτή,

Όπως ξέρετε πάρα πολύ καλά η διαδικασία της απαλλοτρίωσης του συγκεκριμένου ακινήτου βρίσκεται σε εξέλιξη. Είπατε και εσείς πρόκειται για ένα ιδιωτικό ακίνητο, το οποίο αποτελεί την έδρα της εταιρείας Ελλήνων σκηνοθετών, ένα ιδιωτικό ακίνητο. Εάν κάποιοι θέλανε να το αποκτήσουν θα μπορούσαν να προβούν σε μια διαδικασία αγοράς του. Δεν το κάνανε παρά το γεγονός ότι είναι ιστορική έδρα και λοιπά δεν το έκαναν για χιλιάδες λόγους. Για να δούμε λοιπόν λίγο την ιστορία αυτής της απαλλοτρίωσης. Γιατί μιλάτε για δυσκαμψία, εάν η εφαρμογή του νόμου είναι δυσκαμψία, τότε ναι, έγινε δυσκαμψία. Πότε  βρήκε ευήκοα ώτα, η εταιρεία Ελλήνων σκηνοθετών για την αγορά ή την απαλλοτρίωση του συγκεκριμένου ακινήτου; 

Γιατί, όπως ξέρετε, το Υπουργείο Πολιτισμού για να μπορέσει να αποκτήσει ένα ακίνητο, θα πρέπει να ακολουθήσει την αρχαιολογική νομοθεσία. Επειδή λοιπόν το συγκεκριμένο κτίριο είναι κηρυγμένο για αυτό μπορεί και να το κάνει. Πότε λοιπόν εισάγεται για πρώτη φορά το ακίνητο για απαλλοτρίωση; Το 2008. 2008 εάν δεν κάνω λάθος, είναι κυβέρνηση η Νέα Δημοκρατία. Τέλος του 2012 ολοκληρώνεται το τοπογραφικό από την αρμόδια υπηρεσία του τότε ταμείου αρχαιολογικών πόρων. 2015, εξελίσσονται οι διαδικασίες γιατί δεν γίνονται αυτόματα και την ξέρετε πάρα πολύ καλά , τη διαδικασία των απαλλοτριώσεων, ότι είναι χρονοβόρα διαδικασία.

Από το 2015 ως το 2019 δεν έγινε καμία ενέργεια. Αποτέλεσμα; Εξέπεσε η απαλλοτρίωση. ‘Έπρεπε να ξεκινήσει λοιπόν η διαδικασία από την αρχή. Φτου και απ’ την αρχή λοιπόν. Πότε βρίσκει ευήκοα ώτα ξανά η εταιρεία Ελλήνων σκηνοθετών; Επί κυβερνήσεως Νέας Δημοκρατίας. Εισάγεται λοιπόν το Φεβρουάριο του 2023 το θέμα στο Κεντρικό Συμβούλιο Νεωτέρων Μνημείων, γνωμοδοτεί υπέρ της απαλλοτρίωσης, το ταμείο αρχαιολογικών πόρων που εν τω μεταξύ έχει γίνει οργανισμός διαχείρισης και ανάπτυξης πολιτιστικών πόρων, επικαιροποιεί το τοπογραφικό στέλνεται στο αρμόδιο υπουργείο, δηλαδή στην αρμόδια οικονομική υπηρεσία του Υπουργείου Πολιτισμού τον Ιούλιο του 2023. 

Εν τω μεταξύ, η αρμόδια Γενική Διεύθυνση του Υπουργείου έχει ζητήσει, από την Κτηματική Υπηρεσία Αθηνών Ανατολικής Αττικής, τον υπολογισμό της αντικειμενικής αξίας του επίμαχου ακινήτου. Το έχει ζητήσει δύο φορές, και τον Μάρτιο και τον Ιούλιο. Ακόμα περιμένουμε από την κτηματική υπηρεσία να μας δώσει την αντικειμενική αξία για να προχωρήσει η διαδικασία. 

«Αυτή λοιπόν, είναι η κατάσταση. Είναι η απραξία μιας πενταετίας που ενώ μπορούσε να έχει συντελεστεί η απαλλοτρίωση δεν έγινε. Στο ενδιάμεσο αφήσατε να εκπνεύσει ο χρόνος της απαλλοτρίωσης. Κι έτσι κηρύχθηκε για δεύτερη φορά απαλλοτριωτέο το 2023, ώστε να επανεκκινήσει η διαδικασία». 

Δευτερολογία

Στη δευτερολογία της η Υπουργός Πολιτισμού, είπε απευθυνόμενη στην βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ , κ. Μάλαμα: 

«Κυρία βουλευτή, 

Νομίζω ότι όποιος μας βλέπει και όποιος μας παρακολουθεί αντιλαμβάνεται ότι προσπαθείτε να παραβιάσετε ανοιχτές θύρες, προς τι; Ποιος ήταν αυτός που έκανε, ξεκίνησε τη διαδικασία της απαλλοτρίωσης του συγκεκριμένου κτιρίου; Το 2008, σας είπα η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας. Ποιος το έκανε τώρα; Εμείς το κάναμε. Στο ενδιάμεσο αφήσατε να περάσει ο χρόνος να εκπνεύσει ο χρόνος της απαλλοτρίωσης. Επομένως, τι μου λέτε; Ότι δεν ενδιαφερόμαστε εμείς για το συγκεκριμένο κτίριο; Δεν ξέρω πολλούς υπουργούς να το έχουν επισκεφθεί. Εγώ το έχω επισκεφτεί, ξέρω πάρα πολύ καλά και τα κινητά που έχει και ότι αυτό το κτίριο συμβολίζει, και ακριβώς για αυτό προχωρήσαμε στη διαδικασία. Τι προσπαθείτε να μου πείτε δηλαδή, ότι κάποιοι άλλοι ενδιαφέρονται περισσότερο; Ε όχι λοιπόν, σας είπα συγκεκριμένες ημερομηνίες. Μπορώ να σας δώσω έγγραφα. Μην προσπαθείτε λοιπόν να μετακυλήσετε εσείς τις ευθύνες της δικής σας απραξίας. Γιατί περί αυτού πρόκειται, αυτή τη στιγμή αυτό που προσπαθείτε να κάνετε. Και επιπλέον μας λέτε για real estate στην περιοχή, μας λέτε γενικώς για real estate όταν 10.000 μνημεία πήγαν στο Υπερταμείο την περίοδο 2015 - 19, το 2017 και μιλάτε σε εμάς για real estate; Θέλετε να απαριθμήσουμε ένα-ένα τα ιστορικά διατηρητέα μνημεία των Αθηνών του ιστορικού κέντρου, τα οποία την τετραετία αυτή…

Λοιπόν για το συγκεκριμένο σας είπα. Πρέπει να μας δώσει την αντικειμενική αξία η κτηματική υπηρεσία του Δημοσίου, θα γίνει πλήρης ο φάκελος και το κτίριο θα απαλλοτριωθεί.Kαι θα απαλλοτριωθεί για να εξυπηρετήσει τον σκοπό τον οποίο εξυπηρετεί και σήμερα, αλλά το νόμο δεν θα τον παραβούμε. Δεν μπορούμε να τον παραβούμε και δεν θέλουμε».
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