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Αθήνα, 16 Οκτωβρίου 2020
Απάντηση της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού Λίνας Μενδώνη στην Επίκαιρη Ερώτηση της Βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ Σίας Αναγνωστοπούλου με θέμα “Μέτρα στήριξης και ενίσχυσης των καλλιτεχνών και εργαζομένων στον τομέα του πολιτισμού”
 

«Κυρία Αναγνωστοπούλου, ξεκινήσατε με υποθέσεις, ανακατέψατε πάρα πολλά πράγματα τα οποία φαινομενικά είναι κάτω από την ίδια ομπρέλα αλλά έχουν απαντηθεί χιλιάδες φορές. Έρχεστε και επανέρχεστε στα ίδια και στα ίδια. Προφανώς υπάρχει μία δυσκολία, όχι αντίληψης αλλά αποδοχής, ότι η κυβέρνηση αυτή πήρε μέτρα στήριξης. Εκτός από το καθ’ ύλην αρμόδιο Υπουργείο, όταν μιλάμε για μέτρα στήριξης εργαζομένων στον οποιοδήποτε τομέα, υπάρχει πάντοτε το Υπουργείο Οικονομικών, το Υπουργείο Εργασίας, άρα υπάρχει ολόκληρη κυβέρνηση. Εδώ, λοιπόν στην περίπτωση τη δική μας, προφανώς δεν θέλετε να το παραδεχτείτε και γι’ αυτό και επαναλαμβάνεστε συνεχώς και σε δηλώσεις και σε ερωτήσεις, ότι δήθεν η κυβέρνηση αγνόησε τους ανθρώπους του πολιτισμού. Και όμως κυρία Αναγνωστοπούλου, η κυβέρνηση αυτή μετά την έναρξη της πανδημίας τον Μάρτιο του 2020, αμέσως έβγαλε τα πρώτα μέτρα και για τους ανθρώπους του πολιτισμού. Αυτό είναι δεδομένο και αποδεικνύεται και δεν υπάρχει λόγος να κατατεθεί ξανά. Παρόλα αυτά, αν τα θέλετε να τα συγκεντρώσουμε και να σας τα δώσουμε, έχουμε από το Υπουργείο Οικονομικών τα πρώτα κονδύλια, τα οποία δόθηκαν μέσα στο πλαίσιο της οριζόντιας στήριξης. Δεν είναι λόγια είναι αριθμοί. Δεν είναι λόγια ότι εσείς θέλετε να έχουμε δήθεν 200.000 εργαζομένους στο χώρο του Πολιτισμού. Μελέτες έχουν δείξει ότι είναι περίπου 90.000 αλλά αυτό δεν αποδεικνύεται καν από το μητρώο. Η κυβέρνηση αυτή πήρε το πολύ μεγάλο ριζοσπαστικό μέτρο και μεταρρυθμιστικό μέτρο να ζητήσει την καταγραφή των επαγγελμάτων και των επαγγελματιών του πολιτισμού. Από εκεί δεν προκύπτουν αυτοί οι αριθμοί και αυτό είναι κάτι που πρέπει να μας προβληματίσει. Εάν κάτι θα έπρεπε να συζητήσουμε, είναι αυτό. Γιατί συμβαίνει; Γιατί είναι γνωστό ότι το τοπίο του πολιτισμού εδώ και δεκαετίες είναι αχαρτογράφητο. Είναι γνωστό εδώ και δεκαετίες ότι υπάρχει τεράστια νομική πολυμορφία εργασιακών σχέσεων, η οποία οφείλεται σε πάρα πολλούς παράγοντες, ένας εκ των οποίων είναι η ίδια η φύση των πολιτιστικών δραστηριοτήτων ως εποχικών, πολλές φορές μάλιστα ολιγοήμερων ή ακόμα και ολιγόωρων. Όλα αυτά λοιπόν διαμορφώνουν ένα τοπίο, το οποίο θα μπορούσε και μπορεί να ξεκαθαριστεί μέσα από την καταγραφή των επαγγελματιών στο μητρώο το συγκεκριμένο. Παρόλα αυτά, ως χώρος αντιδράσατε και αντιδράτε σε όλα τα μέτρα ανάμεσα στο οποία και στο μητρώο.
Σας λέω λοιπόν, για να ξεκινήσω και από αυτά που είπατε για τα υγειονομικά μέτρα, ότι είναι σχεδόν αδιανόητο να ρωτάτε και να καταγγέλλετε το Υπουργείο Πολιτισμού για τα υγειονομικά πρωτόκολλα και τα μέτρα, ενώ γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι το Υπουργείο Πολιτισμού μπορεί να συνομιλήσει, μπορεί να εισηγηθεί, αλλά τα υγειονομικά πρωτόκολλα και τα μέτρα λαμβάνονται από τα καθ’ ύλην αρμόδια υπουργεία που είναι το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και το Υπουργείο Υγείας. Επίσης, γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι είχαμε πει ότι εντός του Σεπτεμβρίου θα ανακοινωθούν τα πρωτόκολλα για το χειμώνα. Όμως, τα επιδημιολογικά δεδομένα, έτσι όπως επιβαρύνθηκαν ήδη από τον Αύγουστο, δεν επέτρεψαν να γίνει τόσο έγκαιρα αυτή η ανακοίνωση ακριβώς γιατί τα δεδομένα αλλάζουν καθημερινά. Και έρχεται η κυβέρνηση και ανακοινώνει δια του αρμοδίου Υφυπουργού Προστασίας του Πολίτη την προηγούμενη Παρασκευή αυτό το οποίο ισχύει σε όλο τον κόσμο: τα επιδημιολογικά επίπεδα. Και βάζει και στον Πολιτισμό -έχοντας εξαντλήσει όλο τον διάλογο-  τις δυνατότητες που προβλέπουν λειτουργία τον χειμώνα των θεάτρων, των παραστατικών τεχνών, των κινηματογράφων, με συγκεκριμένα ποσοστά. Αυτό συμβαίνει σε όλο τον κόσμο κυρία Αναγνωστοπούλου. Τα ποσοστά στο εξωτερικό, στην Ευρώπη, στις ευρωπαϊκές χώρες, δεν είναι περισσότερα από 25% με 30%. Τα περισσότερα είναι κλειστά. Έρχεστε και καταγγέλλετε το αυτονόητο. Ήδη εδώ και ένα μήνα, υπάρχει συγκεκριμένη ρύθμιση που προβλέπει ότι τα 534 ευρώ - είναι ο νόμος 72/22 στο άρθρο 20 - θα δοθούν στους ανθρώπους του Πολιτισμού που έχουν εγγραφεί στο Μητρώο Πολιτισμού για τον Σεπτέμβρη και τον Οκτώβρη με δυνατότητα να καλυφθούν και οι δύο επόμενοι μήνες Νοέμβριος και Δεκέμβριος, αν αυτό χρειαστεί. Αυτό έχει ανακοινωθεί πριν από τα πρωτόκολλα. Η διαδικασία και οι διορθώσεις του Μητρώου, τις οποίες κάναμε σε συνεργασία με τους επαγγελματίες του Πολιτισμού, έχουν γίνει πριν από την προηγούμενη Παρασκευή που ανακοινώθηκαν τα πρωτόκολλα. Εχτές, μάλιστα δόθηκε και παράταση στο μέτρο του εφικτού, του κατά νόμον εφικτού, προκειμένου να εγγραφούν περισσότεροι άνθρωποι στο μητρώο Πολιτισμού προκειμένου να πάρουν περισσότεροι τα 534 ευρώ. Δεν μπορείτε, λοιπόν, να λέτε ότι όλα γίνονται μετά την Παρασκευή. Το θέμα της επιδότησης των θέσεων για να το πούμε, προφανώς το έχουμε δουλέψει και θα το ανακοινώσουμε μαζί με τα συναρμόδια υπουργεία τις αμέσως επόμενες μέρες. Και επίσης, να αναφερθώ και στο κλίμα το οποίο προσπαθείτε να δημιουργήσετε, ότι δεν υπάρχει πολιτισμός. Αυτή την βδομάδα, από την Τετάρτη μέχρι σήμερα και το Σαββατοκύριακο, γίνονται ένα σωρό πρεμιέρες. Ανοίγουν τα θέατρα, ο κόσμος πηγαίνει στο θέατρο. Προσπαθείτε, λοιπόν, να περάσετε ένα ζοφερό τοπίο με ένα και μοναδικό σκοπό: Πρώτον, να αποδείξετε δήθεν ότι αυτή η κυβέρνηση δεν κάνει τίποτα. Δεύτερον να καλύψετε την δική σας απραξία για μία πενταετία. Γιατί αν σας ενδιέφερε πραγματικά ο κόσμος του πολιτισμού, επί πέντε χρόνια τουλάχιστον θα προσπαθούσατε να διορθώσετε τα κακώς κείμενα. Δεν κάνατε τίποτε από αυτά.»
Δευτερολογία
«Κυρία Αναγνωστοπούλου την καμπάνια που λέτε την ετοιμάζουμε ήδη, αλλά όχι έτσι όπως θέλετε εσείς ή όπως ακούγεται ότι θα ξοδέψουμε τεράστια ποσά. Την καμπάνια την ετοιμάζουμε ως κοινωνικό μήνυμα και θα τη δείτε τις επόμενες μέρες. Όμως η πραγματικότητα είναι ότι ο κόσμος δεν φοβάται όπως προσπαθείτε να πείτε να πάει στο θέατρο και τον κινηματογράφο. Τις ημέρες που έχουν λειτουργήσει αυτή την εβδομάδα η πληρότητα του 30% στις περισσότερες περιπτώσεις εξασφαλίζεται. Κι αυτό είναι πολύ θετικό και δεν πρέπει να το παραγνωρίζουμε. Διότι εάν το παραγνωρίζουμε εμείς έτσι αναπτύσσουμε φοβικά σύνδρομα σ΄ αυτούς που θέλουν ενδεχομένως να φοβηθούν.
Δεν παραποιώ τίποτα. Και δεν απομονώνω τίποτα από ό,τι λέτε κυρία Αναγνωστοπούλου. Αλλά δεν είναι δυνατόν εσείς να παραποιείτε συνεχώς τα δεδομένα. Είπατε προηγουμένως ότι εγώ αναφέρθηκα το Μάιο σε 100 εκατομμύρια. Έχουν δοθεί περισσότερα από 100 εκατομμύρια κυρία Αναγνωστοπούλου. Δεν έχω κανένα πρόβλημα να σας τα δείξω. Επαναλαμβάνετε κι επαναλαμβάνετε συνεχώς ότι ο προϋπολογισμός  του 2020 ήταν κατά 12 εκατομμύρια μειωμένο σε σχέση με τον προϋπολογισμό του 2019.
Μα, κυρία Αναγνωστοπούλου από τον τακτικό προϋπολογισμό το Υπουργείο Πολιτισμού, χρόνια τώρα, δεν απορροφούσε το μεγαλύτερο μέρος. Τα 12 εκατομμύρια καταρχήν τα έχουμε ήδη αναπληρώσει, από άλλες πηγές χρηματοδότησης, είτε είναι Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, ή πολύ μεγάλες χορηγίες. Μην προσπαθείτε να δημιουργήσετε συνεχώς κλίμα. Μιλάτε για τα πνευματικά και συγγενικά δικαιώματα, έγιναν αυτά που έπρεπε να γίνουν.  Αναφερθήκατε στην επιτροπή Γιατρομανωλάκη, η επιτροπή είναι αυτή η οποία συγκροτήθηκε σε συνεννόηση με τους φορείς, έχει καταλήξει σε ορισμένες προτάσεις μέτρων, κι αυτά τα πράγματα προχωρούν. Όπως προχωρεί η Νομοθετική Ρύθμιση για την ενίσχυση του ελληνικού τραγουδιού. Αναφέρεστε στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και στις μικρές επιχειρήσεις του Πολιτισμού μα το βασικό εργαλείο στήριξης αυτών των επιχειρήσεων θα είναι το Ακροπόλ. Το Ακροπόλ το οποίο στήνεται και μέσα σ΄ αυτήν την αίθουσα το κόμμα σας το πολέμησε λυσσαλέα.
Δεν θέλω να συμφωνήσετε και δεν απαιτώ να συμφωνήσετε διότι μας χωρίζουν πάρα πολλά πράγματα στο τι σημαίνει στόχος και τι σημαίνει αποτέλεσμα. Εμείς δεν είμαστε στη Νεφελοκοκκυγία, δεν είμαστε σε σύννεφο, σε νεφελώματα. Έχουμε συγκεκριμένες πολιτικές τις οποίες και υλοποιούμε. Και είναι μετρήσιμες. Υπάρχει μπροστά μας ο Μηχανισμός Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Δεν θα μπω σε διάλογο μαζί σας έτσι όπως τον κάνετε, διότι αυτή δεν είναι κοινοβουλευτική διαδικασία στην οποία τόσο πολύ επιμένετε. Το Υπουργείο Πολιτισμού μέσα στα πλαίσια του Μηχανισμού Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας έχει επεξεργαστεί ολοκληρωμένες προτάσεις οι οποίες θα αποτελέσουν το τμήμα εκείνο που αφορά τον Πολιτισμό, στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης της χώρας. Και όλο αυτό είναι το Μεταρρυθμιστικό και Επενδυτικό Πρόγραμμα ως το 2026. Μέσα λοιπόν από αυτή τη διαδικασία  προσπαθούμε να επιλύσουμε και θα επιλύσουμε, γιατί ξέρουμε να το κάνουμε, όλες τις παθογένειες, οι οποίες είναι συσσωρευμένες δεκαετίες και οι οποίες λόγω της πανδημίας ανεδείχθησαν όπως ανεδείχθησαν. Μιλήσατε για τις επιχορηγήσεις, έχουμε δώσει πολύ περισσότερα χρήματα σε επιχορηγήσεις από αυτά που αναφέρεστε. Οι περισσότεροι φορείς οι οποίοι ήταν συνεπείς και έφεραν εγκαίρως τα δικαιολογητικά τους, έχουν εισπράξει, τα εισπράττουν καθημερινά. Και είναι πολύ περισσότερα τα χρήματα από αυτά που λέτε και απομονώνετε ότι δεν υπάρχει στήριξη στον Πολιτισμό. Διότι και οι Κοινές Υπουργικές Αποφάσεις βγήκαν, για πρώτη φορά, ώστε να μπορέσουν να χρηματοδοτηθούν όχι μόνο οι ΑΜΚΕ, οι οποίες μέχρι σήμερα χρηματοδοτούταν εκ του νόμου και θα συνεχίσουν να χρηματοδοτούνται από το Υπουργείο Πολιτισμού...  Τα νούμερα είναι στη διάθεσή σας. Ζητάτε συνεχώς κατάθεση εγγράφων, όποτε ζητάτε τα έχετε, δεν έχω κανένα πρόβλημα να καθίσουμε κάτω και να τα δούμε τα νούμερα.
Για πρώτη φορά, κύριε Πρόεδρε και κυρία Αναγνωστοπούλου, και το ξέρετε πολύ καλά αυτό, πέρα από τις ΑΜΚΕ καταρχήν διπλασιάσαμε τις επιχορηγήσεις λόγω της πανδημίας, δινόταν ένα εκατομμύριο στις ΑΜΚΕ του θεάτρου δώσαμε δύο. Δίνονταν 500.000 στο Χορό, δώσαμε 1.100.000.
Το έχω πει και δημόσια. Το 2017 επανήλθαν οι επιχορηγήσεις που είχαν διακοπεί. Αυτό δεν σημαίνει κάτι. Το έχω πει κι από αυτό το βήμα κατ’ επανάληψη, ότι η κ. Κονιόρδου επανέφερε τις επιχορηγήσεις. Αυτό δεν σημαίνει όμως ότι εμείς δεν βελτιώσαμε- και οφείλαμε να το κάνουμε- αυτό το οποίο βρήκαμε. Δεν έχουμε τέτοιου είδους μηδενιστικές τάσεις, εμείς αναγνωρίζουμε τα καλά. Άλλοι έχουν αυτές τις τάσεις.
Για πρώτη φορά όμως το Υπουργείο Πολιτισμού θα χρηματοδοτήσει επαγγελματίες και επιχειρήσεις του Πολιτισμού. Αυτά δεν είχαν ξαναγίνει. Όλα αυτά τα σχεδιάσαμε και τα υλοποιούμε. Δια του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης η Κυβέρνηση αυτή θα κερδίσει το στοίχημα και στον Πολιτισμό. Διότι έχουμε τεχνογνωσία και μπορούμε να ανταποκριθούμε στις απαιτήσεις ενός τέτοιου εγχειρήματος. Και ποιο είναι το εγχείρημα; Να μπει επιτέλους σε τάξη το επαγγελματικό τοπίο στο χώρο του Πολιτισμού. Αυτός είναι ο στόχος μας και αυτό θα το πράξουμε να είστε σίγουροι.» 
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