Τίτλος Πράξης:

«Αποκατάσταση & Ανάδειξη χερσαίων τειχών του Κάστρου  Χίου (από προμαχώνα Α έως και Γ)»
     Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Βόρειο Αιγαίου    

     Κωδικός ΟΠΣ : 5001030
     Προϋπολογισμός : 800.000,00 ΕΥΡΩ

Με την αρ. πρωτ. οικ.2128/4-7-2016 Απόφαση της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου Απόφαση εντάχθηκε στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Βορείου Αιγαίου, η πράξη «Αποκατάσταση & Ανάδειξη χερσαίων τειχών του Κάστρου Χίου (από προμαχώνα Α έως και Γ)». Το έργο θα υλοποιηθεί από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Χίου απολογιστικά και με αυτεπιστασία.
Το Κάστρο της Χίου αποτελεί το σημαντικότερο μνημείο της πόλης και το σπουδαιότερο οχυρωματικό μνημείο του νησιού. Το τμήμα του χερσαίου τείχους που θα αποκατασταθεί, από τον Προμαχώνα Α έως και τον Προμαχώνα Γ, είναι το πιο προβεβλημένο τμήμα του μνημείου, άμεσα ορατό από το λιμάνι της πόλης και από το εμπορικό κέντρο της. 
Οι εργασίες θα περιλαμβάνουν ήπιες αρχιτεκτονικά  επεμβάσεις όπως στερεώσεις, πληρώσεις ρωγμών, τοπικές ανακτίσεις κλπ, οι οποίες θα καταστήσουν το μνημείο ασφαλές και προσβάσιμο για το κοινό. Επιπλέον θα συντηρηθεί και θα αναδειχθεί η κύρια πύλη του Κάστρου, Porta Maggiore. Με τη λήξη των εργασιών θα διοργανωθεί Ημερίδα ενημέρωσης του κοινού και θα εκδοθούν τεύχος με το ιστορικό των εργασιών και πολύπτυχο  δίγλωσσο φυλλάδιο.
Μετά το πέρας των εργασιών θα έχουν ανασχεθεί οι φθορές του μνημείου και το Κάστρο της Χίου θα αποτελέσει πόλο έλξης για κάθε επισκέπτη της πόλης. 

Το έργο αυτό θα λειτουργήσει συμπληρωματικά με την παρέμβαση που υλοποιήθηκε στο Επιθαλάσσιο τμήμα του Φρουρίου, στο προηγούμενο ΕΣΠΑ 2007-2013, επίσης με χρηματοδότηση από το ΠΕΠ Βορείου Αιγαίου.

