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Αθήνα, 22 Ιουλίου 2019

Δελτίο Τύπου

Αποτίμηση ζημιών στη Μονή Δαφνίου

Σύμφωνα με ενημέρωση της αρμόδιας Εφορείας Αρχαιοτήτων Δυτικής Αττικής προς την υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού, κ. Λίνας Μενδώνη, η εικόνα στην Μονή Δαφνίου μετά τον σεισμό της 19ης Ιουλίου έχει ως ακολούθως:

Στο βόρειο τείχος του περιβόλου, το οποίο διατηρεί, σε μεγάλη έκταση το αρχικό ύψος και τη μορφή του αρχικού περιβόλου, σημειώθηκαν καταρρεύσεις εκατέρωθεν του μεσαίου πύργου, στην εξωτερική και εσωτερική παρειά του τείχους, κυρίως σε περιοχές που είχαν ανακτηθεί την περίοδο 1910-1920 από τον Ορλάνδο. Για τις περιοχές αυτές, στις οποίες δεν έχει επέμβει η Υπηρεσία με σωστικές παρεμβάσεις, η εγκεκριμένη μελέτη αποκατάστασης προέβλεπε ούτως ή άλλως καθαιρέσεις.

Στους πύργους του βόρειου τείχους, όπου η Υπηρεσία είχε παρέμβει σωστικά με υποστυλώσεις και αντιστηρίξεις, δεν σημειώθηκαν καταρρεύσεις και η τοιχοποιία ανταποκρίθηκε ικανοποιητικά. Παρατηρούνται τοπικές ρηγματώσεις στο συνδετικό κονίαμα.

Για την αποκατάσταση του δυτικότερου τμήματος του βόρειου τείχους, το έργο εντάχθηκε, στις 6/6/2019, προς υλοποίηση στα συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα ΕΣΠΑ 2014-2020. Επίκειται άμεσα η έναρξη του έργου.

Στις υπόλοιπες πλευρές του περιβόλου εντοπίστηκαν τοπικά, μικρής έκτασης, ρηγματώσεις στο κονίαμα, κυρίως στις περιοχές που διατηρούνται οι ξυλοδεσιές.

Τριχοειδείς, κυρίως, ρηγματώσεις, μικρής έκτασης, παρατηρούνται και στα κονιάματα των υπόλοιπων κτισμάτων του μοναστηριακού συγκροτήματος, καθώς και στο Καθολικό. Επίσης, ελάχιστες ψηφίδες αποκολλήθηκαν από τα ψηφιδωτά του κυρίως ναού. Η συμπεριφορά του Καθολικού σε μία καταπόνηση αυτού του μεγέθους και είδους είναι η προβλεπόμενη από τις μελέτες αποκατάστασης. Αποδεικνύεται ότι οι επεμβάσεις που εφαρμόστηκαν στο μνημείο –το οποίο είχε καταπονηθεί ιδιαίτερα στο σεισμό του 1999- από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού από το 2010 έως το 2016, στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-2013, ήταν εύστοχες και αποτελεσματικές.

Είναι  αυτονόητο ότι  η Εφορεία Αρχαιοτήτων παρακολουθεί σχολαστικά το μνημείο και τις βλάβες, ώστε να αξιολογηθεί συνολικά η συμπεριφορά του και να αντιμετωπισθούν τυχόν μελλοντικά προβλήματα.

Η προϊσταμένη της Εφορείας, κ. Χριστίνα Μερκούρη, ενημέρωσε την υπουργό ότι το σύστημα ενόργανης παρακολούθησης -το οποίο έχει εγκατασταθεί στο μνημείο, στο πλαίσιο των συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων- τα τελευταία χρόνια δεν λειτουργεί. Δόθηκαν οι αναγκαίες οδηγίες, ώστε η αποκατάσταση του συστήματος να γίνει άμεσα, καθώς πρόκειται για σημαντικό εργαλείο στην αποτίμηση των επεμβάσεων  για την έγκαιρη επέμβαση σε περίπτωση μελλοντικών δονήσεων.

Σημειώνεται ότι ισχύει κανονικά το ωράριο λειτουργίας στη Μονή Δαφνίου: 

Τετάρτη, Πέμπτη, Παρασκευή και Σάββατο  από 08:00 έως 15:00.

Διεύθυνση: Τέρμα Ιεράς Οδού, Αθήνα, Χαϊδάρι 

Τηλέφωνο: 210 5811558
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