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                    ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΚΥΘΝΟΥ


Η ίδρυση Αρχαιολογικού Μουσείου στην Κύθνο αποτελεί τα τελευταία χρόνια  αναγκαιότητα που υπαγορεύεται από τα αποτελέσματα της αρχαιολογικής έρευνας η οποία συνεχίζεται ανελλιπώς φέρνοντας στο φως  νέα  στοιχεία και πλούσια ευρήματα. Η  μεσολιθική εγκατάσταση του Μαρουλά (περ. 9η χιλιετία π.Χ), οι αρχαιομεταλλουργικές θέσεις  της 3ης χιλιετίας π.Χ, και πιο πρόσφατα η έρευνα στην  αρχαία πόλη των ιστορικών χρόνων στη θέση  Βρυόκαστρο (10ος αι. π.Χ-6ος/7ος αιώνας μ.Χ) που έφερε στο φως ιερά και δημόσια κτήρια, ανάμεσα στα οποία τα πολύτιμα αναθήματα ασύλητου ιερού, συνθέτουν, μεταξύ άλλων, την διαχρονική πολιτισμική της ταυτότητα.
Στη προσπάθεια ίδρυσης Μουσείου, που αποτελεί μέλημα και της τοπικής κοινωνίας, συνέβαλε ουσιαστικά η απόφαση του Δήμου Κύθνου για την παραχώρηση στο Υπουργείο Πολιτισμού του νεοκλασικού κτηρίου του Παλαιού Δημοτικού Σχολείου σε κεντρικό σημείο εντός του οικισμού στη Χώρα, στο οποίο στεγάζεται επί του παρόντος, χωρίς να είναι επισκέψιμη, η αρχαιολογική συλλογή. Το κτήριο, εξαιτίας της θέσης του (βρίσκεται πάνω σε κεντρικό δρόμο του οικισμού) και της μορφής του, αποτελεί σημείο αναφοράς. Η δυνατότητα πρόσβασης  από ΑμεΑ καθώς και η διευκόλυνση που προσφέρει στη μεταφορά βαρέων αρχαίων αντικειμένων είναι θέματα που το καθιστούν  κατάλληλο για να λειτουργήσει ως Αρχαιολογικό Μουσείο. 

Το έργο «Αρχαιολογικό Μουσείο Κύθνου», εντάχθηκε με την Α.Π. 3360/ 2 – 8 – 2016 Απόφαση  στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Νότιο Αιγαίο 2014 – 2020» και θα εκτελεσθεί απολογιστικά και με αυτεπιστασία από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Κυκλάδων. Περιλαμβάνει όλες τις απαραίτητες εργασίες για την αποκατάσταση και κατάλληλη διαρρύθμιση του κτηρίου, ώστε να λειτουργήσει ως Μουσείο, την οργάνωση και υλοποίηση της μόνιμης έκθεσης, καθώς και την οργάνωση και  εξοπλισμό εργαστηρίου συντήρησης και αποθηκών.
