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Κοινό Δελτίο Τύπου των Υπουργείων Πολιτισμού και Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας

Άσκηση ετοιμότητας για την αντιμετώπιση πυρκαγιάς στους Δελφούς

Άσκηση ετοιμότητας οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης επισκεπτών λόγω δασικής πυρκαγιάς, πραγματοποιήθηκε στον Αρχαιολογικό Χώρο των Δελφών παρουσία της Υπουργού Πολιτισμού Λίνας Μενδώνη και του Υπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Βασίλη Κικίλια.  
Η άσκηση με την κωδική ονομασία «ΣΙΒΥΛΛΑ 2024» διεξήχθη στο πλαίσιο υλοποίησης του μνημονίου συνεργασίας του Υπουργείου Πολιτισμού και του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. Ο σχεδιασμός και η διεξαγωγή της άσκησης Πολιτικής Προστασίας για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση διαχείριση των συνεπειών από την εκδήλωση καταστροφών, συνιστά την πιο ασφαλή μέθοδο για την τακτική και σε βάθος δοκιμασία, εκπαίδευση και αξιολόγηση της επιχειρησιακής ετοιμότητας, επάρκειας, αλλά και του επιτυχούς συντονισμού των φορέων σε δράσεις πολιτικής προστασίας.
Ο Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Βασίλης Κικίλιας δήλωσε: «Αγαπητή μου Λίνα ευχαριστώ πάρα πολύ εσένα, τις κυρίες και τους κυρίους Εφόρους και τους εργαζομένους στο συγκλονιστικό Δελφικό τοπίο, για την άσκηση που παρακολουθήσαμε μόλις και για την οποία δούλεψαν πολλοί. Στελέχη και υπηρεσιακοί παράγοντες και από τα δύο Υπουργεία. Είναι εδώ σύσσωμη η ηγεσία του Πυροσβεστικού Σώματος, ο κος Δήμαρχος, ο κος Αντιδήμαρχος, η Αστυνομία, το ΕΚΑΒ και όλοι οι φορείς, οι οποίοι θα εμπλακούν σε ένα σενάριο αναγκαστικής εκκένωσης εάν και εφόσον χρειαστεί. Προσβλέπουμε όμως στην πρόληψη και στη συνεργασία όλων, έτσι ώστε να μη χρειαστεί και νομίζω πάντα ότι οι ασκήσεις προετοιμασίας και η οργάνωση στην Πολιτική Προστασία είναι οι πιο σημαντικές. Για εμάς κορυφαίο κομμάτι της πολιτισμικής μας κληρονομιάς είναι τα μουσεία μας, οι αρχαιολογικοί χώροι και ειδικά τέτοιας αξίας και εμβέλειας και πρέπει να είμαστε προετοιμασμένοι. Γι’ αυτό ήρθαμε σήμερα εδώ. Ελπίζουμε να ξαναέρθουμε για να θαυμάσουμε τον χώρο και τίποτε άλλο». 
H Υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, αμέσως μετά την ολοκλήρωση της άσκησης δήλωσε: «Είμαστε σήμερα στους Δελφούς, με τις αρμόδιες υπηρεσίες της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας και του Δασαρχείου, προκειμένου όλοι οι εμπλεκόμενοι να δουν τι πρέπει να κάνουν στην περίπτωση που ξεσπάσει πυρκαγιά, μέσα ή κοντά στον αρχαιολογικό χώρο. Με τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, αγαπητό συνάδελφο Βασίλη Κικίλια, ανανεώσαμε και εφέτος το Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ των δύο υπουργείων για τη θωράκιση των αρχαιολογικών χώρων έναντι του κινδύνου πυρκαγιάς, ακολουθώντας τη γραμμή που έχει χαράξει ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης για στενό συντονισμό και πλήρη προπαρασκευή. Και σήμερα έχουμε την ευκαιρία να δοκιμάσουμε εντελώς ρεαλιστικά, σε συνθήκες που λίγο απέχουν τις πραγματικές, το επιχειρησιακό σχέδιο για την ανάσχεση πιθανής φωτιάς κοντά στα μοναδικά μνημεία των Δελφών. Πρόκειται για μία μόνο πλευρά της συστηματικής προσπάθειας που καταβάλλουμε για να διαχειριστούμε την επίδραση της κλιματικής αλλαγής στον μνημειακό μας πλούτο, καθώς οι φωτιές αποτελούν τον πιο άμεσο και πιο απειλητικό κίνδυνο. Ο σχεδιασμός μας αναπροσαρμόζεται διαρκώς, ώστε να συνεκτιμά τις συνθήκες, που πλέον μεταβάλλονται με ιλιγγιώδεις ρυθμούς. Γι' αυτό έχει σημασία η συστηματική πρόληψη και η προετοιμασία, ώστε ακόμη και αν βρεθούμε αντιμέτωποι με πυρκαγιά, να την περιστείλουμε αμέσως με τις μικρότερες δυνατές απώλειες στο φυσικό περιβάλλον και τις περιουσίες των πολιτών. Ευχαριστώ και από εδώ όλα τα στελέχη των υπηρεσιών των από κοινού εμπλεκόμενων Υπουργείων για τη διαρκή τους επαγρύπνηση και τον λεπτομερή σχεδιασμό τους, ώστε να θωρακίσουμε το μνημειακό μας απόθεμα από κάθε είδους φυσική απειλή».  
Για την επιτυχή ολοκλήρωση της άσκησης προσομοίωσης δημιουργήθηκε ένα υποθετικό περιβάλλον ασφάλειας στον αρχαιολογικό χώρο των Δελφών. Η κεντρική ιδέα της Επιχειρησιακής Άσκησης Πεδίου για εκδήλωση δασικής πυρκαγιάς, η οποία θα απειλήσει τον αρχαιολογικό χώρο βασίστηκε στη μελέτη των συνθηκών και των παραγόντων που θα επηρεάσει τόσο την εξέλιξη της πυρκαγιάς, όσο και την προβλεπόμενη αντίδραση του προσωπικού του χώρου αλλά και των Σωμάτων Ασφαλείας. 
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