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Αθήνα, 1 Μαρτίου 2019
Δελτίο Τύπου

Αυτοψία κλιμακίου του ΥΠΠΟΑ στο νομό Χανίων
Σειρά δράσεων του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού για την αποκατάσταση των ζημιών στα μνημεία του νομού Χανίων που υπέστησαν ζημιές από την πρόσφατη κακοκαιρία αποφασίστηκε σε ευρεία σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε στην Εφορεία Αρχαιοτήτων Χανίων, ύστερα από αυτοψία που πραγματοποιήθηκε από κλιμάκιο του ΥΠΠΟΑ με επικεφαλής τη Γενική Γραμματέα του Υπουργείου Μαρία Ανδρεαδάκη Βλαζάκη.

Συγκεκριμένα, για τη γέφυρα Κερίτη, αποφασίστηκε η σύναψη προγραμματικής σύμβασης μεταξύ του Υπουργείου Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων και του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού στο πρότυπο του Γεφυριού της Πλάκας.

Το έργο αποκατάστασης της Ελληνικής Καμάρας στις Βρύσες Αποκορώνου θα  χρηματοδοτηθεί από εθνικούς πόρους σε συνεννόηση με το Υπουργείο Οικονομικών και σύμφωνα με την υπό έγκριση εκπονηθείσα μελέτη.

Τέλος, για την κατάρρευση μέρους του Επιπρομαχώνα του Αγίου Δημητρίου στην παλιά πόλη των Χανίων αποφασίστηκε η προσωρινή περιμετρική αντιστήριξη του μνημείου και η εξασφάλιση της οριστικής αποκατάστασής του με χρηματοδότηση από εθνικούς πόρους σε συνεννόηση με το Υπουργείο Οικονομικών.
Στην αυτοψία που πραγματοποιήθηκε στο νομό Χανίων, μαζί με τη Γενική Γραμματέα του ΥΠΠΟΑ συμμετείχαν η Γενική Διευθύντρια Αναστήλωσης και Τεχνικών Έργων Αμαλία Ανδρουλιδάκη, ο καθηγητής του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου και μέλος του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου Βλάσης Κουμούσης, ο Αρχιτέκτονας της Διεύθυνσης Αναστήλωσης Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Αρχαιοτήτων Γιάννης Πύλουρης και η Προϊσταμένη της Εφορείας Αρχαιοτήτων Χανίων Ελένη Παπαδοπούλου, καθώς και οι Δήμαρχοι Χανίων Αναστάσιος Βάμβουκας, Αποκορώνου Χαράλαμπος Κουκιανάκης και Πλατανιά Γιάννης Μαλανδράκης.
�


ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ


ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ


ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ                                    


------





                                   

















