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          Αθήνα, 21 Μαΐου 2018
ΣΥΛΛΥΠΗΤΗΡΙΟ ΜΗΝΥΜΑ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΟΝ ΘΑΝΑΤΟ ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ ΠΕΝΝΑ

Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού με θλίψη αποχαιρετά την εξαίρετη συνάδελφο και καθηγήτρια Βασιλική Πέννα που έφυγε από κοντά μας.

Καταξιωμένη ως επιμελήτρια τόσο σε Περιφερειακές Υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ (12ηκαι 3η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων) όσο και στο Νομισματικό Μουσείο, ενίσχυσε καθοριστικά την αποτελεσματική προστασία, διαφύλαξη και προβολή του Βυζαντινού πολιτιστικού μας αποθέματος ως υπάλληλος της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας.
Ως καθηγήτρια, δίδαξε επί σειρά ετών με ζήλο και αφοσίωση σε πανεπιστημιακά ιδρύματα της Ελλάδας και του εξωτερικού, σε προπτυχιακά και μεταπτυχιακά προγράμματα, προωθώντας αποφασιστικά τις βυζαντινές σπουδές και ειδικότερα τους τομείς του δικού της ακαδημαϊκού ενδιαφέροντος στο οποίο είχε διαπρέψει, τη βυζαντινή νομισματική και σιγγιλογραφία – σφραγιστική.
Πολυγραφότατη, με το συγγραφικό της έργο να απαριθμεί πλήθος μονογραφιών και συμμετοχών με επιστημονικά άρθρα σε συλλογικούς τόμους, περιοδικά και πρακτικά επιστημονικών συναντήσεων, άφησε ξεκάθαρα το αποτύπωμά της στις σύγχρονες αναζητήσεις της βυζαντινής αρχαιολογίας και ένα δυσαναπλήρωτο κενό με την άδικη απώλειά της.
Συντετριμμένοι ξεπροβοδίζουμε μια εκλεκτή και άρτια επιστήμονα και συμπαραστεκόμαστε στους δικούς της ανθρώπους εκφράζοντας τα συλλυπητήρια και τη συμπάθειά μας στους οικείους και τους φίλους της.
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