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    Αθήνα, 24  Απριλίου 2018


Βιογραφικό  Άγγελου Δεληβορριά

  Ο Άγγελος Δεληβορριάς γεννήθηκε στην Αθήνα το 1937. 
Σπούδασε αρχαιολογία και ιστορία της τέχνης στα Πανεπιστήμια Θεσσαλονίκης και Αθηνών. Το 1964 ξεκίνησε τις μεταπτυχιακές του σπουδές στο Πανεπιστήμιο του Freiburg.
Το 1965, μετά από διαγωνισμό, διορίστηκε στην Αρχαιολογική Υπηρεσία στην οποία υπηρέτησε έως το 1969. Θήτευσε στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο Αθηνών και στις Εφορείες Αρχαιοτήτων Αχαΐας και Αρκαδίας-Λακωνίας,  στα Μουσεία Πατρών και Σπάρτης αντίστοιχα.
Από το 1969 έως το 1972 πραγματοποίησε τη διδακτορική του διατριβή στο Πανεπιστήμιο του Tübingen, ενώ κατά τα έτη 1972-1973 συνέχισε τις σπουδές του στο Πανεπιστήμιο της Σορβόννης και στην Ecole Pratique des Hautes Etudes.
Από το 1973 ο Άγγελος Δεληβορριάς ανέλαβε τη διεύθυνση του Μουσείου Μπενάκη.  Ξεκίνησε τη ριζική ανάπλαση του μουσείου, η οποία ολοκληρώθηκε το 2000. Οραματίσθηκε και υλοποίησε την μετατροπή του μουσείου σε ένα πρωτοποριακό πολιτιστικό φορέα με πολλά παραρτήματα, όπως το Νέο Μουσείο Μπενάκη στην οδό Πειραιώς, το Μουσείο Ισλαμικής Τέχνης κοντά στον αρχαιολογικό χώρο του Κεραμεικού, η Πινακοθήκη Νίκου Χατζηκυριάκου Γκίκα στην οδό Κριεζώτου, η Οικία Δέλτα, το σπίτι της Πηνελόπης Δέλτα στην Κηφισιά, όπου μεταστεγάσθηκαν τα ιστορικά αρχεία. Ανέλαβε τη διοργάνωση πολυάριθμων εκθέσεων στο Μουσείο Μπενάκη και συντόνισε τη συμμετοχή του μουσείου σε πολλές εκθέσεις στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Από τη διεύθυνση του μουσείου αποχώρησε το 2014, καταλαμβάνοντας πλέον μια θέση στη Διοικητική Επιτροπή του Ιδρύματος.
Από το 1992 έως το 2005 διετέλεσε καθηγητής της Ιστορίας της Τέχνης στο Τμήμα Θεατρικών Σπουδών της Φιλοσοφικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών.
Στη πολύχρονη επιστημονική του ενασχόληση ο Άγγελος Δεληβοριάςταξίδευσε στο εξωτερικό για μελέτη, κατόπιν προσκλήσεως ή με υποτροφία, όπως στο Λονδίνο, το Μόναχο, το Βερολίνο, το Princeton, το J.Paul Getty Museum του Malibu. Έδωσε πληθώρα διαλέξεων, συμμετείχε με ανακοινώσεις σε πολυάριθμα συνέδρια στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, συνέγραψε μονογραφίες και άρθρα που δημοσιεύθηκαν σε ελληνικά και διεθνή επιστημονικά περιοδικά, πρακτικά συνεδρίων, εγκυκλοπαίδειες, λεξικά, τιμητικά αφιερώματα και συλλογικά έργα. Το συγγραφικό του έργο καλύπτει ζητήματα κλασικής αρχαιολογίας, ιστορίας της τέχνης, μουσειολογίας και λαϊκού πολιτισμού.
Μεταξύ πολλών άλλων δραστηριοτήτων, τα τελευταία χρόνια είχε ξεκινήσει και προχωρούσε μεθοδικά την ανασκαφική έρευνα του Ιερού του Αμυκλαίου Απόλλωνος, ενός σημαντικού αρχαίου ιερού ευρισκομένου κοντά στη Σπάρτη.
 

Ο Άγγελος Δεληβορριάς πήρξε μέλος ακαδημιών, επιστημονικών ινστιτούτων και σωματείων. Έλαβε τιμητικές διακρίσεις, μεταξύ των οποίων ξεχωρίζουν αυτή του Chevalier de l’ Ordre des Arts et des Lettres που έλαβε από τη γαλλική κυβέρνηση το 1999 , ο Ταξιάρχης του Τάγματος του Φοίνικος από τον Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας το 2000 και το Αργυρό Μετάλλιο της Ακαδημίας Αθηνών το ίδιο έτος. Διετέλεσε  επίτιμος διδάκτωρ των Πανεπιστημίου Αιγαίου, του Δημοκριτείου Θράκης και του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.
Τον Ιούνιο του 2016 εξελέγη τέλος τακτικό μέλος της Ακαδημίας Αθηνών.
Ο Άγγελος Δεληβορριάς υπήρξε μία πολυδιάστατη προσωπικότητα, ένας διαπρεπής και ακάματος επιστήμονας, ένας άνθρωπος με ιδέες και όραμα, που μόχθησε για την προστασία και την προβολή της διαχρονικής πολιτιστικής κληρονομιάς της Ελλάδας σε διεθνή κλίμακα.
Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού εκφράζει τη βαθύτατη  θλίψη του για την απώλεια του μεγάλου αυτού επιστήμονα, του σημαντικού αυτού Έλληνα.
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