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Ο Τάσος Ρέτζιος είναι Δημοσιογράφος και Κριτικός Κινηματογράφου από το 1987.  Είναι μέλος του διοικητικού συμβουλίου της ΕΣΗΕΜ-Θ, και Γενικός Γραμματέας του Μορφωτικού της Ιδρύματος τα τελευταία επτά χρόνια.
Έχει εργαστεί σε ραδιοφωνικούς σταθμούς, περιοδικά, εφημερίδες και sites. Μέχρι το 2012 ήταν αρχισυντάκτης πολιτιστικού στην εφημερίδα «Αγγελιοφόρος». Μέχρι το 2014 διευθυντής σύνταξης στην EgnatiaPost. Έκτοτε συνεργάζεται με το Δημοτικό Ραδιόφωνο Θεσσαλονίκης FM100.
Από το 1989 είναι μέλος της ΠΕΚΚ (Πανελλήνια Ένωση Κριτικών Κινηματογράφου) και της FIPRESCI (Διεθνής Ένωση Κριτικών Κινηματογράφου). 
Έχει διατελέσει μέλος της Διοικούσας Επιτροπής του Μουσείου Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης για πέντε χρόνια, το 2005 ήταν Εντεταλμένος Σύμβουλος στο Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης. Έχει συμμετάσχει σε κριτικές επιτροπές σε φεστιβάλ του εσωτερικού και του εξωτερικού. Είναι μέλος, εδώ και τέσσερα χρόνια, της Εφορευτικής Επιτροπής του Βαφοπούλειου Ιδρύματος Θεσσαλονίκης.
Υπεύθυνος διοργάνωσης πολιτιστικών εκδηλώσεων, έχει οργανώσει κινηματογραφικές προβολές και αφιερώματα, πολιτιστικά φεστιβάλ και δρώμενα κι έχει συνεργαστεί με πολλούς δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς. Τα τελευταία χρόνια συνεργάζεται με το Φεστιβάλ Μονής Λαζαριστών.
Έχει εκδώσει περιοδικά για τον κινηματογράφο και τον πολιτισμό κι έχει ιδρύσει εργαστήρια κινηματογράφου, τηλεόρασης και δημοσιογραφίας.

