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ΑθήνΑ
                                                                             Αθήνα, 11 Ιουλίου 2016
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Απόδοση του αναστηλωμένου αρχαίου θεάτρου Μήλου
Το αναστηλωμένο αρχαίο θέατρο της Μήλου παραδόθηκε το Σάββατο 9 Ιουλίου στο κοινό, μετά από την ολοκλήρωση των εργασιών ανάδειξής του, με στόχο να αποτελέσει πυρήνα πολιτισμού τόσο για την τοπική κοινωνία όσο και για τους πολυάριθμους επισκέπτες του νησιού.

Στο κατάμεστο αρχαίο θέατρο, έγινε η απόδοση του μνημείου από την Γενική Γραμματέα του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού κ. Μαρία Βλαζάκη – Ανδρεαδάκη και τον προϊστάμενο της Εφορείας Αρχαιοτήτων Κυκλάδων κ. Δ. Αθανασούλη. Η τελετή έγινε παρουσία του Περιφερειάρχη Ν. Αιγαίου κ. Γ. Χατζημάρκου και του Δημάρχου Μήλου κ. Γ. Δαμουλάκη. 
Στις εκδηλώσεις παραβρέθηκαν, ο Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης κ. Π. Κουρουμπλής, οι βουλευτές Κυκλάδων κ.κ. Ν. Συρμαλένιος και Γ. Βρούτσης, η βουλευτής Κέρκυρας κ. Φ. Βάκη, η Περιφερειάρχης Β. Αιγαίου κ. Χριστιάνα Καλογήρου, ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ κ. Γ. Πατούλης, εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης και φορέων που συμμετείχαν στο 12ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ελληνικού Διαδημοτικού Δικτύου Υγιών Πόλεων και που χαιρέτισαν την εκδήλωση. 

Πριν από την έναρξη της επίσημης τελετής, η βραδιά ξεκίνησε με την μουσικό και ερμηνεύτρια κ. Όλγα Καμηλάρη, συνοδεία σχήματος εξαίρετων καλλιτεχνών που κατάγονται ή ζουν στη Μήλο, με σύντομη επιλογή από τραγούδια μεγάλων ελλήνων συνθετών. Ακολούθησε ξενάγηση στον χώρο του αρχαίου θεάτρου από την υπεύθυνη του έργου, αρχαιολόγο κ. Π. Πάντου, σε ζωντανό διάλογο με τους θεατές. Η απόδοση άρχισε με τους επίσημους χαιρετισμούς, συνοδεύτηκε από την καταπληκτική παιδική χορωδία του πολιτιστικού συλλόγου «Μηλίων Τέχνες» και ολοκληρώθηκε με την παράσταση του σκηνοθέτη κ. Πέτρου Ζούλια «Ο Διάλογος των Μηλίων», που βασίζεται στον γνωστό διάλογο Αθηναίων – Μηλίων, όπως τον γνωρίζουμε από το κείμενο του Θουκυδίδη. Σημειώνεται ότι το κείμενο προκάλεσε μεγάλη συγκίνηση, καθώς ακούστηκε για πρώτη φορά πάνω από το αρχαίο λιμάνι στο οποίο το 416 π.Χ. αποβιβάστηκαν οι Αθηναίοι, όταν επιτέθηκαν στη Μήλο.

Η ανάδειξη του αρχαίου θεάτρου υλοποιήθηκε σε αγαστή συνεργασία με την Περιφέρεια Ν. Αιγαίου και το Δήμο Μήλου, στο πλαίσιο του ΠΕΠ Ν. Αιγαίου 2007-2013, με προϋπολογισμό 1.547.206,36€. 
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