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ΑθήνΑ

                                                                             Αθήνα, 9 Μαΐου 2016

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Συνάντηση του Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού με εκπροσώπους συλλόγων εκδοτών βιβλίου

Συνάντηση με εκπροσώπους συλλόγων εκδοτών βιβλίου είχε σήμερα, Δευτέρα 9 Μαΐου 2016, ο Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού κ. Αριστείδης Μπαλτάς.

Στη συνάντηση, που έγινε με πρωτοβουλία του Υπουργού, συζητήθηκαν χρόνια προβλήματα και επείγοντα αιτήματα του κλάδου του βιβλίου. Οι δύο πλευρές έχοντας ως κοινό τόπο την πεποίθηση ότι το βιβλίο αποτελεί πολιτιστικό προϊόν εξέχουσας σημασίας, συμφώνησαν στην ανάγκη για επαναφορά της ενιαίας τιμής του, χάραξης μιας εθνικής πολιτικής φιλαναγνωσίας, τόνωσης της αγοράς του βιβλίου και προβολής του στο εξωτερικό. 

Η πρωτοβουλία του Υπουργού δεν είχε εθιμοτυπικό χαρακτήρα, αλλά είναι δηλωτική της πρόθεσής του να αρχίσει ένας συστηματικός διάλογος με όλους τους εμπλεκόμενους με το βιβλίο φορείς. 

Στη συνάντηση συμμετείχαν εκπρόσωποι του Συλλόγου Εκδοτών Βιβλίων Αθήνας (ΣΕΒΑ), του Συνδέσμου Εκδοτών Βιβλίου (ΣΕΚΒ), της Ένωσης Ελληνικού Βιβλίου (ΕΝΕΛΒΙ), του Συλλόγου Εκδοτών Επιστημονικού Βιβλίου (ΣΕΕΒΙ), της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Εκδοτών Βιβλιοπωλών (ΠΟΕΒ), της Ομοσπονδίας Εκδοτών Βιβλίου Ελλάδος (ΟΜΕΒΕ) και του Συλλόγου Εκδοτών Βόρειας Ελλάδας (ΣΕΚΒΕ).
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