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ΑθήνΑ

                                                                             Αθήνα, 1 Αυγούστου 2016

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Επίσκεψη του Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού κ. Αριστείδη Μπαλτά στις φυλακές Χανίων

Το  Αγροτικό Κατάστημα Κράτησης Αγιάς και  το Κατάστημα Κράτησης «Κρήτη Ι» στα Χανιά, επισκέφθηκε ο Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού κ. Α. Μπαλτάς, συνοδευόμενος από τον Γενικό Γραμματέα Αντεγκληματικής Πολιτικής του Υπουργείου Δικαιοσύνης κ. Ευτύχη Φυτράκη, τους βουλευτές ΣΥΡΙΖΑ Χανίων κ. Βάλια Βαγιωνάκη και κ. Αντώνη Μπαλωμενάκη και τον διευθυντή των φυλακών κ. Γιάννη Κλαπάκη.
«Ο πολιτισμός είναι παντού. Το Υπουργείο Πολιτισμού οφείλει να έχει ειδική μέριμνα για τους κρατούμενους, να βοηθάει όσο μπορεί στον εξανθρωπισμό της ζωής τους. Γιατί όσο οι κρατούμενοι αρχίζουν και καταλαβαίνουν ένα βιβλίο, ένα θεατρικό έργο, ένα τραγούδι, καταλαβαίνουν καλύτερα τον εαυτό τους, τη σχέση τους με το κόσμο και –ενδεχομένως- τους λόγους για τους οποίους βρέθηκαν στη φυλακή. Φυλακή χωρίς πολιτισμό είναι μια διαρκής καταδίκη χωρίς ελπίδα για τους κρατούμενους. Ο πολιτισμός στη φυλακή θέλει να δώσει την αντίστοιχη ελπίδα», σημείωσε ο κ. Μπαλτάς, που ξεναγήθηκε και στο χώρο στον οποίο θα στεγαστεί το Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας. 

Οι φυλακές των Χανίων εντάσσονται στα 29 καταστήματα κράτησης και καταστήματα κράτησης ανηλίκων, στα οποία το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, σε συνεργασία με τα συναρμόδια υπουργεία, έχει διανείμει βιβλία βραβευμένα με Κρατικά Λογοτεχνικά Βραβεία, προκειμένου να εμπλουτιστούν οι βιβλιοθήκες τους.
Ο Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού προανήγγειλε ότι στον σχεδιασμό του Υπουργείου είναι η πραγματοποίηση θεατρικών παραστάσεων και μουσικών εκδηλώσεων στις φυλακές, αλλά και η συμμετοχή των ίδιων των κρατουμένων σε πολιτιστικές δράσεις. «Ο σχεδιασμός γίνεται μέσω των εποπτευόμενων φορών του Υπουργείου Πολιτισμού, όπως είναι τα Κρατικά Θέατρα, η Εθνική Λυρική Σκηνή και το Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης, που ήδη έδειξαν ενδιαφέρον να μετάσχουν σε τέτοια προγράμματα και να βοηθήσουν τους ίδιους τους κρατούμενους να παράγουν τα δικά τους έργα με τη συνδρομή επαγγελματιών. Η δράση αυτή αφορά όλες τις φυλακές», είπε ο Υπουργός Πολιτισμού. 
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