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          Αθήνα, 20 Σεπτεμβρίου 2016





ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Ανακοίνωση της εκπροσώπησης της Ελλάδας στα βραβεία Oscar και συγχαρητήριο μήνυμα του Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού
O Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού κ. Αριστείδης Μπαλτάς συναντήθηκε με τον σκηνοθέτη κ. Τώνη Λυκουρέση, πρόεδρο της εντεταλμένης 7μελούς επιτροπής του Υπουργείου Πολιτισμού που συγκροτήθηκε για να αποφασίσει ποια ταινία θα αποτελέσει την ελληνική πρόταση για το Όσκαρ Ξενόγλωσσης Ταινίας 2017 στην 89η διοργάνωση της Αμερικάνικης Ακαδημίας Κινηματογράφου.
Ο κ. Μπαλτάς ευχαρίστησε την επιτροπή για το δύσκολο έργο της. Με την ευκαιρία συγχαίρει την κ. Αθηνά Ραχήλ Τσαγγάρη, της οποίας η ταινία «Chevalier» επελέγη από την επιτροπή.
Ο Υπουργός Πολιτισμού συγχαίρει και τον Χριστόφορο Παπακαλιάτη, καθώς η ταινία του «Ένας Άλλος Κόσμος», συγκέντρωσε μόλις μια ψήφο λιγότερη από την ταινία που τελικώς επελέγη. Μια τέτοια άμιλλα δείχνει το υψηλό επίπεδο στο οποίο έχει φτάσει ο ελληνικός  κινηματογράφος, γεγονός που αποδεικνύεται από την πορεία των ελληνικών ταινιών στα διεθνή φεστιβάλ.
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