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      Αθήνα, 17  Ιανουαρίου 2019


ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Απολογισμός έργου Κεντρικού Συμβουλίου Νεωτέρων Μνημείων για το 2018 και κοπή πρωτοχρονιάτικης πίτας

Πραγματοποιήθηκε στις 10.1.2019 στο Αμφιθέατρο του ΥΠ.ΠΟ.Α. η κοπή της Πρωτοχρονιάτικης πίτας του Κεντρικού Συμβουλίου Νεωτέρων Μνημείων για το έτος 2019, παρουσία της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού Μυρσίνης Ζορμπά, της Γενικής Γραμματέως του ΥΠ.ΠΟ.Α. Μαρίας Ανδρεαδάκη-Βλαζάκη, και των μελών του Κ.Σ.Ν.Μ.

Στη συνέχεια, η Γενική Γραμματέας και Πρόεδρος των Κεντρικών Συμβουλίων του ΥΠ.ΠΟ.Α. έκανε έναν σύντομο απολογισμό για την επιτυχή εξέταση των θεμάτων που εξετάστηκαν κατά την προηγούμενη χρονιά.

Το Κ.Σ.Ν.Μ. εξετάζει θέματα που αφορούν τα Νεώτερα Μνημεία της Ελλάδας από το έτος 1830 και εξής και απαρτίζεται από έγκριτους πανεπιστημιακούς καθηγητές και πρόσωπα εγνωσμένου κύρους, καθώς και έμπειρους υπηρεσιακούς παράγοντες του ΥΠ.ΠΟ.Α.

 

Κατά το έτος 2018, το Κ.Σ.Ν.Μ. πραγματοποίησε 36 συνεδριάσεις, όπου εξετάσθηκαν σε σύνολο 385 θέματα των κάτωθι κατηγοριών:

 

·     Χαρακτηρισμός ή μη κτηρίου / κτηριακού συγκροτήματος / στοιχείων βιομηχανικής κληρονομιάς / αγάλματος / Ι.Ν. ως μνημείου

130 θέματα

 

·     Χαρακτηρισμός περιοχής ως ιστορικού τόπου / οριοθέτηση / αναοριοθέτηση ιστορικού τόπου

2 θέματα

 

·     Επεμβάσεις / προμελέτη / μελέτη αποκατάστασης ή ανέγερσης / αλλαγής χρήσης /κατεδάφισης / οικοδομικών εργασιών / εκμετάλλευσης λατομείων σε περιβάλλοντα χώρο νεώτερου μνημείου Ι.Ν. / ιστορικού τόπου / τοπίου ιδιαίτερου φυσικού κάλλους

111 θέματα

 

·     Έγκριση φορέα υλοποίησης έργων προτεινομένων στο ΕΣΠΑ / σε άλλα Προγράμματα για αποκατάσταση νεωτέρων μνημείων / Ι.Ν.

40 θέματα

 

Επίσης, εξετάσθηκε εν γένει πλήθος άλλων θεμάτων, όπως εγκρίσεις τακτοποίησης αυθαίρετων κατασκευών, εγκαταστάσεις σταθμών βάσης κινητής / σταθερής τηλεφωνίας, τροποποιήσεις ρυμοτομικών σχεδίων, Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, απαλλοτριώσεις ή παραχωρήσεις νεώτερων μνημείων, άδειες επίσκεψης ή φωτογράφισης ή κινηματογράφησης σε νεώτερα μνημεία ή ιστορικούς τόπους.

 

 
 

Επισυνάπτεται φωτογραφικό υλικό.
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
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