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      Αθήνα, 29 Νοεμβρίου 2018


                                         ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
 

Μήνυμα της υπουργού Πολιτισμού Μυρσίνης Ζορμπά για την Παγκόσμια Ημέρα των ΑμεΑ (3/12) και τη δράση του ΥΠ.ΠΟ.Α. «Πολιτισμός, η κοινή μας προσδοκία – Άτομα με και χωρίς αναπηρία».
 

 

«Να περάσουμε από την αναγνώριση της αναπηρίας στην υπέρβαση των διακρίσεων» είναι το μήνυμα της υπουργού Πολιτισμού Μυρσίνης Ζορμπά εν όψει της διήμερης δράσης (2-3 Δεκεμβρίου) «Πολιτισμός, η κοινή μας προσδοκία – Άτομα με και χωρίς αναπηρία», που διοργανώνει το ΥΠ.ΠΟ.Α. στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών, με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα των ΑμεΑ (3 Δεκεμβρίου).
 

Στην τοποθέτηση της η υπουργός επισημαίνει την ανάγκη επαναπροσδιορισμού της αναπηρίας όχι μόνο ως φυσικής αλλά και ως κοινωνικής κατηγορίας, αναγνωρίζοντας ότι «οι συμπολίτες μας με αναπηρία όχι μόνο έχουν τα ίδια δικαιώματα με όσους δεν έχουν, αλλά έχουν ταυτόχρονα τις ίδιες δυνατότητες να συμμετέχουν στα πολλαπλά πεδία της πολιτικής, κοινωνικής και πολιτισμικής έκφρασης».
 

«Η συμμετοχικότητα και τη συνύπαρξη ανθρώπων με ή χωρίς αναπηρία στην πολιτισμική δημιουργία» είναι άλλωστε και ο κεντρικός άξονας των εκδηλώσεων που θα πραγματοποιηθούν στο πλαίσιο της διήμερης δράσης, όπως οριοθετείται από την ίδια την υπουργό. Ειδικότερα, το διήμερο 2-3 Δεκεμβρίου θα πραγματοποιηθούνσεμινάρια χορού στο ισόγειο του Μεγάρου, ενώ τη Δευτέρα 3 Δεκεμβρίου θα παρουσιαστεί, επίσης στον ίδιο χώρο, η χορευτική παράσταση «You and I Know»από τη διάσημη Candoco Dance Company (Ομάδα Χορού Καντούκο), που απαρτίζεται από άτομα με και χωρίς αναπηρία.

 

Την καλλιτεχνική επιμέλεια της εκδήλωσης έχει η Κατερίνα Κασιούμη. Ηείσοδος στην παράσταση είναι ελεύθερη.

 

Περισσότερες πληροφορίες στο τηλ. 210 7282333, όπως και στις ιστοσελίδες:

http://www.megaron.gr
https://www.facebook.com/megaron.gr
https://www.instagram.com/megaron_athens/
https://www.youtube.com/user/AthensConcertHall
https://twitter.com/MegaronAthens
https://plus.google.com/+MegaronGr
https://www.pinterest.com/megaronathens/
Επισυνάπτεται το μήνυμα της υπουργού, η πρόσκληση και δύο φωτογραφίες.
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