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 Αθήνα, 23 Σεπτεμβρίου 2016​

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Απάντηση σε δημοσιεύματα σχετικά με την ομιλία του Υπουργού Πολιτισμού στη Βουλή
Με αφορμή δημοσιεύματα του Τύπου τα οποία επιχειρούν να δώσουν  άλλο νόημα στην ομιλία του Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού κ. Α. Μπαλτά ως προς την επένδυση στο Ελληνικό, παραθέτουμε χαρακτηριστικό απόσπασμα της τοποθέτησής του στη Διαρκή Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων και Διαρκή Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου στη Βουλή:

«Με αυτήν την κατεύθυνση προσπαθήσαμε να βελτιώσουμε τη σύμβαση, με αυτήν την κατεύθυνση την βελτιώσαμε θεωρώ σημαντικά και με αυτήν την κατεύθυνση πορευόμαστε στα υπόλοιπα μέτρα που πρέπει να λάβουμε και ως Υπουργείο και ως Κυβέρνηση, ώστε και η συγκεκριμένη και οι υπόλοιπες επενδύσεις να μην σκοντάφτουν σε γραφειοκρατικά εμπόδια. Να επιταχύνονται στο μέτρο του δυνατού, να υπάρχει μια καθαρή σχέση με τον επενδυτή πριν ακόμα ξεκινήσει την επένδυση, ο επενδυτής να ξέρει τι θα συναντήσει και πότε θα το συναντήσει. Αυτό είναι το απολύτως πειστικό και συνεπές εκ μέρους μας, ώστε και οι επενδύσεις να γίνονται ταχύτατα και αυτή η ταχύτητα να μην επηρεάζει όσα πρέπει να γίνουν για την προστασία της αρχαιολογικής κληρονομιάς και για την προστασία του περιβάλλοντος».
Ολόκληρη η τοποθέτηση του Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού ήταν στο ίδιο πνεύμα και δεν άφηνε κανένα περιθώριο παρανοήσεων. Επισυνάπτεται η ομιλία από τα πρακτικά της Βουλής.
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