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      Αθήνα, 23 Νοεμβρίου 2018


ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
«Ο πολιτισμός αποτελεί μέρος του οικονομικού πεδίου και μάλιστα δυνητικά με θετικό ισοζύγιο»

Τοποθέτηση της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού Μυρσίνης Ζορμπά στην 20ή Συνάντηση Μουσείων Νεότερου Πολιτισμού που είχε ως θέμα «Με αφορμή τη συλλογή: Μουσεία, καινοτόμες πρακτικές και δημιουργικές συνέργειες»

 

«Ζούμε σε μια χώρα, στην οποία η μοναδικότητα και ο πλούτος της αρχαίας  κληρονομιάς είναι τέτοιος που, σε συνδυασμό με την ευρύτερη πολιτική χρήση της αρχαιότητας, συχνά επισκιάζει το, εξίσου σημαντικό και ενδιαφέρον, πρόσφατο παρελθόν. Η ασυμμετρία αυτή απεικονίζεται  συχνά και στον χώρο τον μουσείων, με αποτέλεσμα εξαιρετικές προσπάθειες να μη βρίσκουν την προβολή και την υποστήριξη που τους αρμόζουν. Το Δίκτυο Μουσείων Νεότερου Πολιτισμού, με τις δράσεις και τις ετήσιες συναντήσεις που διοργανώνει, συμβάλλει ώστε να δημιουργείται ένα πλέγμα που  αποκαθιστά, κατά το δυνατόν,  την ισορροπία.»
Με αυτή την επισήμανση ξεκίνησε η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού Μυρσίνη Ζορμπά την τοποθέτηση της στην 20η ετήσια Συνάντηση Μουσείων Νεότερου Πολιτισμού που πραγματοποιείται σήμερα στο κατάμεστο Αμφιθέατρο του ΥΠΠΟΑ. Εκπρόσωποι από δραστήρια μουσεία σε όλη τη χώρα, μουσειολόγοι, πολιτιστικοί διαχειριστές/στριες, αρχαιολόγοι, εθνολόγοι, κοινωνικοί ανθρωπολόγοι, μουσειοπαιδαγωγοί κ.ά. από την Αθήνα ως την Κεντρική Μακεδονία και τη Θράκη, κι από τη Λάρισα ως τη Μήλο ή την Κρήτη, παρουσίασαν τις εισηγήσεις τους και συζήτησαν τις προοπτικές για δημιουργικές συνέργειες μεταξύ τους καθώς και τις καινοτόμες πρακτικές που έχουν δοκιμάσει αξιοποιώντας τις νέες τεχνολογίες, τα ζητήματα της πολιτισμικής επιχειρηματικότητας, τις εκπαιδευτικές δράσεις τους και την ανάπτυξη διαλόγου με τις τοπικές κοινωνίες, την αναπτυξιακή δυναμική και τις προκλήσεις που θέτει στη μουσειακή δραστηριότητα το νέο ψηφιακό περιβάλλον.
Την οργάνωση της συνάντησης είχε αναλάβει η Διεύθυνση Νεότερης Πολιτιστικής Κληρονομιάς σε συνεργασία με το Ελληνικό Τμήμα του Διεθνούς Συμβουλίου Μουσείων (ICOM) και αντίστοιχα η Βίλλυ Φωτοπούλου και η Τέτη Χατζηνικολάου έκαναν τους εναρκτήριους χαιρετισμούς.
*Επισυνάπτεται  ολόκληρη η τοποθέτηση της  Υπουργού Πολιτισμού  και Αθλητισμού Μυρσίνης Ζορμπά. 
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