Σκεπτικό της υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού Μυρσίνης Ζορμπά για την εκδήλωση στο Εθνικό Θέατρο “Δεν είναι όλα εφήμερα” - Μουσεία και Εκθέσεις 

Η σημερινή γιορτή είναι αφιερωμένη στα Μουσεία και τις Εκθέσεις που οργανώνει το Υπουργείο Πολιτισμού και είναι γεμάτη με τις στιγμές που ξεχώρισαν και επέλεξαν τα ίδια τα Μουσεία, οι Διευθύνσεις και οι Εφορείες του ΥΠΠΟΑ να μοιραστούν με το κοινό. Εκθέσεις σημαντικές για την ιστορία κάθε Μουσείου, Εκθέσεις που ταξίδεψαν, ταινίες για τα Μουσεία που βραβεύτηκαν, εκδόσεις, δράσεις προς την κατεύθυνση της συμπερίληψης και της άρσης των αποκλεισμών συνθέτουν τον κορμό της εκδήλωσης και μας επιτρέπουν να δούμε τις πολλαπλές πτυχές των μουσείων και τους τρόπους που συγκροτούν το πολιτισμικό πεδίο.

Η σημερινή ημέρα είναι μια γιορτή για να σκεφτούμε πώς φανταζόμαστε ένα νέο, σύγχρονο μουσείο. Μια γιορτή για να οραματιστούμε μουσεία που δεν θα είναι απλώς ελκυστικά για το κοινό αλλά θα είναι οικεία, θα αποτελούν χώρο συνάντησης και σημείο αναφοράς στην καθημερινότητα των πολιτών, θα είναι ζωντανά. 

Το να μοιραζόμαστε τέτοιες στιγμές είναι σημαντικό. Μας επιτρέπει να σταματήσουμε για λίγο το χρόνο και να δούμε πώς οι ιδέες μετατρέπονται σε πράξη, να σκεφτούμε τα βήματα που μας οδηγούν σε έναν πολιτισμό που είναι συμμετοχικός και συμπεριληπτικός, που δρα κατά των διακρίσεων και συναισθάνεται την πολυφωνία των αναπαραστάσεων που συνυπάρχουν σε μια κοινωνία.

Η γιορτή αυτή είναι η απόδειξη ότι οι στιγμές, αν και εφήμερες, όταν είναι προς αυτή την κατεύθυνση, συνδέονται με αποφάσεις και πράξεις, αποκτούν νόημα και διαρκούν στο χρόνο.
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