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Αθήνα, 15 Απριλίου 2019
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

ΔΙΕΘΝΗΣ ΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΑΝΕΝΩΣΗ ΤΩΝ ΓΛΥΠΤΩΝ ΤΟΥ ΠΑΡΘΕΝΩΝΑ

Κώστας Στρατής, υφυπουργός Πολιτισμού: «Αναδεικνύουμε τη διεκδίκηση των Γλυπτών σε πολιτικό και πολιτισμικό ζήτημα παγκόσμιας εμβέλειας»

Στον χαιρετισμό που απηύθυνε  ο Υφυπουργός Πολιτισμού Κώστας Στρατής στη διεθνή ημερίδα για την επανένωση των Γλυπτών του Παρθενώνα, στο Μουσείο της Ακρόπολης, τόνισε ότι ο Παρθενώνας είναι ένα από τα πλέον εμβληματικά μνημεία στην ιστορία της ανθρωπότητας, που αποτελεί σύμβολο ολόκληρου του δυτικού πολιτισμού, αλλά και σύμβολο της δημοκρατίας.

Όσον αφορά στον τρόπο με τον οποίο εξελίσσεται, μετασχηματίζεται και ωριμάζει η διεκδίκηση για τα Γλυπτά του Παρθενώνα, ο κ. Στρατής τόνισε ότι η Ελλάδα έχει σήμερα τη δυνατότητα να καταρρίψει όλα τα επιχειρήματα της βρετανικής πλευράς που αφορούν τόσο τη συντήρηση και την προστασία των Γλυπτών, όσο και την ανάδειξη και την παρουσίασή τους στο διεθνές κοινό. Η Ακρόπολη και το Μουσείο της δέχονται εκατομμύρια επισκεπτών απ’ όλον τον κόσμο που έρχονται σε άμεση επαφή και γνωριμία με το μνημείο. Την ίδια στιγμή, η ρητορική του Βρετανικού Μουσείου απορρίπτεται διεθνώς ως κατάλοιπο μιας ξεπερασμένης αποικιοκρατικής λογικής, επισήμανε ο Υφυπουργός Πολιτισμού.

Η διεκδίκηση για τα Γλυπτά δεν γίνεται στο πλαίσιο της συγκρότησης ενός εθνικού φαντασιακού ούτε συνδέεται με οποιαδήποτε εθνικιστική ρητορική, ανέφερε ο κ. Στρατής, αλλά αφορά την επανένωση των μελών και των θραυσμάτων ενός παγκόσμιου μνημείου, ένα αίτημα που έχει κερδίσει τη συναίνεση της διεθνούς κοινής γνώμης. Η διεκδίκηση για τα Γλυπτά αφορά την ακεραιότητα ενός μνημείου παγκόσμιας κληρονομιάς, ένα αίτημα που εναρμονίζεται με τις αρχές και τις διακηρύξεις της UNESCO, πρόσθεσε ο Υφυπουργός.

Πουθενά στον πλανήτη δεν μπορούμε και δεν πρέπει να συμβιβαστούμε με την ιδέα ότι ένα μοναδικό αριστούργημα του παγκόσμιου πολιτισμού παραμένει ακρωτηριασμένο και διαμελισμένο όχι από τις δυνάμεις της φύσης ή τον πόλεμο αλλά από την αδιαλλαξία και την άρνηση σε καιρό ειρήνης, επισήμανε ο κ. Στρατής.

Χωρίς να απεμπολούμε τη συνδρομή της νομικής οδού, επιλέγουμε την πολιτική και διπλωματική οδό ως κεντρική στρατηγική μας, αναδεικνύοντας τη διεκδίκηση σε πολιτικό και πολιτισμικό ζήτημα παγκόσμιας εμβέλειας, που αφορά και ήδη κινητοποιεί εκατομμύρια ανθρώπων σε ολόκληρο τον πλανήτη, κατέληξε ο Υφυπουργός Πολιτισμού.

Μαρία Βλαζάκη, Γ.Γ. του ΥΠΠΟΑ: Ηχηρό το σημερινό μήνυμα με πολλούς αποδέκτες για την επιστροφή των «αποικιακών» πολιτιστικών αγαθών

Η Γ.Γ. του ΥΠΠΟΑ, Μαρία Βλαζάκη, συνόψισε τα συμπεράσματα που βγήκαν από τις τοποθετήσεις στην ολοήμερη Διεθνή Ημερίδα, τονίζοντας ότι η επιστροφή των Γλυπτών συνδέεται άμεσα και με τις θεωρητικές συζητήσεις που γίνονται σε ολόκληρη την Ευρώπη για την επιστροφή των λεγόμενων “αποικιακών» πολιτιστικών αγαθών. 

Η ελληνική διεκδίκηση, τόνισε η κ. Βλαζάκη είναι «ένα επίκαιρο και επιτακτικό αίτημα, που κερδίζει συνεχώς υποστηρικτές τόσο στο επίπεδο της Κοινωνίας των Πολιτών όσο και στους Διεθνείς Οργανισμούς. Τούτο επιβεβαιώνεται από τις πρόσφατες εξελίξεις τόσο στην ολομέλεια του ΟΗΕ όσο και στη Διακυβερνητική Επιτροπή της ΟΥΝΕΣΚΟ αλλά και από τη συμμετοχή στην Ημερίδα στο Μουσείο της Ακρόπολης». 

Η Γ.Γ του ΥΠΠΟΑ αναφερόμενη στα επιχειρήματα της βρετανικής πλευράς, υπογράμμισε ότι έχουν ένα προς ένα καταρριφθεί: 

· Ο Έλγιν δεν είχε καμία νομιμοποίηση απομάκρυνσης των γλυπτών, όπως έχει καταδείξει η σύγχρονη αρχειακή έρευνα, 

· Λειτουργεί ένα σύγχρονο Μουσείο σε άμεση οπτική επαφή με τον Ιερό Βράχο και τον Παρθενώνα

· Οι νέες τεχνολογίες μπορούν να δώσουν λύσεις για τους επισκέπτες του Βρετανικού Μουσείου μέσω της δημιουργίας τρισδιάστατων ψηφιακών αντιγράφων μεγίστης ακρίβειας.

· Η ελληνική πλευρά δηλώνει συνεχώς την πρόθεση να συνεργαστεί δημιουργικά με το Βρετανικό Μουσείο, όπως έχει πράξει και με άλλα μουσεία, για την παρουσίαση περιοδικών εκθέσεων και την εκπόνηση κοινών ερευνητικών προγραμμάτων. 

Για την επίτευξη του στόχου της Επανένωσης των Γλυπτών του Παρθενώνα, η πολιτιστική διπλωματία και η ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης εξακολουθούν να αποτελούν τα βασικά όπλα μας, σημείωσε η κ. Βλαζάκη. Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού της Ελλάδας κρατά επίμονα σταθερό το θέμα στην UNESCO, συνεχίζει να συντονίζει και να επεξεργάζεται τα αναγκαία βήματα επικαιροποιώντας τα, βάσει των εκάστοτε δεδομένων, σε συνεργασία με την Εθνική Συμβουλευτική Επιτροπή, το Μουσείο Ακρόπολης και βεβαίως την Προεδρία της Δημοκρατίας.

Από πλευράς Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού δεσμευόμαστε ότι η αρμόδια υπηρεσία, η Διεύθυνση Τεκμηρίωσης και Προστασίας Πολιτιστικών Αγαθών θα αναλάβει να πραγματοποιήσει στις 15 Απριλίου 2020 μια δράση ευαισθητοποίησης του κοινού και καλούμε σε αντίστοιχη δραστηριοποίηση την ίδια μέρα, σε ένα χρόνο από σήμερα,  τις απανταχού εθνικές επιτροπές. Προτείνουμε να συζητήσουν οι Επιτροπές το θέμα στη συνεδρίασή τους.

Συμπυκνώνοντας το αποτέλεσμα της ημερίδας, η Γ.Γ. του ΥΠΠΟΑ είπε ότι «αποτελεί ένα ηχηρό μήνυμα με πολλούς αποδέκτες. Σε μια ταραγμένη περίοδο, που βιώνει σήμερα η Ευρώπη, η επιστροφή των Γλυπτών από το Βρετανικό Μουσείο θα αποτελέσει χειρονομία ενότητας και πίστης στα ιδεώδη και τις αξίες του ευρωπαϊκού πολιτισμού. Καθώς ανάμεσά μας βρίσκονται σημαντικοί θεσμικοί εκπρόσωποι της Ιταλίας, το πρώτο βήμα, εφόσον συναινέσει η  Ιταλική Κυβέρνηση, θα ήταν η μόνιμη επιστροφή του θραύσματος από την Πειθώ που βρίσκεται στο Παλέρμο της Ιταλίας, και αυτού που βρίσκεται στο μουσείο του Βατικανού, με τη συναίνεση της Αγίας Έδρας. Και τέλος, μια μεγαλύτερη συντονισμένη προσπάθεια να επιστραφούν τα τμήματα από το Λούβρο. Ένα τέτοιο επίτευγμα θα ήταν καθοριστικό προηγούμενο για τις επόμενες κινήσεις της Βρετανίας».
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