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Αθήνα, 8 Μαρτίου 2019
                  ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

     Ορίσθηκε το Διοικητικό Συμβούλιο του ΜΟΜus
Λίγους μήνες μετά την καινοφανή για την Ελλάδα συνένωση κορυφαίων Μουσείων σε έναν Μητροπολιτικό Οργανισμό, το γνωστό πια ως ΜΟΜus αποκτά το πρώτο του Διοικητικό Συμβούλιο, το οποίο σηματοδοτεί μια νέα εποχή για τα Μουσεία.
Ο μεγαλύτερος μουσειακός οργανισμός στην Ελλάδα (από τη συνένωση του Κρατικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης, του Μακεδονικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης, του Κέντρου Σύγχρονης Τέχνης Θεσσαλονίκης, του Μουσείου Φωτογραφίας Θεσσαλονίκης και του Μουσείου Αλεξ Μυλωνά), εξασφαλίζει την ενιαία διοικητική και οικονομική λειτουργία των φορέων, διατηρώντας παράλληλα την καλλιτεχνική τους αυτονομία και πολλαπλασιάζοντας τις αναπτυξιακές τους δυνατότητες.
Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΜΟΜus, με απόφαση της υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού Μυρσίνης Ζορμπά, η οποία δημοσιεύθηκε στο Φύλλο της Κυβερνήσεως. (ΦΕΚ τ.ΥΟΔΔ 111/06.03.2019) ορίζεται ως εξής:

Πρόεδρος του Δ.Σ αναλαμβάνει ο Ανδρέας Τάκης, δικηγόρος, Επίκουρος Καθηγητής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και Αντιπρόεδρος η Παναγιώτα Μυρτσιώτη, δημοσιογράφος.

Μέλη του Δ.Σ

Γεώργιος Διβάρης, ζωγράφος, Πρόεδρος του Τμήματος Εικαστικών και Εφαρμοσμένων Τεχνών της Ανώτατης Σχολής Καλών Τεχνών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.

Αλέξανδρος Μπαλτζής, καθηγητής Κοινωνιολογίας Τέχνης, Μ.Μ.Ε. του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.

Μαλαματένια (Ματούλα) Σκαλτσά, Ιστορικός Τέχνης, Μουσειολόγος, Ομότιμη καθηγήτρια του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, υποδεικνυόμενη από το κοινωφελές Ίδρυμα «Μακεδονικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης».

Αικατερίνη Καμάρα, Πολιτική Επιστήμονας, Γενική Γραμματέας του Μακεδονικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης, υποδεικνυόμενη από το κοινωφελές Ίδρυμα «Μακεδονικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης».

Αναστάσιος Τζήκας, Πρόεδρος της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης (ΔΕΘ HELEXPO Α.Ε.).

Ελένη (Έλλη) Χρυσίδου, Αντιδήμαρχος Πολιτισμού και Τεχνών, εκπρόσωπος του Δήμου Θεσσαλονίκης, υποδεικνυόμενη από το Δήμαρχο Θεσσαλονίκης.

Εμμανουήλ Μαραγκούλης, Διδάκτορας Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Κύπρου, Πρόεδρος της Εφορείας του Μουσείου Φωτογραφίας Θεσσαλονίκης.
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