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Εορτασμός Ευρωπαϊκών Ημερών Πολιτιστικής Κληρονομιάς 2019

Θέμα του εορτασμού των Ευρωπαϊκών Ημερών Πολιτιστικής Κληρονομιάς 2019  είναι «Τέχνες και Ψυχαγωγία - Αναζητώντας τον ελεύθερο χρόνο». Ποιοι συμμετέχουν, απολαμβάνουν, αλλά και δημιουργούν στον τομέα αυτό; Η ψυχαγωγία αφορά τους πάντες με τους ίδιους τρόπους και σε όλες τις εποχές; Πότε και πώς προέκυψε η ανάγκη της ψυχαγωγίας; Ποιες οι μορφές της στις διάφορες εποχές και πώς αυτές εξελίχθηκαν; Και, τέλος, είναι και συλλογική ή μόνο ατομική υπόθεση; 

Οι Εφορείες Αρχαιοτήτων Ροδόπης και Έβρου σε μια κοινή προσπάθεια γνωριμίας του κοινού με το ανακαινισμένο και υπό επανέκθεση Αρχαιολογικό Μουσείο Σαμοθράκης συμμετέχουν στον φετινό εορτασμό εγκαινιάζοντας το Σάββατο 28 Σεπτεμβρίου 2019 και ώρα 18:00 στο αίθριο του Μουσείου την περιοδική έκθεση φωτογραφίας με τίτλο «Η Σαμοθράκη της δεκαετίας του ’80 με τη ματιά του αρχαιολόγου Δημήτρη Μάτσα».
Οι φωτογραφικές λήψεις της έκθεσης χρονολογούνται από το 1981 μέχρι το 1989, την πρώτη δεκαετία της παρουσίας στη Σαμοθράκη του αρχαιολόγου Δημήτρη Μάτσα, όταν ο τελευταίος επόπτευε τις ανασκαφές στο Μικρό Βουνί και τον Βρυχό, την αρχαιολογική επισκόπηση Σαμοθράκης στο δυτικό πεδινό τμήμα του νησιού, την εθνοαρχαιολογική έρευνα της παραδοσιακής διαχείρισης του νερού, ενώ παράλληλα διενεργούσε τις αυτοψίες της υπηρεσιακής καθημερινότητας. Καρπός της πρώτης ώσμωσής του με το παρελθόν και το παρόν του νησιού είναι μία σειρά από φωτογραφικές λήψεις με  μια Nikon FM που αναδεικνύουν την αρμονική σχέση του ανθρωπογενούς με το φυσικό περιβάλλον και αποτελούν την περιοδική έκθεση του θέματος: οι ρεματιές που σχηματίζει περιμετρικά ο μοναδικός σε νησιωτικά περιβάλλοντα κεντρικός ορεινός όγκος, που στο βόρειο Αιγαίο συναγωνίζεται σε επιβλητικότητα το όρος Άθως, η αρχιτεκτονική της Χώρας και της Σαμοθρακίτικης υπαίθρου, ως η ανθρωπογενής προέκταση των πετρωμάτων της Σαμοθράκης, τα καλντερίμια που χαρακτήριζαν τμήματα του παραδοσιακού οδικού δικτύου, οι ασχολίες των κατοίκων, η θάλασσα, τα τρεχούμενα νερά, και ο άνθρωπος, είτε ως μορφή, πάνω στην οποία το τοπίο έχει αφήσει μία διαχρονική πάτινα, είτε στο πλαίσιο της κοινωνικής συναναστροφής, όπως οι σκηνές καφενείου που ο φωτογραφικός φακός καταγράφει από μακριά, είτε στην άσκηση του πιο παραδοσιακού επαγγέλματος στο νησί, αυτό του βοσκού, όπως τον συνάντησε ο φωτογράφος στις περιοδείες του.

Τηλέφωνα επικοινωνίας για επισκέψεις: 25310 22411 και 25510 98059. Είσοδος ελεύθερη.
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