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 Αθήνα, 15 Ιουλίου 2016​
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Χαιρετισμός του Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού, κ. Αριστείδη Μπαλτά, στην εκδήλωση «Συμβολή του ΕΜΠ στην αναστήλωση του γεφυριού της Πλάκας – Ένας χρόνος μετά»
«Η συστράτευση και η συνέργεια πολλών και διαφορετικών φορέων, στις δύσκολες συνθήκες που βρίσκεται η χώρα, είναι οι ακρογωνιαίοι λίθοι της ανάταξης ενός τόσο σπουδαίου μνημείου, όπως το Γεφύρι της Πλάκας», σημείωσε ο Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού κ. Αριστείδης Μπαλτάς μιλώντας στην εκδήλωση «Συμβολή του ΕΜΠ στην αναστήλωση του γεφυριού της Πλάκας – Ένας χρόνος μετά», που διοργανώθηκε την Πέμπτη 14 Ιουλίου 2016, στο Πνευματικό Κέντρο Ηπειρωτών.

«Πρόκειται για μια σημαντική στιγμή που αναδεικνύει τη δύναμη της συνέργειας. Στην περίπτωση του λιθόκτιστου μονότοξου γεφυριού της Πλάκας, το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, οι υπηρεσίες των Υπουργείων Πολιτισμού και Μεταφορών Υποδομών και Δικτύων, ο Περιφερειάρχης, οι δημοτικές αρχές, η Πανηπειρωτική Συνομοσπονδία Ελλάδος, οι πολίτες της Ηπείρου, συστρατεύτηκαν όλοι για τη σωτηρία αυτού του εμβληματικού ιστορικού και αρχιτεκτονικού μνημείου. Ο χρόνος που μεσολάβησε έως αυτή τη στιγμή δεν ήταν νεκρός. Συνεκτιμώντας τις ειδικές και δύσκολες συνθήκες αποκατάστασης, εκπονήθηκε μια καινοτόμα μελέτη από το Πολυτεχνείο με τη συμβολή πολλών και διαφορετικών επιστημονικών ειδικοτήτων και με την πολύτιμη συνεργασία των αρμόδιων υπηρεσιών του Υπουργείου Πολιτισμού», ανέφερε κατά τον χαιρετισμό του ο κ. Μπαλτάς, σημειώνοντας ότι η ολοκλήρωση της μελέτης συνέπεσε χρονικά τόσο με την χρηματοδότηση του έργου όσο και με την κινητοποίηση της Πανηπειρωτικής Συνομοσπονδίας Ελλάδος για την επίτευξη αυτού του στόχου που αποτελεί επιθυμία της κοινωνίας, της κυβέρνησης και του ίδιου του πρωθυπουργού.                                                                             
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