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 Αθήνα, 20 Νοεμβρίου 2018
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

«Πολιτισμός για όλους: Μουσεία και μνημεία χωρίς αποκλεισμούς»

Το Τμήμα Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων και Επικοινωνίας της Διεύθυνσης Αρχαιολογικών Μουσείων, Εκθέσεων και Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων διοργανώνει, στις 29-30 Νοεμβρίου 2018, Διεπιστημονική Διημερίδα, με τίτλο «Πολιτισμός για όλους: Μουσεία και μνημεία χωρίς αποκλεισμούς». 

Σκοπός της Διημερίδας είναι να δημοσιοποιηθούν στους ειδικούς επιστήμονες αλλά και στο ευρύ κοινό τα αποτελέσματα των ποικίλων επικοινωνιακών και εκπαιδευτικών δράσεων οι οποίες σχεδιάστηκαν τα τελευταία χρόνια από τα Μουσεία και τις Εφορείες Αρχαιοτήτων του ΥΠ.ΠΟ.Α., με σκοπό να απευθυνθούν σε κοινωνικά αποκλεισμένες κατηγορίες (ΑμΕΑ, πρόσφυγες, οικονομικούς μετανάστες, κρατούμενους σε καταστήματα κράτησης, ψυχικά ασθενείς, τοξικοεξαρτημένα άτομα κ.α.), οι οποίες λόγω των κοινωνικών, γνωστικών, ψυχολογικών ή άλλων ιδιαιτεροτήτων τους βρίσκονται συνήθως έξω από τις πολιτικές διαχείρισης και «ανάγνωσης» του πολιτιστικού αγαθού. Παράλληλα, στόχος της Διημερίδας είναι να αξιοποιηθεί η εμπειρία που αποκτήθηκε από την υλοποίηση των παραπάνω δράσεων, προκειμένου να δημιουργηθεί η βάση για την ανάπτυξη συστηματικών πρωτοβουλιών που θα απευθύνονται στις ομάδες κοινού με το στίγμα του κοινωνικού αποκλεισμού, επιδιώκοντας τη μείωση του καταλυτικού αισθήματος απομόνωσης που αυτές βιώνουν.

Η διημερίδα, που θα φιλοξενηθεί στην Αθήνα στο αμφιθέατρο της Διεύθυνσης Τεκμηρίωσης και Προστασίας Πολιτιστικών Αγαθών (Αγίων Ασωμάτων και Ψαρομηλίγκου 33, στο Θησείο) θα είναι ανοικτή στο κοινό. 

Επισυνάπτεται η αφίσα, το πρόγραμμα και ο κατάλογος ομιλητών της διημερίδας.
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