Ένταξη της Πράξης «Συντήρηση μαρμαροθετημένων δαπέδων Καθολικού Νέας Μονής Χίου» στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Βόρειο Αιγαίο 2014- 2020»
Με την αρ. πρωτ. 2127/4-7-2016 Απόφαση της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου εντάχθηκε η Πράξη «Συντήρηση μαρμαροθετημένων δαπέδων Καθολικού Νέας Μονής Χίου» με κωδικό ΟΠΣ 5001042 στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Βόρειο Αιγαίο 2014- 2020».
Το μοναστηριακό συγκρότημα της Νέας Μονής Χίου χρονολογείται στα μέσα του 11ου αιώνα και αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα μνημεία του ελλαδικού χώρου. Το Καθολικό του ανήκει στον τύπο των οκταγωνικών ναών και διατηρεί λαμπρό ψηφιδωτό διάκοσμο. Το μνημείο είναι εγγεγραμμένο στο Κατάλογο της Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO. 
Με το έργο «Συντήρηση μαρμαροθετημένων δαπέδων Καθολικού Νέας Μονής Χίου» θα συντηρηθούν και θα αναδειχθούν τα αυθεντικά μαρμαροθετημένα δάπεδα του Καθολικού, τα οποία αποτελούν πού σημαντικά δείγματα δαπέδων της μεσοβυζαντινής εποχής. Ειδικότερα θα γίνουν εργασίες καθαρισμών, συντηρήσεων, συμπληρώσεων και αισθητικών αποκαταστάσεων στα δάπεδα του κυρίως ναού, του εσωνάρθηκα και του εξωνάρθηκα. Για την προστασία των δαπέδων από την ανερχόμενη υγρασία έχουν προβλεφθεί εργασίες επισκευής του λίθινου θρανίου που βαίνει περιμετρικά του ναού.
Μετά την ολοκλήρωση του έργου θα διοργανωθεί ημερίδα, ώστε να ενημερωθεί το κοινό για τις πραγματοποιηθείσες  εργασίες. Επίσης, θα εκτυπωθούν  σε δύο γλώσσες ενημερωτικό τεύχος και πολύπτυχο φυλλάδιο που θα διανέμεται στο κοινό.
Με την συντήρηση των μαρμαροθετημένων δαπέδων στο Καθολικό της Νέας Μονής Χίου θα  ολοκληρωθεί το έργο της αποκατάστασης του Καθολικού, έργο που έχει χρηματοδοτηθεί συστηματικά από συγχρηματοδοτούμενα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης (Γ΄ ΚΠΣ και ΕΣΠΑ 2007-2013).

Η ανάδειξη του Καθολικού έχει ήδη προσελκύσει πολλούς επισκέπτες και προσκυνητές και με το πέρας της συντήρησης των μαρμαροθετημένων δαπέδων αναμένεται ακόμη μεγαλύτερος αριθμός επισκεπτών λόγω της μεγάλης ιστορικής και καλλιτεχνικής τους αξίας. 

