Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού

Εφορεία Αρχαιοτήτων Χαλκιδικής και Αγίου Όρους

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Περιοδική έκθεση
«Ένας συλλέκτης και ένας αρχαιολόγος από το παρελθόν 

συνομιλούν σε χρόνο  μέλλοντα. 

Η Αρχαιολογική Συλλογή Ιωάννη Λαμπρόπουλου»

Αρχαιολογικό Μουσείο Πολυγύρου


    εγκαίνια έκθεσης: 24 Μαρτίου 2019, ώρα 12.00
     Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Χαλκιδικής και Αγίου Όρους και η Εταιρεία Φίλων Αρχαιολογικού Μουσείου Πολυγύρου παρουσιάζουν στην αίθουσα περιοδικών εκθέσεων του ανακαινισμένου Αρχαιολογικού Μουσείου Πολυγύρου έκθεση με τίτλο «Ένας συλλέκτης και ένας αρχαιολόγος από το παρελθόν συνομιλούν σε χρόνο μέλλοντα. Η Αρχαιολογική Συλλογή Ιωάννη Λαμπρόπουλου». 
     Το Αρχαιολογικό Μουσείο Πολυγύρου που ιδρύθηκε το 1971 και αποτελεί το μοναδικό του είδους του στη Χαλκιδική φιλοξένησε στο παρελθόν σημαντικά αρχαιολογικά ευρήματα, κυρίως από τις ανασκαφές της Ολύνθου, της Ακάνθου αλλά και των μεγάλων ιερών της Χαλκιδικής. Οι ανακαλύψεις και οι σημαντικές και συχνά μοναδικές αρχαιότητες που ήρθαν στο φως στα χρόνια που ακολούθησαν αλλά και οι σύγχρονες μουσειολογικές επιταγές οδήγησαν στην απόφαση ενός ριζικού εκσυγχρονισμού και επέκτασης του αρχικού κτιρίου. Το Έργο «Επέκταση του Αρχαιολογικού Μουσείου Πολυγύρου» εντάχθηκε στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Μακεδονία-Θράκη 2007-2013 και ολοκληρώθηκε το 2016, ενώ σε εξέλιξη βρίσκεται ήδη το Έργο «Οργάνωση και υλοποίηση της μόνιμης έκθεσης του Αρχαιολογικού Μουσείου Πολυγύρου» μέσα από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα ΕΣΠΑ 2014-2020. 

    Η ιδιωτική αρχαιολογική Συλλογή Λαμπρόπουλου αποτέλεσε έργο ζωής για τον φιλάρχαιο δικηγόρο και βουλευτή Χαλκιδικής Ιωάννη Λαμπρόπουλο και δωρίστηκε στο Υπουργείο Πολιτισμού από τον γιο του, Ηρακλή. Πυρήνα της έκθεσης αποτελεί η μελέτη της Συλλογής και η αρχική εκτίμησή της από τον τότε Επιμελητή Αρχαιοτήτων Χαράλαμπο Μακαρόνα, μέσα από την οποία δημιουργήθηκε ένας επινοημένος διάλογός του με τον συλλέκτη, βασισμένος σε πραγματικά στοιχεία. Παρουσιάζονται χειρόγραφα και σχέδια των συνομιλητών για πρώτη φορά και μεγάλος αριθμός των αντικειμένων της Συλλογής, τα οποία προέρχονται κυρίως από τη Χαλκιδική. Τέσσερις θεματικές ενότητες, έξι ενότητες που περιλαμβάνουν αντικείμενα με ειδολογική ομαδοποίηση, καθώς και μία ενότητα, όπου εκτίθενται ορισμένα από τα σημαντικότερα αγγεία της Συλλογής, όλα πλαισιωμένα από εποπτικό υλικό και εικαστικές σχεδιαστικές αναπαραστάσεις εμπνευσμένες από τα ίδια τα αντικείμενα, απεικονίζουν τον πλούτο και την ποικιλία της Συλλογής. Επίσης, γίνεται αναφορά στη μελλοντική έκθεση της Συλλογής στη μόνιμη έκθεση του Μουσείου, μέσα από φωτορεαλιστικές απεικονίσεις, ενώ ηχητικό αρχείο με τη συνομιλία θα μεταδίδεται σε όλη τη διάρκεια της λειτουργίας της έκθεσης. 

     Η έκθεση πραγματοποιείται με τη χρηματοδότηση του ΥΠΠΟΑ και μέσα από χορηγίες προς την Εταιρεία Φίλων του Αρχαιολογικού Μουσείου Πολυγύρου.
     Τα εγκαίνια θα τελεστούν την Κυριακή 24 Μαρτίου 2019, στις 12.00 το μεσημέρι.

Ωράριο λειτουργίας Αρχαιολογικού Μουσείου Πολυγύρου: Τετάρτη – Κυριακή 08.00 – 15.00

Τηλ. επικοινωνίας: 23710 22148, 23710 21330, 23710 22060 και 2310 285163.

Είσοδος ελεύθερη. 

