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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Μετά την απελευθέρωση: 
ανασυνθέτοντας την ιστορία της απόκρυψης 
μέσα από τα αρχεία του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου
Παρασκευή 11 και Σάββατο 12 Οκτωβρίου 2019

Το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο συμμετέχει στις επετειακές εκδηλώσεις «12 Οκτωβρίου 1944. Η Αθήνα ελεύθερη», που συνδιοργανώνουν για πέμπτη συνεχή χρονιά το Ίδρυμα της Βουλής των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισμό και τη Δημοκρατία, η Περιφέρεια Αττικής, ο Δήμος Αθηναίων, τα Γενικά Αρχεία του Κράτους και η ΕΡΤ. Πρόκειται για ένα σύνολο δράσεων που στοχεύουν στην ανάδειξη της επετείου της απελευθέρωσης της πρωτεύουσας από τις ναζιστικές δυνάμεις κατοχής τον Οκτώβριο του 1944 ως μιας πάνδημης γιορτής της πόλης, στην αποτύπωση των δεινών που υπέστη η χώρα κατά την περίοδο του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου και της Κατοχής ειδικότερα, αλλά κυρίως στην ανάδειξη του αγώνα του ελληνικού λαού ενάντια στον φασισμό/ναζισμό, την προσήλωσή του στην ιδέα της ελευθερίας και την ανάπτυξη του αντιστασιακού κινήματος.

Στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο την Παρασκευή 11 και το Σάββατο 12 Οκτωβρίου, αρχαιολόγοι, επιμελητές των συλλογών και του φωτογραφικού αρχείου του Μουσείου, θα μοιραστούν με το κοινό τους τρόπους με τους οποίους ανασυντέθηκε μετά την απελευθέρωση η ιστορία της απόκρυψης των αρχαιοτήτων κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, με βάση το αρχειακό υλικό του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου και τις πολύτιμες μαρτυρίες όσων συμμετείχαν σε αυτή. Η περιήγηση περιλαμβάνει σταθμούς στους χώρους που έγινε η απόκρυψη των αρχαιοτήτων από τον Νοέμβριο του 1940 έως τον Απρίλιο του 1941, με φόντο φωτογραφίες-ντοκουμέντα από τους εκθεσιακούς χώρους πριν τον πόλεμο και κατά τη διάρκεια της κατάχωσης, δίπλα στις αρχαιότητες που εικονίζονται.

Ώρα έναρξης: 12.00 π.μ. και επανάληψη ανά 40 λεπτά. 
Έναρξη τελευταίας περιήγησης: 13.30 
Για την παρακολούθηση κάθε περιήγησης είναι απαραίτητη η δήλωση συμμετοχής στα τηλέφωνα: 2132144800, 2132144856, 2132144889. Θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας για 30 άτομα ανά περιήγηση. Η συμμετοχή στη δράση είναι δωρεάν. 
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Συν. 
Εικ. 1. Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, 1940-1941. Απόκρυψη μαρμάρινων γλυπτών σε λάκκο σε αίθουσα του Μουσείου.
Εικ. 2. Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, αρχές δεκαετίας 1950. Όψη της πρώτης έκθεσης αρχαιοτήτων μετά την απελευθέρωση από τα κατοχικά στρατεύματα (αίθουσα αρχαϊκών εκθεμάτων).
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