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Αθήνα, 25 Φεβρουαρίου 2020
Δηλώσεις της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού κ. Λίνας Μενδώνη στον ραδιοφωνικό σταθμό Κανάλι 1 Πειραιά και στον δημοσιογράφο 
κ. Γιάννη Κεχαγιόγλου
Απαντώντας σε ερωτήσεις του δημοσιογράφου κ. Γιάννη Κεχαγιόγλου στον ραδιοφωνικό σταθμό Κανάλι 1 Πειραιά, σχετικά με την κατάσταση των αρχαιολογικών χώρων της Τροιζηνίας, την αναστήλωση του αρχαίου θεάτρου Πειραιά και το master plan του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου, η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού κ. Λίνα Μενδώνη, δήλωσε τα εξής:
Τι προτίθεται να κάνει το Υπουργείο, ώστε να ασχοληθεί με τους αρχαιολογικούς χώρους της Τροιζηνίας, οι οποίοι έχουν αφεθεί στην τύχη τους;
«Η Τροιζηνία είναι από τις περιοχές που έχει μείνει πίσω, σε θέματα ανάδειξης των αρχαιολογικών της χώρων, και γενικά του πολιτιστικού της αποθέματος. Την περασμένη εβδομάδα είχα συνεργασία με την αρμόδια Έφορο Αρχαιοτήτων. Αυτό που πρότεινε και απεδέχθην, είναι να σχεδιάσουμε πολιτιστική διαδρομή που θα μας δώσει τη δυνατότητα -γιατί οι πολιτιστικές διαδρομές είναι στις προτεραιότητες του Υπουργείου Πολιτισμού- να αναδείξουμε και να αξιοποιήσουμε τους αρχαιολογικούς  της χώρους. Επίσης, να ετοιμάσουμε μουσειακή υποδομή, η οποία θα μπορέσει να φιλοξενήσει τα κινητά ευρήματα της περιοχής. Έχω δώσει οδηγίες και ασχολείται με το θέμα ο Γενικός Γραμματέας Πολιτισμού και θεωρώ ότι σε σύντομο χρονικό διάστημα θα επισκεφθούμε την περιοχή για να δούμε πώς μπορούμε να οργανώσουμε καλύτερα αυτό που θέλουμε να κάνουμε». 
 Η αναστήλωση του αρχαίου θεάτρου του Πειραιά προχωρεί;
«Η αρμόδια υπηρεσία, η Εφορεία Αρχαιοτήτων έχει πρόγραμμα για το αρχαίο θέατρο του Πειραιά. Ο Πειραιάς είναι μια πολύ σημαντική ενότητα, που θα μας απασχολήσει τους επόμενους μήνες. Έχουμε ήδη αρχίσει την προμελέτη για το Μουσείο Εναλίων Αρχαιοτήτων στο κτήριο του σιλό». 
Διαβάσατε τη δήλωση του δημάρχου Αθηναίων σχετικά με τα Γλυπτά του Παρθενώνα. Ποιος εκπονεί το master plan του Υπουργείου; Το Υπουργείο ή ο δήμος της Αθήνας;
«Αν εννοείτε αυτό που ελέχθη στο Δημοτικό Συμβούλιο, ότι προχωρά το master plan για το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, υποθέτω ότι και ο δήμαρχος Αθηναίων εννοούσε το master plan, το οποίο εκπονεί το Υπουργείο Πολιτισμού. Όπως και το Τατόι και η αναγέννηση του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου και μαζί του η αναγέννηση της πόλης, είναι βασική εξαγγελία και όραμα του Πρωθυπουργού. Ήταν ένα από τα πράγματα που είπε από την πρώτη στιγμή. Την επόμενη εβδομάδα θα παραδοθεί η μελέτη σκοπιμότητας, η οποία έχει ανατεθεί από το Υπουργείο Πολιτισμού τον Νοέμβριο σε αγγλική εταιρεία και αυτό με χορηγία του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος, προκειμένου να έχουμε τη μελέτη, τον οδικό άξονα, για τη συνολική παρέμβαση στην περιοχή. Παράλληλα, το Υπουργείο Πολιτισμού έχει εκπονήσει και ολοκληρώσει το χωρικό σχέδιο για την ευρύτερη περιοχή. Αυτή όλη η δουλειά γίνεται αποκλειστικά από το Υπουργείο Πολιτισμού. Υποθέτω ότι αυτό θα εννοούσε και ο δήμαρχος. Δεν ξέρω να εκπονεί ο δήμος Αθηναίων master plan για Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, Ακροπόλ και Πολυτεχνείο. Άλλωστε, αυτό είναι ένα από τα πρώτα πράγματα που κάνουμε ως κυβέρνηση». 
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