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Αθήνα, 31 Μαρτίου 2020
Δηλώσεις της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού κ. Λίνας Μενδώνη στον τηλεοπτικό σταθμό TV100

Από την πλευρά σας κάνετε ό,τι μπορείτε ώστε ο κόσμος που μένει στο σπίτι να έχει μία επαφή με τον Πολιτισμό. Είχατε μία τηλεδιάσκεψη με φορείς της Θεσσαλονίκης προκειμένου να δημιουργήσετε μία αλληλεπίδραση.

Χθες κάναμε μία τηλεδιάσκεψη με τους εποπτευόμενους φορείς του ΥΠΠΟΑ στη Θεσσαλονίκη. Οι φορείς του Πολιτισμού στη Θεσσαλονίκη, τουλάχιστον αυτοί που εποπτεύονται από το Υπουργείο Πολιτισμού, είναι εξαιρετικά δυναμικοί και υγιείς με πολύ καλή αποδοχή από την κοινωνία της Θεσσαλονίκης. Το έργο τους, η προσφορά τους, οι δημιουργοί τους, έχουν ιδιαίτερη απήχηση στους Θεσσαλονικείς. Κάναμε μια πρώτη συζήτηση με τους φορείς μας. Οι ίδιοι είχαν ήδη συνομιλήσει μεταξύ τους. Ήταν όλοι οι εποπτευόμενοι φορείς του Υπουργείου Πολιτισμού. Εδώ και αρκετά χρόνια, οι φορείς του Πολιτισμού στη Θεσσαλονίκη έχουν μάθει να συνομιλούν, να συνεργάζονται μεταξύ τους και να αναπτύσσουν συνέργειες. Αυτό μας βοηθάει στη συγκεκριμένη συγκυρία πάρα πολύ. Τους προτρέψαμε να ενισχύσουν τη συνεργασία και τις συνέργειες που έχουν αναπτύξει, προκειμένου να δημιουργηθεί το μεγαλύτερο δυνατό υλικό ώστε μέσω του διαδικτύου να καταστεί προσβάσιμο και να ψυχαγωγήσει τους πολίτες, τις οικογένειες που λόγω των περιοριστικών μέτρων μένουν στο σπίτι και να τους δώσει μίας υψηλής ποιότητας πολιτιστικό υλικό, όπως συνήθως έχουν συνηθίσει να δίνουν οι συγκεκριμένοι φορείς. Το δεύτερο που θέλαμε να τους πούμε είναι ότι το Υπουργείο Πολιτισμού είναι δίπλα τους. Θα ενισχύσουμε πρωτοβουλίες που θα πάρουν κάνοντας μικρές αναθέσεις σε δημιουργούς, σε καλλιτέχνες, με τον απαραίτητο προϋπολογισμό, προκειμένου και να ενισχυθεί ο καλλιτεχνικός κόσμος -σε ένα μικρό βαθμό- και να παραχθεί πρωτότυπο υλικό. Όλη αυτή η καταιγίδα, η πρωτόγνωρη που ζούμε όλοι μας, ευνοεί την ανάπτυξη διαλόγου. Έχουμε κάποιες εξαιρετικά θετικές ιδέες, τις οποίες θα επεξεργαστούμε αυτή την εβδομάδα. Έχουμε ανανεώσει το ραντεβού μας για την προσεχή Δευτέρα προκειμένου να έχουμε στο τραπέζι συγκεκριμένες προτάσεις και να δούμε πώς θα τις προχωρήσουμε.

Μπορείτε να μοιραστείτε κάποιες από αυτές τις ιδέες;

Κατατέθηκε η ιδέα να γίνει ένα μικρό μουσικό γεγονός, με έναν καλλιτέχνη, -γιατί αυτό που ζητήσαμε, αλλά και οι ίδιοι είναι στοχοπροσηλωμένοι στην τήρηση των μέτρων ασφαλείας στον μέγιστο δυνατό βαθμό- να τραγουδήσει ή να παίξει ένα μουσικό κομμάτι από τον Λευκό Πύργο, ώστε να δώσει ένα μήνυμα. Μία άλλη ιδέα που κατατέθηκε είναι ένα σύνολο 2-3 μουσικών να κάνει μια βόλτα στις γειτονιές, σε ένα από τα ανοιχτά λεωφορεία που έχει η Θεσσαλονίκη. Επίσης, θέματα αναγνώσεων, θέματα αναθέσεων σε συγγραφείς που μπορούν να διαβάσουν μονόπρακτα, ήταν πολλές οι ιδέες που ακούστηκαν.

Τι θα γίνει με τη Διεθνή Έκθεση Βιβλίου και το Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ που αναβλήθηκαν;

Έπρεπε να αναβληθούν μέσα στη λογική των μέτρων. Δεν σημαίνει ότι δεν θα γίνουν. Και η Έκθεση Βιβλίου θα γίνει και το Φεστιβάλ, σε έναν χρόνο ευθετότερο, αρκεί να βγούμε από την κρίσιμη περίοδο την οποία διανύουμε. Από τη στιγμή που βγούμε, μπορούμε να προγραμματίσουμε καλύτερα. Ελπίζω ότι πολύ σύντομα θα μπορέσουμε να δώσουμε συγκεκριμένες ημερομηνίες. Άλλωστε οι φορείς μας έχουν κάνει την προετοιμασία που έπρεπε να κάνουν, ώστε ανά πάσα στιγμή να είναι έτοιμοι.

Είναι μια καλή ευκαιρία για όσους δεν το έχουν καταφέρει, να ξεναγηθούν στα μουσεία της Θεσσαλονίκης μέσω μιας online ξενάγησης.

Είναι κάτι που συζητήσαμε. Πρέπει να σας πω ότι σε επίπεδο επικράτειας, το Υπουργείο Πολιτισμού σχεδιάζει μια σειρά ξεναγήσεων σε διάφορα μουσεία, όχι μόνο αρχαιολογικά. Ένα πρώτο δείγμα δώσαμε την 25η Μαρτίου, όταν ο επιμελητής του Εθνικού Ιστορικού Μουσείου που στεγάζεται στην Παλαιά Βουλή, έκανε μία ξενάγηση σε σημαντικά εκθέματα του μουσείου. Σε αυτή τη σειρά που έχουμε δώσει τον τίτλο «Συζητώντας με την Ιστορία», θέλουμε να προβάλουμε ένα τουλάχιστον μουσείο την εβδομάδα και αρχαιολογικούς χώρους της επικράτειας. 

Υπάρχει μέριμνα και για τα μικρά παιδιά;

Βεβαίως. Μεθαύριο, 2 Απριλίου, ημέρα Παιδικού Βιβλίου, με τους αντίστοιχους φορείς που ασχολούνται με το παιδικό βιβλίο, το Υπουργείο Πολιτισμού θα δώσει υλικό και στους μικρούς φίλους. Επίσης, σε μια διαδικτυακή πλατφόρμα που σχεδιάζουμε με το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, θα υπάρχουν και εκεί συγκεκριμένες ώρες της ημέρας που τα παιδιά που ενδιαφέρονται να έχουν συμμετοχή στα πολιτιστικά δρώμενα, θα έχουν το δικό τους χρόνο εκεί.

Όλες αυτές οι παρεμβάσεις θα γίνουν μέσα από συζητήσεις και θα ανατεθούν σε φορείς, καλλιτέχνες και ηθοποιούς. 

Όλα αυτά, γίνονται είτε από τις υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού ή σε συνεργασία με τους εποπτευόμενους φορείς. Αυτό το οποίο είπαμε στους φορείς μας είναι ότι εφόσον θέλουν να ζητήσουν από καλλιτέχνες να συμμετέχουν σε τέτοιες πρωτοβουλίες, στο μέτρο του δυνατού, οι καλλιτέχνες, οι δημιουργοί, θα έχουν κάποια αμοιβή. Οι καιροί είναι πολύ δύσκολοι για τους ανθρώπους του Πολιτισμού, το ξέρουμε φροντίζουμε γι’ αυτό και τις επόμενες ημέρες θα παρουσιάσουμε ένα συνολικό πακέτο. Σε κάθε περίπτωση και με οποιαδήποτε ευκαιρία, θέλουμε να ενισχύσουμε τους ανθρώπους που παράγουν Πολιτισμό, δημιουργούν Πολιτισμό, ειδικά σήμερα που όλοι ζούμε διά του Πολιτισμού. 

Θα θέλατε να μας δώσετε μια εικόνα για αυτό το πακέτο;

Θα αφορά τις διάφορες μορφές της σύγχρονης Τέχνης. Τις επόμενες μέρες θα μπορέσουμε να σας δώσουμε συγκεκριμένες προτάσεις και πρωτοβουλίες. Θα ήθελα να επισημάνω ότι μέσα στη γενικότερη μέριμνα της Κυβέρνησης και στα μέτρα που έχουν ανακοινωθεί σε κυβερνητικό επίπεδο από τους αρμόδιους υπουργούς, τον Υπουργό Οικονομικών, τον Υπουργό Ανάπτυξης και τον Υπουργό Εργασίας, περιλαμβάνονται σε μεγάλο ποσοστό, εργαζόμενοι στον Πολιτισμό, όπως και στις πολιτιστικές επιχειρήσεις. Να μην το ξεχνάμε. Αύριο θα δώσουμε και εμείς στη δημοσιότητα μία επεξεργασία, μία επεξήγηση των ΚΑΔ, τους οποίους η Κυβέρνηση έχει φροντίσει να ενισχύσει μέσω των έκτακτων μέτρων. Οι άνθρωποι του Πολιτισμού και οι πολιτιστικές επιχειρήσεις δεν απέχουν από αυτά τα μέτρα.

Αυτή θα είναι η επόμενη μέρα για τον Πολιτισμό;

Η επόμενη μέρα, μετά την κρίση αυτή, θεωρώ ότι θα είναι πιο δυναμική και πιο δραστήρια. Σημασία έχει να περάσουμε με τις λιγότερες δυνατές απώλειες αυτή την πρωτόγνωρη κατάσταση. Από εκεί και πέρα, το Υπουργείο Πολιτισμού και οι υπηρεσίες του και οι φορείς του, συνεχίζουν να δουλεύουν και να παράγουν έργο και να είναι συνεπείς στις υποχρεώσεις τους, ακριβώς διότι πρέπει να ετοιμαστούμε για την επόμενη μέρα, προκειμένου να κερδίσουμε τον χρόνο αυτόν τον οποία σήμερα δεν μπορούμε να λειτουργήσουμε όπως έχουμε συνηθίσει να λειτουργούμε.

Ποιο είναι το προσωπικό σας μήνυμα για τη δύσκολη περίοδο που διανύουμε; 

Το προσωπικό μου μήνυμα είναι υπομονή και πειθαρχία. Πειθαρχία στα μέτρα. Από τη στιγμή που πειθαρχήσουμε και αναπτύξουμε στο έπακρο την ατομική μας ευθύνη, η επόμενη μέρα θα είναι πολύ πιο κοντά.

Μια τελευταία ερώτηση. Αυτή η κατάσταση είναι μια αφορμή για τον Πολιτισμό να μπει στην εποχή της τεχνολογίας;

Οπωσδήποτε είναι μια τεράστια ευκαιρία και μάλιστα για ένα υπουργείο, το οποίο στο υπηρεσιακό του επίπεδο δεν ήταν ιδιαίτερα εξοικειωμένο να λειτουργεί με αυτόν τον τρόπο. Το γεγονός ότι από την πρώτη εβδομάδα των περιοριστικών μέτρων τα ανώτατα γνωμοδοτικά όργανα του υπουργείου, δηλαδή το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο, το Κεντρικό Συμβούλιο Νεωτέρων Μνημείων και την επόμενη εβδομάδα το Συμβούλιο Μουσείων, συνεδριάζουν διαδικτυακά μέσω τηλεδιάσκεψης, είναι μία μεγάλη κατάκτηση, η οποία θα μείνει. Επίσης, με τον ίδιο τρόπο ξεκίνησαν οι συνεδριάσεις των τοπικών συμβουλίων. Θέματα επείγοντα που αφορούν στους πολίτες ή σε αναπτυξιακές πρωτοβουλίες του κράτους δεν έχουν σταματήσει να διεκπεραιώνονται. Το ίδιο ισχύει και για τις επιμέρους υπηρεσίες και τους φορείς. Το e-gov είναι ένα τεράστιο κέρδος, το οποίο βέβαιο ότι θα μείνει για την επόμενη μέρα. Όσο για τον Πολιτισμό, αυτές τις μέρες, οι πολίτες, όλοι μας συνειδητοποιούμε τι σημαίνει ο Πολιτισμός στη ζωή μας. Στον Πολιτισμό καταφεύγουμε αυτές τις δύσκολες μέρες και ώρες που περνάμε. 
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