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Αθήνα, 9 Αυγούστου 2019
Δηλώσεις της υπουργού Πολιτισμού στον ραδιοφωνικό σταθμό Παραπολιτικά FM και στον δημοσιογράφο κ. Ανδρέα Παπαδόπουλο

Σε συνέντευξη που έδωσε σήμερα το πρωί, η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού κα Λίνα Μενδώνη, στο Ραδιόφωνο “Παραπολιτικά” και στον δημοσιογράφο Ανδρέα Παπαδόπουλο, έκανε τις ακόλουθες δηλώσεις:
Ανδρέας Παπαδόπουλος: Διαβάζω στην Εφημερίδα των Συντακτών και στην πρώτη σελίδα, φαντάζομαι θα το έχετε δει και εσείς, για ένα έγγραφο, ότι από εδώ και στο εξής όλες οι ανακοινώσεις δημόσιες, ακόμα και στο Facebook, θα πρέπει να έχουν την έγκριση της ειδικής συμβούλου επικοινωνίας που έχετε επιλέξει. Δεν ξέρω, μπαίνει κάποιας μορφής λογοκρισία στους υπαλλήλους ή είναι κάτι άλλο;

Λίνα Μενδώνη: Κατ’ αρχήν, όλο αυτό το πράγμα είναι ένα κατασκεύασμα. Αυτό κι αν είναι fake news. Διότι το Γραφείο Τύπου δεν έχει καμία σχέση με τη σύμβουλο επικοινωνίας. Η σύμβουλος επικοινωνίας είναι σύμβουλος επικοινωνίας της Υπουργού Πολιτισμού και δεν έχει καμία σχέση με το Γραφείο Τύπου. 

Α.Π. Κι αν διάβασα καλά θα είναι και άμισθη.
Λ.Μ. Βεβαίως. Αυτό το οποίο όμως λέει η εγκύκλιος, την οποία έστειλε ο Γενικός Γραμματέας, είναι κάτι πάρα πολύ απλό. Προκειμένου να υπάρξει η σωστή και στοχευμένη προβολή του Υπουργείου Πολιτισμού και κυρίως των ευρημάτων, των σημαντικών αρχαιολογικών ευρημάτων, αυτό το οποίο ζήτησε να γίνεται είναι, να ενημερώνεται από τους κατά τόπους ανασκαφείς και υπευθύνους η Γενική Διεύθυνση Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονομιάς. Να ενημερώνεται γραπτά και αυτό το γραπτό να στέλνεται στο Γραφείο Τύπου, προκειμένου να υπάρχει κατ’αρχήν έγκυρη και σωστή ενημέρωση. Αυτό ζήτησε. Το αυτονόητο δηλαδή. Ποια λογοκρισία; Να λογοκρίνει κανείς εάν ένα αγγείο  είναι κλασικό ή ελληνιστικό; Γιατί περί αυτού πρόκειται. Από την άλλη όμως κύριε Παπαδόπουλε, δεν ξέρω πόσο λάθος έκαναν οι συνάδελφοί σας όταν διαμαρτυρήθηκαν δριμύτατα στο Υπουργείο Πολιτισμού γιατί σημαντικά ευρήματα ανακοινώνονται από τον υπεύθυνο ενός Μουσείου ή ενός αρχαιολογικού χώρου στο Facebook. Είναι προσωπικό μας θέμα ένα εύρημα; Ένα εύρημα ανήκει στον ελληνικό λαό. Ανήκει στην παγκόσμια πολιτιστική κληρονομιά. Είναι δυνατόν να ανακοινώνεται επιλεκτικά μέσω Facebook; Είναι δυνατόν, σημαντικά ευρήματα να τα λέμε σε έναν γνωστό μας δημοσιογράφο πριν να τα μάθει επισήμως το Υπουργείο Πολιτισμού; Και πριν να υπάρξει σωστή ενημέρωση προς όλα τα Μέσα; Έχουν άδικο οι συνάδελφοί σας όταν διαμαρτύρονται;

Α.Π. Άρα λέτε ότι αυτό ήταν και το σκεπτικό του κυρίου Διδασκάλου εξ’ ού και το σχετικό έγγραφο.

Λ.Μ. Μα είναι το προφανές αυτό. Ποιος απαγόρευσε και ποιος θα μπορούσε να απαγορεύσει σε έναν επιστήμονα να εκφράσει την επιστημονική του άποψη σε ένα συνέδριο, σε ανακοινώσεις; Οπουδήποτε. Άλλο το ένα άλλο το άλλο. Είναι δυνατόν όμως, να μαθαίνει το Υπουργείο επισήμως για ένα εύρημα το οποίο επί 25 χρόνια το αγνοούσαν αυτοί που θα έπρεπε να το ξέρουν σε ένα Μουσείο. Να το πληροφορείται από το Facebook και ξαφνικά να έρχονται συνάδελφοί σας και να διαμαρτύρονται γιατί το πήρε πρώτος ο τάδε και όχι ο δείνα; Δεν πρέπει να υπάρχει μια ενιαία πληροφόρηση; Άλλωστε αυτό δεν είναι κάτι καινούργιο. Ξέρετε ότι οι περισσότεροι Έφοροι Αρχαιοτήτων, οι περισσότεροι ανασκαφείς, στέλνουν τα συμπεράσματα των ερευνών τους στη Γενική Διεύθυνση Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονομιάς, η οποία στέλνει στο Γραφείο Τύπου το κείμενο το οποίο θέλει να βγει προς τα έξω. Για παράδειγμα, χθες υπήρξε ένα δελτίο Τύπου για κάποια πολύ σημαντικά ευρήματα στο Ξώμπουργκο της Τήνου. Αυτό έγινε με τον τρόπο που σας λέω. Και αυτό γίνεται χρόνια πριν. Ο Γενικός Γραμματέας λοιπόν θύμισε ότι πρέπει να γίνεται αυτή η διαδικασία, ακριβώς για να μην υπάρχει πλήθος διαμαρτυριών από συναδέλφους.
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