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Αθήνα, 11 Απριλίου 2019
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Διήμερο φεστιβάλ αρχαιολογικού ντοκιμαντέρ

Το Διαχρονικό Μουσείο Λάρισας οργανώνει διήμερο φεστιβάλ Αρχαιολογικού Ντοκιμαντέρ στις 18 και 19 Απριλίου 2019, με αφορμή τη δράση του Συλλόγου Ελλήνων Αρχαιολόγων «Αρχαιολογία στην Οθόνη». Οι εκδηλώσεις αυτές εντάσσονται στον ετήσιο θεσμό της Εβδομάδας για την Προβολή του έργου της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας.

Την Πέμπτη 18 Απριλίου θα προβληθούν ταινίες ξένων σκηνοθετών με ιστορικό και αρχαιολογικό ενδιαφέρον. Το απόγευμα της ίδιας μέρας το πρόγραμμα περιλαμβάνει ταινίες σχετικές με θεσσαλικά μνημεία, ενώ ο σκηνοθέτης Δημήτρης Γερογιάννης δημιουργός του ντοκιμαντέρ για το Κάστρο της Βελίκας, παραγωγής της Εφορείας Αρχαιοτήτων Λάρισας, θα προλογίσει.

Η Παρασκευή 19 Απριλίου αφιερώνεται σε ελληνικές ταινίες, γνωστών σκηνοθετών, μεταξύ των οποίων και η πρόσφατη για το Μουσείο των Κυθήρων, οι οποίες προβάλλουν άγνωστα μνημεία και πτυχές του έργου της αρχαιολογικής υπηρεσίας. Ειδικό αφιέρωμα θα γίνει στις δράσεις animation του Διαχρονικού Μουσείου από τους βραβευμένους σκηνοθέτες Γ. Βράντζα και Κ. Μπόλματη.

Έναρξη: Πέμπτη 18 Απριλίου, ώρα 10 π.μ.

Είσοδος ελεύθερη.
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