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Αθήνα, 8 Μαΐου 2019

 «Πολιτισμικές Συνέργειες»

Συνάντηση Πολιτισμού ΝΑ Ευρώπης

Υπουργοί Πολιτισμού

&

Πολιτιστικοί Οργανισμοί και Μουσεία,

Καλλιτεχνικά και Δημιουργικά Δίκτυα

Διακήρυξη
Εμείς, οι Υπουργοί Πολιτισμού, συγκεντρωθήκαμε στη Θεσσαλονίκη την 8η Μαΐου 2019 για τη Συνάντηση Πολιτισμού ΝΑ Ευρώπης, η οποία διεξήχθη για την περαιτέρω ανάπτυξη των δυνατοτήτων που προσφέρονται από την πολιτισμική μας συγγένεια και τη γεωγραφική μας εγγύτητα για πολιτισμικές συνέργειες και συνεργασία στον πολιτιστικό και δημιουργικό τομέα, 

Αναγνωρίζοντας τη σημασία της ενδυνάμωσης των δεσμών ανάμεσα στις χώρες της ΝΑ Ευρώπης μέσα από την υποστήριξη της συνεργασίας σε διμερές, καθώς και σε πολυμερές επίπεδο, μέσω της χάραξης μιας συστηματικής πολιτισμικής πολιτικής συνεργειών.

Αναγνωρίζοντας την ανάγκη, στο πλαίσιο των γειτονικών σχέσεων, για την υλοποίηση και διάχυση αποτελεσματικών διασυνοριακών συνεργειών που θα αναδεικνύουν τον πολιτισμικό πλούτο του σύγχρονου πολιτισμού και των τεχνών, καθώς και της πολιτιστικής κληρονομιάς και του άυλου πολιτισμού των χωρών της ΝΑ Ευρώπης. 
Αναγνωρίζοντας τον ρόλο των κυβερνητικών πολιτιστικών πολιτικών και εργαλείων, ώστε να ενδυναμώσουμε τη συνεργασία σε κρατικό και περιφερειακό επίπεδο, στοχεύοντας στην προώθηση της πολιτισμικής ποικιλομορφίας, καθώς και την κινητικότητα και την ανταλλαγή.

Αποδεχόμενοι την αξία της πολιτιστικής κληρονομιάς, υλικής και άυλης, στη διαμόρφωση των αντιλήψεων των ανθρώπων για τον πολιτισμό, εστιάζοντας στην ανάγκη για μια εκ νέου ερμηνεία και ενεργή συμμετοχή πολιτών, καλλιτεχνών και οργανισμών με τις κοινές ευρωπαϊκές τους ρίζες, όσον αφορά την ενίσχυση της κοινωνικής ενσωμάτωσης.

Αναγνωρίζοντας την ανάγκη για εντατικοποιημένη και ευέλικτη συνεργασία, ιδιαίτερα στα πεδία της μουσικής, των εικαστικών, παραστατικών και κινηματογραφικών τεχνών, καθώς και της υλικής και άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς. 

Αναγνωρίζοντας τη σημασία της γλώσσας και τον καθοριστικό ρόλο της μετάφρασης ως θεμελιώδους εργαλείου στις προσπάθειές μας να εντατικοποιήσουμε τον διαπολιτισμικό διάλογο και πρωτοβουλίες.

Θεωρώντας τις καλλιτεχνικές εκθέσεις ως ένα εργαλείο κοινής εμπειρίας που δίνει τη δυνατότητα για διάλογο μεταξύ καλλιτεχνών και κοινού συνολικά.

Αναγνωρίζοντας την κρίσιμη σημασία της συμμετοχής ενός ευρέως φάσματος πολιτιστικών επαγγελματιών και οργανισμών προς την επίτευξη πολιτισμικής ανάπτυξης για τις χώρες μας.

Υπογραμμίζοντας τη σημασία και το ρόλο των Πολιτιστικών Οργανισμών και Μουσείων, λαμβάνοντας υπόψη τις καλές πρακτικές και προτάσεις που βασίζονται στην εμπειρία και την τεχνογνωσία τους.

Θεωρώντας τον συνδυασμό του πολιτισμού και των τεχνών με τις ψηφιακές τεχνολογίες ως έναν δυναμικό τομέα της οικονομικής ανάπτυξης και της απασχόλησης.

Αναγνωρίζοντας τη σημασία των κοινών πλατφορμών και δικτύων που είναι διαθέσιμα να εξυπηρετήσουν τους επαγγελματίες στο πεδίο της πολιτιστικής παραγωγής και διανομής και την καλλιτεχνική έκφραση και διάχυση, καθώς και το ρόλο της κοινωνίας των πολιτών στην προώθηση του διαλόγου της ανταλλαγής,

δια του παρόντος δηλώνουμε τα κάτωθι:

Πιστεύουμε στη σημασία της εντατικοποίησης και της διεύρυνσης των κοινών μας προσπαθειών με έμφαση στο σύγχρονο πολιτισμό και τις τέχνες.

Προσβλέπουμε στην σπουδαιότητα που έχει λάβει ο πολιτισμός στην Ευρωπαϊκή πολιτική ατζέντα, την UNESCO και άλλους διεθνείς οργανισμούς και δεσμευόμαστε για τη συνέχιση αυτής της προσέγγισης, λαμβάνοντας περαιτέρω μέτρα σε αυτή την κατεύθυνση. 

Σε αυτό το πλαίσιο, επιβεβαιώνουμε την πρόθεσή μας να αναπτύξουμε πιο εκτεταμένα πολιτισμικές συνέργειες, εδραιώνοντας περαιτέρω τη λογική ενός δυναμικού, εξωστρεφούς και κοινού πολιτισμικού αφηγήματος της ΝΑ Ευρώπης, που μπορεί να ανταποκριθεί στη συνεργασία και την ανταλλαγή της πολιτισμικής εμπειρίας.
 I. Ανάπτυξη ενός μοντέλου φιλοξενιών (residencies) και ανταλλαγής για επαγγελματίες των κλάδων του πολιτισμού και της δημιουργικότητας και καλλιτέχνες  

Αναγνωρίζοντας τον ρόλο-κλειδί του Ευρωπαϊκού πλαισίου σχετικά με την διασυνοριακή κινητικότητα καλλιτεχνών και πολιτιστικών και δημιουργικών επαγγελματιών, στοχεύουμε στην επέκταση αυτής της κατεύθυνσης, επιδιώκοντας τη διερεύνηση ενός νέου μοντέλου ανταλλαγής και δυνατοτήτων φιλοξενίας για καλλιτέχνες ανάμεσα στις χώρες μας.

Υποστηρίζουμε την επίδραση του διαπολιτισμικού διαλόγου, λαμβάνοντας υπόψη τη βαθιά επιρροή που έχουν τα προγράμματα συστηματικής πολιτιστικής ανταλλαγής στις προοπτικές της δημιουργικότητας και των τεχνών αναφορικά με την κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη.

Θέτουμε σε προτεραιότητα τη συστηματική ανταλλαγή καλλιτεχνών, έργων τέχνης και καλλιτεχνικών ιδεών, που μπορεί να λειτουργήσει ως μια γέφυρα για τη δημιουργία αφηγημάτων πολιτισμικών προσεγγίσεων, που προάγουν την ποικιλομορφία και την κοινωνική ενσωμάτωση.

Καλωσορίζουμε την κινητοποίηση των πολιτιστικών οργανισμών, των επαγγελματιών και των καλλιτεχνών για ανταλλαγές και συνεργασία, ενθαρρύνοντας τη δημιουργία δημιουργικών κόμβων, καθώς και πολιτιστικών και καλλιτεχνικών δικτύων, τα οποία θα εξυπηρετούν περαιτέρω την αναζωογόνηση των πολιτισμικών και κοινωνικών μας δεσμών.

Έχουμε ως στόχο να δουλέψουμε πάνω σε υπάρχουσες, καθώς και νέες στρατηγικές που θα διασφαλίσουν τη δυνατότητα εφαρμογής ενός μοντέλου φιλοξενιών και ανταλλαγής για καλλιτέχνες ανάμεσα στις χώρες μας, και την μεγέθυνση και διασπορά του σε άλλους εταίρους.

II. Ενθάρρυνση και υποστήριξη των συμπαραγωγών και της καλλιτεχνικής συνεργασίας
Θεωρούμε τα ψηφιακά εργαλεία ως μέσα προστιθέμενης αξίας για το πολιτισμικό και καλλιτεχνικό πεδίο, που προσελκύουν νέα κοινά και διευκολύνουν τη διεθνή εμβέλεια.

Θεωρούμε τις συμπαραγωγές υψίστης σημασίας, ιδιαίτερα ανάμεσα σε πολιτιστικούς οργανισμούς, μουσεία και νεανικές πρωτοβουλίες.

Τονίζουμε την ανάγκη θέσπισης και εφαρμογής πολιτικών συμπερίληψης και συμμετοχικότητας που να υπογραμμίζουν την ευαισθησία και την αντίθεσή μας στην πολιτισμική διάκριση, καθώς και στις περιφερειακές και κοινωνικές ανισότητες και την  παραμέληση των ευάλωτων ομάδων.

Αναγνωρίζουμε τις προοπτικές να δώσουμε ώθηση στη συνεργασία μεταξύ των Μουσείων και των Πολιτιστικών Οργανισμών μας, σφυρηλατώντας περαιτέρω τους πολιτιστικούς μας δεσμούς.  Η ίδρυση προγραμμάτων ανταλλαγής που να στοχεύουν σε νέους επαγγελματίες στο χώρο των μουσείων και των τεχνών και, επίσης, η συστηματοποίηση της ανταλλαγής περιοδικών εκθέσεων μπορούν να αποδειχθούν σημαντικά βήματα προς αυτόν τον στόχο.

Υπογραμμίζουμε τη σημασία της υλοποίησης συνεργατικών πρωτοβουλιών για καλλιτέχνες και πολιτιστικά ιδρύματα.  Η διευκόλυνση τέτοιων εγχειρημάτων μέσω της ψηφιοποίησης και των αντίστοιχων πολιτικών δείχνει το δρόμο για ακόμη περισσότερες δυνατότητες συνεργειών σε αυτή την κατεύθυνση.

Ενθαρρύνουμε πρωτοβουλίες για πειραματικές διασυνοριακές παραγωγές, ώστε να επιτευχθεί ο εμπλουτισμός του καλλιτεχνικού οράματος και της διάδρασης μεταξύ των χωρών μας.

Αναγνωρίζουμε τη σημασία της εποικοδομητικής συνεργασίας μεταξύ των χωρών της ΝΑ Ευρώπης και άλλων χωρών. Αυτό έχει ως στόχο την προώθηση της δημιουργίας πολιτιστικών και καλλιτεχνικών δικτύων  που υπερβαίνουν τα εθνικά όρια, προωθώντας καλές πρακτικές για καινοτόμα συνεργασία.

Δηλώνουμε την αποφασιστική μας δέσμευση να υποστηρίξουμε ενεργά αυτή την Διακήρυξη και να εστιάσουμε στη δημιουργία πολιτισμικών πολιτικών που θα ενισχύσουν περαιτέρω την επίδρασή της. 

Ως επακόλουθο των προαναφερθέντων, συμφωνούμε τα κάτωθι:

Έχοντας λάβει υπόψη τις υποδείξεις και προτάσεις των Διευθυντών των Πολιτιστικών Οργανισμών, επικυρώνουμε δια του παρόντος την ίδρυση μιας «Επιτροπής για Πολιτιστικούς Οργανισμούς & Μουσεία», αποτελούμενης από τους Διευθυντές όλων των παρόντων συμβαλλόμενων μερών, με τη δυνατότητα της διεύρυνσης μέσω της συμμετοχής άλλων χωρών. Η Επιτροπή θα φροντίζει την εφαρμογή της εγκεκριμένης  Διακήρυξης και επίσης θα εργαστεί επί των δύο κατευθύνσεων που προαναφέρθηκαν, των ανταλλαγών και των συνεργειών, έτσι ώστε να παρουσιάσει συγκεκριμένες προτάσεις στους Υπουργούς Πολιτισμού έως τον Σεπτέμβριο του 2019.
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ


ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ


ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ                                    
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