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Αθήνα, 16 Μαρτίου 2020
Διεθνής πρόσκληση ενδιαφέροντος για την πλήρωση της θέσης του Γενικού Διευθυντή του Μουσείου Ακροπόλεως
Με απόφαση της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού, κ. Λίνας Μενδώνη, συγκροτείται η Ειδική Επιτροπή Επιλογής του Γενικού Διευθυντή του Μουσείου Ακροπόλεως. Η Υπουργός αποδέχθηκε την εισήγηση του Δ.Σ. του Μουσείου, όπως αυτή αποφασίστηκε στην 7/4.3.2020 Συνεδρία του. Σύμφωνα με το ΠΔ 64/2013 «Οργανισμός του Μουσείου Ακρόπολης», άρθρο 4, παρ. 2, ο Γενικός Διευθυντής του Μουσείου επιλέγεται με βάση αιτιολογημένο πρακτικό Ειδικής Επιτροπής Επιλογής, η οποία συγκροτείται με απόφαση του Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού και απαρτίζεται από Έλληνες και ξένους ειδικούς διεθνούς κύρους ή με διεθνή αναγνώριση και σχετικούς με τους σκοπούς του Μουσείου Ακροπόλεως, μετά από εισήγηση του Δ.Σ. του Μουσείου. 

Η Ειδική Επιτροπή αποτελείται από τους:

α. Δημήτριο Παντερμαλή, αρχαιολόγο, ομότιμο Καθηγητή Αρχαιολογίας Α.Π.Θ., Πρόεδρο Δ.Σ. Μουσείου Ακρόπολης, ως Πρόεδρο της Ειδικής Επιτροπής, με μακρά και ευδόκιμη διοικητική εμπειρία σχετική στο ίδιο το Μουσείο Ακρόπολης,

β. Μανόλη Κορρέ, αρχιτέκτονα, ακαδημαϊκό, ομότιμο Καθηγητή Αρχιτεκτονικής Ε.Μ.Π., Πρόεδρο της Επιτροπής Συντήρησης Μνημείων Ακροπόλεως (Ε.Σ.Μ.Α.), ως μέλος της Ειδικής Επιτροπής, με μακρά και ευδόκιμη επιστημονική και διοικητική εμπειρία σχετική με τα Μνημεία της Ακρόπολης,

γ. Βασίλειο Λαμπρινουδάκη, αρχαιολόγο, ομότιμο Καθηγητή Κλασικής Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών Αντεπιστέλλον μέλος της Académie des Inscriptions et Belles-Lettres (Παρίσι) και της Akademie der Wissenschaften (Βιέννη), με μακρά και ευδόκιμη επιστημονική και διοικητική εμπειρία και εξαιρετική εμπειρία στην ανασκαφή και ανάδειξη αρχαιολογικών χώρων, επί χρόνια μέλος της Επιτροπής Συντήρησης Μνημείων Ακροπόλεως (Ε.Σ.Μ.Α.), ως μέλος της Ειδικής Επιτροπής.

δ. Πέτρο Θέμελη, αρχαιολόγο, ομότιμο Καθηγητή Κλασικής Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης, με μακρά και ευδόκιμη επιστημονική και διοικητική εμπειρία και εξαιρετική εμπειρία στην ανασκαφή και ανάδειξη αρχαιολογικών χώρων, μέλος της Επιτροπής Συντήρησης Μνημείων Ακροπόλεως (Ε.Σ.Μ.Α.), ως μέλος της Ειδικής Επιτροπής. 

ε. Alain Pasquier, αρχαιολόγο, ακαδημαϊκό, πρώην διευθυντή του τμήματος Ελληνικών Ρωμαϊκών και Ετρουσκικών Αρχαιοτήτων του Μουσείου του Λούβρου, με εξαιρετική εμπειρία διοίκησης στο Μουσείο με την μεγαλύτερη επισκεψιμότητα παγκοσμίως, ως μέλος της Ειδικής Επιτροπής.

στ. Massimo Osanna, καθηγητή αρχαιολογίας στο Πανεπιστήμιο «Federico II» της Νάπολης, Γενικό Διευθυντή του αρχαιολογικού πάρκου της Πομπηίας, με μακρά και ευδόκιμη επιστημονική και διοικητική εμπειρία, ως μέλος της Ειδικής Επιτροπής.

ζ. Andreas Scholl, αρχαιολόγο, διευθυντή στο Antikensammlung, Staatliche Museen στο Βερολίνο και στο Μουσείο της Περγάμου, με μακρά και ευδόκιμη επιστημονική και διοικητική εμπειρία σε διεθνούς κύρους Μουσεία ελληνικών και ρωμαϊκών αρχαιοτήτων, ως μέλος της Ειδικής Επιτροπής.

Στην ίδια Συνεδρίασή του το Δ.Σ. του Μουσείου αποφάσισε την υποβολή της εισήγησής του προς την Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού για το κείμενο της Διεθνούς Πρόσκλησης Ενδιαφέροντος για την πλήρωση της θέσης του Γενικού Διευθυντή του Μουσείου, η οποία σύμφωνα με το ΠΔ 64/2013 εγκρίνεται από τον Υπουργό Πολιτισμού. Αναμένεται εντός της εβδομάδος η έκδοση της εγκριτικής Υπουργικής Απόφασης επί του σχεδίου της Διεθνούς Προσκλήσεως Ενδιαφέροντος. 
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