ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΒΡΑΒΕΙΩΝ ΠΑΙΔΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ

  ΒΡΑΧΕΙΕΣ ΛΙΣΤΕΣ ΠΑΙΔΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ 

(εκδόσεις 2017)      

Η Επιτροπή Απονομής των Κρατικών Βραβείων Παιδικού Βιβλίου εκθέτει τα συμπεράσματά της σχετικά με την λογοτεχνική παραγωγή του έτους 2017 και ανακοινώνει τις επιλογές της  για τις βραχείες λίστες των Κρατικών Βραβείων Παιδικού Βιβλίου 2018.   Η Επιτροπή εξέτασε διεξοδικά τα υπό κρίση βιβλία με βάση τα κριτήρια που έθεσε στην πρώτη συνεδρίασή της. Τα κριτήρια αυτά περιλαμβάνουν τη λογοτεχνική ποιότητα των παιδικών βιβλίων, σε επίπεδο γλώσσας, αφηγηματικών δομών και ύφους, την αισθητική ποιότητα, την πρωτοτυπία και την αφηγηματική ικανότητα των εικόνων τους, τη σχέση των βιβλίων με την ηλικία των αναγνωστών στους οποίους απευθύνονται και τέλος την πρωτοτυπία των θεμάτων και των προσεγγίσεών τους. Μετά από συζητήσεις, αξιολογήσεις και γραπτές προτάσεις των μελών της, η Επιτροπή κατέληξε στα γενικά συμπεράσματα σχετικά με την εκδοτική παραγωγή του 2017 και στις επιλογές της για τις βραχείες λίστες. 

Οι γενικές διαπιστώσεις της Επιτροπής είναι οι ακόλουθες:

Ως προς τον αριθμό των υποβληθέντων βιβλίων, παρουσιάζεται σχετική αύξηση,  γεγονός που παρατηρήθηκε ήδη και την προηγούμενη χρονιά. Οι κατηγορίες που υπερτερούν και φέτος ποσοτικά είναι η κατηγορία του Παιδικού Λογοτεχνικού Βιβλίου και η κατηγορία του Εικονογραφημένου Βιβλίου. Διαπιστώθηκε επίσης αριθμητική αύξηση  και στα έργα που εντάσσονται στις κατηγορίες του Εφηβικού βιβλίου και του Βιβλίου Γνώσεων, χωρίς βέβαια η αύξηση στην ποσότητα να συμβαδίζει με την ποιότητα. 

Ως προς τη θεματολογία των βιβλίων, παρουσιάζεται μεγάλη ποικιλία. Τα θέματα που πραγματεύονται τα βιβλία σε όλες τις κατηγορίες σχετίζονται με πολλαπλά σύγχρονα κοινωνικά ζητήματα, με θέματα της καθημερινότητας και των διαπροσωπικών σχέσεων. Παρουσιάζονται επίσης βιβλία που εμπνέονται από την ιστορία, αστυνομικά, περιπέτειες, και βιβλία με χαρακτηριστικό το υφολογικό στοιχείο του χιούμορ. Στη θεματολογία των βιβλίων γνώσεων κυριαρχεί η ιστορία σε όλες τις χρονικές της περιόδους. Δεν διαπιστώθηκε η ύπαρξη βιβλίων  που αξιοποιούν την τεχνολογία, είδος που είχε κάνει δειλά την εμφάνιση του την προηγούμενη χρονιά στη συγκεκριμένη κατηγορία.

Ως προς το λογοτεχνικό είδος των βιβλίων, η εκδοτική παραγωγή του 2017 χαρακτηρίζεται από ποικιλία λογοτεχνικών ειδών. Σημειώνεται ωστόσο πως για  ακόμη μια χρονιά απουσιάζει η ποίηση, το διήγημα και τα βιβλία χωρίς λόγια (silent books) στην κατηγορία του εικονογραφημένου βιβλίου. Εξακολουθούν να υπάρχουν θεματικές σειρές, ιδιαίτερα στην κατηγορία του Παιδικού Λογοτεχνικού Βιβλίου, του Βιβλίου Γνώσεων, αλλά και του Εικονογραφημένου Βιβλίου.  Επίσης κατατέθηκαν προς κρίση έργα για πολύ μικρά παιδιά, γεγονός που σημειώνεται στα θετικά στοιχεία της λογοτεχνικής  παραγωγής του έτους 2017.

Η Επιτροπή, αφού διαπίστωσε τα παραπάνω, κατέληξε στις βραχείες λίστες που ανακοινώνονται μαζί με την κρίση των μελών της για κάθε κατηγορία βιβλίων. 

                                                                                   Η Πρόεδρος και τα μέλη

                                                          της Επιτροπής  Κρατικών Βραβείων Παιδικού Βιβλίου

Γενική αποτίμηση της ελληνικής λογοτεχνικής παραγωγής παιδικού βιβλίου, έτους 2017. 

Αναστασία Οικονομίδου, Πρόεδρος 

Βραχεία λίστα Παιδικού Λογοτεχνικού Βιβλίου

Στην βραχεία λίστα των παιδικών , η οποία και φέτος αριθμεί πολύ περισσότερα βιβλία από τα εφηβικά έργα ή τα βιβλία γνώσεων,  περιλήφθηκαν μετά από συζητήσεις και συμφωνία μεταξύ των μελών της Επιτροπής βιβλία εντυπωσιακά διαφορετικά μεταξύ τους. Επειδή, διαφοροποιείται  η ηλικία των αναγνωστών τους, από πολύ μικρά παιδιά ως προ-έφηβοι, τα έργα αυτής της κατηγορίας παρουσιάζουν διαφορές και ως προς τον τρόπο γραφής τους αλλά, κυρίως, ως προς την θεματολογία τους.  Αντιπροσωπεύονται έτσι τα αστυνομικού τύπου έργα, η μυθιστορηματική βιογραφία, τα βιβλία για την αναπηρία, χιουμοριστικά βιβλία και βιβλία με οικολογικό περιεχόμενο.  
Βραχεία λίστα Εικονογραφημένου παιδικού Βιβλίου

Τα βιβλία της βραχείας λίστας  γι’ αυτήν την κατηγορία βιβλίων επιλέχτηκαν ανάμεσα σε έναν μεγάλο αριθμό βιβλίων ανόμοιων μεταξύ τους ως προς την ποιότητά τους. Η λίστα στην οποία καταλήξαμε  περιλαμβάνει βιβλία που είναι πρώτα απ’ όλα αισθητικά άρτια και πρωτότυπα στα θέματά τους.  Περιλαμβάνονται βιβλία με εντελώς διαφορετική θεματική. Προφανώς τα στυλ των εικονογράφων διαφέρουν. Διαφέρουν επίσης οι σχέσεις που σε κάθε βιβλίο αναπτύσσονται μεταξύ κειμένου και εικόνων. Σε κάποια από τα βιβλία της λίστας το κείμενο καταλαμβάνει μεγαλύτερη έκταση και σε άλλα μικρότερη. Ωστόσο αυτό που φροντίσαμε να ισχύει απαρεγκλίτως ήταν η εικονογράφηση να παίζει έναν κύριο και ενεργητικό ρόλο στην αφήγηση της ιστορίας.
Βραχεία λίστα Εφηβικού – Νεανικού Βιβλίου

Η βραχεία λίστα των εφηβικών είναι πράγματι βραχεία διότι ο αριθμός των καλών  μυθιστορημάτων που υποβλήθηκαν προς  κρίση ήταν μικρός. Τα ιστορικά μυθιστορήματα που περιλαμβάνονται σ’ αυτήν ξεχώρισαν διότι πέρα από την εξαιρετική απόδοση της εποχής, καταφέρνουν να υπερβούν την ιστορική τους διάσταση και να εγείρουν σύγχρονους προβληματισμούς. Ξεχώρισαν επίσης έργα τόσο για την επίκαιρη θεματική τους, όπως είναι η επίδραση των ηλεκτρονικών μέσων στην ζωή μας ή η καταστροφή της φύσης από τις πυρκαγιές, όσο και για την πρωτοτυπία της δομής τους και την ποιητικότητα της γραφής τους. 
Βραχεία λίστα Βιβλίου Γνώσεων για παιδιά

Όπως έχουμε ορίσει εξαρχής ένα βασικό κριτήριο για την κρίση βιβλίων γνώσεων, πέρα βέβαια από την συνολική ποιότητα του υλικού τους, είναι η μυθοπλαστική τους διάσταση. Έτσι και φέτος στην σχετικά μικρή βραχεία λίστα περιλαμβάνονται βιβλία εντελώς διαφορετικών θεμάτων, από την προ-ιστορία στο Βυζάντιο και στις βιογραφίες σύγχρονων Ελληνίδων.  Ενώ, όμως, τα βιβλία της λίστας αναφέρονται σε διαφορετικές περιοχές γνώσεων, συγκλίνουν στην διάθεσή τους να κερδίσουν το ενδιαφέρον των νεαρών αναγνωστών και να τους μεταφέρουν γνώσεις μέσα από γοητευτικούς τρόπους αφήγησης. 
Μένη Κανατσούλη, Αντιπρόεδρος

Βραχεία λίστα Παιδικού Λογοτεχνικού Βιβλίου

Αρκετά μεγάλη παραγωγή βιβλίων σε αυτή την κατηγορία, άλλωστε είναι «ασφαλής» επιλογή για όποιον θέλει να γράψει βιβλία για παιδιά (τουλάχιστον σε σχέση με αυτόν που γράφει για πολύ μικρά παιδιά). Μεγάλη ποικιλία ως προς τα θέματα των βιβλίων της παρούσας παραγωγής: στοιχεία φαντασίας αλλά πάντοτε με μηνύματα κοινωνικά, προβληματισμοί πάνω σε ζητήματα που προκύπτουν στη σύγχρονη ελληνική οικογένεια, ο τρόπος που τα παιδιά βλέπουν την πραγματικότητα, στοιχεία αστυνομικής ιστορίας, η ελληνική προσφυγιά. 

Βραχεία λίστα Εικονογραφημένου παιδικού Βιβλίου

Στην παραγωγή του 2017 υπήρχαν πολλά σε σχέση με το παρελθόν καλά εικονογραφημένα βιβλία. Σε αυτή την κατηγορία υπήρχαν επίσης βιβλία που απευθύνονταν και σε πολύ μικρές ηλικίες. Το ενδιαφέρον πάντως είναι ότι πια βρίσκουμε εικονογραφημένα βιβλία με πολύ καλό κείμενο και εξίσου καλή εικονογράφηση. Οι εικονογραφήσεις, όπως είναι επόμενο, ακολουθούν διαφορετικά στιλ αλλά συμφωνούν γενικά με το ύφος του κειμένου, π.χ. περισσότερο ονειρικές, ή πιο ποιητικές ή πιο ρεαλιστικές. Στα βιβλία της παραγωγής, ενώ υπάρχει κάποιο μήνυμα κυρίως κοινωνικό, αυτό επικαλύπτεται, δίνεται πιο έμμεσα μέσα από εικονογραφικές νύξεις. Νέες εικονογράφοι έχουν κάνει την εμφάνισή τους. 

Βραχεία λίστα Εφηβικού – Νεανικού Βιβλίου

Αν και τα ελληνικά εφηβικά βιβλία δεν φαίνεται να έχουν καταφέρει να πετύχουν ένα ευρύ κοινό εφήβων, όμως η παραγωγή των εφηβικών μυθιστορημάτων συνεχώς βελτιώνεται με νέα και πρωτότυπα θέματα. Βιβλία με στοιχεία μιας μελλοντικής πραγματικότητας που ταιριάζουν στην ψηφιακή εποχή, προβλήματα νέων, αλλά και ιστορικά θέματα που με έναν πολύ μοντέρνο και αφηγηματικά ξεχωριστό τρόπο δίνουν μια σύγχρονη ματιά στην ιστορική πραγματικότητα. Επίσης, έχει ενδιαφέρον ότι σε κάποια από τα βιβλία αυτά προβάλλεται η ματιά και η ψυχολογία των τυπικών λογοτεχνικών «κακών». 

Βραχεία λίστα Βιβλίου Γνώσεων για παιδιά

Η παραγωγή των βιβλίων γνώσεων έχει ελάχιστα αυξηθεί σε σχέση με το παρελθόν αλλά υπάρχουν περισσότερα καλά βιβλία γνώσεων. Η κυρίαρχη θεματική εξακολουθεί να είναι θέματα εμπνευσμένα από την Ιστορία. Βασικό στοιχείο όμως που καθορίζει τις επιλογές μας είναι τα βιβλία γνώσεων να προσεγγίζουν τα θέματά τους με τρόπο πρωτότυπο. Γι’ αυτό το λόγω όλα τα βιβλία που συμπεριλήφθηκαν στη βραχεία λίστα είχαν σε μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό αφηγηματικά στοιχεία. Όμως ένα σύγχρονο βιβλίο γνώσεων πρέπει να έχει και κάτι επιπλέον: να έχει άφθονο και ποικίλο υλικό ντοκουμέντων, δηλ. φωτογραφικό υλικό, χάρτες, εικονογράφηση, πίνακες κ.λπ. και ήταν και αυτό βασικό κριτήριο των επιλογών μας.

Αγγελική Γιαννικοπούλου, Μέλος

Βραχεία λίστα Παιδικού Λογοτεχνικού Βιβλίου

To Παιδικό Λογοτεχνικό Βιβλίο αποτελεί μια ανομοιογενή κατηγορία, αφού σε αυτήν συνωστίζονται βιβλία που διαφέρουν μεταξύ τους τόσο αναφορικά με το είδος στο οποίο ανήκουν, όσο κυρίως την ηλικία του ακροατηρίου στο οποίο απευθύνονται, και το οποίο ενδέχεται να ποικίλει από παιδιά προσχολικής ηλικίας μέχρι νέους στην προεφηβεία. Η κατηγορία είναι πολυπληθής και αριθμεί τα περισσότερα βιβλία μετά το εικονογραφημένο παιδικό, που όπως κάθε χρόνο, εξακολουθεί και φέτος να κατέχει τα πρωτεία στη συνολική ετήσια βιβλιοπαραγωγή για παιδιά και νέους. Τα βιβλία του Παιδικού Λογοτεχνικού Βιβλίου αντλούν τη θεματολογία τους από τα σύγχρονα κοινωνικά προβλήματα και τη ζωή και τα ενδιαφέροντα, βλέπε ποδόσφαιρο, των παιδιών, ενώ είναι πλέον παγιωμένη η τάση τους να προσαρμοστούν στις προτιμήσεις των νεαρών αναγνωστών τους. Γι’ αυτό κερδίζει συνεχώς έδαφος  το αστυνομικό και το  χιουμοριστικό βιβλίο. 

Βραχεία λίστα Εικονογραφημένου παιδικού Βιβλίου

Το εικονογραφημένο παιδικό βιβλίο έχει το θλιβερό προνόμιο να αριθμεί ένα μεγάλο αριθμό τίτλων που καλό θα ήταν να μην είχαν εκδοθεί ποτέ εξαιτίας της απαράδεκτης ποιότητας λεκτικού και οπτικού κειμένου. Το ευτύχημα όμως είναι ότι στον αντίποδα υπάρχουν εικονογραφημένα βιβλία πολύ υψηλής αισθητικής, που θίγουν καίρια ζητήματα, και μάλιστα και εκείνα που δεν θεωρούνται εύκολα κυρίως για παιδιά. Το Ολοκαύτωμα, η απώλεια, η έννοια της μνήμης, η μετανάστευση, τραγικές στιγμές της δικής μας ιστορίας, αλλά και παράλληλα παιδικές φιλίες, το σχολείο, η οικογενειακή ζωή συνθέτουν το μωσαϊκό των θεμάτων που πραγματεύεται με τεράστια ευαισθησία το ελληνικό εικονογραφημένο παιδικό βιβλίο. 

Βραχεία λίστα Εφηβικού – Νεανικού Βιβλίου

Το Εφηβικό-Νεανικό Βιβλίο, εξακολουθεί να αποτελεί μια κατηγορία με ελάχιστους τίτλους, ίσως και εξαιτίας του γεγονότος ότι οι έφηβοι διαβάζουν λιγότερο από αναγνώστες μικρότερης ηλικίας. Τα  εφηβικά και νεανικά βιβλία κινούνται σε  μια περιορισμένη γκάμα ειδών, αφού περιορίζονται αποκλειστικά σε μυθιστορήματα διαφόρων κατηγοριών, συμπεριλαμβανομένων ιστορικών και επιστημονικής φαντασίας. Η θεματολογία τους αντλείται συνήθως από τα σύγχρονα κοινωνικά θέματα, π.χ. διαδίκτυο, αναπηρία, φυσικές καταστροφές, ενώ τείνει να γίνει ‘καθεστώς’ η πολυφωνική αφήγηση. 

Βραχεία λίστα Βιβλίου Γνώσεων για παιδιά

Το Βιβλίο Γνώσεων για παιδιά αποτελεί τη μικρότερη κατηγορία και αριθμεί ελάχιστους τίτλους, παρόλο που περιλαμβάνει βιβλία τα οποία απευθύνονται σε όλες τις ηλικίες παιδιών και νέων, από μωρά (δες τα βιβλία εννοιών) μέχρι εφήβους.  Καθώς μάλιστα το βιβλίο γνώσεων έχει εξεταστεί ελάχιστα θεωρητικά, όχι μόνο σε ελληνικό αλλά και σε διεθνές επίπεδο, η κατάταξη ή μη ορισμένων βιβλίων σε αυτήν την κατηγορία υπήρξε αιτία εκτεταμένων συζητήσεων μεταξύ των μελών της επιτροπής. 

Τασούλα Τσιλιμένη, Μέλος

Βραχεία λίστα Παιδικού Λογοτεχνικού Βιβλίου

Όλο και αυξάνεται ο αριθμός των βιβλίων αυτής της κατηγορίας, ίσως γιατί έχει μικρότερο οικονομικό κόστος λόγω της μορφής εκτύπωσης των βιβλίων. Ένα χαρακτηριστικό που συνεχίζει να σημειώνεται είναι ότι τα όρια της ηλικίας στην οποία απευθύνονται είναι χαλαρά προς τα πάνω και προς τα κάτω. Το τυποεκδοτικό τους στυλ παραμένει το ίδιο. Η θεματολογία εκτός από τα συνήθη κοινωνικά θέματα, ανοίγει προς την περιπέτεια και το μυστήριο. Οι αφηγηματικοί τρόποι κινούνται στο συνηθισμένο ύφος τα περισσότερα, με κάποιες εξαιρέσεις που κάνουν και τη διαφορά στη λίστα. Το στοιχείο του χιούμορ υιοθετείται σε ικανοποιητικό βαθμό. 

Βραχεία λίστα Εικονογραφημένου παιδικού Βιβλίου

Μολονότι είναι η κατηγορία με τα περισσότερα βιβλία, δεν παρατηρήθηκαν ιδιαίτερα καινοτόμα στοιχεία σε αφήγηση και εικονογράφηση. Υπήρξαν τόσο ποιοτικά εικαστικά βιβλία όσο και αδιάφορα με φόρμες συνηθισμένες και επαναλαμβανόμενες. Τα θέματα είναι συνήθως κοινωνικά που επιδιώκουν να ευαισθητοποιήσουν τους μικρούς αναγνώστες ή να τους ενημερώσουν. Το εγχείρημα αυτό δεν είναι πάντα επιτυχημένο, καθώς αναπαράγει γνωστούς και οικείους αφηγηματικούς τρόπους και ο διάλογος μεταξύ κειμένου και εικόνας παραμένει απλά αναπαραγωγικός του ενός και του άλλου. Ανάμεσα στην πληθώρα των τίτλων ξεχωρίζουν αρκετά βιβλία για τον τρόπο αφήγησης, τη γλώσσα, το ύφος και την ποιοτική και με νέος ύφος εικονογράφηση και στησίματος βιβλίου.

Βραχεία λίστα Εφηβικού – Νεανικού Βιβλίου

Η παραγωγή του 2017 ήταν μεγαλύτερη των προηγούμενων χρόνων, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι παρατηρήθηκαν και αλλαγές στο ύφος και σε λοιπά θεματολογικά και μορφολογικά στοιχεία. Γι’αυτό και η κατάρτιση της λίστας απασχόλησε ιδιαίτερα την επιτροπή. Ένα στοιχείο που κατέγραψα είναι ότι όλο και αυξάνεται το είδος του crossover, δηλαδή σπάνε τα στενά όρια της ηλικίας των αναγνωστών προς τα πάνω. Η θεματολογία ποικίλη, από ιστορικά, κοινωνικά, αλλά και φαντασίας. Κάποιοι συγγραφείς αναζητούν νέους τρόπους έκφρασης και γίνονται ευρηματικοί. Η γλώσσα των βιβλίων αυτής της κατηγορίας σε αρκετούς τίτλους φανερώνει εφήβους με προβληματισμό και κριτική σκέψη. Οι αγωνίες, τα όνειρα, τα θέλω τους περιγράφονται με ρεαλισμό και είναι αναγνωρίσιμη η ηλικία τους, η συναισθηματική και ψυχολογική ένταση.

Βραχεία λίστα Βιβλίου Γνώσεων για παιδιά

Αρκετός ο αριθμός των βιβλίων αυτής της κατηγορίας. Παρατηρείται μια πληθώρα μορφής ανάλογη με το είδος του βιβλίου. Υπάρχουν τίτλοι που ανήκουν σε γνωστές σειρές προηγούμενων ετών και συνεχίζουν τη γνωστή τους αφηγηματολογική και εικονογραφική φόρμα. Αρκετοί συγγραφείς αντλούν τα θέματά τους από την  αρχαία Ελλάδα. Αλλά και το Βυζάντιο παραμένει ένας ενδιαφέρων θεματικός κύκλος. Λίγοι είναι οι τίτλοι που παρεκκλίνουν από τη γνωστή θεματολογία. Δεν παρατηρήθηκαν σε σημαντικό βαθμό  στοιχεία που να ξαφνιάζουν και να καινοτομούν ως προς το στυλ και τη μορφή. Από το σύνολο ξεχώρισαν τίτλοι λόγω της προσεγμένης  και ευσύνοπτης γλώσσας, και της πολυτροπικότητας  στην παρουσίαση των πληροφοριών.

Σοφία Μαντουβάλου, Μέλος

Βραχεία λίστα Παιδικού Λογοτεχνικού Βιβλίου

Μεγάλος αριθμός βιβλίων με πολύ διαφορετικά είδη και  μεγάλη ανομοιογένεια ως προς την ηλικία που απευθύνονται δεδομένου ότι συμπεριλαμβάνει ένα τεράστιο εύρος βιβλίων από την προσχολική έως και την προεφηβική ηλικία . Η θεματολογία αυτής της κατηγορίας περιλαμβάνει σύγχρονα κοινωνικά προβλήματα  και εστιάζει στα ενδιαφέροντα και τις προτιμήσεις των παιδιών.  Παρατηρείται αύξηση βιβλίων με χιούμορ.

Βραχεία λίστα Εικονογραφημένου παιδικού Βιβλίου

Μεγάλος αριθμός τίτλων αλλά όχι υψηλής ποιότητας. Υπάρχουν βεβαίως εικονογραφημένα βιβλία πολύ υψηλής αισθητικής, αλλά μεγάλο μέρος της παραγωγής αφήνει ερωτηματικά ως προς τα χαμηλά έως απαράδεκτα κριτήρια μερικών εκδοτών για την ποιότητα λόγου και εικόνας.  Τα θέματα κυμαίνονται από απλά σχετικά με την καθημερινότητα των παιδιών στο σπίτι, το σχολείο, τις σχέσεις, τις αξίες αλλά και δύσκολα όπως η μετανάστευση, η έννοια της μνήμης  ή το ολοκαύτωμα. 

Βραχεία λίστα Εφηβικού – Νεανικού Βιβλίου

Στο εφηβικό νεανικό βιβλίο, παρατηρείται μικρή παραγωγή.  Τα εφηβικά μυθιστορήματα είναι διαφόρων κατηγοριών. Η θεματολογία τους αντλείται συνήθως από την ιστορία, την επιστημονική φαντασία και τα σύγχρονα κοινωνικά θέματα: το διαδίκτυο, την αναπηρία, τις φυσικές καταστροφές. Παρατηρείται υφολογική πρωτοτυπία.
Βραχεία λίστα Βιβλίου Γνώσεων για παιδιά

Μικρή παραγωγή τίτλων που απευθύνονται σε όλες τις ηλικίες ( από μικρά παιδιά μέχρι εφήβους ). Αυτή  η  κατηγορία περιλαμβάνει  ενδιαφέρουσα ιστορική  θεματολογία. 

‘Ιρις Σαμαρτζή, Μέλος

Βραχεία λίστα Παιδικού Λογοτεχνικού Βιβλίου

Μεγάλη ποικιλία αναγνωσμάτων σε αυτήν την κατηγορία. Ιστορίες που εκτυλίσσονται σε φανταστικούς κι εντυπωσιακούς κόσμους, ιστορίες παιδιών με ιδιαιτερότητες και δυσκολίες ένταξης στην κοινωνία αλλά και πιο γήινοι προβληματισμοί σε σχέση με τη φιλία, την ταυτότητα, την οικογένεια, το παιχνίδι, τη σχέση του ανθρώπου με τη φύση. Το θέμα της προσφυγιάς και της ενδοσχολικής βίας απασχόλησε για άλλη μια χρονιά μερικούς συγγραφείς. Γρήγορος ρυθμός και δράση, ενδιαφέρουσα πλοκή,  πολύπλοκοι χαρακτήρες, φαντασία αλλά και χιούμορ, συνθέτουν το παζλ της βραχείας λίστας παιδικού λογοτεχνικού βιβλίου.

Βραχεία λίστα Εικονογραφημένου παιδικού Βιβλίου

Αρκετά πλούσια η κατηγορία Εικονογραφημένου βιβλίου τη χρονιά του 2017.  Υπήρξαν όπως πάντα κάποια “φορτωμένα” βιβλία με μακροσκελή κείμενα, με διδακτισμό, που προφανώς εκδόθηκαν χωρίς κανένα λογοτεχνικό κριτήριο και χωρίς καμία επιμέλεια. Αλλά σε σχέση με άλλες χρονιές μειώνονται ελαφρώς αυτές οι περιπτώσεις: οι συγγραφείς 

αντιλαμβάνονται καλύτερα την έννοια του εικονοβιβλίου, παρουσιάζουν πιο λιτά κείμενα,

μικρότερου όγκου και συγχρόνως δίνουν χώρο στην εικονογράφηση να συμπληρώσει το λόγο τους. Ο σωστός αυτός συνδυασμός λόγου και εικόνας έχει σαν αποτέλεσμα βιβλία υψηλής αισθητικής, με ουσιαστικό περιεχόμενο και συχνά φιλοσοφικούς προβληματισμούς που αφήνουν ανοιχτά ερωτήματα και δίνουν έναυσμα για περαιτέρω συζήτηση.  Επίσης γίνεται μια αξιόλογη προσπάθεια να εκδίδονται βιβλία για πολύ μικρές ηλικίες με εύληπτη 

θεματολογία και με ελάχιστα λόγια. Αρκετά ενδιαφέρον εγχείρημα και ένα πολύ καλό βήμα γιατί υστερούμε στην παραγωγή βιβλίων για αυτήν την τόσο ευαίσθητη ηλικία.  Το επίπεδο της εικονογράφησης είναι αρκετά ανεβασμένο. Άρτιες δουλειές, με διαφορετικό ύφος  η καθεμιά, με ποικιλία σε τεχνικές, με συμβολισμούς και σεβασμό στο έργο του συγγραφέα και κατ’ επέκταση στον ίδιο τον αναγνώστη.

Βραχεία λίστα Εφηβικού – Νεανικού Βιβλίου

Ενδιαφέροντα τα βιβλία αυτής της κατηγορίας και αρκετά διαφορετικά μεταξύ τους. Επίκαιρα θέματα αλλά και ιστορικά γεγονότα με ιδιαίτερη σημασία, που “συνομιλούν” με τη σημερινή εποχή ιδωμένα και ειπωμένα από διαφορετικές οπτικές. Σύγχρονος τρόπος γραφής, λόγος προσιτός στους νέους, έντονοι προβληματισμοί, διαχρονικότητα, δράση, αγωνία, και ανατροπές είναι μερικά από τα χαρακτηριστικά των βιβλίων που συμπεριλαμβάνονται στη βραχεία λίστα.

Βραχεία λίστα Βιβλίου Γνώσεων για παιδιά

Φτωχή και φέτος η κατηγορία αυτή, από άποψη βιβλιοπαραγωγής.  Οι συγγραφείς που καταπιάνονται με αυτό το είδος λογοτεχνίας είναι πολύ συγκεκριμένοι πλέον, λόγω της δυσκολίας του εγχειρήματος προφανώς. Τα θέματα είναι κυρίως ιστορικά αλλά υπάρχουν και βιβλία για το διάστημα ή βιβλία με βιογραφίες γυναικών. Δεν λείπει η προσπάθεια μυθοπλασίας για να είναι πιο ενδιαφέρον το γνωστικό αντικείμενο, η οποία είναι αρκετά αποτελεσματική. Όπως πάντα η εικονογράφηση ή το φωτογραφικό υλικό που συνοδεύει το κείμενο αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι του βιβλίου, γεγονός που πάλι μας θυμίζει ότι κατά περίπτωση θα έπρεπε να αξιολογείται και ο συνδημιουργός-εικονογράφος σε αυτήν την κατηγορία.

Κλαίρη Γεωργέλλη, Μέλος

Βραχεία λίστα Παιδικού Λογοτεχνικού Βιβλίου

Μεγάλη παραγωγή παιδικών λογοτεχνικών βιβλίων, με ευρύ ηλικιακό φάσμα. Ενδιαφέροντα θέματα που αφορούν την μετανάστευση, τη διαφορετικότητα, τον σχολικό εκφοβισμό κ.α. Ευχάριστο ήταν το γεγονός ότι υπήρξαν περιπτώσεις βιβλίων που άγγιζαν σοβαρά θέματα με χιούμορ και εκλεπτυσμένη ελαφρότητα. 

Βραχεία λίστα Εικονογραφημένου παιδικού Βιβλίου

Ιδιαίτερα μεγάλη παραγωγή εικονογραφημένων βιβλίων. Η επιλογή έγινε με κριτήριο την αρτιότητα του κειμένου, της εικονογράφησης και της σχέσης μεταξύ τους, όσο και ως προς την ηλικία που απευθύνεται. Υπήρξαν βιβλία που ενώ ήταν σχεδιαστικά άρτια και αρεστά δεν εξέπεμπαν την απαιτούμενη παιδικότητα που αφορά την κατηγορία. 

Ωστόσο να σημειωθεί ότι σε αυτήν την κατηγορία κρίνεται ένα πολύ ευρύ ηλικιακό φάσμα από 1 έως και 10 ετών πράγμα που ενδεχομένως να περιπλέκει τα κριτήρια επιλογής.

Βραχεία λίστα Εφηβικού – Νεανικού Βιβλίου

Ιδιαίτερα αξιόλογα μυθιστορήματα με αφηγηματική καινοτομία, ξεχωριστή λογοτεχνικότητα και ορισμένα με ανατρεπτική δομή. Υπήρξαν περιπτώσεις σε αυτήν τη κατηγορία όπου το εξώφυλλο δεν συμβάδιζε με το επίπεδο του περιεχομένου του βιβλίου πράγμα που μπορεί και να σταθεί σαν εμπόδιο στο κριτήριο για την επιλογή της βραχείας λίστας.

Βραχεία λίστα Βιβλίου Γνώσεων για παιδιά

Ενδιαφέρουσα παραγωγή βιβλίων γνώσεων. Συναντήσαμε βιβλία με ευρεία θεματολογία και διαφορετικότητα. Ξεχώρισαν τα βιβλία που προσέγγισαν το θέμα γνώση με καινοτόμο αφηγηματικό τρόπο και με αποφυγή παρωχημένης διδακτικότητας. Επιτυχία είχαν και τα βιβλία όπου ο εκδοτικός οίκος διαχειρίστηκε με σωστό σχεδιασμό και καθαρότητα την μεγάλη πληροφορία που συνήθως χρειάζεται να συμπεριλάβει σε αυτό το είδος βιβλίων.

Κατερίνα Δερματά, Μέλος
Βραχεία λίστα Παιδικού Λογοτεχνικού Βιβλίου

Στην κατηγορία Παιδικό Λογοτεχνικό Βιβλίο εξετάστηκε ένας μεγάλος αριθμός βιβλίων για μικρά και μεγαλύτερα παιδιά, γεγονός που οδηγεί στην κρίση βιβλίων για την ίδια κατηγορία πολύ διαφορετικών μεταξύ τους  ως προς τα χαρακτηριστικά τους (έκταση κειμένου, θεματολογία, ύφος, ύπαρξη εικόνας ή μη, κ.α.) αλλά και το αναγνωστικό κοινό στο οποίο απευθύνονται. Αρκετά βιβλία ξεχώρισαν για την αφηγηματική τους προσέγγιση, τους ιδιαίτερους χαρακτήρες τους και την πλοκή τους. Η θεματολογία της κατηγορίας περιελάμβανε σε μεγάλο βαθμό ζητήματα όπως η ταυτότητα, η διαφορετικότητα, οι οικογενειακές σχέσεις, ζητήματα περιβάλλοντος, σύγχρονα κοινωνικά θέματα, κ.ά. 

Βραχεία λίστα Εικονογραφημένου παιδικού Βιβλίου

Στην κατηγορία Εικονογραφημένο Βιβλίο, όπως κάθε χρόνο, εξετάστηκε ένας μεγάλος αριθμός έργων. Χαρακτηριστική ήταν, κατά τη γνώμη μου, η μεγάλη διάσταση ως προς την ποιότητα των εικονογραφημένων βιβλίων που υποβλήθηκαν προς κρίση. Από τη μία  πολλά από αυτά κινήθηκαν σε μέτριο ή και  χαμηλό επίπεδο, προσεγγίζοντας σημαντικά ζητήματα με μια απλοϊκότητα, δίνοντας έτσι λανθασμένα την εντύπωση πως το παιδικό βιβλίο είναι μια «εύκολη» υπόθεση. Από την άλλη, ευχάριστα «δύσκολη» ήταν η δουλειά της επιτροπής για την επιλογή της στα βιβλία της βραχείας λίστας, αφού υπήρξαν πολλά και διαφορετικά βιβλία, όπου η εικονογράφηση διακρίθηκε για την αισθητική της, το ιδιαίτερο ύφος της και τη δημιουργική σχέση μεταξύ εικόνας και κειμένου, ιστορίες που   αφορούν σε κοινωνικά και οικογενειακά ζητήματα, χαϊκού,  κ.ά. 

Βραχεία λίστα Εφηβικού – Νεανικού Βιβλίου

Τα εφηβικά βιβλία που υποβλήθηκαν προς κρίση ήταν αρκετά και αξιόλογα.  Και σε αυτή την κατηγορία φαίνεται πως η Ιστορία αποτελεί πεδίο έμπνευσης  των συγγραφέων,  συνδέεται όμως άμεσα και με κοινωνικά, προσωπικά, ψυχολογικά ζητήματα που αντιμετωπίζουν οι πρωταγωνιστές τους. Τα βιβλία της βραχείας λίστας χαρακτηρίζονται για την πρωτοτυπία της λογοτεχνικής τους προσέγγισης, την ιδιαιτερότητα της πλοκής και των θεμάτων τους, τη σύγχρονη προσέγγιση των θεμάτων, την ποιότητα της γραφής, την ιδιαίτερη ατμόσφαιρα που δημιουργούν για τον αναγνώστη, τις πολυπρόσωπες αφηγήσεις, τις διακειμενικές αναφορές, κ.ά., και αποτελούν μια εξαιρετικά ενδιαφέρουσα πρόταση βιβλίων για έφηβους - και όχι μόνο - αναγνώστες.  
Βραχεία λίστα Βιβλίου Γνώσεων για παιδιά

Χωρίς να λείπουν τα βιβλία που προσέγγισαν και άλλες θεματικές (οικολογία, περιβάλλον, διάστημα, κ.α.),  η Ιστορία κυριάρχησε ως θεματικός άξονας στα βιβλία γνώσεων του 2017, γεγονός που αντικατοπτρίζεται καθαρά στα βιβλία της βραχείας λίστας. Η προσέγγιση της Ιστορίας στα βιβλία αυτά δεν περιορίστηκε στην περίοδο της ελληνικής αρχαιότητας, που συχνά συναντάμε στο είδος, αλλά  αφορούσε χρονικά τόσο τους προϊστορικούς χρόνους όσο και την πιο σύγχρονη ιστορία. Άλλα χαρακτηριστικά των βιβλίων είναι προσπάθεια σύνδεσης της τοπικής με την παγκόσμια ιστορία και τις γενικότερες κοινωνικές εξελίξεις, η εστίαση στη ζωή και επιτεύγματα σημαντικών προσωπικοτήτων αλλά και οι συζητήσεις  μεταξύ παιδιών και γονέων, επιχειρώντας να κάνουν τα ζητήματα ιστορίας, έρευνας και επιστήμης ελκυστικά και ευχάριστα στον νεαρό αναγνώστη. Δεν συναντήσαμε ωστόσο βιβλία που να αφορούν χώρους Πολιτισμού (π.χ. Μουσεία),  ή  την Τέχνη ευρύτερα, κάτι που θα εμπλούτιζε σημαντικά την κατηγορία αυτή ως προς τις θεματικές της.

Χρύσα Κουράκη, Μέλος    

Βραχεία λίστα Παιδικού Λογοτεχνικού Βιβλίου

Στην κατηγορία «Παιδικό Λογοτεχνικό Βιβλίο» η εικόνα των βιβλίων που εξετάστηκαν ήταν παρόμοια με τις προηγούμενες χρονιές. Η μεγάλη και η μικρή φόρμα συνυπάρχουν, γεγονός που υπογραμμίζει την ποικιλία στο είδος, στις αφηγηματικές επιλογές, στο ύφος αλλά και στην έκταση. Η ποικιλομορφία αυτή δυσκολεύει το έργο της επιτροπής, καθώς έχει να συγκρίνει αρκετά καλά βιβλία, τα οποία είναι δύσκολο να συγκριθούν. Στη συγκεκριμένη κατηγορία υπάρχει ποικιλία θεμάτων, τα οποία σχετίζονται με την καθημερινή ζωή, με τις διαπροσωπικές και οικογενειακές σχέσεις, το περιβάλλον, τη φαντασία (fantasy), τα κοινωνικά προβλήματα, την περιπέτεια κ.α. Ειδικά η περιπετειώδης και αστυνομική θεματική, όπως διαφαίνεται και από τη βραχεία λίστα, κερδίζει έδαφος στις συγγραφικές επιλογές της συγκεκριμένης κατηγορίας, ενώ και η απόδοση ιστορικών γεγονότων φαίνεται να απασχολεί τους συγγραφείς. Το χιούμορ επίσης ως υφολογικό στοιχείο διακρίνεται δειλά σε κάποια βιβλία. Τέλος, τόσο σε αυτή την κατηγορία όσο και στις υπόλοιπες υπάρχουν εξαιρετικές σειρές που είτε εμφανίζονται για πρώτη φορά είτε συνεχίζουν από προηγούμενες χρονιές.
Βραχεία λίστα Εικονογραφημένου παιδικού Βιβλίου

Στο «Εικονογραφημένο Παιδικό Βιβλίο» τα εξεταζόμενα βιβλία ήταν πολλά και αρκετά από αυτά ήταν πολύ καλά, όπως φαίνεται και από τον αριθμό των βιβλίων που εμπεριέχονται στη βραχεία λίστα. Ωστόσο, σε σχέση με τον συνολικό αριθμό των εξεταζόμενων βιβλίων για μια ακόμη χρονιά το χάσμα ήταν μεγάλο, καθώς υπήρχαν πολλά βιβλία ποιοτικά κάτω του μετρίου τόσο σε εικονογράφηση, όσο και σε γραφή και σε έκδοση. Σε αρκετά από τα βιβλία του 2017 η εικόνα «συνομιλούσε» με το κείμενο και δεν το συνόδευε απλώς, αλλά και πάλι απουσίαζαν τα βιβλία χωρίς λόγια (wordless books). Επίσης σε πολλά από τα βιβλία η εικόνα υπερτερούσε ποιοτικά του κειμένου και το αντίστροφο, στοιχείο που αποτέλεσε σημείο προβληματισμού ως προς τη συγκριτική εξέτασή τους. Αξίζει να σημειωθεί πως στα βιβλία του 2017 εμφανίστηκαν και βιβλία για πολύ μικρά παιδιά, καθώς και βιβλία όπου η εικόνα ανατρέπει το κείμενο. Στα βιβλία που περιέχονται στη βραχεία λίστα συνυπάρχουν ποικίλα εικονογραφικά στυλ, αφηγηματικές, ειδολογικές και θεματικές επιλογές, ενώ παρουσιάζονται για πρώτη ίσως φορά τα τελευταία χρόνια σε αυτή την κατηγορία η ποιητική φόρμα και το ιστορικό πλαίσιο ως αφηγηματική βάση.
Βραχεία λίστα Εφηβικού – Νεανικού Βιβλίου

Στο «Εφηβικό – Νεανικό Βιβλίο» ο αριθμός των εξεταζόμενων βιβλίων συγκριτικά με την προηγούμενη χρονιά ήταν μεγαλύτερος. Και σε αυτή την κατηγορία, όπως διαφαίνεται και από τη βραχεία λίστα, υπάρχει ποικιλία αφηγηματικών επιλογών και ύφους. Στα θέματα που προσεγγίζονται κυριαρχεί το κοινωνικό και ιστορικό περιεχόμενο, ενώ όλα τα βιβλία της βραχείας λίστας διακρίνονται για την ποιότητά τους στη γραφή, στη δόμηση της πλοκής και στους καλοσχηματισμένους χαρακτήρες. Επίσης, τα βιβλία της βραχείας λίστας του εφηβικού-νεανικού βιβλίου διαβάζονται με αμείωτο αναγνωστικό ενδιαφέρον, καθώς οι ανατροπές κυριαρχούν και η διαχείριση του θέματος γίνεται με πρωτοτυπία.
Βραχεία λίστα Βιβλίου Γνώσεων για παιδιά

Στην κατηγορία του «Βιβλίου Γνώσεων για Παιδιά» υπήρχαν περισσότερα βιβλία προς εξέταση σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά. Το περιεχόμενό τους για ακόμη μια χρονιά παρουσιάζει ποικιλία με θεματικές από την ιστορία, το περιβάλλον, το διάστημα, τη μυθολογία, τις ζωές σημαντικών ανθρώπων. Κάποια από αυτά πλαισιώνονται από μυθοπλασία ενώ δεν απουσιάζει και το πληροφοριακό κείμενο. Και σε αυτή την κατηγορία υπάρχουν διαφορετικές αφηγηματικές φόρμες, βιβλία με εξαιρετική εικονογράφηση και βιβλία με ενδελεχές ερευνητικό υπόβαθρο. 
