ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΒΡΑΒΕΙΩΝ ΠΑΙΔΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ

   ΒΡΑΧΕΙΕΣ ΛΙΣΤΕΣ ΠΑΙΔΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ 

(εκδόσεις 2015)      

Η Επιτροπή Απονομής των Κρατικών Βραβείων Παιδικού Βιβλίου  μαζί με τις βραχείες λίστες βιβλίων του 2015 εκθέτει τις απόψεις της σχετικά με τη λογοτεχνική παραγωγή του έτους 2015. Η εισαγωγική έκθεση προκύπτει τόσο από τη συνολική εκτίμηση των υπό κρίση βιβλίων όσο και από τα κριτήρια που έθεσε η Επιτροπή στην πρώτη συνεδρίασή της. Τα κριτήρια αυτά περιλαμβάνουν τη λογοτεχνική ποιότητα των παιδικών βιβλίων, σε επίπεδο γλώσσας, αφηγηματικών δομών και ύφους, την αισθητική ποιότητα, την πρωτοτυπία και την αφηγηματική ικανότητα των εικόνων τους, τη σχετικότητα των βιβλίων με την ηλικία των αναγνωστών στους οποίους απευθύνονται και τέλος την πρωτοτυπία των θεμάτων και των προσεγγίσεών τους.


Η Επιτροπή με βάση τα προαναφερθέντα κριτήρια μελέτησε όλα τα έργα που υποβλήθηκαν προς κρίση και μετά από συζητήσεις, αξιολογήσεις και γραπτές προτάσεις των μελών της κατέληξε στα συμπεράσματα και τις επιλογές της για τις βραχείες λίστες. Οι γενικές διαπιστώσεις της Επιτροπής είναι οι ακόλουθες:

· Ο αριθμός των υποβληθέντων προς κρίση βιβλίων ήταν σημαντικά μικρότερος σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια, παρόλα αυτά τα βιβλία ήταν σε μεγαλύτερο βαθμό ποιοτικότερα. Φτωχές από άποψη ποσοτική ήταν οι κατηγορίες του εφηβικού βιβλίου και των βιβλίων γνώσεων.

· Ως προς τη θεματολογία τους, διαπιστώνεται θεματική ποικιλία στην κατηγορία του παιδικού βιβλίου όπου επικρατούν κυρίως θέματα που σχετίζονται με ανθρώπινες καθημερινές καταστάσεις και συναισθήματα όπως η απώλεια, η φροντίδα για τα ζώα κ.λπ. αλλά επίσης και ιστορίες περιπέτειας. Στην κατηγορία του εφηβικού βιβλίου, η θεματολογία αφορά και κοινωνικά ζητήματα αλλά κυρίως δίνεται έμφαση στις ανθρώπινες σχέσεις οι οποίες φωτίζονται με μια αισιόδοξη οπτική. Σε μικρότερο βαθμό, επίσης, βιβλία χρησιμοποιούν στοιχεία επιστημονικής φαντασίας και μαγικού ρεαλισμού.

· Τα βιβλία γνώσεων, ως προς τη θεματολογία τους, κινήθηκαν κυρίως στα γνωστά και προσφιλή θέματα (αρχαιότητα, ιστορία, παραδόσεις, κ.λπ.), αλλά διαπιστώθηκε μια ιδιαίτερη έμφαση στην Ελληνική Αρχαιότητα. Αξίζει να επισημανθεί ένα φαινόμενο που απασχόλησε την Επιτροπή, η παρουσία μιας πλειάδας καλών βιβλίων σε εκδοτική σειρά (για την ελληνική μυθολογία) και κατά πόσο θα μπορούσε να περιληφθεί στην ευρεία λίστα βραβείων ολόκληρη η σειρά.

· Ως προς το λογοτεχνικό είδος των βιβλίων η εκδοτική παραγωγή παιδικού, εικονογραφημένου και εφηβικού βιβλίου του 2015 χαρακτηρίζεται από ποικιλία λογοτεχνικών πεζογραφικών ειδών (ρεαλιστικές ιστορίες, ιστορίες φαντασίας, εικονογραφημένα βιβλία, παραμύθια, μυθιστόρημα). Η επιτροπή ωστόσο υπογραμμίζει εμφατικά πως η ποίηση είναι η μεγάλη απούσα, αν και ποιήματα εγκιβωτίζονται στο εσωτερικό μιας πεζής αφήγησης σε ορισμένα –ελάχιστα- βιβλία. Ταυτόχρονα καταγράφεται και η μη κατάθεση συλλογών διηγημάτων, οι οποίες θα ήταν αναμενόμενες κυρίως στην κατηγορία του εφηβικού λογοτεχνικού βιβλίου.


Η Επιτροπή, αφού διαπίστωσε τα παραπάνω, κατέληξε στις  βραχείες λίστες που ανακοινώνονται μαζί με την κρίση των μελών της για κάθε κατηγορία βιβλίων. 

                                                                Ο Πρόεδρος και τα μέλη της

                                                  Επιτροπής Κρατικών Βραβείων Παιδικού Βιβλίου

Γενική αποτίμηση της ελληνικής λογοτεχνικής παραγωγής παιδικού βιβλίου του 2015. 

                                        Αλέξης  Κυριτσόπουλος

Βραχεία λίστα Παιδικού Λογοτεχνικού

Ενδιαφέροντα ζωής. Άλλα μικρότερα κείμενα κι άλλα μεγαλύτερα. Άνιση κατάταξη.

Βραχεία λίστα Εικονογραφημένου Παιδικού Βιβλίου

Γενικά καλύτερη η εικονογράφηση από τα κείμενα. ( Γιατί καταργήθηκε το βραβείο μόνο για τον εικονογράφο; ) Τα κείμενα συνήθως χαριτωμένα κι έξυπνα, όμως χωρίς νόημα ζωής ( με εξαιρέσεις που δεν πέρασαν στην βραχεία λίστα).
Βραχεία λίστα Εφηβικού – Νεανικού Βιβλίου

Λίγα βιβλία είχαμε σε αυτήν την κατηγορία. Στην βραχεία λίστα που συγκροτήθηκε από την επιτροπή περιλαμβάνονται τα καλύτερα εξ αυτών.  Πρόκειται για βιβλία που προσπαθούν να αγγίξουν κάποια ενδιαφέροντα των εφήβων. 
Βραχεία λίστα Βιβλίου Γνώσεων για παιδιά 

Περιορισμένη θεματολογία αλλά ωραία και χρήσιμα βιβλία.

                                          Οικονομίδου Αναστασία                  



Βραχεία λίστα Παιδικού Λογοτεχνικού βιβλίου
Στην κατηγορία του  «Παιδικού βιβλίου»  υπάρχουν, στην ουσία,  υπο-κατηγορίες.  Διότι, σ’ αυτήν την γενική κατηγορία  συγκαταλέγονται  από  βιβλία για παιδιά προ-σχολικής ηλικίας, τις περισσότερες φορές εικονογραφημένα,  μέχρι και βιβλία για παιδιά της έκτης Δημοτικού. Έτσι, στα καλά βιβλία που επιλέχτηκαν για την βραχεία λίστα υπάρχουν από βιβλία με πολύ λίγες σελίδες και,  άρα, με συμπυκνωμένες ιστορίες και νοήματα, έως και μικρά μυθιστορήματα.  Το κάθε ένα από  αυτά  τα είδη προϋποθέτει  άλλες  προδιαγραφές συγγραφής.  Γενικά, τα κριτήρια που ίσχυσαν για την συγκρότηση της βραχείας λίστας είναι αυτά που διέπουν τις επιλογές της επιτροπής γενικότερα, δηλαδή,  η λογοτεχνική ποιότητα των παιδικών βιβλίων, σε επίπεδο γλώσσας, αφηγηματικών δομών και ύφους, η αισθητική ποιότητα, πρωτοτυπία και αφηγηματική ικανότητα των εικόνων τους, η σχετικότητα των βιβλίων με την ηλικία των αναγνωστών στους οποίους απευθύνονται και τέλος η  πρωτοτυπία των θεμάτων και των προσεγγίσεών τους.

Βραχεία λίστα Εικονογραφημένου Παιδικού Βιβλίου 

Στην κατηγορία του εικονογραφημένου  παιδικού βιβλίου είχαμε  ένα μεγάλο αριθμό βιβλίων τα οποία αντανακλούν διάφορες και διαφορετικές  θεματικές επιλογές ,  από πλευράς ιστοριών, αλλά και διάφορες και διαφορετικές  τεχνικές και αισθητικές εικονογράφησης.  Στα βιβλία που επιλέξαμε για την βραχεία λίστα, βιβλία πολύ διαφορετικά μεταξύ τους,  διακρίνεται μία αισιόδοξη εξέλιξη:  η ελληνική εικονογράφηση φαίνεται να ξεφεύγει πλέον από τα ‘δεσμά’ του κειμένου, το οποίο  για πολλά χρόνια υπηρετούσε, υπό την έννοια ότι απέδιδε μόνον όσα έλεγαν οι λέξεις. Σήμερα διακρίνονται νέοι  ταλαντούχοι  εικονογράφοι  οι οποίοι και πειραματίζονται από πλευράς τεχνικών αλλά, κυρίως, αποδεσμεύονται, όσο αυτό είναι, βέβαια, εφικτό,   από το κείμενο προσφέροντας την δική τους εκδοχή των δεδομένων της λεκτικής ιστορίας. 

Βραχεία λίστα Εφηβικού – Νεανικού βιβλίου

Όπως και πέρσι έτσι και φέτος τα βιβλία που υποβλήθηκαν στην κατηγορία του εφηβικού βιβλίου ήταν πολύ λίγα, αισθητά λιγότερα από τα βιβλία για μικρά παιδιά, γεγονός που μπορεί  σε ένα βαθμό  να  αντανακλά  και  τις  ανάγκες του  εφηβικού αναγνωστικού κοινού.  Από πλευράς της  θεματικής τους, τα βιβλία της βραχείας λίστας είναι εντελώς διαφορετικά.   Δύο από αυτά επικεντρώνονται  σε αιχμηρά κοινωνικά θέματα,  χαρακτηριστικό, άλλωστε, των περισσότερων εφηβικών / νεανικών μυθιστορημάτων αλλά υπάρχει κι ένα αντιπροσωπευτικό δείγμα επιστημονικής φαντασίας καθώς  κι ένα δείγμα ιστορικού μυθιστορήματος.  Τα κριτήρια επιλογής για την βραχεία λίστα δεν είναι βέβαια  μόνον η πρωτοτυπία ή η αντιπροσωπευτικότητα του θέματος των μυθιστορημάτων . Τα έργα που επιλέχτηκαν ξεχωρίζουν για την λογοτεχνική τους  ποιότητα, δηλαδή την γλώσσα,  το ύφος και  τις αφηγηματικές  τεχνικές που τα διακρίνουν. 

Βραχεία λίστα Βιβλίου Γνώσεων για παιδιά

Στα βιβλία γνώσεων που υποβλήθηκαν προς κρίση   διαφαίνεται ότι  έχει πλέον επικρατήσει  η τάση των μυθοπλαστικών αφηγήσεων μέσα από τις οποίες περνούν οι γνώσεις  στις οποίες στοχεύει το κάθε βιβλίο. Τα αμιγώς  πληροφοριακά   βιβλία  γνώσεων έχουν  σχεδόν εξαφανιστεί.  Είναι αισιόδοξο το γεγονός  ότι  οι δημιουργοί  βιβλίων γνώσεων  για παιδιά  φαίνεται να έχουν αποδεχτεί   ότι η γνώση είναι ευκολότερο να ‘περάσει’ στους νεαρούς αναγνώστες  όταν συνδυάζεται με την ψυχαγωγία. Πρέπει, επίσης, να επισημανθεί  η επιλογή των κόμικς ως μία νέα και επιτυχημένη μορφή μετάδοσης γνώσεων, όπως, άλλωστε, φαίνεται και σε ένα από τα βιβλία της βραχείας λίστας.

Κανατσούλη Μένη

Βραχεία λίστα Παιδικού Λογοτεχνικού  βιβλίου

Στην βραχεία λίστα των παιδικών βιβλίων περιλήφθηκαν μετά από συζητήσεις και συμφωνία μεταξύ των μελών της Επιτροπής πέντε βιβλία εντυπωσιακά διαφορετικά μεταξύ τους. Τα βιβλία διακρίνονται και για τα πολύ διαφορετικά θέματά τους αλλά και για τις διαφορετικές υφολογικές επιλογές τους. Έτσι, το ένα βιβλίο επικεντρώνεται στην έννοια της απώλειας αλλά με τρόπο που αξιοποιεί τη μνήμη/αναμνήσεις και τη συλλογική μνήμη (παραδόσεις). Σε δύο άλλα αναδεικνύονται ανθρώπινα συναισθήματα και κυρίως η παιδική φιλία, αλλά και η αγάπη για το ζώο ως δυνατότητα λύτρωσης και ανακούφισης για τον ίδιο τον άνθρωπο. Η περιπέτεια με στοιχεία αστυνομικού σασπένς αλλά και η φανταστική, αν και ταυτόχρονα πολύ ρεαλιστική, ζωή στη σελήνη ανοίγουν δρόμους στην παιδική φαντασία. Ως προς το ύφος των βιβλίων, αξίζει να σημειωθεί η ικανότητα του συγγραφέα –ενίοτε σε στενή συνεργασία με τον εικονογράφο- να συνδυάζει γνωρίσματα από πολλά διαφορετικά είδη παιδικού βιβλίου: η τέχνη των κόμικς και γενικότερα τα εικονογραφικά στοιχεία εμβάλλονται σε ιστορίες μυστηρίου, η ρεαλιστική γραφή που όμως επικεντρώνεται στο πώς θα ήταν ο κόσμος μας εάν τον βλέπαμε αντεστραμμένα -από την οπτική των ανθρώπων του φεγγαριού-, η σταχυολόγηση στιχουργημάτων και άλλων από τη λαϊκή παράδοση σε μια μικρή ιστορία θανάτου δείχνουν τις νέες τάσεις στο είδος αυτό του παιδικού λογοτεχνικού βιβλίου για μικρότερες ηλικίες. 

Βραχεία λίστα Εικονογραφημένου παιδικού βιβλίου 

Τα βιβλία της βραχείας λίστας γι’ αυτήν την κατηγορία βιβλίων επιλέχτηκαν ανάμεσα σε έναν μεγάλο αριθμό βιβλίων εικονογραφημένων μεν αλλά ανόμοιων μεταξύ τους. Έτσι καταλήξαμε σε μία λίστα βιβλίων τα οποία είναι πρώτα απ’ όλα εικονογραφικά άρτια, αλλά ταυτόχρονα και κειμενικά αξιόλογα. Προφανώς τα στυλ των εικονογράφων διαφέρουν. Στα βιβλία που επιλέχτηκαν υπάρχει έντονα το  παιχνίδι στην εικονογράφηση αλλά και στο κείμενο, σε μια μορφή ευχάριστης και ταυτόχρονα προκλητικής για παρατήρηση συνομιλίας μεταξύ των δύο αυτών μέσων. Σε άλλα βιβλία διαπιστώσαμε μια πιο «ποιητική» πνοή στο συνδυασμό εικόνας και λόγου, ενώ σε μια περίπτωση μια πιο «κλασσικού» ύφους εικονογράφηση συνδυάζεται με ένα, εν είδει λαϊκού, παραμύθι.

Βραχεία λίστα Εφηβικού – Νεανικού Βιβλίου

Η βραχεία λίστα των εφηβικών είναι βραχεία πράγματι διότι ο αριθμός των μυθιστορημάτων που υποβλήθηκαν προς  κρίση ήταν μικρός. Έτσι τα καλά μυθιστορήματα ήταν σχετικά εύκολο να διακριθούν. Παρόλα αυτά, τα τέσσερα έργα στα οποία καταλήξαμε ξεχωρίζουν για την ιδιαιτερότητά τους, είναι μάλιστα αντιπροσωπευτικά πολύ διαφορετικών θεματικών και ειδολογικών επιλογών. Με στοιχεία επιστημονικής φαντασίας το ένα, το άλλο έχοντας στοιχεία μαγικού ρεαλισμού ουσιαστικά αναδεικνύει άγνωστες πτυχές της ελληνικής ιστορίας του 20ου αιώνα, ενώ τα δύο άλλα μυθιστορήματα περιστρέφονται στη σύγχρονη εποχή και στα προβλήματά της που όμως προσεγγίζονται με αισιοδοξία, θάρρος και ανθρωπιά.

Βραχεία λίστα βιβλίου Γνώσεων για παιδιά

Το κύριο στοιχείο που καθόρισε τις επιλογές μας στα βιβλία γνώσεων ήταν πώς οι παρεχόμενες γνώσεις συνδυάζονται με αφηγηματικές επιλογές που διανθίζουν με έναν πιο ευχάριστο και ζωντανό τρόπο το πληροφοριακό υλικό. Είναι αξιοπαρατήρητο ότι τα βιβλία στα οποία καταλήξαμε αφορούν κατά πλειοψηφία γνώσεις σχετικά με την Αρχαία Ελλάδα. Μάλιστα τα δύο βιβλία τα οποία ξεχωρίσαμε ανήκουν σε σειρά σχετική με την αρχαία ελληνική μυθολογία και όλα τα βιβλία της σειράς κρίθηκαν ενδιαφέροντα και πρωτότυπα σε βαθμό που να αναρωτιέται η Επιτροπή αν υπήρχε δυνατότητα να βραβευθεί η σειρά ως σύνολο. Υφολογικά, τα επιλεγμένα βιβλία γνώσεων χαρακτηρίζονται από την υιοθέτηση νεωτερικών τρόπων, όπως το χιούμορ και η γραφή των κόμικς. 

                                                     Κουράκη Χρύσα

Βραχεία λίστα Παιδικού Λογοτεχνικού Βιβλίου

Στην κατηγορία «Παιδικό Λογοτεχνικό Βιβλίο» κατατέθηκε και εξετάστηκε ένας μεγάλος αριθμός βιβλίων με ποικιλία στο είδος, στο περιεχόμενο, στις αφηγηματικές επιλογές, στο ύφος αλλά και στην έκταση. Έτσι στη συγκεκριμένη κατηγορία υπάρχουν αρκετά καλά βιβλία που απευθύνονται σε μικρότερα αλλά και σε μεγαλύτερα παιδιά με ποικιλία θεματικών όπως ιστορικά γεγονότα, διαπροσωπικές σχέσεις, μαθησιακές δυσκολίες, διαφορετικότητα, απώλεια, φαντασία (fantasy) κ.α. Η θεματική ποικιλία είναι εμφανής και στη βραχεία λίστα, γεγονός που αποτελεί ένδειξη πως στη φετινή βιβλιοπαραγωγή δεν διακρίνεται ιδιαίτερη συστηματική συγγραφική ενασχόληση με συγκεκριμένα επίκαιρα κοινωνικά ή κοινωνικο-συναισθηματικά ζητήματα. Τα βιβλία που περιλαμβάνονται σε αυτήν είναι διαφορετικής έκτασης και είδους και διακρίνονται για την πρωτότυπη διαχείριση του θέματός τους, για το ύφος και την αισθητική τους.

Βραχεία λίστα Εικονογραφημένου Παιδικού  Βιβλίου

Το «Εικονογραφημένο Παιδικό Βιβλίο» ήταν η μεγαλύτερη σε αριθμό βιβλίων κατηγορία. Τα εικονογραφημένα βιβλία ήταν εμφανώς περισσότερα σε σχέση με τα εικονοβιβλία, όπου η εικόνα και το κείμενο «συνομιλούν» και δεν συνυπάρχουν απλώς. Σε πολλά από τα βιβλία η εικόνα υπερτερούσε (ποιοτικά και όχι ποσοτικά) του κειμένου και το αντίστροφο, στοιχείο που αποτέλεσε σημείο προβληματισμού ως προς τη συγκριτική εξέτασή τους. Τα βιβλία που περιέχονται στη βραχεία λίστα αποτελούν δείγματα ποικίλων εικονογραφικών στυλ, αφηγηματικών τεχνικών και θεματικών επιλογών, ενώ διακρίνονται για την αρμονική και αλληλοσυμπληρωματική σχέση εικόνας – κειμένου.

Βραχεία λίστα Εφηβικού – Νεανικού Βιβλίου

Σε αντίθεση με την προηγούμενη κατηγορία στο «Εφηβικό – Νεανικό Βιβλίο» δεν υπήρχε μεγάλος αριθμός συμμετοχών. Στα βιβλία της βραχείας λίστας ανήκουν βιβλία με κοινωνικό, φαντασιακό, ιστορικό και κοινωνικό περιεχόμενο, διαφορετικά μεταξύ τους τόσο υφολογικά όσο και αφηγηματολογικά. Ωστόσο και τα τέσσερα βιβλία είναι αξιόλογα, καθώς έχουν να προσφέρουν νέες θεματικές, ανατροπές στην πλοκή, ποικίλες αφηγηματικές τεχνικές, ανεπτυγμένους και καλά δομημένους χαρακτήρες.

Βραχεία λίστα βιβλίου Γνώσεων για παιδιά

Στην κατηγορία του «Βιβλίου Γνώσεων για Παιδιά» δεν υπήρχαν πολλά βιβλία προς εξέταση. Τα περισσότερα είχαν ιστορικό ή μυθολογικό περιεχόμενο, γεγονός που είχε ως αποτέλεσμα τη θεματική ομοιομορφία. Ωστόσο, όπως διαφαίνεται και από τη βραχεία λίστα, αυτό που διαφέρει είναι ο τρόπος προσέγγισης των συγκεκριμένων θεμάτων, καθώς υπάρχουν δύο βιβλία εικονογραφημένα μικρής έκτασης, ένα μυθιστόρημα, και ένα Graphic Novel. Άλλου είδους θέματα (με εξαίρεση τη βιογραφία που υπάρχει στη βραχεία λίστα), καθώς και βιβλία με αυστηρά πληροφοριακό κείμενο απουσιάζουν.

                                         Αγγελική Γιαννικοπούλου

Βραχεία λίστα Παιδικού Λογοτεχνικού Βιβλίου

Τα βιβλία της κατηγορίας του Παιδικού Λογοτεχνικού είναι πολύ διαφορετικά μεταξύ τους, αφού καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα ειδών και κυρίως ηλικιών. Γι’ αυτό ανάμεσα στα βιβλία αυτής της κατηγορίας συναντώνται τόσο ολιγοσέλιδες ιστορίες με εικόνες όσο και μυθιστορήματα για παιδιά σχολικής ηλικίας.  Θετικό στοιχείο αποτελεί το γεγονός ότι, σε αντίθεση με προηγούμενες χρονιές, η βιβλιοπαραγωγή του 2015 εγκαταλείπει τα θέματα της επικαιρότητας που εξασφαλίζουν ευκολότερα και εμπορική επιτυχία, και στρέφεται σε διαχρονικά ενδιαφέροντα θέματα, π.χ. αναπηρία, οικογενειακές σχέσεις, καθώς και σε μεγαλύτερη ποικιλία ειδών και γραφών. 

Βραχεία λίστα Εικονογραφημένου Παιδικού Βιβλίου

Η κατηγορία του Εικονογραφημένου Παιδικού Βιβλίου είναι μια αρκετά πολυπληθής κατηγορία, στην οποία δυστυχώς και το 2015 υπάρχουν βιβλία πολύ χαμηλής ποιότητας που καλό θα ήταν να μην είχαν εκδοθεί. Επιπλέον, εξακολουθεί να παρατηρείται στην ελληνική βιβλιοπαραγωγή, και παρά την αισθητικά εξαιρετική εικονογράφηση ορισμένων εξ αυτών, η γνωστή από το παρελθόν προσκόλληση του ελληνικού βιβλίου, ακόμη και του εικονογραφημένου, στις λέξεις, οι οποίες συνεχίζουν να θεωρούνται το βασικό μέσον αφήγησης της ιστορίας. Γι’ αυτό και δεν είναι άξιο απορίας ότι δεν έχει κυκλοφορήσει ακόμη το πρώτο ελληνικό εικονογραφημένο βιβλίο χωρίς λόγια (wordless picturebook). 

 Βραχεία λίστα Εφηβικού – Νεανικού Βιβλίου

Στην κατηγορία του Εφηβικού-Νεανικού Βιβλίου, όπως συνέβη και σε προηγούμενες χρονιές, και η βιβλιοπαραγωγή του 2015 αριθμεί λίγες συμμετοχές. Η διαφορά όμως με τα προηγούμενα χρόνια συνίσταται στο γεγονός ότι στα εφηβικά-νεανικά βιβλία του 2015 η ποσότητα μοιάζει να είναι αντιστρόφως ανάλογη της ποιότητας. Ειδικά μάλιστα τα βιβλία που προτείνονται για τη βραχεία λίστα, παρά τις τεράστιες διαφορές που έχουν μεταξύ τους, ειδολογικές, από αστυνομικό μυθιστόρημα μέχρι μυθιστόρημα φαντασίας, θεματολογικές, σύγχρονα θέματα αλλά και μάλλον άγνωστα ιστορικά γεγονότα, ύφους και γλώσσας, όλα αποτελούν ενδιαφέρουσες αναγνωστικές προτάσεις για περισσότερο ή λιγότερο νεαρούς αναγνώστες. 

Βραχεία λίστα Βιβλίου  Γνώσεων για παιδιά

Στο Βιβλίο Γνώσεων για Παιδιά και το 2015 παρατηρήθηκαν οι γνωστές τάσεις: κατατέθηκαν λιγότερα βιβλία από κάθε άλλη κατηγορία, και απουσίασαν σχεδόν ολοκληρωτικά τα καθαρώς πληροφοριακά κείμενα, αφού πλέον την κατηγορία ‘μονοπωλεί’ το αφηγηματικό βιβλίο γνώσης. Διευρύνεται όμως αισθητά το είδος των βιβλίων γνώσης που παράγονται, αφού συγχρόνως με τα παλαιότερα είδη, δες τις πάντα δημοφιλείς ελληνικές μυθολογίες και βιογραφίες, εμφανίζονται και νέα, όπως η πολύ ενδιαφέρουσα ιστορική graphic novel.

                                  Κατερίνα Δερματά

Βραχεία λίστα Παιδικού Λογοτεχνικού  Βιβλίου

Στην κατηγορία «Παιδικό Λογοτεχνικό Βιβλίο» εξετάστηκε ένας μεγάλος αριθμός βιβλίων για μικρά και μεγαλύτερα παιδιά, με εικονογράφηση ή  χωρίς εικόνες. Εάν και πολλά από τα προς κρίση βιβλία δεν χαρακτηρίστηκαν από πρωτοτυπία, κατά την προσωπική μου άποψη, συγκριτικά με την προηγούμενη χρονιά (2014) υπήρξε συνολικά μεγαλύτερος αριθμός βιβλίων που απασχόλησε θετικά τα μέλη της επιτροπής και αποτέλεσε αντικείμενο συζήτησης έως τη συγκρότηση της βραχείας λίστας. Η θεματολογία ήταν πλούσια: στιγμές της καθημερινής ζωής, ιστορικά γεγονότα, οικογενειακές και φιλικές σχέσεις, η κρίση και τα αποτελέσματά της, η σχέση του ανθρώπου με τα ζώα, ταξίδια στο φεγγάρι, βιβλία με χιούμορ κ.ά.

Βραχεία λίστα Εικονογραφημένου Παιδικού  Βιβλίου

Στην κατηγορία «Εικονογραφημένο Βιβλίο» εξετάστηκε συνολικά ένας αρκετά μεγάλος αριθμός έργων, βιβλία εικονογραφημένα και picture books. Πολλά από αυτά κινήθηκαν σε μέτριο επίπεδο, λεκτικά και εικονογραφικά, αναπαράγοντας θέματα αναμενόμενα, με φλυαρία, χωρίς να προσφέρουν στο παιδί αναγνωστικές προκλήσεις. Συχνά κείμενο και εικόνα δεν συνομιλούσαν δημιουργικά, ώστε να διαμορφώνουν ένα συνολικά άρτιο αισθητικό αποτέλεσμα. Στα βιβλία της βραχείας λίστας, ωστόσο, αντιπροσωπεύονται διαφορετικά στιλ και είδη γραφής, εικονογραφημένα βιβλία με εκτενές κείμενο που απευθύνονται σε μεγαλύτερα παιδιά, βιβλία για μικρές ηλικίες, χιουμοριστικές ιστορίες, έργα δηλαδή που αποτυπώνουν τις διαφορετικές τάσεις του σύγχρονου εικονογραφημένου βιβλίου.

Βραχεία λίστα Εφηβικού – Νεανικού  Βιβλίου

Τα εφηβικά βιβλία εκδοτικής παραγωγής του 2015 παρουσίασαν μεγάλη ποικιλία ως προς το ύφος και τη θεματολογία τους. Πολλά βιβλία προσέγγισαν ψυχοκοινωνικά θέματα, όπως οι οικογενειακές και κοινωνικές σχέσεις, η αναζήτηση της ταυτότητας του εφήβου, οι αλλαγές του τρόπου ζωής στην εποχή της κρίσης, κ.ά. Τα βιβλία της βραχείας λίστας χαρακτηρίζονται για την πρωτοτυπία της λογοτεχνικής προσέγγισης και τη διαφορετικότητα των θεμάτων τους: ιστορικά γεγονότα ως πεδίο έμπνευσης της μυθοπλασίας, βιβλία αστυνομικού τύπου, με έντονα στοιχεία κινηματογραφική δράσης, σύγχρονα κοινωνικά ζητήματα, αξιοποίηση παραμυθικών αλλά και μεταφυσικών στοιχείων είναι μερικά από τα κύρια χαρακτηριστικά τους.

Βραχεία λίστα  Βιβλίου Γνώσεων για παιδιά

Τα προσεγμένα βιβλία γνώσεων για παιδιά και νέους χαρακτηρίζονται για την επιστημονική εγκυρότητα, την παιδαγωγική καταλληλότητα και την ποιότητα αναφορικά με την εικονογράφηση, τα οργανωτικά και οπτικά τους χαρακτηριστικά. Μεγάλο μέρος των βιβλίων που κρίθηκαν στην κατηγορία αυτή, όπως αποτυπώνεται και στους τίτλους των βιβλίων που περιλαμβάνονται στη βραχεία λίστα, αντλούν τα θέματά τους από την αρχαία Ελλάδα, τη μυθολογία και την ιστορία. Η θεματολογία αυτή απαντάται σταθερά κάθε χρόνο στην κατηγορία «Βιβλία Γνώσεων». Η εκδοτική παραγωγή του 2015 περιελάμβανε επίσης βιογραφίες ιστορικών προσώπων, αλφαβητάρια και αριθμητάρια, βιβλία για την γνωριμία των παιδιών με τόπους, ήθη, έθιμα, τόσο βιβλία εικονογραφημένα όσο και εκτενή αφηγήματα. Στη βραχεία λίστα δεν αντιπροσωπεύονται πιο σύγχρονες τάσεις, δηλαδή βιβλία γνώσεων που αναφέρονται σε σημαντικά ψυχοκοινωνικά ζητήματα. Κατά την προσωπική μου γνώμη, υπάρχει ανάγκη να διευρυνθεί η θεματολογία αυτής της κατηγορίας βιβλίων και σε άλλα θέματα.

                                             Τσιλιμένη Τασούλα

Βραχεία λίστα Παιδικού Λογοτεχνικού  Βιβλίου

Στην κατηγορία «Παιδικό λογοτεχνικό βιβλίο» υποβλήθηκε σημαντικός αριθμός βιβλίων, γεγονός που δείχνει την τάση των εκδοτών προς την προώθηση αυτής της κατηγορίας. Η θεματολογία αυτών των βιβλίων ήταν ποικίλη. Διαπιστώθηκαν θέματα που  χαρακτηρίζονται διαχρονικά αλλά και άλλα πρωτότυπα, όπως η θεραπευτική αξία της ανάγνωσης στη λύση προβλημάτων, η σχέση ανθρώπων και ζώων, ιστορίες φαντασίας και μυστηρίου, κ.λπ. Παρατηρήθηκε επίσης μια τάση ανανέωσης του ύφους προσέγγισης των θεμάτων και το στοιχείο του χιούμορ καταγράφηκε σε αρκετά κείμενα, γεγονός που ενισχύει την πιθανότητα ενίσχυσης του φιλαναγνωστικού ενδιαφέροντος από τα παιδιά. Ακόμη έγινε αισθητή η τάση κάποιας φιλοσοφικής διάστασης δοσμένης όμως με τρόπο, ώστε να είναι εύληπτη από τους αναγνώστες της ηλικίας στην οποία απευθύνονται τα βιβλία αυτά.

Βραχεία λίστα Εικονογραφημένου Παιδικού Βιβλίου

Το εικονογραφημένο βιβλίο συνεχίζει να διατηρεί σημαντική θέση στις εκδόσεις. Μια σημείωση αφορά στο ότι στην κατηγορία αυτή εντάσσονται βιβλία με διαφορετικά τυποεκδοτικά χαρακτηριστικά, με αποτέλεσμα κάποια να αδικούνται, καθώς τα μεγέθη δεν είναι συγκρίσιμα. Τα γενικά χαρακτηριστικά εικόνας και κειμένου δεν παρουσιάζουν ιδιαίτερα καινοτόμες προτάσεις πλην λίγων περιπτώσεων, όπου το αποτέλεσμα ήταν ιδιαίτερα αισθητό προς την κατεύθυνση της αισθητικής και της καλαισθησίας.

Βραχεία λίστα Εφηβικού – Νεανικού Βιβλίου

Η κατηγορία αυτή παρουσίασε ιδιαίτερο ενδιαφέρον σε ό,τι αφορά στη θεματολογία αλλά και στο ύφος γραφής. Θέματα που αντλούνται από την ιστορία και κοινωνική πραγματικότητα των εφήβων και των ενηλίκων, ιστορίες φαντασίας και περιπέτειας, με γλώσσα όχι επιτηδευμένη, ώστε το κείμενο να γίνεται εύληπτο από τους αναγνώστες. Η κατηγορία αυτή δείχνει μια τάση ανανέωσης του τρόπου γραφής.

Βραχεία λίστα Βιβλίου Γνώσεων για παιδιά

Στην κατηγορία αυτή υποβλήθηκαν αξιοσημείωτες προτάσεις σε ό,τι αφορά  στη θεματολογία, αλλά και στον τρόπο παρουσίασης της. Σε αρκετά κείμενα καταγράφηκε ευρηματικότητα στο ύφος και στην παρουσίαση της πληροφορίας, διανθισμένη με το στοιχείου του μυστηρίου, του χιούμορ και της πολυφωνίας σε σημαντικά ιδεολογικά ζητήματα. Ένας αριθμός βιβλίων με καινοτομίες που αφορούν στο ύφος, δικαιώνει το είδος αυτό και  θέτει στο προσκήνιο τη σημαντικότητά του και αξιοκρατική διεκδίκηση της θέσης του ανάμεσα στο παιδικό βιβλίο.

Γιώργος  Χ.  Θεοχάρης

Βραχεία λίστα Παιδικού Λογοτεχνικού Βιβλίου

Η παραγωγή του 2015 είχε αρκετούς  τίτλους που κατά κύριο λόγο συγκροτούνταν από βιβλία για παιδιά του Δημοτικού με ελάχιστες εικόνες και πολλοί περισσότεροι είχαν την εικόνα κυρίαρχη αφού απευθύνονται σε παιδιά προσχολικής ηλικίας. Απουσιάζει και πάλι το διήγημα καθώς και η ποίηση –γενικότερα σε καμιάν ενότητα από τις τέσσερις της κατάταξης των βιβλίων δεν αναμετριούνται οι συγγραφείς με τον ποιητικό λόγο. Υπήρξαν και βιβλία ενδιαφέροντα και ως προς την αισθητική τους και ως προς την θεματική τους επιλογή και ως προς την αφηγηματική δομή και ροή και ως προς την λειτουργία της εικονογράφησής τους.

Βραχεία λίστα Εικονογραφημένου Παιδικού Βιβλίου

Σημαντικός αριθμός βιβλίων υποβλήθηκε για το 2015. Αρκετά εικονογραφημένα είναι αισθητικά καλαίσθητα. Η σύζευξη κειμένου και εικόνας σε κάποιες περιπτώσεις είναι αρμονική, σε άλλες όχι.  Κάποια ξεχωρίζουν για την εξαιρετική τους εικονογράφηση, ενώ άλλα ξεχώρισαν για την αφηγηματική τους πρωτοτυπία και την σπιρτάδα στη ροή της εκδίπλωσης του μύθου.

Βραχεία λίστα Εφηβικού– Νεανικού Βιβλίου

Πολύ μικρός αριθμός βιβλίων υποβλήθηκε σ’ αυτή την κατηγορία και το 2015. Θεματικά υπάρχει ποικιλία αξιοπρόσεκτη. Μυθοπλαστικά εκτείνονται από τον χώρο της επιστημονικής φαντασίας έως τα κοινωνικά και οικολογικά προβλήματα των καιρών μας, αλλά και μέχρι τα όρια του ιστορικού μυθιστορήματος. Ξεχώρισαν κάποια για την λογοτεχνικότητά τους συνδυασμένη με την ποιότητα στη χρήση της γλώσσας και με την ενδιαφέρουσα αφήγηση.

Βραχεία λίστα Βιβλίου Γνώσεων για παιδιά

Μικρός ήταν ο αριθμός των αμιγών βιβλίων γνώσεων που υποβλήθηκαν σ’ αυτή την κατηγορία το 2015. Κάποια βιβλία διακρίνονται για την λογοτεχνικότητα που ντύνει την παροχή γνώσεων με γλαφυρότητα και χιούμορ μέσα από το οποίο παρακινείται ο νεαρός αναγνώστης να ψάξει πιο πέρα από το ίδιο το βιβλίο. Βιβλία γνώσεων σε μορφή κόμικ υποβλήθηκαν και μάλιστα φαίνεται να είναι μία επιτυχής προσέγγιση γι’ αυτή την κατηγορία.

                                            Νέαρχος Ντάσκας

Βραχεία λίστα Παιδικού Λογοτεχνικού Βιβλίου

Στην κατηγορία «Παιδικό λογοτεχνικό βιβλίο» εξετάστηκαν βιβλία, διαφορετικά μεταξύ τους. Βιβλία με λίγο κείμενο και περιεκτικό έως εκτενή αφηγήματα. Στην βραχεία λίστα περιλαμβάνονται βιβλία με διαφορετικά χαρακτηριστικά ως προς την θεματολογία και την ηλικιακή ομάδα στην οποία απευθύνονται. Διακρίθηκαν αυτά τα οποία είχαν λογοτεχνικό ύφος, πρωτοτυπία θέματος και αισθητική κατά τα κριτήρια της επιτροπής. 

Βραχεία λίστα Εικονογραφημένου Παιδικού Βιβλίου

Σημαντικός αριθμός βιβλίων υποβλήθηκε στην κατηγορία «Εικονογραφημένο παιδικό βιβλίο». Είχαμε αξιόλογα κείμενα και εικονογραφήσεις  πολλές φορές υψηλού επιπέδου. Στην επιλογή της επιτροπής βασικό κριτήριο ήταν η εικονογράφηση να παίζει ενεργητικό ρόλο στην αφήγηση της ιστορίας.

Η εμπειρία μου σε αυτές τις δύο χρονιές μου δείχνει ότι η ελληνική εικονογράφηση διαθέτει πλέον πολλούς ταλαντούχους εικονογράφους που ξεφεύγουν από την παραδοσιακή απεικόνιση του κειμένου και με σύγχρονα μέσα πετυχαίνουν αποτέλεσμα υψηλής αισθητικής. Καταθέτουν τη δική τους οπτική ματιά πάνω στο κείμενο προσδίδοντας μια επιπλέον διάσταση στην αφήγηση της ιστορίας.

Βραχεία λίστα Εφηβικού – Νεανικού Βιβλίου

Στην κατηγορία «Εφηβικό-Νεανικό βιβλίο» είχαμε και φέτος περιορισμένες συμμετοχές. Υπήρξαν βιβλία που αγγίζουν τα ενδιαφέροντα των εφήβων και μπορούν να διαβαστούν  ευχάριστα από ενήλικες. Τα βιβλία της βραχείας λίστας πραγματεύονται θέματα, κοινωνικά, επιστημονικής φαντασίας, και ιστορίας. Η πρωτοτυπία του θέματος, το επίπεδο λογοτεχνικότητας και η ποιότητα της αφήγησης  ήταν κάποια από τα κριτήρια της επιτροπής.

Βραχεία λίστα Βιβλίου Γνώσεων για παιδιά

Αυτή η κατηγορία έχει την ιδιαιτερότητα ότι οφείλει να έχει εκπαιδευτικό χαρακτήρα χωρίς να κουράζει τον αναγνώστη ή να θέλει να του επιβάλλει τη γνώση. Διαπιστώσαμε ότι σαν τάση επικρατεί ο έμμεσος τρόπος μετάδοσης της γνώσης από τα απολύτως πληροφοριακά βιβλία. 

