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          Αθήνα, 6 Σεπτεμβρίου2017
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

 ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΙΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΤΗΣ 90ης ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΤΩΝ OSCAR
Η ταινία «Πλατεία Αμερικής» («Amerika Square») του Γιάννη Σακαρίδη θα συμμετάσχει στις διαδικασίες της 90ης διοργάνωσης των Βραβείων της Αμερικανικής Ακαδημίας Κινηματογράφου, διεκδικώντας το Βραβείο OSCAR ξενόγλωσσης ταινίας. Μετά από διεξοδική συζήτηση, η αρμόδια Επιτροπή επέλεξε κατά πλειοψηφία την εν λόγω ταινία, «για τον ρυθμό, τον σκηνοθετικό ρεαλισμό και τους ζωντανούς χαρακτήρες». 

Σύνοψη 
Δυο φίλοι συγκρούονται στην προσπάθεια επιβίωσης ενός Σύριου πρόσφυγα.

Στη μοντέρνα «Κασαμπλάνκα» των καιρών μας, την Πλατεία Αμερικής, συναντιούνται ο Μπίλλη, ένας rock ’n’ roll σαραντάρης tatto artist, ο Τάρεκ, πρόσφυγας από την Συρία με τη δεκάχρονη κόρη του, κι ένας μπανάλ ρατσιστής, ο Νάκος.  Το μοιραίο λάθος του Νάκου γίνεται η αφορμή ν’ ανατραπούν τα σχέδια του Τάρεκ, αλλά και η μοίρα του Μπίλλη.
 Συντελεστές
Παραγωγός, Σκηνοθέτης: Γιάννης Σακαρίδης. Σεναριογράφοι: Γιάννης Τσίρμπας, Βαγγέλης Μουρίκης, Γιάννης Σακαρίδης (Βασισμένο στη νουβέλα «Η Βικτώρια δεν υπάρχει» του Γιάννη Τσίρμπα Εκδ. Νεφέλη). 

Διανομή ρόλων: Γιάννης Στάνκογλου, Μάκης Παπαδημητρίου, Βασίλης Κουκαλάνι, Θέμις Μπαζάκα, Ερρίκος Λίτσης, Αλέξανδρος Λογοθέτης, Ξένια Ντάνια, Ρέα Πεδιαδιτάκη, Σουλτάν Αμιρ, Πέτρος Σαντοβίτο, Αχιλλέας Κυριακίδης. Διεύθυνση Φωτογραφίας: Jan Vogel. Μουσική: Μίνως Μάτσας. Μοντάζ: Γιάννης Σακαρίδης. Σκηνογράφος, Ενδυματολόγος: Αλεξία Θεοδωράκη. Ηχολήπτης: Σπύρος Αραβοσιτάς. 

Διεύθυνση Παραγωγής: Κοσμάς Σπηλιωτόπουλος. Συμπαραγωγοί: Marblemen (UK), Βένια Βέργου, Βασίλης Κωσταντιλιέρης (Arctos) Scripta Manent Tattoo Studio, Athens Filmmakers' Coop, ΕΡΤ

Με την υποστήριξη του Ελληνικού Κέντρου Κινηματογράφου. 

Βραβεία

Βραβείο Κοινού στο  7o Φεστιβάλ Κινηματογράφου του Πεκίνου. Erasmus Youth Jury Award, Φεστιβάλ Κινηματογράφου της Τεργέστης.Βραβείο Καλύτερης Ταινίας στο Los Angeles Greek Film Festival. Βραβείο Καλύτερου Μοντάζ της Ελληνικής Ακαδημίας Κινηματογράφου. Βραβείο Καλύτερης Ταινίας Open Frontiers Contest.
Βραβείο FIPRESCI (Διεθνής Ομοσπονδία Κριτικών Κινηματογράφου), 57ο Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης. Ειδική Μνεία Ερμηνείας στον Βασίλη Κουκαλάνι, 57ο Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης

Ειδικό Βραβείο Επιτροπής, Βραβεία Νεότητας, 57ο Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης. Βραβείο Κοινού στο  3o Φεστιβάλ Κινηματογράφου του Burgas. New Directors Competition, 52ο Chicago Film Festival. Διαγωνιστικό τμήμα Flash Forward, 21ο Busan International Film Festival. 
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