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Αθήνα, 31 Μαρτίου 2019
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

ΦΩΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΟΥ ΑΔΡΙΑΝΟΥ

Παγκόσμια Ημέρα Παιδικού Βιβλίου
Με πράσινο χρώμα θα φωτισθεί η Βιβλιοθήκη του Αδριανού, στις 2 Απριλίου, Παγκόσμια Ημέρα για το παιδικό βιβλίο. Η Βιβλιοθήκη θα είναι ανοιχτή για δωρεάν επισκέψεις παιδιών και σχολείων, που θα έχουν την ευκαιρία να δουν και να μάθουν την ιστορία ενός από τα επιβλητικότερα κτιριακά συγκροτήματα που άφησε κληρονομιά στην Αθήνα ο φιλέλληνας αυτοκράτορας.

Η υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού Μυρσίνη Ζορμπά δήλωσε: «Η 2α Απριλίου είναι κάθε χρόνο η ευκαιρία που έχουμε να σκύψουμε πάνω  από ένα  βιβλίο για παιδιά και να αναζητήσουμε τις απλές αλήθειες της παιδικής ηλικίας  που μόνο οι συγγραφείς μπορούν να αναγνωρίζουν. 

Στη χώρα μας τα παιδιά που διαβάζουν βιβλία είναι τυχερά παιδιά καθώς ο πλούτος των θεμάτων και των ιδεών  που βρίσκονται στη διάθεσή τους είναι τεράστιος. Φέτος στις 2 Απριλίου καλούμε παιδιά, γονείς και σχολεία στη Βιβλιοθήκη του Αδριανού για να γνωρίσουν από κοντά, με την βοήθεια των αρχαιολόγων του υπουργείου Πολιτισμού, αυτόν τον φιλομαθή ρωμαίο που άφησε τη βιβλιοθήκη του ως παρακαταθήκη στην πόλη μας».
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