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Αθήνα, 16 Απριλίου 2019
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

ΕΦΟΡΕΙΑ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΔΥΤΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ
Αρχαίο Φρούριο Αιγοσθένων
Πέμπτη 18 Απριλίου 2019
Στο πλαίσιο της Διεθνούς Ημέρας Μνημείων 2019 που εορτάζεται την 18η Απριλίου, όπως έχει οριστεί από την UNESCO και το Διεθνές Συμβούλιο Μνημείων και Τοποθεσιών (ICOMOS), η Εφορεία Αρχαιοτήτων Δυτικής Αττικής διοργανώνει δράση για μαθητές δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στον αρχαιολογικό χώρο των Αιγοσθένων.
 
Το θέμα του εορτασμού για το έτος 2019 είναι το αγροτικό τοπίο. Το Αρχαίο Φρούριο των Αιγοσθένων, κτισμένο σε αγροτική περιοχή, σε ένα τοπίο μοναδικού φυσικού κάλλους, δεσπόζει στον ομώνυμο ανατολικό όρμο του Κορινθιακού κόλπου.
 
Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού αφιερώνει τον εορτασμό στα παιδιά και στον δημιουργικό διάλογο με τη νέα γενιά. Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Δυτικής Αττικής σε συνεργασία με σχολικές μονάδες του Δήμου Μάνδρας-Ειδυλλίας καλεί τους μαθητές σε συνάντηση γνωριμίας με το Αρχαίο Φρούριο των Αιγοσθένων και τον εμβληματικό Νοτιοανατολικό Πύργο που αναστηλώθηκε πρόσφατα. Αρχαιολόγοι της Εφορείας Αρχαιοτήτων Δυτικής Αττικής θα υποδεχθούν τα παιδιά και θα περιηγηθούν μαζί τους στο αναστηλωμένο μνημείο και τον αρχαιολογικό χώρο. Στόχος της δράσης είναι να έρθουν τα παιδιά κοντά στα μνημεία της περιοχής τους με τρόπο συμμετοχικό και βιωματικό και να αγαπήσουν την πολιτιστική τους κληρονομιά.
 
Σημείο συνάντησης: Ακρόπολη Αρχαίου Φρουρίου Αιγοσθένων                                    
Ώρα συνάντησης: 9:00π.μ.
 
Εφορεία Αρχαιοτήτων Δυτικής Αττικής
Υπεύθυνοι εκδήλωσης: Ευγενία Τσάλκου, Ειρήνη Σβανά
Τηλ.: 2103213571​
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