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Αθήνα, 10 Ιουνίου 2019

Δελτίο Τύπου

Εγκαίνια της έκθεσης «Σμίλη και Μνήμη» στο Μουσείο της Ακρόπολης

Την περιοδική έκθεση «Σμίλη και Μνήμη. Η συμβολή της μαρμαροτεχνίας στην αναστήλωση των μνημείων της Ακρόπολης» θα εγκαινιάσει τη Δευτέρα 10-06-2019 στις 19.00 στο Μουσείο της Ακρόπολης η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού Μυρσίνη Ζορμπά.

Πρόκειται για μια σπουδαία φωτογραφική έκθεση για το έργο των μαρμαροτεχνιτών της Ακρόπολης που πραγματοποίησαν η Επιτροπή και η Υπηρεσία Συντήρησης των Μνημείων της Ακρόπολης και είναι αφιερωμένη στη μνήμη  του Χαράλαμπου Μπούρα, επί σειρά ετών προέδρου της ΕΣΜΑ και μέλους του ΔΣ του Μουσείου Ακρόπολης. 

«Οι ενότητες της έκθεσης Μόχθος, Αυταπάρνηση, Συναδέλφωση, Μεράκι, Συνεργασία, Καμάρι μιλούν για τον κόσμο της εργασίας, για κείνους που με το έργο των χεριών και τα ταπεινά εργαλεία τους έφεραν σε πέρας για πολλές δεκαετίες τις εργασίες αναστήλωσης» δηλώνει η υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού και τονίζει:

«Το μνημείο της Ακρόπολης που εντάσσεται στη λίστα της παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς συναντά τη μαρμαροτεχνία, που εντάσσεται στη λίστα της παγκόσμιας άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς. Τα υλικά, η ανθρώπινη προσπάθεια, οι αφανείς, το όραμα και η μνήμη στον μακρό και τον βραχύ χρόνο, αφηγούνται τις λεπτομέρειες μιας διαρκούς πάλης με τη φθορά. Φωτογραφίες γιγάντιες μας δίνουν την αίσθηση ότι βρισκόμαστε πάνω στον βράχο της Ακρόπολης και παρακολουθούμε από απόσταση ανάσας τις εργασίες στις πιο κρίσιμες στιγμές τους. Θεόρατες σκαλωσιές πάνω στις οποίες οι μαρμαροτεχνίτες και οι εργάτες  χειρίζονται με ακρίβεια και  υπευθυνότητα  τη μετακίνηση τεράστιων αρχαίων μαρμάρων».

Η έκθεση περιλαμβάνεται, μαζί με άλλες εκδηλώσεις, στον εορτασμό των 10 χρόνων του Μουσείου της Ακρόπολης, θα διαρκέσει από τις 11 Ιουνίου έως τις 31 Οκτωβρίου 2019 και παρουσιάζεται στην αίθουσα περιοδικών εκθέσεων στο ισόγειο του Μουσείου της Ακρόπολης με ελεύθερη είσοδο για τους επισκέπτες.
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