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Αθήνα, 25 Ιουνίου 2020
Ελληνική πρωτοβουλία για την ενημέρωση των κρατών - μελών της UNESCO για την Αγία Σοφία

H Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού κ. Λίνα Μενδώνη αποστέλλει επιστολή της προς τις αντιπροσωπείες των κρατών - μελών της UNESCO προκειμένου να τις ενημερώσει για την επιχειρούμενη από την Τουρκική κυβέρνηση αλλαγή του status της Αγίας Σοφίας, το οποίο αντιβαίνει στη συμφωνία του 1972 την οποία έχει υπογράψει και η Τουρκία.

“Πρέπει να γίνει κατανοητό ότι σε καμία περίπτωση η Αγία Σοφία δεν πρέπει να απωλέσει τον οικουμενικό της χαρακτήρα και να μετατραπεί σε μουσουλμανικό τέμενος”, επισημαίνει η κ. Λίνα Μενδώνη. 

Ακολουθεί ολόκληρη η δήλωση της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού: 

“Με το διάταγμα του το 1934 ο Κεμάλ Ατατούρκ μετατρέπει την Αγία Σοφία σε μουσείο. Με τον τρόπο αυτό το μνημείο απαλλάσσεται από τους περιορισμούς που επιβάλλει η τέλεση θρησκευτικών λειτουργιών. Το μνημείο αποδίδεται στην ανθρωπότητα. Το 1985 η Αγία Σοφία -μαζί με άλλα μνημεία της Κωνσταντινουπόλεως- εντάσσεται στον Κατάλογο των Μνημείων της Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς της UNESCO. Η αλλαγή του status ενός τέτοιου μνημείου προϋποθέτει την απόφαση της Διακυβερνητικής Επιτροπής της UNESCO. Κάτι τέτοιο δεν έχει γίνει. Η Τουρκία έχει υπογράψει την Σύμβαση της UNESCO του 1972, άρα είναι υποχρεωμένη να τηρήσει την υπογραφή της. 

Αυτό το οποίο επιδιώκεται σήμερα από την τουρκική κυβέρνηση και τον πρόεδρο Ερντογάν επαναφέρει και αναζωπυρώνει εθνικούς και θρησκευτικούς φανατισμούς. Επιδιώκεται η απομείωση της αξίας και της παγκόσμιας ακτινοβολίας του μνημείου. Ένα μνημείο οικουμενικής αξίας, όπως η Αγία Σοφία, εργαλειοποιείται για να εξυπηρετήσει εσωτερικές πολιτικές σκοπιμότητες. Επιχειρείται η επιστροφή των συνθηκών του 15ου αιώνα στον 21ο. 


Δεδομένου ότι η Διακυβερνητική Σύσκεψη της UNESCO έχει αναβληθεί εξαιτίας της πανδημίας του κορωνοϊού, και δεν έχει προσδιοριστεί νέος χρόνος σύγκλισής της, είμαστε υποχρεωμένοι να ενημερώσουμε τις αντιπροσωπείες των κρατών-μελών της UNESCO ώστε να γίνει κατανοητό ότι σε καμία περίπτωση η Αγία Σοφία δεν πρέπει να απωλέσει τον οικουμενικό της χαρακτήρα και να μετατραπεί σε μουσουλμανικό τέμενος. Αυτό κάνουμε από σήμερα”. 

Η βιντεοσκοπημένη δήλωση της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού εδώ https://www.youtube.com/watch?v=gCa7DQt7rPg 

Greek initiative to inform representatives of all the member-states of  UNESCO for Hagia Sophia
Greek Culture and Sports Minister Lina Mendoni sent a letter to the representatives of all the member-states of the United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization (UNESCO) informing them over Turkish government plans to reconvert Hagia Sophia into a mosque.

“Hagia Sofia must not be allowed to be divested of its ecumenical character and converted into a Muslim place of worship,” Highlighted the Greek Minister of Culture Lina Mendoni. 

The statement of the Minister of Culture and Sports Dr Lina Mendoni is the following: 

“In 1934 the founder of modern Turkey, Kemal Ataturk, passed a decree converting Hagia Sophia into a museum. The 6th century monument was then bequeathed to humanity. In 1985, Hagia Sophia- along with other monuments in Istanbul - was inscribed on the UNESCO World Heritage List. Changing the status of such a monument has to be approved with a decision of the UNESCO Intergovernmental Committee. This has not happened. Turkey has signed the UNESCO Convention in 1972, so it is obliged to abide by it. What the Turkish government and President Recep Tayyip Erdogan are attempting to do today revives and reignites fanatical nationalist and religious sentiment. It is an attempt to reduce the monument’s value and its international radiance. A monument of universal value, such as Hagia Sophia, is being instrumentalized for political expediency. Attempts are being made to restore 15th century conditions into the 21st.

As the UNESCO Intergovernmental Meeting has been postponed due to the Covid-19 pandemic, without a new date set yet, we are obliged to inform the delegations of the UNESCO Member States so that it is understood that in no case should the Hagia Sophia monument lose its ecumenical character and turn into a Muslim mosque. That's what we're doing starting today. "
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