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Αθήνα, 22 Μαρτίου 2019
Επίσημα εγκαίνια του Μητροπολιτικού Οργανισμού Μουσείων Εικαστικών Τεχνών Θεσσαλονίκης - MOMus
Σάββατο 30.3.2019, 20:00, κτίριο πρώην Μακεδονικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης (εντός της ΔΕΘ-Helexpo)

Το Σάββατο, 30 Μαρτίου 2019, στις 20:00, η υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού Μυρσίνη Ζορμπά εγκαινιάζει στο κτίριο του πρώην Μακεδονικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης (εντός της ΔΕΘ-Helexpo), τον Μητροπολιτικό Οργανισμό Μουσείων Εικαστικών Τεχνών Θεσσαλονίκης – MOMus.

Μια καινοτόμα για την Ελλάδα συνένωση πέντε Μουσείων που έγινε πραγματικότητα με τις εντατικές προσπάθειες  και των προηγούμενων υπουργών Πολιτισμού  τα τελευταία χρόνια, Ν. Ξυδάκη, Αρ. Μπαλτά και Λ,  Κονιόρδου, με τη συνεργασία των διοικήσεων όλων των Μουσείων που συνενώθηκαν, καθώς και προηγούμενων υπουργών, όπως οι  Κ. Τζαβάρας  και Π.  Γερουλάνος. 

Η υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού Μυρσίνη Ζορμπά ευχαριστεί όλους όσους εργάστηκαν για το Momus και έχει την πεποίθηση ότι ο πρόεδρος και το νέο ΔΣ  θα εγκαινιάσουν με επιτυχία αυτή τη νέα, δυναμική μορφή οργάνωσης μουσείων που οδηγεί σε μια νέα κατεύθυνση την συνολικότερη πολιτική του πολιτισμού σε μια δημοκρατική κοινωνία.

Τέσσερα Μουσεία στη Θεσσαλονίκη (Το Μουσείο Μοντέρνας Τέχνης-Συλλογή Κωστάκη, το Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης-Συλλογές Μακεδονικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης και Κρατικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης, το Μουσείο Φωτογραφίας Θεσσαλονίκης και το Πειραματικό Κέντρο Τεχνών) και ένα στην Αθήνα (Μουσείο Άλεξ Μυλωνά) συναποτελούν σήμερα τον μεγαλύτερο εποπτευόμενο φορέα του ΥΠΠΟΑ για τη σύγχρονη τέχνη στην Ελλάδα. 

Έναν φορέα με διεθνές ενδιαφέρον και σπουδαία εικαστικά έργα, όπως η συλλογή Κωστάκη με έργα της ρωσικής πρωτοπορίας, η συλλογή Ιόλα με έργα σημαντικών Ελλήνων και ξένων εικαστικών, τα μοναδικά γλυπτά της Άλεξ Μυλωνά και συλλογές από το Μουσείο Φωτογραφίας Θεσσαλονίκης.

Το ΜΟΜus γιορτάζει την επίσημη έναρξη των εργασιών του με ένα πλούσιο πρόγραμμα εκδηλώσεων, που περιλαμβάνει δωρεάν επισκέψεις για το κοινό σε όλα τα Μουσεία του, από τις 11π.μ μέχρι τις 8μ.μ. ξεναγήσεις στις τρέχουσες εκθέσεις, βιωματικά εργαστήρια που συνδυάζουν τη δημιουργική συνεργασία των τεχνών και του πολιτισμού, προγράμματα για τα παιδιά, μουσική, θέατρο και ειδικές τιμές στις εκδόσεις του σε όλα τα μουσεία που τον συναποτελούν, στη Θεσσαλονίκη και την Αθήνα. Οι εκδηλώσεις θα κορυφωθούν στις 8 το βράδυ με τα εγκαίνια από την υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού, στο κτίριο του πρώην Μακεδονικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης (εντός της ΔΕΘ –Helexpo, Εγνατίας 154). 

Η λογική ενός μεγάλου ενιαίου πολιτιστικού οργανισμού, όπως έχει τονίσει η Μυρσίνη Ζορμπά, «εδραιώνει μια νέα δυναμική αντίληψη για τη μουσειακή οργάνωση, με στρατηγικό στόχο ένα πρότυπο μουσειακής πολιτικής που συγκεντρώνει και αναδιατάσσει τις ζωντανές δυνάμεις και αξιοποιεί ευρηματικά τον διαθέσιμο πολιτισμικό πλούτο». 

Το γεγονός ότι κάθε Μουσείο θα έχει εξασφαλισμένη την καλλιτεχνική αυτονομία του, ενώ παράλληλα θα υπάρχει ενιαία διοικητική και οικονομική λειτουργία, όπως υπογραμμίζει η κ. Ζορμπά «προωθεί αφενός την αυτοτέλεια μέσα στην ενότητα με τις συνέργειες και αφετέρου πολλαπλασιάζει τις αναπτυξιακές τους δυνατότητες».
To MOMus, σημειώνει η υπουργός Πολιτισμού Μυρσίνη Ζορμπά «σηματοδοτεί για όλους μας τη μετάβαση από την παραδοσιακή αντίληψη του Μουσείου Τέχνης που απευθύνεται σε λίγους, σε ένα μουσείο που απευθύνεται σε όλους χωρίς διακρίσεις, γνωρίζει καλά και διευρύνει το κοινό του ανταποκρινόμενο στις ανάγκες κάθε διαφορετικής ομάδας με τις ανάλογες υπηρεσίες και είναι συμμετοχικό. Αυτός είναι το τρόπος να κάνουμε βήματα σε μια νέα κατεύθυνση για τα μουσεία μας αλλά και για  την συνολικότερη πολιτική του πολιτισμού σε μια δημοκρατική κοινωνία».
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