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Αθήνα, 3 Μαρτίου 2025
Επίσκεψη εργασίας της Υπουργού Πολιτισμού Λίνας Μενδώνη στο Ισραήλ και την Παλαιστίνη

Η Υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη πραγματοποιεί επίσκεψη εργασίας στο Ισραήλ και την Παλαιστίνη, επικεφαλής κλιμακίου του ΥΠΠΟ και εκπροσώπων του Ευρωπαϊκού Κέντρου Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Μνημείων, προκειμένου να διενεργήσουν σειρά αυτοψιών σε βυζαντινά μνημεία στα Ιεροσόλυμα και τη Ραμάλα, τα οποία χρήζουν άμεσων μέτρων προστασίας και αποκατάστασης. Πρωταρχικής σημασίας είναι η προστασία και η συντήρηση των πολιτιστικών θησαυρών, τους οποίους διαχειρίζεται το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων. 

Στο πλαίσιο της επίσκεψής της η Λίνα Μενδώνη θα έχει συνεργασία με την Α.Θ.Μ. τον Πατριάρχη Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλο Γ’, ενώ θα συναντηθεί με τον Ισραηλινό Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού Makhlouf “Miki” Zohar, προκειμένου να συζητηθούν ζητήματα πολιτιστικής συνεργασίας μεταξύ Ελλάδας και Ισραήλ. Στη Ραμάλα, η Υπουργός Πολιτισμού θα συναντηθεί με τους Παλαιστινίους Υπουργούς Τουρισμού και Αρχαιοτήτων Hani Al-Hayek και Πολιτισμού Imad Hamdan, καθώς  και τον Δήμαρχο Issa Kassis.

Η Λίνα Μενδώνη θα επισκεφθεί το Μουσείο Αραφάτ και τον αρχαιολογικό χώρο της Μονής του Αγίου Στεφάνου (Khirbet al Tireh) στη Ραμάλα. Στα Ιεροσόλυμα θα παρακολουθήσει τη Θεία Λειτουργία στο Ναό της Αναστάσεως και θα καταθέσει στεφάνι στο Μνημείο του Ολοκαυτώματος Γιαντ Βασέμ (Yad VaShem). 
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