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Αθήνα, 30 Αυγούστου 2022


Η αγγειοπλαστική στο επίκεντρο της επίσκεψης του Υφυπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού Νικόλα Γιατρομανωλάκη στη Σίφνο
Τη Σίφνο επισκέφθηκε ο Υφυπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού, αρμόδιος για θέματα σύγχρονου πολιτισμού, Νικόλας Γιατρομανωλάκης στις 27 και 28 Αυγούστου 2022. Βασικό σκοπό της επίσκεψης αποτέλεσε η συνάντηση με τους Σιφνιούς αγγειοπλάστες και η συνεργασία με τη δημοτική αρχή για την δημιουργία Σχολής Αγγειοπλαστικής στο νησί, ένα πάγιο αίτημα δεκαετιών, το οποίο πλέον δρομολογείται στο πλαίσιο του προγράμματος του ΥΠΠΟΑ για την αναβίωση της ελληνικής χειροτεχνίας, ενταγμένου στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0.
Υπενθυμίζεται ότι η Σίφνος έχει μια από τις σημαντικότερες αγγειοπλαστικές παραδόσεις στη νεοελληνική ιστορία. Επί τρεις τουλάχιστον αιώνες οι κάτοικοί της ασχολούνται αδιάλειπτα με την παραγωγή κεραμικών. Η αγγειοπλαστική δραστηριότητα ανθεί ακόμα και σήμερα στο νησί με είκοσι περίπου εργαστήρια. Η σιφνέικη κεραμική είναι στενά συνυφασμένη με την πολιτιστική κληρονομιά, την καλλιτεχνική δημιουργία αλλά και την οικονομία του νησιού. Το 2021, η κεραμική παράδοση της Σίφνου εγγράφηκε στο Εθνικό Ευρετήριο Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς.
Ο Υφυπουργός, μαζί με την Δήμαρχο Σίφνου, Μαρία Ναδάλη επισκέφθηκε εννέα εργαστήρια αγγειοπλαστικής σε όλο το νησί, ενώ είχε συνάντηση και με τον Πρόεδρο του Σωματείου Αγγειοπλαστών Σίφνου, τον οποίο ενημέρωσε για τις πρωτοβουλίες του ΥΠΠΟΑ σχετικά με την μείωση του τέλους επιτηδεύματος για χειροτέχνες καθώς και για την επικείμενη πρόσκληση για την στήριξη της χειροτεχνικής επιχειρηματικότητας. Επιπλέον, ο Υφυπουργός προέδρευσε σύσκεψης με εκπροσώπους του Δήμου, της Δημοτικής Κοινωφελούς Επιχείρησης Σίφνου, της Δημοτικής ομάδας Εργασίας για την Αγγειοπλαστική και εκπροσώπους πολιτιστικών σωματείων του νησιού. 
Μαζί με τη Δήμαρχο, ο Υφυπουργός πραγματοποίησε αυτοψία στο Κτήριο Δραγάτση στον Αρτεμώνα, όπου πρόκειται να στεγαστεί η Σχολή Αγγειοπλαστικής αλλά και ένα μόνιμο εκθετήριο της σιφνέικης αγγειοπλαστικής. Στην επίσκεψη στο κτήριο συζητήθηκαν τρόποι επίσπευσης της ολοκλήρωσης των εργασιών προκειμένου να λειτουργήσουν η Σχολή και η Έκθεση.   
Τέλος, ο Υφυπουργός πραγματοποίησε μαζί με κλιμάκιο του Δήμου αυτοψία και στην οικία του Αριστομένη Προβελέγγιου στην Καταβατή, προκειμένου να διερευνηθούν τρόποι αξιοποίησής της για πολιτιστικές χρήσεις, σε συνεργασία με την Εθνική Πινακοθήκη – Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτσου, ιδιοκτήτη του ακινήτου.
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