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Αθήνα, 3 Αυγούστου 2022

Η χειροτεχνία στο επίκεντρο της επίσκεψης του Υφυπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού, αρμόδιου για θέματα σύγχρονου πολιτισμού, Νικόλα Γιατρομανωλάκη στην Κρήτη.

Τις περιφερειακές ενότητες Ηρακλείου και Ρεθύμνου επισκέφθηκε ο Υφυπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού, αρμόδιος για θέματα σύγχρονου πολιτισμού, Νικόλας Γιατρομανωλάκης από τις 28 ως τις 31 Ιουλίου 2022.

Στο πλαίσιο της επίσκεψης ο Υφυπουργός συναντήθηκε με τον Περιφερειάρχη Κρήτης, Σταύρο Αρναουτάκη και τους συνεργάτες του, με τους οποίους συνομίλησε για το Φεστιβάλ Κρήτης και άλλους πολιτιστικούς θεσμούς με κοινωνικό και αναπτυξιακό πρόσημο, καθώς και για την πρωτοβουλία του ΥΠΠΟΑ για την αναβίωση και στήριξη της κρητικής χειροτεχνίας. Στη συνέχεια, στη Λότζια, συναντήθηκε με την Αντιδήμαρχο Πολιτισμού Ηρακλείου, Αριστέα Πλεύρη και άλλα στελέχη του δήμου. Η συζήτηση περιστράφηκε γύρω από τους δημοτικούς πολιτιστικούς θεσμούς, όπως η Δημοτική Πινακοθήκη αλλά και πρωτοβουλίες όπως η ψηφιακή πολιτιστική πλατφόρμα του δήμου. Παρών στις συναντήσεις ήταν ο Βουλευτής Ηρακλείου, Μάξιμος Σενετάκης.

Κατά την επίσκεψή του στο Πολιτιστικό Συνεδριακό Κέντρο Ηρακλείου, ο Υφυπουργός συνομίλησε με την Πρόεδρο Στέλλα Αρχοντάκη, τον Καλλιτεχνικό Διευθυντή Μύρωνα Μιχαηλίδη και τους συνεργάτες τους για ζητήματα που συνδέονται με την βιωσιμότητα του φορέα, ενώ συναντήθηκε με Ηρακλειώτες καλλιτέχνες και δημιουργούς με αναπηρία, με τους οποίους συζήτησε την καθολική προσβασιμότητα στον πολιτισμό. Επιπλέον ο Υφυπουργός επισκέφθηκε την Δημοτική Πινακοθήκη καθώς και τη Βικελαία Δημοτική Βιβλιοθήκη.

Ως προς το θέμα της χειροτεχνίας, ο Υφυπουργός ήταν κεντρικός ομιλητής στην  εκδήλωση για την κρητική χειροτεχνία που διοργανώθηκε από την Εκπαιδευτική Αναπτυξιακή Πλοηγός, ενώ συμμετείχε επίσης και  στην εκδήλωση του πολιτιστικού οργανισμού Branding Heritage στο Εμπορικό Επιμελητήριο Ηρακλείου στο πλαίσιο της παρουσίασης του έργου "The Weavers of Greece/Crete". Και στις δύο εκδηλώσεις ακολούθησε ανοιχτή συζήτηση με εκπροσώπους συλλόγων και φορέων αλλά και χειροτέχνες.

Επιπλέον, ο Υφυπουργός, επισκέφθηκε τα Ανώγεια, όπου ο Δήμαρχος Σωκράτης Κεφαλογιάννης τον ξενάγησε στον χώρο στον οποίο θα εγκατασταθεί η υπό σύσταση Σχολή Υφαντικής, μέρος του ευρύτερου προγράμματος για τη χειροτεχνία το οποίο έχει ενταχθεί στο Ταμείο Ανάκαμψης.  Στη συνέχεια επισκέφθηκε εργαστήρια παραδοσιακής υφαντικής και μίλησε με Ανωγειανές υφάντρες ενώ ήταν βασικός εισηγητής στην εκδήλωση που είχε οργανώσει ο Δήμος Ανωγείων με θέμα "Η βοσκική και ο κόσμος του βοσκού του Ψηλορείτη ως άυλη πολιτιστική κληρονομιά της Ελλάδας", όπου συζητήθηκαν και θέματα που αφορούν τις πρώτες ύλες της χειροτεχνίας όπως το μαλλί.

Ο Υφυπουργός επισκέφθηκε επίσης εργαστήρια αγγειοπλαστών στο Θραψανό και συνομίλησε μαζί τους για τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες του κλάδου, ενώ μαζί με τον Αντιδήμαρχο Μίνωα Πεδιάδας, Μιχάλη Μουρτζάκη επισκέφθηκε τον δημοτικό χώρο στον οποίο θα εγκατασταθεί η υπό σύσταση Σχολή Αγγειοπλαστικής, μέρος του ευρύτερου προγράμματος για τη χειροτεχνία το οποίο έχει ενταχθεί στο Ταμείο Ανάκαμψης.

Στο πλαίσιο της επίσκεψής του, ο Υφυπουργός επισκέφθηκε επίσης τον Ζαρό, όπου συναντήθηκε με τον Δήμαρχο Φαιστού, Γρηγόρη Νικολιδάκη, και συζήτησε με κατοίκους για τις αναπτυξιακές προοπτικές του Ζαρού με άξονα τον πολιτισμό, επισκέφθηκε το Πνευματικό Κέντρο Ζαρού, το Λαογραφικό Μουσείο, τον ιστορικό ναό του Αγ. Γεωργίου και το Εκκλησιαστικό Μουσείο καθώς και τη Μονή Βροντησίου.

Τέλος, ξεναγήθηκε από την Μαρία Πιτσικάκη, Πρόεδρο του Αναπτυξιακού Συλλόγου Γυναικών Επιχειρηματιών Κρήτης στην έκθεση που οργάνωσε ο σύλλογος στην Πλατεία Ελευθερίας στο Ηράκλειο με Κρητικά προϊόντα οικοτεχνίας-χειροτεχνίας, όπου είχε την ευκαιρία να συνομιλήσει με τις γυναίκες επιχειρηματίες-δημιουργούς, να γνωρίσει τη δουλειά τους, να ενημερωθεί για τις δραστηριότητες τους και να συζητήσει μαζί τους. 
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