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          Αθήνα, 17 Ιουνίου 2016





ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Μια σειρά από συναυλίες και άλλες εκδηλώσεις για μικρούς και μεγάλους πραγματοποιούνται την Τρίτη 21 Ιουνίου 2016 με τη φροντίδα του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, με αφορμή την Ημέρα της Μουσικής. 

Συγκεκριμένα: 

Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο 
 Τρίτη 21 Ιουνίου 2016, 10.00 – 19.30 : «Κιθαρίζειν»
Το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο σε συνεργασία με τον Σύλλογο Ελλήνων Κιθαριστών οργανώνει έναν μαραθώνιο συναυλιών που θα γίνονται κάθε μία ώρα στην Αίθουσα του Βωμού, από τις 10.00 ως τις 19.30. Η ελληνική κιθαριστική σχολή, μια από τις σημαντικότερες του κόσμου, παρουσιάζει μερικούς από τους καλύτερους ερμηνευτές της κιθάρας σε δέκα συναυλίες.
Για την παρακολούθηση των συναυλιών είναι απαραίτητη η προμήθεια εισιτηρίου του μουσείου. 

Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο 

Τρίτη 21 Ιουνίου 2016, 20.30: Ποικίλο μουσικό πρόγραμμα της Φιλαρμονικής Ορχήστρας του Δήμου Αθηναίων. 

Η συναυλία, που θα δοθεί στον κήπο του Μουσείου, θα «ταξιδέψει» το κοινό σε όλο τον κόσμο: μουσική από τις παγωμένες στέπες της Ρωσίας και τις όχθες του Βόλγα, τραγούδια από τη Σουηδία των ABBA, συνθέσεις από την κλασική Βιέννη, την Ιταλία της καντσονέτας και του μπελκάντο και τη Γαλλία της Εντίθ Πιάφ, κι ακόμα ήχοι από την Αμερική της τζαζ και της σόουλ και ρυθμοί από τη Βραζιλία της σάμπα και την Αργεντινή του Πιατσόλα, συνθέτουν ένα πολύχρωμο μελωδικό οδοιπορικό στην Ευρώπη και την Αμερική. 

Μουσική διεύθυνση: Δημήτρης Μίχας

Η συναυλία διοργανώνεται από τον Οργανισμό Πολιτισμού, Αθλητισμού & Νεολαίας του Δήμου Αθηναίων σε συνεργασία με το Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο.

Είσοδος ελεύθερη 

Μέγαρο Μουσικής Αθηνών 
Κήπος του Μεγάρου Μουσικής: 
Τρίτη 21 Ιουνίου 2016, 20:00: Γιορτή της Μουσικής στης οποία συμμετέχουν:

Χριστίνα Μπαζίλη (τσέλο) & Θανάσης Αποστολόπουλος (πιάνο), η Παιδική και Νεανική Χορωδία Rosarte, η Κρατική Ορχήστρα Αθηνών και η Αγγελική Τουμπανάκη and the Buzz Bastardz
Είσοδος ελεύθερη 
Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης  - Κρατική Ορχήστρα Θεσσαλονίκης

Αίθουσα Φίλων Μουσικής Μεγάρου Μουσικής Θεσσαλονίκης

Τρίτη 21 Ιουνίου 2016, 21.00: Η ΚΟΘ και ο ΟΜΜΘ γιορτάζουν προσφέροντας στο κοινό ενδιαφέρουσες μουσικές προτάσεις. Οι ταλαντούχοι μουσικοί της MOUSA προετοιμάζονται από καταξιωμένους συναδέλφους τους της Κρατικής Ορχήστρας Θεσσαλονίκης και ενώνονται όλοι μαζί επί σκηνής σε μία πραγματική γιορτή της μουσικής.

Διεύθυνση ορχήστρας: Βλαδίμηρος Συμεωνίδης.

Βιολί: Ευαγγελία Χατζηπέτρου

Κλαρινέτο: Γεώργιος Καραγκούνης

Πρόγραμμα:Ludwig van Beethoven: Συμφωνία αρ. 5 σε ντο ελάσσονα, έργο 67 (Α΄ μέρος), Johann Christian Bach: Συμφωνία αρ. 1 σε ρε μείζονα, έργο 3, Edouard Lalo: Ισπανική Συμφωνία για βιολί και ορχήστρα, έργο 21 (Α΄ μέρος), Alamiro Giampieri: Το καρναβάλι της Βενετίας, Maurice Ravel: la Valse, Arturo Marquez: Danzon No.2.

Είσοδος δωρεάν, με δελτία εισόδου.

Εθνική Λυρική Σκηνή 
Τρίτη 21 Ιουνίου 2016, 21.30. Η Εθνική Λυρική Σκηνή και  το Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης γιορτάζουν την  Ημέρα Μουσικής με μια ιδιαίτερη συναυλία αφιερωμένη στη σύγχρονη όπερα και μουσική του 20ου και του 21ου αιώνα. Η συναυλία θα πραγματοποιηθεί στη βεράντα του 4ου ορόφου του νέου κτηρίου του Εθνικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης, στο Φιξ, την Τρίτη 21 Ιουνίου 2016, στις 21.30. Η συναυλία αυτή αποτελεί την δεύτερη εκδήλωση της σειράς ΠΡΟΛΕΓΟΜΕΝΑ που γίνεται στο πλαίσιο των δοκιμαστικών λειτουργιών του ΕΜΣΤ. Πρόκειται για την αρχή της συνεργασίας μεταξύ των δύο Πολιτιστικών Οργανισμών, οι οποίοι σκοπεύουν να αναπτύξουν τις δραστηριότητές τους στο νέο άξονα που δημιουργείται στη Λεωφόρο Συγγρού, το Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης στο νέο του κτήριο και η Εθνική Λυρική Σκηνή στο Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος, στο τέρμα Συγγρού στην Καλλιθέα. Με αφορμή την Ημέρα της Μουσικής, το ΕΜΣΤ ανοίγει στο κοινό την βεράντα στον 4o όροφο για να φιλοξενήσει τους διακεκριμένους μονωδούς της ΕΛΣ, οι οποίοι θα ερμηνεύσουν αποσπάσματα από έργα σύγχρονης όπερας και μουσικής των Μπρίττεν, Στραβίνσκι, Ραχμάνινοφ, Βλασόφ, Ραβέλ, Μπέρνσταϊν, Αν, Ντυπάρκ, συνοδεία πιάνου.
Συμμετέχουν οι Μονωδοί Αγγελική Καθαρίου, Έλενα Κελεσίδη, Χρήστος Κεχρής, Νίκος Κοτενίδης, Διονύσης Σούρμπης, Μαριλένα Στριφτόμπολα, Γιάννης Χριστόπουλος. Στο πιάνο η Σοφία Ταμβακοπούλου.
 
Η είσοδος θα είναι ελεύθερη για το κοινό και θα πραγματοποιηθεί με 200 δελτία εισόδου που θα διανεμηθούν με αυστηρή σειρά προτεραιότητας την Παρασκευή, 17 Ιουνίου 2016, από τις 12.00 και μέχρι εξαντλήσεώς τους, από το ισόγειο του νέου του κτηρίου του ΕΜΣΤ (είσοδος από την Λεωφόρο Συγγρού).
Σημείωση: Κάθε άτομο μπορεί να παραλάβει μέχρι δύο Δελτία Εισόδου. Για την καλύτερη εξυπηρέτηση όλων θα ζητούνται τα στοιχεία επικοινωνίας όσων προμηθευτούν τα Δελτία Εισόδου που θα διανεμηθούν.

Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης
Τρίτη 21 Ιουνίου 2016, 20.30: Το Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης  διοργανώνει συναυλία κλασσικής μουσικής με τίτλο «Music in summer» με το μουσικό σύνολο Art Various. 
Θα ακουσθούν αγαπημένες μελωδίες των Rossini, Brahms και Tschαikowsky στο πρώτο μέρος, ενώ το πρόγραμμα θα συνεχιστεί με ρομαντικά έργα του Dvorak και την ονειρική μουσική από το secret garden μέχρι την γλυκιά μελαγχολία του αργεντίνικου τάγκο του Astor Piazzolla.
Παίζουν οι μουσικοί:

Μαριαλένα Παναγιωτοπούλου (υψίφωνος)

Ευαγγελία Κουζώφ (βιολί)

Χαράλαμπος Παπαδόπουλος (βιολοντσέλο)

Θανάσης Γοβατζιδάκης (πιάνο)

Εφορεία  Αρχαιοτήτων  Κέρκυρας
Τρίτη 21 Ιουνίου 2016, 21.00: Η Εφορεία Κέρκυρας διοργανώνει από κοινού με το Τμήμα Μουσικών Σπουδών του Ιόνιου Πανεπιστημίου, μουσική εκδήλωση  στον Ιερό Ναό του Αγ. Γεωργίου στο Παλαιό Φρούριο Κέρκυρας.
Είσοδος ελεύθερη 

Εφορεία Αρχαιοτήτων Ηλείας

Αρχαιολογικό Μουσείο Πύργου

Πέμπτη 23 Ιουνίου 2016, 19:00: Η Εφορεία Ηλείας διοργανώνει εκδήλωση την οποία θα συντονίσει η κ. Ηρώ Ρήγα συντονίστρια και διοργανώτρια εκδηλώσεων για την Ευρωπαϊκή Γιορτή Μουσικής Πύργου Ηλείας 2016, υπό την αιγίδα του Δήμου Πύργου.

Είσοδος ελεύθερη

Εφορεία Αρχαιοτήτων Θεσπρωτίας
Αρχαιολογικό Μουσείο Ηγουμενίτσας
Τρίτη 21 Ιουνίου 2016, 20.00: Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Θεσπρωτίας, σε συνεργασία με τον Δήμο Φιλιατών, συμμετέχει στον εορτασμό με το ποικίλο μουσικό πρόγραμμα της Φιλαρμονικής Ορχήστρας του Δήμου Φιλιατών. 

Η συναυλία θα δοθεί στον εξώστη του Αρχαιολογικού Μουσείου Ηγουμενίτσας. Μουσική διεύθυνση: Κωνσταντίνος Δελλής 

Η είσοδος για το κοινό είναι ελεύθερη 
Πριν την έναρξη της εκδήλωσης, η μόνιμη έκθεση του Αρχαιολογικού Μουσείου Ηγουμενίτσας θα είναι ανοιχτή για το κοινό (6:00 μ.μ.-8:00 μ.μ.).

Εφορεία Αρχαιοτήτων Χίου
Αρχαιολογικό Μουσείο Χίου

Τρίτη 21 Ιουνίου και ώρα 20:00: Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Χίου και το Μουσικό Σχολείο Χίου θα γιορτάσουν στην αυλή του Αρχαιολογικού Μουσείου Χίου. 

Μικρά οργανικά σύνολα από µαθητές και µαθήτριες του Μουσικού Σχολείου θα παρουσιάσουν ένα αφιέρωµα στην κλασική και ευρωπαϊκή µουσική, ξεκινώντας από έργα κλασικών συνθετών, όπως ο Vivaldi και ο Brahms και τελειώνοντας µε έργα Ελλήνων συνθετών, όπως ο Μάνος Χατζιδάκις και ο Σταύρος Ξαρχάκος. 

Η είσοδος θα είναι ελεύθερη. 

�


ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
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