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          Αθήνα, 21 Απριλίου 2017
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

ΒΡΑΒΕΙΟ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ 2017 

ΣΤΗ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑ ΚΑΛΛΙΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
 
To Βραβείο Λογοτεχνίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης (European Union Prize for Literature) θα απονεμηθεί στις 23 Μαΐου στις Βρυξέλλες στην Κάλλια Παπαδάκη, για το πρώτο της μυθιστόρημα «Δενδρίτες» (εκδόσεις Πόλις, 2015), μετά από απόφαση της εξουσιοδοτημένης ελληνικής εθνικής επιτροπής η οποία την επέλεξε. Γεννημένη το 1978, η συγγραφέας,  έχει σπουδάσει οικονομικά στις ΗΠΑ (Bard College) και έχει εκδώσει επίσης μια βραβευμένη συλλογή διηγημάτων «Ο ήχος του ακάλυπτου» και ένα βιβλίο ποίησης «Λεβάντα του Δεκέμβρη» Εκδ. Πόλις), ενώ εργάζεται επαγγελματικά και ως σεναριογράφος.

 Υπενθυμίζεται ότι το βραβείο απευθύνεται σε νέους, ανερχόμενους πεζογράφους, των οποίων έχουν ήδη εκδοθεί δύο έως τέσσερα, το πολύ, βιβλία πεζογραφίας και δεν έχουν γίνει ακόμη γνωστοί στο εξωτερικό (οι ξενόγλωσσες μεταφράσεις τους δεν υπερβαίνουν τις τέσσερις). Προϋπόθεση, επίσης, είναι το βραβευόμενο έργο να είναι το πιο πρόσφατο βιβλίο τους και να μην έχουν μεσολαβήσει περισσότεροι από 18 μήνες μεταξύ της έκδοσής του και της απονομής του βραβείου.
Στόχος του Βραβείου Λογοτεχνίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης  (http://www.euprizeliterature.eu) είναι η ανάδειξη της δημιουργικότητας του ευρωπαϊκού χώρου στον τομέα της λογοτεχνίας, η προώθηση της μετάφρασης των λογοτεχνικών έργων και η καλλιέργεια του διαπολιτισμικού διαλόγου. Η Ελλάδα ανήκει στις χώρες στους συγγραφείς των οποίων απονέμεται εκ περιτροπής το βραβείο. Το σύνολο των 12 βραβευμένων συγγραφέων της φετινής χρονιάς, εκτός από την Κάλλια Παπαδάκη (Ελλάδα), περιλαμβάνει τους συγγραφείς Rudi Erebara (Αλβανία), Ina Vultchanova (Βουλγαρία), Sunjeev Sahota (Ηνωμένο Βασίλειο), Halldóra K. Thoroddsen(Ισλανδία), Osvalds Zebris (Λεττονία), Walid Nabhan (Μάλτα), Aleksandar Bečanović (Μαυροβούνιο), Jamal Ouariachi (Ολλανδία), Darko Tuševljaković (Σερβία), Sine Ergün (Τουρκία) και Bianca Bellová (Τσεχία).

 
Το βραβείο υποστηρίζεται από το πρόγραμμα «Δημιουργική Ευρώπη» της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, που έχει αναθέσει τον συντονισμό του στην Ευρωπαϊκή και Διεθνή Ομοσπονδία Βιβλιοπωλών (EIBF), στο Συμβούλιο Ευρωπαίων Συγγραφέων (EWC) και στην Ομοσπονδία Ευρωπαίων Εκδοτών (FEP), ενώ στην Ελλάδα συντονίζεται από την Εταιρεία Συγγραφέων. Το πρόγραμμα «Δημιουργική Ευρώπη», με προϋπολογισμό σχεδόν 1,46 δισ. ευρώ για την περίοδο 2014-2020, συνεισφέρει σε εκατοντάδες προγράμματα πολιτιστικής συνεργασίας και περιλαμβάνει πρόγραμμα στήριξης λογοτεχνικών μεταφράσεων μεταξύ ευρωπαϊκών γλωσσών. Εθνικό σημείο συντονισμού του προγράμματος στη χώρα μας είναι η Διεύθυνση Διεθνών Σχέσεων και Ευρωπαϊκής Ένωσης του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού.

Η Υπουργός Πολιτισμού επιθυμεί να συγχαρεί τη βραβευμένη νέα Ελληνίδα συγγραφέα και της εύχεται επιτυχημένη διεθνή σταδιοδρομία, με τη συνεπικουρία της σημαντικής της αυτής διάκρισης. 
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