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          Αθήνα, 19 Μαΐου 2017
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Στέφανος Τσιαλής στην ΚΟΑ και Ζωή Τσόκανου στην ΚΟΘ

Με απόφαση της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού Λυδίας Κονιόρδου ανανεώνεται η θητεία του Διευθυντή της Κρατικής Ορχήστρας Αθηνών (ΚΟΑ) Στέφανου Τσιαλή. Στην Κρατική Ορχήστρα Θεσσαλονίκης (ΚΟΘ) η Ζωή Τσόκανου θα αναλάβει τα καθήκοντα της Διευθύντριας αμέσως μετά τη λήξη της θητείας του Γεώργιου Βράνου στις 6 Ιουνίου 2017. 

 * Ο μαέστρος Στέφανος Τσιαλής είχε αναλάβει τη θέση του διευθυντή της ΚΟΑ στις 16 Μάιου του 2014 διαδεχόμενος τον Βασίλη Χριστόπουλο.     

  Γεννήθηκε στην Ερμούπολη το 1964. Σπούδασε πιάνο με τη Δόμνα Ευνουχίδου στο Νέο Ωδείο Θεσσαλονίκης, μουσικολογία στο Πανεπιστήμιο της Κοπεγχάγης και διεύθυνση ορχήστρας στην Ακαδημία Μουσικής της Βιέννης.

Στα πρώτα του βήματα υπήρξε Διευθυντής Σπουδών και Βοηθός Μαέστρου στο Κρατικό Θέατρο της Νότιας Θουριγγίας, στο Meiningen. Στο ίδιο θέατρο επέστρεψε αργότερα (2005-2009) ως μόνιμος μαέστρος και αναπληρωτής καλλιτεχνικός διευθυντής. 

  Το 1995 διηύθυνε στο Meiningen τη γερμανική πρεμιέρα της όπερας 'Μήδεια' του Μίκη Θεοδωράκη, εγκαινιάζοντας μία μακροχρόνια συνεργασία με τον Έλληνα συνθέτη. 

Το 1996 κέρδισε υποτροφία του Ιδρύματος Richard Wagner.

Μεταξύ των ετών 1997 και 2004 ο Στέφανος Τσιαλής υπήρξε  καλλιτεχνικός διευθυντής της Ορχήστρας Δωματίου της Φιλαρμονικής της Κεντρικής Γερμανίας. Από το 2009 μέχρι το 2013 διετέλεσε καλλιτεχνικός διευθυντής και βασικός αρχιμουσικός της Φιλαρμονικής Ορχήστρας της Θουριγγίας, στο Gotha. 

Έχει συνεργαστεί με την Ορχήστρα της Εθνικής Λυρικής Σκηνής, και με την Κρατική Ορχήστρα Θεσσαλονίκης καθώς και με 70 ορχήστρες σε όλο τον κόσμο. 

* Η αρχιμουσικός Ζωή Τσόκανου, γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη,  είναι απόφοιτος του Τμήματος Μουσικών Σπουδών του Αριστοτέλειου Πανεπιστήμιου Θεσσαλονίκης. Συνέχισε με  ανώτερες σπουδές πιάνου και διεύθυνσης ορχήστρας στο Πανεπιστήμιο Τεχνών της Ζυρίχης. 

Από την καλλιτεχνική περίοδο 2014-2015 εργάζεται ως μόνιμη αρχιμουσικός στο θέατρο της Ερφούρτης, πρωτεύουσας του γερμανικού κρατιδίου της Θουριγγίας.

Διετέλεσε μουσική διευθύντρια του οργανισμού μουσικού θεάτρου της Αρόζα στα πλαίσια του ομώνυμου ελβετικού φεστιβάλ την περίοδο 2011-2014 και μόνιμη φιλοξενούμενη αρχιμουσικός της ορχήστρας τη δυτικής Βοημίας. 

Έχει πραγματοποιήσει εμφανίσεις με την Κρατική Ορχήστρα Θεσσαλονίκης, την Κρατική Αθηνών, την Εθνική Συμφωνική Ορχήστρα της ΕΡΤ, την ορχήστρα της Εθνικής Λυρικής Σκηνής κ.α.
Το 2008 έκανε το ντεμπούτο της στον τομέα της όπερας στο Τέπλιτσε τη βόρειας Βοημίας διευθύνοντας Ντον Τζιοβάννι. Ακολούθησαν συνεργασίες με την Σύγχρονη Όπερα Ζυρίχης, το Θέατρο του Ρέγκενσμπουργκ, το ελβετικό στούντιο όπερας κ.α. 
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