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          Αθήνα, 21 Μαΐου 2025
Κοινό Δελτίο Τύπου

Το Υπουργείο Πολιτισμού, το Υπουργείο Παιδείας, με την Περιφέρεια Αττικής  ενισχύουν τη βιωματική πολιτιστική εκπαίδευση μέσω του νέου εκπαιδευτικού kit “Κυνήγι Θησαυρού στο Μουσείο”

Το Υπουργείο Πολιτισμού, στο πλαίσιο της στρατηγικής του για την ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς και την εκπαίδευση των νέων γενεών, παρουσίασε, σήμερα, στο Μουσείο Νεότερου Ελληνικού Πολιτισμού το νέο εκπαιδευτικό kit «Κυνήγι Θησαυρού στο Μουσείο», μια καινοτόμο δράση για παιδιά της Ε΄ και Στ΄ τάξης Δημοτικού. Η πρωτοβουλία υλοποιείται σε συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας και την Περιφέρεια Αττικής, με στόχο την ενίσχυση της επαφής των μαθητών με τον ελληνικό πολιτισμό.

Το εκπαιδευτικό kit διανέμεται δωρεάν στους μικρούς επισκέπτες του Μουσείου, προκειμένου να το χρησιμοποιήσουν ως εργαλείο βιωματικής και δημιουργικής προσέγγισης της πολιτιστικής κληρονομιάς. Δημιουργήθηκε από την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Προγράμματος «Αττική», της Περιφέρειας Αττικής, σε συνεργασία με το Μουσείο Νεότερου Ελληνικού Πολιτισμού του Υπουργείου Πολιτισμού, στο πλαίσιο του συγχρηματοδοτούμενου προγράμματος Ε.Π. «Αττική» 2021–2027 και του Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ των δύο φορέων.

Η Υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη κατά την παρουσίαση του νέου εκπαιδευτικού kit δήλωσε: «Η παροχή υπηρεσιών υψηλού επιπέδου βρίσκεται σταθερά στο επίκεντρο της εφαρμοζόμενης από το Υπουργείο Πολιτισμού εθνικής μουσειακής πολιτικής, τα τελευταία χρόνια. Ειδικά δε στο πεδίο της δια βίου μάθησης και εκπαίδευσης, το Υπουργείο επιδιώκει διαρκώς να ενισχύει και να υποστηρίζει τον παιδευτικό και επιμορφωτικό ρόλο των μουσείων, για όλες τις κοινωνικές και ηλικιακές ομάδες, με πόρους και μέσα, τόσο αυτοτελώς, όσο και σε συνεργασία με τρίτους φορείς. Ο εκπαιδευτικός φάκελος «Κυνήγι Θησαυρού στο Μουσείο» περιλαμβάνει ποικίλες, ευφάνταστες και δημιουργικές δραστηριότητες, όπως λεκτικούς γρίφους, εικαστικές κατασκευές και χειροτεχνίες, γνωστικά παιχνίδια και ασκήσεις παρατηρητικότητας, που στόχο έχουν να προσφέρουν μια ενδιαφέρουσα και διασκεδαστική εμπειρία κατά την επίσκεψη των μαθητών στο μουσείο, ενθαρρύνοντάς τα να εξερευνήσουν, να ανακαλύψουν και να αλληλοεπιδράσουν δημιουργικά με τα εκθέματα της μόνιμης συλλογής, ώστε να κατακτήσουν και να εμπεδώσουν νέες γνώσεις για πλείστες όψεις της ελληνικής λαϊκής παράδοσης του νεότερου υλικού και άυλου πολιτισμού της καθημερινότητας με άμεσο και βιωματικό τρόπο. Το άρτιο, τόσο από επιστημονικής όσο και από αισθητικής πλευράς αποτέλεσμα της γόνιμης συνεργασίας του Υπουργείου Πολιτισμού με την Περιφέρεια Αττικής είναι ένα χρήσιμο εκπαιδευτικό εργαλείο, ελκυστικό και φιλικό προς τα παιδιά, αλλά και τους δασκάλους, που θα συμβάλει ενεργά στη γνωριμία και ευαισθητοποίηση για την υλική και άυλη πολιτιστική κληρονομιά της νεότερης Ελλάδας».

Η Υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, Σοφία Ζαχαράκη, δήλωσε: «Πολλά συγχαρητήρια στο Μουσείο Νεότερου Ελληνικού Πολιτισμού και την διευθύντρια κα Έλενα Μελίδη για την πρωτοβουλία δημιουργίας ενός καινοτόμου και εμπνευσμένου εκπαιδευτικού εργαλείου, που συγκεράζει την γνώση με το βίωμα, το παιχνίδι με τον πολιτισμό. Θέλω να ευχαριστήσω θερμά το Υπουργείο Πολιτισμού και προσωπικά την κ. Λίνα Μενδώνη την σταθερή στήριξή της σε δράσεις που ενώνουν την εκπαίδευση με την πολιτισμική μας κληρονομιά. Γνωρίζουμε πλέον καλά ότι τα μουσεία μπορούν να αποτελέσουν βασικούς πυλώνες της εκπαίδευσης, καθώς προσφέρουν ένα δυναμικό περιβάλλον αυτό-κατευθυνόμενης, βιωματικής και πολυδιάστατης μάθησης. Είναι χώροι που καλλιεργούν την δημιουργικότητα, την ομαδικότητα, την κριτική σκέψη και την συνεργασία — όλα όσα δηλαδή χρειάζονται τα παιδιά μας στον 21ο αιώνα. Επιπλέον, θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαιτέρως τον Περιφερειάρχη Αττικής, κ. Νίκο Χαρδαλιά, καθώς χάρη στην χρηματοδότηση από την Περιφέρεια Αττικής και συγκεκριμένα μέσω του προγράμματος «Αττική», έχουμε σήμερα στα χέρια μας μας αυτό το νέο εκπαιδευτικό kit, διαθέσιμο για τα παιδιά και τους εκπαιδευτικούς μας. Η συνέργεια αυτή μεταξύ της Περιφέρειας με το Υπουργείο Πολιτισμού αποτελεί ζωντανό παράδειγμα του πώς η τοπική αυτοδιοίκηση μπορεί να επενδύσει ουσιαστικά στο μέλλον, δηλαδή στα παιδιά μας.  Μαζί αποδεικνύουμε στην πράξη πως τα μουσεία μπορούν να γίνουν ζωντανοί τόποι μάθησης –ανοιχτοί σε όλους, μικρούς και μεγάλους όπου η γνώση γεννιέται μέσα από την εμπειρία, την αλληλεπίδραση και την φαντασία!

Ο Περιφερειάρχης Αττικής, Νίκος Χαρδαλιάς δήλωσε: «Είμαστε περήφανοι για τον πολιτισμό μας και οφείλουμε όχι μόνο να τον διασώζουμε αλλά και να τον προβάλουμε με κάθε τρόπο. Οφείλουμε να απαγκιστρωθούμε από τη νοοτροπία της απλής χορηγίας των πολιτιστικών δράσεων και να δημιουργήσουμε το δικό μας όραμα για μια κοινωνία στην οποία ο πολιτισμός θα είναι αναπόσπαστο τμήμα της ζωής του καθενός. 

Τα παιδιά μας, το μέλλον της χώρας, θα έχουν την ευκαιρία να γνωρίσουν, να εκτιμήσουν και να διατηρήσουν την πλούσια κληρονομιά του τόπου μας. Το σύγχρονο μουσείο καλείται να παίξει έναν ιδιαίτερο ρόλο στην κατεύθυνση αυτή, κι επομένως η συνεργασία μουσείου – σχολείου, η αξιοποίηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων, η μόρφωση που παρέχεται από την εκπαίδευση, έχουν καθοριστική σημασία. Το Μουσείο Νεότερου Ελληνικού Πολιτισμού, ένα από τα πολλά εμβληματικά έργα του Υπουργείου Πολιτισμού χρηματοδοτήθηκε από ευρωπαϊκούς πόρους της Περιφέρειας Αττικής. Αναδεικνύει τον οικιστικό ιστό και τον πολιτισμό της καθημερινότητας της περιόδου από την Τουρκοκρατία μέχρι και τον 20ό αιώνα. Πρόκειται για ένα έργο που στηρίζεται από την Περιφέρειά μας με 8,15 εκατομμύρια ευρώ, τα οποία προέρχονται από πόρους του ΕΣΠΑ». 

Την ίδια ώρα η Ολοκληρωμένη Χωρική Επένδυση (ΟΧΕ) που αξιοποιούμε σε συνεργασία με το Υπουργείο Πολιτισμού μέσω του Προγράμματος «Αττική» 2021 – 2027, φθάνει σε προϋπολογισμό τα 50 εκατομμυρίων ευρώ. Η Μητροπολιτική Περιφέρεια Αττικής, η πρωτεύουσα Περιφέρεια της χώρας, μπαίνει και πάλι μπροστά. Είναι η πρώτη και μοναδική Περιφέρεια, η οποία εφαρμόζει το εργαλείο των ΟΧΕ στον τομέα του Πολιτισμού».

Το εκπαιδευτικό kit
Το εκπαιδευτικό kit «Κυνήγι Θησαυρού στο Μουσείο» έχει σχεδιαστεί ειδικά για παιδιά της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης και στοχεύει στην ενεργή συμμετοχή τους στη μουσειακή εμπειρία, ενισχύοντας τη βιωματική τους σύνδεση με τη νεότερη ελληνική πολιτιστική κληρονομιά. Αποτελείται από έντεκα θεματικούς φακέλους, που αντιστοιχούν στις εκθεσιακές ενότητες και την αυλή του Μουσείου, και καλύπτουν θεματικές όπως η παραδοσιακή ενδυμασία, η κατοικία, η διατροφή, η εργασία, η θρησκευτική ζωή και η ψυχαγωγία των Ελλήνων των νεότερων χρόνων.

Το υλικό περιλαμβάνει σαράντα επτά δραστηριότητες και τριάντα πέντε έξυπνους γρίφους, που ενεργοποιούν την παρατήρηση, τη φαντασία, τη μνήμη, τη συνθετική σκέψη και την αισθητική έκφραση των παιδιών, ενώ ενσωματώνει δέκα βίντεο από τη μόνιμη έκθεση σε μορφή QR code. Συνοδεύεται από φωτογραφίες, επεξηγηματικά κείμενα και εικονογραφήσεις και παρουσιάζεται με καλαίσθητο, εργονομικό σχεδιασμό, σε φάκελο με ιμάντα που διευκολύνει την περιήγηση στον εκθεσιακό χώρο.

Οι πρώτοι μαθητές και μαθήτριες που παρέλαβαν το εκπαιδευτικό υλικό και ξεναγήθηκαν στους χώρους του Μουσείου Νεότερου Ελληνικού Πολιτισμού ήταν από το 74ο Δημοτικό Σχολείο Αθηνών «Βασίλειος Καμπάνης», το 1ο Δημοτικό Σχολείο Κηφισιάς «Γεώργιος Δροσίνης» και το 1ο Δημοτικό Σχολείο Παιανίας.

Το Μουσείο Νεότερου Ελληνικού Πολιτισμού

Το ΜΝΕΠ, ιδρυθέν το 1918, στεγάζεται από τον Δεκέμβριο 2023 στη νέα του στέγη στο ιστορικό κέντρο της Αθήνας, στο Μοναστηράκι. Το μουσειακό συγκρότημα αναπτύσσεται σε δέκα ανακαινισμένα κτήρια και διασώζει μια μοναδική γειτονιά της πόλης με αρχιτεκτονική κληρονομιά από τον 18ο έως τον 20ό αιώνα. Η μόνιμη έκθεση, με περισσότερα από 3.000 αντικείμενα, αναδεικνύει πτυχές του νεότερου ελληνικού πολιτισμού μέσα από την υλική και άυλη πολιτιστική κληρονομιά.
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