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Αθήνα, 8 Νοεμβρίου 2024

Λίνα Μενδώνη: «Η κληρονομιά των κλασικών πολιτισμών είναι ένας πλούσιος και ανεκτίμητος πόρος που συνεχίζει να μας εμπνέει και να μας καθοδηγεί», στο Α’ Παγκόσμιο Συνέδριο Κλασικών Σπουδών, στο Πεκίνο
[bookmark: _GoBack]Η Υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, κατά την επίσημη επίσκεψή της στο Πεκίνο, προσκεκλημένη της Κινεζικής Ακαδημίας Κοινωνικών Σπουδών (CASS), συμμετείχε με ομιλία, στην εναρκτήρια εκδήλωση του Α’ Παγκοσμίου Συνεδρίου Κλασικών Σπουδών, το οποίο φιλοξενείται στο Πεκίνο, με θέμα «Κλασικοί Πολιτισμοί και Σύγχρονος Κόσμος». 
 
«Το θέμα του Συνεδρίου», σημείωσε η Λίνα Μενδώνη, μας προσκαλεί να εξερευνήσουμε τις βαθιές ρίζες της ανθρώπινης σκέψης, να αντλήσουμε σοφία από το πλούσιο υφαντό της ανθρώπινης ιστορίας και να εξετάσουμε πώς οι αξίες και οι παραδόσεις των αρχαίων πολιτισμών διαμορφώνουν τις σύγχρονες κοινωνίες». Επεσήμανε «ότι τόσο η Ελλάδα όσο και η Κίνα, ως κληρονόμοι δύο από τους αρχαιότερους πολιτισμούς, μοιράζονται μια ιστορία που διαμόρφωσε την πορεία της ανθρωπότητας. Η Ελλάδα, το λίκνο της δημοκρατίας, της φιλοσοφίας και πολλών θεμελιωδών αρχών της δυτικής σκέψης, έχει επηρεάσει καταλυτικά την πνευματική και πολιτιστική ανάπτυξη του σύγχρονου κόσμου... Στην Ελλάδα, τα κλασικά ιδανικά της λογικής, της ελευθερίας, της ελευθερίας του λόγου και της σκέψης, της πολιτικής ευθύνης, της ισονομίας, παραμένουν κεντρικά στη δημόσια ζωή. Αποτελούν το θεμέλιο των νομικών μας συστημάτων, των εκπαιδευτικών μας πλαισίων και των δημοκρατικών μας θεσμών... Η Ελλάδα είναι μια μικρή χώρα, γεωγραφικά και πληθυσμιακά. Ωστόσο, το αποτύπωμά της στην παγκόσμια ιστορία υπήρξε τεράστιο. Στην αρχαιότητα, ο ελληνικός, ή πιο σωστά ο ελληνιστικός κόσμος, έφερε για πρώτη φορά σε επαφή την Ανατολή με την Δύση. Υπήρξε το όχημα για την ανταλλαγή ιδεών, φιλοσοφιών, καλλιτεχνικών ρευμάτων, θρησκευτικών και αρχιτεκτονικών και πολιτιστικών επιρροών... Σήμερα, η Ελλάδα αποτελεί για την Ανατολή την πύλη για την Ευρώπη και τον δυτικό κόσμο. Όχι μόνο λόγω της γεωγραφικής της θέσης. Αλλά και γιατί υπήρξε πάντοτε χώρος όσμωσης για τις ιδέες και τα ρεύματα που έρχονται από την Ανατολή. Ως μία τέτοια χώρα, αντιλαμβανόμεθα το χρέος μας να λειτουργούμε και ως ταμιευτήρες μνήμης, μέσα σε έναν κόσμο που ξεχνάει και αλλάζει με ταχείς ρυθμούς. Να πρεσβεύουμε αξίες, όχι συμφέροντα. Να προβάλουμε το ακαδημαϊκό έργο, να του δίνουμε πνοή, να το εντάσσουμε σε κυβερνητικές πρωτοβουλίες. Αυτό εφαρμόζουμε και στις διεθνείς πολιτιστικές μας σχέσεις. 

Αναφερόμενη η Υπουργός στις πολιτιστικές ανταλλαγές Ελλάδας-Κίνας,  σημείωσε: «Αποδίδουμε ιδιαίτερη σημασία στην ανάπτυξη των πολιτιστικών μας ανταλλαγών. Πρόσφατα υλοποιήσαμε το Έτος Πολιτισμού και Τουρισμού μεταξύ των δύο χωρών, το οποίο λειτούργησε όχι ως τέλος αλλά ως αρχή, ως έναυσμα για τη συνέχεια. Προχθές εγκαινιάσαμε την έκθεση «Οι αμέτρητες όψεις του Ωραίου», στο Εθνικό Μουσείο της Κίνας. Σε λίγες μέρες ανοίγει, στο Capital Museum, η έκθεση «Οι Έλληνες: Από τον Αγαμέμνονα στον Μέγα Αλέξανδρο». Αυτά είναι μονάχα λίγα παραδείγματα μεταξύ πολλών. Η  πολιτιστική συνεργασία  μας έχει συμφωνηθεί στο ανώτατο επίπεδο, κατά τις ανταλλαγές επισκέψεων του Πρωθυπουργού της Ελλάδας Κυριάκου Μητσοτάκη και του Προέδρου Σι Τζινπίν στο Πεκίνο και την Αθήνα αντίστοιχα».

Στην κατακλείδα της ομιλίας της η Λίνα Μενδώνη επεσήμανε ότι «η κληρονομιά των κλασικών πολιτισμών είναι ένας πλούσιος και ανεκτίμητος πόρος που συνεχίζει να μας εμπνέει και να μας καθοδηγεί και σήμερα. Μέσα από εκδηλώσεις, όπως αυτό το Συνέδριο, έχουμε την ευκαιρία να ανανεώσουμε τη δέσμευσή μας να προωθούμε τη βαθύτερη κατανόηση μεταξύ των πολιτισμών. Καθώς προχωράμε μπροστά, ας θυμόμαστε ότι η σοφία των κλασικών πολιτισμών δεν περιορίζεται στις σελίδες της ιστορίας –είναι μια ζωντανή, δυναμική δύναμη που μπορεί να μας βοηθήσει να πλοηγηθούμε στις πολυπλοκότητες του σύγχρονου κόσμου».
Αναφερόμενη στην πρόσφατη ίδρυση της Κινεζικής Σχολής Κλασικών Σπουδών στην Αθήνα -της 20ης κατά σειρά και της πρώτης από χώρα της Ασίας- η Υπουργός τόνισε ότι ιδρύθηκε και ακολουθεί το θεσμικό πλαίσιο που ορίζει ο Νόμος 4858/2021 «Για την προστασία των Αρχαιοτήτων και της Πολιτιστικής Κληρονομιάς» και εποπτεύεται από το Υπουργείο Πολιτισμού. 

Νωρίτερα, η Υπουργός Πολιτισμού είχε συνάντηση εργασίας με τον Υπουργό Προβολής και Επικοινωνίας Li Shulei, Πρόεδρο της Γραμματείας της Κεντρικής Επιτροπής και Επικεφαλής του Τμήματος Δημοσιότητας  της Κεντρικής Επιτροπής του ΚΚΚ. Η Λίνα Μενδώνη ευχαρίστησε τον Li Shulei για την σθεναρή υποστήριξη της Κίνας στο δίκαιο αίτημα της Ελλάδας για την επανένωση των Γλυπτών του Παρθενώνα, στην Αθήνα. «Οι δύο χώρες μας», σημείωσε η Λίνα Μενδώνη, «έχουν υποστεί αρπαγή των πολιτιστικών τους θησαυρών και πρέπει να ενώσουν τις δυνάμεις τους στο ζήτημα του επαναπατρισμού των παρανόμως διακινηθέντων πολιτιστικών αγαθών και του παρανόμου εμπορίου αρχαιοτήτων και έργων τέχνης». Εστίασε και στην ανάγκη συνεργασίας και ανταλλαγής καλών πρακτικών για τη διαφύλαξη της πολιτιστικής κληρονομιάς, υλικής και άυλης, από τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, ενώ σημείωσε το πρόσφορο έδαφος για συνεργασία και συνέργειες της πολιτιστικής κληρονομιάς με τη σύγχρονη δημιουργία. Έκανε ειδική αναφορά για το χώρο του κινηματογράφου και των οπτικοακουστικών μέσων, αναφέροντας ότι στην Ελλάδα υφίσταται ένας νέος δυναμικός φορέας που ενθαρρύνει και ενισχύει την ανάπτυξη ξένων παραγωγών στη χώρα μας. 

Ο Li Shulei  επαναβεβαίωσε στην Υπουργό την συνεχή στήριξη της Κίνας στο αίτημα της επανένωσης των Γλυπτών του Παρθενώνα και την ευχαρίστησε για τη στήριξη που παρείχε η Ελλάδα στην τελευταία Σύνοδο, για την εγγραφή του κεντρικού άξονα του Πεκίνου στον Κατάλογο Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς της UNESCO. Τόνισε ότι «ο κινεζικός λαός έχει ιδιαίτερους δεσμούς με τον ελληνικό λαό και τρέφει αληθινά συναισθήματα φιλίας και εκτίμησης». Υποστήριξε εμφατικά ότι δικαιωματικά οι δύο χώρες διεκδικούν ηγετικό ρόλο όσον αφορά στη συνεργασία στον τομέα των Κλασικών Σπουδών, καθώς και την ανάγκη ενδυνάμωσης των πολιτιστικών σχέσεων Ελλάδας –Κίνας. 

Επισυνάπτεται η ομιλία της Υπουργού Πολιτισμού στην Τελετή Έναρξης του Α΄ Παγκοσμίου Συνεδρίου Κλασικών Σπουδών. 
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