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Αθήνα, 23 Ιανουαρίου 2025
Λίνα Μενδώνη: Συνάντηση εργασίας με την Πρέσβη της Λιθουανίας στην Ελλάδα, Lina Skerstonaite
Η Υπουργός Πολιτισμού, Λίνα Μενδώνη, πραγματοποίησε συνάντηση εργασίας με την Πρέσβη της Λιθουανίας στην Ελλάδα, Lina Skerstonaite.
Στο επίκεντρο της συνάντησης βρέθηκαν οι στενοί πολιτιστικοί δεσμοί των δύο χωρών και η ενίσχυσή τους μέσα από τη συνεργασία μεταξύ κρατικών θεάτρων, την ενδεχόμενη συνεργασία στο πλαίσιο του προγράμματος Creative Europe και την προώθηση της διδασκαλίας του αρχαίου ελληνικού δράματος στην Λιθουανία.
Στην κατεύθυνση ενίσχυσης της πολιτιστικής συνεργασίας εντάσσεται και η πρόταση του Κρατικού Θεάτρου Jaunimo της Λιθουανίας να παρουσιάσει την τραγωδία του Σοφοκλή Φιλοκτήτης, το καλοκαίρι του 2026, με μικτό θίασο Ελλήνων και Λιθουανών ηθοποιών. 
Το έργο θα σκηνοθετήσει ο Cezaris Graužinis, ο οποίος έχει σημαντική εμπειρία στη σκηνοθεσία παραστάσεων στο Αρχαίο Θέατρο της Επιδαύρου τα τελευταία 15 χρόνια και βραβευτεί από την Ένωση Ελλήνων Θεατρικών & Μουσικών Κριτικών για τις σκηνοθεσίες έργων Αρχαίου Δράματος.

Το καλλιτεχνικό όραμα του θεάτρου Jaunimo βασίζεται στην περαιτέρω ανάπτυξη της καινοτόμου καλλιτεχνικής στρατηγικής, στην αρχή της ισορροπίας μεταξύ των σύγχρονων παραστατικών τεχνών και των κλασικών μορφών. 

Η εν λόγω πρωτοβουλία εστιάζει στην πολιτιστική αλληλεπίδραση μεταξύ των δύο χωρών, καθώς κατά τη διάρκεια των δοκιμών θα πραγματοποιηθούν σεμινάρια από διακεκριμένους Έλληνες δασκάλους του θεάτρου. Παράλληλα, θα δοθεί η δυνατότητα στο κοινό να απολαύσει μία παράσταση, στην οποία οι παραδόσεις του ελληνικού ποιητικού λόγου και του λιθουανικού θεάτρου της μεταφοράς συμπλέκονται και αλληλοσυμπληρώνονται.    

Στη συνάντηση συμμετείχαν ο Λιθουανός σκηνοθέτης Cezaris Graužinis και ο καλλιτεχνικός διευθυντής του Κρατικού Θεάτρου Jaunimo της Λιθουανίας, Audronius Liuga.
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