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Αθήνα, 6 Μαρτίου 2025 

Λίνα Μενδώνη: Συνάντηση με τον Πατριάρχη Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλο Γ’ για τη διαφύλαξη της πολιτιστικής και θρησκευτικής κληρονομιάς των Αγίων Τόπων. Επίσκεψη στο Μουσείο του Ολοκαυτώματος

Η Υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη στα Ιεροσόλυμα, επιβεβαιώνοντας τη σταθερή δέσμευση της Ελληνικής Κυβέρνησης στην υποστήριξη του Πατριαρχείου Ιεροσολύμων και στη στενή συνεργασία τους για την διαφύλαξη και ανάδειξη της θρησκευτικής και πολιτιστικής κληρονομιάς των Αγίων Τόπων.

Η Υπουργός Πολιτισμού, στη συνάντησή της με τον Πατριάρχη Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλο Γ’, επιβεβαίωσε τη βούληση της Ελλάδας να συνεχίσει να συμβάλλει ενεργά στην υψηλή αποστολή του Πατριαρχείου Ιεροσολύμων για τη διατήρηση της χριστιανικής παρουσίας, καθώς και στις προσπάθειες για τη συντήρηση και ανάδειξη της πολύτιμης ιστορικής και πολιτιστικής του κληρονομιάς. Ο Πατριάρχης εξέφρασε την εκτίμηση και τις ευχαριστίες του για τη διαχρονική στήριξη της Ελλάδας, τονίζοντας την μακραίωνη παρουσία της στα Ιεροσόλυμα και την περιοχή και τα εθιμικά της προνόμια και δικαιώματα, επιβεβαιώνοντας τη βούληση και την ετοιμότητα του Πατριαρχείου για στενή συνεργασία του με την Ελλάδα και το Υπουργείο Πολιτισμού.

Η Υπουργός επισκέφθηκε το Αρχείο του Πατριαρχείου και συζήτησε  με  τα αρμόδια στελέχη του για τις υφιστάμενες δυνατότητες συνεργασίας. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε σε σωστικές παρεμβάσεις που πρέπει άμεσα να γίνουν στο αρχειακό υλικό, αλλά και στην οργάνωση και ψηφιοποίησή του, ώστε να διασφαλισθεί η βέλτιστη προστασία του και η δυνατότητα αξιοποίησής του. Ειδικότερα, εξετάσθηκαν τρόποι συνεργασίας και συνδρομής για τη συντήρηση του πλουσιότατου ιστορικού αρχείου του Πατριαρχείου, μία πολύτιμη παρακαταθήκη και πηγή τεκμηρίωσης της μακραίωνης ιστορίας του.  

Την Υπουργό συνόδευαν ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας, στα Ιεροσόλυμα Δημήτρης Αγγελοσόπουλος, ο Διευθυντής Αναστήλωσης Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Μνημείων του ΥΠΠΟ Θεμιστοκλής Βλαχούλης και η Τμηματάρχης Έργων της ίδιας Διεύθυνσης Έφη Χωραφά, η Διευθύντρια Συντήρησης Αρχαίων και Νεωτέρων Μνημείων του ΥΠΠΟ Μαρία Μερτζάνη, η επίτιμη Διευθύντρια Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Αρχαιοτήτων και επικεφαλής της ομάδας εμπειρογνωμόνων του ΥΠΠΟ στην UNESCO Ευγενία Γερούση, και η Διευθύντρια του Ευρωπαϊκού Κέντρου Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Μνημείων Φλώρα Καραγιάννη. 

 Η Λίνα Μενδώνη μετέβη και Ιερό Ναό της Αναστάσεως, στον Πανάγιο Τάφο, και παρακολούθησε τη Λειτουργία των Προηγιασμένων Δώρων, η οποία τελέστηκε επί του Φρικτού Γολγοθά, προεξάρχοντος του Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου Ιεραπόλεως και Γέροντος Σκευοφύλακα του Ναού της Αναστάσεως κ.κ. Ισιδώρου. Στην Παλαιά Πόλη των Ιεροσολύμων, επισκέφθηκε και την παλαιότατη Μονή του Προδρόμου και της παρουσιάσθηκε το ανακαινιστικό έργο που έχει γίνει. 

Ο Πατριάρχης Ιεροσολύμων συνόδευσε και ξενάγησε την  Υπουργό Πολιτισμού στην ιστορική Ιερά Μονή του Τιμίου Σταυρού και  την ενημέρωσε για τα σχέδια ίδρυσης του Κέντρου Ανώτερων Θεολογικών Σπουδών και Ερευνών, έργο υψηλής προτεραιότητας για το Πατριαρχείο, η πρόοδος του οποίου έχει την δυνατότητα να ανανεώσει, με σύγχρονους όρους, την παράδοση της Θεολογικής Σχολής του Τιμίου Σταυρού και να προσφέρει στο Πατριαρχείο ένα νέο πλαίσιο ακαδημαϊκής δραστηριότητας και συνεργασιών. Η Υπουργός συνοδευόταν από τον Γενικό Πρόξενο της Ελλάδας στα Ιεροσόλυμα Δημήτρη Αγγελουσόπουλο.

Η επίσκεψη  της Λίνας Μενδώνη στα Ιεροσόλυμα ολοκληρώθηκε με την ξενάγηση  της Υπουργού Πολιτισμού και των στελεχών του ΥΠΠΟ στο Μουσείο Ολοκαυτώματος Yad Vashem. Η Υπουργός κατέθεσε στεφάνι, στην Αίθουσα Μνήμης, τιμώντας τα θύματα του Ολοκαυτώματος. Στη συνάντηση εργασίας που είχε με τον Πρόεδρο του Μουσείου Dani Dayan, συζητήθηκε η διεύρυνση της συνεργασίας του Μουσείου Yad Vashem με τα Εβραϊκά Μουσεία Αθήνας και Θεσσαλονίκης, καθώς και με το υπό ανέγερση Μουσείο Ολοκαυτώματος, στη Θεσσαλονίκη. Ο Dani Dayan εξέφρασε την ιδιαίτερη ικανοποίησή του για την πρόοδο του έργου στη Θεσσαλονίκη, υπογραμμίζοντας τη σημαντική συμβολή της Ελληνικής Κυβέρνησης. 

Το Μουσείο Yad Vashem έχει αναλάβει να μεταφέρει στο, υπό ανέγερση Μουσείο, τεχνογνωσία σχετικά με τον σχεδιασμό και την λειτουργία του χώρου ώστε να έχει και εκπαιδευτικό χαρακτήρα. Κατά την επίσκεψη της στο Μουσείο, η Υπουργός συνοδευόταν από την Πρέσβη της Ελλάδος στο Ισραήλ, Μάγια Σολωμού.
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