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                     Αθήνα, 25 Νοεμβρίου 2023
ΜΗΝΥΜΑ ΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΛΙΝΑΣ ΜΕΝΔΩΝΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΑΛΕΙΨΗ ΤΗΣ ΒΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ

Η Παγκόσμια Ημέρα για την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών αποτελεί αφορμή για αναστοχασμό και για μεγαλύτερη δράση για αυτή την επίμονη και διαχρονική  μάστιγα. Γυναίκες από κάθε κοινωνική τάξη και επαγγελματικό κλάδο πέφτουν καθημερινά θύματα παρενόχλησης, κακοποίησης, βιασμού και γυναικοκτονίας. 

Η σκέψη μας στρέφεται σήμερα σε εκείνες τις γυναίκες- πολλές από τον χώρο του Πολιτισμού, του Αθλητισμού- που έσπασαν το βαρύ πέπλο της σιωπής, βρίσκοντας τη γενναιότητα να μιλήσουν για το προσωπικό τους δράμα, χωρίς να λογαριάσουν τον στιγματισμό ή τη θυματοποίηση, αλλά και στο όνομα πολλών άλλων γυναικών που υποφέρουν, στο σκοτάδι, ευαισθητοποιώντας την κοινωνία, αλλά και την οργανωμένη δημοκρατική πολιτεία. Η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, με καθολική αποδοχή, έχει θεσπίσει πολλαπλά εργαλεία προστασίας των θυμάτων και τιμωρίας των δραστών με όλο και μεγαλύτερη την  εφαρμογή τους.

Οι γυναίκες, θύματα της βίας, είναι οι δικοί μας άνθρωποι. Η παρότρυνση να μιλήσουν, αλλά και η ενεργή συμπαράστασή μας σε αυτές, αποτελεί υπόθεση όλων μας. Καμία γυναίκα θύμα έμφυλης βίας δεν είναι μόνη της. Καμιά δεν πρέπει και δεν θα μένει μόνη της. Η προστασία τους και η συμπαράστασή μας αποτελούν   αποδείξεις της πολιτισμένης κοινωνίας και του κράτους δικαίου.
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