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[bookmark: _GoBack]Μενδώνη-Dati: Η συνεργασία Ελλάδας–Γαλλίας στον Πολιτισμό αντανακλά τον στρατηγικό χαρακτήρα και τη σημασία της συμμαχίας των χωρών μας

Η Υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη πραγματοποίησε, στις Βρυξέλλες, στο περιθώριο του Συμβουλίου Υπουργών Πολιτισμού ΕΕ, διμερή συνάντηση με την Υπουργό Πολιτισμού της Γαλλίας, Rachida Dati. Οι δύο Υπουργοί υπέγραψαν Μνημόνιο Πολιτιστικής Συνεργασίας με αντικείμενο την ανταλλαγή τεχνογνωσίας και βέλτιστων πρακτικών στους τομείς της προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς, της συντήρησης και αποκατάστασης κινητών και ακινήτων μνημείων, στην προστασία και την ανάδειξη Αρχείων. Μέσω της προώθησης της ανταλλαγής καλών πρακτικών και τεχνογνωσίας, της διοργάνωσης σεμιναρίων και εκπαιδευτικών προγραμμάτων στον τομέα της εκπαίδευσης, της κατάρτισης και της ανάπτυξης ικανοτήτων των επιμελητών και των ειδικών της πολιτιστικής κληρονομιάς, το Μνημόνιο παρέχει τη βάση για την ενδυνάμωση της κοινής δράσης των δύο χωρών στον τομέα της προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς. Το Μνημόνιο Συνεργασίας προβλέπει ανταλλαγές μεταξύ των στελεχών του Υπουργείου Πολιτισμού και του  Εθνικού Ινστιτούτου Πολιτιστικής Κληρονομιάς του Γαλλικού Υπουργείου Πολιτισμού, οι οποίες εγκαινιάστηκαν ήδη τον Μάρτιο του 2024.
Η Λίνα Μενδώνη και η Rachida Dati τόνισαν ότι η συνεργασία στον τομέα του Πολιτισμού πρέπει να αντανακλά τον στρατηγικό χαρακτήρα και τη σημασία της συμμαχίας των δύο χωρών. Η Γαλλίδα Υπουργός σημείωσε ότι το Μνημόνιο Πολιτιστικής Συνεργασίας είναι πολύ σημαντικό για την Ελλάδα, αλλά και για τη Γαλλία. Είναι εξαιρετικά βαθιά και πολυεπίπεδη η τεχνογνωσία της Ελλάδας σε όλα τα θέματα που αφορούν στην πολιτιστική κληρονομιά. 
Οι δύο Υπουργοί προέβησαν σε οριζόντια επισκόπηση των ελληνογαλλικών πολιτιστικών σχέσεων, οι οποίες κατά κοινή ομολογία ανταποκρίνονται στο εύρος και βάθος της γενικότερης στρατηγικής συνεργασίας των δύο χωρών. 
Στο πλαίσιο της συζήτησης για τη συνεργασία των δυο χωρών στον τομέα του Πολιτισμού εντός της ΕΕ, η Λίνα Μενδώνη ανέπτυξε τις προτεραιότητες της Ελλάδας στην επερχόμενη Προεδρία της στο Συμβούλιο της ΕΕ, το 2027, επί των οποίων η Γαλλίδα Υπουργός τοποθετήθηκε απολύτως θετικά και υποστηρικτικά. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην πρόληψη των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής επί της πολιτιστικής κληρονομιάς με την Λίνα Μενδώνη να αναφέρεται στην εκπόνηση και τη σημασία του σχετικού Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου και τη Rachida Dati να υπογραμμίζει ότι η Ελλάδα βρίσκεται στην πρωτοπορία αυτών των διαδικασιών. Η Υπουργός Πολιτισμού προσυπέγραψε την πρωτοβουλία της Rachida Dati για την ανάγκη υποστήριξης του τομέα των οπτικοακουστικών και της κινηματογραφικής παραγωγής της ΕΕ, η οποία θα δημοσιοποιηθεί στο πλαίσιο του Φεστιβάλ Κινηματογράφου των Καννών. Η Rachida Dati ευχαρίστησε την Λίνα Μενδώνη και σημείωσε πως «το παγκόσμιο μέγεθος της Ελλάδας στον πολιτισμό αντανακλάται στο ίδιο το Υπουργείο Πολιτισμού και την Ελληνίδα Υπουργό».
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