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Αθήνα, 2 Ιουλίου 2019

Δελτίο Τύπου

Ενέργειες του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού για το θέμα της μετεγκατάστασης των υπηρεσιών του

Η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, αναγνωρίζοντας το κτηριακό πρόβλημα που αντιμετωπίζει το Υπουργείο με τις υπηρεσίες του να είναι διάσπαρτες σε διάφορα κτήρια του κέντρου της Αθήνας, αναζήτησε ρεαλιστικές και εφαρμόσιμες λύσεις για τη μετεγκατάστασή τους. 

Αφού εξέτασε όλες τις περιπτώσεις κενών δημοσίων κτηρίων στο κέντρο της Αθήνας που θα μπορούσαν να στεγάσουν τις υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού κατέληξε στα ακόλουθα τρία κτήρια:

 Α) Ακίνητο «AMBASSADEUR» (Παλιό Εφετείο) επί της οδού Σωκράτους 65-67, ιδιοκτησίας του Υπουργείου Εργασίας (Ενιαίο ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης και Εφάπαξ Παροχών)

Β) Διατηρητέο κτήριο πρώην «Ξενοδοχείο Majestic» επί των οδών Πανεπιστημίου 53 και Σανταρόζα, ιδιοκτησίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 

Γ) Διατηρητέο κτήριο Εθνικού Τυπογραφείου επί των οδών Σταδίου και Σανταρόζα, ιδιοκτησίας του Υπουργείου Δικαιοσύνης (Ταμείο Χρηματοδότησης Δικαστικών Κτηρίων)

Για όλα αυτά τα κτήρια, τα οποία χρειάζονται ανακαίνιση προκειμένου να εξυπηρετήσουν τις ανάγκες του Υπουργείου, συντάχθηκαν από τις αρμόδιες υπηρεσίες τεχνικά δελτία για να χρηματοδοτηθεί η ανακαίνισή τους από το  Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων. Συγκεκριμένα, για το κτήριο «AMBASSADEUR» προϋπολογίστηκε κόστος 10 εκατομμυρίων ευρώ, για το πρώην «Ξενοδοχείο Majestic 10.100.000 ευρώ και για το κτήριο του Εθνικού Τυπογραφείου 900 χιλιάδες ευρώ. Εξυπακούεται ότι το κόστος ανακατασκευής των παραπάνω κτηρίων θα συμψηφιστεί με τα μελλοντικά μισθώματα προς τους φορείς του Δημοσίου στους οποίους ανήκουν, ενώ η διάρκεια της μίσθωσης θα είναι μακροχρόνια για να εξασφαλιστεί η απόσβεση του κόστους ανακαίνισης.

Επισημαίνεται ότι η μετεγκατάσταση των υπηρεσιών του Υπουργείου είναι επιβεβλημένη, καθώς, εκτός από θέματα συγκέντρωσης των υπηρεσιών ώστε να εξασφαλίζεται η εύρυθμη λειτουργία τους, υπάρχει και μείζον θέμα εξοικονόμησης πόρων, με δεδομένο ότι το ΥΠΠΟΑ καταβάλλει ετησίως μισθώματα περίπου 1.400.000 ευρώ για τα κτήρια που χρησιμοποιεί. Αξίζει να σημειωθεί ότι το κτήριο της οδού Μπουμπουλίνας που στεγάζει σήμερα μεγάλο μέρος των υπηρεσιών του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού παραχωρήθηκε το 2013 εν μία νυκτί στο ΤΑΙΠΕΔ, μαζί με άλλα 27 ακίνητα του Δημοσίου. Στη συνέχεια το ΤΑΙΠΕΔ το εκποίησε και το Υπουργείο αναγκάστηκε να το μισθώνει με δυσμενέστατους όρους, δηλαδή υψηλότατο ενοίκιο και κάλυψη όλων των εξόδων συντήρησης του κτηρίου.
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