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Αθήνα, 28 Δεκεμβρίου 2016

     ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Επίσκεψη Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού στο Ναύπλιο

Τη Τρίτη 27 Δεκέμβρη, η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού κ. Λυδία Κονιόρδου επισκέφτηκε την πόλη του Ναυπλίου με σκοπό να συναντήσει τους θεσμικούς φορείς αλλά και κοινωνικές οργανώσεις των πολιτών. Το πρωί η κυρία Κονιόρδου μαζί με τον διευθυντή του υπουργικού της γραφείου κ. Βαγγέλη Πολίτη, επισκέφθηκε το Πελοποννησιακό Λαογραφικό Ίδρυμα και συνάντησε και συνομίλησε με την ιδρυτή του, την σκηνογράφο και ενδυματολόγο κυρία Ιωάννα Παπαντωνίου. Ανάμεσα στα άλλα ζητήματα συζητήθηκε και η δυνατότητα στήριξης  του έργου  του Ιδρύματος από το Υπουργείο Πολιτισμού. 

Στη συνέχεια υπήρξε συνάντηση της Υπουργού με τον Βουλευτή Αργολίδας Κ. Ιωάννη Γκιόλια και τοπικούς παράγοντες, οι οποίοι αναφέρθηκαν σε θέματα που απασχολούν την ευρύτερη περιοχή. 

Στη συνέχεια η κ. Κονιόρδου είχε τη δυνατότητα να ενημερωθεί απ’ ευθείας από την προϊσταμένη της Εφορείας Αρχαιοτήτων κ. Άλκηστη Παπαδημητρίου σε συνάντηση που είχαν στην έδρα της Εφορείας παρουσία του κυρίου Γκιόλια, για όλα τα ανοιχτά θέματα που είναι της αρμοδιότητας του Υπουργείου Πολιτισμού. Συζητήθηκαν τα θέματα της αξιοποίησης των αρχαιολογικών χώρων, η ανάδειξη και η αποκατάσταση τοπικών μνημείων, το θέμα του φυλακτικού προσωπικού και του ηλεκτρονικού εισιτηρίου κ.α. 
Η υπουργός στη συνέχεια, πραγματοποίησε σύντομη επίσκεψη στο Αρχαιολογικό Μουσείο και στα γραφεία της Εφορείας Αρχαιοτήτων , ενώ είχε προηγηθεί μετάβαση στο Μητροπολιτικό ναό Αγίου Γεωργίου και στο παρακείμενο ενετικό κτίριο όπου της υποδείχθηκαν οι φθορές και η αναγκαιότητα συντήρησης, αφού για πολλά χρόνια δεν είχαν γίνει οι απολύτως απαραίτητες εργασίες .
Ακολούθησε ευρεία σύσκεψη στην Αντιπεριφέρεια, στο γραφείο του Αντιπεριφερειάρχη Τάσσου Χειβιδόπουλου, για όλα αυτά τα θέματα και εξετάστηκε διεξοδικά η πορεία σύνταξης των αναγκαίων μελετών και οι πιθανοί τρόποι χρηματοδότησης των έργων αποκατάστασης ( Αγίου Γεωργίου και Ενετικού) από περιφερειακά προγράμματα του ΕΣΠΑ.
Στη σύσκεψη συμμετείχαν οι βουλευτές Γιάννης Γκιόλας, Γιάννης Μανιάτης, ο Αντιπεριφερειάρχης Τάσος Χειβιδόπουλος, ο δήμαρχος Ναυπλίου Δημ. Κωστούρος, ο Μητροπολίτης κ.κ. Νεκτάριος, ο Περιφ. Σύμβουλος Γιώργος Γαβρήλος, η Έφορος Αρχαιοτήτων κ. Παπαδημητρίου και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες .
Ακολούθως η συζήτηση επεκτάθηκε και σε άλλα θέματα του ΥΠ.ΠΟ. όπως τα έργα στο Μπούρτζι, στην Ακρόπολη της Τίρυνθας, οι απαλλοτριώσεις στον περιβάλλοντα χώρο της Αρχαίας Ασίνης, κ.α. Η σύσκεψη ολοκληρώθηκε στο γεύμα που παρέθεσε ο Αντιπεριφερειάρχης.

Μετά τη σύσκεψη η κ. Κονιόρδου , συνοδευόμενη από τον βουλευτή Γιάννη Γκιόλα , τον συντονιστή της ΝΕ Αργολίδας του ΣΥΡΙΖΑ Ηλία Παπαδόπουλο, επισκέφθηκε κοινωνικούς φορείς της περιοχής. Αρχικά  την ΄΄Πύλη Πολιτισμού ΄΄ στο Ναύπλιο. Η επίσκεψη στο σύλλογο έγινε παρουσία πολλών μελών του συλλόγου και ακολούθησε συζήτηση σε πολύ θερμό κλίμα ενώ παρουσιάστηκαν στην κυρία Υπουργό οι πολιτιστικές δράσεις του συλλόγου καθώς και οι σημαντικές δραστηριότητες κοινωνικής αλληλεγγύης, από το 2008 (έτος ίδρυσης του συλλόγου) μέχρι και σήμερα . Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στο σημείο όπου το θέατρο συναντιέται με την κοινωνική αλληλεγγύη, στο παράδειγμα του «θεάτρου του καταπιεσμένου» και στις προοπτικές που μπορεί να έχει μια καλλιτεχνική και ταυτόχρονα κοινωνική παρέμβαση.  
 Τέλος η Υπουργός επισκέφθηκε την ΄΄ Πολιτιστική Αργολική Πρόταση΄΄ στο Άργος, σύλλογο με κέντρο βάρους το θέατρο. Σε έναν ιδιαίτερα ζεστό χώρο που έχουν δημιουργήσει τα μέλη του έγινε η παρουσίαση των δραστηριοτήτων του συλλόγου και ακολούθησε φιλική κουβέντα. 
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