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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ
------







Αθήνα, 23 Σεπτεμβρίου 2022


Ο Υφυπουργός Πολιτισμού, Νικόλας Γιατρομανωλάκης στην παρουσίαση της Ουκρανικής συλλογής βιβλίων στην Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδας

Την Πέμπτη 22 Σεπτεμβρίου 2022, παρουσία του Υφυπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού, αρμόδιου για θέματα σύγχρονου πολιτισμού, Νικόλα Γιατρομανωλάκη, του Πρέσβη της Ουκρανίας στην Αθήνα, Sergii Shutenko, του Προέδρου του Εφορευτικού Συμβουλίου της ΕΒΕ, Σταύρου Ζουμπουλάκη και του Γενικού Διευθυντή της ΕΒΕ, Φίλιππου Τσιμπόγλου, παρουσιάστηκε στην Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος, μια μικρή συλλογή λογοτεχνικών βιβλίων ποικίλου περιεχομένου γραμμένων στην ουκρανική γλώσσα.  Η συλλογή θα εκτίθεται για έναν μήνα στον χώρο των Ανοιχτών Αναγνωστηρίων του 2ου ορόφου του κεντρικού κτηρίου της ΕΒΕ στο Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος. 
Η δράση βασίζεται σε μία πρωτοβουλία της Πρώτης Κυρίας της Ουκρανίας, Olena Zelenska για την ανάδειξη των ουκρανικών γραμμάτων, η οποία είχε ξεκινήσει πριν την Ρωσική εισβολή στη Ουκρανία, ενώ αποτελεί μια ακόμα χειρονομία επιβεβαίωσης των φιλικών δεσμών μεταξύ της Ελλάδας και της χειμαζόμενης Ουκρανίας.   
[bookmark: _GoBack]«Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, από την πρώτη ημέρα της Ρωσικής εισβολής, έχει αναπτύξει σε συνεργασία με την Ουκρανική πρεσβεία πλήθος δράσεων: Από την διοργάνωση επισκέψεων παιδιών-προσφύγων στα μουσεία μας μέχρι συναυλίες εποπτευόμενων φορέων του ΥΠΠΟΑ υπέρ της Ουκρανίας, και από την προβολή ταινιών και ντοκιμαντέρ μέχρι τη φιλοξενία του Φεστιβάλ Odessa Classics στη Θεσσαλονίκη. Σήμερα, λίγες ώρες μετά την ανακοίνωση του Ρώσου Προέδρου για μερική επιστράτευση, μία ακόμα  πολιτιστική δράση λαμβάνει χώρα, με τη συνδρομή της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος. Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού θα συνεχίσει να αναδεικνύει διάφορες πτυχές του ουκρανικού πολιτισμού και να αντιστέκεται στο να αποτελέσει ο πόλεμος αυτός, 211 ημέρες μετά την έναρξη του, μέρος της κανονικότητας». 
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