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Γραφείο Τύπου 



Αθήνα, 2 Αυγούστου 2020

Όλη η Ελλάδα ένας Πολιτισμός

18 Ιουλίου - 30 Σεπτεμβρίου 2020

Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού στο πλαίσιο του θεσμού Όλη η Ελλάδα ένας Πολιτισμός παρουσιάζει αύριο, Δευτέρα 3 Αυγούστου, τις παρακάτω τρεις εκδηλώσεις στην Αττική, τη Μεσσηνία και τη Πειραιά:

Αττική

«Εξομολογήσεις» από την Κρατική Ορχήστρα Αθηνών | Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο Αθηνών | 20.30
Προκρατήσεις εδώ: https://digitalculture.gov.gr/2020/07/exomologisis-apo-tin-kratiki-orchistra-athinon/
Η υψίφωνος Μυρσίνη Μαργαρίτη σε μουσική διεύθυνση του Καλλιτεχνικού Διευθυντή της Κρατικής Ορχήστρας Αθηνών, Στέφανου Τσιαλή παρουσιάζουν την Τέταρτη Συμφωνία του Γκούσταβ Μάλερ.

ΓΚΟΥΣΤΑΒ ΜΑΛΕΡ (1860 – 1911)
Συμφωνία αρ.4 σε σολ μείζονα
1.Bedächtig, nicht eilen – Recht gemächlich
2.In gemächlicher Bewegung, ohne Hast
3.Ruhevoll (poco adagio)
4.Sehr behaglich

Συντελεστές:
Μυρσίνη Μαργαρίτη, υψίφωνος
Στέφανος Τσιαλής, μουσική διεύθυνση

Μεσσηνία

Γκαλά Μονωδών της Εθνικής Λυρικής Σκηνής | Θέατρο Αρχαίας Μεσσήνης | 19.30

Προκρατήσεις εδώ: https://digitalculture.gov.gr/2020/07/gkala-monodon-tis-els-2/
Εννέα διακεκριμένοι μονωδοί της Εθνικής Λυρικής Σκηνής συμμετέχουν σε μια σειρά μοναδικών γκαλά με περίφημες άριες από όπερες και οπερέτες, καθώς και κλασικές καντάτες, τα οποία αντλούν την θεματολογία τους από την αρχαιοελληνική μυθολογία και την ελληνική λογοτεχνία. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει έργα των: Μότσαρτ, Ροσσίνι, Στραβίνσκι, Στράους, Πέρσελ, Γκλουκ, Όφενμπαχ, Ραμώ, Πουλένκ, Μασνέ, Γκουνό, Κερουμπίνι, Μπερλιόζ και Καρρέρ.

Συντελεστές:
Μονωδοί: Χρύσα Μαλιαμάνη, Μαρισία Παπαλεξίου, Χρήστος Κεχρής, Νίκος Κοτενίδης
Πιάνο: Νίκος Βασιλείου
Πειραιάς

«Ημερολόγιο για περαστικούς» Σκηνική καντάτα σε μουσική Περικλή Κούκου και σε στίχους και κείμενα Χριστόφορου Χριστοφή από το Μέγαρο Μουσικής Αθηνών | Μονή Δαφνίου - Αττική | 19.30
Προκρατήσεις εδώ: https://digitalculture.gov.gr/2020/07/imerologio-gia-perastikous-skiniki-kantata-se-mousiki-perikli-koukou-ke-se-stichous-ke-kimena-christoforou-christofi/
Η σκηνική καντάτα «Ημερολόγιο για περαστικούς» του Περικλή Κούκου σε κείμενα Χριστόφορου Χριστοφή, που έκανε πρεμιέρα στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών το 1996, ανεβαίνει στις 22 Ιουλίου στη Ρωμαϊκή Αγορά Αθηνών και στις 3 Αυγούστου στη Μονή Δαφνίου. Το λιμπρέτο του σημαντικού σκηνοθέτη και λογοτέχνη είναι εμπνευσμένο από το ομότιτλο βιβλίο του που κυκλοφόρησε το 1993, με κείμενα περιπλάνησης, νοσταλγίας και στοχασμού. Καλύπτει μια χρονική περίοδο από το 1974 ως το 1992 και διατηρεί όλη την ποιητική διάθεση που υπήρχε στο βιβλίο. Η μουσική γλώσσα που χρησιμοποίησε ο Περικλής Κούκος συγκεράζει τη λόγια παράδοση του 20ού αιώνα με στοιχεία της τζαζ και της ροκ.

Συντελεστές:
Τάκης Τζουνάκος (πιάνο)
Όλγα Πάσχου (φωνή)
Γιώργος Χρανιώτης (αφηγητής)

Χρήσιμες πληροφορίες

Οι εκδηλώσεις προσφέρονται δωρεάν από το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού. Το μόνο αντίτιμο είναι το εισιτήριο για την είσοδο σε κάθε χώρο, όπου υπάρχει. 
Είναι υποχρεωτική η προκράτηση θέσης.  

Για περισσότερες πληροφορίες συμβουλευτείτε την ιστοσελίδα: https://digitalculture.gov.gr/ 

Σημειώνουμε ότι οι θεατές θα πρέπει να τηρούν τις οδηγίες και συστάσεις της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων COVID-19 του Υπουργείου Υγείας για την ασφαλή προσέλευση στους αρχαιολογικούς χώρους και τα μουσεία. Ισχύει ο κανόνας της απόστασης των 1,5 μέτρων κατ’ ελάχιστον για ανοικτούς χώρους και 2 μέτρων για κλειστούς χώρους. Στα μουσεία είναι υποχρεωτική η χρήση μη ιατρικής μάσκας.
Για λόγους ασφαλείας και για την αποφυγή καθυστερήσεων και συνωστισμού  συνιστάται η έγκαιρη προσέλευση, 1 – 1, 5 ώρα πριν από την έναρξη της εκδήλωσης. Η προσέλευση και η αποχώρηση από το χώρο των εκδηλώσεων γίνεται με τη χρήση μη ιατρικής μάσκας. 
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