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					 	 Αθήνα, 10 Σεπτεμβρίου 2018

Ομιλία της Γενικής Γραμματέως του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, Μαρίας Βλαζάκη, στην ημερίδα με θέμα: «Απλοποίηση διαδικασίας χορήγησης αντιγράφων πρακτικών και γνωμοδοτήσεων Συμβουλίων του ΥΠΠΟΑ – Διάθεση περιεχομένου μέσω Διαδικτύου»

Με ιδιαίτερη τιμή χαιρετίζω σήμερα την παρουσίαση του έργου «Απλοποίηση Διαδικασίας χορήγησης αντιγράφων Πρακτικών και Γνωμοδοτήσεων των Συμβουλίων του Υπουργείου Πολιτισμού-Διάθεση περιεχομένου μέσω Διαδικτύου» ως Γενική Γραμματέας του ΥΠΠΟΑ και ως ex officio πρόεδρος των Κεντρικών Συμβουλίων του Υπουργείου. Η σημερινή ημέρα αποτελεί μια ξεχωριστή στιγμή για τα κεντρικά συλλογικά όργανα του Υπουργείου (Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο, Συμβούλιο Μουσείων, Κεντρικό Συμβούλιο Νεωτέρων Μνημείων και Κοινό Όργανο) καθώς με το έργο που ολοκληρώθηκε μπαίνουν σε μια νέα εποχή παροχής ηλεκτρονικών υπηρεσιών προς τους πολίτες, εφαρμόζοντας τη σύγχρονη τεχνολογία και εν γένει τις σύγχρονες τεχνολογικές συνθήκες στον τομέα της επικοινωνίας.
Από την πρώτη ιστορική συνεδρίαση της τότε «Κεντρικής Επιτροπής περὶ ἀνακαλύψεως καὶ διατηρήσεως τῶν ἀρχαιοτήτων καὶ τῆς χρήσεως αὐτῶν» στις 13 Μαΐου 1837, τα Κεντρικά Συμβούλια του Υπουργείου έχουν αποδειχθεί μείζονος σημασίας συλλογικά γνωμοδοτικά όργανα του Κράτους με καθοριστικό ρόλο στην προστασία, οργάνωση και διαχείριση των αρχαίων και των νεώτερων μνημείων ως κοινωνικών πολιτιστικών αγαθών, αλλά και στην οργανική διασύνδεσή τους με τη σύγχρονη πραγματικότητα με όρους που εξασφαλίζουν την αρμονική συνύπαρξη των υλικών μαρτυριών του παρελθόντος με το παρόν, σε μια οραματική προβολή προς το μέλλον. 
Τα μέλη των Συμβουλίων προέρχονται από τον χώρο της επιστήμης, της εκπαίδευσης, της τέχνης και της αρχαιολογικής έρευνας και εξετάζουν συλλογικά, διεπιστημονικά και με ισχυρές θεσμικές εγγυήσεις υποθέσεις, μείζονος σημασίας, καθώς και θέματα που παραπέμπονται από τον Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού. Στην πράξη έχει αναγνωριστεί η ειδική βαρύτητα της λειτουργίας τους ως κύριων συλλογικών οργάνων του Κράτους και της Διοίκησης. Ενδεικτικά να αναφέρουμε ότι εντός του 2018 και μέχρι σήμερα τα συμβούλια έχουν ήδη εξετάσει περίπου χίλιες (1.000) υποθέσεις, με μεγάλο ποσοστό αυτών να αφορά σε διάφορα αιτήματα πολιτών που σχετίζονται με αρχαιολογικούς χώρους, ιστορικούς τόπους, μουσεία και μνημεία. Σύμφωνα με τη διοικητική διαδικασία, της εξέτασης ακολουθεί η σύνταξη αντίστοιχου αριθμού πρακτικών, γνωμοδοτήσεων και εν τέλει Υπουργικών Αποφάσεων.
Το έργο «Απλοποίηση Διαδικασίας χορήγησης αντιγράφων Πρακτικών και Γνωμοδοτήσεων των Συμβουλίων του Υπουργείου Πολιτισμού-Διάθεση περιεχομένου μέσω Διαδυκτύου» αξιολογήθηκε ως μια καινοτόμα δράση, που θα προσέφερε ένα εργαλείο βελτίωσης των παρεχόμενων υπηρεσιών και απλούστευσης και σύντμησης των διοικητικών διαδικασιών στην κατεύθυνση αποτελεσματικής λειτουργίας των συμβουλίων στον τομέα εξυπηρέτησης των πολιτών και εντάχθηκε στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Διοικητική Μεταρρύθμιση 2007-2013» τον Ιανουάριο του 2011 από την τότε Γενική Γραμματέα κ. Λίνα Μενδώνη. Επειδή δεν υπήρξε η δυνατότητα να υλοποιηθεί το έργο κατά τη διάρκεια του προηγούμενου κοινοτικού προγράμματος και λόγω της σπουδαιότητας του, τον Μάιο του 2016 επανεντάχθηκε στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Μεταρρύθμιση Δημόσιου Τομέα 2014-2020» με αναθέτουσα αρχή την Κοινωνία της Πληροφορίας (ΚτΠ ΑΕ) και φορέα υλοποίησης τη Γραμματεία του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου-Συμβουλίου Μουσείων και τη Γραμματεία του Κεντρικού Συμβουλίου Νεωτέρων Μνημείων. Τρεις ήταν οι κύριοι άξονες του έργου: η καταγραφή των ροών εργασιών, η αντιμετώπιση νομικών ζητημάτων και οι τεχνικές επιλύσεις. Με την έναρξή του δόθηκε η κατεύθυνση ολοκλήρωσης με όρους που εξασφαλίζουν τη χρηστικότητά του, την ευχρηστία του από τους υπηρεσιακούς χειριστές και τους εξωτερικούς χρήστες, τη θεσμική κατοχύρωση του και τη διαλειτουργικότητά του με τα λοιπά πληροφοριακά συστήματα του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού. 
Κατά τη διάρκεια του έργου, τα στελέχη των Γραμματειών των Συμβουλίων συνεργάστηκαν αποτελεσματικά με τις εμπλεκόμενες Υπηρεσίες του Υπουργείου, με συντονιστές τους ικανότατους Προϊστάμενους τους κ. Χαρίκλεια Λαναρά και Κ. Μιλτιάδη Ζάννο, ενώ εξαιρετική και εξόχως γόνιμη ήταν και η συνεργασία τους με τα στελέχη της Κοινωνίας της Πληροφορίας (ΚτΠ ΑΕ), τους οποίους θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά και από αυτό το βήμα και ειδικά την κ. Ελένη Δέδε και βεβαίως την ανάδοχο εταιρεία ΩMEGA. 
Στο πλαίσιο του έργου ψηφιοποιήθηκε o μεγάλος όγκος πρακτικών και γνωμοδοτήσεων των συμβουλίων, του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου του Κεντρικού Συμβουλίου Νεωτέρων Μνημείων και του Συμβουλίου Μουσείων, από της αρχής τους έως σήμερα. Παράλληλα αναπτύχθηκε πληροφοριακό σύστημα και εφαρμογή ηλεκτρονικών υπηρεσιών στις οποίες ο πιστοποιημένος πολίτης μπορεί να υποβάλει αιτήματα που σχετίζονται είτε με την παράστασή του στη συνεδρίαση ενδιαφέροντός του, είτε με τη χορήγηση πρακτικών των συνεδριάσεων και γνωμοδοτήσεων. Η πρόσβαση στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες των Κεντρικών Συμβουλίων γίνεται μέσω της νέας πύλης, η οποία φιλοξενείται στο κυβερνητικό υπολογιστικό νέφος (G-Cloud), που αναπτύχθηκε σύμφωνα με το Σχέδιο Δράσης για την Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση 2014-2020 του Υπουργείου Διοικητικής Ανασυγκρότησης και την Εθνική Ψηφιακή Στρατηγική της Γενικής Γραμματείας Ψηφιακής Πολιτικής. Η φιλοξενία της υποδομής του έργου στο G-Cloud εξασφαλίζει τη μείωση του κόστους κτήσης, συντήρησης και υποστήριξης του και την αύξηση του βαθμού ευελιξίας και ασφάλειας.
Κυρίες και κύριοι το έργο που παρουσιάζεται σήμερα είναι ένα έργο επαυξημένων δυνατοτήτων που θέτει τα Κεντρικά Συμβούλια του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού στην πρωτοπορία της Δημόσιας Διοίκησης. 
Με ιδιαίτερη ικανοποίηση καλώ τους ανθρώπους που μόχθησαν για το έργο να μας το παρουσιάσουν. 
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