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 Αθήνα, 3 Νοεμβρίου 2018

Ομιλία του Υφυπουργού Πολιτισμού Κώστα Στρατή στο συνέδριο για την 30η επέτειο της ένταξης της Μεσαιωνικής Πόλης της Ρόδου στον κατάλογο των Μνημείων Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς της UNESCO
Βρισκόμαστε σήμερα εδώ για να γιορτάσουμε την 30η επέτειο από την ανάδειξη της Μεσαιωνικής Πόλης της Ρόδου ως Μνημείου Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO το 1988. Την οποία ακολούθησε, η ένταξή της, ως ιδρυτικό μέλος, στον Οργανισμό Πόλεων Παγκόσμιας Κληρονομιάς το 1993. Πρόκειται για μια σημαντική επέτειο, η οποία επικυρώνει την ιδιαίτερη αξία και την οικουμενική εμβέλεια του πολιτισμικού αποθέματος της πόλης. Αλλά και τη μεγάλη σημασία της προστασίας και της ανάδειξης της πολιτιστικής κληρονομιάς για τη βιώσιμη και αειφόρο ανάπτυξη ενός τόπου.
Το φυσικό κάλλος, το εύφορο έδαφος, το ήπιο κλίμα, η γεωπολιτική και στρατηγική θέση του νησιού αποτέλεσαν τους παράγοντες εκείνους που προδιέγραψαν από την αρχαιότητα ήδη την ιστορία του και το κατέστησαν διαχρονικά σημαντικό οικονομικό και πολιτισμικό κέντρο της ευρύτερης περιοχής. Παράλληλα, είχαν ως αποτέλεσμα να γνωρίσει διαδοχικούς κατακτητές και κυρίαρχους. Από την αρχαιότητα ήδη, με τις τρεις πόλεις-κράτη (Κάμειρος, Λίνδος, Ιαλισός) και στη συνέχεια από τον 5ο αιώνα π.Χ. με την ίδρυση της πόλης της Ρόδου, που έφτασε στο απόγειο της ακμής της στους ελληνιστικούς και ρωμαϊκούς χρόνους, η ακτινοβολία του νησιού, τόσο ως εμπορικού όσο και ως πολιτισμικού κέντρου, υπήρξε μεγάλη. Βυζαντινοί, Ιωαννίτες ιππότες και Οθωμανοί θα σφραγίσουν με την παρουσία τους τη μεσαιωνική εποχή, οπότε θα ξεκινήσουν και θα ολοκληρωθούν τα οχυρωματικά έργα, δίνοντας στην πόλη της Ρόδου την ιδιαίτερη μορφή της. Στη σύγχρονη εποχή, η Ρόδος θα γνωρίσει για περισσότερα από 30 χρόνια την Ιταλοκρατία, ενώ το 1947 το νησί, όπως και όλα τα Δωδεκάνησα, θα ενσωματωθεί στο ελληνικό κράτος. 
Αυτές οι διαδοχικές φάσεις του νησιού, όπως και η συνάντηση στο έδαφός του ανθρώπων με διαφορετική εθνική καταγωγή, θρησκεία και πολιτισμό, έχουν αφήσει τα ίχνη τους. Ίχνη απτά, υλικά, αλλά και σημαντική άυλη πολιτισμική κληρονομιά. Ανεκτίμητο και διαχρονικό μνημειακό απόθεμα από τη μια, αλλά και τεράστιο πλούτο λαϊκού και λόγιου πολιτισμού, ζωντανής κουλτούρας, παραδοσιακών τεχνών και πολιτισμικών πρακτικών που επιβιώνουν μέσα στο χρόνο. 
Η προστασία της Μεσαιωνικής Πόλης της Ρόδου εκκινεί ήδη από τα χρόνια της Ιταλοκρατίας και αποτελεί μέριμνα του ελληνικού κράτους από τις πρώτες μέρες της ενσωμάτωσης του νησιού στην ελληνική επικράτεια. Σήμερα διέπεται από ένα πλήρες και ισχυρό θεσμικό πλαίσιο, που καθορίζεται από τον αρχαιολογικό νόμο αλλά και από τις αρχές που θέτει η ένταξη της Μεσαιωνικής Πόλης στον κατάλογο των Μνημείων Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς της UNESCO. Η μακροχρόνια συνεργασία των υπηρεσιών του Υπουργείου Πολιτισμού και εκείνων των τοπικών αρχών με στόχο την προστασία και τη βιώσιμη ανάπτυξη έχουν αποδώσει καρπούς. 
Παρ’ όλα αυτά οι δυνατότητες αξιοποίησης που προσφέρει το πολιτισμικό απόθεμα της περιοχής δεν έχουν σε καμία περίπτωση εξαντληθεί. Γι’ αυτό και είναι αναγκαίο να πυκνώσουν και να εξειδικευτούν οι συνέργειες μεταξύ της κεντρικής κυβέρνησης και της τοπικής αυτοδιοίκησης στη βάση εκείνων των στόχων που θα εξασφαλίσουν τη βιωσιμότητα, την ανθεκτικότητα, την ανάδειξη και τη βέλτιστη αξιοποίηση του μνημειακού αποθέματος της Μεσαιωνικής Πόλης, πάντα σε στενή σύνδεση με τη σύγχρονη ζωή, την κατοικία και τη λελογισμένη τουριστική ανάπτυξη. 
Το Υπουργείο Πολιτισμού, ως ο κατεξοχήν αρμόδιος φορέας της κεντρικής κυβέρνησης, με χαρά θα συμμετάσχει σ’ αυτή την προσπάθεια συνυπογράφοντας με το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, τον Δήμο της Ρόδου και την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου κατ’ αρχάς ένα Μνημόνιο Συνεργασίας και στη συνέχεια μια Προγραμματική Σύμβαση Πολιτισμικής Ανάπτυξης, ώστε να προσδιοριστούν στόχοι και δράσεις και να δεσμευτούν τα συμβαλλόμενα μέρη στο κοινό όραμα για την προστασία, ανάδειξη, διαχείριση και βιώσιμη ανάπτυξη της Μεσαιωνικής Πόλης της Ρόδου ως ενεργού οικισμού που αποτελεί μνημειακό σύνολο παγκόσμιας εμβέλειας.
Πρώτος στόχος, αυτονοήτως, είναι η συντήρηση, αποκατάσταση, προστασία και ανάδειξη του μνημειακού συνόλου της Μεσαιωνικής Πόλης. 
Δεύτερος στόχος είναι η διάσωση της ακεραιότητας, εξυγίανση και αναζωογόνηση του ζωντανού οικισμού της Μεσαιωνικής Πόλης, με ενίσχυση της κατοικίας και λελογισμένη ανάπτυξη των τουριστικών χρήσεων, αποτρέποντας τη μετατροπή αποκλειστικά σε χώρο τουριστικής αγοράς και φιλοξενίας και νυχτερινής διασκέδασης.
Τρίτος στόχος είναι η ανάδειξη της Μεσαιωνικής Πόλης σε κέντρο πολιτισμού διεθνούς εμβέλειας, με αξιοποίηση του συγκριτικού πλεονεκτήματος που προσφέρει η ιδιαίτερη ταυτότητά της, βελτιώνοντας παράλληλα την ποιότητα του τουρισμού και συμβάλλοντας στην επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου.
Τέταρτος στόχος είναι η ανάδειξη του νησιωτικού χαρακτήρα της Ρόδου.
Πέμπτος στόχος είναι η εξασφάλιση της αναγκαίας χρηματοδότησης.
Στις δράσεις του μνημονίου συνεργασίας και της προγραμματικής σύμβασης περιλαμβάνονται τα ακόλουθα:
α. Ολοκλήρωση της διαδικασίας αναθεώρησης της Πολεοδομικής Μελέτης της Μεσαιωνικής Πόλης, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. 
β.  Άμεσα μέτρα και σωστικές παρεμβάσεις για την αντιμετώπιση ετοιμορροπιών στις περιοχές των κοινόχρηστων χώρων αλλά και σε κενά ακίνητα, δημόσια και ιδιωτικά.
γ. Ένταξη συγκεκριμένων κατάλληλων δημόσιων και κοινωφελών χρήσεων σε επιλεγμένα ακίνητα και μνημεία.
δ. Θέσπιση και διασφάλιση της εφαρμογής των κανονισμών για τις χρήσεις και τις λειτουργίες τόσο του δημόσιου όσο και του ιδιωτικού χώρου.
ε. Ολοκλήρωση των κοινωφελών δικτύων ύδρευσης, αποχέτευσης και ηλεκτροδότησης, καθώς και διαμόρφωση, φωτισμός, συντήρηση και καθαρισμός των κοινόχρηστων χώρων και των οδοστρωμάτων, συμβάλλοντας στη σημαντική βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης τόσο των κατοίκων όσο και των επισκεπτών.
στ. Διερεύνηση κατάλληλων τρόπων ενεργειακής εξοικονόμησης και εγκατάστασης ήπιων μορφών ενέργειας. 
ζ. Διερεύνηση οικονομικών και άλλων κινήτρων για τη διατήρηση της αυθεντικότητας της Μεσαιωνικής Πόλης και την αναζωογόνηση του ενεργού οικισμού.
η. Εκπόνηση από το ΥΠΠΟΑ ολιστικού Σχεδίου Διαχείρισης της Μεσαιωνικής Πόλης της Ρόδου ως Μνημείου της Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO.
θ. Εκπόνηση από το Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων  προγράμματος αξιοποίησης των ακινήτων που διαχειρίζεται στη Μεσαιωνική Πόλη, σύμφωνα με τις κατευθυντήριες της Πολεοδομικής Μελέτης και του Σχεδίου Διαχείρισης.
ι. Ενίσχυση και εμπλουτισμός των δράσεων προβολής και ευαισθητοποίησης του κοινωνικού συνόλου.
ια. Διατύπωση συγκεκριμένων υλοποιήσιμων προτάσεων για την ανάδειξη της Μεσαιωνικής Πόλης σε κέντρο πολιτισμού διεθνούς εμβέλειας.
ιβ. Ανάδειξη του λιμανιού της Ρόδου και της Χερσαίας Λιμενικής Ζώνης που περιβάλλει τη Μεσαιωνική Πόλη και περιλαμβάνει τμήματα των οχυρώσεων και κατάλοιπα του ιστορικού λιμένα των πόλης.
Οι συζητήσεις που έχουν γίνει μέχρι σήμερα μεταξύ των δύο Υπουργείων και των φορέων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και ειδικότερα του Δήμου Ρόδου δικαιολογούν την αισιοδοξία μας για την επίτευξη του κοινού μας στόχου. Για μια πόλη ζωντανή που θα αξιοποιεί και θα διασυνδέει όλες τις όψεις του μνημειακού αλλά και του σύγχρονου πολιτισμικού της ενεργητικού. Για μια πόλη που θα εξασφαλίζει υψηλή ποιότητα ζωής στο κατοίκους της και ταυτόχρονα θα αποτελεί πόλο έλξης για ποιοτικό τουρισμό καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου, με επίκεντρο τον πολιτισμό.
Σας ευχαριστώ.
�


ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ


ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ  ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ


	           ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ                                    


------








