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Αθήνα, 16 Μαΐου 2019
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Ορίσθηκαν τα μέλη της Εφορείας της Διεύθυνσης Φωτογραφίας

του Μητροπολιτικού Οργανισμού Εικαστικών Τεχνών Θεσσαλονίκης

Με απόφαση της υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού, που δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, ορίσθηκαν τα μέλη της Εφορείας της Διεύθυνσης Φωτογραφίας (Μουσείο Φωτογραφίας Θεσσαλονίκης) του Momus ως εξής:

-Γιώργος Κατσάγγελος, Καθηγητής της Σχολής Καλών Τεχνών του ΑΠΘ, ως Πρόεδρος, ο οποίος καταλαμβάνει και τη θέση μέλους του ΔΣ του MOMus (Δήμος Θεσσαλονίκης)

- Πηνελόπη Πετσίνη, φωτογράφος – ιστορικός τέχνης

- Άγγελος Ζυμαράς, φωτογράφος
- Ίνγκο Ντούνεμπιρ, φωτογράφος και

- Ιωάννης Επαμεινώνδας, αρχιτέκτονας (Momus)

Η θητεία των μελών της Εφορείας της Διεύθυνσης Φωτογραφίας του Momus είναι τριετής.
Το Μουσείο Φωτογραφίας Θεσσαλονίκης - που συνενώθηκε με άλλα τέσσερα Μουσεία της Θεσσαλονίκης και ένα της Αθήνας, δημιουργώντας το Momus- συμπληρώνει 20 χρόνια λειτουργίας, με αποστολή του τη συλλογή, διατήρηση και παρουσίαση έργων και αρχείων της τέχνης της φωτογραφίας, ελληνικής και διεθνούς. Τα αρχεία και η συλλογή του περιλαμβάνουν 90.000 περίπου φωτογραφικά αντικείμενα της περιόδου 1890-2015, μεταξύ των οποίων τα αρχεία του Γιάννη Στυλιανού, του Σωκράτη Ιορδανίδη και του Δημήτρη Λέτσιου, καθώς και το ελληνικό τμήμα του αρχείου Fred Boissonnas. Το Διεθνές Φεστιβάλ Φωτογραφίας, που διοργανώνει ανά διετία, είναι ένα από τα παλαιότερα της Ευρώπης, ενώ σημαντική είναι η προσφορά του και με τις εκπαιδευτικές δράσεις, που απευθύνονται σε κοινό όλων των ηλικιών, για την τέχνη της φωτογραφίας και τις μεγάλες προκλήσεις της εποχής της εικόνας.

Με την Ελίζ Ζαλαντό συνεχίζει το Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης

Συνεχίζει το έργο της στο Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης η γενική διευθύντριά του Ελίζ Ζαλαντό. Με απόφαση της υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού η θητεία της ανανεώνεται για τρία (3) χρόνια.
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