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Αξιότιμε κ. Πρόεδρε του Δ.Σ. της Τράπεζας Πειραιώς,
Αξιότιμε κ. Διευθύνοντα Σύμβουλε,
Κυρίες και κύριοι,

Με ιδιαίτερη χαρά βρισκόμαστε, σήμερα, εδώ, για να σας παρουσιάσουμε ένα από τα προγράμματα του Υπουργείου Πολιτισμού, η υλοποίηση του οποίου μπορεί να προχωρήσει απρόσκοπτα χάρη στην υποστήριξη της Τράπεζας Πειραιώς. Όπως, ήδη ακούσατε, πρόκειται για το έργο αποκατάστασης και επανάχρησης του Βιομηχανικού Συγκροτήματος της επιπλοποιίας Τσαούσογλου, επί της Πειραιώς 260. Εξ ου και ο τίτλος της συνεργασίας μας με την Τράπεζα «Η Πειραιώς για την Πειραιώς».

Επιτρέψτε μου να ξεκινήσω τη σύντομη παρέμβασή μου με θερμές ευχαριστίες  προς το Διοικητικό Συμβούλιο της Τράπεζας. Στον Πρόεδρο του Νίκο Χατζηνικολάου, καθώς και προς τον Διευθύνοντα Σύμβουλο Χρήστο Μεγάλου, οι οποίοι εμπιστεύθηκαν το Υπουργείο Πολιτισμού και προσέφεραν ως δωρεά σε είδος το σύνολο των αναγκαίων μελετών για την μετατροπή του βιομηχανικού συγκροτήματος σε χώρους πολιτισμού και πρασίνου. Ένα μεγάλο ευχαριστώ στην Αγγελική Μπούκη και τον Χάρη Μαργαρίτη, οι οποίοι με απόλυτα θετική διάθεση εξ αρχής εισηγήθηκαν την έγκριση της δωρεάς στο Διοικητικό Συμβούλιο της Τράπεζας. 

Η ιστορία της επιπλοποιίας Τσαούσογλου ξεκίνησε το 1925, ακριβώς 100 χρόνια πριν. Αν και τη δεκαετία του 1970, η Βιομηχανία εκτοξεύεται, σταδιακά παρακμάζει και το συγκρότημα της Πειραιώς, περιέρχεται στην κυριότητα της Εθνικής Τράπεζας. Από τo 1999 έως το 2002, το Υπουργείο Πολιτισμού με σειρά διοικητικών πράξεων, χαρακτήρισε τα περισσότερα κτήρια του συγκροτήματος μνημεία, διότι «αποτελούν χαρακτηριστικά στοιχεία της αρχιτεκτονικής και βιομηχανικής φυσιογνωμίας της οδού Πειραιώς στις αρχές του β΄ μισού του 20ου αι.», ενώ όλο το ακίνητο χαρακτηρίστηκε ως χώρος Πολιτισμού για χρήσεις δημόσιας διοίκησης και πολιτιστικές δραστηριότητες. Από το 1999, ξεκινά το Υπουργείο τη συζήτηση με την Εθνική Τράπεζα για την εξαγορά του ακινήτου, προκειμένου να στεγάσει τις υπηρεσίες του. 

Εν τω μεταξύ, το 2006, η Εθνική Τράπεζα παραχωρεί χώρους του συγκροτήματος στο Φεστιβάλ Αθηνών-Επιδαύρου, οι οποίοι έκτοτε λειτουργούν κάθε καλοκαίρι. Το 2022, στο πλαίσιο μιας διακριτής συμφωνίας ανάμεσα στο Υπουργείο Πολιτισμού, την Εθνική Τράπεζα και τον Οργανισμό Διαχείρισης και Ανάπτυξης Πολιτιστικών Πόρων, παραχωρείται στον ΟΔΑΠ το κτήριο Α, προκειμένου να αποκατασταθεί και να φιλοξενήσει τα εργαστήρια παραγωγής ακριβών αντιγράφων, που αποτελεί αποκλειστικότητα του ΟΔΑΠ, αλλά και την πολύτιμη ιστορική Γλυπτοθήκη- Μοντελοθήκη του ως Μουσείο Εκμαγείων. Ένα μοναδικό μουσείο που προβάλλει με απολύτως ξεχωριστό τρόπο το πανόραμα του Ελληνικού Πολιτισμού. Το έργο, προϋπολογισμού περίπου 10.000.000 ευρώ διασφαλισμένου από το Ταμείο Ανάκαμψης και ίδιους πόρους του ΟΔΑΠ, βρίσκεται, σήμερα, σε πλήρη εξέλιξη βάσει μελέτης του γραφείου Κοκκίνου-Κούρκουλα.
Τελικά, τον Δεκέμβριο 2023, 24 χρόνια μετά τις πρώτες συζητήσεις, το Υπουργείο Πολιτισμού εξαγοράζει το ακίνητο, αφού ξεπεράστηκε πλήθος γραφειοκρατικών εμποδίων χάρη στην άριστη συνεργασία μας με τη Διοίκηση της Τράπεζας και με χρηματοδότηση 12.600.000 ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης. Πρόκειται για έκταση 30 στρεμμάτων με επικείμενα δέκα αυτοτελή κτήρια συνολικής δόμησης 27.000 τ.μ. Τα κτήρια αποτελούν τυπικά δείγματα βιομηχανικών κατασκευών μεγάλης κλίμακας, με λιτή αισθητική, όπως επιβάλουν τα πρότυπα του δεύτερου μισού του 20ου αιώνα με χρήση του οπλισμένου σκυροδέματος για τα φέροντα στοιχεία και τις απαιτούμενες ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις.
Κύριο μας μέλημα ήταν η άμεση αξιοποίηση του ακινήτου. Στόχος μας είναι η αναβάθμιση του πολιτιστικού περιβάλλοντος της περιοχής με την ανάδειξη των παλαιών βιομηχανικών πυρήνων, η αξιοποίηση και η επανάχρηση των αξιόλογων κτηριακών κελυφών και η ανάδειξη της Πειραιώς ως πολιτιστικού άξονα, παράλληλου προς τη λεωφόρο Συγγρού. Με αυστηρή τήρηση των διαδικασιών και στο πλαίσιο που μας επιτρέπει η κείμενη νομοθεσία, αναθέσαμε τη σύνταξη στρατηγικής μελέτης στην ίδια μελετητική ομάδα. 
Αντικείμενο της στρατηγικής μελέτης ήταν ο σχεδιασμός της γενικής διάταξης των εξωτερικών χώρων του συγκροτήματος, της κίνησης του κοινού και της κίνησης οχημάτων, προκειμένου να υπηρετούνται οι επιθυμητές χρήσεις. Στόχος είναι η διατήρηση του βιομηχανικού ύφους του χώρου, με παρεμβάσεις που μετατρέπουν την παλαιά βιομηχανική εγκατάσταση σε σύγχρονο χώρο συνάθροισης κοινού και πολιτιστικών εκδηλώσεων. Διακριτό αντικείμενο της μελέτης αποτέλεσε η φύτευση του χώρου, η διαχείριση του νερού, τα υλικά της δαπεδόστρωσης σύμφωνα με τις αρχές της οικολογίας του τοπίου, της βιοποικιλότητας, της ανθεκτικότητας και της δημιουργίας βιώσιμων οικοσυστημάτων. Επιπλέον, μας ενδιέφερε η ενεργειακή ανεξαρτησία του συγκροτήματος μέσα από την αξιοποίηση της ηλιακής και της γεωθερμικής ενέργειας, καθώς και η ενεργειακή του πιστοποίηση ως «πράσινο». Για να δώσω κάποια αριθμητικά δεδομένα: Η υφιστάμενη δόμηση, όπως ανέφερα, είναι 27.000 τ.μ. Η νέα δόμηση θα είναι 24.500 τ.μ., μετά από τις κατεδαφίσεις των αυθαιρέτων. Οι αδόμητοι χώροι είναι σήμερα 8.890 τ.μ. και με την ολοκλήρωση του έργου θα είναι 13.360 τ.μ.
Το Κεντρικό Συμβούλιο Νεωτέρων Μνημείων του Υπουργείου Πολιτισμού γνωμοδότησε ομοφώνως θετικά επί της στρατηγικής μελέτης, τον Ιούλιο 2024. Κατά γενική ομολογία ικανοποιούσε τις απαιτήσεις που είχε θέσει το Υπουργείο. Στο σημείο αυτό, θέλω να ευχαριστήσω τον Ανδρέα Κούρκουλα, την Κατερίνα Κούρκουλα και την ομάδα των συνεργατών τους για την άψογη συνεργασία μας. 
‘Ολοι θέλαμε να συνεχιστεί η συνεργασία αυτή και να εκπονηθούν το ταχύτερο οι απαραίτητες μελέτες, ώστε να μπορέσουμε να διεκδικήσουμε τους αναγκαίους πόρους και να προχωρήσουμε στην υλοποίηση του έργου. Ηταν φανερό ότι με τις ισχύουσες διαδικασίες του Δημοσίου για την ανάθεση μελετών δεν θα μπορούσαμε να πετύχουμε ούτε την ταχύτητα ούτε την ίδια ομάδα των μελετητών. Αυτά τα εξασφάλιζε μόνον μια γενναία δωρεά. Η Τράπεζα Πειραιώς ανταποκρίθηκε αμέσως στο αίτημά μας. 
Η αποκατάσταση και επανάχρηση του ακίνητου, επί της οδού Πειραιώς 260, υπηρετεί την πολιτική μας, για αποκατάσταση και απόδοση νέων χρήσεων σε κτήρια ιδιοκτησίας του Υπουργείου Πολιτισμού. Με την αποκατάσταση του Βιομηχανικού Συγκροτήματος δημιουργείται ένας νέος πολιτιστικός δυναμικός πόλος. Συγχρόνως, παρεμβαίνουμε δυναμικά στον αστικό ιστό και στην εικόνα της πρωτεύουσας, ενισχύοντας ιδιαίτερα την πολιτιστική φυσιογνωμία του άξονα της οδού Πειραιώς. 
Προφανώς, το «Ελληνικό Φεστιβάλ» θα συνεχίσει να χρησιμοποιεί τους χώρους του με μια ορθολογικότερη κατανομή (7.430 τ.μ.), ενώ παράλληλα, θα στεγαστεί σε επιπλέον χώρο και η Διοίκησή του. Οι θεατρικές σκηνές αυτές θα αποκατασταθούν, ώστε να μπορούν να ικανοποιούν τη σύγχρονη λειτουργία. 

Στον Οργανισμό Ανάπτυξης και Διαχείρισης Πολιτιστικών Πόρων έχει παραχωρηθεί το κτήριο Α για τις δραστηριότητές του (8.600) και   συγχρόνως, θα αναλάβει τη διαμόρφωση αναψυκτηρίου, εστιατορίου και πωλητηρίου, που θα καλύπτουν τις ανάγκες συνολικά του συγκροτήματος και των χρηστών του (1010)

Στα άλλα κτήρια θα στεγαστούν το Θεατρικό Μουσείο (3.100), το Μουσείο Ελληνικών Λαϊκών Μουσικών Οργάνων Φοίβου Ανωγειανάκη (1.000), καθώς και το Μουσείο Ιστορίας της Ελληνικής Ενδυμασίας του Λυκείου των Ελληνίδων (1000).

Οι πολύτιμες συλλογές του Θεατρικού Μουσείου μαζί με το αρχείο και τη βιβλιοθήκη του, αγοράστηκαν το 2021 από το Υπουργείο Πολιτισμού και πέρασαν στην κυριότητά του. Πρόκειται για την πλουσιότερη συλλογή θεατρικού υλικού στην Ελλάδα, η οποία μεταξύ άλλων περιλαμβάνει προσωπικά αντικείμενα προσωπικοτήτων του θεάτρου, σκηνογραφικές και ενδυματολογικές μακέτες, σχέδια θεατρικών κοστουμιών και κοστούμια, σκηνικά αντικείμενα και εξαρτήματα, προσωπογραφίες, θεατρικές εκδόσεις και ανέκδοτα θεατρικά έργα ή χειρόγραφα, ελληνικές και ξένες θεατρολογικές εκδόσεις και μελέτες, αρχείο αποκομμάτων Τύπου, θεατρολογικά και καλλιτεχνικά περιοδικά, λευκώματα, ποικίλες εκδόσεις γενικότερου καλλιτεχνικού ενδιαφέροντος, αφίσες παραστάσεων, προγράμματα θεάτρων, τις οπερέτες του Θεόφραστου Σακελλαρίδη και άλλα. Το αρχείο και η βιβλιοθήκη, όπως έχουμε ήδη ανακοινώσει θα στεγαστούν στην οικία Σούτσου, επί της οδού Σταδίου 47. Οι συλλογές του Μουσείου θα εκτεθούν στην Πειραιώς 260.

Το Μουσείο Ελληνικών Λαϊκών Μουσικών Οργάνων δημιουργήθηκε όταν το 1978, ο Φοίβος Ανωγειανάκης δώρισε τη μοναδική συλλογή του, αποτελούμενη από 1200 ελληνικά λαϊκά μουσικά όργανα χρονολογούμενα από τον 18ο αι. ως τις μέρες μας, στο ελληνικό δημόσιο. Σήμερα, το Μουσείο στεγάζεται στην οικία Λασσάνη, ένα αρχοντικό στην Πλάκα, απέναντι από τους Αέρηδες, που κτίστηκε μεταξύ του 1833 και του 1837, και αποτελεί ένα από τα ελάχιστα δείγματα αθηναϊκής κατοικίας της εποχής του Όθωνος. Το Μουσείο θα διατηρήσει την ιστορική του έδρα, αλλά οι συλλογές του και οι δράσεις του θα αποκτήσουν χώρο ανάλογο της ποιότητας και της δυναμικής τους.

Το Λύκειο των Ελληνίδων δεν χρειάζεται ιδιαίτερες συστάσεις. Το 1988, εγκαινίασε το Μουσείο του, της Ιστορίας της Ελληνικής Ενδυμασίας, το οποίο περιλαμβάνει στις συλλογές του περισσότερα από 25.000 αντικείμενα, κυρίως αυθεντικές φορεσιές και κοσμήματα από όλο τον ελληνικό χώρο. Σήμερα, στεγάζεται στο κτήριο του Λυκείου, επί της οδού Δημοκρίτου 7. Εδώ και κάποια χρόνια, το Υπουργείο Πολιτισμού έγινε δέκτης του αιτήματος της Διοίκησης του Λυκείου να συμβάλλει στην εξεύρεση χώρου, προκειμένου να καταστεί δυνατή η έκθεση των συλλογών, καθώς το υφιστάμενο Μουσείο δεν επαρκεί. Αναγνωρίζοντας την πολύ μεγάλη προσφορά του Λυκείου των Ελληνίδων στην νεώτερη πολιτιστική μας κληρονομιά, το Υπουργείο Πολιτισμού παραχωρεί τον αναγκαίο χώρο, για την εξυπηρέτηση των μουσειακών αναγκών του Λυκείου. 
Εδώ θα πρέπει να σταματήσω και να δώσω το λόγο στους μελετητές.  

Για άλλη μια φορά, ευχαριστώ από καρδιάς τη Διοίκηση της Τράπεζας Πειραιώς, κ. Πρόεδρε, κ. Διευθύνοντα, καθώς με τη δωρεά σας, συμβάλλετε στη προώθηση ενός έργου Πολιτισμού, πολυεπίπεδου, δυναμικού, κοινωνικού και ουσιαστικά αναπτυξιακού. 
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