
	
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

Ομιλία της Υπουργού Πολιτισμού Λίνας Μενδώνη στη συζήτηση της πρότασης δυσπιστίας κατά της Κυβέρνησης: Τη σταθερότητα εγγυάται η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη





Κύριε Πρόεδρε,
[bookmark: _GoBack]Κυρίες και κύριοι βουλευτές,
Η συζήτηση της πρότασης δυσπιστίας, που κατέθεσαν τα κόμματα της αντιπολίτευσης, διεξάγεται σε διάστημα μικρότερο του ενός έτους για σχεδόν το ίδιο θέμα. Αυτό και μόνον το γεγονός, πολιτικά, παραπέμπει σε αμηχανία και αδυναμία.  
Η αντιπολίτευση, ευκαιριακά και συγκυριακά ενωμένη, χρησιμοποιεί την κορυφαία διαδικασία του κοινοβουλευτικού ελέγχου και επανέρχεται με νέα πρόταση δυσπιστίας κατά της Κυβέρνησης, χωρίς να έχει κατορθώσει μέχρι σήμερα να καταθέσει συγκροτημένη πρόταση, όχι μόνο για τη διακυβέρνηση της χώρας συνολικά, αλλά και για  τις επιμέρους πτυχές της κυβερνητικής πολιτικής. Αυτό αποδεικνύει την πολιτική αδυναμία και την ανεπάρκειά της. 
Δύο χρόνια πριν συντελέστηκε το μεγαλύτερο σιδηροδρομικό δυστύχημα στη χώρα μας. Μια τραγωδία που μας έχει σημαδέψει όλους. Μια τραγωδία που μας έχει συγκλονίσει ως κοινωνία. Και αυτό φάνηκε με ξεκάθαρο τρόπο. Μια τραγωδία πάντα την ακολουθεί η κάθαρση που συνοδεύεται από την απόδοση των ευθυνών στο ακέραιο. Αυτή η κάθαρση θα επέλθει μόνο με τις αποφάσεις της Δικαιοσύνης, την κρίση της οποίας εμπιστευόμαστε. Ας την αφήσουμε να αποφανθεί ανεξάρτητα και απερίσπαστα. 
Για να μιλήσω για τα καθ’ ημάς. 
Σήμερα, το Υπουργείο Πολιτισμού υλοποιεί το μεγαλύτερο πρόγραμμα πολιτιστικών υποδομών και δράσεων. Σήμερα, οι Υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού και οι εποπτευόμενοι φορείς του υλοποιούν περισσότερα από 830 έργα, συνολικού προϋπολογισμού άνω του 1,25 δισ. ευρώ. Μόνο από το Ταμείο Ανάκαμψης χρηματοδοτούνται 214 έργα συνολικού προϋπολογισμού 610 εκατομμυρίων. Ποτέ άλλοτε, το Υπουργείο Πολιτισμού δεν διέθετε ανάλογους πόρους, για να τους κατευθύνει σε κάθε μορφή πολιτιστικού έργου και δράσεις σε όλη την επικράτεια.  
Και, επειδή, οι αριθμοί πάντα βοηθούν στην κατανόηση των μεγεθών, αναφέρω, κάποια συγκεκριμένα στοιχεία:
Τακτικός Προϋπολογισμός:
2018: 308.000.000
2019: 329.000.000
2023: 332.000.000 
2024: 351.000.000
Μεταβολή 2024 σε σύγκριση με το 2018: 14%

Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων:
2018: 28.000.000
2019: 35.000.000
2023: 80.000.000 
2024: 171.000.000
Μεταβολή 2024 σε σύγκριση με το 2018: 509%

Επιχορηγήσεις:
2018: 80.000.000
2019: 79.000.000
2023: 111.000.000 
2024: 119.000.000
Μεταβολή 2024 σε σύγκριση με το 2018: 50%
Είναι ενδεικτικό ότι από το 2020, έως σήμερα, έχουμε παραδώσει 27 νέα ή αποκατεστημένα ή ανακαινισμένα πλήρως μουσεία, τα οποία αποτελούν πόλους έλξης επισκεπτών, συνεισφέροντας ουσιαστικά και οικονομικά στις τοπικές κοινωνίες. Ακολουθούν πολλά ακόμη, όπως το Εθνικό Μουσείο Εναλίων Αρχαιοτήτων στον Πειραιά. Αλλά και οι μουσειακές υποδομές στο πλαίσιο του εμβληματικού έργου του Τατοΐου, που προχωρά απρόσκοπτα, προκειμένου να αποτελέσει υπερτοπικό πυρήνα αναψυχής και πολιτισμού. 
Προχωρούν, με ταχείς ρυθμούς η αναβάθμιση –κτηριακή και θεσμική- της Σχολής Μαρμαροτεχνίας στην Τήνο, του παλαιού Μουσείου στην Ακρόπολη των Αθηνών, τα βυζαντινά και τα οθωμανικά μνημεία της Θεσσαλονίκης, αλλά και η αναβάθμιση των υποδομών των φορέων του Σύγχρονου Πολιτισμού -του Κρατικού Ωδείου Θεσσαλονίκης, της Κρατικής Σχολής Ορχηστρικής Τέχνης, του REX του Εθνικού Θεάτρου- καθώς και ο ψηφιακός μετασχηματισμός των πολιτιστικών οργανισμών μας, ώστε να εξασφαλιστεί η βιωσιμότητα και η ανταγωνιστικότητά τους στο μέλλον. 
Προτεραιότητά μας αποτελεί η καθολική προσβασιμότητα σε κάθε χώρο πολιτισμού. Κάθε νέα ή ανακαινισμένη δομή που παραδίδεται είναι πλήρως προσβάσιμη σε Άτομα με Αναπηρία. Σε δεκάδες ανέρχονται οι στοχευμένες παρεμβάσεις σε υφιστάμενες δομές και αρχαιολογικούς χώρους, με απόλυτο σεβασμό στη φυσιογνωμία τους, ώστε να γίνουν πλήρως προσπελάσιμοι σε συμπολίτες μας εμποδιζόμενους, με κινητικά προβλήματα, με προβλήματα όρασης ή ακοής. Παρότι κατεβλήθη και καταβάλλεται μεγάλη προσπάθεια από κάποιους για να απαξιωθούν  οι δράσεις αυτές, ήδη αποτελούν  κοινό κτήμα και αναγνωρίζονται ως διεθνές υπόδειγμα. 
Δεν θα μιλήσω, σήμερα, για τις θεσμικές μας πρωτοβουλίες, ούτε για τα σημαντικά προγράμματα, όπως της αναβίωσης της ελληνικής χειροτεχνίας και της πολιτιστικής συνταγογράφησης. 
Θα χρησιμοποιήσω μέρος του χρόνου για να παραθέσω μερικούς ακόμη αριθμούς, καθώς μαρτυρούν το έργο που συντελείται την περίοδο 2019-2025 στο Υπουργείο Πολιτισμού, από τις υπηρεσίες του που συναλλάσσονται με τους πολίτες. Και αυτές είναι οι Αρχαιολογικές Υπηρεσίες, οι οποίες έχουν ρόλο διφυή: Υπηρετούν την επιστήμη  με τα έργα και τις  δράσεις τους και εξυπηρετούν τους πολίτες, ως οι αρμόδιες κρατικές δομές. 
Στο πλαίσιο της υλοποίησης των έργων υποδομής, που προανέφερα, κατά την περίοδο 2019-2025, σύμφωνα με τα στοιχεία των υπηρεσιών έχουν δημιουργηθεί περισσότερες από 13.000 θέσεις εργασίας ποικίλων ειδικοτήτων. Πότε άλλοτε είχε τέτοια συνεισφορά το Υπουργείο Πολιτισμού στη μείωση της ανεργίας; Η απάντηση είναι ποτέ.
Στο πλαίσιο της εξυπηρέτησης των συμπολιτών μας, την ίδια περίοδο 2019-2025, οι υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού έχουν δεχθεί και διεκπεραιώσει περισσότερα από 630.000 αιτήματα πολιτών. Πότε άλλοτε είχε συμβεί αυτό; Η απάντηση είναι και εδώ ποτέ. Στα Κεντρικά Συμβούλια, στο Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο και στο Κεντρικό Συμβούλιο Νεωτέρων Μνημείων έχουν συζητηθεί περισσότερες από 4.500 υποθέσεις. Διόλου ευκαταφρόνητο μέγεθος. 
Δεν θα μιλήσω προφανώς λεπτομερώς για τις εκατοντάδες παρανόμως εξαχθέντων πολιτιστικών αγαθών που τα τελευταία χρόνια έχουν επαναπατριστεί και επαναπατρίζονται συνεχώς. Επισημαίνω μόνον ότι η επιστροφή τους στον φυσικό τους χώρο είναι καρπός της ισχυρής πολιτικής  μας βούλησης και της συστηματικής δουλειάς των αρμόδιων υπηρεσιών. 
Από την ουσιαστική συμβολή του Υπουργείου Πολιτισμού στην εξέλιξη και ολοκλήρωση των μεγάλων δημοσίων έργων κοινής ωφέλειας, που υλοποιούνται από τα αρμόδια Υπουργεία, θα αναφέρω μόνον την απόδοση του Μετρό Θεσσαλονίκης στους κατοίκους και τους επισκέπτες της πόλης: Είναι ένα έργο εμβληματικό, που αναβαθμίζει την ποιότητα ζωής των πολιτών, την ελκυστικότητα της πόλης αλλά και την οικονομική της ανάπτυξη.  Ταυτόχρονα  είναι  ένα μείζον έργο πολιτισμού. Το επισημαίνω γιατί είναι ένα ακόμη έργο που υπονομεύθηκε και λοιδορήθηκε σκόπιμα και συστηματικά, το οποίο, όμως, αποτελεί πλέον κτήμα της πόλης, σε πείσμα των ιδεοληψιών που επί χρόνια το στερούσαν από τη Θεσσαλονίκη και τους Θεσσαλονικείς. Η συμβολή του Μετρό στην οικονομική και αναπτυξιακή δυναμική της Θεσσαλονίκης ήδη καταγράφεται εκθετικά. 
Όσα επιγραμματικά παρέθεσα δεν αποτελούν έργα αποσπασματικά και απομονωμένα. Εντάσσονται σε έναν συνολικό σχεδιασμό, μεθοδικά καταρτισμένο, που αποδεικνύει την πολιτιστική κληρονομιά και τη φέρνει σε γόνιμη αλληλεπίδραση με την ενθάρρυνση της σύγχρονης δημιουργίας. Υπολείπονται πολλά; Βεβαίως. Υπολείπονται πολλά και είμαστε εδώ για να τα κάνουμε. Κεντρική αρχή και αξία που διατρέχει την πολιτική μας είναι η παραδοχή ότι ο Πολιτισμός αποτελεί αγαθό, αλλά και προϊόν, και ότι οι δημιουργοί είναι, ασφαλώς, και εργαζόμενοι. Ο Πολιτισμός δεν υφίσταται και δεν αναπτύσσεται in vitro, ερήμην της κοινωνικής και οικονομικής πραγματικότητας. Αντιθέτως, συνιστά πολύτιμο αναπτυξιακό πόρο, που συνεισφέρει στον εθνικό πλούτο, ενώ αποτελεί αναντικατάστατη μήτρα απασχόλησης. 
Για την συνεισφορά του Πολιτισμού στη συλλογική ευημερία, επικαλούμαι μόνον έναν αριθμό. Πρόσφατες μελέτες καταδεικνύουν ότι κάθε 1 ευρώ που επενδύεται σε έργα Πολιτισμού επιστρέφει στο εθνικό εισόδημα 3,44 ευρώ. 
Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι βουλευτές,
Προέταξα, συγκεκριμένα και με αριθμούς,  αυτή τη συνοπτικότατη παρουσίαση του έργου, που επιτελούμε στο Υπουργείο Πολιτισμού την περίοδο της διακυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη, για να καταδείξω ότι η πρόταση δυσπιστίας  εδράζεται  σε σαθρή βάση. 
Τι αντιτάσσει η αντιπολίτευση στο απτό κυβερνητικό έργο; Τίποτε.
Στην πραγματικότητα, όπως ακριβώς και πριν από έναν χρόνο, το επίδικο για τα τέσσερα κόμματα -που συνυπογράφουν την πρόταση δυσπιστίας- δεν είναι η πτώση της Κυβέρνησης, η οποία προσκρούει στην αρραγή κυβερνητική πλειοψηφία. Είναι ο μεταξύ τους διαγκωνισμός για το ποιος κατισχύει στην πρωτοκαθεδρία  της αντιπολίτευσης. 
Η κατάθεση της πρότασης δυσπιστίας γίνεται σε μια εξαιρετικά κρίσιμη χρονικά στιγμή. Η Ευρώπη και η Ευρωπαϊκή Ένωση βρίσκονται σε μια κομβική καμπή της πορείας τους. Η πανθομολογούμενη στρατηγική αυτονομία τους έχει καταστεί επείγον ζητούμενο. Και ήδη ξεδιπλώνονται συνεννοήσεις και διεργασίες που δείχνουν να κατατείνουν στην ταχύτερη και πληρέστερη επίτευξή της. 
Στη νέα πραγματικότητα που διαμορφώνεται, εν πολλοίς ακόμα άδηλη, απαιτείται σταθερότητα στο εσωτερικό, η οποία μετατρέπεται σε ισχυρή φωνή στην Ευρώπη και τον υπόλοιπο κόσμο. 
Και τη σταθερότητα αυτή, την οποία οικοδόμησε και διατηρεί η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, έρχεται να αμφισβητήσει -αλλά όχι να πλήξει- η ευκαιριακά ενωμένη αντιπολίτευση, που δεν έχει αρθρώσει  ούτε μισή λέξη για τον προσανατολισμό της χώρας, στη νέα παγκόσμια κατάσταση που σταδιακά διαμορφώνεται. 
Όχι μόνο γιατί δυσπιστεί, για την αποτελεσματικότητα της Κυβέρνησης, όπως έχει δικαίωμα. 
Αλλά κυρίως γιατί θέτει εν αμφιβόλω την αποτελεσματικότητα των θεσμών και της δικαιοκρατούμενης πολιτείας. 
Στο πρόσφατο παρελθόν την αστάθεια, την αμφισβήτηση των θεσμών και το έλλειμμα προσανατολισμού της χώρας τα πληρώσαμε πανάκριβα. Όμως, με πολύ κόπο και θυσίες, των ίδιων των πολιτών, κατακτήσαμε και πάλι τη σταθερότητα. 
Τη σταθερότητα που αποτελεί το εφαλτήριο για να πορευθούμε, με αυτοπεποίθηση, με στρατηγικό σχέδιο και πολιτικές και στο νέο κόσμο που αναδύεται. 
Τη σταθερότητα για να προβούμε σε όλες τις αναγκαίες αλλαγές που απαιτούν οι συνθήκες και κυρίως η κοινωνία.
Τη σταθερότητα που απαιτείται για να δουλέψουμε περισσότερο, πιο σκληρά, πιο συστηματικά με γνώμονα τον εκσυγχρονισμό του κράτους για τη βελτίωση της ζωής των πολιτών.
Τη σταθερότητα που εγγυάται η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη απέναντι σε μια κατακερματισμένη και ισχνή αντιπολίτευση, που επιμένει σε μια κοντόθωρη σύλληψη των προκλήσεων, που αντιμετωπίζουμε και οι οποίες είναι πολύ πιθανόν να επηρεάσουν καθοριστικά τις ζωές μας. 
Για το λόγο αυτό, σας καλώ, κυρίες και κύριοι βουλευτές, να καταψηφίσετε, εμφατικά, την πρόταση δυσπιστίας.
Σας ευχαριστώ. 
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