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 Εφορεία Αρχαιοτήτων Καβάλας,  Κύπρου 14  651 10 Καβάλα


ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΑΣΦΑΛΟΥΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΦΙΛΙΠΠΩΝ
ΑΠΟ 22.11.2021

Ο ανώτατος αριθμός επισκεπτών  ανά ώρα εντός του Μουσείου καθορίστηκε στα 30 άτομα.
Η κίνηση των επισκεπτών εντός του μουσείου θα είναι σε μονή πορεία και η έξοδος θα γίνεται από άνοιγμα του δευτέρου ορόφου προς το δώμα του μουσείου και από εκεί προς τον περιβάλλοντα χώρο.
Ενδεικτικές πινακίδες στην είσοδο και σε σημεία στο εσωτερικό του μουσείου θα υπενθυμίζουν τα ενδεδειγμένα μέτρα.
Επιδαπέδια σήμανση  θα βοηθεί στην τήρηση της απόστασης του 1,5μ. κατά την αναμονή στον προαύλειο χώρο του μουσείου και ως το εκδοτήριο. 
►Η είσοδος στον αρχαιολογικό χώρο επιτρέπεται για πρόσωπα που έχουν εμβολιαστεί, είτε έχουν νοσήσει μέχρι και προ εξαμήνου. Οι ανήλικοι από τεσσάρων (4)  έως δεκαεπτά (17) ετών δύνανται να προσκομίσουν εναλλακτικά δηλωση αρνητικού αυτοδιαγνωστικού τεστ ελέγχου (self-test) 24 ωρών πριν από την είσοδο στο χώρο.

Για να επιτραπεί η είσοδος οι επισκέπτες υποχρεούνται στην επίδειξη

είτε πιστοποιητικού εμβολιασμού, το οποίο έχει εκδοθεί από την ιστοσελίδα  htpps/www.gov.gr/ipiresies/ugeia-kai-pronoia  από την ημερομηνία του οποίου μεσολαβούν 14 ημέρες.

είτε πιστοποιητικού νόσησης που εκδίδεται τριάντα (30) ημέρες μετά από τον πρώτο θετικό έλεγχο και η ισχύς του διαρκεί έως εκατόν ογδόντα  (180) ημέρες μετά από αυτόν.

είτε (για τους ανήλικους) βεβαίωση αποτελέσματος αρνητικού αυτοδιαγνωστικού τεστ ελέγχου (self-test) ανίχνευσης αντιγόνου κορωνοϊού COVID-19, το οποίο πρέπει να έχει διενεργηθεί εντός (24) ωρών πριν την είσοδο στον χώρο, από την ηλεκτρονική πλατφόρμα self-testing.gov.gr, είτε από την ειδική πλατφόρμα edupass.gov.gr
συνδυαστικά προς:

δ) αστυνομική ταυτότητα ή δίπλωμα οδήγησης ή διαβατήριο ή άλλο αποδεικτικό ταυτότητας, προκειμένου να διενεργείται έλεγχος ταυτοπροσωπίας  

Τα ανωτέρω πιστοποιητικά επιδεικνύονται είτε σε έγχαρτη μορφή είτε ηλεκτρονικά μέσω κινητής συσκευής του επισκέπτη, τα οποία ο αρμόδιος υπάλληλος, σαρώνει ηλεκτρονικά μέσω της ειδικής εφαρμογής Covid Free Gr (άρθρο 33 του ν.4816/2021 (Α’ 118). 

Εναλλακτικά, εφόσον ο αλλοδαπός προέρχεται από τρίτη χώρα (εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης), τα ανωτέρω πιστοποιητικά ελέγχονται  σε έγχαρτη μορφή.

Οι ως άνω υποχρεώσεις περιλαμβάνουν ανηλίκους από δώδεκα (12) ετών και άνω.

Οι ανήλικοι από τεσσάρων (4) έως έντεκα (11) ετών, δύνανται να προσκομίζουν, εναλλακτικά, δήλωση αυτοδιαγνωστικού ελέγχου (self-test) τελευταίου εικοσιτετραώρου, στην οποία προβαίνει είτε οιοσδήποτε γονέας, ακόμα και μη έχων την επιμέλεια, είτε κηδεμόνας, σύμφωνα με την παρ. 3 του άρθρου 10. Δεν απαιτείται φυσική παρουσία του γονέα ή κηδεμόνα.

►Επιτρέπεται η επίσκεψη σε ομάδες έως είκοσι (20) άτομα, εκτός αν πρόκειται για οικογένειες, οπότε ο αριθμός επαυξάνονται ανάλογα

Τα εισιτήρια των  οργανωμένων ομάδων θα αγοράζονται από ένα άτομο (αρχηγός ομάδας, ξεναγός) ο οποίος θα εισέρχεται μόνος του και θα ακολουθεί η είσοδος της ομάδας  ανά δυο άτομα. 

Σε περίπτωση  που οργανωμένη ομάδα δε συνοδεύεται από αρχηγό θα εισέρχονται ανά δυο και θα τηρούν τα μέτρα της απόστασης.

Τα μέλη οικογένειας μπορούν να εισέρχονται μαζί και τα εισιτήρια θα αγοράζονται από ένα μέλος της οικογένειας.

►Η απόσταση των 2 μ. ανάμεσα στους επισκέπτες  θα πρέπει να τηρείται σε όλη την περιήγηση μέσα στον χώρο.

►Η χρήσης μη ιατρικής μάσκας είναι υποχρεωτική σε όλους τους εσωτερικούς χώρους, και  σε όλους τους εξωτερικούς χώρους όπου παρατηρείται συνωστισμός με εξαίρεση άτομα για τα οποία η μη χρήση μάσκας δεν ενδείκνυται για ιατρικούς λόγους που αποδεικνύονται με κατάλληλα έγγραφα και παιδιά κάτω των τεσσάρων (4) ετών.

►Οι επισκέπτες οφείλουν να ακολουθούν τις υποδείξεις του φυλακτικού προσωπικού για την τήρηση της απόστασης ασφαλείας.

Συστήνεται 

Η χρήση πιστωτικής-χρεωστικής κάρτας για την αγορά των εισιτηρίων.
Η αντισηψία των χεριών

Η αποφυγή επαφής με επιφάνειες, όπως πινακίδες, κουπαστές, γκισέ

Ειδικότερα για τους ξεναγούς

Ο ξεναγός θα πρέπει να ενημερώνει την ομάδα του για το πρωτόκολλο λειτουργίας του χώρου και οφείλει να παραμένει με τους ξεναγούμενους καθ ολη τη διάρκεια επίσκεψης 

Θα πρέπει να τηρούνται αυστηρά οι αποστάσεις και τα προβλεπόμενα μέτρα, να γίνεται χρήση ασύρματης ξενάγησης και να αποφεύγεται η χρήση κοινόχρηστων συσκευών (tablets, ακουστικά κ.λπ.).

Σε περίπτωση μη τήρησης των ανωτέρω μέτρων, επιβάλλονται, ανάλογα με το βαθμό διακινδύνευσης της δημόσιας υγείας, για κάθε παράβαση, με αιτιολογημένη πράξη της αρμόδιας αρχής, κυρώσεις σύμφωνα με τον πίνακα που ακολουθεί (άρθρα 3 - 9  ΦΕΚ 4214/τ.Β΄/13-09-2021):

	
	ΠΑΡΑΒΑΣΗ
	ΚΥΡΩΣΕΙΣ

	Ανοικτοί/υπαίθριοι αρχαιολογικοί χώροι, μουσεία, κλειστά μνημεία
	Μη τήρηση ειδικών κανόνων σύμφωνα με τις διατάξεις της σχετικής Κ.Υ.Α. και τα υγειονομικά πρωτόκολλα που εκδίδονται από τη Γενική Γραμματεία Πολιτισμού και τη Γενική Γραμματεία Σύγχρονου Πολιτισμού
	1η παράβαση:

Διοικητικό πρόστιμο χιλίων πεντακοσίων (1.500) ευρώ

2η παράβαση:

Διοικητικό πρόστιμο τριών χιλιάδων (3.000) ευρώ και αναστολή λειτουργίας για δεκαπέντε (15) ημερολογιακές ημέρες


Στα φυσικά πρόσωπα που δεν τηρούν την υποχρέωση χρήσης μάσκας, τους κανόνες τήρησης αποστάσεων, καθώς και τους λοιπούς κανόνες των άρθρων 1 και 2 της εν λόγω Κ.Υ.Α., επιβάλλεται για κάθε παράβαση, με αιτιολογημένη πράξη της αρμόδιας αρχής, εφόσον δεν υφίσταται στην παρ. 1 του αρ.4 ειδικότερη διάταξη, διοικητικό πρόστιμο τριακοσίων (300) ευρώ.
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