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Παρουσίαση της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού Λίνας Μενδώνη στη Συνέντευξη Τύπου στο Μετρό Θεσσαλονίκης

Θα ήθελα να ευχαριστήσω τον Υπουργό Κώστα Καραμανλή, τον Υφυπουργό Γιώργο Καραγιάννη, την Γενική Γραμματέα, τον Νίκο Ταχιάο, τον Νίκο Κουρέτα και όλους τους συνεργάτες σας στο Μετρό για την εξαιρετική συνεργασία και την απόλυτη σύμπνοια, την οποία είχαμε όλα αυτά τα χρόνια, με την οποία συνεχίζουμε μέχρι να φτάσουμε στο τέλος του 2023 και στην απόδοση πλέον του έργου στην πόλη της Θεσσαλονίκης. Ο κ. Καραμανλής έθεσε όλο το πλαίσιο του τεχνικού έργου και αναφέρθηκε επιγραμματικά στις αρχαιολογικές εργασίες και εγώ θα προσθέσω σε αυτό που είπε και το οποίο έγινε σύνθημα κάποια στιγμή, καθώς το θέμα του μετρό Θεσσαλονίκης πήρε ένα παραπολιτικό χαρακτήρα: «Και Μετρό και Αρχαία». Ναι «Και Μετρό και Αρχαία», αναδεδειγμένα με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. 
Και στο Μετρό της Θεσσαλονίκης όπως και στο Μετρό της Αθήνας άλλωστε, και στο Μετρό του Πειραιά και στο Τραμ και σε όλα τα μεγάλα τεχνικά έργα που αλλάζουν την εικόνα της πατρίδας μας, η πρόνοια για την πολιτιστική κληρονομιά είναι απόλυτη. Ο αρχαιολογικός νόμος εφαρμόζεται παντού και πάντα απαρέγκλιτα, κάτι που έχει επιβεβαιώσει κατ' επανάληψη το Συμβούλιο της Επικρατείας. Θα ήθελα, λοιπόν, με την ευκαιρία της ολοκλήρωσης, εδώ και κάποιο διάστημα, των αρχαιολογικών ερευνών στο Μετρό Θεσσαλονίκης, να κάνουμε μία αναδρομή, μένοντας σε κάποια βασικά σημεία που ταλάνισαν για καιρό την πόλη και καθυστέρησαν το έργο. 
Όπως όλοι εσείς που παρακολουθείτε όλα τα χρόνια αυτά την πορεία του Μετρό, γνωρίζετε πολύ καλά ότι, οι αρχαιολογικές έρευνες ξεκίνησαν τον Απρίλιο του 2006, συγχρόνως με το τεχνικό έργο, δυνάμει απόφασης του Υπουργείου Πολιτισμού του 2004. Σταδιακά, από το 2008 έως το 2014 διεξήχθη η κυρίως ανασκαφική έρευνα στους χώρους που κατασκευάζονται τα κελύφη και οι είσοδοι των σταθμών και στην πραγματικότητα οι έρευνες αυτές ολοκληρώθηκαν την περίοδο 2016-2019 με εξαίρεση τον Σταθμό Βενιζέλου. 
Στον σταθμό Βενιζέλου η ανασκαφική έρευνα περατώθηκε στις 31 Ιουλίου 2022. Όπως, επίσης, γνωρίζετε πολύ καλά το μεγαλύτερο τμήμα του έργου του Μετρό έχει χωροθετηθεί στο ιστορικό κέντρο της Θεσσαλονίκης και τα ευρήματα εμφανίζονται αμέσως μετά την αφαίρεση του σύγχρονου οδοστρώματος και συνεχίζονται σε βάθος 9 μέτρων κάτω από την επιφάνεια του εδάφους. Αυτό οφείλεται στη συνεχή κατοίκηση της Θεσσαλονίκης, στις επάλληλες φάσεις της κατοίκησης που χρονολογούνται αποδεδειγμένα πλέον από τους ελληνιστικούς χρόνους έως τους νεότερους. 
Από τους συνολικά 13 σταθμούς που περιλαμβάνει το έργο, αρχαιότητες αποκαλύφθηκαν στους δύο σταθμούς του ιστορικού κέντρου, της Αγίας Σοφίας και του Βενιζέλου, στους εκτός των τειχών σταθμούς στα δυτικά, Δημοκρατίας, διακλάδωση προς Σταυρούπολη, Νέος Σιδηροδρομικός Σταθμός και στα ανατολικά Σιντριβάνι και Διασταύρωση Συντριβανίου, Πανεπιστήμιο, Φλέμινγκ και Αμαξοστάσιο Πυλαίας. Όπως ήδη ανέφερε ο κ. Καραμανλής, ο αριθμός των ευρημάτων του Μετρό ξεπερνά τις 300.000 και δεν συγκαταλέγονται σε αυτά μεμονωμένα ευρήματα κεραμικής αλλά ομάδες κεραμικής, όπως γίνεται παγίως στην αρχαιολογική διαδικασία. 
Είπαμε ότι θα κάνουμε μία σύντομη ανασκόπηση. Σημειώνουμε λοιπόν, ότι τα νέα ευρήματα στους δύο κεντρικούς σταθμούς Βενιζέλου και Αγίας Σοφίας αποτυπώνουν διαχρονικά την πολεοδομική εξέλιξη του αστικού ιστού στο ύψος της κεντρικής οδού που πάντοτε διέτρεχε την πόλη στην ίδια περίπου χάραξη. Εδώ θα πρέπει να σας πω ότι οι δυνατότητες που ένα γεωπεριβάλλον από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα επιτρέπουν για τη διάνοιξη οδών, είναι πάντα οι ίδιες. Αυτό σημαίνει ότι διαχρονικά σε όλους αυτούς τους αιώνες οι δρόμοι, οι βασικοί άξονες της Θεσσαλονίκης, επομένως και του Μετρό δεν μπορούσαν παρά να ακολουθήσουν την ίδια περίπου χάραξη. Αυτά είναι γνωστά πράγματα, συμβαίνουν παντού, όχι μόνο στην Ελλάδα, τα έχει αναπτύξει με πολύ συστηματικό ρυθμό η αρχαιολογική έρευνα διεθνώς. 
Στην πραγματικότητα, λοιπόν, από τον Σταθμό Βενιζέλου και τον Σταθμό της Αγίας Σοφίας τεκμαίρεται ένας ευρύς αστικός σχεδιασμός του δημόσιου χώρου που συντελέστηκε τον 6ο αιώνα και υλοποιήθηκε με αυτοκρατορική εντολή. Ανεγέρθηκαν πλατείες πάνω στα ερείπια παλαιότερων δημοσίων και ιδιωτικών πολυτελών κτηριακών συγκροτημάτων των ρωμαϊκών χρόνων και της ύστερης αρχαιότητας, ενώ αργότερα κατά τη μέση και ύστερη βυζαντινή περίοδο, στην ίδια περιοχή θα λειτουργήσει η βυζαντινή αγορά της πόλης. Καταστήματα και εργαστήρια κεραμικών, αργυροχρυσοχοΐας, μεταλλουργίας, υαλουργίας, θα καταλάβουν τον άλλοτε δημόσιο χώρο. Γιατί σας τα λέω αυτά. Τα λέω για να τα συγκρίνουμε με την κατάσταση της σημερινής Θεσσαλονίκης και να δούμε ότι στον ίδιο χώρο οι λειτουργίες της πόλης στους 17 αιώνες ήταν ακριβώς οι ίδιες. Εκτός των τειχών έχουμε εκτεταμένα νεκροταφεία, τα οποία ήλθαν στο φως και στον Σταθμό Δημοκρατίας και στον Σταθμό Συντριβανίου και στον Νέο Σιδηροδρομικό Σταθμό, και στο Φλέμινγκ. Αυτό το οποίο θα ήθελα να συγκρατήσετε είναι ότι στο πλαίσιο της κατασκευής του Μητροπολιτικού Σιδηροδρόμου Θεσσαλονίκης, διενεργήθηκε η μεγαλύτερη ανασκαφική έρευνα αστικού χαρακτήρα που έχει ποτέ πραγματοποιηθεί στη Θεσσαλονίκη αλλά και στη χώρα μας. Ξεπερνά κατά πολύ την αντίστοιχη έρευνα του Μητροπολιτικού Σιδηροδρόμου Αθηνών και συμβάλλει στην αναδιήθηση και στην τεκμηρίωση της ιστορίας της πόλης από την εποχή της ίδρυσής της στα χρόνια του Κασσάνδρου έως τις αρχές του 20ου αιώνα. Ο Σταθμός Βενιζέλου ήταν η αιτία δύο γεγονότων. Το ένα ήταν η πολιτικοποίηση του έργου και των αρχαιολογικών ερευνών. Και από εκεί ξεκινούν οι καθυστερήσεις. 
Το δεύτερο που τεκμηρίωσε, είναι η ιστορική εξέλιξη της πόλης στην μεγάλη διαχρονία, στο σύνολο δηλαδή των αιώνων από την εποχή του Κασσάνδρου μέχρι σήμερα. Η πρώτη φάση της ανασκαφής ολοκληρώθηκε στην ουσία το 2012 στον σταθμό Βενιζέλου και ήρθε στο φως με πληρότητα, εντυπωσιακή θα έλεγα, ένα τμήμα της πόλης της Ύστατης αρχαιότητας και των Βυζαντινών χρόνων. Η πρώτη φορά που εισήχθη το θέμα του σταθμού Βενιζέλου στο Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο για να γνωμοδοτήσει για την τύχη των αρχαιοτήτων ήταν τον Ιανουάριο του 2013 όπου αποφασίστηκε η απόσπαση και η επανατοποθέτηση τους στο ίδιο ή άλλο μέρος. Όταν μετά τις εκλογές η Αττικό Μετρό με το Υπουργείο Υποδομών ανέλαβαν τη συνέχιση και ολοκλήρωση του έργου, η Αττικό Μετρό έφερε στο Υπουργείο Πολιτισμού τον Σεπτέμβριο του 2019 την πρόταση της για την απόσπαση των αρχαιοτήτων, σε αντίθεση με την απόφαση η οποία είχε ληφθεί το 2017, με συγκεκριμένο φάκελο, σύμφωνα με τον οποίον τα αρχαία αποσπώντο προσωρινά και επανατοποθετούνται στο 92% στο σύνολο τους. Η έκθεση αυτή την οποία έφεραν, ο φάκελος, ήταν υπογεγραμμένη από το σύνολο των στελεχών της εταιρείας. Σε αντίθεση με αυτά τα οποία κατετέθησαν το 2017 και επί των οποίων γνωμοδότησε το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο πρωτοφανώς, χωρίς να υπάρχει καμία υπογραφή στις μελέτες. Γιατί; Γιατί προφανώς και οι ίδιοι το 2017 γνώριζαν την ανεφικτότητα της πρότασης τους και επομένως δεν αναλάμβαναν την ευθύνη για να υλοποιηθεί κάτι, που εκ των πραγμάτων δεν μπορούσε να υλοποιηθεί.
Εντωμεταξύ, η Αττικό Μετρό το 2019, όταν προέβησαν σε αυτή την κίνηση, ήδη είχε την απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας του 2016 η οποία δικαίωνε απολύτως την απόφαση του Υπουργού Πολιτισμού του 2014 που επανέφερε στον σταθμό τα προσωρινά αποσπασθέντα αρχαία, αναδεικνύοντας έναν αρχαιολογικό χώρο μέσα στον σταθμό. Είναι γνωστό ότι τον Δεκέμβρη του 2019 το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο γνωμοδότησε υπέρ της λύσης, η οποία κατετέθη για την προσωρινή -το τονίζω, προσωρινή- απόσπαση και επανατοποθέτηση. Από εκεί και πέρα, η Υπουργική Απόφαση που εκδόθηκε τον Μάρτιο του 2020 προσεβλήθη στο ΣτΕ. Η απόφαση του ΣτΕ βγήκε τον Ιούνιο του 2021 και ήδη μετρούσαν 15 μήνες καθυστέρησης. Αυτό το οποίο έγινε για πρώτη φορά στον σταθμό Βενιζέλου, ήταν πλήρεις και οριστικές μελέτες για την απόσπαση και την επανατοποθέτηση των αρχαιοτήτων, διότι στο παρελθόν, στον σταθμό της Αγίας Σοφίας τα προηγούμενα χρόνια έγιναν αποσπάσεις και προβλέπονταν επανατοποθετήσεις το 2016 και το 2017, χωρίς όμως να υπάρχουν μελέτες οριστικές, ούτε για την μια περίπτωση της προσωρινής απόσπασης, ούτε για την άλλη.
Αυτό το οποίο προέκυψε και το λέω γιατί πρέπει να το συγκρατήσουμε, είναι ότι στην περίπτωση του Σταθμού Βενιζέλου τεκμηριώνεται με απόλυτο τρόπο το σύνολο των παλαιοτέρων υποδομικών και χρονικών φάσεων της Θεσσαλονίκης, από τα ελληνιστικά χρόνια.
Στον σταθμό Βενιζέλου δημιουργείται ο μεγαλύτερος αρχαιολογικός χώρος στα πλαίσια τεχνικού έργου διεθνώς. Δεν έχουμε πουθενά άλλον τέτοιον αντίστοιχο αρχαιολογικό χώρο. Οταν κατασκευάστηκε το μετρό της Αθήνας, λέγαμε ότι η Αθήνα δημιούργησε μια σχολή για τη διάσωση και ανάδειξη των αρχαιοτήτων στα μεγάλα τεχνικά έργα. Η σχολή την οποία δημιουργεί η Θεσσαλονίκη -κι αυτό θα φανεί μέσα από τον επιστημονικό διάλογο τα επόμενα χρόνια- είναι πολύ πιο προχωρημένη, πολύ πιο προηγμένη και απολύτως μοναδική.
Αυτό το οποίο συνέβη στον σταθμό Βενιζέλου, είναι ότι πέραν από τις αποσπάσεις αυτών των οποίων γνωρίζαμε, της Ύστατης δηλαδή αρχαιότητας, καθώς αποσπάστηκαν η πόλη αποκαλυπτόταν στην συνέχεια της στο παρελθόν. Αυτό τι σήμαινε; Σήμαινε συστηματική αρχαιολογική έρευνα και απόσπαση των υποκειμένων αρχαιοτήτων. Με τον τρόπο αυτό, καταρχήν ερευνήθηκαν πεδία αρχαιολογικά, τα οποία δεν τα ξέραμε, διότι οι έρευνες στα διάφορα οικόπεδα στα πλαίσια της ανοικοδόμησης της πόλης ήταν τόσο αποσπασματικές που δεν μας επέτρεπαν να έχουμε συνολική εικόνα για την ελληνιστική Θεσσαλονίκη. Στον Σταθμό Βενιζέλου λοιπόν, μετά την απόσπαση των στρωμάτων της ύστερης αρχαιότητας φθάνουμε στα ρωμαϊκά χρόνια. 
Ανασκάπτονται και τεκμηριώνονται πλήρως οι αρχαιότητες, αποσπώνται, προχωρεί η αρχαιολογική έρευνα σε ένα τρίτο επίπεδο και διασώζονται και θα επανατοποθετηθούν. Αυτό είναι πολύ σημαντικό ότι δεν θα επανατοποθετηθεί μόνο η φάση που ήταν η αυτονόητη, δηλαδή της ύστερης αρχαιότητας αλλά θα επανατοποθετηθούν και οι υποκείμενες αρχαιότητες για λόγους επιστημονικής δεοντολογίας, οι οποίες σε κάποια σημεία, όπου επιτρέπει το τεχνικό έργο, θα είναι ορατές. 
Η έκταση του σταθμού Βενιζέλου είναι 1.260 τ.μ. όμως η αρχαιολογική έρευνα κάλυψε τουλάχιστον 3.500 τ.μ. καθώς μιλάμε για την επαλληλία των στρωμάτων.
Αυτό το οποίο εντοπίσαμε και ξέρουμε πλέον πάρα πολύ καλά, είναι η ιδρυτική φάση της πόλης του Κασσάνδρου, η οποία αναπτύχθηκε σύμφωνα με το Ιπποδάμειο σύστημα, στους ίδιους οδικούς άξονες, με μικρές μετατοπίσεις. Αποκαλύφθηκαν τα στρώματα της ελληνιστικής και ρωμαϊκής κεντρικής οδού, η οποία στα νότια πλαισιωνόταν με την πεσσοστήρικτη στοά, που εξασφάλιζε την πρόσβαση προς την οικοδομική νησίδα.
Τα ίδια χαρακτηριστικά βρέθηκαν και στον σταθμό της Αγίας Σοφίας. Εκεί την περίοδο που γίνονταν οι ανασκαφές, δεν δίστασαν να τα αποσπάσουν με τη λογική της επανατοποθέτησης. Δύο μέτρα και δύο σταθμά. Η διαφορά ήταν ότι στην Αγία Σοφία δεν υπήρχαν εκ των προτέρων όλες οι μελέτες για την ασφαλή επανατοποθέτηση των αρχαιοτήτων. Η αρχαιολογική έρευνα έρχεται να επιβεβαιώσει τις γραπτές πηγές για διάφορες συνθήκες και καταστροφές, τις οποίες υπέστη η πόλη. Είναι τεράστιο το επιστημονικό κέρδος.
Η υποχρέωσή μας, πάντα σε συνεννόηση με το Υπουργείο Υποδομών και την Αττικό Μετρό, είναι να αποδώσουμε τα πάντα στην πόλη με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Ολοι οι σταθμοί, στους οποίους έχουν βρεθεί αρχαιότητες, με κορυφαίους τον Σταθμό Βενιζέλου και τον Σταθμό Αγίας Σοφίας, θα αποδοθούν ως σταθμοί-μουσεία στην πόλη. Επαναλαμβάνω ότι η είναι μεγαλύτερη σε έκταση, ανάδειξη αρχαιοτήτων σε τεχνικό έργο διεθνώς. 
Για να γίνει αυτό, δουλεύουν σε κοινές ομάδες εργασίας στελέχη του ΥΠΠΟΑ, του αναδόχου, της Αττικό Μετρό, διότι μόνο με αυτόν τον τρόπο μπορούν να δημιουργηθούν αυτές οι προϋποθέσεις που θα συνδυάσουν την καλύτερη δυνατή ανάδειξη των αρχαιοτήτων. 
Σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα που έχουμε θέσει, οι μελέτες επανατοποθέτησης και ανάδειξης θα εισαχθούν στο Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο εντός του επομένου Νοεμβρίου, και η υλοποίηση της επαναφοράς των αρχαιοτήτων στον Σταθμό Βενιζέλου θα ξεκινήσει εντός του α’ τριμήνου 2023. 
Αντίστοιχη θα είναι η διαδικασία και στην Αγία Σοφία, όπου τα ευρήματα μιλούν για οικοδομήματα αντίστοιχα των αυτοκρατορικών της Κωνσταντινούπολης. Αλλα αποσπάστηκαν, άλλα παρέμειναν κατά χώρα και ο Decumanus, ο οποίος είναι συνέχεια του Decumanus που αποκαλύφθηκε στον Σταθμό Βενιζέλου και αποσπάστηκε το 2013. Δεν θα μπορούσε τότε να τοποθετηθεί τότε στην Αγία Σοφία -αυτός ήταν ο προγραμματισμός- αλλά όταν άλλαξαν το 2017 τη διαδικασία για τον Σταθμό Βενιζέλου, λειτουργίες του Σταθμού Βενιζέλου τις μετέφεραν στην Αγία Σοφία, με αποτέλεσμα ο χώρος να μειωθεί και σήμερα τον Decumanus θα τον εκθέσουμε στο μουσείο, το οποίο δημιουργείται στο Crossover. 
Όπως είπαμε, πέρα από όλους τους σταθμούς, οι οποίοι θα αναδειχθούν, υποχρέωσή μας είναι να αποδώσουμε στην πόλη το μέγιστο δυνατό από τα ευρήματα των σταθμών του Μετρό. 
Στο ένα από τα κτήρια, εντός του στρατοπέδου του Παύλου Μελά, στα 1.500 τ.μ. και στον περιβάλλοντα χώρο δημιουργούμε ένα μουσείο για την ιστορία της πόλης της Θεσσαλονίκης, με ευρήματα αποκλειστικά από το μετρό. Εδώ πρέπει να πω ότι η αρχαία Θεσσαλονίκη δεν περιορίζεται στον Δήμο Θεσσαλονίκης. Είναι επιστημονικά, και όχι μόνο, εσφαλμένο να θέλουμε να μικρύνουμε την πόλη, την ιστορική σημασία και την αξία της. Η Θεσσαλονίκη του Κασσάνδρου, η βυζαντινή Θεσσαλονίκη, η Θεσσαλονίκη μέχρι σήμερα είναι κάτι πολύ μεγαλύτερο από το να την περιορίσουμε γεωγραφικά. Ένα, λοιπόν, μεγάλο και σημαντικό μουσείο στο στρατόπεδο Παύλου Μελά.
Το δεύτερο και πολύ σημαντικό μουσείο στο Crossover. Στη διασταύρωση δηλαδή με το συντριβάνι. Εκεί υπάρχει ένας χώρος ωφέλιμος, ο οποίος φθάνει περίπου τα 5.000 τ.μ. ο οποίος δημιουργήθηκε για τις ανάγκες του έργου και παραχωρείται στο Υπουργείο Πολιτισμού, προκειμένου να εκτεθούν όλα τα σημαντικά ευρήματα που αφορούν το Μετρό της Θεσσαλονίκης. Ένα από αυτά είναι και ο Documanus Maximus μήκους περίπου 77 μέτρων και πλάτους 10 μέτρων που αποσπάστηκε από τον σταθμό της Αγίας Σοφίας. 
Για τον χώρο του Crossover, ήδη η Εφορεία Αρχαιοτήτων Πόλης Θεσσαλονίκης ετοιμάζει τη μουσειολογική πρόταση, προκειμένου να εξεταστεί τις επόμενες εβδομάδες από το Κεντρικό Συμβούλιου Μουσείων. Θα υπάρχουν αποθηκευτικοί χώροι προσιτοί στο κοινό και εργαστήρια συντήρησης επίσης ανοικτά στο κοινό. Αυτό θεωρούμε ότι είναι μια προσφορά στην πόλη. Η είσοδος στο συγκεκριμένο υπόγειο μουσειακό χώρο θα είναι πολύ κοντά στο αυστηρό κτίριο του μοντερνισμού της κεντρικής βιβλιοθήκης του ΑΠΘ για αυτό θα σεβαστεί απολύτως την ιστορία και την αρχιτεκτονική της πόλης, θα δημιουργήσει όμως ένα landmark για την πόλη. Δεν θα πω περισσότερα, στην παρουσίαση μπορείτε να δείτε τις παρεμβάσεις εντός των άλλων σταθμών όπως είπαμε Δημοκρατία, Συντριβάνι, Φλέμινγκ όπου και εκεί ακολουθώντας την ίδια σχολή την οποία δημιουργήσαμε και στην Αθήνα εκτίθενται ευρήματα και πληροφοριακό υλικό από τις οικείες ανασκαφές. Ευχαριστώ πολύ για την υπομονή σας και πάλι Υπουργέ ευχαριστώ εσάς προσωπικά, τον Υφυπουργό, την Γενική Γραμματέα και όλη την Αττικό Μετρό για αυτή την εξαιρετική συνεργασία.  

