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Αθήνα, 13 Μαρτίου 2019
Δελτίο Τύπου

 Περιοδική έκθεση με τίτλο «Τηνιακοί μαρμαρογλύπτες» από το Πνευματικό Κέντρο Πανόρμου «Γιαννούλης Χαλεπάς» (Δ. Τήνου) στον Πύργο της Λεβένταινας (Καρύταινα)

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Αρκαδίας συνδιοργανώνει με το Πνευματικό Κέντρο Πανόρμου «Γιαννούλης Χαλεπάς» και το Σύλλογο των Καρυτινών της Αθήνας και του Πειραιά ο «Θ. Κολοκοτρώνης» περιοδική έκθεση με αντικείμενο σύγχρονες καλλιτεχνικές δημιουργίες γλυπτών από μάρμαρο, στον απόηχο του έτους 2018 Γιαννούλη Χαλεπά. Η έκθεση θα είναι μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα και θα φιλοξενηθεί για το διάστημα από 2 Μαρτίου έως 30 Απριλίου στον Πύργο της Λεβένταινας, πρόσφατα αναστηλωμένο μέσω του προγράμματος ΕΣΠΑ 2007-2013 μεταβυζαντινό ιστορικό διατηρητέο μνημείο της Καρύταινας. Χορηγοί της έκθεσης είναι ο Δήμος Μεγαλόπολης και η Περιφέρεια Πελοποννήσου.

Τα εγκαίνια πραγματοποιήθηκαν στο Δημοτικό Σχολείο της Καρύταινας, ενώ στη συνέχεια η έκθεση άνοιξε τις πύλες της στον Πύργο. Το ωράριο για το μήνα Μάρτιο διαμορφώνεται ως εξής: Πέμπτη έως Κυριακή από 10.00 έως 14.00. Για το μήνα Απρίλιο θα υπάρξει έγκαιρη ενημέρωση.

Για περισσότερες πληροφορίες, παρακαλούμε να απευθύνεστε στην Εφορεία Αρχαιοτήτων Αρκαδίας. 
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