«Αρχαία Ιερά Οδός, 850 μέτρα σε Χαϊδάρι και Λίμνη Κουμουνδούρου βρίσκονται σε επικίνδυνη εγκατάλειψη και απαιτούν προστασία»

Επίκαιρη ερώτηση αρ. 251/6-12-2021 του Κρίτωνα Αρσένη

Πρωτολογία

κ. Βουλευτά, 

Στις 8 Νοεμβρίου, από αυτό εδώ το Βήμα, εξέθεσα όλες τις ενέργειες που γίνονται πρακτικά από τον Ιούλιο του 2019 για την ανάδειξη της Ιεράς Οδού. 

Θα επαναλάβω για πολλοστή φορά, τα αρχαία μνημεία τα οποία χρονολογούνται πριν το 1453 και είναι ακίνητα δεν χρήζουν κήρυξης. Προστατεύονται αυτοδικαίως από το Ν.4858/2021, την κωδικοποίηση δηλαδή του Ν.3028/2002. Δεν απαιτείται κήρυξη για αυτού του είδους τα μνημεία. 

Πάμε τώρα να δούμε ξανά συγκεκριμένα πράγματα. Σε σχέση με την ανάδειξη της Ιεράς Οδού, σας το είπα και τον προηγούμενο μήνα, είναι σε εξέλιξη το έργο «Αναδιαμόρφωση της εισόδου του αρχαιολογικού χώρου της Ελευσίνας και ανάδειξη του πέρατος της Ιεράς Οδού και των περί αυτού αρχαιοτήτων». Επίσης, είναι σε εξέλιξη το έργο «Προβολή και ανάδειξη της αρχαίας Ιεράς Οδού και των μνημείων που σηματοδοτούν την πορεία της».
Το έργο περιλαμβάνει τη δημιουργία Ενημερωτικού Σταθμού για την Ιερά Οδό, εντός του Αρχαιολογικού χώρου του Ιερού της Αφροδίτης στο Χαϊδάρι, που χωροθετείται ακριβώς στο μέσον της διαδρομής Αθήνα – Ελευσίνα και  παρέχει πληροφορίες για την ιστορία της Ιεράς Οδού, για τις ανασκαφές, καθώς και για τα ορατά τμήματα της αρχαίας οδού, για τα οποία θα παρέχονται οδηγίες για την περιήγηση τους.  

Το έργο περιλαμβάνει, επιπλέον, την ανάδειξη των ορατών τμημάτων της Οδού από τον Κεραμεικό έως την απόληξή της, στην είσοδο του αρχαιολογικού χώρου Ελευσίνας. 

Πρόκειται για τα εξής σημεία: 

Την Ιερά Πύλη στον Κεραμεικό, το Φρέαρ Προφήτου Δανιήλ, τα κατάλοιπα της Οδού στους Σταθμούς του ΜΕΤΡΟ στον Ελαιώνα και στο Αιγάλεω, τον Περίβολο του Χαϊδαρίου, την Αφαία Χαϊδαρίου (Ιερό Αφροδίτης), το Πάρκο Αναψυχής Χαϊδαρίου (στο οποίο αναφέρεστε), τη Λίμνη Ρειτών (Κουμουνδούρου) στον Ασπρόπυργο, στην οποία αναφέρεστε, τη Γέφυρα Εθνικής Οδού στον Ασπρόπυργο, την Ρωμαϊκή Γέφυρα στον Ελευσινιακό Κηφισό και το οικόπεδο του πρώην ΙΚΑ στην Οδό Ηρώων Πολυτεχνείου στην Ελευσίνα (Οικόπεδο ΕΦΚΑ).

Ειδικότερα, για τα κατάλοιπα της Ιεράς Οδού επί του λόφου της Ηχούς, νότια της Λίμνης Κουμουνδούρου, προβλέπεται η τοποθέτηση ενημερωτικής πινακίδας κτλ, όλα αυτά που λέτε, όπως και στη Λίμνη των Ρειτών, όταν ολοκληρωθεί το έργο. Το έργο είναι σε εξέλιξη, θα ολοκληρωθεί στο τέλος του 2022 - τα είπαμε και προχθές αυτά. 
Αναφορικά με το ερώτημά σας, σχετικά με τον καθαρισμό του τμήματος της Ιεράς Οδού επί του λόφου της Ηχούς: Δεδομένου ότι η περιοχή είναι κηρυγμένη ως τοπίο φυσικού κάλλους, οι καθαρισμοί της χαμηλής βλάστησης που θα πραγματοποιηθούν από την Εφορεία, στο πλαίσιο του ανωτέρω έργου, θα είναι ήπιοι. Μην φανταστούμε δηλαδή ότι θα καθαρίσει ολόκληρη η περιοχή της λίμνης.

Για το θέμα της κήρυξης, τα είπαμε και προηγουμένως. Είπατε κι εσείς ότι προστατεύεται η περιοχή ως τοπίο φυσικού κάλλους από το 1968. Υπάρχει μέσα στο ρυμοτικό σχέδιο η πρόβλεψη που πρέπει να υπάρχει και επαναλαμβάνω, τα ακίνητα μνημεία του προ του 1453 προστατεύονται αυτοδικαίως από το νόμο και δεν χρήζουν ειδικής κήρυξης. 
Αναφορικά με το ερώτημά σας, σχετικά με το τμήμα της Ιεράς Οδού στο Πάρκο Αναψυχής Χαϊδαρίου διευκρινίζω ότι: Το τμήμα της αρχαίας οδού που εκτείνεται στην περιοχή, μήκους 265 μ., εξαιρέθηκε από τις εγκαταστάσεις του πάρκου αναψυχής. Το 2011 εγκρίθηκε η πρόταση ανάδειξης και προστασίας του εν λόγω τμήματος και ήταν μία από τις υποχρεώσεις του ιδιώτη επενδυτή ο οποίος δεν έκανε το έργο, δεν το υλοποίησε, ως όφειλε, επικαλούμενος οικονομική ένδεια. Γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο το τμήμα αυτό της Ιεράς Οδού περιλαμβάνεται στο υπό εξέλιξη έργο «Προβολής και ανάδειξης της αρχαίας Ιεράς Οδού». 

Αναφορικά με το θέμα της απομάκρυνσης κτισμάτων στις περιοχές όπου αποκαλύφθηκε η Ιερά Οδός στον Ασπρόπυργο, οι υπηρεσίες του Υπουργείου και του Δήμου Ασπροπύργου είναι σε συνεννόηση προκειμένου να δουν αν υπάρχουν αδειοδοτήσεις ή είναι παράνομα τα κτίσματα αυτά για να ακολουθηθεί η κατά νόμο προβλεπόμενη διαδικασία. 
Δευτερολογία

Κύριε Βουλευτά, είναι δύο διαφορετικά πράγματα, η κήρυξη ενός αρχαιολογικού χώρου και η κήρυξη ενός μνημείου. Η κήρυξη ενός μνημείου όταν είναι ακίνητο προ του 1453 δεν απαιτείται καθώς προστατεύεται αυτοδικαίως από τον Νόμο. Η κήρυξη του μνημείου. Ζητάτε να κηρύξουμε την Ιερά Οδό. Η Ιερά Οδός είναι μνημείο. Δεν απαιτείται κήρυξη για αυτή. Η κήρυξη του αρχαιολογικού χώρου είναι μία άλλη διαδικασία για αυτό και προβλέπεται σαφώς και ρητά από τις συγκεκριμένες διατάξεις του Ν.3028 νυν Ν. 4858. Όσο για το αρχαιολογικό κτηματολόγιο, αν μπείτε, θα δείτε ότι όλα αυτά είναι καταγεγραμμένα, εμπεριέχονται στο αρχαιολογικό κτηματολόγιο. Επομένως, ας αποσαφηνίσουμε τί θέλετε. Θέλετε κήρυξη αρχαιολογικού χώρου ή κήρυξη μνημείου; Διότι κήρυξη μνημείου όπως λέτε στην ερώτησή σας, δεν απαιτείται.

Όλα αυτά τα οποία είπαμε, τα έχουμε πει και στις 8 Νοεμβρίου. Θέτετε ακριβώς τα ίδια ερωτήματα και επανέρχεστε. Επίσης, την Παρασκευή, 10 Δεκεμβρίου, καταθέσατε μία άλλη ερώτηση για το τείχος στο αρχαίο Δέμας. Και σε αυτό σας είχα απαντήσει. Δεν πειράζει. Θα απαντήσω εκ νέου. 

Κατ’ αρχήν, να σημειώσω ότι στον Ν. 4277/2014, το “Νέο Ρυθμιστικό Σχέδιο Αθήνας και Αττικής”, το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού έχει γνωμοδοτήσει για την προστασία των περιοχών από όπου διέρχεται η Ιερά Οδός. Επομένως, όλα τα ορατά τμήματα της Οδού -τα οποία τονίζω ότι προστατεύονται αυτοδικαίως από τον Ν.3028/2002- έχουν μία επιπλέον προστασία από το 2014. 

Σας είχα αναφέρει στις 8 Νοεμβρίου, ότι με το Νέο Ρυθμιστικό Σχέδιο Αθήνας είχε προβλεφθεί η ανάδειξη της Ιεράς Οδού, όπως σημειώνεται και εσείς. Εντούτοις, η προηγούμενη ηγεσία του ΥΠΠΟΑ για πέντε χρόνια δεν προχώρησε κανένα έργο. Τηρώντας τις δημόσιες δεσμεύσεις μου, από το 2019, σας διαβεβαιώνω -για άλλη μία φορά- ότι σήμερα -εν έτει 2021- υλοποιείται το έργο της ανάδειξης της Ιεράς Οδού. Κατά την πορεία του, η Εφορεία Αρχαιοτήτων Δυτικής Αττικής καταγράφει και ωριμάζει όποιες άλλες ενέργειες απαιτούνται για τον σκοπό αυτό. 

Δεδομένου ότι πρόκειται για τεχνικό έργο, απαιτείται συγκεκριμένος χρόνος για την υλοποίησή του και συγκεκριμένες διαδικασίες. Άρα είναι δύσκολο να έχουν γίνει αυτά τα οποία λέτε ότι δεν γίνονται, και τα οποία περιλαμβάνονται σε ένα έργο, το οποίο ολοκληρώνεται περίπου 12 μήνες μετά από σήμερα, δηλαδή τον Δεκέμβρη του 2022 με Ιανουάριο του 2023. Αυτό είναι το χρονοδιάγραμμα, το οποίο από την αρχή έχει κατατεθεί προκειμένου το συγκεκριμένο έργο να τύχει της αναγκαίας χρηματοδότησης. 
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