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Αθήνα, 5 Ιουνίου 2020
Πράσινες Πολιτιστικές Διαδρομές σε ψηφιακή έκδοση

Οι Πράσινες Πολιτιστικές Διαδρομές, η πανελλαδικής εμβέλειας δράση του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού υλοποιείται κάθε χρόνο από το 2012 από τη Διεύθυνση Αρχαιολογικών Μουσείων, Εκθέσεων και Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων του ΥΠΠΟΑ. Οι εκδηλώσεις πραγματοποιούνται κάθε χρόνο σε χρονική εγγύτητα με την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος που γιορτάζεται στις 5 Ιουνίου και συντονίζονται από το Τμήμα Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων και Επικοινωνίας.  

Για το 2020 οι Πράσινες Πολιτιστικές Διαδρομές, ακολουθώντας τις επιταγές της νέας αιφνίδιας πραγματικότητας της πανδημίας ανεστάλησαν ως φυσικές εκδηλώσεις. 

Ωστόσο, με αφορμή την Πράξη που υλοποιείται από το Τμήμα Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων και Επικοινωνίας της Διεύθυνσης Αρχαιολογικών Μουσείων, Εκθέσεων και Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων με τίτλο «Ελλάδα και UNESCO: Παραγωγή παιδαγωγικών εργαλείων για την ανάδειξη χώρων και μνημείων παγκόσμιας κληρονομιάς στην ελληνική επικράτεια» με κωδικό ΟΠΣ 5010662, σχεδιάστηκε η ψηφιακή έκδοση «Οι Πράσινες Πολιτιστικές Διαδρομές… στα  ελληνικά μνημεία UNESCO», που προσφέρει στο κοινό εναλλακτικές σύντομες διαδρομές στα ενταγμένα μνημεία UNESCO της ελληνικής επικράτειας. 

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν με τη βοήθεια σύντομων κείμενων να κάνουν μια νοερή περιήγηση, να ενημερωθούν για τα μνημεία, την ένταξή τους στον κατάλογο πολιτιστικής κληρονομιάς, καθώς και να γνωρίσουν μικρές «πράσινες λεπτομέρειες» για το κάθε μνημείο και τον περιβάλλοντα χώρο του.

Μπορείτε να δείτε την έκδοση στο παρακάτω link
https://en.calameo.com/read/004470083f8fc78227961
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