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ΑθήνΑ
                                                                             Αθήνα 18 Δεκεμβρίου 2015

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Εκδήλωση στην Πρέβεζα για την παρουσίαση των έργων της ΔΙΠΚΑ, της Εφορείας Αρχαιοτήτων Πρέβεζας  και της Επιστημονικής Επιτροπής Μνημείων Νικόπολης, στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-2013

H Διεύθυνση Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων (ΔΙΠΚΑ), η Εφορεία Αρχαιοτήτων Πρέβεζας και η Επιστημονική Επιτροπή Μνημείων Νικόπολης, διοργανώνουν το Σάββατο 19 Δεκεμβρίου 2015 στην πόλη της Πρέβεζας, εκδήλωση για την παρουσίαση των έργων που πραγματοποιήθηκαν στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-2013. 
Σύμφωνα με το πρόγραμμα της εκδήλωσης, που θα γίνει στο πολιτιστικό κέντρο του Δήμου Πρέβεζας «Όαση», το πρωί του Σαββάτου θα πραγματοποιηθούν ξεναγήσεις στον αρχαιολογικό χώρο της Νικόπολης από το προσωπικό της Υπηρεσίας, το απόγευμα θα διεξαχθούν οι ομιλίες για την παρουσίαση των έργων και τέλος θα ακολουθήσει μουσική εκδήλωση και δεξίωση. 

Τα έργα θα παρουσιαστούν σε δύο ενότητες: α) τα έργα «Αποκατάσταση και Ανάδειξη Ρωμαϊκών και Παλαιοχριστιανικών μνημείων Νικόπολης (Α’ Φάση)» και «Προστασία, Συντήρηση και Αποκατάσταση Μεγάλου Θεάτρου Νικόπολης (Α’ Φάση) που υλοποιήθηκαν από την Διεύθυνση Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων και την Επιστημονική Επιτροπή Νικόπολης και β) τα έργα «Βελτίωση δρόμου πρόσβασης και επέκταση δικτύου διαδρομών επισκεπτών του αρχαιολογικού χώρου Κασσώπης και ανάδειξη συνοικίας αρχαίου θεάτρου Κασσώπης, «Ανάδειξη Ρωμαϊκού Υδραγωγείου Νικόπολης Νομού Πρέβεζας», «Ανάδειξη αρχαιολογικών χώρων Νεκρομαντείου και Εφύρας», «Αρχαιολογικό Μουσείο Νικόπολης «Εξοπλισμός αίθουσας πολλαπλών χρήσεων Νέου Αρχαιολογικού Μουσείου Νικόπολης» που υλοποιήθηκαν από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Πρέβεζας. 
Τόσο τα έργα της πρώτης ενότητας συνολικού προϋπολογισμού 3.766.200,00 ευρώ, όσο και τα έργα της δεύτερης ενότητας συνολικού προϋπολογισμού 5.200.000,00 ευρώ, είχαν ως στόχο την προστασία και την ανάδειξη των μνημείων, την επίτευξη της καλύτερης αναγνωσιμότητας, την βελτίωση της προσβασιμότητας και επισκεψιμότητας τους, την διερεύνηση των διαφόρων οικοδομικών φάσεων, αλλά και την προμήθεια του απαραίτητου σύγχρονου μουσειακού εξοπλισμού όπως στην περίπτωση του Αρχαιολογικού Μουσείου Νικόπολης. 

Ενδεικτικά, εργασίες πραγματοποιήθηκαν στο μνημείο του Αυγούστου, στο Κτιριακό συγκρότημα του Παλατιού, στο Ρωμαϊκό Ωδείο, στο Θέατρο, εντός του Αρχαιολογικού χώρου της Νικόπολης, αλλά και στο Ρωμαϊκό Υδραγωγείο και στους αρχαιολογικούς χώρους της Κασσώπης και του Νεκρομαντείου –Εφύρας. 

Επισημαίνεται επίσης, ότι στα μεν έργα της Δ/νσης Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων και της Επιστημονικής Επιτροπής Μνημείων Νικόπολης απασχολήθηκαν πάνω από 70 εργαζόμενοι διαφόρων ειδικοτήτων, μόνιμοι ή με σύμβαση ορισμένου χρόνου, ενώ ένας μεγάλος αριθμός προσωπικού απασχολήθηκε και στα έργα που πραγματοποιήθηκαν από την ΕΦΑ Πρέβεζας. 
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