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Αθήνα, 13 Δεκεμβρίου 2020
Προς ολοκλήρωση το έργο της Εθνικής Πινακοθήκης
Προς ολοκλήρωση βαίνουν οι εργασίες της επέκτασης και αποκατάστασης της Εθνικής Πινακοθήκης. Η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού Λίνα Μενδώνη πραγματοποίησε την καθιερωμένη αυτοψία στο κτήριο, την Παρασκευή 11 Δεκεμβρίου. Όπως δήλωσε «Πραγματοποιήσαμε την τακτική μας αυτοψία στο εργοτάξιο της Εθνικής Πινακοθήκης. Τον Μάρτιο 2021 παραδίδομε μια υπερσύγχρονη Πινακοθήκη εφάμιλλη με εκείνες των άλλων ευρωπαϊκών πρωτευουσών. Παραλάβαμε πριν 18 μήνες ένα σχολάζον εργοτάξιο. Χάρη στην αφοσίωση των αρμοδίων υπηρεσιακών στελεχών του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού και υπό την συντονιστική ευθύνη της πολιτικής ηγεσίας, αυτό που τότε έμοιαζε αδύνατον, τώρα έγινε δυνατόν. Το έργο προχωρεί απρόσκοπτα. Η ανάδοχος εταιρεία ανταποκρίνεται, παρά τις δυσκολίες, στην προμήθεια των υλικών από το εξωτερικό λόγω της πανδημίας. Το χρονοδιάγραμμα του έργου, όπως καθορίστηκε τον Ιούλιο 2019, τηρείται παρά τα  όποια αιφνίδια προβλήματα  ανακύπτουν,  λόγω covid. Με την ολοκλήρωση αυτής της φάσης και τον ενδελεχή έλεγχο των συστημάτων ασφαλείας, αρχίζει το στήσιμο της έκθεσης από τις υπηρεσίες της Πινακοθήκης».

Ήδη έχει ολοκληρωθεί η τοποθέτηση των ξύλινων επενδύσεων και κατασκευών. Έχουν τοποθετηθεί τα ξύλινα δάπεδα. Ολοκληρώνονται οι ψευδοροφές και  ταυτόχρονα ο φωτισμός. Στο foyer κατασκευάζεται το βεστιάριο, ενώ τις επόμενες εβδομάδες  εγκαθίσταται και ο ψηφιακός  εξοπλισμός. 

Τοποθετούνται τα καθίσματα στο αμφιθέατρο, το οποίο είναι πλήρως έτοιμο σε ό,τι αφορά τα τεχνολογικά μέσα. 
Στον Γ΄ όροφο, είναι έτοιμος ο χώρος του καφέ, καθώς και του κεντρικού πωλητηρίου, όπου αναμένεται να τοποθετηθούν οι προθήκες και η επίπλωση. 

Σε εξέλιξη, βρίσκεται η διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου, η οποία θα επιταχυνθεί με την ολοκλήρωση των εργασιών στο κτήριο. 

Μέχρι την 30η Δεκεμβρίου 2020, ολοκληρώνεται και ο εσωτερικός κανονισμός λειτουργίας της Εθνικής Πινακοθήκης.
Την κ. Μενδώνη συνόδευσαν στην αυτοψία ο Γ.Γ. Πολιτισμού Γιώργος Διδασκάλου και τα αρμόδια  υπηρεσιακά στελέχη του ΥΠΠΟΑ.
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