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      Αθήνα, 17  Δεκεμβρίου 2018


«Κοινωνικό μήνυμα με ηθικό πρόσημο»
Συγχαρητήρια προς τον ΚΩΣΤΑ ΓΑΒΡΑ από τη Μυρσίνη Ζορμπά
 

«Συγχαίρουμε τον Κώστα Γαβρά για το μεγάλο Ειδικό Βραβείο που του απένειμε η Ευρωπαϊκή Ακαδημία Κινηματογράφου, αναγνωρίζοντας τη σπουδαία διαδρομή του στην Έβδομη Τέχνη, την μαχητική φωνή του, και τον σεβασμό που έχει κερδίσει από τους ομότεχνούς του.» Αυτό τονίζει στο μήνυμά της η Υπουργός ΥΠΠΟΑ Μυρσίνη Ζορμπά, επισημαίνοντας ότι αυτή η διάκριση τιμά ταυτόχρονα τη γενέτειρά του την Ελλάδα όσο τιμά και το παγκόσμιο κοινό που έμαθε μέσα από τις ταινίες του, να αγαπά τον κινηματογράφο με κοινωνικό μήνυμα και ηθικό πρόσημο. 
Ο Κώστας Γαβράς είναι ένας σημαντικός  δημιουργός με δημοκρατική συνείδηση, που το κινηματογραφικό του έργο μπορεί να λειτουργήσει ως σημείο αναφοράς για όσους μελλοντικά θελήσουν να κατανοήσουν τα διακυβεύματα του σήμερα.
Στην κινηματογραφική διαδρομή του έχει καταγγείλει τις αδικίες που διέπραξαν το αυταρχικό κράτος, ο σταλινισμός, ο ναζισμός, ο νεοφιλελεύθερος καπιταλισμός. Έχει αναδείξει τον σκοτεινό ρόλο των Μυστικών Υπηρεσιών των ΗΠΑ στις λατινοαμερικανικές δικτατορίες, τον ρόλο του Βατικανού απέναντι στους διωκόμενους Εβραίους, τον ρόλο της γαλλικής Δικαιοσύνης στη διάρκεια της γερμανικής Κατοχής, αλλά και την ίδια την ευρωπαϊκή πολιτική των συνόρων. Και ήδη από το 2005 με το «Τσεκούρι», έπειτα με τον «Παράδεισο στη Δύση»(2009) και με το «Κεφάλαιο» (2012) καταδεικνύει με τις ταινίες του τις συνέπειες της οικονομικής κρίσης στις κοινωνίες του δυτικού κόσμου.
Εδώ και μισό αιώνα οι φίλοι/ες του σινεμά ταξιδεύουν με τις ταινίες του Κώστα Γαβρά σε όλες εκείνες τις γωνιές της οικουμένης όπου σφυρηλατήθηκε η Ιστορία του καιρού μας: Ελλάδα, Τσεχοσλοβακία, Ουρουγουάη, Χιλή, Παλαιστίνη, ΗΠΑ, Μεσόγειος… Και τώρα, ως επιστέγασμα όλων αυτών, έγραψε ο ίδιος το σενάριο της ζωής του, την αυτοβιογραφία του που μόλις κυκλοφόρησε στα ελληνικά, με τίτλο: «Πήγαινε εκεί όπου είναι αδύνατο να πας», έναν τίτλο ευχή και παρακαταθήκη για τις νεότερες γενιές.
Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, εύχεται στον Κώστα Γαβρά να συνεχίσει να αφήνει το αποτύπωμά του στην Έβδομη Τέχνη.
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