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Αθήνα, 15 Απριλίου 2019
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΗΜΕΡΙΔΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΑΝΕΝΩΣΗ ΤΩΝ ΓΛΥΠΤΩΝ ΤΟΥ ΠΑΡΘΕΝΩΝΑ - ΟΜΙΛΙΑ ΤΗΣ Γ.Γ. ΤΟΥ ΥΠΠΟΑ ΜΑΡΙΑΣ ΒΛΑΖΑΚΗ

Αξιότιμοι διοργανωτές και συμμετέχοντες, αγαπητοί προσκεκλημένοι, συνάδελφοι και φίλοι, αγαπητοί συναγωνιστές

Με εξαιρετικό ενδιαφέρον και προσοχή παρακολουθήσαμε τις τοποθετήσεις και τα βιντεοσκοπημένα μηνύματα των ομιλητών. Κάθε παρέμβαση αποτέλεσε μια εμπεριστατωμένη προσέγγιση της υπόθεσης της επανένωσης των γλυπτών Παρθενώνα από διαφορετική οπτική. 

Ας θυμηθούμε ξανά τα κυριότερα σημεία των σημερινών ομιλιών: Κατά την εναρκτήρια συνεδρία, ο Εξοχότατος Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας κύριος Προκόπιος Παυλόπουλος, σημείωσε με έμφαση ότι η διεθνής αυτή ημερίδα αποτελεί έναν ακόμα κρίκο στη μακρά αλυσίδα του διεθνούς Αγώνα για την επανένωση του μοναδικού αυτού πολιτιστικού συνόλου. Υπογράμμισε ότι το δίκαιο αίτημα της επιστροφής των Γλυπτών είναι μακροχρόνιο και ήδη από τη σύσταση του ελληνικού κράτους έχει διατυπωθεί με σαφήνεια και επιμονή από την Ελληνική πλευρά. Επιπλέον, η κατασκευή και λειτουργία του Μουσείου της Ακρόπολης αποδυναμώνει το ιερόσυλο «άλλοθι» της Αγγλικής πλευράς ότι δήθεν δεν υπάρχει ο κατάλληλος χώρος έκθεσης των Γλυπτών.  

Ακολούθως, η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού κυρία Μυρσίνη Ζορμπά τόνισε ότι 37 χρόνια έχουν παρέλθει από τη Συνδιάσκεψη της ΟΥΝΕΣΚΟ στο Μεξικό, όταν η Μελίνα Μερκούρη έθεσε για πρώτη φορά επίσημα το αίτημα της επιστροφής των Γλυπτών, η δε αρπαγή τους συνιστά έναν πολιτισμικό βανδαλισμό, ένα ανοιχτό τραύμα στα μάτια της ανθρωπότητας. Στις περίπου τέσσερις προηγούμενες δεκαετίες, η Ελλάδα και το Υπουργείο Πολιτισμού υποστήριε, με κάθε τρόπο και με κάθε επιχείρημα, ότι η επιστροφή των Γλυπτών  και η επανένωσή τους, προκειμένου το μνημείο να αποκτήσει την ακεραιότητά του, αποτελεί μονόδρομο, μια διαρκή εκκρεμότητα που έχουμε χρέος να επιλύσουμε με διάλογο. Μια εκκρεμότητα ιστορική, πολιτισμική, επιστημονική, αισθητική, πολιτική και ηθική. Η Υπουργός κατέληξε ευχαριστώντας και συγχαίροντας όλους που βοηθούν, προωθούν και υπερασπίζονται τη διεκδίκηση και ειδικότερα τις εθνικές επιτροπές.

Ο Πρόεδρος του Μουσείου Ακρόπολης Καθηγητής κύριος Δημήτριος Παντερμαλής προέβη σε μια πολύ ενδιαφέρουσα αναδρομή στην ιστορία του μνημείου του Παρθενώνα, παρουσιάζοντας με τρόπο ιδιαίτερα χαρακτηριστικό και διδακτικό τις περιπέτειες τριών τμημάτων από τα γλυπτά  μέχρι την απόκτησή τους από το Βρετανικό Μουσείο. Στη συνέχεια σημείωσε την ανάγκη περαιτέρω έρευνας του σχετικού με την αρπαγή του Έλγιν αρχειακού υλικού.  

Ο κύριος Χριστόφορος Αργυρόπουλος, Πρόεδρος της Ελληνικής Συμβουλευτικής Επιτροπής για την Επανένωση των Γλυπτών του Παρθενώνα, καθώς και του Ιδρύματος Μελίνα Μερκούρη υποστήριξε ότι, στον όποιο διάλογο αναφορικά με τον επαναπατρισμό των ξενιτεμένων γλυπτών του Παρθενώνα, η ελληνική πλευρά χρησιμοποιεί πραγματικά επιχειρήματα, σε αντίθεση με τη βρετανική, από όπου ακούγονται σκόπιμα παραπλανητικοί ισχυρισμοί.

Ακολούθησε η τοποθέτηση της κυρίας Μαριάννας Βαρδινογιάννη, Πρέσβειρας Καλής Θελήσεως της UNESCO, η οποία έκανε έναν απολογισμό των ενεργειών και πρωτοβουλιών της. Αναφέρθηκε τόσο στην εθνική όσο και στη διεθνή διάσταση της διεκδίκησης, καθώς και στη νομική και την ηθική οπτική της, ενώ αναφέρθηκε και. στην προσπάθεια συγκέντρωσης υπογραφών από επιφανείς διεθνείς προσωπικότητες. προκειμένου να επιστραφούν τα Γλυπτά του Παρθενώνα στην Αθήνα.

Η πρώην Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού κυρία Λυδία Κονιόρδου υπογράμμισε την επιμονή της ελληνικής πλευράς στη διπλωματική οδό για την επανένωση των Γλυπτών χωρίς να απεμπολεί τη δυνατότητα νομικής διεκδίκησης. Επίσης, προέταξε την ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης, η οποία θα λειτουργήσει ως μοχλός πίεσης για το Βρετανικό Μουσείο. Τέλος, εξήρε την αποτελεσματική και γόνιμη συνεργασία με τη βρετανική επιτροπή, ενώ παρατήρησε ότι τα δεδομένα φαίνεται να αλλάζουν υπέρ των ελληνικών δίκαιων αιτημάτων.

Ακολούθησε η δεύτερη συνεδρία με θέμα τις τελευταίες εξελίξεις στην υπόθεση της επιστροφής των γλυπτών, την οποία συντόνισε ο Διευθυντής της εφημερίδας «Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» κύριος Αλέξης Παπαχελάς. 

Ο καθηγητής κύριος Bernard Tschumi, αρχιτέκτων του Μουσείου Ακρόπολης σε σύντομο μαγνητοσκοπημένο μήνυμα παρουσίασε την αρχιτεκτονική της ζωφόρου του Παρθενώνα και της έκθεσης της στο Μουσείο της Ακρόπολης, όπου πλέον ο επισκέπτης μπορεί να αντικρίσει τα τμήματα της Ζωφόρου όχι σαν πίνακες όπως στο Βρετανικό Μουσείο αλλά σαν ζωντανό σύνολο της Αθηναϊκής δημοκρατίας. 

Η ακαδημαϊκός και Πρύτανις κυρία Ελένη Αρβελέρ, Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Πολιτιστικού Κέντρου Δελφών, παρουσίασε ενδιαφέρουσες ιστορικές πτυχές του θέματος αναλύοντας τη διαμάχη μεταξύ δύο  Άγγλων λογίων για τα Γλυπτά στα τέλη του 19ου αιώνα και τα σχετικά σχόλια του Καβάφη ως δημοσιογράφου – αρθρογράφου σε μια εποχή κατά την οποία η Αθήνα δεν φαίνεται να ασχολείτο συστηματικά με τη διεκδίκηση των γλυπτών. 

Ο Καθηγητής κύριος Louis Godart, Ακαδημαϊκός και Πρόεδρος της Διεθνούς Ένωσης για την Επανένωση των Γλυπτών του Παρθενώνα, περιέγραψε τις ενέργειες της Ιταλίας για την καταπολέμηση της παράνομης διακίνησης πολιτιστικών αγαθών, καθώς διετέλεσε σύμβουλος του Προέδρου της Ιταλικής Δημοκρατίας. Εκτίμησε  ότι και η Αγγλία είναι αδύνατον να μην υποστηρίζει την ακεραιότητα αυτού του συμβόλου αιώνιων αξιών και αισθητικής τελειότητας, ειδικά σήμερα που έννοιες και σύμβολα όπως η Ενωμένη Ευρώπη κλονίζονται και κινδυνεύουν από ακραίες λαϊκιστικές δυνάμεις. Κατέληξε λέγοντας ότι η επιστροφή των ξενιτεμένων γλυπτών στο Μουσείο της Ακρόπολης θα είναι μια κίνηση που θα τιμήσει την Αγγλία και θα προκαλέσει το σεβασμό ολόκληρης της Ευρώπης.

Η ηθοποιός κυρία Dame Janet Suzman, Πρόεδρος της Βρετανικής Επιτροπής για την Επανένωση των Γλυπτών του Παρθενώνα στην παρέμβασή της ανέφερε ότι οι νέοι δεν εκτιμούν πια τις αποικιακές πρακτικές και πολιτικές. Στο πλαίσιο αυτό πολλοί φορείς επιστρέφουν πολιτιστικά αγαθά στις χώρες προέλευσής τους. Διατύπωσε τέλος  την άποψη ότι σύντομα το Βρετανικό Μουσείο θα περιθωριοποιηθεί για τις επιλογές του, δηλαδή να κατέχει και να εκθέτει τέχνεργα άλλων χωρών. 

Ο δια βίου μελετητής των Μνημείων του Βράχου, καθηγητής του Εθνικού Μετσόβειου Πολυτεχνείου κύριος Μανώλης Κορρές, παρουσίασε με ενάργεια τις βασικές αρχιτεκτονικές ιδιαιτερότητες του μνημείου, καθώς και τις ιδεολογικές αναφορές του συνολικού προγράμματος κατασκευής των ζωφόρων και των μετοπών του Παρθενώνος. 

Τη συνεδρία έκλεισε η δημοσιογράφος κυρία Sarah Baxter, Αναπληρώτρια Αρχισυντάκτρια της εφημερίδας THE SUNDAY TIMES του Λονδίνου. Παραδέχθηκε ότι η Αγγλία φαίνεται να χάνει τη μάχη στο ηθικό πεδίο ενώ εξέφρασε την άποψη πως τα Γλυπτά του Παρθενώνα οφείλουν να επιστραφούν στην Ελλάδα με τον ίδιο τρόπο που επεστράφη στη Σκωτία «ο Βράχος της Στέψης» (coronation stone). Επιπλέον, διατύπωσε την άποψη ότι οι νέες τεχνολογίες επιτρέπουν πλέον να παραχθούν εντυπωσιακά αντίγραφα  έργων τέχνης, και ότι θα μπορούσε το Βρετανικό Μουσείο να εκθέτει απομιμήματα των γλυπτών του Παρθενώνα και να επιστρέψει τα αυθεντικά στην Ελλάδα. 

Στην επόμενη  συνεδρία που ήταν αφιερωμένη στην εξέταση της στρατηγικής και των προοπτικών του θέματος, συντονιστής ήταν ο κος Νικόλαος Σταμπολίδης, Καθηγητής Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης και Διευθυντής του Μουσείου Κυκλαδικής Τέχνης.

Ο Δρ Tom Flynn, Ιστορικός Τέχνης και συγγραφέας στο σύντομο βιντεοσκοπημένο μήνυμά του εξέφρασε την άποψη πως η πίεση της κοινής γνώμης υπέρ της επανένωσης είναι ολοένα αυξανόμενη, σε τέτοιο βαθμό που μόνο κάποιος «πολιτιστικά κωφός» θα μπορούσε να μην την αντιλαμβάνεται. Επιπλέον, μνημονεύοντας την επέτειο των δέκα χρόνων λειτουργίας του Μουσείου Ακρόπολης, υπογράμμισε ότι τη διεθνή μουσειολογική τάση για μικρότερα μουσεία συνδεδεμένα με αρχαιολογικούς χώρους ενώ τα μεγάλα μουσεία εγκυκλοπαιδικού χαρακτήρα εκπροσωπούν μια παρωχημένη ιμπεριαλιστική αντίληψη. 

Με τις απόψεις του Tom Flyn ταυτίστηκε και ο κος Paul Cartledge, Ομότιμος Καθηγητής Ελληνικού Πολιτισμού στη Σχολή Κλασικών Σπουδών του Πανεπιστημίου του Cambridge και Aντιπρόεδρος της Βρετανικής Επιτροπής για την Επανένωση των Γλυπτών του Παρθενώνα, προσθέτοντας  ότι η εμμονή της Βρετανικής πλευράς δεν έχει πλέον κανένα νομικό ή ηθικό έρεισμα στη σύγχρονη πραγματικότητα.

Η κα Παπαθανασίου, νομική σύμβουλος του Υπουργείου  Εξωτερικών και μέλος της Ελληνικής Συμβουλευτικής Επιτροπής για την Επανένωση των Γλυπτών του Παρθενώνα, υπογράμμισε τις πρόσφατες εξελίξεις αναφορικά με την επιστροφή πολιτιστικών αγαθών στις χώρες προέλευσής του στο πλαίσιο του ΟΗΕ και της ΟΥΝΕΣΚΟ, επικεντρώνοντας στην εμβληματική περίπτωση των Γλυπτών του Παρθενώνα.

Η πλέον πρόσφατη εξέλιξη στο πλαίσιο της ΟΥΝΕΣΚΟ είναι η υιοθέτηση Σύστασης τον Μάιο του 2018 από τη Διακυβερνητική  Επιτροπή για την Προώθηση Επιστροφής Πολιτιστικών Αγαθών στις χώρες προέλευσής τους. Στην  εξαιρετικής σημασίας σύσταση, η Επιτροπή λαμβάνει υπόψη για πρώτη φορά τις ιστορικές,  πολιτιστικές,  νομικές και ηθικές διαστάσεις, ενώ υπενθυμίζεται ότι η Ακρόπολη είναι ένα εμβληματικό μνημείο πανανθρώπινης εμβέλειας, που έχει περιληφθεί στον Κατάλογο Παγκόσμιας Κληρονομιάς. 

Τον Δεκέμβριο του 2018 η Ολομέλεια του ΟΗΕ υιοθέτησε ψήφισμα,  με το οποίο αναγνωρίζεται ο θεσμικός χαρακτήρας των Διεθνών Συνεδρίων « για την Επιστροφή Πολιτιστικών Αγαθών», καθώς  και των καταληκτικών κειμένων τους, ενώ μνημονεύει  για άλλη μία φορά το αίτημα της επιστροφής των Γλυπτών του Παρθενώνα.

Ακολούθησε ο ταξίαρχος Fabrizio Parrulli, Διοικητής του Τμήματος Δίωξης Αρχαιοκαπηλίας του σώματος των Carabinieri, ο οποίος προέβαλε ως σπουδαιότερο εργαλείο του Τμήματος τη μεγαλύτερη παγκοσμίως ψηφιακή βάση δεδομένων κλαπέντων έργων τέχνης. Συνέχισε περιγράφοντας την πρωτοβουλία για τη σύσταση και λειτουργία της ομάδας Task Force Unite for Heritage,  που συμμετέχει σε αποστολές για την προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς σε συνεργασία με τοπικούς φορείς και Διακυβερνητικούς Οργανισμούς τόσο στο εσωτερικό  της Ιταλίας όσο και διεθνώς.

Δράττομαι της ευκαιρίας να αναφερθώ σε μια παρόμοια πρωτοβουλία του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού. Ήδη από τον Αύγουστο του 2016 έχει καταρτιστεί στο Υπουργείο μας μητρώο στελεχών, πρόθυμων να συνδράμουν σε επιχειρήσεις για την προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς. Τα 51 ως τώρα περίπου στελέχη, αρχαιολόγοι, μηχανικοί, συντηρητές, δικηγόροι, μουσειολόγοι και αρχιτέκτονες, θα μπορούν να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους σε διεθνείς συνεργατικές επιχειρήσεις υπό την εποπτεία ή την πρόσκληση της ΟΥΝΕΣΚΟ ή άλλων οργανισμών, με σκοπό την καταγραφή ζημιών, την παροχή τεχνογνωσίας και τη συνδρομή στην προστασία αλλά και την ανάκτηση πολιτιστικών αγαθών. 

Ο Καθηγητής  Emanuel Papi, Διευθυντής της Ιταλικής Αρχαιολογικής Σχολής Αθηνών, στην παρέμβασή του  αναφέρθηκε στην διαχρονική πρακτική αρπαγής αρχαιοτήτων ήδη από τα ρωμαϊκά χρόνια, ενώ λίγο πριν την έναρξη του Αγώνα για την Ανεξαρτησία του Ελληνικού Κράτους, η Ελλάδα υπήρξε η σκηνή του «σπαραγμού» σημαντικών μνημείων του αρχαίου Κόσμου (Αφαία στην Αίγινα, Επικούρειος Απόλλων, Παρθενώνας).  Ο αγαπητός συνάδελφος έκλεισε την ομιλία του ζητώντας από το Ιταλικό Κράτος και την περιφέρεια της Σικελίας να επιστρέψει ένα κομμάτι από τον γλυπτό διάκοσμο του Παρθενώνα, το οποίο σήμερα βρίσκεται σε Μουσείο του Παλέρμου. 

Στη συνέχεια, η Δρ. Έλενα Κόρκα, Επίτιμη Γενική Διευθύντρια Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονομιάς του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, κατέθεσε τους καρπούς της ενδελεχούς έρευνας που διεξήγαγε σε αρχειακό υλικό διεθνώς, η οποία αποκαλύπτει τόσο την αλήθεια, όσο και τη μυθοπλασία που περιβάλλει το ζήτημα της απομάκρυνσης των γλυπτών από τον Παρθενώνα, ενώ κατέδειξε τη νομιμοποιητική χρήση μέσω της στρέβλωσης ή αποσιώπησης στοιχείων, που σχετίζονται με την αρπαγή, εξαγωγή και απόκτηση από το Βρετανικό Μουσείο των Γλυπτών. 

Η κυρία Σοφία Χηνιάδου Καμπάνη, Υπεύθυνη Πολιτιστικών Θεμάτων της Προεδρίας της  Δημοκρατίας επικεντρώθηκε στη διάσταση της αποστέρησης του νοήματος των γλυπτών μακριά από το context του μνημείου, ενώ έθεσε τους στόχους για την επιτυχία του σχετικού αγώνα: την αποτροπή της λήθης, την ευαισθητοποίηση και εμπλοκή των πολιτών, την συνέχιση της στρατηγικής της διπλωματικής οδού με σταθερότητα και συνέπεια, την ανάδειξη της σημασίας της μοναδικότητας του μνημείου και της ακεραιότητάς του αλλά και της ομοψυχίας και του συντονισμού που πρέπει να χαρακτηρίζει κάθε πρωτοβουλία.

Την καταληκτήρια συνεδρία με συντονίστρια την κα Marlen Taffarello-Godwin, Υπεύθυνη Διεθνών Σχέσεων Βρετανικής Επιτροπής άνοιξε ο Υφυπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού κ. Κωνσταντίνος Στρατής, ο οποίος σημείωσε ότι η υπόθεση των Γλυπτών του Παρθενώνα θέτει και μια σειρά ευρύτερων ζητημάτων που αφορούν τις αντιλήψεις για τη συντήρηση, την αποκατάσταση, την προστασία και την ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς, τον τρόπο που αυτή πρέπει να παρουσιάζεται στο διεθνές κοινό, όπως και προβληματικές γύρω από την αρχαιοκαπηλία, το ιδιοκτησιακό καθεστώς, την εμπορευματοποίηση και την παράνομη διακίνηση των αρχαιοτήτων. Η Ελλάδα, συνέχισε, έχει σήμερα τη δυνατότητα να καταρρίψει όλα τα επιχειρήματα της βρετανικής πλευράς που αφορούν τόσο τη συντήρηση και την προστασία των Γλυπτών, όσο και την ανάδειξη και την παρουσίασή τους στο διεθνές κοινό ενώ η ρητορική του Βρετανικού Μουσείου απορρίπτεται διεθνώς ως κατάλοιπο μιας ξεπερασμένης αποικιοκρατικής λογικής.

Στη συνέχεια ακούστηκαν οι παρεμβάσεις των εκπροσώπων των εθνικών επιτροπών, που παρουσίασαν με ενάργεια και ακρίβεια τις προσπάθειες που έχουν αναλάβει ή υλοποιούν στις πατρίδες τους, συμβάλλοντας καθοριστικά στην ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης της κάθε χώρας. Τους ευχαριστούμε από καρδιάς! Συγκρατούμε τις ιδέες και τις προτάσεις τους και δεσμευόμαστε να τις επεξεργαστούμε και να τις αξιοποιήσουμε δεόντως.

Σημεία των παρεμβάσεών τους, όπου όλοι ζητούν ενθέρμως την επανένωση των Γλυπτών στο Μουσείο της Ακρόπολης:

Ο Καθηγητής Ove Bring, μέλος της Σουηδικής Επιτροπής (Swedish Parthenon Committee), Ομ. Kαθηγητής Διεθνούς Δικαίου, Swedish National Defence College, Πανεπιστήμιο Στοκχόλμης, πρώην νομικός σύμβουλος Υπουργείου Εξωτερικών: προτείνει το Βρετανικό Μουσείο να λάβει ακριβή αντίγραφα και προσωρινό επαναπατρισμό της ιδιοκτησίας.

Ο κύριος Emanuel Comino, Ιδρυτής και Πρόεδρος της Αυστραλιανής Επιτροπής (International Organising Committee - AUSTRALIA - For the Restitution of the Parthenon Marbles (IOC-A-RPM): προτείνει να συνεχιστεί η πολιτιστική διπλωματία και πίεση. 

Ο κύριος George Vardas, Γραμματέας Διεθνούς Ένωσης ( IARPS), Αντιπρόεδρος Αυστραλιανής Επιτροπής (Australians for the Reunification of the Parthenon Sculptures), Γραμματέας Ελληνο-Αυστραλιανού Συμβουλίου: ανέλυσε τη νομική διάσταση του θέματος και προτείνει να ζητηθεί η γνωμοδότηση του Διεθνούς Δικαστηρίου της Χάγης.

Η κυρία Αλεξάνδρα Πιστοφίδου, Ιδρύτρια και Πρόεδρος της Αυστριακής Επιτροπής (Austrian Committee for the Return of the Parthenon Sculptures), Ιστορικός- Παλαιογράφος: παρουσίασε πολύ ενδιαφέρον μέσον κοινωνικής δικτύωσης.

Η Καθηγήτρια Maria Guimarães Kangussu, μέλος ΔΣ Επιτροπής Βραζιλίας (Brazilian Committee for the Reunification of the Parthenon Sculptures), Καθηγήτρια Φιλοσοφίας, Ομοσπονδιακό Πανεπιστήμο Ouro Preto: παρουσίασε την προσπάθεια ευαισθητοποίησης των φοιτητών στο θέμα των Γλυπτών, μίλησε για τον ιστότοπό τους και για μια έκθεση φωτογραφική που θα παρουσιάσουν στην πρεσβεία τους στην Αθήνα το Νοέμβριο.

Ο κύριος Roland Devivier, εκπρόσωπος της Βελγικής Επιτροπής: μίλησε για την ιστοσελίδα τους, για τη διάλεξη του κ. Παντερμαλή που έγινε στις Βρυξέλες και για μια απόφαση του Λουξεμβούργου να συστήσουν Επιτροπή εκεί.

Η κυρία Donatella Μοnterisi Andreani, Αντιπρόεδρος Γαλλικής Επιτροπής (French Committee for the Return of the Parthenon Marble), Διερμηνέας συνεδρίων: ανέγνωσε επιστολή της κ. Αρβελέρ προς τον Πρόεδρο Μακρόν για την επιστροφή των τμημάτων των Γλυπτών από το Λούβρο και τη διοχέτευση της επιστολής στο γαλλικό Υπουργείο Πολιτισμού και στη Διεύθυνση του Λούβρου.

Ο κύριος Οle Norrback, Πρόεδρος της Φινλανδικής Επιτροπής (Finnish Committee for the Restitution of the Parthenon Sculptures), πρώην Υπουργός και Διπλωμάτης, πρώην Πρέσβης της Φινλανδίας στην Ελλάδα: πρότεινε να συντονιστούν καλύτερα οι δράσεις των εθνικών επιτροπών σε σχέση και με τη διεθνή επιτροπή.

Ο Πρέσβης κύριος Krister Kumlin, Πρόεδρος της Σουηδικής Επιτροπής, (Swedish Parthenon Committee), πρώην Πρέσβης της Σουηδίας στην Ελλάδα: στήριξε τα λεγόμενα του καθηγητή Bring και μίλησε για την ελπίδα που παίρνουμε από τους νέους.

Ο καθηγητής Dusan Sidjanski, Πρόεδρος Ελβετικής Επιτροπής, Ομ. Καθηγητής Πολιτικών Επιστημών Πανεπιστημίου Γενεύης, Επίτιμος Πρόεδρος Πολιτιστικού Κέντρου Γενεύης: μίλησε για πολιτιστική διπλωματία αλλά με πίεση και όχι για δικαστική οδό διεκδίκησης και ανέλυσε τις σκέψεις του για τον ελληνικό πολιτισμό και τη δημοκρατία.

Αγαπητοί φίλοι,

Η επιστροφή των Γλυπτών συνδέεται άμεσα  και με τις θεωρητικές συζητήσεις που γίνονται σε ολόκληρη την Ευρώπη για την επιστροφή των λεγόμενων «αποικιακών» πολιτιστικών αγαθών. 

Για το λόγο  αυτό η σημερινή μας συνάντηση αποκτά μεγαλύτερη σημασία όχι μόνο για την Ελλάδα αλλά και για την παγκόσμια κοινότητα. Η ελληνική διεκδίκηση, ένα επίκαιρο και επιτακτικό αίτημα, κερδίζει συνεχώς υποστηρικτές τόσο στο επίπεδο της Κοινωνίας των Πολιτών όσο και στους Διεθνείς Οργανισμούς. Τούτο επιβεβαιώνεται από τις πρόσφατες εξελίξεις τόσο στην ολομέλεια του ΟΗΕ όσο και στη Διακυβερνητική Επιτροπή της ΟΥΝΕΣΚΟ αλλά και από τη δική σας παρουσία, εδώ στο Μουσείο της Ακρόπολης. 

Άλλωστε τα επιχειρήματα της βρετανικής πλευράς έχουν ένα προς ένα καταρριφθεί: 

· Ο Έλγιν δεν είχε καμία νομιμοποίηση απομάκρυνσης των γλυπτών, όπως έχει καταδείξει η σύγχρονη αρχειακή έρευνα, 

· Λειτουργεί ένα σύγχρονο Μουσείο σε άμεση οπτική επαφή με τον Ιερό Βράχο και τον Παρθενώνα

· Οι νέες τεχνολογίες μπορούν να δώσουν λύσεις για τους επισκέπτες του Βρετανικού Μουσείου μέσω της δημιουργίας τρισδιάστατων ψηφιακών αντιγράφων μεγίστης ακρίβειας.

· Η ελληνική πλευρά δηλώνει συνεχώς την πρόθεση να συνεργαστεί δημιουργικά με το Βρετανικό Μουσείο, όπως έχει πράξει και με άλλα μουσεία, για την παρουσίαση περιοδικών εκθέσεων και την εκπόνηση κοινών ερευνητικών προγραμμάτων. 

. Για την επίτευξη του στόχου μας η πολιτιστική διπλωματία και η ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης εξακολουθούν να αποτελούν τα βασικά όπλα μας. Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού της Ελλάδας κρατά επίμονα σταθερό το θέμα στην UNESCO, συνεχίζει να συντονίζει και να επεξεργάζεται τα αναγκαία βήματα επικαιροποιώντας τα, βάσει των εκάστοτε δεδομένων, σε συνεργασία με την Εθνική Συμβουλευτική Επιτροπή, το Μουσείο Ακρόπολης και βεβαίως την Προεδρία της Δημοκρατίας.

Στο παραπάνω πλαίσιο, έχοντας στο πλευρό μας τη Διεθνή Επιτροπή και τις Εθνικές Επιτροπές, κρίνουμε ότι δεν θα ήταν άσκοπος ο σχεδιασμός και η υλοποίηση μια δράσης, η οποία θα λάμβανε χώρα την ίδια στιγμή διεθνώς, μέσω σύγχρονων τεχνολογιών και των μέσων κοινωνικής δικτύωσης. Από πλευράς Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού δεσμευόμαστε ότι η αρμόδια υπηρεσία, η Διεύθυνση Τεκμηρίωσης και Προστασίας Πολιτιστικών Αγαθών θα αναλάβει να πραγματοποιήσει στις 15 Απριλίου 2020 μια δράση ευαισθητοποίησης του κοινού και καλούμε σε αντίστοιχη δραστηριοποίηση την ίδια μέρα, σε ένα χρόνο από σήμερα,  τις απανταχού εθνικές επιτροπές. Προτείνουμε να συζητήσουν οι Επιτροπές το θέμα στη συνεδρίασή τους.

Θεωρούμε ότι το αποτέλεσμα της ημερίδας αποτελεί ένα ηχηρό μήνυμα με πολλούς αποδέκτες. Σε μια ταραγμένη περίοδο, που βιώνει σήμερα η Ευρώπη, η επιστροφή των Γλυπτών από το Βρετανικό Μουσείο θα αποτελέσει χειρονομία ενότητας και πίστης στα ιδεώδη και τις αξίες του ευρωπαϊκού πολιτισμού. Καθώς ανάμεσά μας βρίσκονται σημαντικοί θεσμικοί εκπρόσωποι της Ιταλίας, το πρώτο βήμα, εφόσον συναινέσει η  Ιταλική Κυβέρνηση, θα ήταν η μόνιμη επιστροφή του θραύσματος από την Πειθώ που βρίσκεται στο Παλέρμο της Ιταλίας, και αυτού που βρίσκεται στο μουσείο του Βατικανού, με τη συναίνεση της Αγίας Έδρας. Και τέλος, μια μεγαλύτερη συντονισμένη προσπάθεια να επιστραφούν τα τμήματα από το Λούβρο. Ένα τέτοιο επίτευγμα θα ήταν καθοριστικό προηγούμενο για τις επόμενες κινήσεις της Βρετανίας.

Σας ευχαριστώ όλους 

Μαρία Βλαζάκη
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