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Αθήνα, 11 Απριλίου  2016






ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Πραγματοποιήθηκε σήμερα η συνάντηση του Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού με τον Ιταλό Υπουργό Πολιτισμού και Τουρισμού

Πραγματοποιήθηκε σήμερα, στο Μουσείο Ακροπόλεως, η συνάντηση του Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού κ. Αριστείδη Μπαλτά με τον Ιταλό Υπουργό Πολιτισμού και Τουρισμού κ. Ντάριο Φραντζεσκίνι με θέμα τις πολιτιστικές συνέργειες μεταξύ των δύο χωρών. 
«Η στιγμή αυτή είναι σημαντική. Την Ιταλία και την Ελλάδα συνδέουν δεσμοί προαιώνιοι», δήλωσε ο κ. Αριστείδης Μπαλτάς. Οι δύο Υπουργοί επεσήμαναν τις άριστες σχέσεις που υπάρχουν μεταξύ των δύο μεσογειακών χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τις κοινές ιστορικές ρίζες αλλά και τα κοινά τωρινά προβλήματα που αντιμετωπίζουν, δηλαδή την οικονομική κρίση, το προσφυγικό και τους μετανάστες αλλά και το θέμα της ασφάλειας και της πάταξης της τρομοκρατίας.

Επίσης, επεσήμαναν την πολύ καλή συνεργασία που υπάρχει μεταξύ των αρμοδίων αρχών των δύο χωρών για την αντιμετώπιση της αρχαιοκαπηλίας και συμφώνησαν στην περαιτέρω ενίσχυση της διμερούς συνεργασίας. Οι δύο Υπουργοί τόνισαν ότι η ανταλλαγή των δύο αντικειμένων δεν είναι απλώς συμβολική πράξη, αλλά κίνηση ουσίας που επισφραγίζει τη συνεργασία μεταξύ των δύο πλευρών. «Η ανταλλαγή των δύο αντικειμένων που ήρθαν τυχαία στα χέρια μας δείχνει το πώς αντιλαμβανόμαστε την πολιτιστική κληρονομιά σε επίπεδο ιστορικής ιδιοκτησίας». Επίσης, σύγκλιση απόψεων εκδηλώθηκε και στον τομέα του σύγχρονου πολιτισμού, όπου οι δύο Υπουργοί εστίασαν στην ανάγκη οι δύο χώρες να επενδύσουν στη σύγχρονη τέχνη, παρά τις αντίξοες οικονομικές συνθήκες και συμφώνησαν να συνεργαστούν οι αρμόδιοι φορείς των δύο χωρών επ’ αυτού.

Σύγκλιση απόψεων των δύο Υπουργών υπήρξε και στο θέμα της ανάδειξης και αξιοποίησης του πολιτιστικού αποθέματος για την ενίσχυση του τουριστικού κεφαλαίου των δύο χωρών.

Τέλος, ο Ιταλός Υπουργός αναφέρθηκε σε ένα ιταλικό πρόγραμμα φιλοξενίας νέων πτυχιούχων για την αναστήλωση και συντήρηση μνημείων και προσκάλεσε την ελληνική πλευρά να συμμετάσχει.
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