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Αθήνα, 4 Απριλίου 2019

Δελτίο Τύπου
Συνέντευξη του Υφυπουργού Πολιτισμού Κώστα Στρατή στην εκπομπή της ΕΡΤ1 Πρώτη Είδηση και το δημοσιογράφο Νίκο Παναγιωτόπουλο

Στο στούντιο της ΕΡΤ1 και στην εκπομπή Πρώτη Είδηση φιλοξενήθηκε ο Υφυπουργός Πολιτισμού Κώστας Στρατής με θέμα την κήρυξη – οριοθέτηση αρχαιολογικού χώρου στον Πειραιά και την έγκριση του master plan του Οργανισμού Λιμένος Πειραιώς από το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο. 

Ο Υφυπουργός επισήμανε ότι η κήρυξη - οριοθέτηση αρχαιολογικού χώρου, που περιλαμβάνει την περιοχή εντός των τειχών της αρχαίας πόλης, δεν πρόκειται να αλλάξει την καθημερινότητα του Πειραιά, ούτε να εμποδίσει τις επενδύσεις στο λιμάνι. Όπως επισήμανε ο κ. Στρατής,  στην Αθήνα, στην Πάτρα, στα Χανιά, έχουμε κηρυγμένους αρχαιολογικούς χώρους μέσα σε αστικά κέντρα, χωρίς να έχει σταματήσει η οικοδομική ή άλλη οικονομική δραστηριότητα. 

Ο Υφυπουργός Πολιτισμού τόνισε ότι με την κήρυξη αρχαιολογικού χώρου θωρακίζεται θεσμικά το master plan του ΟΛΠ, το οποίο εγκρίθηκε από το ΚΑΣ με κάποιους όρους για την προστασία και την ανάδειξη των αρχαιοτήτων που συνηθίζονται σε όλα τα μεγάλα έργα. Η επένδυση στο λιμάνι θα προχωρήσει χωρίς εμπόδια, τόνισε ο κ. Στρατής, όπως προχωρά χωρίς προβλήματα από την αρχαιολογική υπηρεσία και η επένδυση στο Ελληνικό, παρά το θόρυβο που είχε δημιουργηθεί στο παρελθόν.

Ο Υφυπουργός αναφέρθηκε και στην ανακοίνωση της ΝΔ, στην οποία γίνεται λόγος για διορισμένο από την Κυβέρνηση ΚΑΣ που με τις γνωμοδοτήσεις του δήθεν υπονομεύει την ανάπτυξη τη χώρας, χαρακτηρίζοντάς την επιεικώς μη επιτυχημένη και καλώντας την αξιωματική αντιπολίτευση να την ανακαλέσει.

Η ανακοίνωση της εκπροσώπου Τύπου της ΝΔ δεν τιμά την αξιωματική αντιπολίτευση, δήλωσε ο κ. Στρατής,  σημειώνοντας :«τα μέλη του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου, είναι έγκριτοι επιστήμονες, πρόσωπα με κύρος, είναι πολλά χρόνια στο ΚΑΣ, πολλοί επί προηγούμενων κυβερνήσεων. Μάλιστα, για κάποιους από αυτούς ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης έχει μιλήσει θετικά, αναγνωρίζοντας και προβάλλοντας το έργο τους. Πρόκειται για ένα συμβούλιο που έχει αποδείξει διαχρονικά ότι προστατεύει και αναδεικνύει την πολιτιστική κληρονομιά της χώρας βρίσκοντας τις σωστές ισορροπίες σε σχέση με τις επενδύσεις και την ανάπτυξη» κατέληξε ο Υφυπουργός Πολιτισμού.

Ολόκληρη η συνέντευξη του Υφυπουργού Πολιτισμού Κώστα Στρατή στο παρακάτω link:

http://www.ert.gr/eidiseis/ellada/politiki/k-stratis-i-gnomodotisi-toy-kas-thorakizei-thesmika-to-master-plan-toy-olp-video/?fbclid=IwAR27COuAenVNdCwyNk6PWvS02BhbPe3AcjSQKtzz0h4rf2qq1Op6UacAz4E
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