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Αθήνα, 7 Ιανουαρίου 2019
Επιτροπή Κρατικων Λογοτεχνικων Βραβειων

Κρατικα Λογοτεχνικα Βραβεια 2017 για το εκδοτικο ετοσ 2016

Σκεπτικο για την Απονομη Κρατικων Λογοτεχνικων Βραβειων 2016

Στη συνεδρίαση της 4ης Ιανουαρίου 2019, η Επιτροπή Απονομής Κρατικών Λογοτεχνικών Βραβείων 2017 για το εκδοτικό έτος 2016, κατέληξε στις εξής αποφάσεις:

Το Μεγάλο Βραβείο Γραμμάτων απονέμεται στον Διονύση Καψάλη για τη συνολική προσφορά του έργου του στα γράμματα. 
Ο Διονύσης Καψάλης γεννήθηκε στην Αθήνα το 1952, σπούδασε κλασική και αγγλική φιλολογία στο Πανεπιστήμιο Georgetown των ΗΠΑ, και νεοελληνική και συγκριτική φιλολογία στο King’s College του Πανεπιστημίου Λονδίνου. Έχει πλούσιο ποιητικό, δοκιμιακό, κριτικό και μεταφραστικό έργο, αφού από το 1978 έως και το 2016 έχει δημοσιεύσει είκοσι ποιητικά βιβλία και επτά τόμους με δοκίμια και ποιητικές μεταφράσεις. Από τα ποιητικά του βιβλία ξεχωρίζουμε τα εξής: Τετραλογία (συγκεντρωτική έκδοση των συλλογών Δίγαμα, Υπό κλίμακα, Aισθηματική αγωγή, Μέρες αργίας), Άγρα, 1997· Στον τάφο του Καβάφη, Άγρα, 2003 και Ο κρότος του χρόνου, Άγρα, 2007. Οι μεταφράσεις του Διονύση Καψάλη, με επίκεντρο τα έργα του Ουίλλιαμ Σαίξπηρ, ανεβαίνουν συχνά στη θεατρική σκηνή: Ρωμαίος και Ιουλιέτα (Θέατρο Κάππα, 1995), Βασιλιάς Ληρ (Θέατρο Τέχνης, 1999 και  ΚΘΒΕ, 2008), Οθέλλος (Θέατρο του Νέου Κόσμου, Φεστιβάλ Αθηνών, 2006), Περικλής (Εθνικό Θέατρο, 2011), Όνειρο καλοκαιρινής νύχτας (Εθνικό Θέατρο, 2012) και Άμλετ (Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών, 2015). Ως δοκιμιογράφος και κριτικός ο Καψάλης έχει συγγράψει ιδιαίτερα αξιόλογα κείμενα, ορισμένα από τα οποία συγκεντρώθηκαν στους τόμους Οι οφειλές της ανάγνωσης, Νήσος, 2000· Η συνάφεια με τα πράγματα, Ύψιλον, 2001 και Η ταραχή των ανθρωπίνων, Άγρα, 2016. Μεγάλη υπήρξε η συμβολή του στα περιοδικά Ο Πολίτης, Ο λογοτεχνικός πολίτης και Λόγου χάριν. Πολύ σημαντική είναι επίσης η συμβολή του στο χώρο της εκδοτικής πρακτικής, καθώς διετέλεσε επιμελητής εκδόσεων, επί δεκαετία και πλέον, στις εκδόσεις του Βιβλιοπωλείου της Εστίας, και από τη θέση του ως διευθυντή, επί εικοσαετία  τώρα, του Μορφωτικού Ιδρύματος Εθνικής Τραπέζης. 

Η αναζήτηση του λυρισμού, στην ελληνική και στην παγκόσμια ποίηση, οι όροι συγκρότησής του και η αναστοχαστική αιχμή του είναι ο άξονας της συνεχούς, πυκνής και πολυδιάστατης ποιητικής παραγωγής του Διονύση Καψάλη. Ο δοκιμιακός λόγος του εστιάζει στη σχέση που διαμορφώνεται, μέσω της γραφής, μεταξύ της ζωής και της λογοτεχνίας. Τέλος, λυρισμός και αναστοχασμός χαρακτηρίζουν και τις ποιητικές μεταφράσεις του, με επίκεντρο του μεταφραστικού του μόχθου το έργο του Ουίλλιαμ Σαίξπηρ. Για το έργο του αυτό η επιτροπή τον τιμά με το Μεγάλο Βραβείο Γραμμάτων. 

***

Το Βραβειο Ποίησης απονεμήθηκε κατά πλειοψηφία εξ ημισείας (κατά αλφαβητική σειρά) στη Χλόη Κουτσουμπέλη για το βιβλίο της Οι ομοτράπεζοι της άλλης γης (εκδόσεις Γαβριηλίδης) και στον  Σταμάτη Πολενάκη για το βιβλίο του Τα τριαντάφυλλα της Μερσέδες (εκδόσεις Μικρή Άρκτος). 

Στο ιδιαιτέρως ενδιαφέρον ποιητικό βιβλίο Οι ομοτράπεζοι της άλλης γης της Χλόης Κουτσουμπέλη στήνονται μικρά θεατρικά μονόπρακτα με σκηνικά και προσωπεία. Μέσα τους, επώνυμα πρόσωπα με διαφορετικές ιστορίες έρχονται και φεύγουν από το προσκήνιο, αφήνοντας τη σκιά τους στην ποιητική εικονοποιία. Η ποιήτρια αρδεύει με μουσικότητα και εσωτερικό ρυθμό, το πολλές φορές πεζολογικό συγκείμενο, βοηθώντας τον αναγνώστη να αναζητήσει την υπόθεση, για να την ανατρέψει λίγο πριν από το τέλος, προσφέροντάς του ποιητική συγκίνηση, χωρίς ωστόσο να πλήξει την ευπρέπεια του νοήματος.
Δύο μεγάλα ποιήματα αποτελούν τη συλλογή Τα τριαντάφυλλα της Μερσέδες του Σταμάτη Πολενάκη, που έρχεται να υπογραμμίσει ότι υπάρχουν ακόμη ποιητές στρατευμένοι σε ένα παγκόσμιο αίτημα ανθρωπισμού για έναν δικαιότερο κόσμο. Η φαινομενική αντιφώνηση του ποιητή προς τον τόπο «Αντίο…» κουβαλά ένα βαθύτερο φορτίο συνδηλώσεων της πατρίδας, της ιστορίας, της συνέχειας των γενιών που αναλαμβάνουν τον ρόλο της προστασίας του δικαίου, την έννοια της ισότητας και τη θυσία για ένα καλύτερο αύριο. Σαν να πρόκειται για μια προσπάθεια διατήρησης του συλλογικού αισθήματος που χάνεται, και με τη μνημείωσή του ο ποιητής προσπαθεί να τον διασώσει. 

Συζητήθηκαν επίσης και συμμετείχαν στην τελική ψηφοφορία τα βιβλία των (κατά αλφαβητική σειρά): Παναγιώτη Ιωαννίδη, Πολωνία (εκδόσεις Καστανιώτης)· Λένας Καλλέργη, Περισσεύει ένα πλοίο (εκδόσεις Γαβριηλίδης) και Ηλία Κεφάλα, Λεζάντες για τ’ αόρατα (εκδόσεις Γαβριηλίδης).

Στην ποιητική συλλογή Πολωνία, ο Παναγιώτης Ιωαννίδης, υιοθετώντας διάφορα προσωπεία ως δραματικά υποκείμενα και αντικείμενα της αφήγησης, προσανατολίζεται στην αναζήτηση ενός ενδιαφέροντος συνθετικού προτύπου και συνενώνει τις επιμέρους εικόνες στις όψεις ενός κόσμου που εμφανίζεται με το όνομα της συλλογής: Πολωνία. 

Την ανθρώπινη οντότητα μέσω της γλώσσας και τη γλώσσα ως θαλάσσιο ξύλο στοχάζεται η ποίηση της υποσχόμενης νεαρής ποιήτριας Λένας Καλλέργη στην ποιητική συλλογή της Περισσεύει ένα πλοίο με σοβαρότητα και βαθύτητα, τέτοιες που εκτρέπουν την ευκολία, συμπυκνώνουν την ευαισθησία και παγιώνουν στους στίχους της απεικάσματα συνείδησης με εναλλασσόμενους ρυθμούς και δωρική λιτότητα.
Τα θέματα, η γλώσσα και η μετρική του βιβλίου Λεζάντες για τ’ αόρατα του Ηλία Κεφάλα αποκαλύπτουν μελέτη και βάσανο, μαρτυρούν μια βιωματική σαφήνεια, που σκοπεύει θλιμμένα −και με την επίγνωση της ματαιότητας− σε ένα παραμυθητικό τέλος. Κυριαρχεί η αναζήτηση της παρηγοριάς και της γαλήνης που φέρνουν η τοποθέτησή μας στο φυσικό περιβάλλον της γενέθλιας γης αλλά και ο ελεγειακός τόνος μιας εγγενούς θλίψης, που φαίνεται να απορρέει από τη βαθύτερη αίσθηση της ματαιότητας.

***

Το Βραβείο Μυθιστορήματος απονεμήθηκε κατά πλειοψηφία στον Μιχάλη Μοδινό για το βιβλίο του Εκουατόρια (εκδόσεις Καστανιώτη), η δράση του οποίου λαμβάνει χώρα στην Αφρική. Η ανακάλυψη των πηγών του Νείλου κατά τον 19ο αιώνα, μετά την εκστρατεία του Ναπολέοντα στην Αίγυπτο, είναι ένα ζήτημα που προκαλεί τους Ευρωπαίους και τους Αμερικανούς, μέλη διαφόρων γεωγραφικών εταιρειών. Τον πρώτο ρόλο παίζουν οι Βρετανοί. Ο Μοδινός παρακολουθεί, μέσα από τον μυθοπλαστικό χαρακτήρα του Μιχαήλ Μοδινού, Αιγυπτιώτη Έλληνα, εμπόρου βαμβακιού, κατοίκου για μεγάλο διάστημα της νήσου Ζανζιβάρης στον Ινδικό Ωκεανό, τις προσπάθειες ανάπλου του Νείλου, μέσα από ημερολογιακές καταγραφές και προσωπικές πληροφορίες του Άγγλου Μπέηκερ. Σε μια κατά βάση γραμμική βιογραφικού τύπου αφήγηση, η οποία όμως πλέκει μεταξύ τους διαφορετικές επί μέρους τοπικές ιστορίες, με τις εντάσεις που επικρατούσαν στην περιοχή του Κέρατος της Αφρικής μεσουρανούσης της αποικιοκρατίας, και διαφορετικές εξερευνητικές προσπάθειες στο εσωτερικό της παρθένας ηπείρου, το βιβλίο του Μοδινού στοιχειοθετεί μια ενδιαφέρουσα εικόνα για τις σχέσεις Ευρωπαίων, Αράβων και Αφρικανών όπως αυτές διαπλέκονται γύρω από το εμπόριο ελεφαντοστού, δερμάτων αγρίων θηρίων και μαύρων δούλων σε μια εκ των προτέρων καταδικασμένη, μέσα σε αυτές τις συνθήκες, να συσταθεί και να επιζήσει, πρωτότυπη και αληθινή ουτοπική κοινωνία.
Επίσης, συζητήθηκαν (κατά αλφαβητική σειρά) και συμμετείχαν στην τελική ψηφοφορία τα βιβλία των: Καρολίνας Μέρμηγκα, Ο Έλληνας γιατρός (εκδόσεις Μελάνι) και Αντώνη Νικολή, Ο θάνατος του μισθοφόρου (εκδόσεις Το Ροδακιό).

Με σαφή μυθοπλαστική απόβλεψη και με φόντο τις δεκαετίες 1880-1940, η Καρολίνα Μέρμηγκα αναλύει στο έργο της Ο Έλληνας γιατρός τις πολιτικές συγκρούσεις, τις κοινωνικές αλλαγές και τις συνέπειές τους μέσα από την πολυσχιδή δράση του Κ.Μ. Ο Κ.Μ, γιατρός, πολιτευτής, συγγραφέας και μεταφραστής, γίνεται  μυθιστορηματικό πρόσωπο του καιρού του, κινείται με ειρωνεία, αυτοσυγκράτηση  και αυτοσαρκασμό ανάμεσα σε φιλικές, οικογενειακές και άλλες ιστορίες τις οποίες διαμορφώνει.
Η τριτοπρόσωπη αφήγηση στο μυθιστόρημα Ο θάνατος του μισθοφόρου του Αντώνη Νικολή εστιάζει στον κεντρικό ήρωα, τον Ηλία, έναν σαρανταπεντάχρονο φιλόλογο που ζει και εργάζεται στην Κω. Στο γυμναστήριο ο Ηλίας γνωρίζει τον νεαρό Γιούρι, επαγγελματία οπλίτη. Σύντομα καταλαμβάνεται από μια ιδιότυπη εμμονή, που καταλήγει στον αθέλητο φόνο του νεαρού στη μέση ακριβώς του μυθιστορήματος. Η αφήγηση, χωρίς να στερείται αστυνομικού σασπένς, συγκροτείται γύρω από την αποτύπωση της ιδιότυπης σχέσης των δύο ανδρών πριν από το «ατύχημα», ενώ στη συνέχεια αποδίδει την κλιμάκωση των συνεπειών που φέρνει αυτό το «ατύχημα» στη συναισθηματική, σεξουαλική και κοινωνική ζωή του κεντρικού ήρωα, τον οδυνηρό λαβύρινθο στον οποίο εισέρχεται, ως την τελική του αυτοτιμωρία.

***
Το Βραβείο Διηγήματος-Νουβέλας απονεμήθηκε κατά πλειοψηφία στο βιβλίο της Μαρίας Κουγιουμτζή, Όλα μπορούν να συμβούν με ένα άγγιγμα (εκδόσεις Καστανιώτης).

Τα τριάντα δύο διηγήματα της συλλογής Όλα μπορεί να συμβούν μ’ ένα άγγιγμα της Μαρίας Κουγιουμτζή έχουν κεντρικό θεματικό άξονα τις ανθρώπινες σχέσεις, τη δυσκολία στην επικοινωνία και τη βία. Κείμενα πυκνά στην αφηγηματική τους οικονομία και υπαινικτικά, με δεξιοτεχνική εσωτερική οργάνωση, σκοτεινά, εξπρεσιονιστικά, σκληρά και ατμοσφαιρικά, όπου το φανταστικό αναμειγνύεται με το πραγματικό, ακολουθώντας έναν τρόπο γραφής νευρώδη και κοφτό. Με τρυφερό τρόπο και χωρίς να εκβιάζει τη συγκίνηση, η συγγραφέας αγγίζει ποικίλες εκδοχές του πόνου και των ορίων των ανθρώπων, επιζητώντας μια κάθαρση μέσα στον ζόφο και το σκοτάδι των ιστοριών της. 

Επίσης συζητήθηκαν (κατά αλφαβητική σειρά) και συμμετείχαν στην τελική ψηφοφορία τα βιβλία των: Παναγιώτη Κεχαγιά, Τελευταία Προειδοποίηση (εκδόσεις Αντίποδες) και Παναγιώτη Ρίζου, Ικετηρία (εκδόσεις Παπαδόπουλος). 

Τα πέντε αινιγματικά διηγήματα μακράς αφηγηματικής πνοής της συλλογής Τελευταία προειδοποίηση του Παναγιώτη Κεχαγιά χαρτογραφούν παράδοξους και εφιαλτικούς τόπους, με πολλαπλά επίπεδα ανάγνωσης και διακειμενικές αναφορές στους μπορχεσικούς λαβυρίνθους. Κυρίαρχο στις αφηγήσεις είναι το στοιχείο του παράδοξου και του φανταστικού. Ο πρωτοεμφανιζόμενος συγγραφέας δείχνει να έχει αφομοιώσει τα διδάγματα μιας μακράς παράδοσης υπέρβασης του ρεαλισμού που δοκιμάζει τα όρια της αφήγησης και της ερμηνείας. 

Η συλλογή διηγημάτων Ικετηρία του Παναγιώτη Ρίζου περιλαμβάνει δώδεκα φανταστικές ιστορίες προσφύγων, οι οποίες δείχνουν, από μια μη αναμενόμενη οπτική, την τραγική πραγματικότητά τους. Ο συγγραφέας παρουσιάζει με τρόπο γκροτέσκο και ειρωνικό τη μετατροπή ενός φλέγοντος κοινωνικού ζητήματος σε θέαμα. 
***

Το βραβείο Δοκιμίου – Κριτικής απονεμήθηκε κατά πλειοψηφία στον Παντελή Μπουκάλα για το έργο του Όταν το ρήμα γίνεται όνομα. Η «Αγαπώ» και το σφρίγος της ποιητικής γλώσσας (εκδόσεις Άγρα).

Ο Παντελής Μπουκάλας, συνδυάζοντας τον κριτικό λόγο, την επίμοχθη έρευνα και τη δοκιμιακή γραφή, προσεγγίζει με επιστημονικό αλλά και βιωματικό τρόπο ένα δύσκολο και θεωρούμενο ως ανεπίκαιρο θέμα της νεοελληνικής φιλολογίας, το δημοτικό τραγούδι, κατορθώνοντας να προαγάγει σημαντικά τη μελέτη του. Πρόκειται για το πρώτο μέρος ενός ευρύτερου, φιλόδοξου εκδοτικού προγράμματος, με εξαντλητική αξιοποίηση των πηγών και της βιβλιογραφίας και αξιοσημείωτη γραμματολογική ευρύτητα. Ο συγγραφέας επιτυγχάνει την ανάκτηση του δημοτικού τραγουδιού από το φολκλόρ και τις ιδεολογικές χρήσεις και αναδεικνύει τις σχέσεις του με την αρχαιοελληνική και νεοελληνική «προσωπική» ποίηση, διαλύοντας μύθους και ψευδαισθήσεις τόσο των υπερασπιστών όσο και των αρνητών της αξίας του.

Στην κατηγορία του Δοκιμίου − Κριτικής συζητήθηκαν ακόμη και συμμετείχαν στην τελική ψηφοφορία τα βιβλία (κατά αλφαβητική σειρά) των: Διονύση Καψάλη, Η ταραχή των ανθρωπίνων (εκδόσεις Άγρα) και Νικήτα Σινιόσογλου, Αλλόκοτος Ελληνικός. Δοκίμιο για την οριακή εμπειρία των ιδεών (εκδόσεις Κίχλη). 

Τα δοκίμια του Διονύση Καψάλη, Η ταραχή των ανθρωπίνων με κοινό θεματικό άξονα την ποίηση και την ηθική περιπέτεια του ανθρώπου (παιδικότητα/γέννηση, γηρατειά, θάνατος/θνητότητα, φθορά, απώλεια, έρωτας κλπ.) συνιστούν δοκιμιακό λόγο υψηλού επιπέδου. Χαρακτηρίζονται από γραμματολογική ευρυμάθεια στο πεδίο της ελληνικής και ξένης ποίησης και από την τάση προς μια ηθική κριτική της λογοτεχνίας.

Τα μελετήματα του Νικήτα Σινιόσογλου στον τόμο Αλλόκοτος Ελληνισμός. Δοκίμιο για την οριακή εμπειρία των ιδεών εξετάζουν με επιστημονική εμβρίθεια και αφηγηματικό χάρισμα τις περιπτώσεις επτά «μεταιχμιακών», αλλά λιγότερο γνωστών, διανοητών του μεταβυζαντινού, και τουρκοκρατούμενου  νέου ελληνισμού, καθώς και του νέου ελληνικού κράτους. Το θέμα του βιβλίου είναι πρωτότυπο και προάγει μια εναλλακτική αντίληψη για την ιστορία των ιδεών που οφείλει να λαμβάνει υπόψη και τους «ελάσσονες» ή «έκκεντρους», «αλλόκοτους», κατά τον μελετητή,  στοχαστές.

***

Το βραβείο Μαρτυρίας − Βιογραφίας − Χρονικού − Ταξιδιωτικής λογοτεχνίας απονεμήθηκε κατά πλειοψηφία στο βιβλίο  της Λύντιας Τρίχα, Χαρίλαος Τρικούπης (εκδόσεις Πόλις).

Το βιβλίο της Λύντιας Τρίχα Χαρίλαος Τρικούπης, προϊόν της τριαντάχρονης ενασχόλησης της ιστορικού με το αρχείο του Χαρίλαου Τρικούπη, είναι μια πλούσια, πλήρως τεκμηριωμένη και ιδιαίτερα ευανάγνωστη βιογραφική μελέτη για τον Έλληνα πολιτικό, διαρθρωμένη σε έξι κεφάλαια, Εισαγωγή και Παράρτημα, και με χρονολογική εξιστόρηση των γεγονότων. Η βιογραφία αυτή του Τρικούπη ακολουθεί με συνέπεια τις προδιαγραφές της κλασικής βιογραφίας, όπως διαμορφώθηκε ειδικότερα στον αγγλοσαξονικό χώρο, και μπορεί να θεωρηθεί υπόδειγμα για το υπό διαμόρφωση βιογραφικό είδος στην Ελλάδα. Η συγγραφέας εντάσσει τον βίο του Τρικούπη στο ιστορικό και κοινωνικό πλαίσιο της εποχής του, εστιάζει στην πολιτική σταδιοδρομία και το έργο του, αναδεικνύοντας συνάμα λεπτομέρειες της προσωπικότητάς του και της καθημερινής του ζωής. 

Συζητήθηκαν ακόμη και συμμετείχαν στην τελική ψηφοφορία (με αλφαβητική σειρά) τα βιβλία των: Δημήτρη Δασκαλόπουλου, Τα χρόνια μου και τα χαρτιά μου (εκδόσεις Πατάκης)· Ν. Δ. Τριανταφυλλόπουλου, Για τον Ζήσιμο Λορεντζάτο (εκδόσεις Ίκαρος) και Σώτης Τριανταφύλλου, Αστραφτερά πεδία (εκδόσεις Πατάκης).

Στο αυτοβιογραφικό βιβλίο του Τα χρόνια μου και τα χαρτιά μου, ο Δημήτρης Δασκαλόπουλος καταγράφει την προσωπική και λογοτεχνική πορεία του. Παράλληλα με τον ρυθμό των προσωπικών στιγμών, ακούγεται ο απόηχος κοινωνικών και πολιτικών γεγονότων που σημάδεψαν την Ελλάδα κατά το δεύτερο μισό του 20ού αιώνα: ατομικά περιστατικά, συναντήσεις με δημιουργούς, αναμνήσεις, ημερολογιακές εγγραφές συγκροτούν ένα χρονικό, με ιδιαίτερη έμφαση στη λογοτεχνική ζωή. 

Τα δεκαέξι κείμενα του τόμου Για τον Ζήσιμο Λορεντζάτο καταγράφουν το χρονικό της φιλίας και της συνεργασίας, μαζί με τα συμφραζόμενα μιας γόνιμης συνομιλίας, δύο σημαντικών ανθρώπων των νεοελληνικών γραμμάτων, του Ν. Δ. Τριανταφυλλόπουλου και του Ζήσιμου Λορεντζάτου. Δεν πρόκειται για μελετήματα και κριτικές αναλύσεις, αλλά για αναμνήσεις, σημειώσεις, μικροφιλολογικά σχόλια ερμηνευτικού και εκδοτικού ενδιαφέροντος, καθώς και εκτενείς ημερολογιακές καταγραφές που αναδεικνύουν την προσωπικότητα και το πνευματικό διαμέτρημα του Λορεντζάτου.

Το βιβλίο της Σώτης Τριανταφύλλου Αστραφτερά πεδία είναι µια περιδιάβαση στο Παρίσι, τις ΗΠΑ και την Αθήνα. Ο προορισµός δεν έχει όμως τόση σημασία όσο η διαδροµή, καθώς γίνεται λόγος για τη λογοτεχνία, τη νεότητα, την πολιτική, την ιστορία, τη διεθνή στρατηγική, τον έρωτα, την ποίηση, το ροκ εντ ρολ, τον θάνατο. Περιλαµβάνει σκέψεις, ιστορίες, αποσπάσµατα µυθοπλασίας, λεπτομέρειες από τη ζωή της συγγραφέως, γεγονότα που τη σημάδεψαν, ταξίδια που έκανε, βιβλία, ταινίες και μουσικές που αγάπησε, και τις απόψεις της για ποικίλα κοινωνικά, πολιτικά και υπαρξιακά θέματα. 
***

Το Ειδικό Βραβείο σε συγγραφέα που το βιβλίο του προάγει τον διάλογο πάνω σε ευαίσθητα κοινωνικά ζητήματα απονεμήθηκε κατά πλειοψηφία στην Αγγελική Σιδηρά για το βιβλίο της Silver Alert (εκδόσεις Κέδρος).

Tα ποιήματα της συλλογής Silver Alert της Αγγελικής Σιδηρά εκφράζουν έναν άλλοτε υποδόριο άλλοτε πιο σπαρακτικό πόνο, δείχνουν την ανθρώπινη μοίρα σαν μια πορεία προς την φθορά, το γήρας και την απώλεια, αποτυπώνοντας με βαθιά ανθρωπιστικό τρόπο την τραγικότητα της ύπαρξής μας. Αυτή την πορεία την παρακολουθούμε σαν έναν νόστο σε μια πατρίδα που δεν υπάρχει ως τόπος θαλπωρής και ανακούφισης, σαν μια περιπέτεια που βαδίζει προς το τέλος της, λες και η ελεγεία της ανθρώπινης ζωής είναι μονόδρομος, και η νοσταλγία, όσο και αν πικραίνει, μπορεί δυνητικά και να παρηγορεί.

Συζητήθηκε επίσης το βιβλίο του Παναγιώτη Ρίζου, Ικετηρία (εκδόσεις Παπαδόπουλος· βλ. πιο πάνω στην κατηγορία Διηγήματος).

***

Το Βραβείο Πρωτοεμφανιζόμενου Συγγραφέα (ηλικίας κάτω των 35 ετών) απονεμήθηκε κατά πλειοψηφία εξ ημισείας στη Δανάη Σιώζου για το βιβλίο της Χρήσιμα παιδικά παιχνίδια (εκδόσεις Αντίποδες) και στην Ούρσουλα Φωσκόλου για το βιβλίο της Το Κήτος (εκδόσεις Κίχλη).

Στη συλλογή Χρήσιμα παιδικά παιχνίδια, η πρωτοεμφανιζόμενη Δανάη Σιώζου πραγματεύεται τα συμπλέγματα αγάπης και ενοχής που αφορούν στη σχέση του παιδιού με τους γονείς, τα πρώτα βήματα κατάκτησης της γλώσσας και της επικοινωνίας, τις πρώτες προσπάθειες παραμυθίας αλλά και τιθάσευσης των ενστίκτων του παιδιού. Η ποιήτρια μας εισάγει σε μια ατμόσφαιρα όπου η αθωότητα συγχέεται με την ενοχή, ο θύτης γίνεται θύμα, σε ένα ρευστό πλαίσιο όπου τίποτα δεν είναι όπως φαίνεται και το πένθος της απώλειας είναι διαρκώς παρόν.

Η πρωτοεμφανιζόμενη πεζογράφος Ούρσουλα Φωσκόλου στη συλλογή σύντομων κειμένων Το Κήτος χρησιμοποιεί ως εφαλτήριο τα εδάφη της παιδικής ηλικίας για να περιπλανηθεί σε αχαρτογράφητες περιοχές πόθου, να βουτήξει στα λιμνάζοντα νερά της απώλειας και της ερωτικής λύπης, να συνομιλήσει με οικείους νεκρούς. Ο λόγος της διακρίνεται από την υποβλητικότητα των εικόνων που αποτυπώνει, από έντονη μουσικότητα και πύκνωση, ενώ κυρίαρχο είναι το υπερρεαλιστικό στοιχείο, με αποτέλεσμα η γραφή της να κυμαίνεται ανάμεσα στην πεζογραφία και την ποίηση.

Συζητήθηκε επίσης και συμμετείχε στην τελική ψηφοφορία το βιβλίο της Ελένης Κοσμά, Φιλιά στη γη (εκδόσεις Πόλις).

Πρόκειται για μια συλλογή ποιημάτων (Φιλιά στη γη) με έντονο ενδιαφέρον για στιχουργική ακρίβεια χωρίς εντούτοις να θυσιάζεται η θέρμη του συναισθήματος και η ένταση των εικόνων. Διακριτές απηχήσεις από τον Σολωμό και έντονη διακειμενικότητα ενισχύουν τη γενική θετική εντύπωση.

***

Τέλος δυο τιμητικές διακρίσεις απονεμήθηκαν ομόφωνα στα λογοτεχνικά περιοδικά Οδός Πανός και [ΦΡΜΚ] για τη συμβολή τους στη διάδοση, την προαγωγή και τη συζήτηση της λογοτεχνίας.
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