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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ                                    
------





Αθήνα, 28 Σεπτεμβρίου 2021

Στους πληγέντες Δήμους της Βόρειας Εύβοιας η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού Λίνα Μενδώνη

Τις αναπτυξιακές δυνατότητες της Βόρειας Εύβοιας με επίκεντρο έργα υποδομής για τον σύγχρονο πολιτισμό, αλλά και την αξιοποίηση της πλούσιας πολιτιστικής κληρονομιάς της περιοχής, εξέτασε η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού Λίνα Μενδώνη, κατά την επίσκεψή της στους πληγέντες από τις πρόσφατες πυρκαγιές Δήμους στη Βόρεια Εύβοια.
Στο πλαίσιο των συναντήσεών της με τον Δήμαρχο Ιστιαίας–Αιδηψού Γιάννη Κοντζιά, και τον Δήμαρχο Μαντουδίου-Λίμνης-Αγίας Άννας Γιώργο Τσαπουρνιώτη, αναζητήθηκαν οι δυνατότητες για την πολιτιστική αναβάθμιση των περιοχών μέσα από έργα πολιτισμού και την προώθηση πάγιων αιτημάτων της τοπικής κοινωνίας, στη βάση του ευρύτερου σχεδιασμού για την αναπτυξιακή ανασυγκρότηση της Βόρειας Εύβοιας.
Συγκεκριμένα, κατά τη συνάντησή της με τον Δήμαρχο Ιστιαίας – Αιδηψού Γιάννη Κοντζιά, εξετάστηκαν οι διαθέσιμοι δημοτικοί χώροι και οι δυνατότητες να αναδειχθούν σε πόλους πολιτισμού για τη σύγχρονη δημιουργία, αλλά και στη δυνατότητα δημιουργίας δικτύου θεματικών πολιτισμικών διαδρομών, με επίκεντρο τις κλασικές αρχαιότητες στο Αρτεμήσιο, τον Αυθεντικό Μαραθώνιο Κολύμβησης «Αρτεμήσιο», το Οχυρό Μεταξά στις Γούβες, το ναυάγιο στα Λιχαδονήσια.
Στον Δήμο Ιστιαίας–Αιδηψού, η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού Λίνα Μενδώνη, επισκέφτηκε, επίσης, το παλαιό υδροθεραπευτήριο και τις πηγές της Αιδηψού και πραγματοποίησε αυτοψία στο έργο αντικατάστασης του στεγάστρου στο σημείο, όπου έχει τοποθετηθεί ο «Ταύρος των Ωρεών», ενώ εξετάστηκε και η δυνατότητα κατασκευής εκθεσιακού-μουσειακού χώρου στην άμεση περιοχή, ώστε να δημιουργηθεί ένας ιδιαίτερος πολιτιστικός πόλος.
Στη συνάντηση της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού Λίνας Μενδώνη, με τον Δήμαρχο Λίμνης – Μαντουδίου - Αγίας Άννας Γιώργο Τσαπουρνιώτη, και τον Αντιπεριφερειάρχη Τουρισμού και Πολιτισμού Στερεάς Ελλάδας Ηλία Μπουρμά, συζητήθηκε η έναρξη της αρχαιολογικής έρευνας στην Αρχαία Κήρινθο, που αποτελεί το πάγιο αίτημα της τοπικής κοινωνίας για δεκαετίες. Η Υπουργός δήλωσε ότι θα  κινηθούν άμεσα οι διαδικασίες για την υπογραφή τριμερούς προγραμματικής σύμβασης ΥΠΠΟΑ- Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας – Δήμου Λίμνης – Μαντουδίου - Αγίας Άννας, ενώ κατά την αυτοψία στον αρχαιολογικό χώρο δόθηκαν οι κατευθυντήριες οδηγίες στα στελέχη της Εφορείας Αρχαιοτήτων Ευβοίας για τις διαδικασίες που πρέπει να ακολουθηθούν.
Μετά το πέρας της επίσκεψης στη Βόρεια Εύβοια, η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού Λίνα Μενδώνη, δήλωσε:
«Εργαζόμαστε για να δημιουργήσουμε υποδομές πολιτισμού που λείπουν από τη Βόρεια Εύβοια. Στόχος μας είναι να αναδείξουμε τον μνημειακό πλούτο, να αναβιώσουμε το κτιριακό απόθεμα, να δημιουργήσουμε μια αναπτυξιακή δυναμική για την περιοχή, με επίκεντρο τις ιαματικές πηγές, που είναι άρρηκτα συνδεδεμένα με την Β. Εύβοια, και να στηρίξουμε την απασχόληση. Εργα, όπως η αρχαιολογική έρευνα στην Αρχαία Κήρινθο, η συγκρότηση πολιτιστικών θεματικών διαδρομών, αλλά και η αναβάθμιση των υπαρχουσών μουσειακών υποδομών ή η δημιουργία νέων, είναι προτάσεις ενδεικτικές της βούλησης του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού να εφαρμόσει ένα πλάνο αναπτυξιακής προοπτικής για την περιοχή με όχημα τον πολιτιστικό και τον γεωφυσικό πλούτο της».
Την Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού Λίνα Μενδώνη, συνόδευαν στις συναντήσεις της, η Προϊσταμένη της Εφορείας Εύβοιας Αγγελική Σίμωσι, οι αρχαιολόγοι της Εφορείας Γαλάτεια Κλαπάκη, και Δημήτρης Κοτρίκλας, καθώς και υπηρεσιακά στελέχη του Υπουργείου Πολιτισμού.
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