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Αθήνα, 7 Αυγούστου 2024


Συλλυπητήριο μήνυμα της Υπουργού Πολιτισμού Λίνας Μενδώνη για την απώλεια του Αντώνη Αντύπα

Πληροφορούμενη την απώλεια του Αντώνη Αντύπα, η Υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη έκανε την ακόλουθη δήλωση:

Ο Αντώνης Αντύπας, που μας άφησε σήμερα, υπήρξε σπουδαίος, ολοκληρωμένος θεατράνθρωπος. Σε όλες του τις διαστάσεις. Πρωτίστως, ασφαλώς, ως σκηνοθέτης, που αξιοποίησε τη γερή σκευή που απέκτησε ως μαθητής του Καρόλου Κουν για να ανανεώσει ριζικά, στη γόνιμη πεντηκονταετή διαδρομή του, την σκηνοθετική οπτική, ανεβάζοντας κλασικά έργα του παγκόσμιου ρεπερτορίου, αλλά και συστήνοντας νέους δημιουργούς στο ελληνικό κοινό. Στον Αντώνη Αντύπα οφείλουμε εμβληματικές παραστάσεις έργων του Γιουτζήν Ο΄ Νιλ, του Άρθουρ Μίλερ, του Τενεσί Ουίλιαμς, αλλά και του Χάρολντ Πίντερ και του Μπράιαν Φρίελ.
Με την ίδρυση του Απλού Θεάτρου και της Νέας Σκηνής του Απλού Θεάτρου, ο Αντώνης Αντύπας δημιούργησε σχήματα στα οποία συνεργάστηκε με καταξιωμένους ερμηνευτές και ανέδειξε νέους. Επιβεβαιώνοντας την αφοσίωσή του στην Τέχνη, που δεν περιορίστηκε στη σκηνοθετική διεύθυνση, αλλά επεκτάθηκε με επιτυχία στη σύνολη καθοδήγηση και τον πετυχημένο και διαρκή πειραματισμό με νέες τεχνικές, πρόσωπα και μεθόδους. Το ελληνικό θέατρο, στο οποίο κληροδοτεί αναγνωρισμένη και ενεργό επίδραση, του οφείλει πολλά.
Στη σύντροφό του Ελένη Καραΐνδρου, την οικογένειά του, τους πολλούς ομοτέχνους, φίλους και μαθητές του απευθύνω ειλικρινέστατα συλλυπητήρια.
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