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Αθήνα, 13 Μαΐου 2019
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Συμμετοχή του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού στη 

Διεθνή Μουσική Έκθεση MIDEM, Κάννες 4 - 7 Ιουνίου 2019

Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, όπως κάθε χρόνο, πρόκειται να συμμετάσχει και φέτος, με δικό του περίπτερο (P4 - B16), στη Διεθνή Μουσική Έκθεση MIDEM, η οποία θα διεξαχθεί στο Palais des Festivals των Καννών της Γαλλίας, από τις 4 έως τις 7 Ιουνίου 2019, με στόχο την προβολή της ελληνικής μουσικής στο εξωτερικό.

Ως η πλέον διεθνοποιημένη επιχειρηματική εκδήλωση για την παγκόσμια μουσική κοινότητα, η MIDEM που συμπληρώνει 53 χρόνια λειτουργίας, συγκεντρώνει στην ετήσια διοργάνωσή της τους βασικότερους συντελεστές του μουσικού οικοσυστήματος. Παρέχει τη δυνατότητα στους επαγγελματίες του χώρου, καλλιτέχνες, δημιουργούς, διαχειριστές, εκδότες, παρόχους ψηφιακού περιεχομένου και διανομείς, να προβάλουν το έργο τους, να γνωρίσουν και να εμπνευστούν από τις σύγχρονες τάσεις και τα προϊόντα που σχετίζονται με τη μουσική, να ανακαλύψουν νέες ευκαιρίες σε αναπτυσσόμενες αγορές, καθώς και να προβούν σε επαγγελματικές συμφωνίες και δημιουργικές συνεργασίες.

Κατά τη διάρκεια της έκθεσης πραγματοποιούνται διαλέξεις, παρουσιάσεις και σεμινάρια που αφορούν σε δυναμικά πεδία, όπως πνευματικά δικαιώματα των μουσικών έργων, οικοδόμηση στέρεων επιχειρήσεων μουσικής, ανάπτυξη της τεχνολογίας, καινοτομία στις μεθόδους εργασίας. Η έκθεση πλαισιώνεται από μουσικές σκηνές στους συμβεβλημένους χώρους της πόλης, όπου σύγχρονα μουσικά σχήματα παρουσιάζουν τη δουλειά τους, προβάλλοντας ταυτόχρονα τη χώρα τους.

Την ελληνική συμμετοχή στην έκθεση επιμελείται το Τμήμα Μουσικής της Διεύθυνσης Παραστατικών Τεχνών και Κινηματογράφου της Γενικής Διεύθυνσης Σύγχρονου Πολιτισμού του ΥΠΠΟΑ, το οποίο έχει ως στόχο τη διάθεση υλικού σε έντυπη και ψηφιακή μορφή, σχετικού με την ταυτότητα και τη δράση του φορέα σας. 

Για περισσότερες πληροφορίες ως προς την αποστολή υλικού, μπορείτε να απευθυνθείτε στη: Διεύθυνση Παραστατικών Τεχνών και Κινηματογράφου / Τμήμα Μουσικής. Υπεύθυνοι επικοινωνίας: Πολυξένη Λιβά (τηλ. 2108201741) και Χρύσα Κουλουράκη (τηλ. 2108201739).                                
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