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[bookmark: _GoBack]Συνάντηση εργασίας της Υπουργού Πολιτισμού με τον Πρόεδρο της Κινεζικής Ακαδημίας Κοινωνικών Σπουδών
[bookmark: _Hlk181713083]Η Υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, πραγματοποιεί επίσημη επίσκεψη στο Πεκίνο ως προσκεκλημένη της Κινεζικής Ακαδημίας Κοινωνικών Σπουδών(CASS) - με αφορμή τη διοργάνωση του A΄ Παγκοσμιου Συνεδρίου Κλασικών Σπουδών με θέμα «Κλασικοί Πολιτισμοί και Σύγχρονος Κόσμος»- ως ομιλήτρια στην εναρκτήρια εκδήλωση του Συνεδρίου. Η Κινεζική Ακαδημία, που συστάθηκε το 1977, ήταν η πρώτη ακαδημαϊκή οργάνωση της Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας, στους τομείς της φιλοσοφίας και των κοινωνικών επιστημών. Σήμερα, αποτελείται από 31 ερευνητικά ινστιτούτα, 45 ερευνητικά κέντρα και έχει στο δυναμικό της περισσότερους από 3200 ερευνητές. 
Στη συνάντηση εργασίας με τον Πρόεδρο της Ακαδημίας Gao Xiang, η Λίνα Μενδώνη υπογράμμισε ότι η συνδιοργάνωση του Α΄ Παγκοσμίου Συνεδρίου από την Κινεζική Ακαδημία Κοινωνικών Σπουδών, τα Υπουργεία Πολιτισμού και Τουρισμού της Κίνας,  το Υπουργείο Πολιτισμού της Ελλάδος και την Ακαδημία Αθηνών, σηματοδοτεί τη δημιουργία ενός σημαντικού forum διαλόγου, ανάμεσα στους κλασικούς πολιτισμούς, στον οποίο η Κίνα και η Ελλάδα μπορούν να συμβάλουν ουσιαστικά. «Ο ελληνικός και ο κινεζικός πολιτισμός, με τις αρχές και τις αξίες του ο καθένας αποτέλεσαν τη βάση για την ανάπτυξη της δυτικής και της ανατολικής σκέψης,  αντίστοιχα. Όμως, δε θα πρέπει να μένουμε μόνο στο παρελθόν, αλλά να εμπνεόμαστε από αυτό και να χτίζουμε ένα δυναμικό παρόν και ένα καλύτερο και βιώσιμο μέλλον».
Ο Πρόεδρος της Ακαδημίας ευχαρίστησε την Υπουργό Πολιτισμού για τη συμβολή της στην ενίσχυση των πολιτιστικών δεσμών των δύο χωρών, τονίζοντας «τις αρχές και αξίες του αρχαίου ελληνικού πολιτισμού και την καθοριστική συμβολή του στο διάλογο των Πολιτισμών». Επεσήμανε τη σπουδαιότητα της συνεργασίας του Ελληνικού Υπουργείου Πολιτισμού και της Ακαδημίας Αθηνών, στη συνδιοργάνωση  του A΄ Παγκοσμίου Συνεδρίου Κλασικών Σπουδών. 
Παράλληλα, έγινε εκτενής συζήτηση με τον Πρόεδρο Gao Xiang, για το θεσμικό πλαίσιο που διέπει την Κινεζική Σχολή Κλασικών Σπουδών της Αθήνας, η οποία αποτελεί τμήμα της Κινεζικής Ακαδημίας, όπως και για τα προγράμματα τα οποία πρόκειται να αναπτυχθούν, από το 2025. Η Σχολή που ιδρύθηκε πριν λίγους μήνες, ακολουθεί το καθεστώς του Νόμου 4858/2021 «Για την προστασία των Αρχαιοτήτων και της Πολιτιστικής Κληρονομιάς» και εποπτεύεται από το Υπουργείο Πολιτισμού.
Η Υπουργός Πολιτισμού, συνοδευόμενη από τον Γενικό Γραμματέα της Κινεζικής Ακαδημίας Zhao Zhimin, ξεναγήθηκε στο Αρχαιολογικό Μουσείο του Τμήματος Ιστορίας της Ακαδημίας, το οποίο είναι και το πρώτο αμιγώς αρχαιολογικό μουσείο στη χώρα. Άνοιξε τις πύλες του το 2023.
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