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Αθήνα, 14 Νοεμβρίου 2019
Συνέντευξη Τύπου της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού κ. Λίνας Μενδώνη

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Καλή σας μέρα. Ευχαριστούμε πολύ που είστε εδώ. Είχαμε πει την τελευταία φορά που είχαμε βρεθεί ότι στην επόμενη συνάντησή μας θα συζητούσαμε εκτός από τα άλλα θέματα, το θέμα της Ελευσίνας-Πολιτιστική Πρωτεύουσα του 2021 και όχι πλέον το πού βρισκόμαστε, γιατί το πού βρισκόμαστε, τελειώνει εδώ. Άρα αυτό το οποίο μας ενδιαφέρει, είναι να πούμε τι κάναμε και τι κάνουμε με τη νέα Δημοτική Αρχή, και θα σας συστήσω τον κ. Δήμαρχο, τον κ. Οικονόμου, ο οποίος είναι ο νέος Δήμαρχος, ο Αντιδήμαρχος ο κ. Λιάσκος, αρμόδιος για την Πολιτιστική Πρωτεύουσα και βλέπετε στο τραπέζι την κ. Δέσποινα Γερουλάνου, την ξέρετε οι περισσότεροι, δεν ξέρω αν ξέρετε τον κ. Γιάννη Εριφυλλίδη, οι οποίοι είναι πλέον, η Πρόεδρος, η κ. Γερουλάνου και Αντιπρόεδρος ο κ. Εριφυλλίδης του Διοικητικού Συμβουλίου της Δημοτικής Ανώνυμης Εταιρείας Πολιτιστική Πρωτεύουσα Ελευσίνας 2021. 

Να τα πάρουμε τα πράγματα από την αρχή. Όπως σας είχαμε ήδη πει και ο κ. Γιατρομανωλάκης και εγώ, η Πολιτιστική Πρωτεύουσα είχε τύχει της αξιολόγησης μίας ανεξάρτητης επιτροπής εμπειρογνωμόνων του θεσμού της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης. Είναι Ευρωπαίοι εμπειρογνώμονες οι οποίοι είχαν έρθει στο παρελθόν, ήρθαν και πολύ πρόσφατα και τον Σεπτέμβριο και τον Οκτώβριο του 2019 και έχουν συντάξει τα πορίσματά τους για την κατάσταση της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας.

Εγώ θα περιοριστώ μόνο στην ανάγνωση, για να μην θεωρηθεί ότι κάτι παρερμηνεύεται, από την επίσημη μετάφραση του Υπουργείου Εξωτερικών, μερικών σημείων. Λέει η έκθεση του Σεπτεμβρίου, «Το πρόγραμμα Ελευσίνα 2012 αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα στη δομή διακυβέρνησής του [...]» διοίκησής του εννοεί, «[...] στην εσωτερική διαχείριση, στην ανάπτυξη προγραμμάτων, στην επικοινωνιακή στρατηγική και στη γενική διαχείριση του χρόνου. Βλέπουμε σοβαρό κίνδυνο να μην πετύχει η Ελευσίνα το 2021 τα υψηλά πρότυπα που απαιτούνται από μία Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης και με σοβαρές συνέπειες για τη φήμη της πόλης της Ελευσίνας, της Ελλάδας και της επωνυμίας “Πολιτιστική Πρωτεύουσα Ευρώπης”. Η κατάσταση αυτή είναι ιδιαίτερα ανησυχητική, επειδή έχουν απομείνει μόνο 15 μήνες έως το άνοιγμα του έτους της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης. Τόσο ο Δήμαρχος, όσο και το Υπουργείο Πολιτισμού, γνωρίζουν τους κινδύνους που ενέχει η μη επιτυχία του σχεδίου Ελευσίνα 2021, και έχουν επιδείξει τη δέσμευσή τους να ενεργήσουν γρήγορα, αφού λάβουν την έκθεσή μας να επιφέρουν όλες τις απαραίτητες αλλαγές για να σώσουν το έργο από την αδυναμία να ανταποκριθεί στα υψηλά πρότυπα που απαιτούνται από την πόλη, την Ελλάδα και την επωνυμία Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης».

Δεν θα διαβάσω περισσότερο. Αυτό είναι από την εισαγωγή της τελευταίας έκθεσης των Ευρωπαίων εμπειρογνωμόνων. Επομένως, η κατάσταση θα είναι εκεί. Η νέα Δημοτική Αρχή όπως ξέρετε, ανέλαβε μόλις τον Σεπτέμβρη, από 1η Σεπτεμβρίου του 2019.

Ήδη είχε ξεκινήσει το Υπουργείο Πολιτισμού, και ο Γενικός Γραμματέας, ο κ. Γιατρομανωλάκης, και εγώ, συνεργασία με τη Δημοτική Αρχή πριν την επίσημη ανάληψη των καθηκόντων για να δούμε πώς μπορούμε με τον καλύτερο τρόπο να προλάβουμε τον χαμένο χρόνο. Αυτό το οποίο εμείς οφείλουμε να κάνουμε είναι να βάλουμε την Ελευσίνα Πολιτιστική Πρωτεύουσα σε τροχιά επιτυχίας. Δεν έχουμε δικαίωμα, δεν έχουμε δυνατότητα να την αφήσουμε, να αφήσουμε την Ελευσίνα με όλη την ιστορικότητα στη μεγάλη διαχρονία, στη μεγάλη ιστορική διάρκεια που έχει και την κοινωνία της Ελευσίνας αβοήθητη και όχι ικανή να διοργανώσει με απόλυτη επιτυχία τον θεσμό, γι’ αυτό και είχαμε πει αρκετά νωρίς, ότι ο Γενικός Γραμματέας Σύγχρονου Πολιτισμού έχει αναλάβει, κατά τον προσφιλή μου τρόπο, Project Manager της Ελευσίνας Πολιτιστική Πρωτεύουσα. 

Αυτό το οποίο κάναμε αμέσως, με την έγκριση του πρωθυπουργού και του Υπουργικού Συμβουλίου είναι ότι συστήσαμε Διυπουργική Επιτροπή για τον συντονισμό και την επιτάχυνση των διαδικασιών υλοποίησης του θεσμού Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης 2021 για την πόλη της Ελευσίνας. Η συγκρότηση της Διυπουργικής με τις αρμοδιότητές της και τα μέλη της δημοσιεύτηκε στο Φύλλο Εφημερίδας Κυβερνήσεως στις 7 Νοεμβρίου του 2019. Στην Επιτροπή συμμετέχουν εκπρόσωποι από τα Υπουργεία Εσωτερικών, Ανάπτυξης, Εξωτερικών, Περιβάλλοντος, Υποδομών και Μεταφορών, Τουρισμού. Κατά περίπτωση συμμετέχουν άλλα υπουργεία όταν κρίνουμε ότι υπάρχουν θέματα καθώς και φορείς όπως ο ΕΟΤ, το Τεχνικό Επιμελητήριο, η Περιφέρεια Αττικής, κ.λ.π.

Η ανάγκη της Διυπουργικής ήταν επιβεβλημένη, προκειμένου να αντιμετωπιστούν γρήγορα, όπου χρειαστεί και με νομοθετική πρωτοβουλία, θέματα τα οποία μπορούν να απεμπλέξουν την αδυναμία, η οποία είναι αποτέλεσμα της χρόνιας ολιγωρίας. Από το 2016 που ανελήφθη η υποχρέωση της Ελευσίνας, από τον Νοέμβριο του 2016 μέχρι σήμερα, υπάρχει μία τεράστια αρρυθμία, επομένως η Διυπουργική Επιτροπή έχει την αρμοδιότητα να εισηγηθεί τα αναγκαία θεσμικά μέτρα, νομοθετικές πρωτοβουλίες, δηλαδή, για την επιτάχυνση των διαδικασιών, παρέχει συνδρομή στον Δήμο και διατυπώνει προτάσεις ως προς την υλοποίηση του προγράμματος των υποδομών και των καλλιτεχνικών δράσεων της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας, συντονίζει σε εθνικό περιφερειακό και δημοτικό επίπεδο τον σχετικό σχεδιασμό και παρέχει όποτε απαιτείται, κατευθύνσεις προς τους θεσμικούς φορείς, ενώ εισηγείται τη λήψη διαρθρωτικών μέτρων όποτε αυτό κρίνεται απαραίτητο. Η πρώτη συνεδρίαση της Διυπουργικής Επιτροπής θα είναι στις 22 Νοεμβρίου. Η Διυπουργική προεδρεύεται από τον Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού, τον οποίον αντικαθιστά ο Γενικός Γραμματέας Σύγχρονου Πολιτισμού. Επομένως, αυτό είναι μία πρώτη πολύ ουσιαστική λύση και ενέργεια για να αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα, τα οποία έχουν συσσωρευθεί. 

Παράλληλα, ο Δήμος Ελευσίνας, ο οποίος είναι ο μοναδικός μέτοχος της Ανώνυμης Εταιρείας με την επωνυμία «Δημοτική Ανώνυμη Εταιρεία Πολιτιστικής Πρωτεύουσας Ελευσίνας», προχώρησε σε συγκρότηση του νέου 11μελούς Διοικητικού Συμβουλίου. Είναι το Διοικητικό Συμβούλιο, στο οποίο μόλις ανέφερα ότι προεδρεύει η κ. Γερουλάνου. Αντιπρόεδρος είναι ο κ. Εριφυλλίδης, Γραμματέας είναι ο κ. Δημήτρης Παπαγιάνναρος, ο οποίος είναι Δημοτικός Σύμβουλος από τη Συμπολίτευση. Μέλη είναι ο κ Νίκος Βιλιώτης, επίσης Δημοτικός Σύμβουλος από τη Συμπολίτευση, η κ. Δέσποινα Οικονόμου, Δημοτική Σύμβουλος από την Αντιπολίτευση, ο κ. Γιώργος Παπαγεωργόπουλος, Εκπρόσωπος της Περιφέρειας Αττικής, η κ. Μόνικα Τσιλιμπέρδη, η οποία είναι Διευθύντρια στη Γενική Διεύθυνση Σύγχρονου Πολιτισμού, είναι Διευθύντρια Ανάπτυξης στο Υπουργείο Πολιτισμού ως Εκπρόσωπος του Υπουργείου Πολιτισμού. Η κ. Ιωάννα Δρέττα, η οποία είναι μέλος, είναι CEO του Marketing Greece. Η κ. Δήμητρα Πιπιλή, ο κ. Φοίβος Σακαλής, μέλη και ο Διευθύνων Σύμβουλος, ακόμα δεν ξέρουμε ποιος θα είναι ο Διευθύνων Σύμβουλος, γιατί αυτό θα είναι υποχρέωση του Διοικητικού Συμβουλίου να ορίσει, να βρει και να ορίσει τον Διευθύνοντα Σύμβουλο. 

Όπως βλέπετε, στο Διοικητικό Συμβούλιο συμμετέχουν άνθρωποι οι οποίοι είναι έμπειροι και στον χώρο του πολιτισμού και της πολιτιστικής διαχείρισης, στον χώρο του τουρισμού, της επικοινωνίας, του marketing, ώστε να δώσουν την προστιθέμενη αξία στο όλο εγχείρημα της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας. 

Θεωρώ ότι ο τρόπος με τον οποίον ο Δήμος Ελευσινίων και ο Δήμαρχος προσωπικά κατέληξε στον διορισμό των συγκεκριμένων ανθρώπων, δείχνει πλέον και τη βούληση του Δήμου και δηλώνει την κατεύθυνση που έχει δώσει το Υπουργείο Πολιτισμού ώστε να υπάρξει ώθηση και σωστή Διοίκηση.

Όπως είπα, η θέση του Διευθύνοντος Συμβούλου θα καθοριστεί από το Δημοτικό Συμβούλιο. Όπως το ίδιο θα ισχύσει και για την καλλιτεχνική διεύθυνση. Αυτό λέει η διαδικασία, αυτό επιβάλλει ο νόμος. 

Αυτό το οποίο έχει αναλάβει το Διοικητικό Συμβούλιο παρόλο που είναι δύο ημερών και επισήμως δεν έχει ακόμα αναλάβει καθήκοντα, ήδη έχει ξεκινήσει την επικοινωνία με πολιτιστικούς οργανισμούς, αλλά και μεμονωμένους καλλιτέχνες. Η επαφή αυτή πρέπει να σας πω ότι είχε παγώσει τον τελευταίο καιρό για διάφορους λόγους, ώστε να αξιοποιηθούν στο έπακρο οι πολιτιστικές δυνατότητες των φορέων και των μεμονωμένων καλλιτεχνών, αλλά και να δουν αυτά τα οποία προβλέπονται στο Bid Book και τα οποία είναι δεσμευτικά πρέπει να πω. Ό,τι έχουμε καταθέσει στον φάκελο υποψηφιότητας είναι δεσμευτικά. Πώς οι δεσμεύσεις τις οποίες έχει αναλάβει η Πολιτιστική Πρωτεύουσα θα μπορέσουν να υλοποιηθούν.

Επίσης, μία από τις δουλειές που έχει να κάνει το Διοικητικό Συμβούλιο, είναι να βρει χορηγούς, με βάση όμως συγκεκριμένες ανάγκες και προτάσεις. Κανείς χορηγός δεν θα έρθει να δώσει χρήματα εάν δεν του πεις «θέλω πολύ συγκεκριμένα πράγματα τα οποία κοστολογούνται τόσο, τα οποία έχουν αρχή, μέση και τέλος». Αυτό μέχρι σήμερα δεν είχε γίνει. 

Επίσης, υπάρχει ένα οργανόγραμμα σε αυτήν την Δημοτική Ανώνυμη Εταιρεία, το οποίο προβλέπει συγκεκριμένες θέσεις οι οποίες πρέπει να πληρωθούν με τον καλύτερο τρόπο, είμαι σίγουρη, προκειμένου να μπορέσει η εταιρεία αυτή να λειτουργήσει και να φέρει σε πέρας το έργο της. 

Θα πω για πολλοστή φορά, η διοργάνωση της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης, ανεξαρτήτως των πόλεων που έχουν αναλάβει τη διοργάνωση, είναι υπόθεση των τοπικών κοινωνιών και των Δήμων. Είναι, λοιπόν, δουλειά, του Δήμου Ελευσίνας, της Δημοτικής Ανώνυμης Εταιρείας της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας, όμως έτσι όπως έχουν έρθει τα πράγματα, το Υπουργείο και όλη η κυβέρνηση θα προσπαθήσει να στηρίξει ακριβώς για να πετύχουμε αυτό το οποίο είπα από την αρχή.

Τώρα, υπάρχει το κεφάλαιο, το μεγάλο κεφάλαιο των υποδομών. Οι υποδομές αποτελούν αρμοδιότητα του Δήμου Ελευσίνας. Ο Δήμος στην προκειμένη περίπτωση, θα έχει την απαιτούμενη στήριξη από τη Διυπουργική Επιτροπή, για να προχωρήσει στις υποδομές, στην κατασκευή των υποδομών που είναι εφικτό να υλοποιηθούν στα χρονικά πλαίσια τα οποία έχουμε, με βάση πάντοτε τον φάκελο υποψηφιότητας. 

Επίσης, το Υπουργείο Πολιτισμού όπως ξέρετε, έχει αναλάβει υπό την καθοδήγηση και τον συντονισμό του Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού, του κ. Διδασκάλου, με τις αρμόδιες Υπηρεσίες του, την αρμόδια Εφορεία Δυτικής Αττικής, τη Διεύθυνση Προϊστορικών-Κλασικών Αρχαιοτήτων και τη Διεύθυνση Αναστήλωσης Αρχείων Μνημείων, τα έργα τα οποία έχουν ξεκινήσει, με αργούς θα έλεγα ρυθμούς, αλλά ήδη εντείνονται, μέσα στον αρχαιολογικό χώρο και στο μουσείο της Ελευσίνας, ώστε αφενός μεν να υπάρχει το καλό πρόσωπο του αρχαιολογικού χώρου και του μουσείου, αφετέρου στον ίδιο τον αρχαιολογικό χώρο να μπορέσουν, να δημιουργηθούν δηλαδή εκείνες οι δυνατότητες που θα μπορέσουν να φιλοξενήσουν εκδηλώσεις που θα κρίνει πλέον ο έχων την ευθύνη του καλλιτεχνικού προγράμματος ότι μπορούν να οργανωθούν μες στον αρχαιολογικό χώρο.

Δύο τελευταία σημεία για την Ελευσίνα, είναι ότι το Υπουργείο Πολιτισμού αποφάσισε δια της αρμόδιας Διεύθυνσης Νεώτερης Πολιτιστικής Κληρονομιάς, να ετοιμάσει τον φάκελο της υποψηφιότητας αυτού του καταπληκτικού εθίμου που συμβαίνει στην Ελευσίνα, της Μεσοσπορίτισσας, και θα σας εξηγήσω τι είναι, αρχές του 2020 να κατατεθεί η υποψηφιότητα για τον εθνικό κατάλογο της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς και το α’ τρίμηνο του 2021 ο φάκελος αυτός να προωθηθεί για ένταξη του εθίμου της Μεσοσπορίτισσας στον κατάλογο της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς της UNESCO. 

Η Μεσοσπορίτισσα, είναι μία μικρή εκκλησία η οποία βρίσκεται μέσα στον αρχαιολογικό χώρο. Όμως, την παραμονή των Εισοδίων της Θεοτόκου, δηλαδή τα Εισόδια της Θεοτόκου είναι 21 Νοεμβρίου, στις 20 Νοεμβρίου γίνεται ένα καταπληκτικό έθιμο, το οποίο στην πραγματικότητα είναι η αναβίωση του αντίστοιχου εθίμου της αρχαιότητας, όταν οι γυναίκες, με μεγάλα καλάθια, φτιάχνουν πομπή, τα καλάθια έχουν τους άρτους μέσα, έχουν ό,τι πρέπει να προσφέρει στη χριστιανική λατρεία κάποιος, στολισμένα όμως με λουλούδια. Και είναι ένα συγκλονιστικό έθιμο να βλέπει κανείς την αρτοκλασία να γίνεται πάνω στα αρχιτεκτονικά κατάλοιπα του χώρου του τελεστηρίου. Αυτό λοιπόν από μόνο του είναι μία τεράστια παράδοση. Εδώ και αν αποδεικνύεται η μεγάλη διαχρονία, η μακρά ιστορική διάρκεια ενός τόπου μοναδικού, συνδεδεμένου με τη λατρεία από τα αρχαία χρόνια μέχρι σήμερα. Το ένα λοιπόν επιπλέον στοιχείο που σας δίνω σήμερα είναι αυτό.

Και το δεύτερο είναι ότι, κάτι το οποίο το ήθελε ιδιαίτερα ο Δήμος και ο Δήμαρχος προσωπικά, η φλόγα των Ολυμπιακών Αγώνων για τους Ολυμπιακούς Αγώνες του Τόκυο να περάσει από την Ελευσίνα. Εχθές μου είπε ο κ. Καπράλος, ο Πρόεδρος της Ελληνικής Ολυμπιακής Επιτροπής, ότι αυτό ήδη έκλεισε και η ολυμπιακή φλόγα θα περάσει από την Ελευσίνα. Αυτά για το κεφάλαιο Ελευσίνα. Είναι εδώ ο Γενικός Γραμματέας και όλοι πλέον οι υπεύθυνοι για να απαντήσουν αμέσως μετά σε ερωτήσεις σας.

Θα σας κάνω μία σύντομη ενημέρωση για 2-3 άλλα θέματα. Πολύ σύντομα σας λέω για το ταξίδι το οποίο κάναμε στην Κίνα ως μέρος της ελληνικής αποστολής, με επικεφαλής των Πρωθυπουργό, τον κ. Μητσοτάκη. Θα τα πούμε και όταν γυρίσω από το επόμενο ταξίδι μου στην Κίνα πιο εκτενώς, Εκεί είχα την ευκαιρία να συναντηθώ, εκτός από διευθυντές μουσείων στη Σαγκάη, και με τους αρμόδιους του Art Festival της Σαγκάης και δεδομένου ότι το 2021, όπως ήδη ακούσατε από τη διακήρυξη του Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Προέδρου της Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας, χαρακτηρίστηκε ως Έτος Πολιτισμού και Τουρισμού των δύο χωρών, ξεκινάμε αμέσως και οι θεσμοί οι πολιτιστικοί, δηλαδή το Φεστιβάλ, τα θέατρα κ.λ.π., ξεκινάνε αμέσως συνεννοήσεις σχετικές ώστε το 2021 να είναι ουσιαστική η παρουσία των ελληνικών πολιτιστικών θεσμών στη Σαγκάη και αντίστοιχα της Σαγκάης στην Αθήνα.

Στις 27 Νοεμβρίου το Πεκίνο θα φιλοξενήσει το 3ο Forum των Αρχαίων Πολιτισμών, το 1ο φιλοξενήθηκε στην Αθήνα το 2017, το 2ο στη Λα Παζ το 2018, το 3ο είναι στο Πεκίνο. Ο ίδιος ο Πρόεδρος της Κίνας δίνει ιδιαίτερη σημασία στη διοργάνωση αυτού του Forum. Ζήτησε να είναι σε επίπεδο Υπουργών Πολιτισμού. Θα πάω στο Πεκίνο. Η θεματική είναι ποικίλη. Οι σημαντικοί τους άξονες είναι η προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς σε συνδυασμό με τη βιώσιμη ανάπτυξη και η οικονομική της διάσταση. Ο δεύτερος μεγάλος άξονας είναι η πολιτιστική κληρονομιά και η κλιματική αλλαγή. Για τον δεύτερο άξονα ξέρετε πολύ καλά, γιατί τα έχουμε πει, ότι υπήρξε η πρωτοβουλία στον ΟΗΕ από την Ελληνική Κυβέρνηση και ότι το 2020 θα γίνει στην Ελλάδα, με πρωτοβουλία του Πρωθυπουργού, η σύνοδος των αρχηγών των κρατών-μελών για το ίδιο θέμα, δηλαδή τις συνέπειες της κλιματικής αλλαγής επί της πολιτιστικής κληρονομιάς. 

Ενημερωτικά επίσης σας λέω ότι η μελέτη σκοπιμότητας για τη δημιουργία του πολιτιστικού πόλου Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου και Μετσοβίου Πολυτεχνείου και ΑΚΡΟΠΟΛ έχει ανατεθεί. Οι Άγγλοι μελετητές, οι οποίοι ανέλαβαν να συντάξουν τη συγκεκριμένη μελέτη, ήδη αφιέρωσαν ένα τριήμερο, είδαν όλους τους αρμόδιους φορείς και πήραν συνεντεύξεις. Συντάσσεται αυτή τη στιγμή η μελέτη σκοπιμότητας και ελπίζω ότι μέχρι το τέλος Ιανουαρίου θα έχει παραδοθεί. Είναι το πρώτο βήμα για να ξεκινήσει αυτό το μεγάλο έργο.

Πολύ σύντομα σας λέω για το Τατόι, ότι η μελέτη η οποία ανατέθηκε και την οποία παρακολουθεί ο Γενικός Γραμματέας Πολιτισμού, ο κ. Διδασκάλου, για το ανάκτορο, οριστική μελέτη αρχιτεκτονική, ηλεκτρομηχανολογική και στατική, η οποία βγήκε στον αέρα στις 9 Σεπτεμβρίου, ολοκληρώθηκε. Έχουν υποβληθεί 8 υποψηφιότητες και η επιτροπή πλέον πρέπει να συνεδριάσει για να καταλήξει στον ανάδοχο. Πρόεδρος της επιτροπής είναι στέλεχος του Υπουργείου Υποδομών κατόπιν κληρώσεως.

Επίσης να σας πω ότι μέχρι το τέλος αυτού του μηνός θα έχει κλείσει και το θέμα της ανάθεσης μελέτης σκοπιμότητας και βιωσιμότητας, καθώς βρήκαμε το χορηγό. Είναι μία αρκετά ακριβή μελέτη και αυτή. Βρέθηκε ο χορηγός και για αυτή τη μελέτη, με στόχο το τέλος Φεβρουαρίου του 2020 Είναι μελέτη σκοπιμότητας και βιωσιμότητας για το Κτήμα Τατοΐου, το σύνολο του κτήματος, όχι της αρμοδιότητας του Υπουργείου Πολιτισμού, το σύνολο του κτήματος. Θα την κάνει μία μεγάλη εταιρεία. Θα τα πούμε αναλυτικά μόλις οριστικοποιήσει ο χορηγός τη συνεννόηση του. Θα ανακοινωθεί, όπως ανακοινώθηκε και η χορηγία για τον ανελκυστήρα και το φωτισμό της Ακρόπολης, επισήμως. Αυτό το οποίο μας ενδιαφέρει στη μελέτη σκοπιμότητας και βιωσιμότητας είναι να δούμε από τη στιγμή που γίνουν τα έργα, πώς θα είναι εξασφαλισμένη η βιωσιμότητα όλου του κτήματος, της λειτουργίας του κτήματος. Εκτός από τον ιστορικό του πυρήνα και τα ιστορικά του κτήρια, υπάρχει όλο το κεφάλαιο του αγροτοδιατροφικού κομματιού και υπάρχει και το κεφάλαιο της αξιοποίησης του ξενοδοχείου και μια σειρά άλλων κτηρίων τα οποία πρέπει και αυτά να αναδειχθούν αναλόγως.

Σχετικά με τη Σαλαμίνα, είχα πει στην έναρξη του εορτασμού για τα 2.500 χρόνια από τη Ναυμαχία της Σαλαμίνας και των Θερμοπυλών, ότι πέρα από τις άλλες εκδηλώσεις τις οποίες θα κάνει το Υπουργείο Πολιτισμού, τις εκθέσεις, τις εκδηλώσεις των φορέων κ.λ.π., ότι ο στόχος μας είναι να κάνουμε τουλάχιστον ένα έργο υποδομής σε κάθε περιοχή. Στην περίπτωση της Σπάρτης που εμπλέκεται λόγω του Λεωνίδα, έχουμε ήδη πει ότι σε συνεργασία με τον Δήμο Σπάρτης και με χρηματοδότηση του Ιδρύματος Νιάρχου έχει ξεκινήσει η διαδικασία για τη μελέτη και αποκατάσταση του Παλαιού Αρχαιολογικού Μουσείου. Επομένως η υποδομή για τη Σπάρτη είναι δρομολογημένη. 

Η υποδομή για τη Σαλαμίνα που κάτι οπωσδήποτε πρέπει και αυτή να αποκτήσει ένα πολιτιστικό πρόσωπο καλύτερο, είναι μία σειρά έργων τα οποία θα γίνουν στην Κυνόσουρα, σε χώρο που ανήκει στο Ελληνικό Δημόσιο. 

Σας είναι γνωστός ο χώρος της Κυνόσουρας. Σύμφωνα με τις μαρτυρίες των αρχαίων συγγραφέων, η Ναυμαχία έγινε στο στενό κομμάτι. Μένει να αποδειχθεί κάποια στιγμή με την έρευνα, με κάποια έρευνα που πρέπει να γίνει ενάλια εκεί, για να δούμε την πραγματική θέση της Ναυμαχίας. Είναι κάτι το οποίο δεν θα σας το πω τώρα, αλλά προσπαθούμε να το δρομολογήσουμε πώς θα γίνει αυτή η ενάλια, η υποθαλάσσια έρευνα στο σημείο εκείνο. Αλλά για να μην χάνουμε χρόνο, στην Κυνόσουρα υπάρχει ένα εγκαταλελειμμένο λατομείο, το οποίο επισκεφθήκαμε με τον Γενικό Γραμματέα και στελέχη του Υπουργείου το προηγούμενο Σάββατο. 

Υπάρχει ο χώρος ενός εγκαταλελειμμένου λατομείου. Η αυτοψία έγινε μαζί με τον Δήμαρχο και με άλλα στελέχη της Δημοτικής Αρχής. Η σκέψη μας είναι λοιπόν στο χώρο του λατομείου να γίνει μία ανάπλαση, ώστε να δημιουργηθεί ένα υπαίθριο θέατρο που να μπορεί να φιλοξενήσει κάποιες εκδηλώσεις πολιτιστικές και στη συνέχεια, προχωρώντας στην Κυνόσουρα διαπιστώσαμε ότι υπάρχουν κάποια ναυτικά οχυρά, στην άκρη-άκρη της Κυνόσουρας. 

Η απόσταση ανάμεσα στο Θέατρο και στο συγκεκριμένο χώρο δεν είναι περισσότερη από 200μ.. Βλέπετε λοιπόν κάποια τσιμέντινα κουτιά. Το τσιμέντο έχει μπει για την προστασία των ίδιων των κτηρίων, των πετρόκτιστων κτηρίων. Ακριβώς αυτά τα τσιμέντα, οι τοίχοι που έχουν ανυψωθεί, είναι για την προστασία τους. Είναι πριν τον πόλεμο. Είναι κτήρια πριν τον πόλεμο. Αυτά έχουν εντοπιστεί, φαίνεται ότι και οι ντόπιοι δεν τα καλοξέρανε. Παρόλα αυτά, αυτά τα κτήρια έχουν αναφερθεί στη μελέτη που έχει κάνει το Πολυτεχνείο υπό τον κ. Μπελαβίλα. Έχουν κάνει ένα master, όχι master plan ακριβώς, αλλά μία μελέτη του πώς, μία πρόταση τι θα μπορούσε να γίνει στη Σαλαμίνα. Είναι ικανοί χώροι για να φιλοξενήσουν και εκδηλώσεις και εκθέσεις και ψηφιακές εκθέσεις, διότι κάποια στιγμή και τρισδιάστατες παρουσιάσεις για τη Ναυμαχία θα μπορούσαν να γίνουν και πρέπει να γίνουν. 

Αυτούς λοιπόν τους χώρους ξεκινήσαμε τη διαδικασία μίας αποτύπωσης. προκειμένου μαζί με το θέατρο να δημιουργήσουν μία ουσιαστικά πολιτιστική υποδομή που θα φιλοξενεί γεγονότα και κάποιες μόνιμες δραστηριότητες του Δήμου Σαλαμίνας, προκειμένου και η Σαλαμίνα να αποκτήσει μία πολιτιστική υποδομή, γιατί να σκεφτεί κανείς ότι εκτός από το Αρχαιολογικό της Μουσείο, δεν έχει κάτι που να μπορεί να επιδείξει.

Δεν νομίζω ότι έχω αυτή τη φορά να πω κάτι άλλο. Οι Γενικοί Γραμματείς, εγώ, ο κ. Δήμαρχος αν θέλει, ο Αντιδήμαρχος, είναι στη διάθεσή σας για να απαντήσουμε σε ερωτήσεις. 

Μένουν και οι Θερμοπύλες που πρέπει να πω. Αυτό θα σας το πω σε ένα μήνα. Στην επόμενη συνάντησή μας θα σας πω και για τις Θερμοπύλες, για την υποδομή των Θερμοπυλών.

Ακολουθούν ερωτήσεις δημοσιογράφων:

ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ: Για τη Σαλαμίνα λοιπόν είπατε ότι θα μας ενημερώσετε για τις ενάλιες που θα γίνουν αργότερα.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Που θα ξεκινήσουμε. Θέλω να ξεκινήσουμε, διότι υπάρχουν προβλήματα για τις ενάλιες έρευνες που σχετίζονται κυρίως με τη ρύπανση του βυθού.

ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ: Και την ορατότητα του βυθού και τα ιζήματα κ.λ.π.. Αυτές οι έρευνες θα συμπέσουν με τους εορτασμούς; Δηλαδή κάπως θα είναι κοντά;

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτές μπορούν να προηγηθούν και να εξελίσσονται. Αυτή δεν είναι μία έρευνα που θα γίνει ούτε σε ένα μήνα, ούτε σε ένα χρόνο ενδεχομένως. Γενικά η λογική μου είναι οι εορτασμοί να μην περιοριστούν σε γεγονότα τα οποία θα γίνουν, που μπορεί να είναι πολύ σημαντικά γεγονότα, αλλά θα γίνουν κάποια στιγμή και θα τελειώσουν. Αυτό το οποίο με ενδιαφέρει είναι η αφορμή των 2.500 ετών να δημιουργήσει προϋποθέσεις στους τρεις χώρους που εμπλέκονται με τους εορτασμούς, δηλαδή τη Σαλαμίνα, τις Θερμοπύλες, τη Σπάρτη. Με αυτή τη λογική λέω ότι πρέπει να δημιουργηθούν υποδομές. Μπορεί και να μην έχουν προλάβει να τελειώσουν οι υποδομές το 2020, πρέπει όμως να έχουν ξεκινήσει για να προικοδοτηθούν οι πόλεις με κάποιες τέτοιες πολιτιστικές υποδομές. Το ίδιο είναι ο εορτασμός να είναι η αφορμή ενός ερευνητικού προγράμματος για τη Ναυμαχία. Δεν είναι ένα απλό πρόγραμμα, ακριβώς λόγω της περιορισμένης ορατότητας και της ρύπανσης δεν μπορείς να πεις ότι θα μπουν επιστήμονες απλώς να βουτήξουν. Πρέπει να το στήσεις διαφορετικά αυτό το πρόγραμμα. Φυσικά έχει τρομερό ενδιαφέρον.

ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ: Διότι δεν έχει γίνει καμία έρευνα μέχρι σήμερα.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ναι, ακριβώς, ακριβώς. Αυτό ως προς τη Σαλαμίνα. 

Τώρα, ετέθη το Μουσείο Εναλίων Αρχαιοτήτων στις συζητήσεις και ετέθη και στο επίπεδο του Πρωθυπουργού. Ήδη το κτήριο του σιλό είναι πλέον δεδομένο ότι θα φιλοξενήσει το Μουσείο Εναλίων Αρχαιοτήτων. Αυτό το οποίο προτείναμε στην κινεζική πλευρά είναι, επειδή και αυτοί έχουν εξαιρετικά σημαντικές ενάλιες αρχαιότητες, σε ένα τμήμα του σιλό να φιλοξενηθούν και δικά τους ενάλια αρχαία.

ΔΙΔΑΣΚΑΛΟΥ: Στόχος μας, αν μου επιτρέπετε να κάνω και εγώ μια μικρή παρέμβαση, είναι να δημιουργηθούν πρόσθετα οφέλη και πρόσθετες υπεραξίες για τις τοπικές κοινωνίες επ’ αφορμής των εορτασμών που τυγχάνει να έχουμε το 2021 για αυτές τις σημαντικές πόλεις. Αυτός είναι ο δεύτερος στόχος του Υπουργείου, πέρα από τον πρωταρχικό που αναδείχτηκε.

ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ: Έχει κλείσει σήμερα το μουσείο, εννοώ…

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ότι θα γίνει μουσείο. Θα γίνει μουσείο.

ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ: Και θα λάβετε υπόψη σας και τον υπάρχοντα διαγωνισμό.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Τα πάντα, όλα. Είναι συνέχεια. Άλλωστε θα έπρεπε να ήμουν εντελώς αντίθετη, θα έπρεπε να έχω σχιζοφρενικές τάσεις που δεν έχω, γιατί τότε, το 2010, 2012, 2013 όλα αυτά είχαν δρομολογηθεί με τη δική μου συνδρομή. Ισχύουν όλα τα προηγούμενα. Δεν πετάμε τίποτα. Δεν έχουμε περιθώριο τέτοιο.

ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ: Για την Ελευσίνα, ποιες από τις υποδομές προλαβαίνουν να γίνουν από αυτές που υπάρχουν … μέχρι την έναρξη της διοργάνωσης; ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ …θα αλλάξουν αυτά τα δύο πρόσωπα …;

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η κ. Γερουλάνου. Αυτά είναι θέματα του Διοικητικού Συμβουλίου.

ΓΙΑΤΡΟΜΑΝΩΛΑΚΗΣ: Απλώς αν θέλετε να προσθέσω το εξής. Πρώτα απ’ όλα να σας πω μία πολύ-πολύ μικρή εισαγωγή από την πλευρά μου για την Ελευσίνα. Αυτές οι εκθέσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ανεξάρτητα των εμπειρογνωμόνων που ανέφερε και η Υπουργός νωρίτερα, είχαν και κάποιες συστάσεις. Προς την ΑΕ και προς το Δήμο αλλά και προς τη Γενική Κυβέρνηση, γιατί ακριβώς είχε να κάνει με όλες τις δομές. Πράγματα που είχαν προτείνει τα έχει ήδη κάνει ο Δήμος, έχει οριστεί Αντιδήμαρχος για την Πολιτιστική Πρωτεύουσα, η Περιφέρεια που ήταν έξω από την ιστορία πλέον είναι μέσα στο Δ.Σ. και αυτό που θέλουμε να κάνουμε εμείς και αυτό που συζητάμε και με τον Δήμαρχο είναι το εξής. Αντιλαμβανόμαστε πλήρως τον αναπτυξιακό ρόλο και χαρακτήρα που έχει ο θεσμός της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας και αυτό δεν εξαντλείται στο τμήμα των υποδομών. Οι υποδομές είναι κάτι που εξάλλου θα το συζητήσουμε, ο Δήμος από τη μία πλευρά και η Διυπουργική από την άλλη, γιατί μόνο, γιατί όπως ξέρετε πολλά από αυτά τα κτήρια το καθένα είναι σε ένα άλλο καθεστώς – εντάξει; - και βρίσκεται και σε άλλο στάδιο ωρίμανσης. Επομένως πρέπει να το δούμε πώς θα πάει όλο αυτό. 

Αλλά για μας είναι ξεκάθαρος και ο αναπτυξιακός χαρακτήρας και ο πολιτιστικός χαρακτήρας και το πώς μπορεί να αυξήσει το τοπικό ΑΕΠ μέσα από την απασχόληση και πώς μπορείς να δημιουργήσεις και ένα πολύ μοναδικό και ιδιαίτερο τουριστικό προϊόν μέσα από την Ελευσίνα, πάνω σε έναν βασικό τουριστικό άξονα που είναι αυτός της Αθήνας και της Πελοποννήσου. Υπάρχουν έρευνες που έχουν γίνει διεθνείς, οι οποίες λένε ότι πόλεις οι οποίες έχουν αναλάβει το θεσμό της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας και αυτό έχει αλλάξει και όλο το μοντέλο, έχετε δει, έχει πάει σε πιο μικρές πόλεις πλέον το μοντέλο, έχουν αυξήσει το ΑΕΠ τους κατά 4,5% μετά την ανάληψη του θεσμού, σε σχέση με πόλεις που δεν κατάφεραν να πάρουν το θεσμό, να φιλοξενήσουν το θεσμό. Επομένως, επειδή έχουμε πλήρη επίγνωση αυτού του πράγματος, γι’ αυτό η Κυβέρνηση, και όπως είπε και η Υπουργός, έχει βάλει αυτές τις δυνάμεις για να υποστηρίξει το Δήμο και το θεσμό.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εγώ έχω να πω το εξής. Εάν οι υποδομές, το κεφάλαιο υποδομές, δεν υποστηριχθεί από τη Διυπουργική Επιτροπή, εδώ που οδηγήθηκαν τα πράγματα δεν μπορεί να γίνει τίποτα. Στην πραγματικότητα αυτό το οποίο χρειάζεται είναι η υποστήριξη της Διυπουργικής Επιτροπής για την επίσπευση όλων των διαδικασιών και ενδεχομένως για τη θέσπιση νέων διαδικασιών που θα επιτρέψει την υλοποίηση κάποιων από τις υποδομές.

Κ. Δήμαρχε;

ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ναι, ακριβώς. Σε συνέχεια των αναφερομένων από την κ. Υπουργό και από τον κ. Γενικό Γραμματέα Σύγχρονου Πολιτισμού, οι υποδομές στην Ελευσίνα και η ευθύνη που έχει ο Δήμος ήταν καταγεγραμμένος στο μηδέν. Εμείς αναλάβαμε την 1η Σεπτεμβρίου του 2019. Γνωρίζοντας την πόλη από κοντά βλέπαμε την καθημερινότητα ότι τίποτα και ότι μιλώντας απλά, ένα λιθαράκι δεν είχε μπει στο διάστημα από την ανάληψη της διοργάνωσης. Βρισκόμαστε λοιπόν σε ένα εξαιρετικά κρίσιμο σημείο. Ο Δήμος Ελευσίνας έχει δυνατότητες μίας μεσαίας πόλης της Ελλάδος. Είναι ένας δήμος με τεράστια ιστορία, με τεράστια βιομηχανική ιστορία, αλλά είναι ένας δήμος που αυτή τη στιγμή προσπαθεί στα χρόνια της κρίσης να ανταπεξέλθει με τον καλύτερο δυνατό τρόπο.

Πήραμε τις πρωτοβουλίες για τον Αντιδήμαρχο που δεν είχε αντιμετωπιστεί. Πήραμε τις πρωτοβουλίες για τον Περιφερειακό Σύμβουλο που δεν είχε αντιμετωπιστεί. Είχαμε άμεση συνεργασία με την Υπουργό Πολιτισμού, τον Γενικό Γραμματέα. Στείλαμε τα έγγραφα για τη Διυπουργική. Στο πρόσωπο της Υπουργού θέλω να ευχαριστήσω την κυβέρνηση και το Υπουργικό Συμβούλιο γιατί έγινε με την πράξη 59 αποδεκτή. Εμείς στις υποδομές βρισκόμαστε σε δύσκολο σημείο. Αν δεν υπάρξουν όπως πολύ εύστοχα παρατήρησε η κ. Υπουργός οι αναγκαίες νομοθετικές προβλέψεις και ενδεχομένως και η ανάδειξη νέων διαδικασιών, από θέμα υποδομών η Ελευσίνα βρίσκεται ακριβώς υπό το  μηδέν. 

Θεωρούμε, και πιστεύουμε ότι η Διυπουργική είναι το πρώτο βήμα που θα δώσει τη δυνατότητα όλα αυτά μέσα στον ελάχιστο χρόνο που απομένει, τους 15 μήνες, να μπορέσουν κάποια από αυτά να υλοποιηθούν. Και για εμάς σαν Δήμος είναι σημαντικά γιατί έτσι θα αφυπνιστεί και το κίνημα της πόλης, η κοινωνία των πολιτών, η πολιτιστική συλλογή, οι εθελοντές, προκειμένου να στηρίξουν τον θεσμό.

Είναι κατανοητό, νομίζω, σε όλους, όταν σε μία διαδικασία δεν υπάρχει κάτι που να είναι απτό και να φαίνεται, η συμμετοχή δεν είναι η αντίστοιχη και η πρέπουσα. Η Ελευσίνα έχει τεράστια δυναμική και οι όμοροι Δήμοι θα είναι μέσα στη διαδικασία και αυτή είναι και η προσωπική μου δέσμευση. Το έχω μιλήσει, η Περιφέρεια είναι μαζί, το εγχείρημα έχει τόπο δράσης την Ελευσίνα. Είναι υπερεθνικό, είναι η πρώτη Πολιτιστική Πρωτεύουσα μετά την κρίση. 

Θεωρούμε ότι πρέπει να δείξουμε το διαφορετικό πρόσωπο μίας Ελλάδας που ξεπέρασε την κρίση και μπορεί να προχωρήσει μπροστά, και η Ελευσίνα να είναι αυτός ο τόπος. 

Οι υποδομές, όμως, επαναλαμβάνω, οι αναπλάσεις μέσα στην πόλη είναι σημαντικές, χρειάζονται παρεμβάσεις, αναμένουμε τις κυβερνητικές πρωτοβουλίες, τις πρωτοβουλίες από την Περιφέρεια. Εμείς είμαστε έτοιμοι ήδη με σχεδιασμό για τα έργα, τον τρόπο που θα γίνει και σε συνεννόηση με το Διοικητικό Συμβούλιο, ευχαριστώ την κ. Γερουλάνου και την ομάδα, γιατί δέχτηκαν την πρότασή μου και μετέχουν σε αυτή τη διαδικασία η οποία είναι μία διαδικασία ιδιαίτερα δύσκολη όταν αναλαμβάνεις ένα εγχείρημα 15 μήνες πριν από την έναρξή του. Αυτή η Διυπουργική δεν έπρεπε να γίνει σήμερα όπως έγινε, έπρεπε να γίνει το 2016. 

Αυτές οι επιτροπές έπρεπε να έχουν γίνει τότε. Δεν έγινε απολύτως τίποτα και σε κυβερνητικό επίπεδο, και σε επίπεδο Δημοτικής Αρχής. Είμαστε, όμως, υποχρεωμένοι, σεβόμαστε την ιστορία της πόλης μας, σεβόμενοι την Ελλάδα, να κάνουμε ό,τι είναι δυνατόν για να πετύχει ο θεσμός. 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Χάθηκαν 36 μήνες. Καλούμεθα σε 15 να κάνουμε αυτά που πρέπει να κάνουμε. Ήταν Νοέμβριος του ’16 και είμαστε στον Νοέμβριο του ΄19. 

ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Η Σαλαμίνα είναι μία περιοχή που είναι γνωστό ότι έχει πολλά προβλήματα και ιδιαίτερα ο χώρος εκεί ξέρουμε ότι είναι ιδιαίτερα επιβαρυμένος από τα ναυπηγεία, κ.λ.π.. Υπάρχει κάποιο πλάνο να δείτε ευρύτερα τον χώρο και να υπάρχει μία εξυγίανση και μία βελτίωση; 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ούτως ή άλλως το Κ.Α.Σ. τον Μάιο του 2019 αν δεν κάνω λάθος, είπε ότι μελετώντας το πλάνο του ΟΛΠ ότι η δραστηριότητα η ναυπηγοεπισκευαστική κάποια στιγμή θα πρέπει να φύγει, αλλά για να φύγει θα πρέπει να υπάρξει η κατάλληλη εκτίμηση και η αποζημίωση από πλευράς ελληνικού κράτους. Άλλωστε, μέχρι το 2052 υπάρχουν συμβατικές υποχρεώσεις και δεσμεύσεις του ελληνικού Δημοσίου, επομένως η διαδικασία μπορεί κάποια στιγμή να ξεκινήσει με την εκτίμηση και βλέπει κανείς πώς θα πορευθεί. Από εκεί και πέρα η εξυγίανση μπορεί να γίνει με διάφορους τρόπους. Ήδη βρισκόμαστε σε μία συνεννόηση για να προχωρήσει συστηματικά πλέον η ανέλκυση κουφαριών σκαφών που υπάρχουν μέσα στον χώρο 56 βυθισμένων κουφαριών. Δεν είναι εύκολη υπόθεση η ανέλκυσή τους, παρόλα αυτά ήδη την έχουμε δρομολογήσει και ήδη γίνεται. Θα συστηματοποιηθεί για να είναι πιο ορατά τα αποτελέσματα. Και όποια άλλη βελτίωση. Με τον δήμαρχο και με τους δικούς επιτελείς είχαμε μία πολύ καλή συνεργασία. Πράγματα τα οποία μπορούν να γίνουν και στο εσωτερικό του νησιού για να βελτιώσουν την εικόνα. Μην ξεχνάτε ότι η Σαλαμίνα έχει και πάρα πολλά αυθαίρετα, ολόκληρους οικισμούς αυθαίρετους, αλλά τέλος πάντων εκεί εμείς δεν εμπλεκόμεθα. Αλλά η συνεννόηση μας με τον Δήμαρχο είναι από κοινού να δούμε τι μπορούμε να κάνουμε και υπάρχουν ήδη κάποια πλάνα για να βελτιώσουμε την εικόνα και στο εσωτερικό του νησιού. Αλλά αυτά θα τα πούμε στην πορεία.

Η ανέλκυση γίνεται μέσα από μία διαδικασία, στην οποία προφανώς δεν εμπλέκεται το Υπουργείο Πολιτισμού. Εμπλέκεται ο ΟΛΠ, και το Υπουργείο Ναυτιλίας, το οποίο ήδη μέσα από διαγωνισμούς βγάζει, ανελκύει αυτά τα σκαριά, διότι τα σίδερα είναι πολύτιμα, δηλαδή πωλούνται. Επομένως, ήδη γίνεται αυτή η διαδικασία και θα συστηματοποιηθεί.

ΔΙΔΑΣΚΑΛΟΥ: Αν επισκεφτείτε τη Σαλαμίνα, θα δείτε ότι είναι σε εξέλιξη αυτή ακριβώς η διαδικασία και, σε συνεργασία με το Υπουργείο Ναυτιλίας που είναι καθ’ ύλην αρμόδιο προσπαθούμε να συντονιστούμε και να επισπεύσουμε αυτές τις διαδικασίες προκειμένου να έχουν υλοποιηθεί στον μεγαλύτερό τους βαθμό μέχρι την επέτειο από τη Ναυμαχία της Σαλαμίνας, σε εκδηλώσεις. 

ΤΖΕΒΕΛΕΚΟΥ: Εγώ θα ήθελα να ρωτήσω για τις υποδομές στην Ελευσίνα και το καλλιτεχνικό πρόγραμμα σε τι σημείο βρίσκεται; Σε τι επίπεδο; Αφενός. Και αφετέρου, έχει κηρυχθεί από το Κεντρικό Συμβούλιο Νεωτέρων Μνημείων τον Ιούλιο το πρώην βιομηχανικό εργοστάσιο της ΠΥΡΚΑΛ ως ιστορικός τόπος...

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το θέμα της ΠΥΡΚΑΛ θα επανέλθει στο Κεντρικό Συμβούλιο Νεωτέρων Μνημείων, θα επανέλθει πολύ γρήγορα, διότι αν υπήρχε η πολιτική βούληση να υπογραφεί, θα μπορούσε να έχει υπογραφεί η πράξη. Επομένως, αυτή τη στιγμή εγώ θεωρώ, θα ήθελα να έχω τη γνωμοδότηση, μια νέα γνωμοδότηση του Κεντρικού Συμβουλίου Νεωτέρων Μνημείων και όχι την παλιά. Δεν είναι θέμα των εορτασμών, δεν εμπίπτει, όμως, στην Πολιτιστική Πρωτεύουσα η ΠΥΡΚΑΛ. Αν ήθελαν να την υπογράψουν την κήρυξη της ΠΥΡΚΑΛ έτσι όπως γνωμοδότησε το συμβούλιο, θα μπορούσαν να την υπογράψουν μέχρι τις εκλογές.

ΓΙΑΤΡΟΜΑΝΩΛΑΚΗΣ: Σε σχέση με το καλλιτεχνικό πρόγραμμα που ρωτήσατε, τα πράγματα και εκεί υστερούν σημαντικά. Ουσιαστικά δεν έχουν προχωρήσει σε μεγάλο βαθμό από τις προτάσεις που είχαν καταθέσει στο Bid Book, δηλαδή έχουν ακόμα μείνει σε ένα πάρα πολύ ασαφές σημείο και δεν έχουν συγκεκριμενοποιηθεί τα projects. Ούτε έχουν γίνει τα απαραίτητα, ξέρετε, σπασίματα του project, ούτε ο προϋπολογισμός. Επομένως, πάρα πολλά σημαντικά στοιχεία της πρότασης είναι ακόμα σε ένα πάρα πολύ ασαφές θεωρητικό επίπεδο. Ένα παράδειγμα μόνο να σας δώσω. Η τελετή έναρξης, για παράδειγμα, ακόμα η πρόταση η οποία έρχεται, ερχόταν από την πλευρά της ΑΕ, μιλούσε για... δεν είχε καν προσδιορίσει τη διάρκεια σε ημέρες. Έλεγε ότι μπορεί να είναι από δύο έως τέσσερις. Και ακόμα δεν είχε συγκεκριμενοποιηθεί. 

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Είπατε για μηδενική βάση; 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Παντού είναι μηδενική η βάση. 

ΓΙΑΤΡΟΜΑΝΩΛΑΚΗΣ: Για αυτό σε συνεργασία με τον Δήμο μιλάμε για πολύ ριζικές αλλαγές. Και επίσης κάτι που ξέχασα να πω είναι ότι όλα αυτά γίνονται σε συνεργασία και σε συνεννόηση και με την ευρωπαϊκή ομάδα αυτή. Πάντα θέλουμε να είμαστε πολύ συνεπείς όλοι, ο καθένας στον ρόλο του, μέχρι εκεί που του αναλογεί, αλλά γνωρίζοντας και αξιοποιώντας και την εμπειρία αυτών των ανθρώπων, που έχουν ζήσει πάρα πολλές πολιτιστικές πρωτεύουσες. 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εάν δείτε τις συστάσεις που κάνουν οι Ευρωπαίοι ανεξάρτητοι εμπειρογνώμονες, και δείτε το πώς δρομολογούνται σήμερα οι αποφάσεις μας, και του Δήμου και της πολιτείας της ελληνικής διά του Υπουργείου Πολιτισμού, υπάρχει μία συνέπεια στις συστάσεις, ακριβώς διότι αναγνωρίζουμε την εμπειρία αυτών των ανθρώπων στη διοργάνωση του θεσμού. Και κυρίως, οι πολιτιστικές πρωτεύουσες έχουν πλέον ένα κεκτημένο. Το ξέρουμε αυτό το κεκτημένο. Δεν μπορούμε και δεν πρέπει να αποποιηθούμε αυτού του κεκτημένου. 

ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Μόλις πριν λίγες μέρες ολοκληρώθηκε η ενδιάμεση αξιολόγηση. Η τελική αξιολόγηση θα γίνει του χρόνου τον Νοέμβριο, και έχει ως μοναδικό στόχο και σκοπό του χρόνου τον Νοέμβριο...

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Τον Νοέμβριο του 2020. 

ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ναι. Έχει ως μοναδικό στόχο και σκοπό να κρίνει η Επιτροπή αν η πολιτιστική πρωτεύουσα, η Ελευσίνα 2020-2021, θα έχει τη δυνατότητα να τύχει του βραβείου Μελίνα Μερκούρη. Και αυτό θα ήταν μία τεράστια ήττα για τη χώρα, και έλλειψη σεβασμού σε έναν άνθρωπο που διαμόρφωσε τον θεσμό, αν μια ελληνική πόλη σαν την Ελευσίνα, μια πόλη της Ελλάδος, δεν έπαιρνε αυτό το βραβείο. Οφείλω να πω, και με όλο τον σεβασμό και στην κ. Υπουργό και στον κ. Γενικό Γραμματέα και στην Πρόεδρο, εμείς είδαμε την Επιτροπή. Τις δύο μέρες που κάθισαν στην Ελευσίνα, ήμασταν 24 ώρες το 24ωρο συνοδοιπόροι και συμμέτοχοι σε όλες τις διαδικασίες. Είδαν ακόμα και τα εθελοντικά κινήματα πώς μπορούν να δραστηριοποιηθούν στην πόλη. Έμειναν ικανοποιημένοι από την πορεία των εξελίξεων μετά την 01/09. Και δεν το λέω αυτό για να εισπράξω τα πολιτικά οφέλη. Αυτή ήταν η πραγματικότητα, όπως το διαπίστωσαν. Δεν έχουν στείλει ακόμα το report. Αναμένεται. Θεωρούν όμως ότι όλη αυτή η προσπάθεια έχει χαρακτηριστικά ηρωισμού. Μου είπαν συγκεκριμένα ότι η προσπάθεια που θα κάνετε πρέπει να είναι ηρωική για να μπορέσετε όλοι μαζί, συνοδοιπόροι στην κοινή προσπάθεια, η κυβέρνηση, το Υπουργείο, να μπορέσετε να πετύχετε τα αναγκαία. Αυτή είναι η πραγματική κατάσταση. Κυρία Υπουργέ;

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Για αυτό κάναμε και τη διυπουργική, Δήμαρχε, για αυτό έχει τεθεί και ο Γενικός Γραμματέας στη διάθεσή σας, ώστε να κάνουμε αυτό το όλοι μαζί, γιατί θα είμαστε μετά μόνοι αν δεν το κάνουμε όλοι μαζί. 

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Είπατε ότι χάθηκαν 36 μήνες. Τι θεωρείτε ότι έπαιξε ρόλο για να χαθούν;

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν είμαι εδώ για να κρίνω τι θεωρώ, ούτε να εκφράζω υποκειμενικές απόψεις. Μιλάω επί αντικειμενικών γεγονότων. Επί 36 μήνες δεν έγινε τίποτα. Οι εκθέσεις των εμπειρογνωμόνων θα σας δώσουν τις απαντήσεις. 36 μήνες χάθηκαν. Αυτό είναι το αποτέλεσμα. Δεν έγινε τίποτα. 

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ναι, να μας πει και η κ. Γερουλάνου τα βασικά ... του οράματος της 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Είναι μόλις δύο μέρες η κ. Γερουλάνου. 

ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΥ: Αμέσως μόλις γίνουν οι πρώτες διαδικασίες και ενημερωθώ πραγματικά σε βάθος, θα σας ενημερώσω. 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κ. Αντιδήμαρχε;

ΛΙΑΣΚΟΣ: Να συγχαρώ, καταρχάς, και την κ. Γερουλάνου και το νέο Διοικητικό Συμβούλιο, που παραλαμβάνει ένα πραγματικά δύσκολο έργο. Να είστε σίγουροι ότι θα είμαστε δίπλα τους και θα σεβαστούμε απόλυτα τα όσα αναφέρονται στο  Bid Book. Και σαν Δήμος δεσμευόμαστε ότι θα φέρουμε σε πέρας το έργο. Όπως είπε και ο κ. Δήμαρχος, είναι για εμάς ιερός σκοπός το βραβείο της Μελίνας Μερκούρη να δοθεί στην πόλη. Ευχαριστώ. 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ευχαριστώ. Απλώς να διορθώσω κάτι, κ. Αντιδήμαρχε. Δεν θα είστε εσείς δίπλα τους. Εκείνοι είναι δίπλα σας. Εκείνοι είναι οι εθελοντές. Εκείνοι καταθέτουν γνώσεις και χρόνο. Εσάς είναι υποχρέωση. Εκείνοι είναι δίπλα σας. Και τους ευχαριστούμε για αυτό. 

ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Δεν αφιστάμεθα των ευθυνών μας, κ. Υπουργέ. Απλώς οι προσεγγίσεις τον τελευταίο μήνα, η καθημερινότητα που βιώνουμε με τους επιτελείς σας, μας άλλαξε και είπαμε ότι όλοι μαζί θεωρούμε ότι είναι κοινός σκοπός. Και για αυτό ευχαριστούμε. 

ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΥ: Εγώ επίσης να ευχαριστήσω πάρα πολύ τον Δήμαρχο Ελευσίνας και το Υπουργείο, που ήταν μεγάλη τιμή για εμένα. Είναι πάρα πολύ δύσκολο αυτό το έργο. Είναι δεδομένο ότι είναι πάρα πολύ δύσκολο. Θα προσπαθήσουμε όλοι μαζί και με θέληση από παντού να προσπαθήσουμε να πετύχει αυτό το εγχείρημα όσο γίνεται καλύτερα. 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Νομίζω ότι δεν υπάρχουν άλλες ερωτήσεις. Απλώς να σας πω γιατί δεν θα ξαναβρεθούμε από τόσο κοντά, ότι στις 20/11, που το ξέρετε γιατί πέρασε ομοφώνως από το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο, θα εορτάσει και η Ελλάδα μαζί, διά της φωταγώγησης του Παρθενώνα, μπορεί να σας πει ο Γενικός Γραμματέας περισσότερα, τα 30 χρόνια UNICEF και Προστασίας Δικαιωμάτων των Παιδιών. 
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