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Αθήνα, 5 Μαΐου 2021
Συνάντηση της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού Λίνας Μενδώνη με τον Πρέσβη της Σαουδικής Αραβίας Dr Saad Alammar

Η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού Λίνα Μενδώνη υποδέχθηκε σήμερα στο γραφείο της τον Πρέσβη της Σαουδικής Αραβίας Dr Saad Alammar. Κατά τη συνάντηση συζητήθηκαν ζητήματα πολιτιστικής συνεργασίας μεταξύ Ελλάδας και Σαουδικής Αραβίας.

Τόσο ο Πρέσβης όσο και η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού εξέφρασαν την επιθυμία και τη βούληση των δύο χωρών για σύσφιξη των πολιτιστικών σχέσεων και με την υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ της Ελλάδας και της Σαουδικής Αραβίας.

Οριστικοποιήθηκε επίσης, η επίσημη επίσκεψη του Υπουργού Πολιτισμού της Σαουδικής Αραβίας, πρίγκηπα Badr bin Abdullah bin Farhan Al-Saud για το διάστημα 18-20 Μαΐου τ.έ. Κατά τη διάρκεια της παραμονής του στην Αθήνα ο Υπουργός Πολιτισμού της Σαουδικής Αραβίας και η Λίνα Μενδώνη θα έχουν συνομιλίες για θέματα ευρύτερης συνεργασίας των δύο χωρών στους τομείς της πολιτιστικής κληρονομιάς και του σύγχρονου πολιτισμού. Ο πρίγκηπας Badr bin Abdullah bin Farhan Al-Saud εξέφρασε την επιθυμία κατά την διάρκεια της παραμονής του στην Αθήνα να επισκεφθεί αρχαιολογικούς χώρους και μουσεία.
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