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Αθήνα, 2 Ιουλίου 2021

Συνάντηση της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού Λίνας Μενδώνη με τους επικεφαλής της ρωσικής Επιτροπής για το Έτος Ιστορίας Ελλάδας-Ρωσίας

[bookmark: _GoBack]Συνάντηση εργασίας είχε χθες το απόγευμα η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού Λίνα Μενδώνη, με τον επικεφαλής της ρωσικής Επιτροπής για το Έτος Ιστορίας Ελλάδας-Ρωσίας, Βλαντιμίρ Μεντίνσκι, προεδρικό Σύμβουλο και π. Υπουργό Πολιτισμού και τον Μιχαήλ Σβυντκόϋ, Ειδικό Προεδρικό Εκπρόσωπο για την Πολιτιστική Συνεργασία και π. Υπουργό Πολιτισμού, ενόψει της συνυπογραφής, του Κοινού Πρακτικού για το Πρόγραμμα του έτους Ιστορίας Ελλάδας-Ρωσίας, στο Μέγαρο της Παλαιάς Βουλής. 
Η συνάντηση εργασίας πραγματοποιήθηκε στο Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο με τη συμμετοχή του Ειδικού Εκπροσώπου του Πρωθυπουργού, Πρέσβυ ε.τ. Ηλία Κλη και του πρόεδρου της Οργανωτικής Επιτροπής Καθ. Ευάνθη Χατζηβασιλείου, Γεν. Γραμματέα του Ιδρύματος της Βουλής για τον Κοινοβουλευτισμό και την Δημοκρατία.  
Η συζήτηση επικεντρώθηκε στο πρόγραμμα του Έτους Ιστορίας Ελλάδας-Ρωσίας καθώς και στη σύσφιξη των πολιτιστικών σχέσεων των δύο χωρών. Το πρόγραμμα του Έτους περιλαμβάνει εκθέσεις, επετειακές εκδηλώσεις, συνέδρια, συναυλίες, συνεργασία στον τομέα των εκδόσεων και του φιλοτελισμού, καθώς και σε κινηματογραφικές παραγωγές. 
Της συνάντησης προηγήθηκε ξενάγηση των Ρώσων αξιωματούχων στις μόνιμες και περιοδικές εκθέσεις του Βυζαντινού και Χριστιανικού Μουσείου από τη  Δρ Κατερίνα Δελλαπόρτα.
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