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Συνάντηση της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού Λίνας Μενδώνη με τον Πρέσβη των ΗΠΑ Geoffrey Pyatt
 
Η Yπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού Λίνα Μενδώνη συναντήθηκε χθες με τον Πρέσβη των ΗΠΑ, Geoffrey Pyatt, προκειμένου να συζητήσουν ζητήματα συνεργασίας μεταξύ Ελλάδας και ΗΠΑ στον τομέα του Πολιτισμού.
Κεντρικό θέμα της συζήτησης ήταν η ανανέωση του Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ της Ελληνικής Κυβέρνησης και της Κυβέρνησης των Ηνωμένων Πολιτειών για την επιβολή εισαγωγικών περιορισμών στην παράνομη διακίνηση πολιτιστικών αγαθών, το οποίο αναμένεται να κυρωθεί από τη Βουλή των Ελλήνων το Νοέμβριο.
Συζητήθηκε επίσης, η προετοιμασία του τομέα του Πολιτισμού στο πλαίσιο του επόμενου γύρου του στρατηγικού διαλόγου Ελλάδας-ΗΠΑ. Κοινή διαπίστωση της Λίνας Μενδώνη και του Geoffrey Pyatt κατά τη συνάντησή τους, ήταν ότι η παρούσα περίοδος αποτελεί την ιδανική εποχή για την ενδυνάμωση των σχέσεων της Ελλάδας και των Ηνωμένων Πολιτειών, ειδικά στον τομέα του Πολιτισμού.
Ιδιαίτερη σημασία δόθηκε στη συνεργασία του National Holocaust Memorial Museum της Ουάσιγκτον και της Εφορείας Εναλίων Αρχαιοτήτων, σχετικά με την πραγματοποίηση καταδυτικών ερευνών στο ναυάγιο του πλοίου “Αθηνά”, του 1946, κοντά στην Αστυπάλαια, το οποίο μετέφερε 785 Εβραίους που κατευθύνονταν στην Παλαιστίνη. Με βάση το ισχύον θεσμικό πλαίσιο,  προγραμματίζεται να αρχίσουν το ερχόμενο φθινόπωρο.
Η Υπουργός αναφέρθηκε και στο Μουσείο Ολοκαυτώματος Θεσσαλονίκης και στην πιθανή μελλοντική συνεργασία με αντίστοιχα αμερικανικά μουσεία.
Τέλος, η κ. Μενδώνη και ο κ. Pyatt συζήτησαν για τις εκδηλώσεις για τα 200 χρόνια από την Ελληνική Επανάσταση αρκετές εκ των οποίων διοργανώνονται στις ΗΠΑ.
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