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Αθήνα, 2 Σεπτεμβρίου 2022


Συναντήσεις για την πολιτιστική ανάπτυξη και ταυτότητα της Κέρκυρας του Υφυπουργού  Πολιτισμού και Αθλητισμού, αρμόδιου για θέματα Σύγχρονου Πολιτισμού, Νικόλα Γιατρομανωλάκη στο περιθώριο του Διεθνούς Φεστιβάλ Κέρκυρας
Την Κέρκυρα επισκέφθηκε ο Υφυπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού, αρμόδιος για θέματα Σύγχρονου Πολιτισμού, Νικόλας Γιατρομανωλάκης, στις 31 Αυγούστου και 1 Σεπτεμβρίου  μετά από πρόσκληση της Δημάρχου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων, Μερόπης Υδραίου, προκειμένου να κηρύξει την έναρξη του Διεθνούς Φεστιβάλ Κέρκυρας.
Στο πλαίσιο της επίσκεψης, ο Υφυπουργός συναντήθηκε με φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης, πολιτιστικούς αλλά και επιχειρηματικούς φορείς και πραγματοποίησε πλήθος επισκέψεων, ενώ ήταν και ο κεντρικός ομιλητής σε εκδήλωση στο Επιμελητήριο Κέρκυρας με θέμα «Χειροτεχνική και πολιτιστική επιχειρηματικότητα, δυνατότητες και προοπτικές», όπου παρουσίασε τις ευκαιρίες που διανοίγονται για επαγγελματίες του πολιτιστικού, δημιουργικού και χειροτεχνικού τομέα από τις αναπτυξιακές δράσεις που έχει σχεδιάσει το Υπουργείο Πολιτισμού και έχουν ενταχθεί στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0.
Η επίσκεψη στο νησί ξεκίνησε με σύσκεψη στο Δημαρχείο με τη συμμετοχή της Δημάρχου, του Βουλευτή Κέρκυρας Στέφανου Γκίκα,  του Πρύτανη του Ιόνιου Πανεπιστημίου Ανδρέα Φλώρου καθώς και εκπροσώπων της Αναγνωστικής Εταιρίας Κέρκυρας, της Εταιρείας Κερκυραϊκών Σπουδών, της Δημοτικής Πινακοθήκης, της Πινακοθήκης Κέρκυρας, της Παλαιάς Φιλαρμονικής και της Φιλαρμονικής Μάντζαρος, της Ένωσης Χορωδιών Κέρκυρας, του Μουσείου Ασιατικής Τέχνης, της Εφορείας Αρχαιοτήτων Κέρκυρας, του Παραρτήματος Κέρκυρας της Εθνικής Πινακοθήκης – Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτσου και του Μουσείου Καποδίστρια. Βασικός άξονας της σύσκεψης ήταν η διαχείριση του πλούσιου πολιτιστικού αποθέματος του νησιού, καθώς και η εξεύρεση λύσεων σε προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι πολιτιστικοί φορείς του νησιού. Επιπλέον, ο Υφυπουργός συζήτησε τόσο με τη Δήμαρχο όσο και με τον Βουλευτή για την ανάγκη ενός ευρύτερου πολιτιστικού σχεδιασμού για την πόλη της Κέρκυρας, καθώς και το ενδεχόμενο ένταξης επιμέρους έργων στο Ταμείο Ανάκαμψης, κυρίως στα πεδία της ενίσχυσης της πολιτιστικής εξωστρέφειας, επιχειρηματικότητας και κατάρτισης.
Ο Υφυπουργός επισκέφθηκε μεταξύ άλλων το Μουσείο Ασιατικής Τέχνης, τη Δημοτική Πινακοθήκη, την Αναγνωστική Εταιρεία, το Παλαιό Φρούριο, το Μουσείο Παλαιόπολης – Mon Repos αλλά και δημιουργικές επιχειρήσεις που αποτελούν μέλη του δικτύου Corfu Creatives και του Corfu Design Route. Επιπλέον, ο Υφυπουργός συναντήθηκε με τον Αντιπεριφερειάρχη Ιονίων Νήσων Κώστα Ζορμπά με τ, την Καλλιτεχνική Διευθύντρια του ΔΗΠΕΘΕ Κέρκυρας, Βαρβάρα Δούκα, ενώ, μαζί με την Διευθύντρια της Εθνικής Πινακοθήκης – Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτσου, Συραγώ Τσιάρα πραγματοποίησε αυτοψία στο Παράρτημα της Πινακοθήκης στην Κορακιάνα, με την προοπτική ένταξης και έναρξης κτηριακών έργων που απαιτούνται για την εύρυθμη λειτουργία του φορέα και την ουσιαστική του διασύνδεση με την τοπική κοινωνία.
Τέλος, ο Υφυπουργός συμμετείχε στη συνέντευξη τύπου που πραγματοποιήθηκε για την έναρξη του νεοσύστατου Διεθνούς Φεστιβάλ Κέρκυρας που διοργανώνει ο δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων και τελεί υπό την αιγίδα του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, ενώ παρακολούθησε και τη συναυλία των Athens Classical Players και του σολίστ Γιώργου Μπάνου στην Πλακάδα τ’Αγιού.
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