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      Αθήνα, 23 Νοεμβρίου 2018


«Ο πολιτισμός αποτελεί μέρος του οικονομικού πεδίου και μάλιστα δυνητικά με θετικό ισοζύγιο»
Τοποθέτηση της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού Μυρσίνης Ζορμπά με αφορμή την 20ή Συνάντηση Μουσείων Νεότερου Πολιτισμού στο Αμφιθέατρο του ΥΠΠΟΑ
 

«Ζούμε σε μια χώρα, στην οποία η μοναδικότητα και ο πλούτος της αρχαίας  κληρονομιάς είναι τέτοιος που, σε συνδυασμό με την ευρύτερη πολιτική χρήση της αρχαιότητας, συχνά επισκιάζει το, εξίσου σημαντικό και ενδιαφέρον, πρόσφατο παρελθόν. Η ασυμμετρία αυτή απεικονίζεται  συχνά και στον χώρο τον μουσείων, με αποτέλεσμα εξαιρετικές προσπάθειες να μη βρίσκουν την προβολή και την υποστήριξη που τους αρμόζουν. Το Δίκτυο Μουσείων Νεότερου Πολιτισμού, με τις δράσεις και τις ετήσιες συναντήσεις που διοργανώνει, συμβάλλει ώστε να δημιουργείται ένα πλέγμα που  αποκαθιστά, κατά το δυνατόν,  την ισορροπία.»
Ασύμμετρος είναι επίσης ο τρόπος που αντιμετωπίζουμε την οικονομική διάσταση του πολιτισμού σε σχέση με τον χαρακτήρα του ως δημόσιου αγαθού. Συνηθίζουμε να εστιάζουμε στο δεύτερο, παραβλέποντας την σπουδαιότητα του πρώτου. Ο πολιτισμός όμως είναι εξίσου μέρος του οικονομικού πεδίου και μάλιστα δυνητικά με θετικό ισοζύγιο, αφού, όπως έχουν δείξει η εμπειρία και οι μελέτες ετών, μπορεί να συμβάλλει σημαντικά στην οικονομική ανάπτυξη. Μπορεί το θέμα να αποτελεί ακόμη ταμπού για πολλούς, ωστόσο, αν δεν το δούμε, κινδυνεύουμε να επιτρέψουμε να μετατραπεί ο πολιτισμός σε πολυτέλεια, σε αγαθό για τις ελίτ, χάνοντας τον δημόσιο χαρακτήρα  και την ζωτικότητά του.
Οι συναντήσεις του Δικτύου Μουσείων Νεότερου Πολιτισμού αποτελούν από την άποψη αυτή σημαντική πρωτοβουλία. Με αξιοθαύμαστη ανθεκτικότητα στις αντιξοότητες που περιοδικά παρουσιάζονται, έχουν κατορθώσει σε ετήσια βάση, ανελλιπώς σχεδόν, να φέρουν κοντά πολιτιστικούς φορείς του νεότερου πολιτισμού που μπορεί ενδεχομένως να διαφέρουν μεταξύ τους -από πινακοθήκες ως μουσεία μεταλλευτικής και από μουσεία λαϊκής τέχνης ως μουσεία τεχνολογίας- συναντιόνται όμως στο πάθος και στην αποφασιστικότητά τους να μην αφήσουν το πεδίο του νεότερου πολιτισμού στην αφάνεια, συμβάλλοντας με ποικίλους τρόπους και πρωτοβουλίες στην ανάπτυξη και την καινοτομία. Ο δημιουργικός τομέας των μουσείων είναι ως προς αυτό καθοριστικός. Όσο καθοριστικός είναι, άλλωστε και ο διάλογος και οι δημιουργικές συνέργειες, που μας κάνει να μοιραζόμαστε τις ανησυχίες της συζήτησης για τον πολιτισμό και την ανάπτυξη. 
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