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Τοποθέτηση Υφυπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού

Κατ' αρχάς να ευχαριστήσω την Υπουργό, τη Μυρσίνη Ζορμπά, για την εξαιρετική συνεργασία που έχουμε τον τελευταίο μήνα, που αποτελεί μια σημαντική παρακαταθήκη για τη δουλειά που έχουμε να κάνουμε το επόμενο διάστημα, ακριβώς πάνω στους άξονες τους οποίους έχει θέσει και που έχουμε επεξεργαστεί. 

Μιλώντας για την πολιτιστική κληρονομιά γενικά, δύο είναι τα αντικείμενα τα οποία έχει κανείς ν’ αντιμετωπίσει. Το ένα είναι το ζήτημα της προστασίας. Προστασία σημαίνει αφ’ ενός ρύθμιση, δηλαδή κηρύξεις αρχαιολογικών χώρων και ζωνών προστασίας, σημαίνει μετά εμπλοκή στη διαδικασία αδειοδότησης οποιουδήποτε έργου στην Ελλάδα, μεγάλου ή μικρού, και το τρίτο είναι επί τω έργω μετά, η παρακολούθηση και οι σωστικές ανασκαφές εκεί που υπάρχουν αρχαιότητες. 

Αυτό το οποίο έχει ξεκινήσει η κυβέρνηση να κάνει από το 2015, και συνεχίζουμε εμείς εμβαθύνοντάς το, είναι ακριβώς να συνδυάσουμε τις επενδύσεις και την ανάπτυξη με την προστασία και την ανάδειξη πολιτιστικής κληρονομιάς. Αυτός είναι ο πρώτος βασικός άξονας.

Ο δεύτερος άξονας έχει να κάνει με τη διαχείριση των αρχαιολογικών χώρων, των μνημείων και των μουσείων της χώρας. Είναι 275 αρχαιολογικοί χώροι, μνημεία και μουσεία που διαχειρίζεται το Υπουργείο Πολιτισμού σε όλη τη χώρα –με όρους οικονομικούς μπορεί να είναι και η μεγαλύτερη σε έκταση επιχείρηση της χώρας, 15 εκατομμύρια επισκέπτες, 100 εκατομμύρια έσοδα.

Πρώτος βασικός στόχος, απλός, είναι και το Νοέμβριο και τον Απρίλιο να μην υπάρξει καμία διακοπή στην ομαλή λειτουργία των μνημείων και των μουσείων. Ήδη έχουν ξεκινήσει όλες οι διοικητικές διαδικασίες για να έχουμε εγκαίρως το έκτακτο προσωπικό του χειμώνα σε φύλαξη και καθαριότητα. Ταυτόχρονα, από τώρα ξεκινήσαμε τις διαδικασίες έτσι ώστε τον Απρίλιο να έχουμε και περισσότερους φύλακες και καθαριστές σε σχέση με πέρυσι, άρα 1η Απριλίου να λειτουργήσει το διευρυμένο ωράριο με όλους στη θέση τους.

Ταυτόχρονα, μετά κι από διάφορα γεγονότα που είχαν υπάρξει πρόσφατα (θυμάστε την περίπτωση του Βυζαντινού Χριστιανικού Μουσείου), υπήρξε μια αφορμή για να δούμε σε βάθος τα ζητήματα οργάνωσης της λειτουργίας, κυρίως των μουσείων αλλά και των αρχαιολογικών χώρων, και βέβαια το ζήτημα της ασφάλειας, ενώ και μετά τις καταστροφικές πυρκαγιές του καλοκαιριού κοιτάζουμε και το κομμάτι των φυσικών καταστροφών –τι έχει γίνει στο Υπουργείο και τι πρέπει να γίνεται συνεχώς για να εμπλουτίζονται και να είναι επικαιροποιημένα τα πλάνα διαχείρισης. 

Μετά, περνώντας σε πιο σημαντικές δράσεις, βάλαμε έναν στόχο φιλόδοξο –εξαρχής είχε χαρακτηρισθεί φιλόδοξος. Το ηλεκτρονικό εισιτήριο ήταν το μεγάλο στοίχημα. Το μεγάλο αυτό στοίχημα κερδήθηκε. Το έχουμε το ηλεκτρονικό εισιτήριο και, παρά τα όσα έχουν γραφεί, σας διαβεβαιώνω ότι είναι εξαιρετική η λειτουργία του και, μάλιστα, συγκρίνοντάς το με το μόνο Μουσείο της χώρας που ως σήμερα είχε ηλεκτρονικό εισιτήριο, που είναι το μουσείο της Ακρόπολης. Δεν συγκρίνουμε τα μουσεία αντιπαραθέτοντας το ένα απέναντι στο άλλο. Απλώς η σύγκριση γίνεται για να καταλάβουμε τι μας γίνεται. Η χρήση των διαδικτυακών εισιτηρίων στην Ακρόπολη είναι μεγαλύτερη αναλογικά σε σχέση με τη χρήση της αντίστοιχης υπηρεσίας που γίνεται στο Μουσείο της Ακρόπολης.

Ξεκινήσαμε μέσα στο καλοκαίρι, έχουμε όμως όλα τα στοιχεία πια για να σχεδιάσουμε μια πολύ στοχευμένη καμπάνια προβολής στο επόμενο διάστημα, έτσι ώστε του χρόνου, απ’ τον Απρίλιο, στη νέα σεζόν, να έχουμε πολύ μεγαλύτερη χρήση για τους επισκέπτες των διαδικτυακών εισιτηρίων. 

Αλλά κι αυτό είναι απ’ τα ζητήματα τα διαχειριστικά. Ουσιαστικά αυτό που θέλουμε να πετύχουμε είναι να ανοίξουμε τους αρχαιολογικούς χώρους και τα μουσεία στη σύγχρονη ζωή και στη σύγχρονη καλλιτεχνική δημιουργία. 

Και αυτό ακριβώς είναι ο μεγάλος κοινός στόχος: να δούμε το κοινό που υπάρχει, τι θέλει από τους χώρους πολιτιστικής κληρονομιάς, αλλά –το κυριότερο– να φτιάξουμε και ένα κοινό που δεν υπάρχει αυτή τη στιγμή –για ποιο λόγο πέρα από τις σχολικές εκδρομές οι νέοι μας δεν πηγαίνουν σ’ ένα μουσείο ή σ’ έναν αρχαιολογικό χώρο.

Θα ήθελα να κάνω κι εγώ μια αναφορά για το ζήτημα των ακινήτων και των 10.119 Κωδικών Αριθμών Εθνικού Κτηματολογίου. Να πω αφετηριακά ότι κατανοούμε πως υπάρχει γύρω από τα ζητήματα της πολιτιστικής κληρονομιάς μια ανησυχία. Να θυμίσω ότι πέρυσι τέτοια εποχή είχαμε ν’ αντιμετωπίσουμε την περίπτωση του Ελληνικού, όπου επίσης υπήρχαν πολλές εντάσεις, ή παλαιότερα του μετρό Θεσσαλονίκης –χρειάστηκε να γίνουν πολλές προσπάθειες για να μείνουν τα αρχαία στη θέση τους και να γίνει το μετρό.

Στη συγκεκριμένη περίπτωση πάντως τα πράγματα είναι σαφή, υπάρχει ένας Νόμος και μια Υπουργική Απόφαση που έχουν ενσωματωμένες τις εξαιρέσεις. Μέσα σ’ αυτές είναι και οι εξαιρέσεις ακινήτων πολιτιστικής κληρονομιάς. 

Αυτή τη στιγμή, μετά την Υπουργική Απόφαση του Υπουργού Οικονομικών, έχει ξεκινήσει μια διαδικασία επικαιροποίησης των βάσεων δεδομένων που έχει στη διάθεσή της η Γενική Γραμματεία Δημόσιας Περιουσίας. Δηλαδή, αυτή τη στιγμή που μιλάμε, συγκεντρώνονται στοιχεία από τις Κτηματικές Υπηρεσίες απ’ όλη τη χώρα σε μια κεντρική βάση δεδομένων στη Γενική Γραμματεία Δημόσιας Περιουσίας. 

Αυτά τα στοιχεία θα αρχίσουν να έρχονται πακέτα-πακέτα στο Υπουργείο Πολιτισμού, το οποίο για τα δικά του ακίνητα είναι αυτό που έχει την αρμοδιότητα να πιστοποιήσει ακριβώς την ταυτοποίηση κωδικού αριθμού με ακίνητο, ώστε να διαπιστωθεί με μια επίσημη διαδικασία ότι εντάσσεται στις εξαιρέσεις. Τα ακίνητα πολιτιστικής κληρονομιάς δεν έχουν μεταβιβασθεί και δεν πρόκειται να μεταβιβαστούν. Είναι δεδομένο αυτό. 

Τώρα έχουμε μπροστά μας μια απεργία. Η απεργία έχει συγκεκριμένα αιτήματα, που περιγράφονται στο εξώδικο της Ομοσπονδίας. «Να μας δοθεί», να δοθεί δηλαδή στην Ομοσπονδία Εργαζομένων, «ο πλήρης κατάλογος των παραχωρηθέντων μνημείων πολιτιστικού ενδιαφέροντος που ανήκουν στον ελληνικό λαό και παραδόθηκαν στο Υπερταμείο των δανειστών». Πάει μαζί με το δεύτερο αίτημα, τη δημοσιοποίηση των όρων παράδοσης της πολιτιστικής μας κληρονομιάς.

Αυτό που ζητούν είναι μια λευκή κόλλα χαρτί. Δεν έχει μεταβιβαστεί τίποτα. Όσον αφορά τους όρους παράδοσης της πολιτιστικής μας κληρονομιάς δεν υπάρχει κανένας όρος παράδοσης. Τουλάχιστον γι’ αυτή την κυβέρνηση η πολιτιστική κληρονομιά είναι και θα παραμείνει στη διαχείριση του Δημοσίου.

Τίθενται κάποια ζητήματα σχετικά με τη θεσμική κατοχύρωση από την πλευρά των ανθρώπων που έχουν αποφασίσει την απεργία. Δεν υπάρχει κάποιο νομικό κενό, το έχουμε κοιτάξει, είμαστε στη διαδικασία ταυτοποίησης των ΚΑΕΚ. Έτσι, η γενική εξαίρεση, που είναι ρητή και ισχυρή στο Νόμο, θα γίνει και ονομαστική.

Εδώ μας δίνεται η ευκαιρία να θυμίσουμε ότι τα μόνα ακίνητα που έχουν μεταβιβαστεί είναι αυτά που μεταβίβασε η προηγούμενη κυβέρνηση και αναφέρομαι στα ακίνητα της Πλάκας. Ένα ζήτημα το οποίο προσπαθεί να υποβαθμίσει στη δημόσια συζήτηση η αξιωματική αντιπολίτευση, λέγοντας ότι δεν είναι και κάτι σημαντικό.

Θα αναφερθώ σε ακίνητα που μεταβιβάστηκαν από την προηγούμενη κυβέρνηση, τα οποία αποτελούν περιβάλλοντα χώρο του μνημείου του Λυσικράτη. Όσοι είναι αρχαιολόγοι αντιλαμβάνονται τι σημαίνει ένα ακίνητο να είναι περιβάλλων χώρος ενός μνημείου της κλασικής αρχαιότητας, στο οποίο πρωτοεμφανίζεται ο κορινθιακός ρυθμός στο εξωτερικό ενός κτιρίου.

Υπάρχουν ακίνητα που στα ΦΕΚ απαλλοτρίωσης αναφέρονται ως σημαντικά για τη διάσωση του παραδοσιακού χαρακτήρα της Πλάκας και ως αντιπροσωπευτικά δείγματα της εποχής τους. 

Όλα αυτά μαζί αποτελούν ακίνητα που βρίσκονται μέσα στη λεγόμενη ζώνη προστασίας που το ελληνικό κράτος έχει δηλώσει στην UNESCO για την Ακρόπολη. Δεν είναι κάπου αυτά τα ακίνητα, είναι στον περιβάλλοντα χώρο της Ακρόπολης.

Αυτά τα ακίνητα τα στερήθηκαν ελληνικές οικογένειες μέσω απαλλοτριώσεων για το δημόσιο σκοπό της προστασίας και της ανάδειξης της πολιτιστικής κληρονομιάς. Αυτά τα ακίνητα μεταβιβάστηκαν το 2013-2014 στο ΤΑΙΠΕΔ με υπογραφές των τότε υπουργών –μεταξύ αυτών της κυρίας Κεφαλογιάννη και του κ. Γεωργιάδη ανάμεσα στους άλλους, οι οποίοι πρωτοστατούν σε αυτό το θόρυβο. 

Έχω, επίσης, μπροστά μου δήλωση του αρχηγού της αξιωματικής αντιπολίτευσης σε συνέντευξή του τον Ιούλιο. «Βλέπω θετικά τη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα στη διαχείριση και των αρχαιολογικών χώρων». 

Κατηγορούμαστε ότι έχουμε μεταβιβάσει στην ΕΤΑΔ αρχαιολογικούς χώρους, μνημεία και μουσεία –που δεν το έχουμε κάνει– από πολιτικές δυνάμεις οι οποίες δια του αρχηγού τους έχουν πει ότι η διαχείριση των αρχαιολογικών χώρων πρέπει να αποτελέσει αντικείμενο ιδιωτών. Αυτή είναι η πραγματικότητα. 

Δεν είναι δική μας πολιτική αυτή, ούτε την υλοποιούμε. Θα πρέπει να πάρει θέση ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης τι εννοούσε λέγοντας ότι βλέπει θετικά τη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα στη διαχείριση των αρχαιολογικών χώρων. 

Λέει και κάτι άλλο στη συνέντευξή του αυτή. «Αν κάποιος δοκιμάσει για παράδειγμα να κλείσει την Ακρόπολη, θα τον πετάξω έξω». Εμείς δεν ακολουθούμε αυτή την τακτική. Εμείς μιλάμε με τους εργαζόμενους, τους εξηγούμε λογικά τα επιχειρήματα που έχουμε –και τα πολιτικά και τα νομικά– και τους καλούμε να σκεφτούν πού βρισκόμαστε. Βρισκόμαστε μπροστά σε μια απεργία, η οποία θα στερήσει μισό εκατομμύριο έσοδα από το Υπουργείο Πολιτισμού για ένα μη θέμα. Έχουμε δει το Σύλλογο Αρχαιολόγων, τα λέμε δημοσίως σε εσάς και μέσω υμών στον ελληνικό λαό. 

Επίσης, θυμίζουμε στους εργαζόμενους ποιους έχουν απέναντί τους. 

Αυτή η κυβέρνηση έφερε πίσω τις διαθεσιμότητες. Οι υπάλληλοι της διαθεσιμότητας ήταν προς απόλυση. Δεν απολύθηκαν επειδή άλλαξε η κυβέρνηση το 2015 και έφερε πίσω όσους ήταν σε διαθεσιμότητα. 

Αυτή η κυβέρνηση προχώρησε στην τακτοποίηση των εργαζομένων με ένδικα μέσα. Δηλαδή την τακτοποίηση ανθρώπων που είχαν δικαστικές αποφάσει . Αυτή η κυβέρνηση προχώρησε σε προκηρύξεις θέσεων σε όλες τις ειδικότητες. Θα αναφερθώ ιδιαίτερα στους 200 αρχαιοφύλακες. Μάλιστα, μαζί με την κ. Ζορμπά βρεθήκαμε με την Υπουργό Διοικητικής Ανασυγκρότησης και ξεκινάμε την κατάρτιση ενός προγράμματος νέων προσλήψεων –επιπλέον προσλήψεων– αρχής γενομένης από το επόμενο έτος.

Να προσθέσω εδώ την τακτοποίηση του ζητήματος του Ταμείου Αλληλοβοήθειας ως προς τους εργαζόμενους, του Μουσείου της Ακρόπολης ως προς τους εργαζόμενους. Να προσθέσω ότι, στη ρύθμιση που έχουμε καταθέσει στη Βουλή για το ζήτημα του Ταμείου Αλληλοβοηθείας και του Μουσείου της Ακρόπολης, λύνουμε και θέματα που έχουν να κάνουν με τις ημέρες εκτός έδρας των νησιωτικών και άλλων υπηρεσιών. 

Δηλαδή, αντιμετωπίζουμε και επιλύουμε από τα μεγάλα στρατηγικά ζητήματα μέχρι τα μικρά –όμως πολύ σημαντικά όταν είσαι εργαζόμενος.

Aυτούς έχουν απέναντί τους. Ας ζυγίσουν την κατάσταση. Εμείς δεν πρόκειται να τους πετάξουμε έξω. Άλλοι λένε ότι θα τους πετάξουν έξω. Εμείς είμαστε εδώ για να συζητήσουμε και να εξηγήσουμε όλα τα ζητήματα.

Σας ευχαριστώ. 

Κώστας Στρατής

Υφυπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού


