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Αθήνα, 2 Φεβρουαρίου 2019
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Τηλεοπτική συνέντευξη του Υφυπουργού Πολιτισμού Κώστα Στρατή στην ΕΡΤ3
Συνέντευξη εφ’ όλης της ύλης παραχώρησε στην ΕΡΤ3 ο Υφυπουργός Πολιτισμού Κώστας Στρατής, στην εκπομπή «Με το 3» και τη δημοσιογράφο Έλσα Ποιμενίδου.
Σχετικά με τη δήθεν μεταβίβαση αρχαιολογικών χώρων, μνημείων και μουσείων στην ΕΤΑΔ, ο κ. Στρατής διευκρίνισε για μία ακόμη φορά ότι δεν υπήρξε καμία μεταβίβαση ακινήτου πολιτιστικής κληρονομιάς στην Ελληνική Εταιρεία Συμμετοχών και Περιουσίας (Υπερταμείο). Η γενική εξαίρεση, που ήταν σαφής και ισχυρή στο νόμο και την αρχική Απόφαση του Υπουργού Οικονομικών, εξειδικεύτηκε και έγινε ονομαστική με νέα Υπουργική Απόφαση για το σύνολο των 2.330 Κωδικών Αριθμών Εθνικού Κτηματολογίου (ΚΑΕΚ) που υπέδειξαν οι υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού, κλείνοντας οριστικά το ζήτημα. Επιπλέον, το επόμενο διάστημα το Υπουργείο Πολιτισμού φέρνει για ψήφιση στη Βουλή νομοθετική ρύθμιση που θα κατοχυρώνει στο διηνεκές την πολιτιστική κληρονομιά.
Επιβεβαιώνεται, λοιπόν, και στην περίπτωση αυτή η γενικότερη στρατηγική της κυβέρνησης, η οποία έχει πάντα ως προτεραιότητα την προστασία και την ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς και τη διαφύλαξη του δημόσιου χαρακτήρα της, σε αντίθεση με τα πεπραγμένα των προηγούμενων κυβερνήσεων αλλά και πρόσφατες δηλώσεις του αρχηγού της αξιωματικής αντιπολίτευσης πως βλέπει θετικά τη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα στη διαχείριση της πολιτιστικής κληρονομιάς.
Στη συνέχεια, ο Υφυπουργός Πολιτισμού αναφέρθηκε στον σκοπό της τριήμερης επίσκεψής του στη Θεσσαλονίκη και την ευρύτερη περιοχή, που είναι η ένταξη στο ηλεκτρονικό εισιτήριο σημαντικών μνημείων και μουσείων της Μακεδονίας, όπως το Αρχαιολογικό Μουσείο, το Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού, ο Λευκός Πύργος και η Ροτόντα στη Θεσσαλονίκη, αλλά και οι Βασιλικοί Τάφοι των Αιγών στη Βεργίνα.
Σχολιάζοντας τη συμφωνία των Πρεσπών, ο κ. Στρατής επισήμανε ότι η κυβέρνηση πέτυχε να κλείσει μια εκκρεμότητα δεκαετιών με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Είναι ίσως η πρώτη φορά που μια μεγάλη διαφορά στα Βαλκάνια επιλύεται χωρίς να διασαλευτεί η ειρήνη, ενώ παράλληλα διαμορφώνονται οι συνθήκες για την αποκατάσταση ενός ιστορικού χώρου, οικονομικού αλλά και πολιτισμικού, στον οποίο οι λαοί συνυπήρξαν για αιώνες, με απολύτως θετικές τις προοπτικές που ανοίγονται για τη χώρα μας.
Ολόκληρη τη συνέντευξη του Υφυπουργού Πολιτισμού Κώστα Στρατή θα τη βρείτε στο παρακάτω link:
https://webtv.ert.gr/ert3/reportaz/o-yf-politismoy-amp-athlitismoy-konstantinos-stratis-stin-ert/
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