Πρόγραμμα ΜΕΛΙΝΑ

Η αρχή μιας νέας αντίληψης για τα εκπαιδευτικά προγράμματα παιδιών και νέων

Ο πολιτισμός είναι δικαίωμα των παιδιών και των νέων. Είναι όμως ταυτόχρονα και υποχρέωση της Πολιτείας και του Υπουργείου Πολιτισμού να κατανοεί τη σχέση των παιδιών με τον πολιτισμό, να αντιλαμβάνεται τα κενά και τις απουσίες, να βλέπει τα σημεία που δεν φωτίζονται από τους αριθμούς, να λαμβάνει υπόψη ότι όταν οι κοινωνικές διακρίσεις αποκτούν τη μορφή πολιτισμικών διακρίσεων γίνονται ακόμα πιο βαθιές. Αυτές οι σκέψεις ήταν από την αρχή ο οδηγός μας κατά τη λήψη αποφάσεων και τον σχεδιασμό δράσεων σε σχέση με τα παιδιά και τους νέους.

Όταν με αφορμή τη συμπλήρωση 25 χρόνων από το θάνατο της Μελίνας Μερκούρη αποφασίσαμε να πραγματοποιήσουμε μια σειρά δημοσίων συζητήσεων, το πρόγραμμα ΜΕΛΙΝΑ είχε αδιαμφισβήτητα τη θέση του, καθώς σηματοδοτεί την αρχή μιας νέας προσέγγισης για τα εκπαιδευτικά προγράμματα για παιδιά και νέους.  Από το 1994 μέχρι σήμερα, ο τομέας των εκπαιδευτικών προγραμμάτων έχει γνωρίσει διεθνώς και στη χώρα μας σημαντικές εξελίξεις και πλέον συναντά κανείς αξιόλογα και επιστημονικά τεκμηριωμένα εκπαιδευτικά προγράμματα. Είναι σημαντικό να σταθεί κανείς στην αρχή αυτής της προσέγγισης και να εξετάσει γιατί το πρόγραμμα ΜΕΛΙΝΑ ήταν καινοτόμο για την εποχή του, τι καινούργιο ήρθε να φέρει και με ποιους τρόπους, τι έχει να μας μάθει σήμερα.

Το πρόγραμμα ΜΕΛΙΝΑ ήταν αποτέλεσμα ομαδικής δουλειάς και συνεργειών. Ήταν αποτέλεσμα της συνεργασίας όχι μόνο του Υπουργείου Παιδείας και του Υπουργείου Πολιτισμού αλλά και πολλών και διαφορετικών ανθρώπων, στελεχών, υπεύθυνων εκπαιδευτικών προγραμμάτων, καλλιτεχνών και δεκάδων εκπαιδευτικών που το εφάρμοσαν. Αυτούς τους ανθρώπους θα έχουμε την ευκαιρία να ακούσουμε σήμερα. Ανθρώπους που ήταν εκεί τη στιγμή της σύλληψης της ιδέας, ανθρώπους που την υλοποίησαν και της έδωσαν διάρκεια. Ταυτόχρονα, ένα ακόμη σημείο στο οποίο αξίζει να σταθούμε ιδιαίτερα και να συζητήσουμε είναι η συνύπαρξη στο ίδιο εκπαιδευτικό πρόγραμμα της πολιτιστικής κληρονομιάς μαζί με τον λαϊκό πολιτισμό και τη σύγχρονη καλλιτεχνική δημιουργία. Πρόκειται για μια συνύπαρξη που ακόμη και σήμερα όχι μόνο δεν είναι αυτονόητη, αλλά έρχεται συχνά αντιμέτωπη με τα εμπόδια που θέτουν οι πολιτισμικές και αισθητικές ιεραρχήσεις. 

Η ανάπτυξη της σχέσης παιδιών και εφήβων με τον πολιτισμό αποτελεί έναν από τους στρατηγικούς στόχους του ΥΠΠΟΑ. Αυτή τη χρονιά, για πρώτη φορά επιχορηγούνται πολιτισμικά προγράμματα που απευθύνονται ειδικά σε παιδιά και εφήβους έως 18 ετών. Τα αποτελέσματα, άλλωστε, της έρευνας “Σύγχρονες τάσεις στην παραγωγή Πολιτιστικού Προϊόντος για Παιδιά και Νέους, στην Ελλάδα την περίοδο της κρίσης” που εκπονήθηκε από το Εργαστήριο Κοινωνικών Επιστημών του Παιδαγωγικού Τμήματος του ΕΚΠΑ για λογαριασμό του ΥΠΠΟΑ  για τη σχέση των παιδιών και των νέων με τον πολιτισμό μας έφεραν αντιμέτωπους με ανησυχητικά δεδομένα, που δείχνουν ότι χρειάζονται αποφάσεις και δράσεις για την ανάπτυξη αυτής της σχέσης. 

Στη σημερινή συνάντηση συζητάμε για το πρόγραμμα ΜΕΛΙΝΑ, ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα που ξεκίνησε πριν 25 χρόνια. Έχουμε, ωστόσο, το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον. Ποιο θα μπορούσε να είναι το «πρόγραμμα ΜΕΛΙΝΑ» του σήμερα;
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