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Αθήνα, 24 Οκτωβρίου 2019
Τροποποίηση της ΚΥΑ σχετικά με την απαλλαγή καταβολής αντιτίμου

σε μουσεία και αρχαιολογικούς χώρους

Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού ανακοινώνει ότι μετά την γνωμοδότηση του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου, από την 1η Νοεμβρίου 2019, τίθεται σε ισχύ τροποποιημένη η Κοινή Υπουργική Απόφαση της 1ης Ιουλίου 2019, που αφορά στον καθορισμό του αντιτίμου επίσκεψης οργανωμένων αρχαιολογικών χώρων, ιστορικών τόπων, μνημείων και μουσείων και την απαλλαγή από την υποχρέωση καταβολής αντιτίμου.

Όπως επισημαίνει η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού, κ. Λίνα Μενδώνη, «η τιμολογιακή πολιτική στα μνημεία, στους αρχαιολογικούς χώρους και στα μουσεία, δεν μπορεί και δεν πρέπει να περιορίζεται σε εισπρακτική πολιτική. Οι παράγοντες που την καθορίζουν σχετίζονται με ευρύτερες κοινωνικές, αναπτυξιακές και περιφερειακές πολιτικές. Η απόφαση της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, η οποία δημοσιεύθηκε έξι μόλις ημέρες πριν από τις εθνικές εκλογές, σχεδόν στα κρυφά, εφόσον είχε ημερομηνία έναρξης ισχύος πέντε μήνες αργότερα, είναι η απτή απόδειξη της αντίληψης που επικρατούσε τα τελευταία χρόνια στο Υπουργείο».

Αναλυτικά, από την υποχρέωση καταβολής αντιτίμου επίσκεψης απαλλάσσονται:

· Τα άτομα με αναπηρία, ανεξαρτήτως του βαθμού αναπηρίας, εφόσον προσκομίσουν το απαιτούμενο πιστοποιητικό.

· Οι γονείς ατόμων με αναπηρία, ανεξαρτήτως του βαθμού αναπηρίας του παιδιού τους, με την επίδειξη του πιστοποιητικού αναπηρίας. 
· Τα μέλη του Επιμελητηρίου Εικαστικών Τεχνών Ελλάδος και αντίστοιχων επιμελητηρίων κρατών-μελών της Ε.Ε. και του ΕΟΧ, με την επίδειξη κάρτας-μέλους σε ισχύ. 

Δικαίωμα Δελτίου Ελεύθερης Εισόδου τριετούς διάρκειας, με δικαίωμα ανανέωσης, το οποίο εκδίδεται από τις αρμόδιες υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ έχουν:

· Οι εν ενεργεία λειτουργοί της Α’ βάθμιας, Β’ βάθμιας και Γ’ βάθμιας εκπαίδευσης.

· Οι πτυχιούχοι Ιστορικών και Αρχαιολογικών Τμημάτων των Φιλοσοφικών Σχολών, καθώς και των Σχολών Αρχιτεκτονικής, των Σχολών Καλών Τεχνών, των Σχολών Συντήρησης Αρχαιοτήτων και Έργων Τέχνης, συμπεριλαμβανομένων και των Τεχνικών Συντήρησης Αρχαιοτήτων και Έργων Τέχνης της ημεδαπής ή ισότιμων Σχολών των κρατών-μελών της Ε.Ε., καθώς και οι κάτοχοι μεταπτυχιακών και διδακτορικών τίτλων των σχολών αυτών. 

· Οι πτυχιούχοι Μουσειακών Σπουδών των Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων της ημεδαπής ή ισότιμων Σχολών των κρατών-μελών της Ε.Ε., καθώς και οι κάτοχοι μεταπτυχιακών και διδακτορικών τίτλων των σχολών αυτών. 

Επαναφέρεται η περίπτωση των συνταξιούχων εκπαιδευτικών που είχε απαλειφθεί με την απόφαση της προηγούμενης κυβέρνησης, καθώς το ΥΠΠΟΑ ενδιαφέρεται ιδιαιτέρως να διατηρήσει την επαφή του συγκεκριμένου κοινού με τα μουσεία και τους αρχαιολογικούς χώρους, στο πλαίσιο ενός ευρύτερου σχεδιασμού του Υπουργείου για την ενίσχυση της πρόσβασης των ατόμων της τρίτης ηλικίας στην πολιτιστική κληρονομιά.

Επαναφέρονται, επίσης, δύο διατάξεις που σχετίζονται με τη διευκόλυνση της πρόσβασης στα άτομα με σπουδές σχετικές με το αντικείμενο του ΥΠΠΟΑ. Οι νέοι αυτοί αποτελούν τους φυσικούς συμμάχους και πρεσβευτές του Πολιτισμού. Ακόμη, στην ευρύτερη κατηγορία των νέων έως 25 ετών, που δικαιούνται δωρεάν είσοδο, περιλαμβάνονται οι φοιτητές και σπουδαστές των κρατών-μελών της Ε.Ε. και του ΕΟΧ.
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