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Αθήνα, 26 Απριλίου 2025

Αυτοψία της Υπουργού Πολιτισμού Λίνας Μενδώνη στον αρχαιολογικό χώρο της Πέλλας
Έκτακτη αυτοψία στον αρχαιολογικό χώρο της Πέλλας πραγματοποίησε η Υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, έπειτα από ανάρτηση βίντεο στην εφαρμογή TikTok που παρουσίαζε εικόνες φθοράς και εγκατάλειψης. Η Υπουργός χαρακτήρισε το περιεχόμενο του βίντεο «προσβλητικό για την Πέλλα» και δήλωσε ότι η αρμόδια Εφορεία θα κινηθεί νομικά εναντίον όσων εισήλθαν παράνομα στον χώρο και δημοσίευσαν υλικό το οποίο δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα.

«Η εικόνα του αρχαιολογικού χώρου δεν έχει καμία σχέση με όσα παρουσιάστηκαν», σημείωσε η Λίνα Μενδώνη, υπογραμμίζοντας ότι το βίντεο αφορά υποδομές εκτός του επισκέψιμου χώρου, οι οποίες δεν σχετίζονται με την εμπειρία των επισκεπτών. «Πρόκειται για κτήρια που προορίζονταν να αποτελέσουν τη νέα είσοδο στον αρχαιολογικό χώρο, με προσανατολισμό σύμφωνο με την αρχαία πολεοδομία. Οι εγκαταστάσεις ολοκληρώθηκαν πριν από χρόνια, αλλά η πλήρης ενεργοποίησή τους εκκρεμεί λόγω καθυστερήσεων σε συναρμόδιες υπηρεσίες», τόνισε.

Κατά την επίσκεψη, διαπιστώθηκε ότι υπάρχουν φθορές μικρής κλίμακας που αφορούν κυρίως καθαρισμούς, χρωματισμούς και σημειακές αποκαταστάσεις. Η Υπουργός έδωσε εντολή να δρομολογηθούν άμεσα οι απαραίτητες παρεμβάσεις. Παράλληλα, τόνισε ότι οι υποδομές του χώρου είναι σε πολύ καλή κατάσταση και αξιοποιούνται ήδη, με πρόβλεψη περαιτέρω ενεργοποίησης.

Η Λίνα Μενδώνη επισκέφθηκε επίσης το εργαστήριο εκμαγείων του Οργανισμού Ανάπτυξης και Διαχείρισης Πολιτιστικών Πόρων (ΟΔΑΠ),που βρίσκεται μέσα στον αρχαιολογικό χώρο, το οποίο υποστηρίζει το Μουσείο Πέλλας και τα πωλητήρια του οργανισμού. Παράλληλα δόθηκε οδηγία το ανοιχτό εργαστήριο -Open Lab, συντήρησης λίθινων αντικειμένων, να ανοίξει άμεσα τις πόρτες του στο ευρύ κοινό, προσφέροντας εκπαιδευτική εμπειρία και στους μεμονωμένους επισκέπτες, πέρα από τις οργανωμένες σχολικές ομάδες.

Η Υπουργός έδωσε οδηγίες για την άμεση αξιοποίηση των δύο αμφιθεάτρων που διαθέτει ο χώρος – ένα ανοικτό και ένα κλειστό – με στόχο τη φιλοξενία πολιτιστικών και εκπαιδευτικών δράσεων. Το κλειστό αμφιθέατρο πρόκειται να μετατραπεί σε μόνιμο χώρο προβολής ψηφιακού περιεχομένου αφιερωμένου στη ζωή και τη δράση του Μεγάλου Αλεξάνδρου, μέσα από ένα νέο ερευνητικό πρόγραμμα που θα αναπτυχθεί σε συνεργασία με πανεπιστήμια της χώρας και θα αξιοποιεί τεχνολογίες τεχνητής νοημοσύνης.

Συζητήθηκε, επίσης, η δυνατότητα αξιοποίησης κάποιων κτηρίων για την προβολή και πώληση τοπικών αγροτικών προϊόντων μέσω προγραμματικής σύμβασης του Υπουργείου με τον Δήμο και την Περιφερειακή Ενότητα Πέλλας. «Ο πολιτισμός και ο πρωτογενής τομέας δεν είναι αντίθετοι – είναι αλληλένδετοι. Η γαστρονομία, η καλλιέργεια και η τοπική παραγωγή είναι αναπόσπαστο κομμάτι της πολιτιστικής μας ταυτότητας», υπογράμμισε η Υπουργός.

Αναφορά έγινε και σε παλαιά πινακίδα εγκατεστημένη στον χώρο, που αποτέλεσε αντικείμενο σχολιασμού στο διαδίκτυο. Όπως διευκρινίστηκε, η πινακίδα ανήκει στον Οργανισμό Προβολής Ελληνικού Πολιτισμού, ο οποίος είχε υλοποιήσει πριν τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004 ένα έργο συνολικού προϋπολογισμού περίπου 3.852.000 ευρώ, που περιλάμβανε τη δημιουργία 62 σημείων πληροφόρησης σε όλη την Ελλάδα. Ο οργανισμός τέθηκε σε εκκαθάριση από το 2011 και η συγκεκριμένη τεχνολογική υποδομή έχει πλέον καταστεί ανενεργή λόγω παλαιότητας και ασυμβατότητας με τις σύγχρονες τεχνολογίες. Οποιαδήποτε υπόνοια για κακοδιαχείριση είναι αβάσιμη, καθώς τα στοιχεία είναι πλήρως προσβάσιμα και ελέγξιμα, τόνισε η Υπουργός.

Κλείνοντας την επίσκεψή της, η Υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη ζήτησε τη στενή συνεργασία των τοπικών αρχών για την περαιτέρω προβολή και ανάδειξη του μοναδικού αυτού αρχαιολογικού χώρου, που αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα μνημεία της αρχαίας ελληνιστικής περιόδου. Όπως τόνισε, «η Πέλλα διαθέτει ανεκτίμητο πολιτιστικό κεφάλαιο, που αξίζει να αναδειχθεί με σύγχρονα μέσα και εξωστρεφή δράση».
Την Υπουργό Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη συνόδευσαν στην αυτοψία ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και Βουλευτής Πέλλας της Νέας Δημοκρατίας Διονύσης Σταμενίτης, οι Βουλευτές Πέλλας Γιώργος Καρασμάνης και Λάκης Βασιλειάδης, ο Δήμαρχος Πέλλας Στάθης Φουντουκίδης, ο Αντιπεριφερειάρχης Πέλλας Ιορδάνης Τζαμτζής, η Γενική Διευθύντρια Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονομιάς Ολυμπία Βικάτου, η Προϊσταμένη της Εφορείας Αρχαιοτήτων Πέλλας Μπετίνα Τσιγαρίδα, καθώς και υπηρεσιακά στελέχη του Υπουργείου Πολιτισμού.
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