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Αθήνα, 16 Ιουνίου 2025
ΥΠΠΟ: Επιχορηγήσεις ύψους 1.921.000 ευρώ σε φορείς για δράσεις Σύγχρονου Πολιτισμού
Το Υπουργείο Πολιτισμού ανακοινώνει την έγκριση επιχορηγήσεων και παροχής αιγίδας συνολικού ύψους 1.921.000 ευρώ, στο πλαίσιο του προγράμματος «Δημιουργική Ελλάδα – Επιχορηγήσεις Σύγχρονου Πολιτισμού 2025». Οι επιχορηγήσεις αφορούν τέσσερις στοχευμένους άξονες πολιτιστικής δράσης: Tο βιβλίο, τα γράμματα και τηv φιλαναγνωσία, τις δράσεις για παιδιά και εφήβους, τις πολιτιστικές δράσεις καθολικής προσβασιμότητας, για άτομα με αναπηρία (ΑμεΑ), καθώς και τις ψηφιακές πολιτιστικές δράσεις.

Το πρόγραμμα «Δημιουργική Ελλάδα» ενισχύει σταθερά τα τελευταία χρόνια τη σύγχρονη πολιτιστική παραγωγή, προσφέροντας ένα δυναμικό και ευέλικτο εργαλείο επιχορηγήσεων που απευθύνεται σε φορείς και δημιουργούς, σε κάθε γωνιά της χώρας. Σκοπός του είναι να ενθαρρύνει την πολιτιστική πολυφωνία, να προάγει την καινοτομία, να στηρίζει την εξωστρέφεια και να ενδυναμώνει τις δομές και τις πρωτοβουλίες που συμβάλλουν στην ανανέωση του πολιτιστικού χάρτη της Ελλάδας.

Η Υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη δήλωσε:
«Το Υπουργείο Πολιτισμού στηρίζει έμπρακτα τις δράσεις και τους πρωταγωνιστές της "Δημιουργικής Ελλάδας", προσφέροντάς τους χρηματοδοτικά εργαλεία που τους επιτρέπουν να υλοποιήσουν το όραμα και την έμπνευσή τους στο χώρο του βιβλίου, των γραμμάτων, της φιλαναγνωσίας, σε ψηφιακές δράσεις, σε προγράμματα που απευθύνονται σε παιδιά και εφήβους, καθώς και στην προώθηση της καθολικής προσβασιμότητας στον πολιτισμό. Συνεισφέρουμε στη δημιουργία και ανάδειξη πολιτιστικών εστιών, σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο, προσφέροντας την ευκαιρία στους δημιουργούς να εκφράσουν, με ευφάνταστο τρόπο, τη σύγχρονη πολιτιστική ταυτότητα και φυσιογνωμία της χώρας, καθιστούμε κοινωνούς της Δημιουργικής Ελλάδας τα παιδιά και τους εφήβους, ενδυναμώνουμε το ολιστικό σχέδιό μας για καθολική προσβασιμότητα στα πολιτιστικά αγαθά. Προάγουμε, αποφασιστικά, την εξωστρέφεια της σύγχρονης δημιουργίας, προκειμένου να διεκδικήσει τη θέση που της αξίζει στο παγκόσμιο καλλιτεχνικό στερέωμα».

Ο Υφυπουργός Πολιτισμού Ιάσονας Φωτήλας δήλωσε: «Το Υπουργείο Πολιτισμού, για μια ακόμα χρονιά, στηρίζει και πολλαπλασιάζει τις δημιουργικές δυνατότητες φορέων και καλλιτεχνών. Ιδιαίτερα, σε τομείς κρίσιμους και ευαίσθητους, αλλά και σε πεδία δημιουργίας, που συχνά δεν καταφέρνουν να συγκεντρώσουν την οφειλόμενη δυναμική. Υποστηρίζοντας τα έργα και τις ιδέες τους, εξασφαλίζουμε την πορεία μετάβασης σε μια κοινωνία δίκαιων ευκαιριών, ανοιχτών οριζόντων και ισότιμης συμμετοχής. Μια κοινωνία καλύτερη».
Στο πλαίσιο της σχετικής ανοιχτής πρόσκλησης του ΥΠΠΟ, μέσω του Μητρώου Πολιτιστικών Φορέων, υποβλήθηκαν εκατοντάδες προτάσεις από όλη την Ελλάδα. Η αξιολόγησή τους πραγματοποιήθηκε από πέντε επιτροπές εργασίας, αποτελούμενες από στελέχη του Υπουργείου και ειδικούς κάθε θεματικού πεδίου, με βάση θεσμοθετημένα και αντικειμενικά κριτήρια. Συνολικά εγκρίθηκαν 286 πολιτιστικοί φορείς, στους οποίους κατανέμεται το ποσό των 1.921.000 ευρώ.

Στον τομέα «Βιβλίο, Γράμματα και Φιλαναγνωσία», εξετάστηκαν 72 αιτήματα, εκ των οποίων εγκρίθηκαν τα 66, με συνολικό ποσό επιχορήγησης 497.000 ευρώ. Οι 46 από αυτούς τους φορείς αιτήθηκαν και την παροχή αιγίδας. Κανένας φορέας δεν αιτήθηκε μόνο αιγίδα. Η αξιολόγηση έγινε από επιτροπή αποτελούμενη από τους:

• Αντώνη Σκλεπάρη, Προϊστάμενος της Γενικής Διεύθυνσης Σύγχρονου Πολιτισμού του ΥΠΠΟ
• Αθανασία (Σίσσυ) Παπαθανασίου, Προϊσταμένη της Διεύθυνσης Γραμμάτων του ΥΠΠΟ
• Γεώργιο Μουρούτη, Εκδότης, μέλος ΔΣ ΕΛΙΒΙΠ
• Κωνσταντίνο Ακρίβο, Συγγραφέας, Δρ. Φιλοσοφίας
• Μηνά Βιντιάδη, Συγγραφέας, Δημοσιογράφος

Στον τομέα «Πολιτιστικές δράσεις και προγράμματα για παιδιά και εφήβους», υποβλήθηκαν 122 προτάσεις, εκ των οποίων εγκρίθηκαν οι 116, με συνολικό ποσό επιχορήγησης 600.000 ευρώ. Από αυτές, οι 88 έλαβαν και την παροχή αιγίδας. Η επιτροπή αξιολόγησης περιλάμβανε τους:
• Αντώνιο Σκλεπάρη, Αν. Προϊστάμενος της Γενικής Διεύθυνσης Σύγχρονου Πολιτισμού του ΥΠΠΟ (συντονιστής)
• Μαρία Μαγκανάρη, Υπεύθυνη Μικρού Εθνικού, Εθνικό Θέατρο
• Σοφία Μαντουβάλου, Συγγραφέας – Εκπαιδευτικός Τεχνολόγος
• Αθηνά Ρικάκη, Συγγραφέας – Παραγωγός παιδικών δράσεων και ταινιών
• Νίκη Μόνικα Τσιλιμπέρδη, Προϊσταμένη της Διεύθυνσης Ανάπτυξης Σύγχρονης Δημιουργίας του ΥΠΠΟ

Στον άξονα «Πολιτιστικές δράσεις με στόχο την καθολική προσβασιμότητα των ΑμεΑ», υποβλήθηκαν 59 αιτήσεις, από τις οποίες εγκρίθηκαν οι 54, με το συνολικό ποσό επιχορήγησης να ανέρχεται στα 350.000 ευρώ. Την παροχή αιγίδας αιτήθηκαν 43 φορείς, και έλαβαν οι 42.
 Στην επιτροπή συμμετείχαν:
• Αντώνιος Σκλεπάρης, Αν. Προϊστάμενος της Γενικής Διεύθυνσης Σύγχρονου Πολιτισμού του ΥΠ.ΠΟ., ως συντονιστής
• Νίκη-Μόνικα Τσιλιμπέρδη, Προϊσταμένη της Διεύθυνσης Ανάπτυξης Σύγχρονης Δημιουργίας του ΥΠ.ΠΟ.
• Σοφία-Λευκή Χαμονικολάου, Διοικήτρια και Πρόεδρος Δ.Σ. Κέντρου Εκπαίδευσης και Αποκατάστασης Τυφλών (Κ.Ε.Α.Τ)
• Δημήτριος Λογαράς, επιστημονικό στέλεχος Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων Με Αναπηρία (Ε.Σ.Α.μεΑ)
• Δημήτριος Νικόλσκυ, Προϊστάμενος Τμήματος Ενίσχυσης Παιδιού με Αναπηρία, Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας

Στον τομέα των «Ψηφιακών δράσεων πολιτισμού», κατατέθηκαν 74 προτάσεις, εκ των οποίων εγκρίθηκαν οι 50, με συνολικό ποσό επιχορήγησης 474.000 ευρώ. Η επιτροπή αξιολόγησης αποτελείτο από τους:
• Αντώνιο Σκλεπάρη, Αν. Προϊστάμενος Γενικής Διεύθυνσης Σύγχρονου Πολιτισμού
• Αναστασία Γκάτζιου, Προϊσταμένη Διεύθυνσης Πολιτιστικών Δράσεων και Εποπτείας
• Δημήτριο Χαρίτο, Καθηγητής Ψηφιακών Τεχνών και Κινηματογράφου, ΕΚΠΑ
• Δημήτριο Κυριακίδη, Σχεδιαστής Πληροφοριακών Συστημάτων
• Αγιάτις Μπενάρδου, Διευθύντρια της Ευρωπαϊκής Υποδομής DARIAH

Επισυνάπτονται οι αναλυτικοί πίνακες με τις Επιχορηγήσεις ή/και την παροχή αιγίδας.
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