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Αθήνα, 29 Μαρτίου 2025

ΥΠΠΟ: Η Ελλάδα στην 62η Διεθνή Έκθεση Παιδικού Βιβλίου της Μπολόνια (31 Μαρτίου–3 Απριλίου 2025)

Με δυναμική παρουσία και έμφαση στη συνεργασία και τη δημιουργικότητα, η Ελλάδα συμμετέχει και φέτος στην 62η Διεθνή Έκθεση Παιδικού Βιβλίου της Μπολόνια (Bologna Children’s Book Fair), από τη Δευτέρα 31 Μαρτίου έως την Πέμπτη 3 Απριλίου 2025, στο εκθεσιακό κέντρο BolognaFiere, με στόχο την υποστήριξη των Ελλήνων υποψηφίων για βραβεία διεθνών οργανισμών και την προβολή ταλαντούχων νέων Ελλήνων δημιουργών.  To Υπουργείο Πολιτισμού χρηματοδοτεί, στο πλαίσιο έργου του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την ελληνική συμμετοχή, που υλοποιεί η Διεύθυνση Γραμμάτων της Γενικής Διεύθυνσης Σύγχρονου Πολιτισμού. 

[bookmark: _GoBack]Στο ελληνικό περίπτερο (Hall 30 Stand  A38  B37), θα παρουσιαστούν οι  εκδόσεις του ΥΠΠΟ και των εποπτευόμενων φορέων του, και άλλων  πολιτιστικών ιδρυμάτων. Επίσης περίπου 50 Έλληνες εκδότες και πολιτιστικοί φορείς παρουσιάζουν πάνω από 500 εκδόσεις στα ελληνικά και σε άλλες γλώσσες μεταφρασμένα βιβλία που εκδόθηκαν με την υποστήριξη του GreekLit, του προγράμματος επιδότησης μεταφράσεων τίτλων κάθε κατηγορίας της ελληνικής βιβλιοπαραγωγής. Ακόμη, συμμετέχουν 6 συγγραφείς και εικονογράφοι, ενώ η Ελλάδα παίρνει μέρος και στο Comics Corner, τον ειδικό χώρο της έκθεσης για τα κόμικς και τα graphic novels. 
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται φέτος στη δράση «Μια ιστορία, πολλές φωνές. Ένα πολυγλωσσικό ταξίδι αφήγησης με τα silent books», μια ανοιχτή και συμμετοχική εμπειρία, που αξιοποιεί τα silent books –βιβλία χωρίς λόγια– ως μέσο έκφρασης, πολυγλωσσίας και διαπολιτισμικής κατανόησης. Μέσα από εργαστήρια, συλλογικές αφηγήσεις και δημιουργικές «μεταφράσεις» εικόνων σε διαφορετικές γλώσσες, η δράση αναδεικνύει τη δύναμη της εικόνας ως παγκόσμιας γλώσσας.
Παράλληλα, θα πραγματοποιηθούν επισκέψεις και εκδηλώσεις σε ελληνικά σχολεία της ομογένειας, ενισχύοντας τον δεσμό με τον ελληνισμό της διασποράς και τη δημιουργική διάδραση των παιδιών σε συνεργασία με Έλληνες εκδότες, συγγραφείς, εικονογράφους και εκπροσώπους του Ελληνικού Τμήματος της IBBY–Κύκλος του Ελληνικού Παιδικού Βιβλίου, τα μέλη της Επιτροπής Κρατικών Βραβείων Παιδικού Βιβλίου και την Ελληνική Κοινότητα της Emilia Romagna.

Η Έκθεση Παιδικού Βιβλίου της Μπολόνια αποτελεί τον κορυφαίο διεθνή θεσμό στον χώρο του παιδικού και εφηβικού βιβλίου. Το 2025 συγκεντρώνει πάνω από 1.500 εκθέτες, χιλιάδες εκδότες, λογοτεχνικούς πράκτορες, εικονογράφους, συγγραφείς, βιβλιοπώλες, βιβλιοθηκονόμους, κ.ά., από περισσότερες από 90 χώρες (με συμμετοχή, για πρώτη φορά, και από Αλβανία, Αζερμπαϊτζάν, Ισημερινός, Γεωργία, Γουατεμάλα, Ισλανδία, Μαδαγασκάρη, Μάλτα, Βόρεια Μακεδονία, Περού, Σαουδική Αραβία, Σρι Λάνκα, Ταϊλάνδη), και με τιμώμενη χώρα την Εσθονία. 
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