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                   Αθήνα, 26 Νοεμβρίου 2024

ΥΠΠΟ: Η Ελλάδα στην 38η Διεθνή Έκθεση Βιβλίου της Γουαδαλαχάρα στο Μεξικό,
30 Νοεμβρίου - 8 Δεκεμβρίου 2024
Το Υπουργείο Πολιτισμού, δια της Διεύθυνσης Γραμμάτων, με πόρους από το Ταμείο Ανάκαμψης, συμμετέχει με Εθνικό Περίπτερο, στην 38η Διεθνή Έκθεση Βιβλίου της Γουαδαλαχάρα στο Μεξικό, που θα διεξαχθεί από το Σάββατο 30 Νοεμβρίου ως και την Κυριακή 8 Δεκεμβρίου 2024, με επίτιμη καλεσμένη χώρα την Ισπανία. 
Είναι η δεύτερη φορά που η Ελλάδα λαμβάνει μέρος, με προσκεκλημένους και πολιτιστικό πρόγραμμα, στη Διεθνή Έκθεση Βιβλίου της Γουαδαλαχάρα (FIL Guadalajara 2024), τη σημαντικότερη διεθνή συνάντηση του ισπανόφωνου εκδοτικού κόσμου και τη μεγαλύτερη έκθεση βιβλίου της Λατινικής Αμερικής. 
Φέτος, στο Εθνικό Περίπτερο της Ελλάδας εκπροσωπούνται περί τους 35 εκδότες, πολιτιστικοί οργανισμοί και φορείς, όπως η Εταιρεία Συγγραφέων, η Πανελλήνια Ομοσπονδία Εκδοτών Βιβλιοπωλών, το Ίδρυμα Ιωάννου Φ. Κωστοπούλου, το Ελληνικό Ίδρυμα Βιβλίου και Πολιτισμού ο νεοσύστατος οργανισμός του ΥΠΠΟ, τα διεθνή Φεστιβάλ ΛΕΑ και ΑΝΑΛΟΓΙΟ, και θα προβληθούν εκδόσεις, στα ελληνικά και σε άλλες γλώσσες, του Υπουργείου Πολιτισμού και των εποπτευόμενων φορέων του, των πολιτιστικών ιδρυμάτων και των εκδοτικών οίκων, ελληνικών και ξένων, που εκδίδουν μεταφράσεις ελληνικών βιβλίων, καθώς και τα βιβλία που εκδόθηκαν, σε άλλες γλώσσες στο πλαίσιο της πλατφόρμας GreekLit που χρηματοδοτεί το Υπουργείου Πολιτισμού.

Στο Πρόγραμμα πολιτιστικών εκδηλώσεων της Ελλάδας στην FIL 2024, που διαμορφώνεται από το ΥΠΠΟ σε συνεργασία με Έλληνες και ξένους εκδότες και πολιτιστικούς φορείς, λαμβάνουν μέρος οι: Δημήτρης Γεωργοπάλης (σκιτσογράφος), Ελισάβετ Κοτζιά (δημοσιογράφος και κριτικός λογοτεχνίας), Κωνσταντίνος Κούφαλης (θεατρικός συγγραφέας), Χρίστος Κυθρεώτης (συγγραφέας), Adriana Martínez (Διευθύντρια του Φεστιβάλ ελληνο-ιβηροαμερικανικής λογοτεχνίας ΛΕΑ (Λογοτεχνία Εν Αθήναις), Αντώνης Νικολόπουλος (Soloup, πολιτικός γελοιογράφος και δημιουργός κόμικς), Κωνσταντίνος Παλαιολόγος (καθηγητής του ΑΠΘ και μεταφραστής), και Σίσσυ Παπαθανασίου (Διευθύντρια Γραμμάτων του ΥΠΠΟ). 

Το Πρόγραμμα πολιτιστικών εκδηλώσεων της Ελλάδας, εκτός των άλλων περιλαμβάνει παρουσίαση της σύγχρονης ελληνικής εκδοτικής σκηνής και των αλληλεπιδράσεών της με τις ισπανόφωνες χώρες, προβολή ταινίας βασισμένης σε ελληνικό λογοτεχνικό έργο και συζήτηση για τις ευκαιρίες και τις προκλήσεις της μεταφοράς βιβλίων στον κινηματογράφο, πάνελ για τις εξελίξεις και την κοινωνική αντανάκλαση της νεοελληνικής δραματουργίας, αλλά και για το graphic humor και τη γελοιογραφία ως γέφυρα πολιτισμών και εργαλείο για την προώθηση της φιλαναγνωσίας, κ.ά.

Οι ελληνικές πολιτιστικές εκδηλώσεις, εκτός από τους χώρους της έκθεσης, θα πραγματοποιηθούν και σε άλλα σημαντικά τοπόσημα της πόλης, όπως το Πανεπιστημιακό Κέντρο Τεχνών, Αρχιτεκτονικής και Σχεδίου του Πανεπιστημίου της Γουαδαλαχάρα-Χαλίσκο (CUADD), το Πανεπιστημιακό Πολιτιστικό Κέντρο, την Galería Jorge Martínez κ.ά.
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