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Αθήνα, 4 Απριλίου 2025

ΥΠΠΟ: Συμμετοχή στη Διεθνή Μουσική Έκθεση Jazzahead, Βρέμη/Γερμανία, 24 - 26 Απριλίου 2025


Το Υπουργείο Πολιτισμού προγραμματίζει την ελληνική συμμετοχή στη Διεθνή Έκθεση Jazzahead 2025, η οποία θα πραγματοποιηθεί 24 - 26 Απριλίου, στη Βρέμη της Γερμανίας, με στόχο την προώθηση της εγχώριας μουσικής σκηνής, στο εξωτερικό.
Η Έκθεση συνιστά αξιοσημείωτο γεγονός για τη βιομηχανία της σύγχρονης jazz και αποτελεί μουσική πλατφόρμα που προσφέρει μεγάλο εύρος δυνατοτήτων δικτύωσης για μουσικούς, εκδότες μουσικής, διοργανωτές συναυλιών, μάνατζερς, διανομείς και εκπροσώπους δισκογραφικών εταιριών. Παράλληλα πραγματοποιούνται προγράμματα διαλέξεων και ζωντανές συναυλίες, με απώτερο σκοπό την υποστήριξη της κινητικότητας καλλιτεχνών και μουσικών φορέων που δραστηριοποιούνται στον χώρο της jazz.
[bookmark: _GoBack]Το ΥΠΠΟ, δια του αρμοδίου Τμήματος Μουσικής, της Διεύθυνσης Παραστατικών Τεχνών και Κινηματογράφου, έχει αναλάβει μία συστηματική προσπάθεια προώθησης της ελληνικής πολιτιστικής δημιουργίας στο εξωτερικό, ώστε να υπάρχει η εκπροσώπηση της χώρας σε μουσικές διοργανώσεις παγκόσμιου χαρακτήρα, οι οποίες συγκροτούν ένα διευρυμένο ζωντανό δίκτυο μουσικής και λειτουργούν ως κόμβος ανταλλαγής πληροφοριών και τεχνογνωσίας.
Το ελληνικό περίπτερο θα στεγάσει Έλληνες συμμετέχοντες που θα θελήσουν να προβάλουν αυτοπροσώπως το έργο τους και να συζητήσουν πιθανές επαγγελματικές συνεργασίες. Για τους ενδιαφερόμενους που δε θα μπορέσουν να παραβρεθούν υπάρχει η δυνατότητα να παρουσιαστεί και να διανεμηθεί υλικό προβολής, σχετικό με την ταυτότητα και τη δράση τους, σε έντυπη και ψηφιακή μορφή, από τους υπεύθυνους του περιπτέρου. Το υλικό αυτό πρέπει να σταλεί ώστε να φτάσει την 24η Απριλίου τ.ε., στην ακόλουθη διεύθυνση:

Jazzahead
Hellenic Ministry Of Culture
Hall 6D31 c/o Messe Bremen / M3B GmbH
Hollerallee 99
28215 Bremen
Germany

H αναγραφή των στοιχείων του αποστολέα (επωνυμία, διεύθυνση, τηλέφωνα επικοινωνίας, κλπ) είναι απαραίτητη, όπως επίσης και η αποστολή, μέσω email για το είδος και τον αριθμό των εκθεμάτων που θα αποστείλετε, με τα στοιχεία αποστολής τους.

Για συνεργασία με το ΥΠΠΟ
Διεύθυνση Παραστατικών Τεχνών και Κινηματογράφου / Τμήμα Μουσικής
Λιβά Πολυξένη      210 8201741  pliva@culture.gr
Κουλουράκη Χρύσα  210 8201739  chkoulouraki@culture.gr
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