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Αθήνα, 11 Μαϊου 2023

ΥΠΠΟΑ: Ο Οδυσσέας Ελύτης θα μας υποδέχεται στο Μουσείο του, στην Πλάκα.
Η δημιουργία του Μουσείου Οδυσσέα Ελύτη στην Πλάκα, που θα φιλοξενήσει το πολύτιμο αρχειακό υλικό και θα διαφυλάξει το έργο του Νομπελίστα ποιητή, επισφραγίστηκε με Μνημόνιο Συνεργασίας, το οποίο υπέγραψαν η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού Λίνα Μενδώνη και η Πρόεδρος του ΔΣ της Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας «ΑΕΡΤΟΝ» Ιουλίτα Ηλιοπούλου.
Η χρήση του κτηρίου και των δύο βοηθητικών κτισμάτων, ιδιοκτησίας του ΥΠΠΟΑ, στη συμβολή των οδών Διοσκούρων και Πολυγνώτου, παραχωρείται στην «ΑΕΡΤΟΝ», μετά την περαίωση των εργασιών αποκατάστασης του, το καλοκαίρι 2023. Το ΥΠΠΟΑ, θα επιχορηγήσει τη λειτουργία του Μουσείου και θα παράσχει εξειδικευμένη τεχνογνωσία και υποστήριξη στη λειτουργία του χώρου, που θα διαχειρίζεται η «ΑΕΡΤΟΝ». Οι διαδικασίες για την δημιουργία του χώρου και οι εργασίες της αποκατάστασης του κτηρίου ξεκίνησαν τον Δεκέμβριο του 2020.
Όπως δήλωσε η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού Λίνα Μενδώνη, «Από τον Σεπτέμβρη 2019 η στρατηγική μας είναι  να  αναδείξουμε και να αποδώσουμε  πολιτιστικές χρήσεις σε κτήρια -ενδιαφέροντα δείγματα της αθηναϊκής αστικής αρχιτεκτονικής- τα οποία να αποδεικνύουν την ιστορική συνέχεια της πρωτεύουσας, αποτελώντας πόλους ενδιαφέροντος για τους επισκέπτες της πόλης των Αθηνών.  Στα πλαίσιο αυτό  αναγνωρίζοντας τη μεγάλη προσφορά του κορυφαίου Ελληνα, Νομπελίστα, δημιουργούμε το Μουσείο Οδυσσέα Ελύτη, το οποίο θα στεγάσει το έργο του ποιητή που έσκυβε στις πηγές της ελληνικότητας, ενώ ταυτόχρονα ήταν ο πρώτος που δεχόταν τις επαναστατικές θεωρίες του μοντέρνου κινήματος. Το Μουσείο Ελύτη στην Πλάκα θα δώσει τη δυνατότητα στους επισκέπτες να έρθουν σε επαφή με την αισθητική, τη λιτή ζωή του ποιητή, αλλά και την αντίληψη του για την Τέχνη. Η ακριβής αναπαράσταση του γραφείου του, του χώρου εργασίας του, τα προσωπικά αντικείμενα που θα εκτίθενται, το πολύτιμο αρχειακό και εκθεσιακό  υλικό, με την επιμέλεια της Ιουλίτας Ηλιοπούλου, που διαφυλάττει ευλαβικά την κληρονομιά του μεγάλου ποιητή, θα κάνουν το Μουσείο Ελύτη, κιβωτό της συλλογικής μυθολογίας του και του  εθνικού έργου του».
Η Ιουλίτα Ηλιοπούλου σημείωσε «Είναι ιδιαίτερα σημαντικό και συγκινητικό για μένα το γεγονός της δημιουργίας ενός χώρου, εκθεσιακού και μελέτης για τον Οδυσσέα Ελύτη. Ένα σπίτι που θα στεγάσει κάτι από το υλικό μέρος της ζωής του, κάτι από την αισθητική και την λιτότητα που πρέσβευε. Ευχαριστώ την Υπουργό Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη για την απόφασή της να πραγματοποιηθεί μια ιδέα  που εκκρεμούσε χρόνια. Εύχομαι να είναι  επωφελής για όλους».
Το έργο του Οδυσσέα Ελύτη, ποίηση και πεζά, τα εικαστικά του έργα, οι πολλές μελοποιήσεις, οι ακόμη περισσότερες μεταφράσεις, αλλά και οι οικουμενικής σημασίας αξίες που προβάλλονται μέσα από τα κείμενά του, καθιστούν επιτακτική την συστηματική προβολή, αλλά και την σωστή διαφύλαξη ενός σημαντικού μέρους του προσωπικού του αρχείου. 
Στο κτήριο σχεδιάζονται χώροι για την έκθεση, αλλά και τη φύλαξη του Αρχείου Ελύτη,  όπως και για το σπουδαίο οπτικό υλικό, το οποίο προβάλλει το πολυποίκιλο έργο του. Ταυτόχρονα, μέσα από φωτογραφίες, κείμενα, ηχητικό και οπτικό υλικό παρουσιάζεται ανάγλυφα η  ζωή του Ποιητή.
Το Αρχείο Ελύτη βρίσκεται και παραμένει στην κατοχή της Ιουλίτας Ηλιοπούλου, η οποία είχε και την πρωτοβουλία της πρότασης προς το Υπουργείο Πολιτισμού, το 2013.
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