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          Αθήνα,18 Μαΐου 2018
Χαιρετισμός της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού Λυδίας Κονιόρδου για τη  Διεθνή Ημέρα Μουσείων 2018

Κυρίες και Κύριοι, 

Ο εορτασμός της Διεθνούς Ημέρας Μουσείων  είναι ένα σημαντικό γεγονός για τα Μουσεία όλου του κόσμου. Είναι μια ημέρα γιορτής, μια ημέρα, κατά την οποία  τα μουσεία προβάλλουν τις συλλογές τους, είναι ανοικτά, με ελεύθερη είσοδο για όλους, προσβάσιμα σε όλα τα μέλη της κοινωνίας.

Αυτός είναι άλλωστε και ο πρωταρχικός σκοπός της μουσειακής κοινότητας σήμερα: τα μουσεία να καταστούν ζωντανά πολιτιστικά κύτταρα, χώροι έμπνευσης και δημιουργίας, προσιτά σε όλους, χωρίς εξαιρέσεις και αποκλεισμούς.  Για τον σκοπό αυτό εξ άλλου οργανώνουν πολλές ενδιαφέρουσες δραστηριότητες, ενώ παράλληλα διαμορφώνουν συνθήκες εξυπηρέτησης των ατόμων με αναπηρία. Συχνά τα μουσεία βγαίνουν επίσης έξω από το μουσειακό κέλυφος και αγκαλιάζουν ειδικές κοινωνικές ομάδες, παρέχοντας σε αυτές την ευκαιρία να γνωρίσουν την πολιτιστική και φυσική κληρονομιά. 

Στις μέρες μας τα μουσεία αποδίδουν σημασία όχι μόνο στα εκθέματα, αλλά και στον επισκέπτη, στον ίδιο τον άνθρωπο,  στις ανάγκες και στις προσδοκίες του. Έτσι γίνονται χώροι πολιτισμού και επικοινωνίας.  

Οι νέες τεχνολογίες της ψηφιακής εποχής προσφέρουν πλέον στα μουσεία τεράστιες ευκαιρίες για την υποστήριξη και τη βελτίωση της επικοινωνίας τους με το κοινωνικό σύνολο. 

Η παρουσίαση εκθέσεων, η δημιουργία εικονικού περιβάλλοντος, η ανάπλαση χώρων και εποχών, στις οποίες ο επισκέπτης μπορεί να περιηγηθεί από το διαδίκτυο, τα διαδραστικά πολυμέσα, οι ηλεκτρονικές ξεναγήσεις, καθώς και η εξ αποστάσεως συμμετοχή σε εκπαιδευτικά προγράμματα  παρέχουν στα μουσεία μεγάλες δυνατότητες για τη διάδοση του μηνύματός τους.

Όλες αυτές οι εφαρμογές, που έχουν υιοθετηθεί από τα μουσεία σε όλο τον κόσμο, αποτελούν σπουδαία και  κυρίως ευέλικτα εργαλεία, που ενθαρρύνουν τη μάθηση και τη συμμετοχή του ευρύτερου κοινού στο μουσειακό έργο συμβάλλοντας  στην πραγμάτωση  του κοινωνικού ρόλου των μουσείων. 

Η ψηφιακή επανάσταση συνέβαλε, ώστε στις μέρες μας να διευρυνθεί η έννοια του μουσείου. Αναφέρομαι στα εικονικά μουσεία, τα μουσεία, δηλαδή, που δεν έχουν υλική υπόσταση . Εντούτοις έχουν τη δυνατότητα να συνθέτουν γνώσεις και να παρουσιάζουν την πολιτιστική και φυσική κληρονομιά με τρόπο ενδιαφέροντα και ελκυστικό. Βεβαίως το εικονικό δεν μπορεί με κανένα τρόπο να υποκαταστήσει  την υλική πραγματικότητα, την επαφή με τα υλικά τεκμήρια και τη συγκίνηση που προκαλεί η γνωριμία με τον άνθρωπο και τις μαρτυρίες της παρουσίας του στον χώρο και τον χρόνο.
Το Υπουργείο Πολιτισμού πιστεύει στο πολύπλευρο έργο που επιτελούν τα μουσεία και ενισχύει τη βελτίωση των υποδομών τους και τη δυναμική τους παρουσία στην πολιτιστική και κοινωνική ζωή της χώρας. Διαθέτει ένα σύγχρονο θεσμικό πλαίσιο, το οποίο  προβλέπει επίσης την αναγνώριση ( την «πιστοποίηση») των μουσείων που έχουν ιδρυθεί και ανήκουν σε άλλα νομικά πρόσωπα. Οι σχετικές διαδικασίες έχουν δρομολογηθεί και βρίσκονται σε εξέλιξη, ώστε να εξασφαλίσουμε ότι τα μουσεία θα λειτουργούν με σύγχρονες μουσειολογικές προδιαγραφές.

Σήμερα βρισκόμαστε σε ένα ιδιαίτερα ενδιαφέρον μουσείο, σε ένα μουσείο που τιμάται γιατί προβάλλει τον τεχνικό πολιτισμό και την πορεία του στη νεότερη και σύγχρονη ιστορία μας. Ένα μουσείο που με τις συλλογές και το έργο του μπορεί να γίνει σημείο αναφοράς για όλη την Αττική.

Συγχαίρω όλους του εργαζόμενους στο Μουσείο και εύχομαι καλή συνέχεια στο έργο σας, καθώς και πολλές άλλες διακρίσεις.
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