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          Αθήνα, 25 Μαΐου 2018
Χαιρετισμός της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού Λυδίας Κονιόρδου στην έναρξη της 1ης Ελληνοϊταλικής Πλατφόρμας Καλλιτεχνικών Διευθυντών Φεστιβάλ και Θεάτρου

Αξιότιμε Πρέσβη, 

Αγαπητή Signora Donatella Ferrante,

Αγαπητοί προσκεκλημένοι

Είμαι πολύ χαρούμενη που βρισκόμαστε σήμερα εδώ ώστε να κηρύξουμε την έναρξη της πρώτης ελληνοϊταλικής πλατφόρμας καλλιτεχνικών διευθυντών φεστιβάλ και θεάτρου. Μια πρωτοβουλία που λαμβάνει χώρα  στο πλαίσιο συμφωνίας συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Πολιτιστικής Κληρονομιάς, Δράσεων και Τουρισμού της Ιταλικής Δημοκρατίας που συμφωνήθηκε ανάμεσα στις δύο χώρες στην Κέρκυρα στις 14 του Σεπτέμβρη, την πρώτη σύνοδο κορυφής που συνέβη ποτέ ανάμεσα στην Ιταλία και την Ελλάδα. 

Η εκδήλωση λαμβάνει χώρα στο πλαίσιο του Tempo Forte, μιας πρωτοβουλίας του Ιταλού Πρέσβη, την οποία από την πρώτη στιγμή αγκάλιασε το Υπουργείο Πολιτισμού της Ελλάδας. Το Tempo forte δεν αποτελεί απλώς μια σειρά από καλλιτεχνικές δράσεις και εκδηλώσεις. Πολύ περισσότερο σημαίνει τη δημιουργία και την ενίσχυση μιας σειράς πολιτιστικών ανταλλαγών ανάμεσα στις δύο χώρες. Μια διαδικασία πολλαπλής συνομιλίας ανάμεσα σε σημαντικούς θεσμούς, καλλιτέχνες αλλά και το κοινό των δύο χωρών. Οι εκδηλώσεις έχουν ως στόχο τη δημιουργία μιας συνεκτικής σχέσης συνομιλίας και ανταλλαγής ανάμεσα στις δύο χώρες σε πολλαπλά επίπεδα.

Ενισχύοντας με τον τρόπο αυτό τις κοινές αξίες που διέπουν τις πολιτικές των δύο Υπουργείων. Την ανταλλαγή, τη συνομιλία, τη διαλεκτική. Στην παγκόσμια κρίση που διανύουμε, σε μια εποχή με πολλές ανακατατάξεις και ακόμα περισσότερες προκλήσεις είναι επιτακτικός ο αναστοχασμός για να επαναπροσδιορίσουμε τις κατευθύνσεις και τις προτεραιότητες της πολιτικής μας σε σχέση με τον πολιτισμό.  Ο προβληματισμός αυτός είναι κοινός τόσο στην Ευρώπη όσο και σε ευρύτερο διεθνές επίπεδο για τον ρόλο του πολιτισμού στη διαμόρφωση των πολιτικών επιλογών του Αύριο. Και ο αναστοχασμός αυτός μπορεί να είναι ουσιαστικός μόνο μέσα από τη συνομιλία και την ανταλλαγή, μέσα από την αντανάκλαση του εαυτού μας στα μάτια των οικείων μας εκεί που συναντάμε ταυτόχρονα τους εαυτούς μας και τους άλλους. 

Θα ήθελα να πω στου ιταλούς φίλους πως είμαι πολύ χαρούμενη που βρίσκομαι για δεύτερη φορά στην ιταλική πρεσβεία και θα ήθελα επίσης να σας καλέσω να παρακολουθήσετε την παράλληλη έκθεση που έχει οργάνωση η πρεσβεία με έργα των φοιτητών της ΑΣΚΤ  σε συνεργασία με την Αφροδίτη Λίτη. 

Σας καλώ επίσης όλους να έρθετε αύριο στο Αμφιθέατρο του Μουσείου της Ακρόπολης από τις 11:00 έως τις 14:00 ώστε να παρακολουθήσετε την Πρώτη Ελληνοϊταλική Πλατφόρμα μια διαδικασία ανταλλαγής απόψεων, εμπειριών και πρακτικών του θεάτρου ανάμεσα στους εκπροσώπους των φορέων των δύο χωρών. Σας ευχαριστώ πολύ.  
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ


ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
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