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Αθήνα, 9 Ιουλίου 2019
ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΑΠΕΛΘΟΥΣΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 

κ. ΜΥΡΣΙΝΗΣ ΖΟΡΜΠΑ

Παραδίδουμε σήμερα, μετά από τεσσεράμισι χρόνια, το υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού ελεύθερο βαρών και υποθηκών, που είχαν συσσωρευθεί στο παρελθόν από έργα οιωνοί ανολοκλήρωτα, ασαφείς διαδικασίες και ελλείψεις κανονιστικών πλαισίων αλλά ακόμη και από διοικητικά και ποινικά κολάσιμες πράξεις.

Προσπαθήσαμε να βάλουμε σε τάξη, με διαφάνεια και θεσμική εγκυρότητα τα μείζονα ζητήματα που αφορούσαν τους στρατηγικούς στόχους του υπουργείου, τόσο όσον αφορά την πολιτιστική κληρονομιά όσο και τον σύγχρονο πολιτισμό και τον αθλητισμό, πάντοτε από την οπτική του δημοσίου συμφέροντος, της χρηστής διαχείρισης αλλά και της αριστερής πολιτισμικής πολιτικής και της κοινωνικής λογοδοσίας.

Δώσαμε προτεραιότητα στον σύγχρονο πολιτισμό, που στα χρόνια της κρίσης δέχθηκε πολλαπλά πλήγματα. Εφαρμόσαμε μια πολιτική στρατηγικών παρεμβάσεων που αφορούσε τα δικαιώματα των δημιουργών (εξυγίανση ΑΕΠΙ), τη διάσωση των δημόσιων πολιτιστικών φορέων του ΥΠΠΟΑ, την υποστήριξη της καλλιτεχνική δημιουργίας, καθώς και του δικαιώματος των πολιτών στα δημόσια πολιτισμικά αγαθά χωρίς διακρίσεις και αποκλεισμούς. 

Αλλά, κυρίως, ξεκινήσαμε από τα θεμελιώδη, εφαρμόζοντας το Μητρώο φορέων για τις επιχορηγήσεις, με διαφάνεια και αξιοκρατία και κόβοντας τον φαύλο κύκλο ευνοιοκρατίας που για δεκαετίας επικρατούσε. 

Παράλληλα, διερευνήσαμε και ορίσαμε το πλαίσιο των δημοσίων επενδύσεων για το σύγχρονο πολιτισμό, προκειμένου να υπάρξει πραγματική δημιουργική οικονομία και ανάπτυξη στον τομέα αυτό. 

Νομοθετήσαμε και ιδρύσαμε τον Μητροπολιτικό Οργανισμό Μουσείων εικαστικών τεχνών Θεσ/κης, σημαντικό σημείο καλλιτεχνικής αναφοράς της Μακεδονίας. Οργανώσαμε μια ισχυρή πρωτοβουλία πολιτιστικής διπλωματίας επίσης στη Θεσ/κη με τη συνεργασία όλων των πολιτιστικών οργανισμών της Β. Ελλάδας και των υπουργών πολιτισμού των Βαλκανίων.

Προχωρήσαμε σε μια δέσμη νομοθετικού έργου που αφορούσε την Περιφερειακή πολιτική σύγχρονου πολιτισμού, τον Οργανισμό Βιβλίου και το Ακροπόλ ως κόμβο νεανικής δημιουργικότητας και καλλιτεχνικής έκφρασης. Είναι τρία νομοσχέδια που αποτελούν τη δική μας παρακαταθήκη για το σύγχρονο πολιτισμό και τα οποία συνάντησαν ευρύτατη συναίνεση στη φάση της δημόσιας διαβούλευσης. 

Προχωρήσαμε στην εφαρμογή προγραμμάτων ενίσχυσης του Πολιτισμού για παιδιά και νέους, καθώς και στην ενίσχυση του πολιτισμού κατά των διακρίσεων

Τέλος, ανοίξαμε για πρώτη φορά τις διαδικασίες διαφανών και αξιοκρατικών προκηρύξεων των θέσεων διευθυντών στους δημόσιους πολιτιστικούς οργανισμούς

Διασφαλίσαμε απέναντι σε κάθε επιβουλή την δημόσια κτήση και διαχείριση της πολιτιστικής κληρονομιάς ως δημόσιου κοινωνικού αγαθού με όρους σεβασμού και αειφορίας, απέναντι σε αυθαιρεσίες, ιδιωτικοποιήσεις και αποικιοκρατικές βλέψεις. Δρομολογήσαμε και φέραμε σε πέρας μεγάλα έργα με όλους τους κανόνες και την απαραίτητη δεοντολογία που απαιτείται.

Στη διάρκεια των χρόνων των μνημονίων φροντίσαμε για την ομαλή εξέλιξη των αρχαιολογικών έργων προστασίας, συντήρησης και ανάδειξης της κληρονομιάς, υποστηρίξαμε σθεναρά την αρχαιολογική αυτεπιστασία, αναπτύξαμε την πολιτιστική διπλωματία με σπουδαίες εκθέσεις στο εξωτερικό. Παράλληλα κάναμε συστηματικά ό,τι ήταν δυνατόν για την αποκατάσταση των επισφαλών εργασιακών σχέσεων, καθώς   και για  την οργανική σύνδεση της πολιτιστικής κληρονομιάς με την κοινωνία. 

Το ΤΑΠ έκανε σημαντικά θετικά βήματα ως ουσιώδης παράγοντας οικονομικής ανάπτυξης και ύστερα από δεκαετίες άνοιξε για πρώτη φορά ο δρόμος για την ορθή επιχειρησιακή του διαχείριση.  

Παραδίδουμε σήμερα το υπουργείο Πολιτισμού με αυτές τις παρακαταθήκες, που αποτελούν για μας όχι μόνο το αποτέλεσμα τεσσεράμισι ετών κυβερνητικού έργου αλλά και την πεποίθηση ότι ο πολιτισμός μπορεί να αλλάξει την καθημερινή μας ζωή αλλά και τη στάση ζωής μας.  
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