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 Αθήνα, 3 Οκτωβρίου 2018
Χαιρετισμός του Υφυπουργού Πολιτισμού Κώστα Στρατή στην έναρξη της 25ης Ετήσιας Συνάντησης της Διεθνούς Επιτροπής Νομισματικών Μουσείων (ICOMON) στο Νομισματικό Μουσείο

Η επιλογή της Αθήνας και του Νομισματικού Μουσείου ως τόπου φιλοξενίας της 25ης ετήσιας συνάντησης του ICOMON, της Διεθνούς Επιτροπής Νομισματικών Μουσείων και Νομισματικών Συλλογών Τραπεζών, σίγουρα δεν είναι τυχαία. Και φυσικά δεν είναι επίσης τυχαίο το γεγονός ότι η επετειακή φετινή συνάντηση αφιερώνεται στη μνήμη της Μάντως Οικονομίδου, ιδρυτικού μέλους και πρώτης προέδρου του ICOMON, μιας εμβληματικής μορφής της σύγχρονης νομισματικής επιστήμης.

Χρέος μας είναι πριν από ο,τιδήποτε άλλο να αποτίσουμε φόρο τιμής σε εκείνη, στην οποία οφείλουμε την αποψινή μας συνάντηση εδώ. Στο Ιλίου Μέλαθρον, πρώην κατοικία της οικογένειας Σλήμαν, έργο του σπουδαίου αρχιτέκτονα του ελληνικού νεοκλασικισμού Ερνέστου Τσίλλερ. Σε εκείνη που οραματίστηκε το Νομισματικό Μουσείο και υπήρξε επί τριάντα χρόνια, από το 1964 ως το 1994, Διευθύντριά του. Σε μια ακαταπόνητη και εμπνευσμένη νομισματολόγο, που έθεσε τις εξαιρετικές ικανότητες και το πάθος της για την επιστήμη στην υπηρεσία του δημοσίου συμφέροντος. Καθιστώντας το Νομισματικό Μουσείο πρωτοπόρο επιστημονικό φορέα με διεθνή ακτινοβολία, πόλο έλξης για ερευνητές από όλο τον κόσμο.

Το ICOMON, κλείνοντάς ένα τέταρτο του αιώνα επιστημονικής εργασίας, βρίσκεται στην Αθήνα για να αναστοχαστεί τη μέχρι τώρα διαδρομή του και να σχεδιάσει τη δράση του για το μέλλον, διερευνώντας τρόπους για να ανταποκριθεί στις προκλήσεις που θέτει η εποχή μας. Για να εμβαθύνει σε θέματα που απασχολούν τους ερευνητές της νομισματικής και αφορούν τον σχεδιασμό, τη λειτουργία, τη διαχείριση και την ανάδειξη, με σύγχρονα ψηφιακά μέσα, των νομισματικών μουσείων και συλλογών.

Το νόμισμα βρίσκεται από την αρχαιότητα ήδη στην καρδιά της “αγοράς”, με τη διπλή έννοια του όρου. Του τόπου τόσο των οικονομικών συναλλαγών όσο και των κοινωνικών σχέσεων και των πολιτικών αντιπαραθέσεων. Μέσα από τη μελέτη των νομισμάτων διαβάζουμε όχι μόνο την εξέλιξη των οικονομιών αλλά και τους κοινωνικούς, ιδεολογικούς, πολιτικούς και πολιτισμικούς μετασχηματισμούς. Εντοπίζουμε τις σχέσεις οικονομικής και πολιτικής κυριαρχίας, χαρτογραφούμε τις εμπορικές αλλά και τις πολιτιστικές ανταλλαγές. Πρόσωπα, ανθρώπινα επιτεύγματα και σύμβολα που απεικονίζονται σε νομίσματα ή χαρτονομίσματα, αποτυπώνουν έναν ξεχωριστό και υψηλής καθιέρωσης “κανόνα” αλλά και τις επάλληλες αναγνώσεις του παρελθόντος και της ιστορίας.

Στην εποχή μας ένα κοινό νόμισμα αποτελεί τον πυρήνα του πλέον φιλόδοξου πολιτικού εγχειρήματος στη μεταπολεμική Ευρώπη. Συχνά, κάποιοι τονίζουν τους κανόνες και την πειθαρχία ως μόνη αναγκαία συνθήκη για την επιτυχία αυτού του εγχειρήματος. Διαβάζουν δηλαδή μόνο τη μία πλευρά του νομίσματος, αυτήν που αφορά στενά την οικονομία, αγνοούν όμως την κοινωνία, αλλά και τον πολιτισμό. Γι’ αυτό και η ανάγνωσή τους αδυνατεί να απαντήσει στις μεγάλες προκλήσεις της εποχής μας. Γι’ αυτό αποτυγχάνει να υπερκεράσει τους κάθε λογής “φράχτες”, τους εθνικισμούς, τις κοινωνικές διαιρέσεις. Θέτοντας σε κίνδυνο το ίδιο το εγχείρημα που υποστηρίζουν ή και υπηρετούν.

Στις προθήκες των νομισματικών μουσείων και συλλογών συναντά κανείς άφθονα νομίσματα που κάποτε υπήρξαν κραταιά αλλά τώρα πια είναι απλά εκθέματα. Νομίσματα που αποτελούσαν σύμβολα αλλά και μέσα οικονομικής και πολιτικής κυριαρχίας κρατών, βασιλείων, αυτοκρατοριών, ακολουθώντας πιστά την πορεία τους από τη γέννηση στην ακμή και τελικά την πτώση.

Οι ιστορίες που διηγούνται τα νομίσματα των μουσείων αποτελούν αδιάψευστους μάρτυρες ότι διαχρονικά και παγκοσμίως οι οικονομικοί και νομισματικοί κανόνες παραμένουν ισχυροί μόνο αν συμβαδίζουν με την πρόοδο και την ευημερία των κοινωνιών. Αν ενισχύουν την πίστη σε μια κοινή μοίρα, σε έναν κοινό πολιτισμό.

Αν υπηρετούν, περισσότερο από το ζην, το ευ ζην.

Σας ευχαριστώ.
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