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 Αθήνα, 11 Νοεμβρίου 2018
Χαιρετισμός του Υφυπουργού Πολιτισμού Κώστα Στρατή στα εγκαίνια της έκθεσης «Αρχαιολογία εν καιρώ πολέμου» στο Αρχαιολογικό Μουσείο Κιλκίς με αφορμή τα 100 χρόνια από τη λήξη του Πρώτου Παγκοσμίου Πολέμου.
Το παράδοξο και το τυχαίο πάντα μάς γοητεύουν. Γιατί η παραδοξότητα βρίσκεται στον πυρήνα της ύπαρξής μας. Και η τυχαιότητα, όσο κι αν προσπαθήσουμε να την ξορκίσουμε, πάντα βρίσκει τρόπους να κάνει αισθητή την ύπαρξή της. Σε αυτή την επικράτεια βρίσκεται τόσο η καταγωγή, όσο και η σύλληψη αυτής της έκθεσης. Στην παράδοξη συνάντηση του πολέμου με την αρχαιολογία. Στο τυχαίο συναπάντημα κάποιων ομάδων στρατιωτών, που, ενώ σκάβουν ένα χαράκωμα, πέφτουν πάνω σε ένα αρχαίο νεκροταφείο.
Την ώρα που μαίνεται ο πόλεμος στο μέτωπο, στην κοιλάδα του Αξιού, λίγα χιλιόμετρα από δω, η στρατιωτική σκαπάνη γίνεται αρχαιολογική. Κάπως έτσι ξεκινούν οι αρχαιολογικές ανασκαφές στην περιοχή του Κιλκίς. Αρχικά, μέσα στη δίνη των μαχών, από στρατιώτες των συμμαχικών δυνάμεων που προσελκύονται από αυτές τις απρόσμενες ανακαλύψεις. Αργότερα, μετά το τέλος του πολέμου, η περιοχή προκαλεί το ενδιαφέρον Άγγλων και Γάλλων αρχαιολόγων, που συστηματικά πλέον φέρνουν στο φως τα ίχνη της πλούσιας ιστορίας της περιοχής. Προϊστορικά και πρώιμα ιστορικά ευρήματα από εκείνες τις πρώτες ανασκαφές βρίσκονται σήμερα στο Μουσείο του Κιλκίς και κάποια από αυτά παρουσιάζονται στην έκθεση που εγκαινιάζουμε σήμερα.
Ο Μεγάλος Πόλεμος, ο πρώτος παγκόσμιος, άφησε πίσω του εκατομμύρια νεκρούς και μεγάλες καταστροφές στην Ευρώπη. Μέσα στη φρίκη των μαχών ωστόσο, στα «δυσώδη χαρακώματα», δημιουργείται και το πρώτο, παγκόσμιο κι αυτό, αντιπολεμικό κίνημα. Αντιπολεμικός είναι και ο χαρακτήρας αυτής της έκθεσης, όπως αναδεικνύεται μέσα από τη σύνδεσή της με τη «Ζωή εν τάφω» του Στρατή Μυριβήλη, ένα από τα λαμπρά δείγματα της νεότερης ελληνικής πεζογραφίας. Αλλά και μέσα από τη συμβολική επιλογή μιας σημαντικής μέρας μνήμης για τα εγκαίνια. Της 11ης Νοεμβρίου, εκατοστής επετείου της ανακωχής που σηματοδοτεί το τέλος του πολέμου.
Η έκθεση που εγκαινιάζουμε σήμερα έρχεται να φωτίσει πολλαπλώς την περιοχή του Κιλκίς. Από τη μια, αναδεικνύει το αρχαίο παρελθόν της και τον αρχαιολογικό της πλούτο. Από την άλλη, μας θυμίζει τη νεότερη ιστορία της και την ιδιαιτερότητά της στα νεότερα χρόνια ως πύλη μεταξύ Αιγαίου και Βαλκανικής ενδοχώρας. Ως κομβικό σημείο μετακινήσεων ανθρώπων και αγαθών μεταξύ Ανατολής και Δύσης.
Αυτή η ιδιαιτερότητα, που έδωσε στο Κιλκίς ένα κρίσιμο ρόλο στον Μεγάλο Πόλεμο,ως ένα από τα σημαντικότερα και πλέον κρίσιμα μέτωπά του, στη σημερινή συγκυρία σφραγίζεται από τις εικόνες των προσφυγικών κυμάτων στην περιοχή της Ειδομένης. Ενώ, την ίδια στιγμή, οι εθνικισμοί και η μισαλλοδοξία μοιάζουν να κυριεύουν την Ευρώπη μετά από μια μεγάλη οικονομική κρίση, θυμίζοντας έντονα την εποχή του Μεσοπολέμου μετά τον Μεγάλο Πόλεμο, την εποχή που γέννησε τον φασισμό και τον ναζισμό, για να οδηγήσει στον ακόμα πιο καταστροφικό Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο. Και αν σήμερα η 11η Νοεμβρίου είναι η εκατοστή επέτειος της λήξης του Πρώτου Παγκοσμίου Πολέμου, την προχθεσινή νύχτα της 9ης προς 10ηΝοεμβρίου έκλεισαν ογδόντα χρόνια από τη Νύχτα των Κρυστάλλων, το μαζικό πογκρόμ κατά των Εβραίων στη ναζιστική Γερμανία και την Αυστρία.
Συχνά τα εθνικά αφηγήματα και ο πατριωτισμός που τροφοδοτεί η αρχαιολογία γίνονται αντικείμενο εκμετάλλευσης, γεννούν το αυγό του φιδιού που επωάζεται, παροξύνονται σε εθνικιστικές κραυγές, οδηγούν στον πόλεμο. Είναι κρίσιμος λοιπόν ο τρόπος που διαβάζουμε το παρελθόν. Ο τρόπος που συνδέουμε την αρχαιολογία και την πολιτιστική κληρονομιά με τη συγκρότηση των ταυτοτήτων μας και την πορεία που θέλουμε να ακολουθήσουμε για το μέλλον.
Αυτά μας βάζει να σκεφτούμε η έκθεση «Αρχαιολογία εν καιρώ πολέμου» που εγκαινιάζουμε σήμερα. Μια έκθεση που μας καλεί σε πολλαπλές ανοιχτές αναγνώσεις της ιστορίας και του πολιτισμού μας.
Αν η παραμεθόριος περιοχή του Κιλκίς έζησε για δεκαετίες στη μνημειακή σκιά της Θεσσαλονίκης,σήμερα το Υπουργείο Πολιτισμού στρέφει το βλέμμα του σε αυτή,με την τοπική Εφορεία Αρχαιοτήτων να προχωρά σε δράσεις που χαρακτηρίζονται από καινοτομία και ανοιχτότητα. Που υπηρετούν τις πιο σύγχρονες προσεγγίσεις της αρχαιολογικής επιστήμης. Που αξιοποιούν τις νέες ψηφιακές τεχνολογίες και τις σύγχρονες εκθεσιακές πρακτικές. Που επιχειρούν να φέρουν την κοινωνία κοντά στον αρχαιολογικό πλούτο της περιοχής. Αλλά και να συνδέσουν την αρχαιολογία με την πρόσφατη ιστορία, αξιοποιώντας τα διδάγματά της.
Κεντρικό ρόλο σε αυτή την προσπάθεια έχει η αναβάθμιση του αρχαιολογικού μουσείου του Κιλκίς, έτσι ώστε η πόλη να αποκτήσει ένα σύγχρονο μουσείο. Το σύνολο των μελετών για την αναβάθμιση του αρχαιολογικού μουσείου Κιλκίς, που εκπονήθηκαν από την Εφορεία Αρχαιοτήτων,έχουν ήδη εγκριθεί από το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο, βάζοντας στέρεες βάσεις για την υλοποίηση αυτού του φιλόδοξου και τόσο αναγκαίου για την περιοχή σχεδίου. 
Για όλα αυτά νιώθω μεγάλη χαρά και τιμή που εγκαινιάζω αυτή την έκθεση. Θέλω να εκφράσω τα συγχαρητήριά μου σε όσους δούλεψαν γι’ αυτήν και να τους ευχηθώ καλή συνέχεια στο σημαντικό έργο τους.
Σας ευχαριστώ.
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