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Αθήνα, 11 Ιουλίου 2019
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Ενημέρωση για τη Χαλκιδική

Μικρές ζημιές στον αρχαιολογικό χώρο της Ολύνθου, λόγω πτώσης δέντρων, και μεσαίες ή μικρές ζημιές στο Κέντρο Βυζαντινού Πολιτισμού και στο Βυζαντινό Μουσείο Χαλκιδικής στα Ν. Φλογητά δημιουργήθηκαν εξαιτίας των ακραίων καιρικών φαινομένων στον νομό. Η υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη ζήτησε και έλαβε ενημέρωση από την Γ.Δ.Α.Π.Κ. και κ. Π. Βελένη και τον προϊστάμενο της Εφορείας Αρχαιοτήτων Χαλκιδικής Ι. Κανονίδη.

Ο κ. Κανονίδης ανέφερε πως κατόπιν τηλεφωνικής επικοινωνίας του με τον Πρωτεπιστάτη του Αγίου Όρους, γέροντα Συμεών, όπως επίσης και με αντιπροσώπους Ιερών Μoνών πληροφορήθηκε ότι οι Ιερές Μονές του Αγίου Όρους και τα εξαρτήματά τους δεν επλήγησαν από την χθεσινή κακοκαιρία. Δεν υπήρξαν προβλήματα και σε εκκλησιαστικά μνημεία, σύμφωνα με ενημέρωση από τις Ιερές Μητροπόλεις της Χαλκιδικής και τον Ηγούμενο της Ι. Μονής Αγίας Αναστασίας. 

Δεν επλήγησαν από τη θεομηνία και λειτουργούν κανονικά οι επισκέψιμοι αρχαιολογικοί χώροι και τα μνημεία της ανατολικής Χαλκιδικής,  των χερσονήσων της Σιθωνίας και της Κασσάνδρας, ο Πύργος Γαλάτιστας στη βόρεια Χαλκιδική. Δεν αναφέρθηκαν προβλήματα στα εργοτάξια των υποέργων σε έργα τρίτων στη Χαλκιδική (Ν. Καλλικράτεια, Αρναία, Μ. Παναγία, Παλαιοχώρι, Πολύγυρος- Καλύβες), καθώς και στα εργοτάξια των αρχαιολογικών εργασιών στο πλαίσιο μεγάλων επενδυτικών προγραμμάτων ( Άγιος Ιωάννης Νικήτης, Ελληνικός Χρυσός).

Ζημιές καταγράφηκαν στον αρχαιολογικό χώρο αρχαίας Ολύνθου, όπου υπήρξε πτώση δέντρων και μικρή φθορά σε τοιχοποιΐα αρχαίας κατοικίας, ενώ δεν βλάφθηκαν οι υποδομές. Κατόπιν εντολής της Υπουργού Πολιτισμού ο χώρος παρέμεινε σήμερα κλειστός για το κοινό ενώ το εκεί προσωπικό της Εφορείας και το συνεργείο καθαρισμού της βλάστησης εργάζεται στην κοπή και απομάκρυνση των πεσμένων δέντρων και τον καθαρισμό του χώρου.

Στο Κέντρο Βυζαντινού Πολιτισμού και στο Βυζαντινό Μουσείο Χαλκιδικής στα Ν. Φλογητά σημειώθηκαν ζημιές μεσαίας και μικρής κλίμακος στα κτίρια και τον περιβάλλοντα χώρο τους (υφαρπαγή κεράμων από τις στέγες των κτιρίων, καταστροφή στεγάστρων, μετακίνηση και μερική καταστροφή προκατασκευασμένων οικίσκων, καταστροφή προσωρινής περίφραξης πτώση δέντρων).

Ολοκληρωμένη εικόνα θα υπάρξει όταν επανέλθει η ηλεκτροδότηση και ελεγχθεί η καλή λειτουργία για τα ηλεκτρομηχανολογικά συστήματα των μουσείων και των αρχαιολογικών χώρων.
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