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Αθήνα, 30 Ιανουαρίου 2019
Συλλυπητήρια για τον θάνατο του Χριστόδουλου Χάλαρη
 

Τη θλίψη του για τον θάνατο του Χριστόδουλου Χάλαρη και τα θερμά του συλλυπητήρια στους οικείους του εκφράζει το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού. Ο συνθέτης και ερευνητής μουσικολόγος, που αφιέρωσε το μεγαλύτερο μέρος του έργου του στη βυζαντινή μουσική, πέθανε σήμερα σε ηλικία 72 ετών.

Το τρίτομο έργο του “Η ιστορία της αρχαίας ελληνικής και της βυζαντινής μουσικής” παρουσιάστηκε τον Μάρτιο του 2018 και τεκμηριώνει τη σχέση της αρχαίας ελληνικής μουσικής με τη βυζαντινή και βασίζεται στη μακροχρόνια έρευνα και αφοσίωσή του στο αντικείμενο. 

Με τους “Δροσουλίτες” (1975) να αποτελεί τον πιο εμβληματικό του δίσκο, ο Χριστόδουλος Χάλαρης, με καταγωγή από την Κρήτη και από μία οικογένεια παραδοσιακών μουσικών, σπούδασε Μουσικό Αυτοματισμό, Μαθηματικά και Κυβερνητική, επιστήμες συγγενείς μεταξύ τους, στο Παρίσι. Το μουσικό του στίγμα έμεινε έντονο στη δεκαετία του ‘70 με τους κύκλους τραγουδιών “Τροπικός της Παρθένου”, “Ακολουθία”, “Δροσουλίτες”, “Ερωτόκριτος”. 

Έγραψε τη μουσική για το φιλμ “Μεγαλέξαντρος” του Θόδωρου Αγγελόπουλου, τιμήθηκε με το Βραβείο Μουσικής του Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης το 1978 για τον “Ρωμανό τον Μελωδό”, ενώ η δισκογραφική εταιρεία Orata που ίδρυσε τη δεκαετία του ‘80 συμπεριλαμβάνει στον κατάλογό της σημαντικά έργα της βυζαντινής περιόδου.

https://www.youtube.com/watch?v=v_mxq0tbDFQ&list=PLCF106DDE9FF46667​
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