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[bookmark: _GoBack]Εξοχωτάτη κυρία Πρόεδρε της Ελληνικής Δημοκρατίας,
Αποτελεί για μένα ιδιαίτερη χαρά να βρίσκομαι για μια ακόμη φορά μαζί σας στους χώρους του Τελλόγλειου Ιδρύματος Τεχνών εκπροσωπώντας τον Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη. Το Τελλόγλειο με το πολύπλευρο έργο του υπηρετεί συστηματικά και με συνέπεια τη συλλογή και μελέτη της πολιτιστικής μας κληρονομιάς, αλλά και τη γνωριμία του ελληνικού και διεθνούς κοινού με την τέχνη. Λειτουργεί ως μια ανοιχτή, φιλόξενη, γόνιμη – και ως εκ τούτου πολλαπλώς πολύτιμη – κοιτίδα έρευνας, εκπαίδευσης, τέχνης και πολιτισμού, όχι μόνο για τη Θεσσαλονίκη, αλλά και για ολόκληρη τη Χώρα.
Στο πλαίσιο αυτό, και συνεχίζοντας την αδιάλειπτη εξωστρεφή του δράση, το Ίδρυμα διοργανώνει – σε συμπαραγωγή με το Onassis Culture – και φιλοξενεί τη νέα περιοδική έκθεση με τίτλο «Γιανούλης Χαλεπάς: ΔΟΥΝΑΙ και ΛΑΒΕΙΝ», που εγκαινιάζεται σήμερα. Μια μεγάλη και ιδιαίτερα σημαντική έκθεση, αφιερωμένη σε έναν κορυφαίο εκπρόσωπο της νεότερης ελληνικής και ευρωπαϊκής γλυπτικής τέχνης, κατά πολλούς ισάξιο με τον Ροντέν. Συνάμα και σε έναν άνθρωπο, που οι συγκλονιστικές μεταπτώσεις και ανατροπές της πολυτάραχης ζωής του, τον κατέστησαν προσωπικότητα συγκρίσιμη με αυτή ενός τραγικού ήρωα του αρχαίου δράματος, και ως εκ τούτου προσωπικότητα διαχρονική και πάντα επίκαιρη.
Η οικογενειακή καλλιτεχνική παράδοση, το έμφυτο ταλέντο, οι λαμπρές σπουδές, η γρήγορη επιτυχία και η αναγνώριση. Και μετά, το προσωπικό αδιέξοδο, η ψυχική κατάρρευση, η απόλυτη απόρριψη και απαξίωση στον έρωτα, στην οικογένεια, στην κοινωνία. Η άνοδος και η πτώση, ο θρίαμβος και η ταπείνωση, η δόξα και η περιφρόνηση αποτέλεσαν βιώματα που εναλλάχθηκαν με βίαιο και δραματικό τρόπο, σημαδεύοντας ανεξίτηλα τόσο τη ζωή, όσο και το έργο του Χαλεπά. Ζωή και έργο πορεύτηκαν αλληλένδετα μέσα στην οδύσσεια της προσωπικής του αναζήτησης, που διήλθε μέσα από τις συμπληγάδες των εσωτερικών δαιμόνων και παθών, της μεγαλοφυίας και της παραφροσύνης, ώσπου με οδηγό την τέχνη και την πίστη στις βαθύτερες δυνάμεις της ψυχής να καταλήξει στην κατάκτηση της ωριμότητας, στην κάθαρση και στην αυτογνωσία, στην απελευθέρωση της προσωπικής δημιουργικής έκφρασης από δεσμεύσεις και φραγμούς, και εν τέλει στη δικαίωση και την αυτοπραγμάτωση.
Η πορεία αυτή, υπήρξε ένα διαρκές «δούναι και λαβείν» του Χαλεπά με τους ανθρώπους και την τέχνη, ένα σύνολο ανταλλαγών, αλληλεπιδράσεων και αμοιβαίων αναφορών με σύγχρονους και παλαιότερους δημιουργούς στη θεματολογία, την τεχνοτροπία και τα εκφραστικά μέσα, από το οποίο αναδείχθηκε η προσωπική καλλιτεχνική του ταυτότητα και πρωτότυπη δημιουργική συμβολή. Ένα «δούναι και λαβείν» αντίστοιχο με εκείνο που περιλαμβάνεται στα παλαιά κατάστιχα λογαριασμών της πατρικής επιχείρησης μαρμαροτεχνίας στην Τήνο, που ο καλλιτέχνης χρησιμοποίησε συστηματικά ως χάρτινο υπόβαθρο για τα σχέδιά και τα δοκίμιά του, διασώζοντας μαζί με αυτά και πολύτιμες πληροφορίες για την ιστορία της ελληνικής μαρμαρογλυπτικής στο Αιγαίο.
Πολύ εύστοχα, λοιπόν, η φράση «δούναι και λαβείν» κατέκτησε μια θέση στον τίτλο αυτής της μεγάλης αναδρομικής έκθεσης για τον Γιανούλη Χαλεπά. Αφετηρία και αφορμή της στάθηκε η πρόσφατη απόκτηση από το Ιδρυμα Ωνάση ενός σημαντικού συνόλου γλυπτών, σχεδίων, προπλασμάτων και εκμαγείων από τη σημαντικότερη και πλέον ολοκληρωμένη συλλογή έργων του καλλιτέχνη. Την συλλογή που συγκρότησαν τα ανίψια του Βασίλης και Ειρήνη Χαλεπά, οι οποίοι τον φιλοξένησαν στην Αθήνα την τελευταία περίοδο της ζωής του. 
Η έκθεση αυτή, την επιμέλεια της οποίας υπογράφει η κυρία Αλεξάνδρα Γουλάκη-Βουτυρά, ενώ το σχεδιασμό ο σκηνογράφος Παύλος Θανόπουλος, αποτελεί την πλέον ολοκληρωμένη έως τώρα παρουσίαση της ζωής και του έργου του μεγάλου Νεοέλληνα γλύπτη. Περιλαμβάνει περισσότερα από 150 έργα (γλυπτά και σχέδια) προερχόμενα από τις συλλογές του Ιδρύματος Ωνάση, του Τελλογλείου, της Εθνικής Πινακοθήκης-Μουσείου Αλεξάνδρου Σούτσου, του Ιδρύματος Τηνιακού Πολιτισμού, του Μουσείου Γιανούλη Χαλεπά Πύργου Τήνου, αλλά και ιδιωτών συλλεκτών, τα οποία αντικατοπτρίζουν και τις τρεις περιόδους της καλλιτεχνικής παραγωγής του Χαλεπά. Πολλά από αυτά παρουσιάζονται για πρώτη φορά στο κοινό.
Τα εκθέματα πλαισιώνονται από πλούσιο και σπάνιο αρχειακό και φωτογραφικό υλικό, που βοηθά στην κατανόηση και ερμηνεία της προσωπικότητας και του έργου του καλλιτέχνη. Παράλληλα, ο πολυσέλιδος δίγλωσσος επιστημονικός κατάλογος από την Αλεξάνδρα Γουλάκη-Βουτυρά, σε παραγωγή του τμήματος Εκδόσεων του Ιδρύματος Ωνάση, τεκμηριώνει την έκθεση, ενώ συνιστά και μια εξόχως σημαντική αυτοτελή συμβολή στην έρευνα.
Εξοχωτάτη κ. Πρόεδρε,
Για το μείζον αυτό από κάθε άποψη και με πολυσύνθετες απαιτήσεις εγχείρημα, το οποίο εγκαινιάζετε σήμερα, καθώς και της έκδοσης του συνοδευτικού επιστημονικού καταλόγου, οφείλονται τα εύσημα στην Αλεξάνδρα Βουτυρά, τον Παύλο Θανόπουλο και όλους τους πολυάριθμους συντελεστές από πλευράς του Τελλογλείου Ιδρύματος, τους οποίους θα ήθελα να συγχαρώ θερμά. Θερμότατες ευχαριστίες οφείλονται βεβαίως στο Ίδρυμα Ωνάση και προσωπικά στον ρέκτη Αντώνη Παπαδημητρίου για την συμπαραγωγή και την καθοριστική του από κάθε άποψη συμβολή, όπως και στα μουσεία και τους συλλέκτες που συνέδραμαν με το δανεισμό έργων τους.
Κλείνοντας, και με δεδομένο ότι όσοι βρισκόμαστε σήμερα εδώ τιμούμε και αγαπούμε τον Γιαννούλη Χαλεπά, θα μου επιτρέψτε μου να αναφέρω ότι το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού σε συνεργασία με τον Δήμο Τήνου ανέλαβε, με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, την αποκατάσταση και επανέκθεση της οικίας Χαλεπά στην Τήνο, όπως και την κτηριακή επέκταση και την συνολική αναβάθμιση της Σχολής Μαρμαρογλυπτικής στον Πάνορμο της Τήνου. Το τελευταίο θα αφιερωθεί στη μνήμη του Χαλεπά, στην μνήμη και το έργο του δικού μας Ροντέν. 
Σας ευχαριστώ
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