
Χαιρετισμός της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού Λίνας Μενδώνη στα εγκαίνια του αρχαιολογικού χώρου της Δυτικής Νεκρόπολης Αμβρακίας

«Αγαθή τύχη θέλησε να είμαστε σήμερα εδώ, μαζί, για την απόδοση στην πόλη του έργου της αρχαίας Δυτικής Νεκρόπολης. Και λέω αγαθή τύχη, γιατί από το 1999, όταν βρέθηκα στο Υπουργείο Πολιτισμού, ως Γενική Γραμματέας τότε, και για πολλά χρόνια, μέχρι το 2010 που εντάχθηκε το συγκεκριμένο έργο στο Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Ηπείρου, για την ανάδειξή του, πάρα πολλές φορές, ενώ ήμουν Πρόεδρος του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου, είχαμε ασχοληθεί με τις απαλλοτριώσεις των οικοπέδων, με τις μελέτες που έπρεπε να γίνουν για να προκύψει το αποτέλεσμα το οποίο βλέπουμε σήμερα και επειδή πάντα μου άρεσε να ανατρέχω στο παρελθόν, είχα διαβάσει μέσα από την αλληλογραφία της Εφορείας Αρχαιοτήτων της περιοχής με την κεντρική υπηρεσία, αλλά και μέσα από τον Τύπο της εποχής, για τις έντονες αντιπαραθέσεις που υπήρχαν, σε παλαιότερες εποχές, τις δεκαετίες του ‘70 και του ‘80, ανάμεσα στην Αρχαιολογική Υπηρεσία και στην τοπική κοινωνία, προκειμένου να διατηρηθεί ο συγκεκριμένος χώρος και να μην βρεθεί μέσα στα θεμέλια κάποιων πολυκατοικιών.
Δεν ήταν εύκολες οι εποχές εκείνες. Και πιστεύω απόλυτα ότι κάθε εποχή και ο τρόπος, με τον οποίο συμπεριφέρεται στα κατάλοιπα του παρελθόντος, εν τέλει, απηχεί την ευρύτερη σχέση που έχει ο καθένας εξ ημών και ως κοινωνικό σύνολο, με τον Πολιτισμό. Είναι ιδιαίτερη χαρά, που κάποια στιγμή, 20-25 χρόνια πριν, η ίδια η πόλη κατάλαβε ότι η Δυτική Νεκρόπολις μπορεί να αποτελέσει ένα σημείο, όχι μόνο ανάδειξης του παρελθόντος της, αλλά έναν τόπο που μπορεί να προβάλλει την ίδια την πόλη, να την καταστήσει και αυτήν έναν τόπο έλξης. Κυρίως, μέσα από την ανάδειξη αυτών των καταλοίπων, όπως και μέσα από τη συντήρηση και την ανάδειξη του μνημειακού της αποθέματος -όπως συμβαίνει παντού, όχι μόνο στην Άρτα- αντιλαμβανόμαστε καλύτερα ποιοι είμαστε και αν αντιληφθούμε και συνειδητοποιήσουμε το παρελθόν μας, μπορούμε να σχεδιάσουμε και να χαράξουμε καλύτερα το μέλλον μας. 
Θεωρώ ότι είναι ευλογία που είμαστε σήμερα εδώ, όλοι μαζί, ακριβώς για να αποδώσουμε στην πόλη, αυτό που της ανήκει. Γιατί η Αρχαιολογική Υπηρεσία είναι ο εντεταλμένος από την Πολιτεία φορέας να προστατεύει, να αναδεικνύει, να αξιοποιεί -μην φοβόμαστε τις λέξεις- την πολιτιστική κληρονομιά ενός τόπου, αλλά τελικά οι φορείς αυτού του Πολιτισμού είναι οι ίδιοι οι πολίτες. Ελπίζω ότι η πόλη θα αγκαλιάσει αυτό το έργο. Γιατί αυτό που βλέπουμε και αυτό που μπορώ να μαρτυρήσω μέσα από την εικοσάχρονη πορεία μου στο Υπουργείο Πολιτισμού, υπό όποια ιδιότητα, είναι ότι πραγματικά, σταδιακά, όλοι μας αλλάζουμε. Έτσι λοιπόν άλλαξε και η πόλη. Και έρχεται, όχι απλώς να θέλει να αναδείξει αυτές τις αρχαιότητες, αλλά να είναι μπροστά και να μας προτρέπει να βοηθήσουμε και να συνδράμουμε στην περαιτέρω ανάδειξή τους. 
[bookmark: _GoBack]Θα ήθελα στο πρόσωπο του Αντιπεριφερειάρχη να ευχαριστήσω τον Περιφερειάρχη Αλέξανδρο Καχριμάνη και όλες τις υπηρεσίες της Περιφέρειας για τη συνεχή, σταθερή και εξαιρετικά αποτελεσματική συνεργασία που έχουμε σε όλα τα επίπεδα. Ο Δήμος και η Περιφέρεια είχαν καταλυτική συμβολή στο συγκεκριμένο έργο. Γιατί αν δεν υποστηριζόταν τεχνικά η Αρχαιολογική Υπηρεσία, δεν θα μπορούσαν να γίνουν τα έργα αυτά. Έχουμε μπροστά μας μία καινούργια Προγραμματική Περίοδο. Είναι μία περίοδος, που ο Πρωθυπουργός, ο Κυριάκος Μητσοτάκης, εξασφάλισε για τη χώρα χρήματα, ένα ποσό το οποίο ακούγεται τεράστιο. Έχουμε μπροστά μας πάνω από 70 δισ. ευρώ να διαχειριστούμε για την επόμενη πενταετία. Κανείς δεν περισσεύει σε αυτή την προσπάθεια. 
Η προσπάθεια πλέον και αν θέλετε, ο ανταγωνισμός, είναι ανάμεσα σε αυτούς που θέλουμε να πάμε την Ελλάδα μπροστά και σε αυτούς που θέλουν να την κρατήσουν πίσω. Να τη φρενάρουν με παλιές νοοτροπίες, σε καθεστώτα, τα οποία βολεύουν κάποιους, αλλά όχι τους πολλούς. Έχουμε λοιπόν μπροστά μας μια πενταετία να αξιοποιήσουμε όλους τους διαθέσιμους πόρους. Δεν περισσεύει κανείς μας. Παρακαλώ όλοι, ο Δήμος, η Περιφέρεια, τα τοπικά στελέχη της Εφορείας Αρχαιοτήτων να συνεργαστούν, να συνεργαστούμε όλοι μας με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, για να ωριμάσουν έργα, τα οποία θα μας επιτρέψουν την αξιοποίηση των πόρων. Κάτι που σημαίνει, προστασία και συντήρηση των μνημείων, αρχαίων, νεότερων, βυζαντινών. Δόξα τω Θεώ, η Άρτα έχει ένα τεράστιο πολιτιστικό απόθεμα. Οι βουλευτές σας και ο Υπουργός στην Κυβέρνηση, είναι εδώ, πρεσβεύει για όλες αυτές τις διαδικασίες. Παρακαλώ να συνεργαστούμε όλοι για ένα καλύτερο μέλλον, για ένα καλύτερο τοπίο για την πόλη, για τους κατοίκους, για την πατρίδα μας. Σας ευχαριστώ πολύ».
