

Χαιρετισμός της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού Λίνας Μενδώνη στα εγκαίνια του Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης- Πινακοθήκη Κωνσταντίνος Ξενάκης, στις Σέρρες
 
 
Σήμερα είναι μια ξεχωριστή μέρα, όχι μόνο για την πόλη των Σερρών, αλλά και για την ευρύτερη περιοχή και ολόκληρη την Ελλάδα, κάτι που δεν είναι υπερβολή. Οι Σέρρες, με το μνημειακό απόθεμα που διαθέτουν, αποτελούν ένα πολιτιστικό παλίμψηστο, που αναδεικνύει τη μεγάλη ιστορική διαχρονία του ελληνικού πολιτισμού. Με το Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης – Πινακοθήκη Κωνσταντίνος Ξενάκης συμπληρώνεται η σύγχρονη πολιτιστική φυσιογνωμία της πατρίδας μας, όχι μόνο των Σερρών, ενώ η πόλη εντάσσεται δυναμικά στον ευρωπαϊκό πολιτιστικό χάρτη της σύγχρονης δημιουργίας, την οποία πλέον και φιλοξενεί.
Η γενναιοδωρία προς τους πολίτες των Σερρών, του Κωνσταντίνου Ξενάκη, ενός καλλιτέχνη που μίλησε με τα χρώματα, τα σημεία, τα σύμβολα, εκφράζεται εδώ, με τη συλλογή των 171 έργων που εκτίθενται, η οποία βασίζεται κυρίως στη δωρεά που έκανε ο ίδιος, καθώς και σε δωρεές ιδιωτών, ιδιαίτερα του καθηγητή του ΑΠΘ Αριστοτέλη Νανιόπουλου.
[bookmark: _GoBack]Ο Κωνσταντίνος Ξενάκης γεννήθηκε στο Κάιρο, σπούδασε στο Παρίσι, ήταν καθηγητής στο Βερολίνο. Ήταν ένας πραγματικός κοσμοπολίτης. Αντιλαμβανόταν τη σημασία της Τέχνης και την ουσιαστική επίδραση που μπορεί να έχει σε έναν τόπο, σε μία πόλη. Γι αυτό και η δωρεά του είναι τόσο πολύ σημαντική για τις Σέρρες, καθώς μπορεί να αποτελέσει μια πολύ σημαντική ευκαιρία για ένα Κέντρο Πολιτισμού, Παιδείας και Ανάπτυξης. Ελπίζω και εύχομαι ότι οι πολίτες των Σερρών, επισκεπτόμενοι την Πινακοθήκη, θα αντιληφθούν το τεράστιο δώρο που κληροδοτήθηκε στην πόλη σας.
Είναι ένα Μουσείο, το οποίο μπορεί να γίνει αυτοπροορισμός για την πόλη των Σερρών. «Έχω συνείδηση ελληνική, όχι με τη στενή εθνική έννοια, αλλά με την ουμανιστική. Ως καλλιτέχνης, αυτό που με ενδιέφερε διαχρονικά ήταν ο άνθρωπος, το πεπρωμένο του, οι αναζητήσεις του, οι περιπέτειές του σε κάθε εποχή», τονίζει συστηματικά ο Ξενάκης. Με άλλες λέξεις, αλλά το λέει πάντα. Με αυτή τη φράση συνοψίζει την καλλιτεχνική του ματιά στα σύμβολα, στις γραφές, στο ανθρώπινο αποτύπωμα και πώς ο ίδιος το μετέφερε στα μικτών τεχνικών έργα του.
Δημιούργησε ένα προσωπικό, ξεκάθαρα δικό του περιβάλλον, μια δική του εικαστική γλώσσα, παίρνοντας έμπνευση από την καθημερινή ζωή. Από σύμβολα και κώδικες, τα οποία ερμήνευσε με τον δικό του τρόπο. «Διάβασε» διαφορετικά τα μαθηματικά, τα αιγυπτιακά ιερογλυφικά, το ελληνικό, λατινικό, ακόμη και το ιαπωνικό, τα σήματα οδικής κυκλοφορίας και τα μετέφερε, τα μετουσίωσε σε σχέδια, ζωγραφική, ηλεκτροκινητικές κατασκευές, ακόμη και σε performance.
Διαμόρφωσε μία δημιουργική διαδικασία, αλληλένδετη με το τελικό έργο. Όπως είχε πει, «στο παρελθόν τελείωνα ένα έργο τέχνης όταν θεωρούσα ότι είχα μεταδώσει το ουσιαστικό. Σήμερα αυτή η διαδικασία αποδεικνύεται παρωχημένη. Ο κόσμος των συμβόλων είναι ένας Λόγος που υπερβαίνει την αισθητική».
Από σήμερα, οι Σέρρες αποκτούν μια υπερσύγχρονη και εναρμονισμένη με το περιβάλλον στέγη για το έργο του Κωνσταντίνου Ξενάκη, μια στέγη για τον Πολιτισμό, στον χώρο του π. στρατοπέδου Παπαλουκά, στο μοναδικό Πάρκο Πολιτισμού που δημιουργείται με πρωτοβουλία των δημοτικών αρχών. Πρόκειται για ένα κτήριο «πράσινο», με σχεδόν μηδενική ενεργειακή κατανάλωση, και απόλυτα προσβάσιμο σε άτομα με αναπηρίες, λαμβάνοντας υπόψη τις σύγχρονες προδιαγραφές και αντιλήψεις, όπως την συμπεριληπτικότητα, η οποία άλλωστε αποτελεί και ουσιαστική προτεραιότητά στις πολιτικές αυτής της Κυβέρνησης.
Είναι μια παρέμβαση σημαντική, που μπορεί να λειτουργήσει με διαφορετικούς τρόπους, ευεργετικά για την πόλη. Ως εξέχων πολιτιστικός πόλος για την ευρύτερη περιοχή, ως σημαντική πράσινη παρέμβαση στον αστικό ιστό, ως εξαιρετική επένδυση με έντονη αναπτυξιακή δυναμική.
Κύριε Δήμαρχε,
θα ήθελα πραγματικά να σας συγχαρώ, και στο πρόσωπό σας και τις προηγούμενες δημοτικές αρχές, που φροντίσατε να εντάξετε το έργο σε συγχρηματοδοτούμενα ευρωπαϊκά προγράμματα, και να ολοκληρώσετε αυτό το έργο για την πόλη σας.
Έπαινος αρμόζει στους καθηγητές του ΑΠΘ Ματούλα Σκαλτσά και Πάνο Τζώνο για τη μουσειολογική και μουσειογραφική μελέτη, η οποία αναδεικνύει το πολύπλευρο έργο του Κωνσταντίνου Ξενάκη.
Η τελευταία έκθεση του Ξενάκη εγκαινιάστηκε το 2020, λίγες εβδομάδες μετά τον θάνατό του, σε έναν χώρο του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, στο Αρχαιολογικό Μουσείο του Πόρου. Δύο χρόνια μετά, έχουμε τη μεγάλη ικανοποίηση να αποδίδουμε σήμερα στους πολίτες και στους επισκέπτες των Σερρών την Πινακοθήκη Κωνσταντίνος Ξενάκης. Είμαι βέβαιη ότι η Πινακοθήκη αυτή θα αποτελέσει ένα σπουδαίο κέντρο σύγχρονου πολιτισμού, αντάξιο της ιστορίας του μεγάλου εικαστικού μας καλλιτέχνη, αλλά και αντάξιο του μοναδικού και πλούσιου πολιτιστικού αποθέματος αυτού του τόπου.
 
 
 

