	




























ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Χαιρετισμός της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού Δρ Λίνας Μενδώνη στην εκδήλωση με αφορμή τα εγκαίνια της Έκθεσης του Ιδρύματος Hardt για την μελέτη της κλασικής αρχαιότητας στο Vandeovres (Γενεύη) σε συνεργασία με το Μουσείο Τέχνης και Ιστορίας της Γενεύης με τίτλο «Γενεύη και Ελλάδα. Μία φιλία στην υπηρεσία της ανεξαρτησίας», και της Έκθεσης «Le Goût De L’antique. Anna et Jean Gabriel Eynard» στο Musée d’art et d’histoire, 14 Οκτωβρίου 2021



Αποτελεί για μένα ιδιαίτερη χαρά και εξαιρετική τιμή να βρίσκομαι απόψε μαζί σας, στα εγκαίνια δύο ιδιαίτερα σημαντικών Εκθέσεων, μέσα από τις οποίες αναδεικνύονται οι στενές ιστορικές σχέσεις ανάμεσα στην Ελβετία και στην Ελλάδα. 
Το έτος 2021 αποτελεί ένα εξαιρετικά σημαντικό ορόσημο για τον Ελληνισμό, καθώς σηματοδοτεί τη συμπλήρωση 200 ετών από την έναρξη της Επανάστασης του 1821. Του μακροχρόνιου και επώδυνου αγώνα των Ελλήνων εναντίον της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, που οδήγησε στην αποτίναξη του μακραίωνου ζυγού, στην απελευθέρωση του Έθνους, και στη δημιουργία του ανεξάρτητου Ελληνικού Κράτους.
Το ελληνικό εθνικοαπελευθερωτικό κίνημα ωρίμασε και κορυφώθηκε σε μια περίοδο, κατά την οποία οι συγκλονισμένες από τη Γαλλική Επανάσταση και τους Ναπολεόντειους Πολέμους μεγάλες ηγεμονίες της Ευρώπης, επιδίωκαν την παλινόρθωση των παλαιών καθεστώτων, την επαναφορά της νομιμότητας και της ισορροπίας δυνάμεων και την αποκατάσταση του διαταραγμένου διεθνούς συστήματος διακυβέρνησης. Σε αυτό το πνεύμα, οι αποφάσεις του Συνεδρίου της Βιέννης και η εγκαθίδρυση της «Ιεράς Συμμαχίας», το 1815, δημιούργησαν ένα εξαιρετικά αρνητικό κλίμα απέναντι σε κάθε επαναστατική ιδέα και φιλοδοξία, που θα μπορούσε να προκαλέσει εκ νέου κίνδυνο γεωπολιτικής αναταραχής. 
Σε αυτήν ακριβώς την ιστορική συγκυρία έλαβαν χώρα οι κρίσιμες διπλωματικές διαβουλεύσεις, που επρόκειτο να καθορίσουν την εθνική μοίρα τόσο των Ελλήνων, όσο και των Ελβετών. Οι συσχετισμοί ισχύος επέτρεψαν ευτυχώς στην Ελβετία να αναγορευτεί σε ανεξάρτητη συνομοσπονδία, στην οποία εντάχθηκε και το καντόνι της Γενεύης, διασφαλίζοντας ταυτόχρονα ένα καθεστώς διεθνούς ουδετερότητας. Αντιθέτως, η στάση των Μεγάλων Δυνάμεων απέναντι στο ελληνικό ζήτημα υπήρξε αρχικά επιφυλακτική έως ανοιχτά εχθρική.
Δύο σημαντικές ευρωπαϊκές προσωπικότητες, που συμμετείχαν ενεργά στις σχετικές διεργασίες και ζυμώσεις: 

Ο Έλληνας διπλωμάτης στην υπηρεσία της Ρωσικής Αυτοκρατορίας Ιωάννης Καποδίστριας, ένας πολιτικός με μεγάλη διεθνή πολιτική εμπειρία και αναγνώριση, τον οποίον σύγχρονοί του χαρακτήριζαν ως αντίστοιχης εμβέλειας με τον Μέτερνιχ και τον Ταλλεϋράνδο, και 
Ο εκπρόσωπος της Γενεύης στο Συνέδριο της Βιέννης Charles Pictet de Rochemont.

Οι δύο αυτές προσωπικότητες δημιούργησαν, τότε, μια στενή πολιτική και προσωπική σχέση, η οποία έμελλε να επηρεάσει άμεσα τις ιστορικές εξελίξεις για τους δύο λαούς, αλλά και να δημιουργήσει μεταξύ τους βαθείς και ισχυρούς δεσμούς, που διαρκούν έως σήμερα. 
Ο Καποδίστριας στήριξε σθεναρά και αποτελεσματικά την ανεξαρτησία και την ουδετερότητα της Ελβετίας, και ο Pictet de Rochemont συνέβαλε καίρια, ώστε η Ελβετία να μετατραπεί σε φιλόξενο έδαφος για τον ίδιο τον Καποδίστρια, αλλά και σε ένα από τα σημαντικότερα κέντρα φιλελληνισμού και στήριξης του ελληνικού απελευθερωτικού αγώνα, με πολυάριθμες φιλελληνικές επιτροπές να ιδρύονται σε πολλά καντόνια. 
Μια ακόμη εξέχουσα προσωπικότητα της Ελβετίας, ο τραπεζίτης της Γενεύης Jean-Gabriel Eynard, επρόκειτο να αναδειχθεί σε ηγετική μορφή του διεθνούς φιλελληνικού κινήματος και εν συνεχεία, δια της συμμετοχής του στην ίδρυση της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος, σε υποστηρικτή της οργάνωσης του νεοσύστατου Ελληνικού Κράτους. Ενός Κράτους, το οποίο ο Ιωάννης Καποδίστριας στη βραχύχρονη θητεία του ως πρώτος Κυβερνήτης -προτού πέσει θύμα του έντονου ιδεολογικοπολιτικού αναβρασμού της περιόδου- ανέλαβε, παρά τις εξαιρετικά μεγάλες δυσκολίες, και πέτυχε να εδραιώσει και να επεκτείνει εδαφικά, αλλά και να οργανώσει σε σύγχρονες ευρωπαϊκές βάσεις με μία ευρεία σειρά μέτρων στους τομείς της δημόσιας διοίκησης, της στρατιωτικής οργάνωσης, της οικονομίας, της δικαιοσύνης, της παιδείας, της γεωργίας κ.ά.
Οι τρεις αυτές εξέχουσες ευρωπαϊκές φυσιογνωμίες, που ασπάζονταν κοινές πρωτοποριακές ιδέες και διαπνέονταν από τις ίδιες αξίες, διαδραμάτισαν καθοριστικό ρόλο στη σύσταση των σύγχρονων κρατών της Ελβετίας και της Ελλάδας και δημιούργησαν μια σημαντική ιστορική παρακαταθήκη, θέτοντας ταυτόχρονα τα θεμέλια μιας ειλικρινούς φιλίας ανάμεσα στους δύο λαούς, η οποία διατηρείται ισχυρή και αναλλοίωτη έως σήμερα. 
Αυτή ακριβώς η παρακαταθήκη αποτελεί το αντικείμενο της μεγάλης επετειακής Έκθεσης με τον εξαιρετικά εύστοχο τίτλο «Γενεύη και Ελλάδα. Μία φιλία στην υπηρεσία της Ανεξαρτησίας», που το Ίδρυμα Hardt για τη Μελέτη της Κλασικής Αρχαιότητας (Vandeuvres) και το Μουσείο Τέχνης και Ιστορίας της Γενεύης διοργάνωσαν με αφορμή τη διακοσιετηρίδα από την έναρξη της Ελληνικής Επανάστασης. Παράλληλα, μια δεύτερη Έκθεση στο Μουσείο Τέχνης και Ιστορίας, αναδεικνύει τα έντονα αρχαιολατρικά αισθήματα του ζεύγους Eynard, έκδηλα σε όλες τις εκφάνσεις του προσωπικού και κοινωνικού τους βίου, που αποτέλεσαν το υπόβαθρο της σθεναρής φιλελληνικής τους δράσης.
Για τη σημαντικές αυτές πρωτοβουλίες, που τιμούν και αναδεικνύουν τους στενούς ιστορικούς δεσμούς των δύο χωρών, εκφράζω από βάθους καρδιάς τις ειλικρινείς μου ευχαριστίες και τα θερμά μου συγχαρητήρια προς όλους ανεξαιρέτως τους συντελεστές. 
Πρωτίστως, όμως, εκφράζω προς όλους εσάς και προς τον ελβετικό λαό τη βαθύτατη ευγνωμοσύνη όλων των Ελλήνων για την ανυπόκριτη διαχρονική φιλία και συμπαράσταση.
Δρ Λίνα Μενδώνη,
Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού
της Ελληνικής Δημοκρατίας
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