Αξιότιμη κυρία Υπουργέ,
Φίλιες και φίλοι καλή σας μέρα, καλώς ήρθατε στην Εθνική Λυρική Σκηνή.

Δεν σας κρύβω τη χαρά μου που έχουμε φθάσει να ανακοινώνουμε την 5η συνεχόμενη διοργάνωση του θεσμού του Υπουργείου Πολιτισμού «Όλη η Ελλάδα ένας Πολιτισμός». Παρά την αισιοδοξία που είχαμε, όταν την άνοιξη του 2020, πρωτοσχεδιάζαμε με την Υπουργό τη δημιουργία ενός νέου προγράμματος που θα άνοιγε τον διάλογο ανάμεσα στην κληρονομιά και τον σύγχρονο πολιτισμό, πλέον η πραγματικότητα έχει ξεπεράσει κάθε προσδοκία: το πρόγραμμα έγινε θεσμός και αναδείχθηκε σε ένα από τα σημαντικότερα πολιτιστικά γεγονότα της χώρας, με θερμή υποδοχή από το κοινό της περιφέρειας, και με την αμέριστη υποστήριξη των τοπικών αρχών. 
Φέτος, μαζί με το εξαιρετικό πρόγραμμα που ανακοινώνουμε σήμερα, θα σας ανακοινώσουμε και τις νέες υπηρεσίες που θα κάνουν το «Όλη η Ελλάδα ένας πολιτισμός», έναν θεσμό προσβάσιμο σε όλους. 
Με τη συνδρομή του Ταμείου Ανάκαμψης, από φέτος ο θεσμός θα έχει το δικό του σύγχρονο site, στο οποίο έχει αναρτηθεί ήδη το πρόγραμμα και από το οποίο θα γίνονται και οι προκρατήσεις για τις παραστάσεις. Το site βρίσκεται στην διεύθυνση allofgreeceoneculture.gr και δίνει τη δυνατότητα στους επισκέπτες να ενημερωθούν για τον καλλιτεχνικό προγραμματισμό του θεσμού, όχι μόνο μέσα από το ημερολόγιο των παραστάσεων, αλλά και μέσα από ένα διαδραστικό χάρτη στον οποίο παρουσιάζονται ανά περιφέρεια όλες οι εκδηλώσεις και όλοι οι αρχαιολογικοί χώροι.
Επιπλέον, όπως βλέπετε στην οθόνη πίσω μου, έχουμε νέο λογότυπο και νέα επικοινωνιακή ταυτότητα, προκειμένου να αναπτύξουμε περεταίρω και την αναγνωρισιμότητα του θεσμού, όχι μόνο για τους κατοίκους της περιφέρειας που είναι το βασικό μας κοινό, αλλά σταδιακά και με στόχο και στους επισκέπτες της χώρας μας. Το νέο λογότυπο εμπνέεται από αρχαίους κίονες και έχει έμμεση αναφορά στον εικαστικό κόσμο του Γιάννη Μόραλη.  

Τέλος, μια καινοτομία που καταφέραμε φέτος να αναπτύξουμε, χάρη στο Ταμείο Ανάκαμψης, είναι η δυνατότητα μαγνητοσκόπησης πολλών από τις παραγωγές και η δωρεάν προβολή τους στη νέα ιστοσελίδα allοfgreeceoneculture.gr. Φέτος και του χρόνου, θα μαγνητοσκοπηθούν 30 παραγωγές από όλες τις κατηγορίες του προγράμματος και από αντιπροσωπευτικούς χώρους σε όλη την Ελλάδα, με στόχο να δοθεί μια αντιπροσωπευτική εικόνα του συνόλου των εκδηλώσεων και της φιλοσοφίας του θεσμού. 

Μαζί και με το τηλεοπτικό μας σποτ που γυρίστηκε στον Αρχαιολογικό χώρο του Κεραμεικού, ξεκινάμε από σήμερα την καμπάνια ενημέρωσης του κοινού για την 5η καλλιτεχνική περίοδο του θεσμού του Υπουργείου Πολιτισμού «Όλη η Ελλάδα ένας πολιτισμός». 
Από το καλοκαίρι του 2020 που έκανε τα πρώτα του δειλά βήματα, ο θεσμός του Υπουργείου Πολιτισμού, κάθε χρόνο ανοίγεται σε νέους αρχαιολογικούς χώρους και κάθε χρόνο απευθύνεται σε μεγαλύτερο κοινό. Ενδεικτικό είναι ότι τις εκδηλώσεις της περσινής διοργάνωσης παρακολουθήσαν πάνω από 25.000 θεατές, επιβεβαιώνοντας την αυξητική τάση που βλέπουμε από χρόνο σε χρόνο. 

Ξεκινώντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω  την Υπουργό Πολιτισμού κ. Λίνα Μενδώνη για την εξαιρετική ιδέα που είχε, για την επιμονή της και τη στήριξη αυτού του τόσο σημαντικού θεσμού, που όχι μόνο δίνει ζωή στους αρχαιολογικούς χώρους, αλλά την ίδια στιγμή δίνει την δυνατότητα σε καλλιτέχνες και καλλιτεχνικές ομάδες να εκφραστούν μέσα από τη σύγχρονη τέχνη, δημιουργώντας πρωτότυπα έργα.
Για τη φετινή 5η κατά σειρά διοργάνωση, το Υπουργείο Πολιτισμού προσκάλεσε καλλιτέχνες και καλλιτεχνικές ομάδες να δημιουργήσουν νέα έργα πάνω στη έννοια της Σύγκρουσης,  η οποία αρθρώνεται σε τέσσερις επιμέρους θεματικές που διατρέχουν τα πεδία της πολιτικής, οικονομικής, πολιτιστικής και ψυχικής ζωής: Εσωτερική σύγκρουση, Σύγκρουση πολιτισμών, Σύγκρουση συμφερόντων, Σύγκρουση εν καιρώ πολέμου. 
Από την 1η Ιουλίου έως και τις 31 Αυγούστου, θα παρουσιαστούν 70 νέες παραγωγές σε 68 αρχαιολογικούς χώρους και συγκεκριμένα σε αρχαία θέατρα, Βυζαντινά μουσεία, κάστρα, φρούρια, Ιερές μονές, εκκλησίες, τζαμιά, αρχοντικά και προϊστορικούς οικισμούς, σε 12 περιφέρειες της Ελλάδας. Συνολικά θα παρουσιαστούν 140 εκδηλώσεις που καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα πεδίων καλλιτεχνικής έκφρασης: Στην κατηγορία της μουσικής συναντάμε 25 νέες παραγωγές, του θεάτρου 19 νέες παραγωγές, στις παραστάσεις και δράσεις για παιδιά και εφήβους 9 παραγωγές, στον χορό 7 παραγωγές, στα εικαστικά και περφόρμανς 6 παραγωγές και τέλος, στο μουσικό θέατρο 4 παραγωγές.

Έχοντας το μοναδικό προνόμιο να παρουσιάζουμε το πρόγραμμα σε σπουδαίους αρχαιολογικούς χώρους, μνημεία και μουσεία, είναι μεγάλη η χαρά να βλέπουμε τον χάρτη να μεγαλώνει. Φέτος, εντάσσονται για πρώτη φορά στο πρόγραμμα του θεσμού 13 νέοι αρχαιολογικοί χώροι, από το Ανάκτορο του Νέστορος στην Πύλο έως το Αρχαίο Θέατρο Πλευρώνας στο Μεσολόγγι, από την Ιερά Μονή Ουρσουλινών στην Τήνο, έως το Κάστρο του Ρίου και το Κονάκι Προδρόμου στην Καρδίτσα και από τον Προϊστορικό Οικισμό της Μύριμνας στη Λήμνο, έως το Φρούριο Καζάρμα της Σητείας και τα Αρχαιολογικά Μουσεία Νεμέας και Ρόδου. 
Ο προϋπολογισμός της φετινής διοργάνωσης ανέρχεται στα 2.232.000 ευρώ, εκ των οποίων για τη μουσική δίνονται 762.600 ευρώ, για το θέατρο 632.400 ευρώ, για τις παραστάσεις / δράσεις για παιδιά και εφήβους 260.400 ευρώ, για τον χορό 223.200 ευρώ, για τα εικαστικά  / περφόρμανς 223.200 ευρώ και για το μουσικό θέατρο 130.200 ευρώ.

Είναι σημαντικό να τονίσω, με την παράκληση να το επισημάνετε και εσείς στα ρεπορτάζ σας, ότι οι προκρατήσεις των θέσεων για τις εκδηλώσεις από 1 έως και 14 Ιουλίου ξεκινούν την σήμερα -Τρίτη 25/6- μέσω της νέας ιστοσελίδας του θεσμού: allofgreeceoneculture.gr
Όπως στις προηγούμενες τέσσερις διοργανώσεις, έτσι και φέτος οι παραγωγές που θα δημιουργηθούν για το φετινό πρόγραμμα ανήκουν αποκλειστικά στους καλλιτέχνες. Μετά τις δύο ημέρες παρουσίασής τους στο πρόγραμμα του θεσμού «Όλη η Ελλάδα ένας Πολιτισμός», οι καλλιτέχνες θα έχουν τη δυνατότητα να παρουσιάσουν την παραγωγή τους όπου και όποτε επιθυμούν. 

Θα ήθελα εδώ να ευχαριστήσω τα μέλη της επιτροπής αξιολόγησης, με τους οποίους εργαστήκαμε αρμονικά για την επιλογή των προτάσεων: τον συνθέτη κ. Δημήτρη Μαραγκόπουλο, υπεύθυνο επιλογής για τις παραγωγές Μουσικού Θεάτρου, τον σκηνοθέτη κ. Κωνσταντίνο Χατζή, υπεύθυνο επιλογής για το Θέατρο, τον Χορευτή-Χορογράφο κ. Δάφνι Κόκκινο, υπεύθυνο επιλογής για τον Χορό, τη σκηνοθέτρια κ. Νατάσα Τριανταφύλλη, υπεύθυνη επιλογής για τις Παραστάσεις / Δράσεις για παιδιά και εφήβους, την Ιστορικό Τέχνης και Διευθύντρια της Εθνικής Πινακοθήκης κ. Συραγώ Τσιάρα, υπεύθυνη επιλογής για τα Εικαστικά/ Περφόρμανς, καθώς επίσης και στην κ. Αναστασία Γκαδόλου για την βοήθειά της στη διαδικασία επιλογής αρχαιολογικών χώρων και την υποστήριξη της στην διοργάνωση. Η επιλογή για τις παραγωγές της Μουσικής έγινε από μένα. 
Εδώ, θα ήθελα να ευχαριστήσω τα δύο μέλη της επιτροπής που είναι χωρίς δικαίωμα ψήφου, την ειδική σύμβουλο σε θέματα επικοινωνίας της Υπουργού Πολιτισμού, Άννα Παναγιωταρέα και την αρχαιολόγο Δήμητρα Φίλιου, για την πολύτιμη συνδρομή τους στην κατάρτιση του προγράμματος. 
Δεν θα ήθελα να παραλείψω μια πολύ ενδιαφέρουσα διάσταση αυτού του θεσμού. Εκτός από την προσφορά στο κοινωνικό σύνολο, την προβολή του ελληνικού πολιτισμού, την αξιοποίηση των μνημείων της πολιτιστικής μας κληρονομιάς, το «Όλη η Ελλάδα ένας Πολιτισμός» έχει σαν βασικό στόχο να στηρίζει τους ανθρώπους της τέχνης και να δημιουργεί νέες θέσεις εργασίας. Στις φετινές εκδηλώσεις πάνω από 2.500 άτομα απασχολούνται στο πρόγραμμα του θεσμού – πρόκειται για καλλιτέχνες, τεχνικό και υποστηρικτικό προσωπικό κ.ά.
Η Εθνική Λυρική Σκηνή, με την ομάδα που δημιούργησε για τις ανάγκες του «Όλη η Ελλάδα ένας Πολιτισμός», αλλά και με τη στήριξη του συνόλου των υπηρεσιών της, διασφαλίζει το υψηλό επίπεδο του θεσμού και στηρίζει το όραμα του υπουργείου και της υπουργού για την ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς και τη στήριξη του σύγχρονου πολιτισμού.
Κλείνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά την Υπουργό για την αμέριστη στήριξή της, τους συνεργάτες της, τις υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού, τις τοπικές αρχές, τις Περιφέρειες, τους Δήμους, τους φορείς, τα Φεστιβάλ, τους πολιτιστικούς συλλόγους, τις εφορείες αρχαιοτήτων και τους αρχαιοφύλακες που συμβάλλουν, κάθε χρόνο, τόσο αποτελεσματικά στην επιτυχία του θεσμού. 
Επίσης, θέλω να ευχαριστήσω όλους τους συναδέλφους της ομάδας εργασίας και φυσικά όλους τους καλλιτέχνες που λαμβάνουν μέρος στη φετινή διοργάνωση. Εύχομαι σε όλους καλή επιτυχία. 
Γιώργος Κουμεντάκης
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