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Αθήνα, 23 Ιουλίου 2019

Χαιρετισμός της υπουργού Πολιτισμού κ. Λίνας Μενδώνη με την ευκαιρία της σημερινής παρουσίασης του προγράμματος της ΚΟΑ 2019-2020

Η παρουσίαση του προγράμματος της Κρατικής Ορχήστρας Αθηνών, με τίτλο “Ήρωες (Χθες, Σήμερα, Αύριο...)” για την καλλιτεχνική περίοδο, 2019-2020, επιβεβαιώνει την πολύχρονη  αφοσίωση της στην μουσική παιδεία των Ελλήνων.
Η πρώτη συναυλία της Κρατικής Ορχήστρας Αθηνών δόθηκε στην Κατοχή, στις 28 Φεβρουαρίου 1943, υπό τη διεύθυνση του Μανώλη Καλομοίρη στο κατάμεστο Θέατρο Ολύμπια. Λίγες ώρες πριν οι Αθηναίοι είχαν συνοδεύσει τον ποιητή Κωστή Παλαμά, από την Πλάκα στην τελευταία του κατοικία. «Στο φέρετρό του ακουμπούσε όλη Ελλάδα». Ήταν ανώνυμοι ήρωες. Η κηδεία του ποιητή εξελίχθηκε στην  πρώτη μεγάλη αντικατοχική διαδήλωση.

Από τότε μέχρι σήμερα, το αρχαιότερο ορχηστρικό μουσικό σύνολο της χώρας, παραμένει παράγοντας πολιτισμού, ανανεώνοντας συνεχώς τους μουσικούς προσανατολισμούς της. Με τόλμη και φαντασία προτείνει από σεζόν σε σεζόν συνεχώς νέα ακούσματα, σύγχρονα, ελκυστικά για τους νέους ακροατές της, δοκιμάζοντας ταυτόχρονα τις καλλιτεχνικές του δεξιότητες. Διαμορφώνει ήθη, συνήθειες και συνειδήσεις, με δυναμισμό, έμπνευση, υψηλή αισθητική και δυνατούς συμβολισμούς.
Με τη μνεία των Ηρώων ως κεντρική αναφορά στο πρόγραμμά της η Κρατική Ορχήστρα Αθηνών μας συνδέει  με τους  Ήρωες της Επανάστασης που -με σκληρούς αγώνες- συνέβαλαν στη δημιουργία του ελληνικού κράτους, ανοίγοντας δρόμους πολιτισμού.
Συνειρμικά  φέρνει στου νου μας τους Ήρωες της καθημερινότητας, που δίνουν τις  μικρές και τις μεγάλες μάχες, είτε τις κερδίζουν είτε όχι. “Ποτέ από το χρέος μη κινούντες”, όπως λέει και ο Ποιητής.
Σήμερα, 23 Ιουλίου 2019, έναν χρόνο μετά τη φονική πυρκαγιά στο Μάτι, η σκέψη μας είναι κοντά στους Ήρωες που επιβίωσαν και παλεύουν να σταθούν όρθιοι. Με απαράμιλλο ψυχικό σθένος δοκιμάζουν να συμφιλιωθούν με τη νέα πραγματικότητα, έχοντας συμπαραστάτες αφοσιωμένους εθελοντές και το κράτος.
Το πρόγραμμά σας, θα έλεγα ότι προλογίζει, με αισιοδοξία, τους Ήρωες του Μέλλοντος μας. Αυτούς που δεν θα λείψουν ποτέ. Θα αντιμετωπίζουν με ψυχικό σθένος τις προσκλήσεις της ζωής και θα τις αντιπαλεύουν.
Περιμένω, λοιπόν, κι εγώ, μαζί με το φανατικό σας κοινό, να ξεδιπλώσετε το πρόγραμμά σας, να μας γοητεύσετε με τις επιλογές σας, να μας συγκινήσετε, να απολαύσουμε τα έργα των σπουδαίων συνθετών  με τα οποία θα αναμετρηθείτε.
Συνεχίσετε με την ίδια συνέπεια, εργατικότητα, επιμονή, δημιουργική φαντασία. Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού θα κάνει ό,τι του αναλογεί για να συμπαρασταθεί στο πολύτιμο έργο σας.

Σας εύχομαι καλή επιτυχία.
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