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Αθήνα, 29 Σεπτεμβρίου 2019
Χαιρετισμός της υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού στο 7ο Φεστιβάλ Ενταξιακής Κουλτούρας «Κωφοί και Ακούοντες εν δράσει»

Ολοκληρώνονται σήμερα, 29 Σεπτεμβρίου, με την πραγματοποίηση Συμποσίου, οι δράσεις του 7ου Φεστιβάλ Ενταξιακής Κουλτούρας «Κωφοί και Ακούοντες εν δράσει». Στο πλαίσιο του Φεστιβάλ πραγματοποιήθηκαν εκδηλώσεις στην Αθήνα, στα Χανιά, στη Θεσσαλονίκη, στο Δίον, στο Ναύπλιο, στην Πρέβεζα και στη Θάσο, όπου γίνονται οι εκδηλώσεις λήξης. Το Φεστιβάλ στοχεύει στην επαύξηση της επικοινωνίας Κωφών & Ακουόντων και στην προώθηση πολιτισμικών αξιών και κυρίως του εθελοντισμού. Σκοπός του, είναι επίσης, η ανάπτυξη ενταξιακής κουλτούρας μέσω δράσεων που συμβάλλουν στην ανάδειξη της πολιτιστικής μας κληρονομιάς, καθώς και η δημιουργία ενός ισχυρού πολιτιστικού δικτύου, όπου κεντρικό ρόλο έχουν οι δημοτικές και δημόσιες αρχές. Κατά την τελετή λήξης, αναγνώστηκε χαιρετισμός της υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού κ. Λίνας Μενδώνη. 
Ακολουθεί ο χαιρετισμός της υπουργού:

Αγαπητοί φίλοι,
Εκτιμώ βαθύτατα τις πρωτοβουλίες του Πανελληνίου Φεστιβάλ Ενταξιακής Κουλτούρας «Κωφοί και Ακούοντες εν δράσει». Παράγεται έργο σημαντικό, που ενώνει την κοινωνία, μειώνει τις διακρίσεις, ενισχύει την αλληλεγγύη. Οι πολυποίκιλες δράσεις σας στέλνουν ένα  αισιόδοξο και δυναμικό μήνυμα, που απευθύνεται σε όλους τους πολίτες. 
Άνθρωποι με διαφορετικά χαρακτηριστικά και δυνατότητες, συμπράττουν σε κοινές δραστηριότητες, προωθώντας την ανάγκη της κοινωνίας για ισότιμη μεταχείριση. Το αίτημά σας, η απαίτηση σας για συνύπαρξη και προσφορά ποιότητας ζωής για όλους,  βρίσκει την  Πολιτεία αλληλέγγυα. Το Πανελλήνιο Φεστιβάλ Ενταξιακής Κουλτούρας «Κωφοί και Ακούοντες εν δράσει», προβάλλει στο δημόσιο χώρο αυτή την αναγκαιότητα, παρουσιάζοντας τους τέσσερις τομείς που σχετίζονται με την προσωπική μας εξέλιξη: του Πολιτισμού, της Υγείας, της Οικολογίας και του Επαγγελματικού Προσανατολισμού. 
Το Φεστιβάλ προωθεί την κοινωνική ενδυνάμωση των πολιτών, ανεξαρτήτως πολιτιστικών χαρακτηριστικών. Εντάσσει κατά τρόπο άμεσο και αποτελεσματικό ηλικίες, έμφυλη και κοινωνική ταυτότητα. Δίνει  προτεραιότητα στις ανάγκες των πολιτών ΑμΕΑ,  των ευάλωτων και ευπαθών ομάδων. Για να είναι αποτελεσματικές οι δράσεις έχουν ενταχθεί στο ευρύτερο πλαίσιο της ανοικτής κοινωνίας,  προάγοντας τη φυσική κινητικότητα, την εγρήγορση και την πνευματική καλλιέργεια: Ο αθλητισμός, ο χορός, η  μουσική και το θέατρο, συνεισφέρουν  και ενισχύουν την ποιότητα της ζωής μας, την συντροφικότητα, τις ουσιαστικές σχέσεις, που κάνουν την καθημερινότητά μας πιο ανθρώπινη και πιο ενδιαφέρουσα.

Θεωρώ ότι η βασική επιλογή σας να γίνονται όλες οι δράσεις σε υπαίθριους χώρους, να αναπτύσσονται σε πολλές και διαφορετικές πόλεις της Ελλάδας, τεκμηριώνει το ανοιχτό σας πνεύμα. Στην Αθήνα, στα Χανιά, στη Θεσσαλονίκη, στο Δίον, στο Ναύπλιο, στην Πρέβεζα και στη Θάσο, όπου ολοκληρώνονται οι καλλιτεχνικές εκδηλώσεις και πραγματοποιείται το Συμπόσιο, μεταφέρεται η ελπίδα ότι το αύριο θα μας φέρνει όλο και πιο κοντά. Θα είναι όλο και περισσότερα εκείνα που θα μας ενώνουν.
Οι εκδηλώσεις σας υπακούουν σ΄ έναν στρατηγικό σχεδιασμό που έχει δύο βασικές παραμέτρους: Και οι δυο ενέχουν βαθύ εκπαιδευτικό μήνυμα: Η πρώτη είναι αφιερωμένη στον συντονισμό δράσεων, με ενωτικό χαρακτήρα, σε διαφορετικές περιοχές. Είναι ανάγκη να αποκτήσουμε όλοι μια σύγχρονη στάση για να αντιμετωπίσουμε αποτελεσματικά τα ζητήματα και τις ανάγκες των ατόμων με ειδικές ικανότητες. Η δεύτερη παράμετρος είναι αφιερωμένη στην ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς και στην απόλαυση του φυσικού και πολιτιστικού τοπίου.

Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού στηρίζει δυναμικά τη διοργάνωση. Να εργαστούμε μαζί, ώστε στους τομείς της αρμοδιότητάς μας να συμβάλει το ΥΠΠΟΑ,  με όλες του τις δυνάμεις, στην απάλειψη των ανισοτήτων. Σε μια κοινωνία που σέβεται τους πολίτες της, δε γινόμαστε όλοι μόνον αποδέκτες των δράσεων και των πρωτοβουλιών, που ενισχύουν την κοινωνική ενδυνάμωση. Σήμερα το αίτημα της συμμετοχής όλων μας στα κοινωνικά δρώμενα είναι πιο επίκαιρο από κάθε άλλη φορά.
Λίνα Μενδώνη
Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού
�


ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ


ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ


ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ                                    


------





                                   

















